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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ 
ครั้งท่ี ๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ 

วันเสาร์ท่ี ๒๑ และวันอาทิตย์ที่ ๒๒ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ อาคารรัฐสภา 
-------------------- 

หน้า 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทู้ถาม  ไม่มี            ๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม  ไม่มี          ๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี          ๓ 
 
ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว        ๓ 
 - ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 
(มาตรา ๑๘ – ๒๕) 
  ผู้อภิปราย 
  - นายวิรัช รัตนเศรษฐ            ๔ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม             ๔ 
  - นายชาดา ไทยเศรษฐ์             ๖ 
 มาตรา ๒๕ งบประมาณรายจ่ายของกระทรวงสาธารณสุข และหน่วยงานในก ากับ 
  ผู้อภิปราย 
  - พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง           ๗ 
  - นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์          ๑๐ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม          ๑๔ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร์          ๑๖ 
  - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์            ๒๐ ๙๓ 
  - นางบุญรื่น ศรีธเรศ           ๒๓ 
  - นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์          ๒๕ 



๒ 
 

หน้า 
  ผู้อภิปราย 
  - นายสมคิด เช้ือคง           ๒๙
  - นางสาวละออง ติยะไพรัช          ๓๒ 
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม          ๓๔ 
  - นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ            ๓๘ ๔๓ 
  - นายสนอง เทพอักษรณรงค์             ๔๐ ๔๓ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์        ๔๑ ๔๒ ๕๔ 
              ๕๖ 
  - นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์            ๔๓ ๔๔ 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์         ๔๔ 
  - นายนิคม บุญวิเศษ          ๔๗ 
  - นายนิยม เวชกามา        ๕๐ ๕๒ ๕๓ 
              ๕๕ 
  - นายคารม พลพรกลาง             ๕๒ ๕๓ 
  - นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม          ๕๖ 
  - นายซูการ์โน มะทา           ๖๐ 
  - นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์          ๖๓ 
  - นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน          ๖๖ 
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ          ๖๘ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม            ๗๐ ๗๑ 
  - นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ            ๗๔ ๗๕ 
  - นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์          ๗๗ 
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม          ๘๐ 
  - นายวรวัจน์ เอ้ืออภิญญกุล          ๘๒ 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล          ๘๖ 
  - นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์          ๙๒ 
  - นางสาวผ่องศรี ธาราภูมิ          ๙๔ 
  - นายวิรัช พันธุมะผล          ๙๔ 



๓ 
 

หน้า 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม           ๙๔ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายวีระวัฒน์ โอสถานุเคราะห์        ๙๕ 
ผลการลงมติ             ๙๕ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์         ๙๖ 
  - นายเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม         ๙๖ 
  - นายจิรายุ  ห่วงทรัพย์          ๙๖ 
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา          ๙๗ 
  - นายสุพล จุลใส          ๙๗ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม           ๙๗
ผลการลงมติ             ๙๘ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายวีระวัฒน์ โอสถานุเคราะห์        ๙๘ 
 มาตรา ๒๖ งบประมาณรายจ่ายของกระทรวงอุตสาหกรรม 
  ผู้อภิปราย 
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์           ๙๙ 
  - พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง        ๑๐๒ 
  - นายพิสิฐ ลี้อาธรรม          ๑๐๓ ๑๐๔ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม        ๑๐๕ 
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ        ๑๐๘ 
  - นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน        ๑๑๐ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม         ๑๑๒ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายสะถิระ เผือกประพันธ์        ๑๑๒ 
ผลการลงมติ           ๑๑๓ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม           ๑๑๔ 
ผลการลงมติ           ๑๑๕ 



๔ 
 

หน้า 
 มาตรา ๒๗ งบประมาณรายจ่ายของส่วนราชการไม่สังกัดส านักนายกรัฐมนตรี 
กระทรวงหรือทบวงและหน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี 
  ผู้อภิปราย 
  - นายพิสิฐ ลี้อาธรรม         ๑๑๖ 
  - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์         ๑๑๗ 
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ        ๑๒๐ 
  - นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์          ๑๒๒ ๑๒๔ ๑๓๒ 
  - นายนิยม เวชกามา         ๑๒๕ 
  - นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์        ๑๒๘ ๑๓๐ 
  - นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล      ๑๓๓ 
  - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์        ๑๓๕ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายดะนัย มะหิพันธ์         ๑๓๘ 
  - นายอับดุลอายี สาแม็ง        ๑๔๒ 
  - นายอัครเดช วงศ์พิทักษ์โรจน์       ๑๔๕ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม         ๑๔๖ 
  - นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน        ๑๔๙ 
  - นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม        ๑๕๒ 
  - นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์        ๑๕๕ 
  - นายนพดล แก้วสุพัฒน์        ๑๕๗ 
  - นายซูการ์โน มะทา         ๑๖๐ 
  - นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์        ๑๖๓ 
  - นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม        ๑๖๓ 
  - นางสาวผ่องศรี ธาราภูมิ        ๑๖๖ 
  - นายวิเชียร ชวลิต         ๑๖๗ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม         ๑๖๙ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง       ๑๗๐ 



๕ 
 

หน้า 
ผลการลงมติ           ๑๗๐ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม         ๑๗๑ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง       ๑๗๒ 
ผลการลงมติ           ๑๗๒ 
  มาตรา ๒๘ งบประมาณรายจ่ายของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด 
  ผู้อภิปราย 
  - นายพิสิฐ ลี้อาธรรม         ๑๗๔ 
  - ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม       ๑๗๖ 
  - นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล       ๑๗๘ 
  - นายไชยา พรหมา         ๑๘๒ 
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ          ๑๘๔ ๑๘๘ ๑๘๙ 
  - นายนิโรธ สุนทรเลขา        ๑๘๙ 
  - นายอนันต์ ศรีพันธ์ุ         ๑๙๐ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม           ๑๙๖ ๒๐๘ ๒๑๒ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายกัญจน์พงศ์ จงสุทธนามณี       ๒๐๐ 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร์        ๒๐๓ 
  - นายวิเชียร ชวลิต        ๒๐๔ 
  - นายอรรถกร ศิริลัทธยากร        ๒๑๒ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม         ๒๑๒ 
ผลการลงมติ           ๒๑๓ 
  มาตรา ๒๙ งบประมาณรายจ่ายของรัฐวิสาหกิจ 
  ผู้อภิปราย 
  - นายพิสิฐ ลี้อาธรรม         ๒๑๔
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ        ๒๑๖ 
  - นายคารม พลพรกลาง        ๒๑๖ 
  - นายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ         ๒๑๘ ๒๓๔ 



๖ 
 

หน้า 
  ผู้อภิปราย 
  - นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์       ๒๒๒ 
  - นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน         ๒๒๔ ๒๓๙ 
  - นายขจิตร ชัยนิคม         ๒๒๖ 
  - นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ       ๒๒๖ 
  - นายประสงค์ บูรณ์พงศ์        ๒๒๙ 
  - นายบุญสิงห์ วรินทร์รักษ์        ๒๓๑ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม         ๒๓๕ 
ผลการลงมติ           ๒๓๖ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม         ๒๓๗
ผลการลงมติ           ๒๓๘ 
  มาตรา ๓๐ งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานของรัฐสภา 
  ผู้อภิปราย 
  - นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร          ๒๓๙ ๒๔๑ ๒๔๔ 
              ๒๔๕ ๒๔๖ ๒๔๗ 
  - นายณัฐวุฒิ บัวประทุม         ๒๔๓ ๒๔๔ 
  - นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ         ๒๔๗ ๒๔๘ 
  - พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง        ๒๔๙ 
  - นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์         ๒๕๐ ๒๕๓ 
  - พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ        ๒๕๓ ๒๕๕ 
  - นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร         ๒๕๕ ๒๖๔ 
  - นายประสงค์ บูรณ์พงศ์        ๒๕๗ 
  - พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์       ๒๖๑ 
  - นายวิเชียร ชวลิต         ๒๖๓ 
 
 
 
 



๗ 
 

ผลการตรวจสอบองค์ประชุม         ๒๖๕ 
ผลการลงมติ              ๒๖๖ 
ผลการตรวจสอบองค์ประชุม           ๒๖๗ 
ผลการลงมติ           ๒๖๘ 
 
ภาคผนวก 
 

 --------------------  
 

(มีต่อเล่ม ๒) 









































 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีท่ี ๓ 
ครั้งท่ี ๑๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ 

วันเสาร์ที่ ๒๑ และวันอาทิตย์ที่ ๒๒ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๖๔ 
ณ อาคารรัฐสภา 
-------------------- 

 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ได้ขึ้นบัลลังก์
เวลา ๐๙.๓๔ นาฬิกา) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิก 
วันนี้คือเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา เป็นเวลาท่ีนัดหมายการประชุม แต่เนื่องจากว่าเมื่อคืนนี้ 
สภาเราเลิกดึกหลัง ๖ ทุ่มไปแล้ว ฉะนั้นขณะนี้ ท่านสมาชิกเราก าลังเดินทางเข้ ามา 
ก็คงต้องใช้เวลาในระยะหนึ่ง ฉะนั้นรอให้ท่านสมาชิกเรามาลงชื่อให้ครบองค์ประชุมแล้ว
ประธานก็จะได้เปิดให้มีการประชุมสภาตามปกติต่อไปนะครับ แจ้งเพื่อทราบครับ 
 
                   - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    นววันท์ ๒/๑ 
 

(เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๑๗ นาฬิกา) 
สมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม จ านวน ๔๗๐ คน 

 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เรียน 
ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้ได้มีท่านสมาชิกเข้าชื่อมาประชุมจ านวน ๒๕๓ ท่าน ถือว่า 
ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ ฉะนั้นผมจึงขอเปิดการประชุมและด าเนินการประชุม 
ตามระเบียบวาระนะครับ 
 
                   - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      บุศกร ๓/๑ 
 
  ระเบียบวาระท่ี ๑ กระทู้ถาม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๒ เร่ืองท่ีประธานแจ้งต่อท่ีประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๓ รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระท่ี ๔ เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว 
  ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 
ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว โดยจะเป็นการพิจารณาต่อเนื่องจากการ
ประชุมคราวท่ีแล้ว 
  ท่านสมาชิกครับพอดีก่อนท่ีจะเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๔ ผมขออนุญาตเรียน
แจ้งให้ท่านสมาชิกได้ทราบว่าก่อนท่ีผมจะอนุญาตให้ท่านสมาชิกอภิปรายผมขออนุญาต 
แจ้ง เรื่ อง ท่ีประธานสภาผู้ แทนราษฎรได้มีค าสั่ ง ให้นัดประชุ มสภาผู้ แทนราษฎร 
ในวันพฤหัสบดีท่ี ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๔ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา โดยจะมีระเบียบวาระ 
การประชุมท่ีส าคัญคือกระทู้ถาม เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อท่ีประชุม รับรองรายงาน  
การประชุม เร่ืองท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว เร่ืองด่วนและเร่ืองท่ีค้างการพิจารณา 
ท้ังนี้จะได้มีการส่งระเบียบวาระการประชุมไปพร้อมกับหนังสือนัดเชิญประชุมให้สมาชิก  
ได้ทราบต่อไป จึงขอแจ้งให้ท่านสมาชิกได้รับทราบเผื่อจะได้มีการเตรียมการในการเข้าร่วม
ประชุมต่อไป  
  ท่านสมาชิกครับ จากการประชุมครั้งท่ีแล้ว ท่ีประชุมได้พิจารณาวาระท่ี ๒  
โดยพิจารณาต่อในมาตรา ๑๘ จนถึงมาตรา ๒๕ ซึ่งมีกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น
อภิปรายไว้แล้ว ๑ ท่าน คือท่านวาโย อัศวรุ่งเรือง -------------------------------------------------- 
 
                   - ๔/๑ 
 
 
 
 
 



๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    ภัชภิชา ๔/๑ 
 
ประธานของท่ีประชุมในขณะนั้น ท่านรองประธานสุชาติ ตันเจริญ ได้สั่งปิดประชุม ดังนั้น  
ในวันนี้ ผมขอด าเนินการประชุมต่อเลยนะครับ ฉะนั้นจึงขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้า  
ประจ าท่ี ท่านวิรัชมีอะไรหารือ เชิญครับ 
  นายวิรัช รัตนเศรษฐ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายวิรัช รัตนเศรษฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ 
จังหวัดนครราชสีมา ผมขออนุญาตเรียนท่านประธานว่าตามระเบียบวาระท่ีเราก าหนดไว้ใน
การพิจารณาร่าง พ.ร.บ. งบประมาณ ในวาระท่ี ๒ วันนี้เราพิจารณาเป็นวันท่ี ๔ ผมเอง 
ต้องขอบคุณบรรดาท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกพรรคทุกท่านด้วยความเคารพนะครับ
ว่าวันนี้เราก็ได้ใช้เวลามาตั้งแต่ต้นจนถึงวันนี้เป็นวันท่ี ๔ คือวันท่ี ๒๑ คือถ้าเผื่อเป็นไปได้ 
ต้องเรียนท่านประธานว่าก็อยากจะขออนุญาตว่าอยากให้จบภายในวันนี้ ก็ขอความร่วมมือ
นะครับว่าอะไรท่ีพอจะตัดออกได้ก็ขอครับ เพราะผมเองในฐานะซึ่งเป็นประธานวิปรัฐบาล 
ก็ต้องพยายามบริหารเวลาในส่วนท้ังหมดท่ีเหลืออยู่ และในขณะเดียวกันถ้าเราไม่จบวันนี้  
วันพรุ่งนี้ก็คือวันอาทิตย์ ถ้าไม่จบจริง ๆ นะครับท่านประธานก็ขอหยุดวันอาทิตย์ 
แล้วก็ขอต่อวันจันทร์ แล้วต่อวันจันทร์ก็จะมาเจอตามระเบียบวาระการประชุมร่วมรัฐสภา
วันท่ี ๒๔ วันท่ี ๒๕ แล้วท่ีท่านประธานแจ้งเมื่อสักครู่นี้ก็คือวาระปกติของสภาผู้แทนราษฎร 
เพราะฉะนั้นก็เรายังมีภารกิจยาวและต่อเนื่อง ในอาทิตย์ถัดไปอีกเราก็คงจะต้องมีญัตติ  
ไม่ไว้วางใจ ซึ่งก็เข้ามาเตรียมการรอไว้แล้วอีกเช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่า 
จากวันนี้หรือย้อนหลังจากวันท่ี ๑๘ จนมาถึงวันท่ี ๓ เดือนหน้าเราจะมีโปรแกรม 
ท่ีเต็มเหยียดเลยครับ บางครั้งก็เรามีช่วงเว้นระยะเพียงแค่เล็กน้อยเท่านั้นเอง ก็ขอบคุณครับ
ในความร่วมมือของท่านสมาชิกทุก ๆ พรรค ก็ขอขอบคุณอีกครั้งหนึ่งครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ก็ขอบคุณ 
ท่านวิรัชนะครับ ช่วงเวลาท่ีผ่านมาท่านสมาชิกเราก็ได้ให้ความร่วมมือในการเข้าประชุมกัน
เป็นอย่างดีนะครับ ผมก็คิดว่าการประชุมวันนี้น่าจะเป็นไปด้วยความเรียบร้อย กรรมาธิการ
พร้อมนะครับ ท่านขจิตรมีอะไรไหมครับ เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย จากการลุกขึ้นหารือหรือท านอง 



๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    ภัชภิชา ๔/๒ 
 
ของท่านประธานวิปรัฐบาล ผมก็เห็นใจท่านครับ แต่ว่าท่านจะมาก าหนดว่ามันจะจบวันนี้ 
พรุ่งนี้ไม่ได้ มันขึ้นอยู่ท่านประธานและท่านประธานวิปฝ่ายรัฐบาล ให้ ส.ส. ของท่านคอยดู 
ว่าใครบ้างอภิปรายไม่ตรงตามวาระท่ี ๒ ท่านก็ตัดไม่ให้อภิปราย เป็นหน้าท่ีของท่านประธาน 
และหน้าท่ีของท่านสมาชิกท้ังหมด แต่ถ้าการอภิปรายยังอยู่ในหลักการ อยู่ในข้อบังคับ 
อยู่ในกฎหมาย การพิจารณาจะต้องด าเนินการต่อไปด้วยเหตุด้วยผล ไม่น่าจะต้องมาก าหนด 
มาขอร้องกันว่าให้จบวันนี้ พรุ่งนี้ เงิน ๓.๑ ล้านล้านบาทไม่น้อย แล้วกรรมาธิการเคยฟังไหม 
เวลาเราอภิปรายขอแก้นิดหน่อยท่านก็ไม่ยอม เพราะผู้อยู่เบื้องหลังของท่านก็ไม่ฟังใคร  
มิติใหม่ได้ไหมสภาแห่งนี้ มีความเป็นตัวของตัวเองบ้าง เร่ืองเล็ก ๆ น้อย ๆ ---------------------  
 
                   - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ศิริลักษณ์ ๕/๑ 
 
เรื่องควรจะแก้ไขก็แก้ไขบ้าง ไม่ใช่ตีตรามา มีคนอยู่ เบื้องหลัง ท่ีเป็นเผด็จการใหญ่  
เราแก้ไขอะไรไม่ได้เลย สภานี้มีเกียรติท่ีไหน ดูดี ๆ หน่อย ผมอภิปรายให้ตัดอ านาจของ 
ส านักงบประมาณออก ให้กฎหมายนี้มีความหมาย มีใครฟังไหมล่ะ ก็เมื่อท่านไม่ฟัง 
ให้เขาพูดเพื่อให้ประชาชนทราบว่าพวกท่านก าลังท าอะไรอยู่ แล้วเดือดร้อนอะไรล่ะ 
จะประชุม ๑๐ วัน ๑๐ คืน ก็ประชุมไปสิ ประชาชนเขาฟังอยู่ เพราะฉะนั้นอย่ามาใช้ 
วิธีการแบบว่าเวลารวบรัด มันจะมีอะไรอยู่ข้างหน้าก็เผชิญไป ท าหน้าท่ีไป อย่ามาใช้ 
วิธีเดิม ๆ สิทธิของผู้แทนราษฎรจะต้องได้รับการคุ้มครองตามรัฐธรรมนูญ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านขจิตร 
ดุแต่เช้าเลยนะครับ ก็เป็นข้อเสนอท่ีเป็นประโยชน์นะครับ  
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาตครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญ 
ท่านชาดา เชิญครับ  
  นายชาดา ไทยเศรษฐ์ (กรรมาธิการ)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
กระผม ชาดา ไทยเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุทัยธานี พรรคภูมิใจไทย  
ผมเรียนด้วยความเคารพ เป็นสิทธิเสรีภาพหรือว่าเป็นสิทธิหน้าท่ีของผู้แทนราษฎรอยู่แล้วใน
เรื่องของการประชุม คือผมก็ไม่เห็นด้วยคนละ ๗ นาที ๓ นาที ๕ นาที พูดยังไม่ทันมัน 
เลยครับ ว่ากันยาว ๆ เลยครับท่านประธานครับ เรียนด้วยความเคารพจริง ๆ ครับ  
แต่เพียงแต่ว่าผมเห็นว่า คือถ้าจะมีงานรออยู่ข้างหน้า กลัวจะไปถึงวันอังคารซึ่งประชุม
รัฐสภา ก็เอาให้จบไปเลยครับ วันนี้ก็ลากกันไป สภาเก่าก็เคยอยู่กันตี ๔ ตี ๕  ๖ โมงเช้าก็อยู่ 
ท ากับข้าวในสภาก็เคย ถูกล้อมสภามาก็เคยนะครับ ผมว่าเพื่อเป็นความเรียกว่าไม่ไปปิดกั้น
เสรีภาพของ ส.ส. เราด้วย ผมก็ไม่ค่อยเห็นด้วย เรื่อง ๗ นาที ๓ นาที วาระแรกก็บอกว่า 
ให้พูดคนละ ๔ นาที มาวาระท่ี ๒ ซึ่งได้พูดได้เสรีก็บอกบอกว่าให้ ๗ นาทีอีกแล้ว แล้วก็บอก
ไม่ใช่วาระท่ี ๑ อย่างไปอภิปรายแบบวาระท่ี ๑ ผมก็ว่ามันก็อึดอัดเหมือนกันกับคนท่ีอยาก
พูด ส.ส. ไม่มีอะไร พาร์เลียเมนต์ (Parliament) ก็เป็นท่ีถ่มน้ าลายอยู่แล้วท่ีพูด ขออนุญาต 
เอ่ยนามท่านไตรรงค์บอกผมมานะครับ ผมไม่ค่อยเก่งภาษาอังกฤษ บอกว่าพื้นฐานมาจาก  
ค าว่า ท่ีถ่มน้ าลาย ดังนั้นผมว่าท่านประธานครับ ลากกันยาว ๆ ไปเลย ผมก็พร้อมท่ีจะอยู่กับ 



๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ศิริลักษณ์ ๕/๒ 
 
พวกเรา และผมเชื่อว่าสมาชิกทุกคนก็พร้อม มันก็เป็นเรื่องท่ีในเมื่อเราจ ากัดเวลาไม่ได้ จะมี 
ปัญหาก็ขอท่านประธานฝากบอกท่านประธานสภาด้วยครับ ท่านประธานชวนด้วยครับว่า
ยาว ๆ ไปเลยครับ อย่างเมื่อคืนกลับไปถึงบ้านก็นอนไม่หลับ ไม่รู้ว่าจะเลิกประชุมท าไม ผมก็
นอนไม่หลับ กว่าจะหลับได้ก็ตี ๕ กว่าเกือบ ๖ โมงเช้า เพราะว่าเราเลิกไปดึก เรียนด้วย 
ความเคารพครับท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ก็ล้วนแล้วแต่มีเหตุผลนะครับ เราก็หาจุดลงตัวให้ได้เพื่อประคับประคองให้การประชุม 
ของพวกเราเป็นไปด้วยความเรียบร้อย 
  ต่อไปจะเป็นการอภิปราย ในมาตรา ๒๕ งบประมาณรายจ่ายของกระทรวง
สาธารณสุขและหน่วยงานในก ากับ มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น  
มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ เชิญท่านกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็นต่อเลยนะครับ 
พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง เชิญครับ ตามด้วย ท่านเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ นะครับ 
  พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาชาติ ในฐานะรองประธานกรรมาธิการ ในมาตรา ๒๕ กระทรวงสาธารณสุข  
ผมได้สงวนความเห็น ขอปรับลด ๐.๒ เปอร์เซ็นต์ คือเป็นเงินประมาณ ๗๕ ล้านบาท เหตุท่ี
ปรับลดจริง ๆ กระทรวงสาธารณสุขต้องได้รับงบประมาณมากกว่านี้ ท่ีปรับลดลงไปก็จะเป็น
การปรับลดเรื่องการไปซื้อรถประจ าต าแหน่ง หรือการฝึกอบรมท่ีไม่เกี่ยวกับเรื่องสาธารณสุข  
แต่มีสิ่งท่ีอยากจะกราบเรียนว่าวันนี้กระทรวงสาธารณสุขเป็นกระทรวงท่ีมีความส าคัญท่ีสุด 
และผมอยากจะกราบเรียนว่าสิ่งท่ีส าคัญขณะนี้ --------------------------------------------------- 
 
                   - ๖/๑ 
 
 
 
 



๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        รัตนา ๖/๑ 
 
เมื่อกระทรวงสาธารณสุขมาชี้แจง ก็คือการจะป้องกันพี่น้องประชาชน คนไทยท่ีถูกโจมตีโดย
เชื้อโรคโควิด (COVID) แล้วก็มีการตาย การเสียชีวิต การติดเชื้อจ านวนมาก แล้วกระทรวง
สาธารณสุขก็ได้บอกว่าสิ่งหนึ่งท่ีมีความจ าเป็นอย่างยิ่งก็คือการจัดหาวัคซีนมาป้องกันโควิด 
(COVID) ประเด็นคือพอลงไปดูในงบเรื่องวัคซีน สิ่งท่ีรู้สึกว่ามันไม่ได้เป็นตามท่ีระบุไว้ก็คือเรา
พบว่าสถาบันวัคซีนแห่งชาติ ซึ่งน่าจะเป็นชื่อตรงกลับได้รับงบประมาณปีนี้แค่ ๒๒ ล้านบาท 
น้อยกว่าปีท่ีแล้ว ปีท่ีแล้วได้ ๒๓ ล้านบาท อันนี้คือสิ่งท่ีท าให้เห็นว่าสิ่งท่ีประชาชนต้องการ
ท่ีสุดในเรื่องการจัดงบก็ดูน้อย ทีนี้พอมามีประเด็นเรื่องวัคซีนต้องเรียนว่าวันนี้เราการตาย  
ทุกวัน วันนี้ก็ ๒๐๐ กว่าคน ยอดตายเกือบหมื่น ผู้ติดเชื้อล้านกว่าคน ยังไม่นับว่าไม่มีทีท่า 
ว่าจะลง เราไม่เคยพูดถึงคนตายเลย คนตาย กระทรวงสาธารณสุขท่ีเข้ามา แม้แต่รัฐบาล 
ท่ีพูดไม่ค านึงถึงคนตายว่ามีคุณค่าหรือไม่ เราจะพูดน้อยมาก แล้วเราไม่เคยบอกว่า 
เราจะป้องกันคนไม่ให้ตายได้อย่างไรคนติดเช้ือ แล้วพอมาดูเรื่องวัคซีน กระทรวงสาธารณสุข
ได้มาชี้แจงว่าในปี ๒๕๖๔ ก็เหลือไตรมาสสุดท้ายจะหาวัคซีนให้ได้ ๑๐๕ ล้านโดส ปรากฏว่า
มาถึงวันนี้เพิ่งได้ ๒๐ กว่าล้านโดส ยังขาดอีก ๘๐ กว่าล้านโดส คือไปรับแล้วก็มาระบุไว้ 
ในการของบประมาณว่าจะขอจัดซื้อวัคซีนให้ได้ พอถามลึกไปว่าวัคซีนท่ีจะซื้อ จริงอยู่ตามท่ี
เป็นข่าวปรากฏว่าไปซื้อแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca) ในราคาโดส (Dose) ละ ๕ บาท 
ในการชี้แจง และไปซื้อซิโนแวค (Sinovac) โดส (Dose) ละ ๕ เหรียญ แอสตร้าเซนเนก้า 
(AstraZeneca)ซิโนแวค (Sinovac) โดส (Dose) ละ ๑๗ เหรียญ ส าหรับลอต (Lot) แรก 
ลอต (Lot) หลังโดส (Dose) ละ ๑๕ เหรียญ ก็เลยถามว่าใครเป็นตัวแทนในการขาย 
ปรากฏว่าบริษัทท่ีขายทุกบริษัทจะมีผู้แทนการขายหมด แต่ส าหรับซิโนแวค (Sinovac) 
องค์การเภสัชกรรมรับเป็นผู้แทนการขาย ท่าน ผอ. สถาบันวัคซีน บอกว่าผู้แทนการขายของ
ซิโนแวค (Sinovac) คือองค์การเภสัชกรรม องค์การเภสัชกรรมเป็นองค์กรท่ีเกิดโดยกฎหมาย 
แล้วเป็นรัฐวิสาหกิจท่ีมีหน้าท่ีต้องหาวัคซีน หายา ไม่มีหน้าท่ีเป็นตัวแทนผู้อื่น ท่ีส าคัญก็คือ
จะต้องรักษาประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน การท่ีตัวเองเป็นผู้แทนการขาย 
ให้บริษัทต่างชาติท่ีเป็นเอกชน อันนี้จึงเป็นเรื่องท่ีน่าเป็นห่วง แล้วก็เมื่อในวงการแพทย์ 
เมื่อพิจารณาถึงวัคซีนก็พบว่าซิโนแวค (Sinovac) ก็มีค่าน้อย มีการป้องกันได้น้อยกว่าวัคซีน
ตัวอื่น แล้วท าไมกระทรวงสาธารณสุขจึงไม่ด าเนินการหาวัคซีนท่ีดี  หรือถ้าจะเป็นตัวแทน 



๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)        รัตนา ๖/๒ 
 
ก็ควรจะเป็นตัวแทนท่ีมันหลากหลาย ปัญหาก็คือว่าวันนี้กระทรวงสาธารณสุขมีกฎหมาย 
มีอ านาจหน้าท่ี แม้แต่งบประมาณท่ีขอจากเราไปนี้ก็ไปให้กระทรวงสาธารณสุขใช้  
แต่พอไปบริหารงาน โครงสร้างหน้าท่ีตามกฎหมาย อ านาจการอนุมัติท่ีอยู่กับอธิบดี 
อยู่กับปลัดกระทรวงถูกรวบไปอยู่กับคณะ ศบค. คือใช้ พ.ร.ก. ฉุกเฉินน าเข้าไป แต่ถ้าไปดู
ความจริง อย่างไรก็ตามกระทรวงสาธารณสุขก็ต้องรับผิดชอบโดยกฎหมาย ถ้าคณะ 
ท่ีตั้งขึ้นมาอาจจะไปรับฟังท่ีปรึกษา ส่วนใหญ่ก็จะเป็นอดีตคนท่ีเคยท าคุณประโยชน์ 
แต่ก็ต้องยอมรับว่าอดีตคนเหล่านั้นท่ีเคยเป็นปลัดกระทรวงสาธารณสุข เป็นหมอก็ดี  
ในยุคที่ท่านรับราชการมันยังไม่มีโควิด (COVID) เกิดขึ้น ท่านไม่เคยป้องกันโควิด (COVID) -- 
 
                   - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         สุทธิกานต์ ๗/๑ 
 
ในขณะท่ีท่านรับราชการท่านไม่เคยซื้อวัคซีนโควิด (COVID) สักโดส (Dose) หนึ่ง วันนี้แพทย์
ท่ีอยู่เกือบ ๕๐,๐๐๐ คน หลายหมื่นคนท่ีอยู่ในประเทศ พยาบาลนี้เขาเผชิญกับคนตาย 
ท าไมนายกรัฐมนตรี ท าไมกระทรวงศึกษาธิการจึงไม่ฟังคนท่ีอยู่ในโครงสร้างอ านาจหน้าท่ี 
วันนี้การสูญเสียชีวิตของคนและการบาดเจ็บ และการรอคอยการป้องกันนี้ผมถือว่า 
เป็นความล้มเหลว ผมก็อยากจะให้คนกระทรวงสาธารณสุขครับ ไม่มี ใครรู้ เรื่อง 
การรักษาพยาบาลดีกว่าท่าน นายกรัฐมนตรีก็มาจากทหาร ท่านก าลังเอาทหารท าทุกอย่าง
แม้แต่การรักษาโรคนี้คงจะไม่ใช่ ดังนั้นจึงเป็นเหตุผลหนึ่งท่ีผมจะตัดงบของกระทรวง
สาธารณสุขแม้จะเป็นส่วนน้อย แต่สิ่ง ท่ีเป็นคลื่นอยู่ ใต้น้ าหรือสิ่ง ท่ีพบอยู่นี้ คือความ 
ไม่ชอบมาพากลในการระบบสาธารณสุข และท่ีส าคัญถ้าเจาะลึกไปมันอาจจะเป็นการทุจริต
คอร์รัปชันบนความตายของพี่น้องประชาชนครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
คุณเรืองไกรยังไม่พร้อม ถ้าอย่างนั้นเชิญท่านจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ และตามด้วยท่านวิสาร  
เตชะธีราวัฒน์ นะครับ 
  นายจาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์จาตุรงค์ เพ็งนรพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคเพื่อไทย เรียนท่านประธานครับ วันนี้มาตรา ๒๕ กระทรวงสาธารณสุขซึ่งตั้งงบไว้ 
๓๗,๖๐๔ ล้านบาท และผมได้ปรับลด จริง ๆ ไม่ได้อยากปรับลดเลยนะครับ ๑ เปอร์เซ็นต์ 
ส่วนกรรมาธิการนั้นปรับลดเหลือ ๓๗,๕๔๓ ล้านบาท ก่อนอื่นก็ต้องเรียนว่าวันนี้พวกเราอยู่
ในภาวะท่ีไม่ปกติ เราก าลังท าสงครามประจัญบานกับโควิด-๑๙ (COVID-19) เพราะฉะนั้น 
ในห้วงวาระแรกในช่วงท่ีจัดงบประมาณนั้นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายคนบอกว่า 
ท าไมรัฐบาลถึงจัดงบให้กับกระทรวงสาธารณสุขน้อยกว่าปีท่ีแล้ว มันผิดฝา ผิดตัว ผิดเวลา  
เราก าลังสู้กับโควิด (COVID) น่าจะจัดงบให้มากเป็นกรณีพิเศษ นี่ในวาระท่ี ๑ พอมาใน 
วาระท่ี ๒ วาระท่ี ๓ ผมเองก็ต้องเรียนว่าวันนี้จริง ๆ กระทรวงสาธารณสุขเป็นกระทรวง 
ท่ีเป็นหลัก และผมเองก็เป็นแพทย์เราเข้าใจดี แต่งบประมาณท่ีตัดนี้ไม่ได้เกี่ยวและไม่ได้
กระทบกระเทือนกับพี่น้องประชาชนคนป่วย คนเจ็บ ผู้บริการ และผู้ให้บริการท้ังสิ้นนะครับ  
จะเป็นงบซึ่งในส่วนของส านักงานปลัดตั้งไว้ท้ังหมดนี้ ๑๖,๓๙๘ ล้านบาท แต่ว่ามีครุภัณฑ์ 



๑๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         สุทธิกานต์ ๗/๒ 
 
ท่ีดินและสิ่งก่อสร้างถึง ๓๕๔ ล้านบาท ในจ านวนนั้นมีคอมพิวเตอร์อยู่ ๑๘ ล้านบาท 
กรมการแพทย์ก็มีคอมพิวเตอร์อยู่ แล้วก็มีครุภัณฑ์ กรมการแพทย์แผนไทยและแพทย์
ทางเลือกก็มีครุภัณฑ์อยู่ ๑๑ ล้านบาท กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์มีการเช่ารถตู้ ๖ คัน 
ผูกพัน ปี ๒๕๖๔ ถึงปี ๒๕๖๘ มีคอมพิวเตอร์ถึง ๑๗ ล้านบาท กรมสนับสนุนบริการ 
ก็มีคอมพิวเตอร์ครุภัณฑ์อีก ๑๔ ล้านบาท ซึ่งตรงนี้ถ้าเป็นไปได้อันไหนท่ีไม่จ าเป็นแล้วก็ 
ไม่กระทบกระเทือนเราก็น่าจะใช้งบไปดูแลเรื่องความเจ็บป่วย เรื่องของการป้องกันรักษา
เรื่องโควิด-๑๙ (COVID-19) จึงได้น าเรียน จริง ๆ งบของกระทรวงสาธารณสุขในส่วนของ 
ภาคสาธารณสุขท้ังหมดปีนี้ก็ตั้งไว้น้อยกว่าปีท่ีแล้ว ไม่ว่าจะเป็นส่วนของราชการ ท่ีรวม
ท้ังหมดของกระทรวงนี้ ๑๕๓ ล้านบาท ๑๕๓,๐๐๐ ล้านบาท หรือแม้กระท่ังงบ สปสช.  
ก็น้อยกว่าปีท่ีแล้ว เพราะฉะนั้นวันนี้เราจึงต้องมาให้ก าลังใจแล้วก็เรื่องของบุคลากรและ  
การท างานของกระทรวงสาธารณสุข ท่านประธานครับ ผมต้องเรียนว่าวันนี้ตัวเลขของ  
ผู้ติดเชื้อซึ่งวันนี้ ๒๐,๕๗๑ คน ตัวเลขรวม ๑,๐๓๐,๒๘๑ คนนับถึงวันนี้ การติดเชื้อนั้น 
ได้เป็นแบบก้าวกระโดดเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ผมเองต้องเรียนว่าวันนี้สิ่งซึ่งเราจะเรียนถามผ่าน 
ไปยังกรรมาธิการว่าท่านได้มีค าถาม มีมาตรการถึงกระทรวงสาธารณสุขท่ีมาตอบไว้  
อย่างไรบ้าง 
 
                   - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        นภา ๘/๑ 
 
  เรื่องแรกก็คือมาตรการช่วยเหลือเยียวยาผู้ท่ีมีผลกระทบจากการปิดแคมป์ 
(Camp) คนงานรวมท้ังผลกระทบท่ีพี่น้องประชาชนอยู่ในกรุงเทพมหานคร แล้วไม่มีท่ีรักษา 
ไม่มีท่ีพึ่งท่ีพิง ต้องโทรศัพท์หาคนท่ีเป็นท่ีพึ่งได้ ก็คือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกคน 
นี่คือความสวยงาม นี่คือความดีของการเป็นระบบรัฐสภาท่ีมีท่านประธานชวน หลีกภัย 
และพวกเราได้ด าเนินการอยู่  เพราะฉะนั้นเมื่อพี่น้องอยู่กรุง เทพฯ อยู่ปริมณฑล 
เมื่อมีเหตุการณ์ท่ีเกิดการระบาด ห้องข้าง ๆ เพื่อนติดกันหมด เขาก็ต้องโทรศัพท์หา ส.ส. 
โทรศัพท์หาก านัน ผู้ใหญ่บ้าน และเขาก็ต้องบอกว่าเขาอยากกลับบ้านผมเองก็ได้น าเรียน
ปรึกษาผู้ว่าราชการจังหวัด ท่านก็บอกว่าถ้าเขาอยากกลับให้เขากลับมาเลยถ้าเป็นสีเขียว 
จังหวัดศรีสะเกษพร้อมรับ เพราะกลับมาโดยท่ีมีมาตรการรองรับแล้วก็ต้องชื่นชมพลังของ 
อสม. อสม. ท่ัวประเทศวันนี้ ๑,๐๕๔,๗๒๙ คน เป็นพลังหลักท่ีท าให้ โควิด-๑๙ (COVID-19) 
นั้นไม่กระจายไปมากกว่านี้ ถ้าเราไม่มี อสม. ท่ีเข้มแข็ง ไม่มีภาคของทีม อสม. ทีมโควิด 
(COVID) คือก านัน ผู้ ใหญ่บ้าน อบต. หรือท่านนายอ าเภอ ท่านปลัดหรือภาคเอกชน 
เข้ามาร่วมช่วยกันตรงนี้ ผมคิดว่าสถานการณ์จะยากยิ่งกว่านี้อีก เพราะฉะนั้นเมื่อเขา  
ได้รับการติดต่อ ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด ส.ส. ทุกคนในจังหวัดศรีสะเกษทุกคนหรือท่ัวไป 
ก็ต้องดูแลพี่น้องประชาชน เมื่อกลับมานั้นก็ต้องเรียนว่าขณะนี้มีการติดเชื้ออยู่ ซึ่งมีแบ่งเป็น 
๓ กลุ่ม กลุ่มแรกเลย คือกลุ่มท่ียังไม่ได้ตรวจ เมื่อกลับมาจะต้องเข้าศูนย์กักตัว ซึ่งตรงนี้ 
ตามหมู่บ้าน ตาม อบต. เกิดขึ้นหมด มีการผุดขึ้นมา เพราะเป็นความรับผิดชอบร่วมกัน 
แล้วก็เป็นความดีงามของพื้นท่ี กลุ่มท่ี ๒ คือศูนย์พักคอย ศูนย์พักคอยนี้จะเกิดขึ้นทุกท่ี 
ผมใคร่ถามสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุกคนว่าเราได้ท าศูนย์พักคอยได้ช่วยเหลือ 
ได้น างบประมาณ ได้มีภาคเอกชนมาช่วย ศูนย์พักคอยก็ยังมีแบ่งรับว่าเป็นแรพิดเทสต์ 
(Rapid Test) หรือเอทีเค (ATK) แอนติเจน เทสต์ คิต (Antigen Test Kit) กับอาร์ที-พีซีอาร์ 
(RT-PCR Real) เรียล ไทม์ พีซีอาร์ (Time PCR) ซึ่งจะแบ่งกัน ถ้าแรพิดเทสต์ (Rapid Test) 
บวก โอกาสเป็นโพซิทีฟ (Positive) ก็เกือบร้อยแล้ว เพราะฉะนั้นต้องแยก เพราะเชื้อจะได้ 
ไม่ติดกัน การเดินทางก็เหมือนกันไม่ให้มีการติดเชื้อ แล้วก็ต้องมีจุดพักคอย จุดเข้าห้องน้ า  
ท่ีกรมทางหลวงจัดขึ้นท่ีนางรองหรือท่ีโคราชก็ต้องมีจุดขึ้นมาท่ีปากช่อง นี่คือการร่วมมือ 
ร่วมใจ แต่จะให้ภาคเอกชน ให้ ส.ส. มาท าตลอดนั้น เราไม่รู้หรอกครับว่าภาคเอกชน  
จะมีพลังถึงไหน เพราะฉะนั้นจึงต้องเรียนถามว่าฝ่ายราชการมีมาตรการในการช่วยเหลือ  



๑๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        นภา ๘/๒ 
 
ในการน ากลับ ในการเยียวยาอย่างไร การเยียวยาการรักษาก็เช่นเดียวกัน ผมก็ต้องเรียนว่า
ขณะนี้ถ้าติดเชื้อไม่มาก หรืออาการไม่มากบางท่านก็ได้ทานฟ้าทะลายโจร ๕ เม็ด ๓ วัน 
๓ เวลา ๕ วัน และถ้ารีจิเมนต์ (Regiment) ใหม่ ซึ่งคือการรักษา การรักษาคือเราจะให้ 
ยาฟาวิพิราเวียร์ (Favipiravir) ซึ่งต้องเรียนว่าเมื่อก่อนจะให้ยาทีหลังให้ช่วงใกล้ เชื้อ 
จะลงปอด แต่วันนี้เราได้เปลี่ยน วันท่ี ๒๑ นี้เปลี่ยนเป็นว่าเมื่อเป็น ให้ได้เลยอันนี้เป็นสิ่งท่ีจะ
เป็นประโยชน์ช่วยชีวิตคนได้อย่างมาก เพราะฉะนั้นก็ต้องเรียนว่าเราต้องดูแลในเรื่อง 
ของภาคสาธารณสุขขวัญก าลังใจของ อสม. จะเรียนถามว่าเรามีมาตรการมีกฎหมายระเบียบ
ของทางกระทรวงการคลัง ปี ๒๕๖๑ ในการช่วยเหลือเยียวยาผู้ท่ีได้รับผลกระทบจาก 
ผู้ท่ีให้บริการได้ใช้ไหม อสม. เข้าข่ายไหม แล้ว อสม. จะเติมขวัญก าลั งใจกับงาน เช่น 
ผมไปดูมา ก็มีแค่เป็นช่วง ๆ เป็นเรื่องของมูลนิธิ เป็นเรื่องภาคเอกชนท าอย่างไรจะให้
มาตรฐานในการเติมของทีมโควิด (COVID) ท้ังหมด 
  แล้วสุดท้าย ก็คือเรื่องของการฟอกไต สุดท้ายจริง ๆ ก็อยากเรียนว่าฟอกไต  
ไม่ว่าจะฟอกหน้าท้องก็มีปัญหา เพราะว่าจะมีติดเชื้อ ฟอกทางเส้นเลือดซึ่งมีงบประมาณท่ีจะ
ท าให้ประชาชนเขามีความผาสุขอยากดูว่ามันมีการแก้ไขเรื่องการฟอกไตมากน้อยแค่ไหน 
อยากเรียนถามทางกระทรวง ทางคณะกรรมาธิการ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
เมื่อสักครูน่ี้ผมได้ประกาศชื่อท่านวิสารเอาไว้ เผอิญได้รับแจ้งว่าท่านวิสารยังไม่พร้อม ขอสลับ 
ท่านขจิตร ชัยนิคม ขึ้นมาอภิปรายก่อนนะครับ แล้วตามด้วย ท่านบัญญัติ เจตนจันทร์  
เชิญครับ 
 
                   - ๙/๑ 
 
 
 
 
 



๑๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ   ชมนภัส ๙/๑ 
 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุดรธานี ผมเสนอแปรญัตติไว้ตามเอกสาร 
ในหน้า ๒๐๓ คือตัดงบกระทรวงสาธารณสุข ๒๒ เปอร์เซ็นต์ เป็นเงิน ๘,๒๕๙ ล้านบาท  
ท่านประธานครับท าไมผมถึงตัดเยอะ ผมเรียนท่านตั้งแต่แรกแล้วว่าในวาระท่ี ๑ ผมไม่เห็น
ด้วยกับหลักการในการจัดงบประมาณแบบนี้ ผมจึงตามมาเพื่ออภิปรายให้รู้ว่าผมไม่ยอมรับ
วิธีการจัดงบประมาณแบบยังจะต้องไปสร้างสิ่งก่อสร้างเป็นอาคารเป็นวัตถุเยอะแยะ 
ไปหมด ในขณะเดียวกันกระทรวงสาธารณสุขก็ค้างจ่ายเบี้ย อสม.ซึ่งให้เขาเล็กน้อยวันละ  
๕๐ บาทในการไปท างาน ซึ่งไม่คุ้มอยู่แล้ว เสร็จแล้วค่าอาหารคนท่ีไปกักตัวรอ ๑๔ วัน  
บางอ าเภอก็จ่ายบางอ าเภอก็ไม่ได้จ่าย ส านักงานประกันสุขภาพก็ไม่ได้ประกาศให้ทราบ
โดยท่ัวไป ในการท่ีจะเอาคนกลับบ้านต้องมีรถจากสาธารณสุขจังหวัดหรือส านักงานประกัน
สุขภาพน าส่งอย่างไร ก็ไม่เป็นระบบ ไม่ได้ประกาศ เพราะฉะนั้นจึงเป็นเหตุให้ผมต้องตัด
งบประมาณ ๘,๒๕๙ ล้านบาท พูดกันชัด ๆ ก็คือในส่วนท่ีไปสร้างเป็นอาคาร ส่วนท่ีไปซื้อ
อุปกรณ์ซึ่ งไม่สอดคล้องกับภาวะการต่อสู้ของโรคระบาดร้ายในขณะนี้  เสร็จแล้ว 
เอางบประมาณจ านวนนี้อย่าไปค้างจ่าย อสม. จ่ายเป็นวันเป็นวันไปเลย อย่าไปจ่าย  
๕๐ บาท จ่ายวันหนึ่ง ๑๕๐ บาทก็ยังครึ่งหนึ่งของค่าแรงงานแล้ว จ่ายไปเลยสิวันละ  
๓๐๐ บาท อสม. ไปดูแลผู้กักตัวศูนย์พักคอยอะไรนี้เขาเสี่ยงอยู่แล้ว ท าไมจะต้องไปค้าง 
ค่าเบี้ยเลี้ยง ค่าใช้จ่าย ไม่ใช่ส านักงานต ารวจก าลังประเมินอยู่ ๘ เดือนจะจ่ายพวกต ารวจ 
ไปคุมม็อบ (Mob) เอากันอย่างนั้นหรือประเทศนี้  
  แล้วสาเหตุประการท่ี ๒ ท่านประธานครับ ผมไม่ใช่ว่าไม่ให้ความส าคัญของ
กระทรวงสาธารณสุข ผมตามกระทรวงสาธารณสุข ตามรัฐบาล พลเอก ประยุทธ์ มาตั้งแต่ 
ปีท่ีแล้ว งบประมาณเกี่ยวกับโควิด (COVID) เราให้ไปกระทรวงสาธารณสุขอนุมัติเงินกู้ตั้งแต่
มิถุนายน ๒๕๖๓ ๑ ล้านล้านบาท ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเอามาใช้จ่ายส าหรับการต่อสู้กับโรค
ระบาดตัวนี้ แล้วพอ ๑ ปีผ่านมา ตอนนั้นให้กระทรวงสาธารณสุขไป ๔๐,๐๐๐ ล้านบาท 
แค่ ๒๐ ,๐๐๐ ล้านบาทซื้อวัคซีนฉีดประชาชนให้ครบทุกคนเลย แล้วท าไมยังไม่ท า 
ไปงึบงับ ๆ ตอนนั้นให้องค์การเภสัชกรรมซื้อเฉพาะซิโนแวค (Sinovac) กับแอสตร้าเซนเนก้า 
(AstraZeneca) แล้วท าไมไม่เปิดอิสระ พอสภานี้ เปิดอภิปราย พูดไปมาก ๆ ถึงค่อย 
เปิดจ๊อบ ๆ แจ๊บ ๆ ในขณะเดียวกันพอเปิดไม่มีวัคซีนจะซื้อ แล้วโครงการของสหประชาชาติ 



๑๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ   ชมนภัส ๙/๒ 
 
ก็ไม่เข้าร่วม อเมริกาเขาบินมาให้ประเทศใกล้เคียงเอาวัคซีนอย่างดีไปฉีดแล้วประเทศไทย  
ไม่เข้าร่วมเพราะถือว่าตัวเองมีสตางค์ เป็นประเทศร่ ารวย ร่ ารวยกว่าสิงคโปร์หรืออย่างไร
รัฐบาลประยุทธ์ เพราะฉะนั้นจึงเป็นท่ีมาอันหนึ่ง ท่ีผมตัดเพื่อท่ีจะไปใช้กับการรณรงค์  
ต่อสู้โรคระบาดให้ชนะ เวลานี้ส่วนกลางรัฐบาลกลางไปทับถมไปแบกภาระให้กับ อบต. อีก 
ไม่ให้เงินเขา แล้วเขาใช้เงินงบเตรียมไว้เลือกตั้งมาสู้กับโควิด (COVID) แล้วเงินกู้เหล่านี้ 
เอาไปไหนหมด ๑ ล้านล้านบาท แล้วพอถึงปีหนึ่ง มาเดือนมิถุนายน ๒๕๖๔ ก็เอาไปอีก 
๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทใช้กับโควิด (COVID) ท้ังนั้น ไม่ให้ใช้อย่างอื่นนะ 
แล้วไปไหนหมด ท าไมไม่โอนไปให้ อบต. เทศบาลเขา ท าไม ท าไมให้เขาไปใช้งบเลือกตั้ง
ส ารองอะไรนี่ ไม่รับผิดชอบ 
 
                 - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๑๐/๑ 
 
แล้วเงินพวกนี้ เอาไปไหน ก าลังมีข่าวว่าจะยืมอีก ๑ ล้านล้านบาท มันไปไม่ไหวแล้ว 
ท่านประธาน เพราะฉะนั้นผมจึงเสนอตัดงบประมาณนี้เพื่อท่ีจะไปให้คน เกี่ยวกับคน 
เกี่ยวกับเรื่องโควิด (COVID) ท้ังหมด คนพักท่ีศูนย์พักคอยก็ต้องให้มี เวลานี้กี่อ าเภอ 
บ้านดุงนี่ คนอยู่ศูนย์พักคอยเต็มไปหมด คนจะเข้าโรงพยาบาลยังไม่มีเลย เสร็จแล้วก็ไม่มี
งบประมาณ แล้วการจ่ายเบี้ยวันละเท่าไร สาธารณสุขจังหวัด แล้วก็ส านักงานประกันสุขภาพ
เป็นคนจัดการเรื่องเงินนี้ต้องประกาศให้เขารู้ว่าเขามีสิทธิได้รับเท่าไร ไม่ใช่เอาไปกักกันไว้  
ส่งข้าวกล่องวันละ ๑ กล่อง มันไม่ได้ จากส่วนกลางรัฐบาลจะต้องประกาศ แม้ว่าผู้น า 
ไม่มีวิสัยทัศน์ ไม่มีสติปัญญา ไม่มีความรับผิดชอบ ไม่มีส านึก คนท่ีเป็นนายกรัฐมนตรี  
ไม่มีแม้กระท่ังสัญชาตญาณแห่งการรับผิดชอบต่อประชาชน เพราะฉะนั้นเราอยู่ในภาวะ  
ท่ีโชคร้ายท่ีมีผู้น าแบบนี้ วิกฤติของบ้านเมืองจะต้องถูกแก้ไขโดยคนท่ีเป็นล าดับรอง 
ผู้ปฏิบัติลงไป ในฐานะท่ีเป็นผู้แทนราษฎร ผมจึงอยากจะตัดงบประมาณกระทรวง
สาธารณสุข ในส่วนท่ีจะก่อสร้าง ในส่วนท่ีจะซื้อเครื่องมือซึ่งไม่เกี่ยวข้องกับการต่อสู้กับ 
โรคระบาดรายนี้ เอามาให้ อสม. วันละ ๓๐๐ บาท ค่าแรงขั้นต่ าท่ีเขาไปท างาน แล้วเอามา
ให้ผู้ ท่ีพักคอยเอามารักษา บ าบัด ป้องกัน แล้วถ้าท่ีดีสุดก็อาไปซื้อเครื่องเทสต์ (Test) 
เคร่ืองทดสอบ แรพิดเทสต์ (Rapid test) อะไรซื้อจากต่างประเทศเพียง ๑๐๐ บาท วันนี้ขาย
กันอยู่ ๓๐๐ บาท ท่านซื้อไปแจกประชาชนหมดเลย ทดสอบเบื้องต้นว่าเขาเป็นบวกหรือ 
เป็นลบ เขาจะเดินทางไปอย่างไรให้ประชาชนในประเทศนี้ เขารู้  ไม่ใช่ให้เขาอยู่โดย 
ไม่มีอนาคต ไม่มีความหวัง ไม่มีความเชื่อมั่นต่อการเป็นผู้น า ต่อการท างานของรัฐบาล 
ผมขอเสนอตัดงบกระทรวงสาธารณสุข ๒๒ เปอร์เซ็นต์ เป็นเงิน ๘,๒๕๙ ล้านบาท 
จากงบก่อสร้างและซื้อเครื่องมือท่ีไม่สอดคล้องท้ังหมดมาให้กับการต่อสู้ มาให้ก าลังใจ 
บุคลากรในส่วนหน้า ท้ังผู้ป่วยท่ีพักรอการทดสอบอยู่  และรวมท้ังประชาชนด้วย 
ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญ ท่านบัญญัติ เจตนจันทร์ ตามท่านด้วยท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ เชิญครับ 
  นายบัญญัติ  เจตนจันทร์ (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขอแปรญัตติปรับลดงบประมาณรายจ่าย 



๑๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๑๐/๒ 
 
ประจ าปี ๒๕๖๕ ในมาตราท่ี ๒๕ กระทรวงสาธารณสุขลง ๒ เปอร์เซ็นต์เพื่อให้สภาผู้แทนราษฎร 
ได้พิจารณาจัดสรรงบประมาณให้เหมาะสมมากยิ่งขึ้น โดยหน่วยรับงบประมาณท่ีผมจะ 
ปรับลดงบประมาณมีดังนี้นะครับ 
  หน่วยรับงบประมาณท่ี ๑ ส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ไม่มี 
แผนงบประมาณในการบรรจุข้าราชการ และพัฒนาความเจริญก้าวหน้าของข้าราชการ
กระทรวงสาธารณสุข โดยเฉพาะในระดับ รพ.สต. ซึ่งเป็นแนวรบด้านหน้า ในการต่อสู้กับ 
โควิด (COVID) ผมจึงเห็นว่าส านักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุขไม่ตอบโจทย์เรื่องของ 
นิวนอร์มอล (New Normal) ในการท่ีจะสู้รบกับโควิด (COVID) ในปีพุทธศักราช ๒๕๖๕ 
ข้าราชการท่ี รพ.สต. เมื่อ ๓๐ ปีท่ีแล้วมีอยู่ ๓ คน ๔ คนเดี๋ยวนี้ก็ยังอยู่ประมาณนั้นนะครับ 
โรคภัยไข้เจ็บถึงขั้นศึกสงครามแล้วก็ยังไม่มีการเพิ่มข้าราชการ ไม่มีแผนงานทางด้านนี้  
  หน่วยรับงบประมาณท่ี ๒ กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ซึ่งดูแล อสม.  
ท่ัวประเทศ ก่อนมีโควิด (COVID) ก็มี อสม. ๑,๐๔๐,๐๐๐ คน ขณะมีโควิด (COVID)  
ก็ ๑,๐๔๐,๐๐๐ คน ปีหน้าแผนงบประมาณในการพัฒนาและเพิ่มจ านวน อสม. ไม่มีครับ  
ผมจึงขอแปรญัตติตัดลดงบประมาณลง ๒ เปอร์เซ็นต์นะครับ ประเด็นท่ี ๓ เป็นหน่วยรับ
งบประมาณท่ี ๓ กรมการแพทย์ กรมการแพทย์ไม่มีแผนงบประมาณในการบ าบัดรักษาผู้ติด
ยาและสารเสพติด มีโรงพยาบาลธัญญาลักษ์ที่ส่วนกลางแค่โรงเดียว เขตสุขภาพมี ๑๒ เขต -- 
 
                 - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๑๑/๑ 
 
จังหวัดมีท้ัง ๗๗ จังหวัด ลูกหลานติดยาเสพติด ไม่มีท่ีบ าบัดรักษา รักษาแต่ผู้ป่วยนอก 
บางคนรุนแรงถึงขั้นต้องมัดต้องเอาต ารวจมาจับ สุดท้ายคนติดยาเสพติดในต่างจังหวัด  
ต้องกลายเป็นไปอยู่ในคุกเพราะต้องคดี  ไม่สามารถบ าบัดได้ อยู่ในนั้น ๘๐ เปอร์เซ็นต์ 
ในคุก ๒๐๐,๐๐๐ กว่าคน เป็นผู้ติดยาเสพติด ต้องถือว่ากรมการแพทย์มิได้กระจายการ
บริการรักษาบ าบัดยาเสพติดไปสู่ส่วนภูมิภาคและต่างจังหวัด ผมจึงขอแปรญัตติตัด
งบประมาณลง ๒ เปอร์เซ็นต์ 
  หน่วยรับงบประมาณท่ี ๔ กรมการแพทย์แผนไทย ขณะท่ีสมุนไพร 
และการแพทย์แผนไทยมีส่วนอย่างยิ่งในการรักษาโรคโควิด (COVID) แต่กรมการแพทย์แผน
ไทยไม่มีแผนงบประมาณในการสร้างโรงพยาบาลแพทย์แผนไทยให้ครบท้ัง ๑๒ เขตสุขภาพ 
ท่ัวประเทศ หรือแม้กระทั่งทุกจังหวัด ให้มีโรงพยาบาลแพทย์แผนไทยครบวงจร ผมจึงเห็นว่า
กรมการแพทย์แผนไทยไม่ตอบโจทย์นิวนอร์มอล (New Normal) การแก้ปัญหาด้วยสมุนไพร
และแพทย์แผนไทยจึงขอปรับลดงบประมาณลง ๒ เปอร์เซ็นต์ 
  หน่วยรับงบประมาณท่ี ๕ กรมควบคุมโรค โรคระบาดหนักขนาดนี้ 
กรมควบคุมโรคซึ่งมีศูนย์ควบคุมโรคเขตท่ี ๑๒ เขต จ าเป็นอย่างยิ่งต้องมีแผนงบประมาณ 
ในการพัฒนาศูนย์วิจัยและโรงพยาบาลควบคุมโรค เช่น โรงพยาบาลบ าราศนราดูรอย่างนี้
กระจายไปท่ัวท้ัง ๑๒ เขตสุขภาพ แล้วก็ให้เขตสุขภาพมอนิเตอร์ (Monitor) โรคติดต่อ 
ในเขตสุขภาพ อย่างผมอยู่เขต ๖ จังหวัดระยองอยู่เขตสุขภาพท่ี ๖ ข้อมูลของ ๘ จังหวัดนั้น
เขตสุขภาพควรเป็นหัวหน้าแล้ว ผมอยู่จังหวัดระยองไม่จ าเป็นต้องมารู้สถิติคนกรุงเทพมหานคร 
หรือคนภาคเหนือ ภาคใต้หรอกนะครับ กรมควบคุมโรคต้องท าสิ่งนี้ครับ แต่ไม่มีแผน
งบประมาณตรงนี้เลยครับ ผมแปรญัตติตัดงบ ๒ เปอร์เซ็นต์ 
  หน่วยรับงบประมาณท่ี ๖ กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ อาร์ที -พีซีอาร์  
(RT-PCR) ท้ังหมดตรวจโดยกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์เป็นการคอนเฟิร์ม (Confirm)  
อีกครั้งหนึ่ง แต่ไม่มีงบลงทุนท่ีเพียงพอในการตอบโจทย์ในการรับมือกับโควิด (COVID) เลย
ผมขอแปรญัตติตัดลดงบประมาณตรงนี้ ๒ เปอร์เซ็นต์ 
  หน่วยรับงบประมาณท่ี ๗ กรมอนามัย อันนี้ร้ายแรงมากนะครับ คนมีอนามัย
ส่วนบุคคล อนามัยครอบครัวและอนามัยชุมชน อนามัยสิ่งแวดล้อมท่ีตกเกณฑ์อย่างมากเลย 



๑๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๑๑/๒ 
 
ไม่เช่นนั้นโควิด (COVID) ไม่ระบาดหรอกครับ เพราะโควิด (COVID) เกิดจากการระบาด
เพราะอนามัยส่วนบุคคล การใกล้ชิด การสัมผัสต่าง ๆ ล้มเหลว แต่กรมอนามัย 
ไม่มีแผนงบประมาณในการฟื้นฟูสิ่งท่ีเป็นความล้มเหลวของกรมอนามัย ผมจึงแปรญัตติตัด
งบลง ๒ เปอร์เซ็นต์ 
  องค์การอาหารและยา เป็นหน่วยท่ี ๗ นะครับ อย. ปล่อยให้ผู้ขอใบอนุญาต
อาหารและยาและเครื่องส าอางนานมากเลยครับ ยิ่งช่วงนี้ไม่มีเจ้าหน้าท่ีนั่งท างานตอบทาง
ออนไลน์ (Online) ผู้ ใช้บริการบ่นมามากนะครับ ท าให้เสียผลประโยชน์ทางธุรกิจ 
ผมจึงแปรญัตติตัดงบลง ๒ เปอร์เซ็นต์ 
  หน่วยรับงบประมาณท่ี ๘ สปสช. ส านักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 
ค้างงบประมาณโรงพยาบาลท่ัวประเทศ ๘,๐๐๐ ล้านบาท เพราะไม่มีปัญญาไปเอาเงินมา
จากรัฐบาล ผมจึงตัดลดงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขลง ๒ เปอร์เซ็นต์ เพื่อเอาไป
จ่ายให้โรงพยาบาล จะได้มีสภาพคล่องในการใช้รักษาผู้ป่วย 
  สุดท้ายหน่วยรับงบประมาณท่ี ๙ สถาบันวัคซีน ชื่อว่าสถาบันวัคซีน  
แต่ผมก็เข้าใจนะครับ ว่าสถาบันนี้ตั้งชื่อมาไว้บริหารความมั่นคงของวัคซีนของประเทศ  
แต่ว่าเวลาท างานจริง ๆ ผมว่าผู้บริหารเองก็ไม่ได้ใช้สถาบันวัคซีนเป็นท่ีตอบโจทย์ของการ 
ลดความเหลื่อมล้ าในการบริหารวัคซีนโควิด (COVID) ของประเทศไทย ชื่อสถาบันวัคซีน 
อย่างดีตั้งไว้ แต่ว่าถ้าให้เขาเป็นฝ่ายเลขานุการเขาก็ต้องถือว่าแผนงานงบประมาณในการ
บริหารจัดการเพื่อลดความเหลื่อมล้ าของวัคซีนโควิด (COVID) ของประเทศมีความล้มเหลว
เป็นอย่างยิ่งนะครับ ผมจึงขอแปรญัตติตัดลดงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข  
ลง ๒ เปอร์เซ็นต์ เพื่อให้สภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ได้พิจารณาปรับงบประมาณให้เหมาะสม
ต่อไปนะครับ กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
 
                 - ๑๒/๑ 
 
 
 



๒๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๑๒/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านวิสารครับ ตามด้วย คุณบุญรื่น ศรีธเรศ นะครับ 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ
ครับ ผม วิสาร เตชะธีราวัฒน์ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดเชียงรายครับ มีสไลด์ (Slide)  
อยู่ ๒-๓ ชิ้นได้ขออนุญาตท่านประธานไว้แล้ว 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  สิ่งแรกท่ีอยากจะขอใช้โอกาส
นี้ครับท่านประธานครับ ผมอยากจะไว้อาลัยอยากจะแสดงความรู้สึก ณ วันนี้ตัวเลขติดเชื้อ
ในประเทศไทย ๑ ล้านคนแล้วครับ และเสียชีวิตไป ๘ ,๐๐๐ คน ซึ่ งถือว่าไม่น้อย 
เป็นอันดับ ๓๔ ของโลก และท่ีมันน่าตกใจก็คือเรื่องราวเหล่านี้เราในฐานะสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎรโดยเฉพาะพรรคร่วมฝ่ายค้านนะครับหลายท่านได้เคยตักเตือน ได้เคยพูดจา 
ในสภานี้ตั้งแต่เมื่อปี ๒๕๖๒ ช่วงท่ีเร่ิมมีอู่ฮั่นใหม่ ๆ แต่ท่านประธานครับทุกวันนี้ยิ่งแก้ปัญหา
ยิ่งเหมือนกับกิ้ งกือตกท่อครับ ผมเรียนปัญหาว่าขณะนี้ ท่ี เป็นปัญหาหนักท่ีสุดก็คือ 
ผู้บริหารสู งสุดของประเทศ ท่านนายกรัฐมนตรี  พลเอก ประยุทธ์  จันทร์ โอชา 
ท่านรองนายกรัฐมนตรีอนุทิน ชาญวีรกูล ท่านไม่ได้อยู่ ใน ครม. เดียวกันหรือครับ  
ท าไมพูดกันคนละภาษาเอทีเค (ATK) เดี๋ยวก็บอกว่าต้องประมูลเทรดดิง (Trading) 
อีกอันหนึ่งก็บอกว่าต้องเอาดับเบิลยูเอชโอ (WHO) เรียนให้ พลเอก ประยุทธ์ว่าดับเบิลยูเอช
โอ (WHO) เครื่องเอทีเคเทสต์ (ATK Test) เขาไม่ได้อยู่ในการควบคุมของดับเบิลยูทีโอ 
(WTO) ทีมท่ีปรึกษาท่าน อาจารย์หมอท้ังหลายไปอยู่ท่ีไหนครับ เดี๋ยวนี้กลายเป็นว่ามัน
ทะเลาะเบาะแว้งกันไปหมด ผมใช้เวลาสั้น ๆ นี้ ขออนุญาตท่านประธานว่าอีกหลายประเด็น
เชื่อว่าสมาชิกของเราคงจะได้แสดงความคิดเห็น แต่ผมขอสะท้อนว่าทุกวันนี้ เช้ามา 
ผมไม่เหมือนท่านนายกรัฐมนตรีประยุทธ์ครับ เรานี่คอยเงี่ยหูฟังว่านอกจากญาติพี่น้องเรา  
คนไหนจะติดเชื้อ ญาติพี่น้องเราคนไหนท่ีจะต้องเสียชีวิต ลูกหลานอายุ ๗ เดือน 
อายุขวบหนึ่งติดเชื้อครับ บางคนพ่อก าลังตายแม่ก าลังป่วย บางคนลูกไม่รู้จะไปอยู่กับใคร
และพวกเรา ส.ส. อย่างท่ีทราบกันว่าเราต้องช่วยเหลือเอาเชื้อท้ังหลายท่ี ครม. ชุดนี้ 
มีรัฐมนตรีท่านหนึ่งบอกว่าเอาไปกระจายให้ชนบทบ้าง เดี๋ยวนี้เป็นไปอย่างท่ีท่านต้องการ
แล้วครับทุกจังหวัดทุกหมู่บ้านทุกต าบลมีคนติดเชื้อเต็มไปหมดครับสิ่งท่ีผมจะใช้โอกาสสั้น ๆ 



๒๑ 
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นี้เรียนท่านประธานก็คือว่าขณะนี้เป็นท่ีทราบกันดีนะครับแรงงานต่างด้าวเป็นปัญหาและ 
คนท่ีท าให้เกิดปัญหาก็คือส่วนราชการท่ีมนุษย์มีสีท้ังหลายไม่ว่าจะเป็นสีเขียว สีกากีท้ังหลาย 
ท่านประธานครับ ตอนนี้ประเทศเพื่อนบ้านเรามีคนติดเชื้อเป็นครึ่งประเทศ สายพันธุ์เดลตา 
(Delta)  ท่ี เข้ ามาก็ เพราะท่านรั ฐบาลนี้ ค รับ  พรมแดนจีนกับพม่ ามี ประมาณสัก 
๕๐๐ กิโลเมตร เดี๋ยวเขาซีล (Seal) นะครับไม่ให้คนเข้าครับ เห็นแล้วอิจฉาแทนพี่น้องคนจีน 
ประเทศนิวซีแลนด์ติดเชื้อแค่ ๒-๓ คนเขาปิดเมืองล็อกดาวน์ (Lockdown) แต่ล็อกดาวน์ 
(Lockdown) เขาก็มีค่าชดเชยมี เงินช่วยเหลือครับ แต่ประเทศไทยเราล็อกดาวน์ 
(Lockdown) มันเหมือนโดนน็อกเอาต์  (Knockout)  นะครับ ตายท้ังประเทศครับ 
ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตใช้เวลาสั้น ๆ ตัวนี้มันมีเรื่องท่ีหมอไทยเก่งมากนะครับ 
บอกว่าฉีดวัคซีนนี้ต้องไขว้กันท าให้ภูมิคุ้มกันขึ้น เราเอาของจริงดีกว่าครับ คนนี้ครับ  
คุณสวามินาธานเป็นนักวิชาการผู้เชี่ยวชาญของดับเบิลยูเอชโอ (WHO) เขาบอกว่าผลพิสูจน์
ของการฉีดไขว้ยังไม่เคยมีปรากฏในโลกนี้นะครับ แต่ท่านประธานครับเมื่อการประชุมของ
กระทรวงสาธารณสุขโดยผ่านซูม (Zoom) เมื่อวันท่ี ๖ สิงหาคม ท่ีผ่านมานี้ครับมีการแนะน า
บอกว่าจะต้องเอาซิโนแวค (Sinovac) เข้ามาแล้วอย่างน้อย ๆ มันเร็วเอาอย่างอื่นมามันช้า 
ยังไม่มา ใครพูดผิดพูดถูกอย่างไรผมไม่ว่านะครับ แล้วมันก็ขัดแย้งกันเองระหว่าง
นายกรัฐมนตรีกับรองนายกรัฐมนตรีครับ สถาบันวัคซีนว่าไปแล้วเคยมาชี้แจงในกรรมาธิการ
หลายครั้งนะครับ แต่ว่าไม่มีข้อมูลอะไรเลย สถาบันวัคซีนมีงบ ๒๒ ล้านบาทครับ ผมเคยพูด
พรรคฝ่ายค้าน ส.ส. เราเคยพูดหลายครั้งว่าต้องเตรียมพร้อมเรื่องนี้ ตอนนี้วัคซีนประเทศไทย
แย่มากครับ ผมเรียนท่านประธานว่าท่ีจังหวัดเชียงรายผมประชากร ๑,๓๐๐,๐๐๐ คน 
นะครับ เป้าหมายท่ีจะต้องฉีดให้ถึง ๗๐ เปอร์เซ็นต์ก็ประมาณสัก ๘๐๐,๐๐๐ คนกว่า 
มีคนลงทะเบียนฉีด ๕๐๐,๐๐๐ คนครับ แต่ท่านประธานเชื่อไหมครับตอนนี้จังหวัดเชียงราย
ผมฉีดได้ไม่ถึง ๒๐๐,๐๐๐ คนครับ มีข้อมูลออกมาอย่างชัดเจนก็คือว่าถ้าเป็นซิโนแวค 
(Sinovac) ตอนนี้จ้างเขาก็ไม่ฉีดครับ ทุกวันนี้ท่ีบางซื่อท่านครับ คนท่ีมาฉีดท่ีบางซื่อเป็นคน
ต่างจั งหวัด  ท่ี เขาต้องการมาฉีดไฟเซอร์  (Pfizer)  มาฉีดซิ โนฟาร์ม (Sinopharm) 
มาฉีดยี่ห้ออื่นซึ่ งไม่ใช่ซิ โนแวค (Sinovac) มาฉีดแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca)  
ท่านประธานครับมีการประชุมกัน แล้วก็บอกว่าจะต้องเอาอีก ๒๐ ล้าน------------------------- 
                 - ๑๓/๑ 
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มาฉีดยี่ห้ออื่นซึ่ ง ไม่ ใช่ซิ โนแวค (Sinovac) มาฉีดแอสตร้าเซนเนก้า  (AstraZeneca)  
ท่านประธานครับ มีการประชุมกันแล้วก็บอกว่าจะต้องเอาอีก ๒๐ ล้าน หรือว่าเอา ๒๐ ล้านโดส 
หรือ ๑๒ ล้านโดส ไปซื้อซิ โนแวค (Sinovac) เพราะมันซื้อได้ เร็วแล้วเอามาฉีดได้ 
แต่ท่านประธานครับตอนนี้ท่านไปบังคับให้ใครฉีดซิโนแวค (Sinovac) เข็มแรกเขาไม่ฉีดกัน
ท่านต้องใช้เงินอีก ๑,๐๐๐ กว่าล้านบาท ๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท มันสูญหายแน่ ๆ ครับ 
ท่านสั่งซิโนแวค (Sinovac) มาก็เหลือครับ กราฟตัวนี้ผมเรียนท่านประธานนะครับ 
เมื่ออาทิตย์ท่ีแล้วไฮต์ (High) สูงสุดครับ ประเทศไทยมีคนติดเชื้อ ๒.๗๖ ต่อประชากร 
สูงท่ีสุดในโลกครับ เรามี ๗๐ กว่าล้านคน แต่สูงขนาดนี้ผมว่าไม่ได้ครับ ขออนุญาต 
ท่านประธานไปเร็ว ๆ ก็คือขณะนี้ ท่านบอกว่าต้องฉีด ๒ เข็ม ต้องฉีดบูสต์ (Boost) 
เอาไฟเซอร์ (Pfizer) มาก็เอาไปอมไม่ใช่เอาไปฉีด ท่ีอยากเรียนท่านประธานก็คือว่า
งบประมาณท้ังหมดไม่มีใครท่ีอยากจะให้มันสูญเสีย ให้มันเสียหาย เอาเฉพาะเรื่องวัคซีน
อย่างเดียวตอนนี้เราทวงถามมาหลายครั้งไปถึงไหนจะท าอย่างไร ท่านขืนสั่งซิโนแวค 
(Sinovac) เข้ามานะครับ ซิโนแวค (Sinovac) ฉีดแล้วไปไหนก็ไม่ได้  ใครก็ไม่รับรอง 
ประเทศมาเลเซียข้างบ้านเราเขาจะยกเลิกซิโนแวค (Sinovac) แล้ว พวกเราเองก็ยัง 
หลับหูหลับตา ท่านประธานครับ ท้ายสุดผมเอาค าพูดของลุงต๋อยครับ รู้จักดีนะครับ  
สัปเหร่ออัจฉริยะ ไม่เคยได้ฉีด เผาศพวันหนึ่ง ๔-๕ ศพ ผมอยากถามพี่น้องประชาชนว่า 
ในระหว่างลุงต๋อยกับลุงตู่เราเอามาโหวต กันนะครับว่าพี่น้องประชาชนคนไทยจะชอบใคร 
จะฟังความคิดของใคร ผมไม่ได้จะมาดูถูกเหยียดหยามต าแหน่งนายกรัฐมนตรีนะครับ 
แต่ทุกวันนี้พี่น้องประชาชนถามหาลุงตู่ สาเหตุเพราะอะไรครับ รูปนี้ขอให้แช่ไว้นาน ๆ หน่อย
เขาบอกว่าวัคซีนในเมืองไทยมีขาใหญ่เอาไปแบ่งกันครับ เอทีเค (ATK) ก็เอาไปแบ่งกันครับ 
ฉีดวัคซีน ท่านประธานครับผมชอบรูปนี้มาก มันสื่อให้ เห็นว่าฉีดวัคซีนทะลุแขน 
แล้วเอาสตางค์ทอนออกมาข้างหลัง เป็นอย่างนี้ละครับ จะกินอยู่กับความตายของพี่ น้อง
ประชาชนหรือครับ ท่านนอนหลับได้อย่างไรครับ ท่านไม่รู้ไม่เห็นได้อย่างไรครับ ขออนุญาต
ท่านประธานว่าผมอาจจะเลยเถิดไปเกี่ยวกับเรื่องวาระ ๑ บ้างนะครับ แต่ว่าในสุดท้าย 
ผมอภิปรายครั้งนี้เพื่อท่ีจะปรับลด ๓ เปอร์เซ็นต์ แต่ว่าไม่ต้องการปรับลดจริง ๆ แต่ถามว่า 
งบวัคซีน งบเอทีเค (ATK) มันอยู่ในกระทรวงสาธารณสุขไหมท่านกรรมาธิการกรุณาชี้แจง
ด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
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  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ความจริงก็ไม่อยากให้เลยเถิดหรือย้อนไปวาระท่ี ๑ นะครับ ก็อยากให้ตรงประเด็น 
ในการพิจารณาในวาระท่ี ๒ เราจะได้ไม่เสียเวลา ต่อไปเชิญคุณป้าบุญรื่น ศรีธเรศ ครับ 
ตามด้วยท่านกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์  
  นางบุญรื่น ศรีธเรศ (กาฬสินธุ์ )  :  ดิฉัน นางบุญรื่น ศรีธเรศ สมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรจังหวัดกาฬสินธุ์ พรรคเพื่อไทย ดิฉันขอแปรญัตติปรับลดงบประมาณ
ประจ าปี  ๒๕๖๕ ของกระทรวงสาธารณสุข ๐.๕ เปอร์ เซ็นต์  ซึ่ ง เป็นเงินประมาณ 
๑,๘๗๗ ล้านบาท ท่านประธานคะ กระทรวงสาธารณสุขเป็นกระทรวงท่ีท าหน้าท่ีหลัก 
ดูแลสุขภาพของพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศให้ มีคุณภาพชีวิต ท่ีดี  สุขภาพดี 
ปราศจากโรคภัยไข้เจ็บ เป็นอันว่าสุขภาพดี คุณภาพชีวิตท่ีดีของพี่น้องประชาชนคนไทย  
ท้ังประเทศขึ้นอยู่กับกระทรวงสาธารณสุขท้ังนั้นค่ะ ยิ่งปัจจุบันทุกโรงพยาบาลท่ัวประเทศ
ต้องมาต่อสู้กับโรคร้ายโคโรนา ๑๙ (Corona 19) ไม่ใช่มีแต่ประเทศไทย ท้ังท่ัวโลกก็ต่อสู้กับ
โรคนี้ เพราะฉะนั้นเราไม่ทราบว่าเมื่อไรโรคนี้จะไปจากพวกเรา ต่อสู้ไปเรื่อย ๆ ความจริงดิฉัน
ไม่อยากตัดหรอกนะคะ ๐.๕ เปอร์เซ็นต์ งบประมาณกระทรวงสาธารณสุขน่าจะได้เป็น 
แสนล้านในสภาพการณ์ของประเทศเป็นแบบนี้นะคะ เพราะฉะนั้นดิฉันจะต้องตัดท าไม 
ตัดเพื่อไปช่วยทุ่มลงในการจะซื้อวัคซีนให้เพียงพอกับพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ 
เดี๋ยวนี้วัคซีนไม่พอท่ีจะฉีดให้กับพี่น้องประชาชน ผู้ท่ีไม่ได้ไปสัมผัสกับพี่น้องประชาชน 
ไม่ทราบหรอกว่าเขาเจ็บปวดขนาดไหนถึงวันนี้นะคะ ในพื้นท่ีจังหวัดกาฬสินธุ์ดิฉันเห็น
ผู้อ านวยการโรงพยาบาลจังหวัดกาฬสินธุ์พร้อมทีมงานท างานอย่างไม่มีวันท่ีจะเหน็ดเหนื่อย 
กลางวัน กลางคืน แล้ววันนี้ก็ท าอีกนะคะ วันเสาร์ วันอาทิตย์ ไม่ได้ไปไหน --------------------- 
 
                 - ๑๔/๑ 
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แล้วการแบ่งวัคซีนออกไปทุกอ าเภอ ได้อ าเภอละน้อยนิด ดิฉันคิดว่าโรงพยาบาลทุก
โรงพยาบาลท่ัวประเทศคงจะเป็นแบบเดียวกัน แพทย์ หมอ คงจะท างานหนักเหมือนกันทุก
โรงพยาบาล เพราะฉะนั้นปรับลด ๐.๕ เปอร์เซ็นต์ ดิฉันอยากจะให้ผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้อง 
ในการจัดสรรงบประมาณกระทรวงสาธารณสุข มีแพทย์  มีหมอ มีประสบการณ์ 
อย่างมากมายในการท่ีจะจัดสรรงบประมาณให้เข้ากับภาวะเหตุการณ์บ้านเมือง ไม่ว่าจะเป็น
ทุกกรม กรมโรคติดต่อ กรมสุขภาพจิต กรมอะไร ก็มีส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับคุณภาพชีวิต 
ของพี่น้องประชาชนท้ังนั้น แต่การจัดสรรงบประมาณท่านจะต้องดูว่าจัดอย่างไรถึงจะเข้ากับ
เหตุการณ์สู้กับโรคในปัจจุบันนะคะ ดิฉันคิดว่าทุกโรงพยาบาลจะรอคอยการจัดสรร
งบประมาณ จัดสรรวัคซีนท่ีจะไปฉีดให้กับพี่น้องประชาชนในจังหวัดของตัวเองท่ีจะ
รับผิดชอบ ดิฉันออกไปพื้นท่ี แม้แต่ครูในโรงเรียนซึ่งใช้เป็นศูนย์กักกัน แหล่งพักคอย 
เขาก็ไม่ได้ท้ิงประชาชนร่วมกับกรรมการหมู่บ้านแล้วก็ดูแลพี่น้องประชาชนไม่ห่างไกลจาก
การท างานของหมอเลยนะคะ เขาคลุกคลีเท่ากับประชาชนในระดับหน้า บุคลากรในระดับ
แนวหน้า เขาบ่นเขาอยากฉีดวัคซีน แต่ ๖๐ ปีและ ๗ โรคเสี่ยง ยังไม่หมดเลย ดิฉันได้ทราบ
ข่าวว่าท่าน ผอ. โรงพยาบาลกาฬสินธุ์จะออกไปฉีดทุกต าบลแล้วล่ะ ซึ่ง กทม. เขาก็ท าอย่าง
นั้น ดิฉันคิดว่าเป็นการดีท่ีสุด เพราะฉะนั้นดิฉันอยากฝากกระทรวงสาธารณสุข ฝากรัฐบาล 
ฝากผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดสรรวัคซีนส่งไปให้เขาเถอะค่ะ ตามสัดส่วนท่ีเขาจะได้ 
แต่ปรากฏว่าในแต่ละจังหวัดขาด ท้ังนั้น เลยนะคะ ส่ ง ไม่ ทัน การฉีดก็หยุดชะงัก 
พี่น้องประชาชนก็หงอยไม่สบายใจว่าตัวเองจะได้ฉีดไหม ผู้สูงอายุยังไม่หมด กลุ่มโรคเสี่ยง  
ยังไม่หมด แล้วก็กลุ่มบุคคลธรรมดาอายุ ๔๐-๕๐ ปี คอยเป็นเวลานาน ปีกว่า ๆ แล้วค่ะ 
เกือบจะ ๒ ปี ท่ีเขารอคอยตรงนี้ ให้โอกาสกับกลุ่มเสี่ยงทุกกลุ่มนะคะ เพราะฉะนั้นผู้ท่ีมี 
ส่วนเกี่ยวข้องในการจัดสรรวัคซีน ดิฉันคิดว่าส่งไปให้เขาเถอะค่ะ ทุกโรงพยาบาลท่ัวประเทศ
ไทย อย่าให้หมอเขาท างานต้องหยุดชะงักเลย เขารอคอยด้วยความคาดหวังท่ีสูงมากจาก
รัฐบาลชุดนี้ แล้วก็ฝากกรรมาธิการงบประมาณ ถ้าปรับเปลี่ยนได้ก็ขอให้คิดถึงตรงนี้ล่ะนะคะ 
คิดถึงพี่น้องประชาชนว่าจะมีโอกาสได้ฉีดวัคซีนบ้างไหม ไม่ใช่ว่าแต่ ๖๐ ปี แล้วก็ในกลุ่มเสี่ยง 
กลุ่มท่ีนอกจากนี้มีเป็นจ านวนมากท่ียังไม่ได้รับบริการ อันนี้ละดิฉันเป็นห่วงมาก บางวันไป
เยี่ยมครูในโรงเรียน ร้องไห้ น้ าตาคลอ อยากฉีดวัคซีน ไม่รู้จะติดเชื้อเมื่อไร เพราะว่าคลุกคลี
อยู่กับกลุ่มเสี่ยง คลุกคลีอยู่กับศูนย์พักคอย คือท้ิงกันไม่ได้ระหว่างครูกับพี่น้องประชาชน 



๒๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๑๔/๒ 
 
กับกรรมการหมู่บ้าน เพราะฉะนั้นอยากฝากผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งรัฐบาล 
ได้โปรดใส่ใจแล้วก็ใช้ความรวดเร็วสั่งการส่งวัคซีนไปให้เขา อย่าให้หมอได้ขาดตอนในการฉีด
ขอบพระคุณมากค่ะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณ 
ต่อไปเป็น ท่านกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ และตามด้วย ท่านสมคิด เช้ือคง เชิญครับ 
   นายกิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ (มหาสารคาม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด
มหาสารคาม พรรคเพื่อไทย วันนี้ขออภิปรายพระราชบัญญัติงบประมาณในวาระท่ี ๒  
ซึ่งวาระนี้เป็นมาตรา ๒๕ ก็คือกระทรวงสาธารณสุข ---------------------------------------------- 
 
                 - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ภัชภิชา ๑๕/๑ 
 
ซึ่งงบประมาณท่ีกรรมาธิการได้ปรับลดก็คือประมาณ ๖๘,๘๖๕ ล้านบาท ซึ่งในส่วนของผม
เองผมขอปรับอภิปรายในการขอเสนอแปรญัตติปรับงบประมาณไปเพียง ๐.๕ เปอร์เซ็นต์ ซึ่ง
จริง ๆ แล้วไม่อยากตัดหรอกครับ แต่ก็ขอตัดในส่วนของงบอบรมสัมมนา งบท่ีไม่เกี่ยวกับการ
ท างานของข้าราชการของกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุขคือหัวใจในการ
แก้ปัญหาในภาวะวิกฤติโควิด (COVID) ซึ่งกระทบต่อชีวิต กระทบต่อการเป็นการตายของ
ประชาชน รวมท้ังเศรษฐกิจท่ีย่ าแย่ มีคนผูกคอตาย มีคนรมควันตาย มีคนฆ่าตัวตายอีก
มากมาย นี่คือวิกฤติ ท่ีต้นเหตุมาจากโรคโควิด (COVID) เพราะฉะนั้นแล้วกระทรวง
สาธารณสุขจะต้องได้รับความส าคัญเป็นอันดับหนึ่ง แต่ว่าน่าเสียใจนะครับว่า งบต่าง ๆ 
กระทรวงสาธารณสุขปีนี้ได้รับลดลง แล้วก็ในส่วนของโรงพยาบาล ในส่วนของ รพ.สต. 
ต่าง ๆ ก็ไม่ได้รับการอุดหนุนเท่าท่ีควรนะครับ ก็เหมือนปกติในทุก ๆ ปี รพ.สต. เขาบอก 
งบฟิกคอสต์  (Fixed Cost)  เขาก็ ได้ประมาณ ๓๐ ,๐๐๐ บาทต่อเดือนเหมือนเดิม 
เขาจะพอประมาณสัก ๕๐ ,๐๐๐-๖๐ ,๐๐๐ บาท เขาก็ต้องควัก เนื้อตัวเองไปจ่าย 
ถ้ามีการประกวด รพ.สต. ติดดาว อันนี้เขาก็แย่อีกทีหนึ่งนะครับ เพราะว่าเขาต้องหาเงิน
ส่วนตัวไปหาสิ่งท่ีบกพร่องในเคพีไอ (KPI) ต่าง ๆ ก็เอาเงินส่วนตัวไปจัดท า แต่ก่อนยังดี 
มีผ้าป่า มีการบริจาค ตอนนี้มีค าสั่งไม่ให้มีการจัดท าผ้าป่า อันนี้ก็คือเรื่องท่ีว่างบไม่เพียงพอ 
แล้วก็การดูแลของรัฐบาลเกี่ยวกับโรงพยาบาล โรงพยาบาลศูนย์ โรงพยาบาลท่ัวไปก็ยังเห็น
ว่าช่วงนี้พอมีโรคภัยเข้ามา ไม่พอครับ เตียงไม่พอ เคร่ืองช่วยหายใจไม่พอ คนยังนอนระเบียง
อยู่ในโรงพยาบาล นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น ก็ต้องขออนุญาตขอตัดงบในส่วน ๐.๕ เปอร์เซ็นต์ 
ไปในส่วนของหน่วยงานไม่ว่าจะเป็น รพ.สต. โรงพยาบาล หรือหน่วยบริการอื่น ๆ  
  ประเด็นท่ี ๒ อยากอภิปรายในงบอุดหนุนของงบส านักปลัด เป็นเงินอุดหนุน
โครงการปลอดพยาธิใบไม้ตับ และมะเร็งถุงน้ าดี เพื่อคนไทยสุขภาพดี ปี ๒๕๖๘ ซึ่งตั้งงบไว้ 
๒๕ ล้านบาท แต่กรรมาธิการตัดไป ๑๐ ล้านบาท อันนี้มีความส าคัญนะครับ ผมขอข้อมูล
จากสถาบันวิจัยมะเร็งท่อน้ าดี มหาวิทยาลัยขอนแก่น ซึ่งมีท่านศาสตราจารย์นายแพทย์
ณรงค์ ขันติแก้ว ต้องขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ เพราะว่าท่านให้ข้อมูลมาท่านมาพบผม 
แล้วก็บอกว่าอยากให้น าเรื่องนี้มาเป็นวาระแห่งชาติ เพราะว่าอะไรครับ เพราะคนไทย  
ป่วยตายเป็นมะเร็งตับอันดับหนึ่ง ในท้ังของผู้ชาย แล้วก็ส่วนในอันดับสองของผู้หญิงไทย 
อันดับหนึ่ งผู้หญิงไทยเป็นมะเร็ ง เต้ านม  แต่ ในคนอีสานมะเร็งตับ มะเร็งท่อน้ าดี 



๒๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ภัชภิชา ๑๕/๒ 
 
เป็นอันดับหนึ่งท้ังผู้หญิง ผู้ชาย ซึ่งคนอีสานก็เป็นมะเร็งตัวนี้เยอะนะครับ แล้วก็ท่ีส าคัญ 
มะเร็งตัวนี้เป็นมะเร็งท่ีป้องกันได้ ไม่กินดิบ มะเร็งนี้เกิดจากพยาธิใบไม้ตับ ซึ่งการคัดกรอง
พยาธิใบไม้ในตับสามารถจะป้องกันโรคมะเร็งตับ มะเร็งท่อน้ าดีนี้ได้ ซึ่งคนอีสานเขาประมาณ
ว่ามีพยาธิใบไม้ตับประมาณ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ แล้วคนเป็นมะเร็งตายปีหนึ่ง ๆ ประมาณ 
๑๕,๐๐๐ คน ถึง ๒๐,๐๐๐ คน นี่คือตัวเลขนะครับ ก็อยากให้ความส าคัญกับเรื่องนี้นะครับ 
แล้วก็ขอไม่เห็นด้วยกับกรรมาธิการท่ีปรับลดงบประมาณในส่วนนี้ลง ๑๐ ล้านบาท  
  ส่วนเรื่องโควิด (COVID) ต้องบอกว่าความล้มเหลวของการบริหารจัดการ 
โควิด (COVID) เป็นท่ีพวกเราผิดหวังกับการบริหารจัดการของรัฐบาล ซึ่งในปัจจุบัน 
การจัดการวัคซีนท่ีล่าช้าแล้วก็บริหารวัคซีนท่ีเรียกว่าไม่ได้ ใจของพี่น้องประชาชน 
แล้วก็เรียกว่าบริหารแย่นะครับ ก็คือว่าวัคซีนไม่หลากหลาย วัคซีนมาช้าการกระจาย 
ในส่วนของวัคซีนก็เป็นท่ีกังขา มีวัคซีนวีไอพี (VIP) มีอะไรต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้น ท าให้พี่น้อง
ประชาชนไม่สบายใจ รวมถึงการสั่งซื้อวัคซีนท่ีไม่สามารถจะป้องกันเชื้ อโควิด (COVID) 
สายพันธ์ุเดลต้า (Delta) ได้ ซึ่งต้องการวัคซีนเอ็มอาร์เอ็นเอ (mRNA) ในช่วงนี้ 
 
                 - ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๑๖/๑ 
 
  อันท่ี ๒ การจัดการรักษาโรคท่ีล้มเหลว ผู้ป่วยไม่มีเตียงแอดมิต (Admit) 
คนตายท่ีบ้าน นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น โรงพยาบาลไม่ตรวจพีซีอาร์ (PCR) ประมาณเดือนท่ีแล้ว 
เพราะไปตั้งกฎใครตรวจต้องรับผิดชอบต้องแอดมิต (Admit) เตียงเต็มเขาก็ลดการตรวจลง 
ก็ท าให้ เราล่าช้าในการท่ีจะค้นหาผู้ป่วย ส่วนคนไข้ไม่มี เตียง ไม่มี เตียงรับผิดชอบ 
ท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรีต้องบริหารจัดการในส่วนนี้ โรงพยาบาลสนาม ค่ายทหาร
ผมสงสัยจริง ๆ ค่ายทหารมีศักยภาพมาก มีพื้นท่ีมาก มีอาคาร มีคน มีทหารท่ีมากมาย 
ในภาวะไม่มีสงครามเราควรจะใช้ทหารให้เกิดประโยชน์มากกว่านี้ ทหารกินงบประมาณมา
เยอะนะครับ แต่เราไม่สามารถจะใช้งบประมาณของประชาชนท่ีไปทางกระทรวงสาธารณสุข 
กระทรวงกลาโหมมาช่วยในการบริหารจัดการโควิด (COVID) ซึ่งเป็นสงครามใหญ่ของเรา 
แล้วก็การกระจายไปต่างจังหวัดเป็นสิ่งท่ีถูกต้อง เพราะว่าการกระจายไปต่างจังหวัด 
คือต้องกระจายไปโดยวิธีปิดคือว่าทางต้นทางต้องพร้อม มีระบบปิด ไปแล้วไม่ต้องไปแพร่เชื้อ
ให้เขา ซึ่งในส่วนของผมในจังหวัดมหาสารคามก็มีกระบวนการในการท่ีจะน าคนไข้กลับบ้าน 
ซึ่งอันนี้ก็มีท้ัง อสม. รพ.สต. ก านันผู้ใหญ่บ้าน โรงพยาบาลชุมชน โรงพยาบาลจังหวัด 
อบต. เทศบาล รวมท้ังมูลนิธิในการช่วยเหลือ ซึ่งเป็นสิ่งท่ีดีว่าตอนนี้กรุงเทพฯ  จะรอด
ประเทศไทยจะรอดก็เกิดจากต่างจังหวัดนี่ล่ะครับ คนต่างจังหวัดท่ีช่วยกรุงเทพฯ ท้ังหมด 
แล้วผมคิดว่าในช่วงนี้การระบาดของโควิด (COVID) จะเบาบางลง แล้วประเทศไทย 
น่าจะดีขึ้นจากการท างานของประเทศไทยช่วยกันในช่วงของต่างจังหวัด ก็ขอบอกว่า 
ในสุดท้ายนี้เวลานี้เราควรรู้ว่าอะไรเร็ว อะไรควรช้า อะไรควรหนัก อะไรควรเบา วัคซีนหรือ
เครื่องตรวจเอทีเค (ATK) ควรเร็ว ควรหนัก แต่มันยังช้าอยู่ ความล่าช้า ความเสียหายจาก
ความล่าช้ามันเสียหายต่อชีวิตและทรัพย์สิน ก็ขอบอกว่าท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรี
ต้องเป็นเอกภาพ เดี๋ยวท่านบอกวอล์กอิน (Walk-in) เดี๋ยวไม่วอล์กอิน (Walk-in) เดี๋ยวเอทีเค 
(ATK) บอก ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) เดี๋ยวไม่ดับเบิลยูเอชโอ (WHO) อันนี้ต้องขอบอกว่าเรา
อยากให้ท่านท างานเป็นเอกภาพ ท่านนายกรัฐมนตรีต้องรักษาความเป็นผู้น าในการตัดสินใจ
ท่ีรวดเร็ว แม่นย า ถูกต้อง และประเทศไทยเราจะกลับคืนมาครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านสมคิด เช้ือคง ตามด้วยท่านละออง ติยะไพรัช เชิญครับ 
 



๒๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๑๖/๒ 
 
  นายสมคิด เชื้อคง (อุบลราชธานี )  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพครับ ผม นายสมคิด เชื้อคง พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุบลราชธานี  
ขอแปรญัตติตัดลดงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขในมาตรา ๒๕ ซึ่งผมตัดลดไว้  
๕ เปอร์เซ็นต์ อยู่ท่ีหน้า ๒๐๒ เป็นเงิน ๑,๘๗๒ ล้านบาท ความจริงเรื่องนี้ทางกรรมาธิการ 
ก็ได้ตัดลดงบกระทรวงสาธารณสุขพอเป็นพิธี ท่ีเรียกว่าพอเป็นพิธีก็เพราะว่าเหมือนเสียไม่ได้ 
คือจะลดก็ลด จะไม่ลดก็ไม่ลด ไปลด ๖๐ ล้านบาทจาก ๓๗,๐๐๐ ล้านบาท ผมเรียน 
ทางกรรมาธิการว่าบางเรื่องท่ีสมควรจะลดท่านปล่อยมาได้อย่างไร ดูกันอย่างไร ไม่ว่า 
ในชั้นอนุกรรมาธิการหรือในชั้นกรรมาธิการ กรณีหลายเรื่อง เอาแค่ยกตัวอย่างของ 
กรมวิทยาศาสตร์ นิดเดียวเอง ความจริงเป็นเรื่องเช่ารถ ผมไม่ติดใจ แต่บางเรื่องไม่จ าเป็น 
ก็ต้องหยุด ไม่มีรถหรือครับ ตั้งกระทรวงมากี่ปีแล้ว ตั้งกรมมากี่ปีแล้ว รถมันมี ไปผูกพัน  
๖-๗ ปี เงินไม่มาก ๗-๘ ล้านบาท แต่สมควรหรือเปล่า กรรมาธิการต้องดูเรื่องนี้ หลายเรื่อง 
ท่ีท่านผ่านมาโดยท่ีกรรมาธิการเหมือนจะลดไม่ได้ เหมือนเกรงใจ ไม่ต้องเกรงใจหรอกครับ 
สิ่งท่ีไม่จ าเป็นก็ต้องตัดออก มีงบขององค์การเภสัชด้วย มีงบของอาหารและยา มีหลายงบ  
ซึ่งยังซ้อนไปอยู่ในเรื่องครุภัณฑ์ คอมพิวเตอร์ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ท่านกรรมาธิการท่านผ่าน
มาได้ผมไม่เห็นด้วย เพราะฉะนั้นขอให้ตัดลดงบลง กรณีมีงบอยู่ตัวหนึ่ง เงินอุดหนุนผลิตและ
พัฒนาก าลังคนสู่ความเป็นมืออาชีพ ๒,๐๒๔ ล้านบาท เกรงใจ ------------------------------- 
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      รัตนา ๑๗/๑ 
 
มันจะเป็นมืออาชีพตรงไหน มืออาชีพอยู่แล้ว กระทรวงสาธารณสุขมีแต่มืออาชีพ ไม่ใช่มือ
สมัครเล่น พัฒนากันอย่างไรมันก็ตัดลงได้ ท่านเกรงใจเขา ตัดลงไป ๑,๙๐๐,๐๐๐ บาท 
ตัดท าไมเรื่องแค่นี้ไม่จ าเป็น เพราะฉะนั้นอย่างกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ ยังมีอีกเรื่องหนึ่ง  
ซึ่งไม่ควรให้เลย โครงการทดแทนอุปกรณ์ประชุมทางไกล วิดีโอ คอนเฟอเรนซ์ (Video 
Conference) ๑๑ ล้านบาท เขาประชุมทางอื่นกันได้เยอะแยะ ยังไม่จ าเป็นก็ไม่ต้องให้ 
ท่ีผมเรียนอย่างนี้ เพระว่าสิ่งท่ีจ าเป็นในกระทรวงสาธารณสุขมันมาก โอเค (OK) ล่ะ 
งบก่อสร้างมันเป็นงบผูกพัน เห็นด้วย แต่งบใหม่ควรจะหยุด ก็ยังค้างกันอยู่ ยังมีกันอยู่ 
มันไม่ก่อสร้างสักปีก็ไม่เป็นอะไรกระมังครับ มันอยู่กันได้นี่ครับ แล้วเวลาสิ่งท่ีประชาชน
ต้องการและได้รับคนกระทรวงสาธารณสุข ไม่รู้ว่ามีอ านาจจริงไม่มีอ านาจจริง ท้ังหมอ  
ท้ังอธิบดีท้ังปลัดกระทรวง ตอบอะไรไม่ตรงค าถามหรอกครับ ถามเรื่องวัคซีน ถามเรื่อง 
การจัดการอะไรต่าง ๆ โยนกันไปโยนกันมา แล้วก็บอกว่าอยู่ ศบค. ศบค. ก็เป็นหน้าท่ี
กระทรวงสาธารณสุข ตกลงมันหน้าท่ีใครกันแน่ เรื่องการรวบรวมวัคซีน เรื่องการท่ีให้พี่น้อง
ประชาชนได้รับเรื่องนี้ เพราะฉะนั้นผมถึงเห็นว่าการท่ีทางกรรมาธิการได้ผ่านบางเรื่องมา 
ผมไม่เห็นด้วย เพราะฉะนั้นผมก็เลยต้องขอตัดงบประมาณ 
  อีกเรื่องหนึ่งท่านประธานครับ ทางกระทรวงสาธารณสุขเก่งทุกเรื่องละครับ 
แต่เวลาเร่ืองบริหารท าไมถึงเป็นอย่างนี้ แม้กระทั่งเร่ืองบริหารจัดการภายในโรงพยาบาลมันก็
ยังล าบาก คือคนเก่งมันเยอะ มันมีแต่คนเก่ง ๆ กระทรวงสาธารณสุขมี เงินนอกประมาณ  
ผมว่าท่านกรรมาธิการก็รู้ ปลัดกระทรวงหรือใครก็ต้องบอกว่าเอามาใช้ได้ในภาวะแบบนี้  
แต่ละโรงพยาบาลมีเงินบ ารุงโรงพยาบาลเยอะครับ ถ้าบริหารจัดการเป็น พี่น้องประชาชน 
จะได้รับตอบสนองอย่างรวดเร็ว ไม่ต้องไปรอทางรัฐบาลก็ได้ ท่านได้บอกเขาหรือเปล่า 
เพราะผมเชื่ อว่ า ท่านเป็นกรรมาธิการท่านทราบเรื่ องนี้  ต้องไปจัดการต้องไปดู   
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ท่านนั่งอยู่ท่านก็ต้องบอกว่าต้องไปออกกฎระเบียบ  
ให้เขาใช้เงินได้ มารอเงินงบประมาณอย่างเดียวไม่ไหว มันใช้ไม่ได้ นี่คือหลักการบริหาร 
ซึ่งมันไม่ดีเลย เรื่องวัคซีนยังไม่ต้องพูดหรอกครับ บางจังหวัดการบริหารจัดการของ 
กระทรวงสาธารณสุขไม่มีความเป็นธรรม เหลื่อมล้ า จัดวัคซีนไปอย่างไรคนบุรีรัมย์  
เช้าฉีด ๗๐ ปี ได้ฉีด ๒ เข็มเลยวันเดียว แปลว่ามันเหลือเฟือหรือครับ ลูกชายก็พาพ่อแม่ไป
คนอยู่อ าเภอนางรอง ผมดูแล้วผมช้ าใจ คนบุรีรัมย์ ๑,๔๐๐,๐๐๐-๑,๕๐๐,๐๐๐ คน 



๓๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      รัตนา ๑๗/๒ 
 
ได้ฉีดวัคซีนไป ๖๐๐ ,๐๐๐ คน แล้วกระมัง มันเหลือเฟือ คนบ้านผมอุบลราชธานี 
๑ ,๘๐๐ ,๐๐๐ คน มันถึง ๒๖๐ ,๐๐๐ คน หรือยัง  ยังไม่รู้ เลย นี่คือความเหลื่อมล้ า 
ในการจัดฉีดวัคซีน ประเภทมือใครยาวสาวได้สาวเอา ไม่โทษใครหรอกครับ โทษคนใน
กระทรวงสาธารณสุขนี่ละ ไม่ระบุหรอกว่าใคร ท่านรู้กันเอง อย่าท าอย่างนี้นะครับ แค่วัคซีน
ท่านยังบริหารจัดการสร้างความเป็นธรรมให้ประชาชนไม่ได้ เรื่องอื่นจะท าอย่างไร ผมก็ยัง
ไม่ได้ดูข่าวอีกว่าป้าท่ีอ าเภอนางรองได้ฉีด ๒ เข็ม ซ้ายขวา ท่านเป็นอย่างไร เพราะตื่นเช้ามา
ท่านยังกวาดบ้านอยู่ ก็สมราคาคุยของสาธารณสุขหรอกครับว่าจะมีวัคซีนเต็มแขน สมราคา 
แต่มันไม่สมเหตุสมผลท่ีจะท าเลย เพราะฉะนั้นเรื่องนี้อยากจะฝากท่านกรรมาธิการว่าการจัด
งบประมาณอย่างเดิม แบบเดิม ผมเข้าใจ เพราะระบบราชการเป็นอย่างนี้ แต่ภาวะแบบนี้ 
ภาวะในโควิด (COVID) อย่างนี้ ทางกรรมาธิการควรจะใส่ใจมากกว่านี้ เพราะฉะนั้น 
ผมไม่เห็นด้วยในการท่ีท่านต้องตัดนิดเดียว ตัดอย่างอื่นแล้วไม่ได้เอาไปไหนหรอกครับ 
ถ้าผมตัดก็เอาไปใช้ส่วนท่ีจ าเป็น เช่น ให้เบี้ยเลี้ยง อสม. ซึ่งค้างเขาอยู่จริง ๆ จ่ายเงินเขาช้า 
ก็เอาไปให้เขาเสีย ท่านไปเกรงใจกันหรือเปล่าผมไม่ทราบ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ฝากไปยัง
กรรมาธิการว่าผมไม่เห็นด้วยท่ีท่านตัดงบอย่างนี้ ผมขอตัด ๕ เปอร์เซ็นต์ ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณ
ครับ ต่อไปเชิญนางสาวละออง ตามด้วยครูมานิตย์ สังข์พุ่ม เชิญครับ 
 
                 - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๑๘/๑ 
 
  นางสาวละออง ติยะไพรัช (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน ละออง ติยะไพรัช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ดิฉันได้ปรับลดงบประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ของกระทรวงสาธารณสุขในส่วนของการบริหาร
จัดการ ในการตัดลดงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขเองดิฉันตัดด้วยความเกรงใจ 
เพราะว่ากระทรวงสาธารณสุขเป็นกระทรวงท่ีเป็นท่ีพึ่งยามท่ีพี่น้องประชาชนเรามีสุขภาพ
ร่างกายท่ีไม่แข็งแรง แต่เร่ืองการบริหารจัดการก็เป็นเรื่องท่ีส าคัญ ท่ีดิฉันตัดลดงบประมาณนี้
เพื่อท่ีต้องการให้ทางกระทรวงสาธารณสุขเองนี้ตั้งวอร์รูม (War room) ของกระทรวง
สาธารณสุข ซึ่งประกอบไปด้วยคนท่ีเก่ง ๆ เพื่อมาบริหารจัดการในเรื่องวิกฤตการณ์ในโรค
ระบาดโควิด (COVID) ในครั้งนี้ ซึ่งเมื่อกี้ดิฉันก็ได้ฟังท่านสมคิดก็ได้พูดถึงกระทรวงนี้ 
มีคนเก่ง แต่ท าไมการบริหารจัดการถึงได้ไม่เป็นท่ีพอใจของพี่น้องประชาชน หรือถ้าพูด 
ง่าย ๆ ก็คือห่วยมาก ไม่รู้จะพูดอย่างไรในเรื่องของการบริหารจัดการครั้งนี้ ไม่ว่าจะเรื่องของ
วัคซีน ไม่ว่าเรื่องของเอทีเค (ATK) ไม่ว่าทุกเรื่องเป็นเรื่องง่ายแต่เป็นเรื่องของมีปัญหาท้ังนั้น 
วันนี้ดิฉันก็อยากจะเสนอให้ท่านตั้งวอร์รูม (War room) ของแพทย์เอง ของกระทรวงเอง 
เพื่อท่ีจะหาคนท่ีมีความรู้ความสามารถ คนท่ีเก่งท่ีพูดแล้วคนเต็มใจท่ีจะฟัง คนฟังก็พร้อมท่ี
จะเห็นด้วยและปฏิบัติตาม อันนี้คือสิ่งท่ีดิฉันอยากจะเห็นในกระทรวงสาธารณสุขเป็นตอนนี้ 
   อันท่ี ๒ การจัดการวัคซีนไม่ว่าจะเป็นวัคซีนเอง เอทีเค (ATK) เอง ท าไม
รัฐบาลเป็นตัวปัญหาท่ีจะท าให้เอกชนเองท่ีต้องการท่ีจะเข้าถึงวัคซีนเพื่อท่ีจะดูแลธุรกิจ 
กิจการของตัวเอง แม้กระท่ังเรื่องของเอทีเค (ATK) ท่ีจะตรวจไวรัสโควิด (Virus COVID) 
ในคร้ังนี้ ท าไมมันถึงเข้าถึงยากและแพงได้ขนาดนี้ ท าไมรัฐบาลไม่ช่วยให้เอกชนท่ีเขาต้องการ
ให้ธุรกิจเขาด าเนินไปได้ ดิฉันพูดถึงเรื่องของวัคซีนในเรื่องของโรงงานอุตสาหกรรมพูดมาตั้ง 
๓ เดือนท่ีแล้ว พวกท่านไม่เคยฟัง ส.ส. เลย ท่านไม่เคยดูแลในเรื่องของอุตสาหกรรมเลย  
แล้วคนเขาอ้อนวอนในการขอวัคซีนนี้ยิ่งกว่าขอทานอีก เพราะอะไร เพราะเขาต้องการท่ีจะ
ให้ธุรกิจเขาไปได้ วันนี้ท่ัวโลกเปิด แต่ประเทศไทยวันนี้ร้านสะดวกซื้ อก าลังขาดสินค้า 
ก็เนื่องจากโรงงานอุตสาหกรรมหยุด ท่านประธานคะ วันนี้ดิฉันขอเรียกร้องจริง ๆ ว่า 
การจัดการงบประมาณครั้งนี้ การบริหารจัดการนี้เป็นเรื่องท่ีส าคัญ แล้วก็อยากจะให้ 
ไม่ว่าจะตัดงบไปท่ีในส่วนกลางก็ดี อันนี้เป็นเรื่องท่ีการตัดสินใจนี้ดิฉันไม่อยากจะให้คนเก่ง 
ไปอยู่ใต้อ านาจของคนท่ีไร้ความสามารถ ดิฉันอยากให้คนเก่งเขาสามารถบริหารจัดการ 
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ในเรื่องของวัคซีนจัดการในเรื่องของเอทีเค (ATK) อุปกรณ์ทุกอย่างท่ีเกี่ยวข้องกับโรคระบาด
ในครั้งนี้ อันนี้ดิฉันขอวิงวอนจริง ๆ ค่ะ แล้วก็เอกชนเองการท่ีเขาต้องการวัคซีน ถ้ารัฐบาล
ช่วยสนับสนุนและช่วยเหลือเขา ดิฉันว่าเขาก็จ่ายเงินเองนะคะ ไม่ว่าซิโนฟาร์ม (Sinopharm) 
ตรงนี้ โรงงานอุตสาหกรรมก็จ่ายเงินเอง ก็จะลดภาระของประเทศชาติท่ีท่านว่าท่าน 
ไม่มีเงินเพียงพอ ดิฉันก็ไม่อยากเชื่อว่าท าไมท่านถึงท าแบบนี้ ท าเหมือนกับคนได้วัคซีน 
แม้กระท่ังไฟเซอร์ (Pfizer) โมเดอร์นา (Moderna) ไฟเซอร์ (Pfizer) ท่ีคุณหมอเอาวัคซีน 
ก้นขวดไปให้คุณแม่มันเป็นเรื่องท่ีน่าเสียใจว่าท าไมเราแย่งกันได้ถึงขนาดนี้ แล้วดิฉันสงสาร
บุคลากรทางการแพทย์มาก มันทุกข์ทรมานนะคะท่าน ถ้าการบริหารจัดการครั้งนี้ท่ีเอาเงิน
ตรงนี้ไปใช้ บุคลากรทางการแพทย์อาจจะไม่ท างานเหนื่อยอย่างนี้ วันนี้เราท างานเหนื่อยกัน
ทุกคน ไม่ว่าการส่งคนท่ีจากกรุงเทพฯ ไปเชียงรายเองเขาต้องติดต่อสื่อสารกันทุกอย่าง 
บุคคลทางหน้าด่านทางกระทรวงสาธารณสุขเองในอ าเภอแม่จัน ตีหนึ่ง ตีสอง เขาออนไลน์ 
(Online) ให้ดิฉันดู เขาจะหมดแรงกันอยู่แล้ว ท่านก็ยังท ามายึกยัก ๆ ในเรื่องของวัคซีนอีก 
แล้วก็วัคซีนในจังหวัดเชียงรายเองเมื่อกี้นี้ท่านวิสารก็พูดไป เราได้วัคซีนน้อยแล้วส่วนหนึ่ง 
ก็คือท่านก็พูดว่าซิโนแวค (Sinovac) ใชไ้ม่ได้ แต่ท่านก็ยังซื้อซิโนแวค (Sinovac) อยู่อย่างนั้น 
แล้วจะให้พวกเราท าอย่างไร ท าไมท่านบังคับขืนใจพี่น้องประชาชนคนไทยได้ถึงขนาดนี้ 
พวกเรามีเงินท่ีพอจะซื้อได้ ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๙/๑ 
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แต่ท่านไม่ยอมท่ีจะเปิดรับในเรื่องของข้อมูลข่าวสารของท่ัวโลกว่าพวกเรามีเงินท่ีพอจะซื้อได้ 
เขายอมรับในเรื่องวัคซีนอะไร แล้วในขณะเดียวกันถ้าเรื่องของสมุนไพรไทย เรื่องของฟ้า
ทะลายโจร ซึ่งเราถือว่ามันมีสารแอนโดรกราโฟไลด์ (Andrographolide) ท่านท าไมไม่ให้
ความรู้กับพี่น้องประชาชนว่าสามารถจะช่วยในเรื่องของการฆ่าโควิด (COVID) ได้ และท าไม
ไม่ส่งเสริมวิสาหกิจชุมชน ท าไมท่านไม่ได้ให้ความรู้ในการใช้ในเรื่องของฟ้าทะลายโจรหรือ
สมุนไพรไทยเลย อันนี้เป็นสิ่งท่ีดิฉันอยากให้ทางกระทรวงเองจ้างผู้เชี่ยวชาญสร้างวอร์รูม 
(War Room) สร้างคนท่ีมีความรู้ความสามารถท่ีจะพูดให้คนท้ังประเทศเต็มใจท่ีจะฟังและ
เต็มใจท่ีจะรับข้อมูลข่าวสารนั้น และเป็นท่ียอมรับของทุกฝ่าย อันนี้ดิฉันอยากเรียกร้องให้กับ
รัฐบาลในการท่ีจะท างานเกี่ยวกับโรคระบาดครั้งนี้ และดิฉันเองอยู่ในกรรมาธิการการ
สาธารณสุข ซึ่งจริง ๆ ก็ไม่ค่อยได้ประชุมกันเท่าไรเพราะในภาวการณ์แบบนี้ แต่สิ่งท่ีเราได้รับ
รู้รับทราบก็คือบุคลากรทางด้านกระทรวงสาธารณสุขเอง ไม่ว่าจะลูก จ้างชั่วคราว 
ลูกจ้างประจ า สวัสดิการการดูแลของเขานี้น้อยมาก ดิฉันอยากให้กระทรวงสาธารณสุขเอง
การตัดลดงบประมาณครั้งนี้จากการบริหารจัดการอยากให้เข้าไปสู่งบประจ าท่ีจะสามารถ
ดูแลพี่น้องในบุคลากรถือว่าด่านหน้าท่ีมีความยากล าบาก แล้วก็ขอให้ดูแลในเรื่องของ
สวัสดิการต่าง ๆ แล้วก็อุปกรณ์ท่ีสามารถท่ีจะให้เขาช่วยในเรื่องการป้องกันโรคในครั้งนี้ได้
ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ
ต่อไปเชิญคุณครูมานิตย์ ตามด้วยท่านเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ เชิญครับ 
  นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม  
ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุรินทร์ พรรคเพื่อไทย ท่านประธาน  
ท่ีเคารพครับ กระทรวงสาธารณสุขนี้ผมคงท่ีจะอภิปรายเลี่ยงโควิด-๑๙ (COVID-19) ไปแล้ว 
เพราะว่าก็อย่างท่ีทราบปัญหา ยิ่งชาวบ้าน พี่น้องประชาชน ร้านค้า เขารู้กันหมดว่าปัญหา
มันอยู่ท่ีตรงไหน ท าไมถึงแก้ไม่ได้ แต่จะฝากเรื่องท่ีผมจะอภิปรายต่อไปนี้ด้วยเวลา ๗ นาที 
ซึ่งถือว่าน้อยนัก ผมยังชอบใจท่านชาดาเลยเมื่อเช้า ท่านบอกว่าอยากให้พวกเราได้ใช้  
สิ่งท่ีอยากจะเสนอให้สภานี้ได้อย่างเต็มท่ี แต่เราได้ ๗ นาที ก็เอาล่ะ ก็ถือว่าอย่างน้อย ๆ 
ก็บันทึกไว้ทางกระทรวงจะเอาไปแก้หรือไม่แก้ก็สุดแล้วแต่รัฐบาล เพราะว่าพวกเรา 
เป็นฝ่ายค้านแต่อย่างน้อย ๆ เราก็ได้เห็นปัญหา จากวิกฤติโควิด (COVID) นี้ท่านประธานก็ดี 
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หรือเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุก ๆ คนผมเชื่อแน่ว่าเราไปพื้นท่ี เราไปลง เราไปเห็น
ปัญหาท้ังหมด ผมก็เลยอยากน าปัญหาเป็นข้อ ๆ มาฝากอย่างเร่งด่วน  
  ประเด็นแรก ก็คือเรื่องของบุคลากรทางการแพทย์ท่ีท างานอยู่และท ากัน 
มานานแล้ว ข้อท่ี ๑ ก็คือพยาบาลท่ีเสียชีวิตกับไวรัสโควิด-๑๙ (Virus COVID-19) อยากให้
กระทรวงไปรีบให้นายกรัฐมนตรีแก้ไขหรือค าสั่งอะไรก็ได้ ให้เขาได้มีโอกาสปรับชั้นยศ
เหมือนกับต ารวจ เหมือนกับทหาร บางทีก็ไปท าเรื่องว่าตายในราชการสงคราม ก็วันนี้ทุกคน
บอกว่าไวรัสโควิด (Virus COVID) นี้เป็นสงครามแห่งเช้ือโรค แต่บุคลากรทางการแพทย์วันนี้
เขาแย่กันหมดแล้ว  สุขภาพจิตเขาแย่  แย่ ท้ังไม่มีวัคซีนฉีด แย่ ท้ัง ท่ี เขาติดเชื้อเอง 
แล้วเขาถึงแก่กรรม ลูกเมียเขาถึงแก่กรรม ผมอยากเห็นรัฐบาลไปเพิ่มชั้นยศแล้วไปให้เงิน
ทวีคูณ อายุราชการทวีคูณได้ดูแลเขาให้มากกว่านี้ 
  ประเด็นท่ี ๒ พยาบาลวิชาชีพท่ีเขาเข้าไปเป็นลูกจ้างท้ังรายวัน รายเดือน 
เมื่อไรรัฐบาลจะได้บรรจุให้เขาเป็นข้าราชการสักทีหนึ่ง เรื่องนี้เคยด าเนินการมาตั้งแต่  
รัฐบาลท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร เราได้บรรจุครั้งแรกประมาณ ๗,๐๐๐ กว่าคน 
หลังจากนั้นก็หายเงียบไปเลย ก็ยังเป็นลูกจ้าง เป็นพนักงาน วันนี้ชีวิตของเขาเสี่ยงมาก 
ท่านประธานก็ทราบ ทุกคนก็ทราบ 
  ประเด็นท่ี ๓ เบี้ยเลี้ยง หลายคนก็พูดกันมาแล้วว่าเบี้ยเลี้ยงของพยาบาล 
เบี้ยเลี้ยงของหมอตั้งแต่รอบแรกวันนี้ยังตกไม่ถึงเขา นี่งบประมาณปี ๒๕๖๕ ก าลังจะผ่าน 
วันสองวันนี้ก็ยังไม่ถึงเขา เมื่อไรจะถึงเขา เงิน ๑ ล้านล้านบาท ก้อนแรก เงิน ๕๐๐,๐๐๐ 
ล้านบาทก็ผ่านมาแล้ว ---------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๐/๑ 
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เขาก็เป็นความหวังเล็ก ๆ น้อย ๆ เป็นความสุขของเขาท่ีอย่างน้อยๆ เขาไม่มีอย่างอื่นไปจุนเจือเขา 
อายรุาชการก็ไม่ได้ อะไรก็ไม่ได้ แต่อย่างน้อยเบี้ยเลี้ยงให้ถึงเขา 
  ข้อต่อไปท่านประธานครับ โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพชุมชนมันมีเจ้าหน้าท่ี
อยู่ประมาณ ๓ คน ๔ คนเท่านั้น แล้วก็มีต าแหน่ง ผอ. แต่ ผอ. เหล่านี้มีแต่ชื่อครับ 
แต่เขาไม่มีเงินประจ าต าแหน่ง วันนี้เขาท างานเหนื่อยมาก ท่านประธานทราบ ไปอยู่ศูนย ์
พักคอย ศูนย์กักตัว ส่งคนเข้า ส่งคนออก ดูแล อสม. ท าความเข้าใจ วันนี้นานแล้ว 
ตั้งแต่ได้ต าแหน่ง ผอ. รพ.สต. เขายังไม่มีเงินประจ าต าแหน่งเลย ก็รีบหาวิธีการท าให้เขา 
เพ่ือขวัญก าลังใจ แล้วก็พนักงานใน รพ.สต. ท่ีเป็นลูกจ้างควรท่ีจะรีบบรรจุให้เขา 
  อันต่อไปเรื่องงบประมาณ รพ.สต. โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพชุมชน 
แต่ละที่ได้เงินงบประมาณไปบริหารไปปรับปรุงน้อยมาก เพราะกระทรวงดูแลแต่โรงพยาบาล
อ าเภอ โรงพยาบาลจังหวัด แล้วก็ท่ีหน่วยงานใหญ่ในเมืองหลวง อันต่อไปท่านประธานครับ 
อสม. วันนี้เขาเรียกร้องมาว่า ส.ส. ไปสภาก็เห็นไปโหวต ๑ ล้านล้านบาท ไปโหวต ๕๐๐,๐๐๐ 
ล้านบาท ไปขอหน่อย ขอท่ี ๑ ก็ช่วยซื้อเครื่องวัดความดัน แต่ขอให้เป็นยี่ห้อดี ๆ หน่อย 
จะซื้อไปแพงขนาดไหนก็ไม่รู้ล่ะครับ แต่เอายี่ห้อดี ๆ ไปให้เขาหน่อย เครื่องตรวจเบาหวาน 
เครื่องตรวจออกซิเจนเอาไปให้เขาหน่อย เพราะเขาเป็นบุคลากรด่านหน้าวันนี้ท่ีมาดูแล 
พี่น้องเขาเหน็ดเหนื่อยมาก เขาเหน็ดเหนื่อยมาก แต่เครื่องไม้เครื่องมือเขามีไม่สมบูรณ์  
หรือแทบจะไม่มีเลยบางทีพวกเรา ส.ส. ก็ไปขอท าผ้าป่า ก็ไปร่วมบริจาค ให้เขาได้ซื้อใช้ 
เพื่อดูแลพี่น้องในหมู่บ้านของเขาในต าบลของเขา ก็ฝากกระทรวงเจียดงบมาหน่อยนะครับ 
เพราะว่าสงครามไวรัสเท่ียวนี้เขาจะต้องท างานเหน็ดเหนื่อยเขาจะต้องดูแลพี่น้องเอากลับมา
ท่ีกระทรวง ผมฝากกรมท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือกรมส่งเสริมสุขภาพจิต กรมส่งเสริมสุขภาพจิตวันนี้
คุณต้องท างานหนักพยายามท าจิตใจตั้งแต่รัฐมนตรี ท าจิตใจถึงอธิบดีต่าง ๆ ไปถึงหมอ  
ถึงอะไรให้มีความสุขกับการท างานหน่อยครับ อย่าไปเคร่งเครียด ข้างล่างนี้เขาเคร่งเครียด
กันมากเลยครับ เพราะ ๑. เขาเหน็ดเหนื่อย ๒. ขวัญก าลังใจไม่มีไม่รู้จะติดโควิด (COVID)  
วันไหน เบี้ยเลี้ยงก็ ไม่ ไปอะไรท่ีคุณแก้ปัญหาเพื่อ ท่ีจะให้สุขภาพจิตของบุคลากร 
ทางการแพทย์หรือบุคลากรด่านหน้าท าได้รีบท า ก็รีบท าจากไหนครับ ก็เอางบประมาณลงไป 
อะไรท่ีเขาต้องการก็เอาของดี ๆ ไปให้เขาใช้ ผมไม่พูดแล้วเรื่องโควิด (COVID) เรื่องวัคซีน 
ว่าวัคซีนไหนดี วัคซีนไหนไม่ดี คนท่ีอยู่ ท่ีกรมส่งเสริมสุขภาพจิต คนท่ีอยู่กระทรวงรู้ดี 



๓๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ชมนภัส ๒๐/๒ 
 
แต่จะปฏิบัติหรือไม่อันนี้ผมไม่ทราบ แต่ข่าวก็ออกมาผมคงไม่ต้องมาเสียเวลาในการน าเสนอ 
ในท่ีประชุมแห่งนี้ ผมอยากฝากจริง ๆ วันนี้ท่ัวโลกก็เร่ืองของท่ัวโลก แต่เร่ืองของประเทศไทย
เราต้องมาช่วยเราต้องมาดูแลโดยเฉพาะกระทรวงสาธารณสุขซึ่งเป็นตัวเอก ตัวแม่เหล็กท่ี
จะต้องลงไปแก้ปัญหา ฉะนั้นอะไรท่ีเป็นขวัญบ ารุงจิตใจของบุคลากรข้างล่าง ตั้งแต่ อสม. 
วันนี้ไม่มีอะไรก็ซื้อเสื้อกั๊กให้เขาให้ขวัญก าลังใจ ไม่ใช่ว่าให้ค่าตอบแทนไป ๑,๐๐๐ บาท 
ถ้า ๑,๐๐๐ บาท ยามปกติก็พอได้ แต่  ๑,๐๐๐ ในยามวิกฤติเขาก็ต้องเสี่ยงกับโรค 
ผมก็เลยขอฝากในสิ่งหลาย ๆ ประการท่ีผมน ามาเรียนเสนอในวันนี้ผ่านท่านประธาน 
ไปยังเสนาบดีเจ้าของกระทรวงแล้วก็อธิบดีกรมปกครองท้ังหลายท่ีคุณจะร่วมกันแก้ปัญหา
เรื่องเหล่านี้ได้ ส่วนกรรมาธิการนั้นก็ขอฝากไว้ด้วยเผื่อหลายคนในเท่ียวหน้าจะไม่ ได้เป็น 
ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญคุณเอกชัย ตามด้วยท่านอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ครับ 
 
                 - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๒๑/๑ 
 
  นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ (อุบลราชธานี)  :  เรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ ผม เอกชัย ทรงอ านาจเจริญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี 
พรรคเพื่อไทย ผมขอใช้สิทธิอภิปรายในฐานะตัวแทนของพี่น้องชาวจังหวัดอุบลราชธานี 
ท่ีเป็นห่วงเป็นใยต่อการใช้จ่ายภาษีของพี่น้องประชาชนตาม พ.ร.บ. ฉบับนี้ ซึ่งผมเห็นว่า 
การจัดสรรงบประมาณตาม พ.ร.บ. งบประมาณฉบับนี้ยังไม่สอดคล้องกับสถานการณ์
ปัจจุบัน การใช้จ่ายภาษีของพี่น้องท้ังประเทศในยามล าบาก ในยามวิกฤติ ในยามอดอยาก
เช่นนี้ครับต้องตรงเป้าหมายท่ีสุด รวดเร็วท่ีสุดและมีคุณภาพมากที่สุดครับ แต่โครงการต่าง ๆ 
ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ยังเป็นโครงการด าเนินงานตามปกติเหมือนเดิมทุกปีหลายโครงการ 
วันนี้บุคลากรด่านหน้าก าลังเหน็ดเหนื่อย ก าลังต่อสู้กับภัยโรคระบาดโควิด-๑๙ (COVID-19) 
ต้องการเครื่องไม้เครื่องมือ เคร่ืองช่วยหายใจ เตียงสนาม โรงพยาบาลสนามและงบประมาณ
ท่ีจะสนับสนุนผ่านให้ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ ซึ่งรายการต่างๆ เหล่านี้มีน้อยมากครับ แทบจะไมมี 
ถ้าจะให้บุคลากรทางการแพทย์ท างานเชิงรุก ต่อสู้กับโรคระบาดโควิด -๑๙ (COVID-19) 
ให้เกิดประโยชน์มากท่ีสุด ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ควรมีโครงการท่ีมีงบประมาณ มีอุปกรณ์หรือ
สนับสนุนมากเพียงพอท่ีจะรับมือกับภัยพิบัติครั้งใหญ่นี้ครับ รายการโครงการท่ีไม่เกี่ยวข้อง 
ไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ในปัจจุบัน ควรจะถูกปรับลดลงไป ผมขอยกตัวอย่างโครงการ
บางโครงการท่ีอาจเป็นประโยชน์ในสถานการณ์ปกติ แต่อาจด าเนินการให้บรรลุผลส าเร็จ  
ได้ยากในสถานการณ์ปัจจุบัน ถ้าจะปรับเปลี่ยนเลื่อนออกไปก่อนก็น่าจะเป็นประโยชน์  
มากครับ เช่น โครงการส่งเสริมการท่องเท่ียวเชิงสุขภาพ โครงการพัฒนาความปลอดภัยและ
การอ านวยความสะดวกด้านการท่องเท่ียว โครงการเสริมสร้างความรอบรู้วัยท างาน  
สุขภาพดี โครงการยกระดับการจัดการอนามัยสิ่งแวดล้อมในเขตพื้นท่ีพิเศษ ซึ่งโครงการ
คล้าย ๆ กันอย่างนี้มีอยู่มากครับ ผมคิดว่ารายการต่าง ๆ เหล่านี้ แม้จะได้ใช้จ่ายงบประมาณ
ของกระทรวงสาธารณสุขเพื่อสนับสนุนการท่องเท่ียว แต่ก็คงไม่มีนักท่องเท่ียวใดมาเท่ียว 
ในระยะเวลานี้ครับ อย่างน้อยใน ๑๒๐ วันท่ีท่านนายกรัฐมนตรีบอกจะเปิดประเทศ 
ให้ได้ครับ ผมก็จะขอเป็นก าลังใจให้ท่านเปิดประเทศให้ได้ครับ แต่ถ้าท่านจะเปิดประเทศ 
ให้ได้ท่านต้องจัดวัคซีนให้ได้และกระจายวัคซีนอย่างเป็นธรรมครับ เร่ืองนี้ต่างหากครับท่ีเป็น 
เรื่องเร่งด่วน พี่น้องจังหวัดอุบลราชธานี ๑.๘ ล้านคน ปัจจุบันได้รับวัคซีนเพียงแค่  



๓๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๒๑/๒ 
 
๓๐๐ ,๐๐๐ กว่าคนเท่านั้นเองครับ แตกต่างจากพี่น้องจังหวัดบุรีรัมย์ ๑.๕ ล้านคน  
โชคดีมากครับได้รับวัคซีน ๖๐๐,๐๐๐ กว่าคน ท้ัง ๆ ท่ีจังหวัดบุรีรัมย์ไม่ใช่พื้นท่ีระบาด  
ไม่ใช่เมืองท่องเท่ียว เหตุใดจึงได้วัคซีนมากกว่าพื้นท่ีระบาดเสียอีกครับ หรือเป็นเพราะ  
ความใกล้ชิดรัฐมนตรี สถาบันทีดีอาร์ไอ (TDRI) ได้ออกมาเตือนว่าการบริหารจัดการเช่นนี้  
ย่อมไม่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ใด ๆ ในการต่อสู้กับภัยโรคระบาดโควิด ๑๙ (COVID-19) 
แต่สะท้อนให้เห็นความเหลื่อมล้ าในการบริหารจัดการวัคซีนครับ อย่างท่ีท่านสมคิด เชื้อคง 
ขออภัยท่ีเอ่ยนามครับ ได้แจ้งให้เราทราบว่าคุณยายท่ีจังหวัดบุรีรัมย์ได้รับวัคซีน ๒ เข็ม 
ในวันเดียวกัน ปักเต็ม ๒ แขนเลยครับ และใน ๓ สัปดาห์ท่ีผ่านมามีต ารวจบุรีรัมย์ได้รับวัคซีน
เข็ม ๓ ท้ัง ๆ ท่ีบุคลากรด่านหน้าหลายท่านก็ยังไม่ได้สักเข็มครับ นอกจากวัคซีนคุณภาพท่ีได้
น้อยแล้ว ยังซ้ าเติมด้วยความเหลื่อมล้ าของการกระจายวัคซีนอีก แล้วเราจะออกจากวิกฤติโค
วิด-๑๙ (COVID-19) นี้ได้อย่างไรครับ ล่าสุดชุดตรวจแอนติเจนเทสต์คิต (Antigen Test Kit) 
ท่ีมีข่าวว่าองค์การเภสัชกรรมสั่งซื้อ ๘.๕ ล้านชุดไม่ผ่านมาตรฐาน อย. ของประเทศ
สหรัฐอเมริกา เรื่องนี้จริงหรือเปล่าครับ หรือบางทีคุณภาพอาจจะไม่ได้ส าคัญเท่ากับเป็น
บริษัทของใคร หรือเป็นพรรคพวกของใคร ชมรมแพทย์ชนบทได้ออกมาร้องเรียนให้ทบทวน
และเปิดเผยสัญญาการจัดซื้อแอนติเจนเทสต์คิต (Antigen Test Kit) ในคร้ังนี้ วัคซีนคุณภาพ
ก็น้อยครับ แอนติเจนเทสต์คิต (Antigen Test Kit) ท่ีจะจัดซื้อก็ยังเป็นท่ีคลางแคลงใจใน
คุ ณ ภ า พ  ใ น เ รื่ อ ง ข อ ง ค ว า ม โ ป ร่ ง ใ ส อี ก ด้ ว ย ค รั บ  ด้ ว ย ก า ร บ ริ ห า ร ง า น 
ท่ีขาดประสิทธิภาพอย่างนี้ครับ และการงบประมาณท่ีไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบัน
อย่างนี้ครับ ผมจึงขอเสนอให้ตัดงบประมาณส่วนเกินนี้มาเพิ่มให้แก่บุคลากรทางการแพทย์ 
อสม. โรงพยาบาลสนาม 
 
                 - ๒๒/๑ 
 
 
 
 



๔๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๒๒/๑ 
 
เพื่อช่วยเหลือพี่น้องประชาชนต่อสู้กับโรคระบาดโควิด -๑๙ (COVID-19) ผมจึงคิดว่า 
หากสามารถปรับเปลี่ยนโครงการต่าง ๆ ท่ีไม่สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันมาเป็น 
การจัดหาวัคซีนคุณภาพ การกระจายวัคซีนท่ีรวดเร็ว การตรวจเชิงรุกอย่างกว้างขวาง  
การจัดตั้งโรงพยาบาลสนาม การดูแลผู้ปฏิบัติหน้าท่ีและดูแลผู้ป่วยได้ก็จะเป็นประโยชน์  
อย่างมาก ขอบคุณท่านประธานและเพื่อน ๆ สมาชิกทุกท่านครับ ให้โอกาสในการอภิปราย
ในคร้ังนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านสนองมีอะไรไหมครับ เชิญครับ 
  (นายสนอง เทพอักษรณรงค์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสนอง เทพอักษรณรงค์ (บุรีรัมย์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม สนอง 
เทพอักษรณรงค์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดบุรีรัมย์ พรรคภูมิใจไทยครับ ผมขออนุญาต
ประท้วงผู้ท่ีอภิปรายเมื่อสักครู่นี้ตามข้อ ๖๙ ครับ พาดพิงถึงจังหวัดบุรีรัมย์ของกระผม 
ขอกราบเรียนครับเดี๋ยวพี่น้องจะเข้าใจผิดหาว่าจังหวัดบุรีรัมย์เอาเปรียบพี่น้องประชาชน 
การท างานทุกอย่างนั้นเราท าด้วยหลักฐานความต้องการของประชาชน ถามว่าท าไมจังหวัด
บุรีรัมย์จึงได้รับวัคซีนเยอะ เรามีวิธีการบริหารจัดการโดยการประชุมร่วมกับส่วนราชการ 
ทุกส่วน ไม่ว่าจะเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด สาธารณสุขจังหวัด สาธารณสุขอ าเภอ ผู้อ านวยการ
โรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบล รวมถึงพี่น้อง อสม. เรามีการส ารวจ ส ารวจความต้องการ
ของประชาชนท่ีต้องการฉีดวัคซีน เมื่อได้จ านวนการส ารวจพี่น้องต้องการจะฉีดเราก็น าเสนอ
ขอมาตามขั้นตอน ไม่ใช่ว่าอยู่ ๆ วัคซีนจะไปกองอยู่โดยท่ีไม่มีเหตุผลไม่ใช่  
  ประการต่อมาพูดกันมากต ารวจ ๑๑ คน ได้ฉีดวัคซีนเข็ม ๓ ท่านผู้บังคับการ
ต ารวจเขาก็แจ้งแล้ว ต ารวจท้ัง ๑๑ คนนั้นเป็นต ารวจท่ีมีจิตอาสา อาสาท่ีจะเป็นผู้ขับรถ 
รับส่งผู้ป่วยตามโครงการรับคนบุรีรัมย์กลับคืนถิ่นเพื่อรักษาโรคโควิด (COVID) ผมถามว่า 
ก็คนเขาอาสาอยู่กับผู้ป่วยอย่างนั้นไม่ให้เขาฉีดแล้วให้เขาท าอะไร ก็ไหนบอกว่าขนาด 
สัปเหร่อยังต้องได้ เพราะฉะนั้นเข้าใจให้ถูกต้องครับ ท าอย่างนี้คนท่ีเขามีจิตเสียสละ  
มีจิตอาสา เขาจะเสียใจนะครับ ถึงตัวท่านเองจะไปเป็นจิตอาสาไปขับรถรับส่งคนเจ็บไข้ได้
ป่วย ผมก็จะขอให้ฉีดเข็ม ๓ ให้ท่านเหมือนกัน อันนี้ผมท าความเข้าใจไม่อยากให้เป็น
ภาพลักษณ์ท่ีเสียหาย 



๔๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๒๒/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่าน ส.ส. 
สนองแปบ๊หนึ่งครับ ขออนุญาตท่านจุลพันธ์ประท้วงเรื่องอะไรครับ 
  (นายจุลพันธ์ อมรวิวัมน์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ผมประท้วงท่านประธานตามข้อบังคับ
การประชุม ข้อ ๙ ครับ ผม จุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ พรรคเพ่ือไทย จังหวัดเชียงใหม่ ท่านประธาน
นั่งฟังจนเหม่อเลยนะครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ไม่เหม่อครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  เมื่อสักครู่นี้คืออะไรครับ คือการชี้แจง
ของกรรมาธิการหรือว่าคืออะไรครับ ผมดูแล้วผมไม่เข้าใจท่านประธาน ก ากับการประชุม
ท่านประธานต้องดูสิครับ ถ้าเกิดว่าไม่ใช่หน้าท่ีในการมาอธิบาย หน้าท่ีในการตอบเป็นหน้าท่ี
ของกรรมาธิการครับ เพื่อนสมาชิกอภิปรายผิดถูกจะประท้วงได้ครับ แต่ไม่ใช่มายืนอภิปราย
อย่างเช่นเมื่อสักครู่นี้มันเป็นการชี้แจง ซึ่งไม่ใช่วาระครับ ท่านประธานพิจารณาด้วยนะครับ
ว่าท่านประธานกระท าผิดข้อบังคับการประชุม ข้อ ๙ หรือไม่ครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ไม่ผิด
ข้อบังคับหรอกครับ ท่าน ส.ส. สนอง เป็น ส.ส. จังหวัดบุรีรัมย์ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ การเป็น ส.ส. 
บุรีรัมย์ไม่มีเหตุให้มาชี้แจงในท่ีประชุมนะครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เดี๋ยวก่อนสิ
ครับ ท่านฟังผมอธิบายก่อนสิครับ ท่านจุลพันธ์ฟังผมอธิบายนะครับ ถ้าผมวินิจฉัยไม่ถูก 
ก็ค่อยว่ากัน เพราะว่าได้พูดถึงจังหวัดบุรีรัมย์ พูดถึงการเพ่ิมวัคซีนก็ค่อนข้างจะเกิดผลกระทบ
กับทางจังหวัดบุรีรัมย์เขา ส.ส. บุรีรัมย์เขาก็มีสิทธิท่ีจะใช้สิทธิพาดพิงได้ นี่คือสิทธิท่ีผมให้
ท่านสนองก็ได้ลุกขึ้นชี้แจงใช้สิทธิพาดพิงตามท่ีเขาได้รับผลกระทบนะครับ ไม่ได้ให้อภิปราย
อย่างอื่นครับ ชี้แจงเฉพาะประเด็นนะครับ 
 
                 - ๒๓/๑ 
 
 



๔๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๒๓/๑ 
 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ด้วยความเคารพนะครับท่านประธาน  
การใช้สิทธิพาดพิงนั้นคือท าให้ตัวบุคคลมีความเสียหาย อย่างนี้มีเพื่อนอภิปรายถึงประเทศ
ไทยผมใช้สิทธิพาดพิงได้ครับ ผมคนไทยอย่างนี้เราจะไปกันอย่างไรครับ มันไม่ถูกนะครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ก็ถ้าไม่เกิด
ความเสียหายก็ให้ใช้สิทธิพาดพิง 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานต้องพิจารณาให้ถูกต้อง
ว่าการพาดพิงคืออะไร การพาดพิงคือท่านสนองเสียหายในฐานะบุคคลหรือไม่ ด้วยความ
เคารพนะครับ ไม่ได้ต้องการเอ่ยนามท่านนะครับ แต่เมื่อท่านไม่ได้มีความเสียหายในส่วน
บุคคลแล้วก็เป็นสิทธิของเพื่อนสมาชิกท่ีจะอภิปราย เป็นสิทธิของกรรมาธิการท่ีจะตอบครับ 
รอฟังกรรมาธิการอยู่นะครับ ว่าสิ่งท่ีเพื่อนสมาชิกพูดนี่ถูกหรือผิดอย่างไร ท่านชี้แจงได้ครับ 
แต่ไม่ใช่หน้าท่ีของสมาชิกท่านอ่ืน ๆ ครับ ท่านประธานต้องควบคุมการประชุมครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คือในกรณีท่ี
คุณสนองเขาเป็น ส.ส. บุรีรัมย์ สิ่งท่ีท่านสมาชิกพูดถึงจังหวัดเขาท่ีจะเกิดความเสียหายมันก็
เป็นสิทธิเขาถูกพาดพิงท่ีจะต้องชี้แจงข้อเท็จจริงได้ เขาไม่ได้พูดให้ท่านสมาชิกเสียหาย 
นะครับ ผมวินิจฉัยแล้วครับท่านจุลพันธ์  
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ถ้าพาดพิงจังหวัดเชียงใหม่หรือว่า
พาดพิงประเทศไทยคร้ังหน้าผมจะลุกนะครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ได้ครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ผมกลัวการประชุมจะไม่จบง่าย ๆ  
นะครับท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ถ้ามันเกิด
ความเสียหาย 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  เราพยายามจะให้จบวันนี้อยู่แล้วครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ถ้ามันเกิด
ความเสียหายกับจังหวัดเชียงใหม่ ท่านจุลพันธ์ก็ใช้สิทธิพาดพิงได้ครับ เชิญครับ ท่านเอกชัย  
มีอะไรครับ 



๔๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๒๓/๒ 
 
  นายเอกชัย ทรงอ านาจเจริญ (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานครับ ผม 
เอกชัย ทรงอ านาจเจริญ ท่านประธานครับ ขออนุญาตชี้แจงท่านครับ ข้อมูลท่ีผมได้น า
อภิปรายครับเป็นข้อเท็จจริงและความต้องการวัคซีนครับพี่น้องประชาชนทุกคนในประเทศนี้
ต้องการท้ังนั้นท่านครับ และข้อมูลท่ีออกมาแจ้งให้ทราบเป็นข้อมูลของทีดีอาร์ไอ (TDRI) 
ท่ีบอกว่าการกระจายวัคซีนนั้นยังมีการเหลื่อมล้ าอยู่ครับ ผมน าข้อมูลมาชี้แจงให้เห็น 
การบริหารจัดการท่ีอาจจะต้องปรับปรุงเป็นข้อเสนอแนะครับ ไม่ได้มีเจตนาท่ีจะพาดพิง  
ไปยังท่านสนองหรือ ส.ส. บุรีรัมย์หรือพี่น้องจังหวัดบุรีรัมย์ครับ เพียงแต่ชี้ให้เห็นว่า 
การกระจายวัคซีน ถ้ากระจายวัคซีนแบบยุติธรรม แบบท่ัวถึง จะท าให้เราออกจาก
วิกฤตการณ์คร้ังนี้ได้เร็วย่ิงขึ้นครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านเอกชัย 
ผมก็ให้ท่านได้ชี้แจงพอประมาณ ส่วนผู้ ใช้สิทธิพาดพิงก็ได้ชี้แจงท าความเข้าใจกัน  
เพราะลักษณะการพูดพาดพิงแล้วเกิดความเสียหายหรือไม่ ประธานเป็นคนฟังอยู่นะครับ 
ไม่ได้น าเสนอแบบปกติธรรมดา แต่เป็นการเอ่ยและพาดพิงว่าเป็นเพราะมีรัฐมนตรีอยู่ใกล้ชิด
จังหวัดบุรีรัมย์หรือไม่ ฉะนั้น ส.ส. บุรีรัมย์ในฐานะท่ีเขาเป็นเจ้าของพื้นท่ี เขาก็มีสิทธิชี้แจง
พาดพิงได้ ก็ชี้แจงกันไปครับ ส่วนจะตัดสินอย่างไรก็เป็นเรื่องของท่านสมาชิก ท่านสนอง
น่าจะพอแล้วครับ  
  นายสนอง เทพอักษรณรงค์ (บุรีรัมย์)  :  ไม่ใช่ครับ คือสร้างความเข้าใจกับ
ท่านเอกชัย ผมไม่ได้ว่าอะไรให้ใครเสียหายครับ 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานคะ ดิฉันคิดว่า
ท่านต้องควบคุมการประชุมด้วยนะคะ  
  นายสนอง เทพอักษรณรงค์ (บุรีรัมย์)  :  เพียงแต่การอธิบายขั้นตอนของการ
ท างานนะครับ ว่าจังหวัดบุรีรัมย์เราท างานกันอย่างนี้  
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานคะ ไม่อย่างนั้น
ท่านจะถูกกล่าวหา เพราะว่าท่านเป็นส่วนหนึ่งของทางพรรคที่เราพูดถึงกันอยู่นะคะ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผมก็ควบคุม
อยู่อย่างนี้ละครับ แต่ว่าถ้าไม่ให้ท่านสมาชิกพูดเลยเดี๋ยวก็หาว่าประธานเผด็จการ 



๔๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๒๓/๓ 
 
  นางสาวธีรรัตน์ ส าเร็จวาณิชย์ (กรรมาธิการ)  :  ถ้าท่านให้ทางนั้นพูด ดิฉัน 
ก็ต้องขอพูดไว้นะคะ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านนั่งเถอะ
ครับ ท่านอัครเดชจะได้อภิปรายต่อ เชิญท่านอัครเดช เชิญครับ 
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ ผมได้ขออนุญาต
ได้แปรญัตติเพื่อปรับลดงบประมาณในส่วนของกระทรวงสาธารณสุขเพียงแค่ ๕ เปอร์เซ็นต์ 
ส่วนท่ีผมได้ขอปรับลดนั้น วัตถุประสงค์อย่างไรจะได้ขออภิปรายชี้แจงในล าดับต่อไป 
แต่ขออนุญาตเรียนท่านประธานครับว่าผมเองนั้นได้เป็นรองประธานอนุกรรมาธิการ
งบประมาณในส่วนของด้านครุภัณฑ์ไอซีที (ICT) ในกรรมาธิการพิจารณางบประมาณ 
ปี ๒๕๖๕ เราไม่ได้มีการปรับลดงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขในส่วนของการซื้อ
เครื่องมือแพทย์ต่าง ๆ ผมเองนั้นก็เห็นแย้งกับเพื่อนสมาชิกของพรรคฝ่ายค้านบางท่าน  
ท่ีอภิปรายว่าท าไมกระทรวงสาธารณสุขถึงไม่มีการปรับลดการจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ 
ท่ีไม่ได้เกี่ยวกับโควิด (COVID) ผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานครับว่าเราเองนั้น 
ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนท่ีป่วยด้วยโรคอื่น ๆ ถึงแม้ว่าปัจจุบันนี้เราจะมีปัญหา
วิกฤติ ไวรัสโควิด -๑๙ (Virus COVID-19)  มีพี่น้องประชาชนป่วยในเรื่องโควิด -๑๙ 
(COVID-19) เป็นจ านวนมาก -------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๔/๑ 
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แต่ท่านประธานครับ โรคอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวกับพี่น้องประชาชนก็ยังมีการป่วยอยู่เป็นปกติ ไม่ว่า 
จะเป็นผู้ป่วยเรื้อรัง โรคไต โรคความดัน โรคหัวใจ ซึ่งก็ต้องเข้ารับการรักษา ซึ่งปัจจุบันนี้
ผู้ป่วยท่ีเป็นอาการท่ัวไปท่ีต้องรักษาอยู่ประจ าอยู่แล้วท่ีไม่เกี่ยวกับโควิด (COVID) ปัจจุบันนี้ 
ก็ถูกรบกวนทรัพยากรทางด้านบุคลากรทางการแพทย์ไปเป็นจ านวนมาก อย่างผมเองอยู่ท่ี
อ าเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี บุคลากรทางการแพทย์ ท่านประธานครับ ท างานหนักมาก 
ผมคิดว่าเป็นกันท่ัวประเทศ นอกจากดูแลผู้ป่วยโควิด (COVID) แล้วก็ต้องดูแลผู้ป่วยท่ัวไป 
นอกจากนี้ต้องดูแลผู้ป่วยท่ีโรงพยาบาลสนามท่ีจัดตั้งอีก ๒ แห่ง ไม่ว่าจะเป็นท่ีวัดป่า 
วิมุตยาราม หรือว่าท่ีเทศบาลเมืองบ้านโป่ง นอกจากนี้ยังต้องไปสวอป (Swap) อีกครับ  
ไปคัดกรองผู้ป่วยท่ีคิดว่าเป็นคลัสเตอร์ (Cluster) ตามโรงงาน สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เป็นการ
รบกวนสิทธิของผู้ป่วยประจ าอยู่แล้ว ฉะนั้นเราจึงไม่อยากจะเห็นการท่ีเราไปลดงบประมาณ
ในการจัดซื้อเครื่องมือทางการแพทย์ท่ีเกี่ยวกับเรื่องโรคไต โรคหัวใจ โรคความดันหรือโรค  
อื่น ๆ อีกมากมายท่ีพี่น้องประชาชนต้องเข้ารับการรักษาปกติอยู่แล้ว เพราะว่าบุคลากร
ทางการแพทย์ก็ถูกโยกย้ายถ่ายเทไปทางด้านแก้ปัญหาเฉพาะหน้าเรื่องของวิกฤติไวรัส 
โควิด-๑๙ (Virus COVID-19) อยู่แล้ว ฉะนั้นผมเองจึงเห็นท่ีจะสนับสนุนให้มีการจัดซื้อ 
หาเครื่องมือทางการแพทย์ท่ีเกี่ยวข้องกับโรคป่วยท่ัวไปท่ียังไม่มีการปรับลด ซึ่งในชั้น 
อนุกรรมาธิการเราก็ไม่ได้ปรับลดเลยนะครับในส่วนของเครื่องมือแพทย์ท่ีมีความจ าเป็น 
ทีนี้ท่ีผมขอปรับลด ๕ เปอร์เซ็นต์ในส่วนของกระทรวงสาธารณสุขก็คือปรับลดในส่วนท่ีเป็น
ไขมันท่ีเป็นงบประมาณท่ีคิดว่าไม่จ าเป็นในการท่ีจะใช้ในการแก้ไขปัญหาท้ังโรคปัจจุบัน 
ท่ีมีปัญหาเรื่องไวรัส โควิด -๑๙ (Virus COVID-19) แล้วก็โรคอื่น ๆ ท่ัวไป อย่างเช่น 
การปลูกสร้างสิ่งปลูกสร้างท่ีเกินความจ าเป็น การซื้อเครื่องอ านวยความสะดวกในระดับ
ผู้บริหารของกระทรวงบ้าง ของกรมบ้าง เราตัดออกไป ท่ีขอแปรญัตติ ๕ เปอร์เซ็นต์เพ่ืออะไร
ครับ เพื่อไปซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์แล้วก็อุปกรณ์ต่าง ๆ ท่ีจ าเป็นในการควบคุมการแพร่
ระบาดไวรัส โควิด-๑๙ (Virus COVID 19) ปัจจุบันนี้ถ้าท่านประธานได้ติดตามทางสื่อโซเชียล 
(Social) ไม่ใช่เฉพาะโรงพยาบาลบ้านโป่งนะครับท่ีจังหวัดราชบุรีท่ีมีการโพสต์ (Post) ขอรับ
บริจาคเครื่องมือทางการแพทย์ไม่ว่าจะเป็นเครื่องช่วยหายใจ อุปกรณ์ทางการแพทย์ต่าง ๆ 
วันนี้แทบจะทุกโรงพยาบาลท่ัวประเทศ ท่านประธานจะเห็นเลยครับมีการขอรับบริจาค 
เพราะอะไรครับ เพราะว่าเครื่องมือทางการแพทย์ไม่เพียงพอ ผมไม่ต าหนิบุคลากร 
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ทางการแพทย์ท่ีมาโพสต์ (Post) ขอบริจาคหรอกครับ เพราะว่าเขาท าเพื่อประชาชน  
เมื่อพี่น้องประชาชนมารับบริการ มาขอรับการรักษาจ านวนมากแต่อุปกรณ์ทางการแพทย์  
ไม่เพียงพอครับ สิ่งท่ีต้องท าก็คือการขอบริจาคจากองค์กร พ่อค้าประชาชน ผู้ท่ีมีก าลังในการ
ท่ีจะสนับสนุนปัจจัยหรือทรัพย์สินในการท่ีจะช่วยโรงพยาบาลต่าง ๆ แต่อันนี้สะท้อน 
ความล้มเหลวในการจัดสรรงบประมาณ ไม่ว่าจะเป็นงบปกติหรืองบเงินกู้ พ.ร.ก. ๓ ฉบับ  
ท่ีเราได้มีการกันเงินงบประมาณ ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ 
ให้กับกระทรวงสาธารณสุขก็เป็นไปอย่างล่าช้า ผมเองเคยอภิปรายหลายครั้งว่าสภาพัฒน ์
ซึ่งเป็นหน่วยงานท่ีเป็นคณะอนุกรรมการในการพิจารณากลั่นกรองโครงการในการใช้เงินกู้ 
ท่านต้องท างานให้เร็วครับ ไม่อย่างนั้นเราก็จะเห็นบุคลากรทางการแพทย์ไปโพสต์ (Post) 
ขอรับบริจาคทั่วประเทศเลยครับท่านประธาน ไม่ใช่เฉพาะที่จังหวัดราชบุรีนะครับ ผมไปเห็น 
พอเปิดมามีหมดทุกจังหวัด เพราะอะไรครับ นี่คือความล้มเหลวในการจัดสรรงบประมาณ  
ในการท่ีจะหาเครื่องมือทางการแพทย์ช่วยเหลือพี่น้องประชาชน ฉะนั้นผมจึงขออนุญาต  
ท่านประธานว่าขอแปรญัตติปรับลดงบประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ท่ีเป็นส่วนของงบประมาณ 
ท่ีไม่จ าเป็นมาซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ให้กับสถานพยาบาลต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็น 
โรงพยาบาลสนาม โรงพยาบาลปกติ แล้วก็ส่วนท่ีท าการกักตัวผู้ป่วย นอกจากนี้ยังต้องไปซื้อ
อุปกรณ์ท่ีจ าเป็นในการใช้ปฏิบัติหน้าท่ี วันนี้เรายังเห็นชุดพีพีอี (PPE) ท่ีไม่พอ เรายังเห็น
เจ้าหน้าท่ี อสม. ท่ียังต้องไปขอรับบริจาคแอลกอฮอลล์หรืออุปกรณ์ทางการแพทย์ต่าง ๆ จาก
หน่วยงานเอกชน จึงขออนุญาตท่านประธานได้แปรญัตติปรับลดเงินงบประมาณตรงนี้ แล้วก็
ไปซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ให้เพียงพอต่อการควบคุมการแพร่ระบาดไวรัสโควิด-๑๙ (Virus 
COVID-19) แล้ วก็ จ ะ ไ ด้ น า เ งิ น งบประมาณบางส่ วน ไปบ า รุ ง เพื่ อ ข วัญก า ลั ง ใ จ  
เป็นสวัสดิการให้กับบุคลากรด่านหน้า ไม่ว่าจะเป็นหมอ พยาบาล เจ้าหน้าบุคลากรทางด้าน
สาธารณสุขต่าง ๆ อสม. ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน อบต. ประธานชุมชนต่าง ๆ ท่ีมีส่วนส าคัญ  
ในการช่วยกันควบคุมการแพร่ระบาดไวรัสโควิด -๑๙ (Virus COVID-19) ก็จะน าเงิน
งบประมาณตรงนี้มาดูแลบุคลากรด่านหน้าตรงนี้ อยากจะกราบเรียนท่านประธานครับว่า
วันนี้การกระจายวัคซีนของกระทรวงสาธารณสุขเป็นไปอย่างสะเปะสะปะมากครับ ---------- 
                 - ๒๕/๑ 
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แล้วก็ไม่มียุทธศาสตร์ท่ีชัดเจนว่าจังหวัดไหนได้มากได้น้อยอย่างไร ผมก็ฟัง ศบค. กระทรวง
สาธารณสุขชี้แจงว่าพิจารณาจากจ านวนประชากร พิจารณาจากสถานการณ์ พิจารณาจาก
นโยบายของรัฐบาล แต่พอเอาเข้าจริง ๆ มันไม่ใช่ มันไม่ใช่ท่ี ศบค. ชี้แจงมาครับ มันไม่มี
เหตุผลเลยครับว่าจังหวัดไหนจะได้ เท่าไร เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียกร้องไปยัง 
ท่านนายกรัฐมนตรีนะครับว่าขอให้ท่านลงมาดูรายละเอียด แล้วก็มาจัดสรรกระจายวัคซีน  
ให้เป็นไปตามยุทธศาสตร์จริง ๆ เป็นไปตามท่ีท่านแถลงจริง ๆ ไม่อย่างนั้นก็จะเกิดข้อครหา
ความไม่เท่าเทียม เพราะชีวิตมนุษย์ของเราไม่ว่าจะยากดีมีจนทุกคนมีค่าเท่ากันหมดครับ
ท่านประธาน เพราะฉะนั้นจึงอยากให้พี่น้องประชาชนคนไทยได้รับวัคซีนอย่างเท่าเทียม  
ตามสิทธิ ท่ีควรจะได้ในฐานะท่ีเป็นประชาชนคนไทยครับ ในโอกาสนี้ก็ขออนุญาต 
ท่านประธานได้ปรับลดงบประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ เพื่อน าไปซื้อเครื่องมือแพทย์ท่ีจ าเป็น 
ในการควบคุมไวรัสโควิด-๑๙ (Virus COVID-19) แล้วก็ดูแลบุคลากรด่านหน้าท่ีช่วยเหลือ 
ในการควบคุมการแพร่ระบาดในคร้ังนี้ครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
    นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านนิคม บุญวิเศษ และตามด้วยท่านนิยม เวชกามา เชิญครับ  
    นายนิคม บุญวิเศษ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายนิคม บุญวิเศษ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคพลังปวงชนไทย 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในมาตรา ๒๕ งบประมาณรายจ่ายกระทรวงสาธารณสุขและ
หน่วยงานในก ากับ จริง ๆ แล้วผมก็ไม่อยากตัดลดครับท่านประธานครับ เพราะเป็น
กระทรวงท่ีมีความส าคัญ มีบทบาทเป็นอย่างยิ่งในช่วงวิกฤติไวรัสโคโรนา-๒๐๑๙ (Virus 
Corona 2019) แต่อย่างไรก็ตามในส่วนท่ีผมขอปรับลดลงเล็กน้อยครับท่านประธาน 
แค่ ๓ เปอร์เซ็นต์ ๑,๑๐๐ ล้านบาทเศษ ซึ่งเป็นงบประมาณในการจัดอบรมสัมมนา 
ซื้อเครื่องคอมพิวเตอร์ งานก่อสร้างท้ังหลาย ซึ่งผมคิดว่าในวิกฤตินี้การก่อสร้างหรืออะไร 
ก็ตามอาจจะยังไม่จ าเป็นเท่าท่ีควร แต่การจัดงบประมาณผมเข้าใจครับว่าหน่วยงานเขาได้มี
แผนในการวางล่วงหน้าแล้วนะครับว่าเขาจะท าอะไร แต่เราต้องมาดูว่างบประมาณเราต้องใช้
ให้เกิดประโยชน์สูงสุดเพื่อพี่น้องประชาชน เพื่อให้พวกเราผ่านวิกฤติ ไม่เช่นนั้นเศรษฐกิจเรา
จะไม่ฟื้นตัวได้ ท่านประธาน ในส่วนท่ีผมมานั่งดูครับ งบประมาณในกรมการแพทย์ 



๔๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๒๕/๒ 
 
แผนไทยและแพทย์ทางเลือก ทุกปีกรมการแพทย์แผนไทย แพทย์ทางเลือก งบประมาณ 
ส่วนใหญ่จะน้อยท่ีสุด เป็นกรมท่ีอยู่ ท้าย ๆ ครับ ท้ัง ๆ ท่ีกรมการแพทย์แผนไทย  
แพทย์ทางเลือก โดยเฉพาะสมุนไพรไทยมีบทบาทส าคัญมาก กรมอื่นงบ ๒,๐๐๐ กว่าล้าน
บาท แต่กรมนี้อยู่ ท่ีร้อยกว่าล้านทุกปี ผมก็ไม่แน่ใจว่าวิสัยทัศน์ของแพทย์แผนไทยนี้ 
ผู้บริหารไม่รู้บทบาทตัวเองหรือเปล่า เราควรจะใช้วิกฤติเป็นโอกาส เนื่องจากว่าท่ัวโลกเขาไม่
มีสมุนไพรนอกจากไทยกับจีนนี่ล่ะครับ เขายังอิจฉาเราเลยว่าประเทศไทยยังดีท่ีมีสมุนไพร  
ในการรักษาไวรัสโคโรนา (Virus Corona) แล้วเป็นท่ีประจักษ์แล้วว่าสมุนไพรสามารถรักษา
ได้จริง ท่านประธานท่ีเคารพครับ ถ้าประเทศไทยเราไม่มีสมุนไพร ประชาชนไม่ช่วยเหลือ
ตัวเอง ผมเชื่อเหลือเกินว่าการตายของพี่น้องประชาชนมันไม่อยู่แค่ ๒๐๐-๓๐๐ หรอกครับ
เพราะเราต้องเข้าใจกันว่าแพทย์แผนปัจจุบัน โรงพยาบาล อุปกรณ์ทางการแพทย์ต่าง ๆ  
มันไม่เพียงพอ รอหมอ รอเตียง ป่วยท่ีบ้าน ตายท่ีบ้าน จึงมีการช่วยเหลือตัวเองเกิดขึ้น 
โดยท่ีประชาชนหาฟ้าทะลายโจร กระชายขาว ขิง ต้มกินท่ีบ้านครับท่านประธาน แล้วมัน
หายจริง ๆ ครับ มีคนป่วยหลายคนโทรหาผมบอกให้ผมหาเตียง ผมว่าผมหาให้ไม่ได้ในช่วงนี้
เพราะเตียงมันเต็ม ผมก็เลยว่าท่านอย่าไปรอหมอรอเตียง ชีวิตเราอย่าไปฝากกับใคร 
เอาตัวเองให้รอดก่อน ผมก็แนะน าครับให้เอาขิง ข่า ตะไคร้ ใบมะกรูด หอมแดง กระชายขาว
เอาไปต้มในหม้อ หรือหม้อหุงข้าวเสียบปลั๊กต้ม พอมันเดือดก็เอาจมูกไปสูดดมแล้วเอาปาก
ไปดูดดมมันจะท าให้หายใจโล่งขึ้น แล้วก็เอากระชายขาว เอาฟ้าทะลายโจรมากินก่อน ก่อนท่ี
หมอจะมาปรากฏว่าช่วยได้จริงครับท่านประธาน --------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ภัชภิชา ๒๖/๑ 
 
ป่วยท้ังบ้านเลยครับ ๕ คน พอคุณหมอไปถึงปรากฏว่าคุณหมอก็ไม่ได้ช่วยอะไร เพราะว่า 
ไม่มียา ไม่มีเตียง ก็ไปดูทุกคน ๕ คนหาย ผมก็เลยคิดว่าแพทย์แผนไทยหรือแพทย์ทางเลือก 
เราควรจะมีการส่งเสริมอย่างจริงจังเสียทีครับ ควรจะมีการขยายโรงพยาบาลแพทย์แผนไทย 
แล้วก็ควรจะมีการวิจัยสมุนไพร โดยเฉพาะ อย. ควรจะเปิดโอกาสให้บริษัทเอกชนท้ังหลาย 
ท่ีเขามีสูตรยาสมุนไพรท้ังหลาย เวลาเขามาขอ อย. อย. ช่วยออกให้เถอะครับ อย่าไปช้าเลย
ครับในช่วงนี้ เราต้องช่วยกันครับ เพราะจุดแข็งของเราคือเราสามารถปลูกสมุนไพรได้ 
เราควรจะพัฒนาสมุนไพร วิจัยออกมาเป็นยา แล้วส่งขายให้ต่างประเทศ น าเงินเข้าประเทศ 
ดีกว่าท่ีเราไปซื้อยาแผนปัจจุบันจากต่างประเทศเข้ามา ขาดดุลการค้าทุกปี ท่านประธานครับ 
ยาแผนปัจจุบันเขาก็เลียนแบบมาจากสมุนไพร เขาจะรู้ว่าสมุนไพรตัวไหนมีสารอะไรบ้าง  
เขาสกัดออกมาเป็นสารบริสุทธิ์ เลียนแบบสมุนไพรครับ สมุนไพรไทย ยาไทย สูตรยาโบราณ 
มีมาตั้งแต่สมัยพุทธกาลแล้ว ตั้งแต่พวกเรายังไม่เกิดด้วยซ้ า ตั้งแต่แผนปัจจุบันมันยังไม่เกิด 
ฉะนั้นเราอย่าไปดูถูกสมุนไพรนะครับ หลายท่านก็อาจจะไม่เชื่อ ผมเองไม่เคยทานยาแผน
ปัจจุบันเลย ผมทานยาสมุนไพรมาตลอด ร่างกายแข็งแรงครับท่านประธาน ฉะนั้นผมจึง
อยากให้หน่วยงานนี้เห็นความส าคัญของตัวเอง ปีหน้า ปีใหม่ ปีถัดไป ท่านต้องคิดวางแผน 
ท าให้แพทย์แผนไทย แพทย์แผนทางเลือกให้มันโตขึ้นใหญ่ขึ้น อย่าไปสร้างกฎ กติกา กีดกัน 
ไปบอกว่าโรงงานผลิตสมุนไพรต้องมีจีเอ็มพี (GMP) ถูกไหมครับ แล้วก็ให้ต่างชาติเขาก าหนด
มาว่าจะต้องมีจีเอ็มพี พีไอซีเอส (GMP PICS) จะต้องบอกสูตรทุกอย่าง นี่คือหลักท่ีเขาจะ
หลอกเอาสูตรยาสมุนไพรไทยเราไป ฉะนั้นแพทย์ทางเลือก แพทย์สมุนไพรนะครับ  
หรือหน่วยงานในก ากับกระทรวงสาธารณสุขก็แล้วแต่ เราต้องมีวิสัยทัศน์ เราต้องทันกับ
ต่างชาติเขา เขาต้องการเอาสูตรสมุนไพรไทยเราแล้วมาบังคับให้ผู้ผลิตยาสมุนไพร 
ต้องท าตาม สุดท้ายท าไม่ได้ครับ โรงงานจีเอ็มพี (GMP) พอท าไม่ได้สมุนไพรเหล่านั้น 
ก็หายไป สูตรเหล่านั้นก็ตายไปกับเจ้าของสูตรไป แทนท่ีเราจะรวบรวมสูตรสมุนไพรท้ังหลาย 
มาอยู่ในกระทรวงสาธารณสุข เผื่อให้คนรุ่นหลังได้มีการวิจัยได้มีการใช้ต่อไป ฉะนั้นผมก็เลย
คิดว่าในช่วงวิกฤตินี้ควรจะพัฒนาแพทย์แผนไทย งบประมาณท้ังหลายถึงแม้ปีนี้จะน้อย 
ท่านคณะกรรมาธิการก็ยังอุตส่าห์ตัดออกไปอีกครับ ผมก็เลยคิดว่าพวกเรามาช่วยกันดูตรงนี้
ครับ ปีหน้าอยากให้หน่วยงานท่ีจัดสรรงบประมาณให้กรมการแพทย์แผนไทยให้ความส าคัญ 
 



๕๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ภัชภิชา ๒๖/๒ 
 
หน่อยนะครับ มันจะท าให้พี่น้องประชาชนมีสุขภาพร่างกายแข็งแรงครับ ท่านประธาน 
กราบขอบพระคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านนิยม เวชกามา ตามด้วยท่านเกรียงศักดิ์  ฝ้ายสีงาม ครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ต้องขออนุญาตท่านประธานเลย จ าเป็นต้องบอกว่าวันนี้กระทรวง
สาธารณสุขคือจ าเลยของสังคม ปฏิ เสธไม่ได้  ความจริงผมตัดไม่มากท่านประธาน  
๓๗,๐๐๐ ล้านบาทเศษ ๆ ผมตัดเปอร์เซ็นต์เดียว ๓๖๐ ล้านบาท ท าไมต้องตัด มีเหตุมีผล
ท่านประธาน ไม่ใช่วาระท่ี ๑ หรอก แต่มันต้องพูดถึงนิดหน่อยว่า ๓๖๐ ล้านบาท กระทรวง
สาธารณสุข ความจริงเงินมันไม่พออยู่แล้ว ผมปฏิเสธแต่แรกอยู่แล้ว การจัดสรรงบประมาณ
คราวนี้เป็นการจัดสรรงบประมาณท่ีไม่ตอบความหมายของโจทย์เลยว่า ไม่ใช่ภาวะปกติ 
ในการจัดสรร พ.ร.บ. งบประมาณงวดนี้ มันเป็นภาวการณ์พิเศษ แต่กระทรวงสาธารณสุข  
ยังจัดเป็นภาวะปกติ ผมจึงต้องตัด ๓๖๐ ล้านบาท ท้ัง ๆ ท่ีต้องกู้เงินอย่างอื่นมาซื้อวัคซีน 
วันนี้หนีวัคซีนไม่พ้น กระทรวงสาธารณสุขคือแม่ทัพใหญ่ในการต่อสู้คราวนี้ แต่แม่ทัพใหญ่
ถอยอยู่ข้างหลัง จะปฏิเสธว่าไม่ใช่ ศบค. มันไม่ใช่ครับ จะโยนความผิดให้พลเอก ประยุทธ์ 
ไม่ได้ต้องร่วมรับผิดด้วยกัน ----------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๒๗/๑ 
 
ท่านประธานครับ จากเหตุการณ์ถึงแม้วันนี้จะกู้เงินไป ๒-๓ รอบ ๒๔๐,๐๐๐ ล้านล้านบาท 
แต่วันนี้กระทรวงสาธารณสุขได้เงินไป ๓๗,๐๐๐ ล้านบาท มันไม่พอเรื่องการวัคซีน 
แต่ท่ีผมต้องตัดเพราะผมไปดูในรายละเอียดการใช้เงินของท่านเขียนโครงการเขียนงานมา  
ของส านักงานปลัดกระทรวง ของกรมการแพทย์ ของหน่วยงานทางการแพทย์ของท่าน  
ยังมีเอาเงินไปใช้ในการก่อสร้างอยู่ ยังเอาเงินไปใช้ซื้อวัสดุท่ีดินสิ่งก่อสร้าง ๒,๐๐๐-๓,๐๐๐ 
ล้านบาท ๔,๐๐๐ ล้านบาท ผมบอกแค่นี้ก็คิดไม่ได้แล้วกระทรวงสาธารณสุข ความจริง 
ผมก็ไม่อยากพูดแต่มันเป็นเรื่องต้องพูด ท่านประธานเห็นไหม ผมดูกระทรวงสาธารณสุข  
เป็นแม่ทัพใหญ่ วันนี้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขซึ่งเป็นหัวหน้าพรรคของท่าน  
ยังมาหลอกลวงชาวบ้านอยู่ มันไม่ได้ครับท่านประธาน ยังบอกฉีดวัคซีนเต็มแขนชาวบ้านแล้ว 
ไม่มีครับ จังหวัดสกลนครบ้านผม ๑,๒๐๐,๐๐๐ คน วันนี้ผมเช็ก (Check) ดูแล้วฉีดยังไม่ถึง 
๒๐๐,๐๐๐ คนเลย คุณขจิตรแถมบอกผมอีก จังหวัดสกลนครไม่ต้องฉีดไปตากแดดภูพาน  
ก็พอแล้ว อะไรจะปานนั้นท่านประธาน ผมรับไม่ได้นะเขาบอกแบบนี้ บ้านผมก็เสียภาษี
เหมือนคนอื่น เพราะฉะนั้นผมต้องมีสิทธิ แต่เมื่อวานนี้ลูกสาวโทรศัพท์มาบอกฉีดวัคซีนแล้ว 
ซิโนแวค (Sinovac) ผมบอกว่าฉีดท าไม อันนั้นน้ าเกลือชัด ๆ ผมบอก ฉีดไปแล้ว แล้วก็ 
เป็นห่วงว่าจะมาบวกกับแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca) ทางการแพทย์ไม่มีรับรอง  
ทางการแพทย์โลก ท่านประธาน ผมยังรับไม่ได้ตรงนี้ ส่วนท่านจะมาบอกว่าไม่มีหลักวิชาการ
มันเกี่ยวเนื่องกันท่านประธานครับ เกี่ยวเนื่องท่ีปัญหาใหญ่ของการตัด 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เดี๋ยว 
ท่านนยิมฟังนิดหนึ่ง ระมัดระวังค าพูดหน่อยนะครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ระมัดระวังเต็มท่ีครับ แต่ว่ามันเกี่ยวเนื่อง 
ผมต้องตัด ๓๖๐ ล้านบาท เพราะว่าการบริหารวัคซีนล้มเหลวของกระทรวงสาธารณสุข 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านฟัง 
ก่อนครับ ที่บอกว่าซิโนแวค (Sinovac) เป็นน้ าเกลือ ผมว่าท่านระมัดระวังหน่อยนะครับ 
  (นายคารม พลพรกลาง ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผมขอ
ประท้วงครับ ท่านประธานครับ ผม นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
แบบบัญชรีายชื่อ 



๕๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๒๗/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านคารม
ประท้วงเรื่องอะไรครับ  
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ประท้วงครับ คือการอภิปราย
ในเนื้อหา แต่การพูดท าให้ประชาชนเขากังวล เสียดสี ผมต้องเรียนนะครับว่า ผมเคารพ 
ท่านผู้อภิปราย ผมฉีดซิโนแวค (Sinovac) แล้วถามว่าคนพูดไม่ใช่หมอ แล้วบอกว่า 
ฉีดน้ าเกลือ ต้องถอนนะครับ แล้วคนท่ีเขาฉีดน้ าเกลืออยู่เขาจะคิดอย่างไร มันอภิปรายได้  
แต่ว่าพูดอย่างนี้ต้องถือว่าไม่ถูก ผมเป็นสมาชิกจะอยู่ฝ่ายไหนก็แล้วแต่ถ้าพูดอย่างนี้ผมต้อง
ประท้วง เพราะฉะนั้นถึงท่านเป็นผู้อาวุโสก็ก าชับหน่อยครับ อย่างนี้คนท่ีเขาฉีดและคนท่ี 
ฟังอยู่และสั่งซื้อ มันพูดอย่างนี้ไม่ได้ครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านนิยมครับ 
ผมฟังชัด ๆ เลยเมื่อกี้นะครับ ท่ีบอกว่าฉีดซิโนแวค (Sinovac) ลูกโทรศัพท์มา ฉีดท าไม 
เพราะซิโนแวค (Sinovac) มันน้ าเกลือแท้ ๆ ท่านถอนเสียครับ ท่ีบอกว่าซิโนแวค (Sinovac) 
เป็นน้ าเกลือนะครับ ช่วยถอนครับ เพราะว่ามันจะได้ไม่บันทึกเอาไว้ตรงนีน้ะครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  กราบเรียนท่านประธาน ผม นิยม 
เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย คืออย่างนี้ 
ท่านประธานครับ ผมเปรียบเทียบให้เห็นในไอที ( IT) ในท้ังหลายเขาพูดแบบนั้น ผมพูดกับ 
ลูกสาวผม ผมไม่ได้พูดว่าน้ าเกลือนี้ ผมบอกลูกสาวผม ผมไม่น่าเป็นความผิด ผมบอกกับลูก
สาวผม ผมไม่ได้พูดว่าน้ าเกลือนี้หรอก ผมบอกลูกสาวผม ผมไม่น่าเป็นความผิดนะ ผมบอก
กับลูกสาวผม  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านนิยมครับ 
ท่านพูดกับลูก  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  มันไม่ถึงขนาดถอนกระมังครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ฟัง ๆ ครับ 
คือเรื่องนี้มันเป็นการใส่ร้าย เพราะว่าท่านพูดตรงนี้ออกอากาศไปท่ัวท้ังประเทศ คนฟัง 
ท้ังประเทศนะครับท่าน คือประเด็นอื่นผมไม่ได้ติดใจนะครับ ประธานไม่ได้ว่าอะไร 
แต่ว่าประเด็นบอกว่าซิโนแวค (Sinovac) มันเป็นน้ าเกลือแท้ ๆ ถ้าท่านพูดกับลูกของท่าน 



๕๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๒๗/๓ 
 
ท่ีบ้านไม่เป็นอะไร แต่นี่ ท่านพูดออกต่อสาธารณะท้ังประเทศ ท่านควรจะถอนครับ  
ประธานวินิจฉัยครับ  
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ผมยืนยันให้ถอนนะครับ 
ท่านประธาน ผมคารมผู้ประท้วง ยืนยันให้ถอนครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านคารม
ครับ ผมก าลังวินิจฉัยอยู่ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  เอาอย่างนี้ท่านประธาน ไม่ต้องยาว 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านถอน
เถอะครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ไม่ต้องประท้วงหรอก ผมถอนก็ได้ ก็ถือว่า
ไม่ได้พูดแล้วกัน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญอภิปราย
ต่อครับ  
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  คือท่านประธานครับ เร่ืองแบบนี้ผมก็ไม่ได้
รับวงการแพทย์ ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๒๘/๑ 
 
ท่านอาจจะพูดในส่วนหนึ่ง แต่ว่าในวงการแพทย์โรคนี้เขายังไม่มีการรับรอง ท่านประธาน
ครับ ท่านต้องเข้าใจว่าพยายามปฏิเสธกับกระทรวงสาธารณสุข ท่ีผมตัดเพราะต้องผมยืนยัน
ว่าการบริหารผิดพลาด แล้วท่านใช้เงินไปในทางท่ียังไม่อยู่ในกระบวนการ วันนี้โรคร้ าย
ระบาด ประเทศไทยติดเชื้อโควิด (COVID) ๑,๐๓๐,๐๐๐ คนแล้ววันนี้ครับ ท่านประธาน 
๑,๐๓๐,๐๐๐ คน แล้ววันนี้จริง ๆ เลย ๒๐,๕๗๑ คน ติดเชื้อวันนี้วันเดียว ตายเป็นเบือครับ 
๒๖๑ คนวันนี้ อันนี้เป็นเรื่องยืนยันว่าเหตุผลต้องตัด ใช้เงินงบประมาณ ๓๗,๐๐๐ ล้านบาท 
ท าไมไม่ทุ่มเทในเรื่องบุคคลด่านหน้าของท่านท้ังหลาย อย่าให้เขาเจ็บปวดอะไรเขาท าได้เงิน
เรื่องเบี้ยเลี้ยงอะไรท่านจัดการ ท่านไม่ควรเอาเงินนี้ไปก่อสร้างอาคารสถานท่ีอะไร  
ซึ่งยังไม่จ าเป็น วันนี้หมายถึงวันนี้ อนาคตอีก ๒-๓ ปี อาจจะจ าเป็น แต่วันนี้มันไม่จ าเป็น 
ในเมื่อมันไม่จ าเป็นก็ไปใช้ในกิจการของการแพทย์ ของชีวิตคน ชีวิตคือชีวิต ไม่ใช่ผักใช่ปลา 
ท่านนายกรัฐมนตรีฝากถึงท่านด้วย ถึงท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขด้วย  
ชีวิตคนไม่ใช่ผักใช่ปลา ขอท่านมีเมตตาเขาด้วย อย่าให้เขาต้องตายข้างถนน อย่าให้เขาตาย
ในบ้านไม่มีโอกาส วันนี้เตียงสนาม โรงพยาบาลสนามเต็มท่ีเลยครับ ส.ส. ในพื้นท่ีเจ็บปวด
หมด ต้องไปบริจาคเงินบริจาคอะไรท้ัง ๆ ท่ีเงินเดือนแค่ ๙๐,๐๐๐ กว่าบาท ผมไม่รับ
เงินเดือนแล้วครับ ใส่ซองช่วยไปหมด ซึ่งความจริงมันก็เจ็บปวด ผมจึงกราบเรียนท่าน
ประธานว่าวันนี้จ าเป็นต้องตัด ๓๖๐ ล้านบาท เพราะเหตุผลว่าการบริหารวัคซีนล้มเหลวของ
กระทรวงสาธารณสุขครับท่านประธาน ขอบคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านจุลพันธ์มีอะไรหารือหรือครับ 
  นายจุลพันธ์  อมรวิวัฒน์  ( เชียงใหม่ )   :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม 
จุลพันธ์ พรรคเพื่อไทย จากจังหวัดเชียงใหม่ ในฐานะวิปฝ่ายค้านครับ ท่านประธานครับ  
เราประชุมกันมา ๓ วัน วันนี้เข้าวันท่ี ๔ แล้ว เป็นวันเสาร์ เราก็ท างานวันหยุด สถานการณ์
เป็นไปด้วยดีมาโดยตลอดมีขรุขระบ้างเมื่อวานเย็น แต่มาเช้าวันนี้เราเข้าสู่กระทรวง
สาธารณสุข ทุกคนในห้องนี้ทราบดีว่ากระทรวงสาธารณสุขในการปฏิบัติภารกิจในเรื่อง 
โควิด (COVID) ในปัจจุบันมันมีปัญหา ก็มีเพื่อนสมาชิกอภิปรายมากมายครับ แต่สถานการณ์
มันเริ่มแปลก ๆ ท่านประธานเห็นไหมครับ ท่านประธานอยู่ในท่ีประชุมนี้ ท่านประธาน 
ก็เห็นว่ามันเริ่มท่ีจะมีการประท้วงการขัดในการอภิปราย ซึ่งผมเข้าใจได้แต่ผมอยากจะให้ 



๕๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๒๘/๒ 
 
การประชุมนี้มันราบรื่นและจบภายในวันนี้นะครับ เราไม่อยากจะเห็นเหตุการณ์ 
อย่างเมื่อวานเย็นขึ้นมามีการนับองค์ประชุมมีอะไรต่าง ๆ ซึ่งมันจะท าให้งานของเรามันสะดุด
ติดขัดก็ขอท่านประธานควบคุมการประชุมครับ หนักนิดเบาหน่อยเราก็เดินหน้ากันต่อไป 
เรายังมีภาระอีกหลายอย่างสมัยประชุมนี้ ท้ังเรื่องไม่ไว้วางใจ ท้ังเรื่องรัฐธรรมนูญก็อดทน 
ฟังกันหน่อย ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านจุลพันธ์ แต่ว่าก็ขอให้เข้าใจว่าประธานมีหน้าท่ีท่ีจะต้องควบคุมการประชุมให้เป็นไปตาม
ข้อบังคับ ถ้าหากสมาชิกถึงแม้บางท่านอาจจะพูดเสียงดังหน่อย แรงหน่อย ประธานก็ไม่ได้ว่า
อะไร เพียงแต่ท่ีประท้วงกันเมื่อสักครู่นี้ ก็คือเรื่องท่ีมันเป็นการกล่าวหาเป็นการใส่ ร้าย 
ประธานก็จ าเป็นต้องควบคุมการประชุมนะครับ ถ้าประธานปล่อยไปประธานก็มีความผิด 
อันนี้เราต้องยอมรับความเป็นจริง เพราะฉะนั้นท่านผู้อภิปรายก็อย่าให้กลอนพาไปนะครับ 
เอาเนื้อหาสาระท่ีมันตรงประเด็นท่ีว่าท าไมเราจึงต้องตัด มีเหตุผลอะไร ท่านจะพูดเสียงดัง
บ้างผมก็ไม่ได้ว่าอะไร แต่ว่าต้องอย่าไปใส่ร้าย อย่าไปเสียดสี อย่าไปกระทบกระท่ังคนอื่น 
เท่านั้นเอง เห็นด้วยกับท่านจุลพันธ์ครับท่ีเราอยากจะให้การประชุมมันเดินไปด้วยดี  
ขอบคุณมากนะครับ ต่อไปเชิญท่านเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม ตามด้วยท่านซูการ์โน ท่านนิยม
พอแล้วครับ พอแล้วครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ผมประท้วงท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนท่ีสอง)  :  มันจบแล้ว
ครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ผมจบอยู่ แต่ท่านประธานว่าผมใส่ร้าย 
อันนี้ผมรับไม่ได้นะครับ มันเป็นการพูดให้เห็นเท่านั้นเองว่ามันไม่ใช่เรื่องแบบท่ีผมใส่ร้ายอะไร 
ไม่ได้มีเจตนา ค าว่า ใส่ร้าย ต้องเป็นเจตนาท่านประธาน ผมประท้วงท่านนะ 
 
                 - ๒๙/๑ 
 
 
 



๕๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุทธิกานต์ ๒๙/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ประธาน
วินิจฉัยแล้วครับ ก็ท่านว่าบอกว่าซิโนแวค (Sinovac) มันเป็นน้ าเกลือ แล้วมันเป็นน้ าเกลือ
ไหมล่ะ ท่านไม่ใส่ร้ายได้อย่างไร 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :  ผมว่าตามท่ีมันออกในสื่อท่ัวไป เขาว่ากัน
ท่ัวไปแล้ว ไม่ใช่ผม 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  พอแล้วครับ 
ท่านนั่งเถอะครับ ประธานวินิจฉัยแล้ว จบเถอะครับ จะได้อภิปรายต่อ เชิญท่านเกรียงศักดิ์
ครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์  (เชียงใหม่) :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม จุลพันธ์ 
พรรคเพ่ือไทย จังหวัดเชียงใหม ่ใช้สิทธิประท้วงครับ ผมรู้สึกว่าท่านประธานออกจะปฏิบัติตัว
ไม่เป็นกลางครับ ข้อ ๙ ดูจะปกป้องเหลือเกิน ผมว่าท่านประธานรอมาตราหน้าไหมครับ 
มาตรานี้ให้ท่านประธานท่านอื่นปฏิบัติไหมครับ ภาพมันจะได้สวยด้วยส าหรับท่านประธาน
เอง อันนี้เป็นข้อเสนอนะครับ ท่านประธานจะรับหรือไม่รับไม่เป็นไร แต่เพ่ือให้ความสง่างาม
เกิดขึ้นนี้ ถ้าเป็นท่านประธานท่านอื่นท าหน้าท่ีในระหว่างกระทรวงสาธารณสุขนี้อาจจะดู
สวยงามขึ้น 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านจุลพันธ์
ครับ เราอย่าเพิ่งเอาอคติมาจับกัน ท่านเอาความจริงวินิ จฉัยสิ ซิโนแวค (Sinovac) 
เป็นน้ าเกลืออย่างนี้ประธานปล่อยผ่านได้อย่างไร ส่วนประเด็นอื่นนี้เขาจะพูดถึงรัฐมนตรี
บริหารล้มเหลวอย่างไรนี้ผมก็ไม่ได้ว่าอะไร ฉะนั้นท่านจุลพันธ์พอแล้วละครับ 
  นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ได้ครับ ผมจะคอยดูครับท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คอยดูครับ 
เชิญท่านเกรียงศักดิ์ครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๗ จังหวัดอุดรธานี  
พรรคเพื่อไทย ผมได้แปรญัตติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ 
กระทรวงสาธารณสุข จริง ๆ แล้วจ านวน ๑๕๓,๙๔๐ ล้านบาท ผมขอฝากไปยังกรรมาธิการ 



๕๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)          สุทธิกานต์ ๒๙/๒ 
 
ในการพิจารณางบประมาณผ่านไปยังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ผ่านไปยัง 
นายกรัฐมนตรี ท่ี เป็น ผอ.ศบค. ในการแก้ ไขปัญหาวิกฤติ โควิด -๑๙ (COVID-19) 
ให้ประเทศชาติและพี่น้องประชาชนเพื่อให้เกิดประสิทธิภาพและมีประสิทธิผลสกัดกั้น 
การเจ็บป่วยล้มตายดั่งผักปลาของพี่น้องประชาชนคนไทย เป็นท่ีทราบกันดีว่าการแก้ปัญหา
ภาวะวิกฤติครั้งนี้ท่านจะต้องใส่ท้ังความรู้ความสามารถและใส่ท้ังใจเข้าไปให้กับพี่น้อง
ประชาชนคนไทยท้ังประเทศ ท่ีส าคัญผมขอขอบคุณนักรบด่านหน้า ท้ังโรงพยาบาลประจ า
จังหวัด โรงพยาบาลประจ าอ าเภอ รพ.สต. แพทย์ พยาบาล บุคลากรทางการแพทย์ พี่น้อง  
อสม. ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้ช่วยสัตวแพทย์ จิตอาสา ซึ่งได้ทุ่มเทสรรพก าลังเพื่อแก้ไขปัญหา
วิกฤติซึ่งได้กระจายไปจากคลัสเตอร์ (Cluster) ต่าง ๆ จากเมืองกรุงไปยังท้องถิ่นทุกภูมิภาค 
ท่ัวประเทศไทย แต่ท่ีส าคัญครับ พี่น้องประชาชนและหน่วยงานต่าง ๆ เขารอความหวังจาก
การบริหาร จากการผลักดันงบประมาณ เพื่อท่ีจะแก้ไขปัญหาในการต่อสู้กับโควิด-๑๙ 
(COVID-19) ซึ่งหลายฝ่ายหลายท่าน ผู้มีเกียรติหลายท่าน สมาชิกสภาแห่งนี้ได้น าเสนอว่า
รัฐบาลต้องมีการตรวจเชิงรุกหาผู้ติดเชื้อ ไม่ว่าท่านจะใช้เอทีเค (ATK) ท่ีชาวบ้านพี่น้อง 
ผมทราบว่าก็คือการใช้แหย่จมูก เข้าใจง่าย ๆ ให้รู้ว่าในชุมชนแห่งนี้ ในหมู่บ้าน ในต าบล 
ใครบ้างท่ีติดเช้ือ ซึ่งเหล่านี้จะต้องใช้งบประมาณ --------------------------------------------------- 
 
                                          - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๓๐/๑ 
 
ก็เป็นท่ีกล่าวขานกันท่ัวไปในสภาแห่งนี้และท่ัวประเทศว่าประเทศไทยท าไมได้วัคซีนท่ีดี ๆ  
ท่ีอยากได้ ท าไมประชาชนไม่ได้ ท าไมนักรบด่านหน้าบุคลากรทางการแพทย์เขาต้องไปฉีด  
ซิโนแวค (Sinovac) ๒ เข็ม แล้วโมเดอร์นา (Modena) ไฟเซอร์ (Pfizer) แอสตร้าเซนเนก้า
(AstraZeneca) จอห์นสัน แอนด์ จอห์นสัน (Johnson & Johnson) วัคซีนดี ๆ เขาท าไม
ไม่ได้ นี่เป็นหน้าท่ีของท่านท่ีจะตอบค าถามของพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ ไม่ว่าจะ
เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ไม่ว่าจะเป็นท่านนายกรัฐมนตรี ซึ่งเป็น ผอ. ศบค. 
ท่านปฏิเสธไม่ได้แน่นอนครับ ความรับผิดชอบนี้มันหมายถึงชีวิตของพี่น้องประชาชน ส าหรับ
งบประมาณท่ีต้องการตอนนี้ ไม่ว่าจะเป็น รพ.สต. ไม่ว่าจะเป็นโรงพยาบาลเขาเรียกร้อง  
ว่าท าไมท่านจะต้องไปมีปัญหาเรื่องการจัดซื้อจัดจ้าง ท าไมไม่มองว่าท่านจะแก้ปัญหา 
ให้ประเทศชาติอย่างไร ท่านจะแก้ปัญหาให้คนไม่ต้องมาขนกันไปรักษาท่ีบ้านได้อย่างไร  
ท่านใช้สมองส่วนนี้มาแก้ไขปัญหาวิกฤติโควิด -๑๙ (COVID-19) ท่านเป็นหรือเปล่า  
นี่คือค าถามท่ีพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศอยากฟังค าตอบจากผู้น าของประเทศ 
โดยเฉพาะท่านนายกรัฐมนตรี ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ตอนนี้สิ่งท่ีมัน 
ขาดแคลนก็คือชุดพีพีอี (PPE) เอทีเค (ATK) ท่ีท่านก าลังจัดซื้อจัดจ้างกันอยู่นี้ แต่ขอให้ 
มันมีคุณภาพหน่อย หน้ากากอนามัย ถุงมือ เครื่องวัดออกซิเจนปลายนิ้ว เฟสชิลด์ (Face 
Shield) นี่เป็นสิ่งท่ีบุคลากรด่านหน้าจ าเป็นเหลือเกินและตอนนี้ก็ขาดแคลน งบประมาณของ
ปี ๒๕๖๕ ท่านได้จัดเตรียมตรงนี้ไว้หรือเปล่า เพื่อบุคลากรท่ีจะช่วยเหลือ ช่วยชีวิต 
ให้พี่น้องประชาชนรอดพ้นจากการเจ็บป่วยล้มตาย ฝากไว้ว่าถ้าได้ตามท่ีพี่น้องบุคลากร 
ทางการแพทย์ พี่น้องแพทย์ พยาบาล อสม. ก านัน ผู้ใหญ่บ้านท่ีเขาเรียกร้องมาก็จะเป็นขวัญ
และก าลังใจให้ผู้ปฏิบัติหน้าท่ี ซึ่งเราเรียกว่านักรบด่านหน้า  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ภาวะวิกฤติเช่นนี้ประเทศชาติต้องการผู้บริหารท่ีมี
วิสัยทัศน์ มีความรู้ความสามารถ เข้าใจความต้องการ เข้าใจปัญหาของพี่น้องประชาชนว่า
เราจะช่วยเหลือการเจ็บป่วยภาวะวิกฤติอย่างนี้ไ ด้อย่างไร ไม่ว่าจะเป็นการป้องกัน 
การลักลอบคนเข้าเมืองตามตะเข็บชายแดน การตรวจเชื้อเชิงรุก การคัดกรองต้องรวดเร็ว
ท่ัวถึง การฉีดวัคซีน การจัดหาวัคซีนต้องเน้นคุณภาพท่ีดี แล้วก็มีการกระจายไปอย่างท่ัวถึง
และเป็นธรรม ผู้รับผิดชอบผู้น าประเทศต้องเก่ง ต้องมีวิสัยทัศน์  ต้องเอาปัญหาเป็นตัวตั้ง  



๕๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๓๐/๒ 
 
เอาประชาชนเป็นศูนย์กลาง มีหัวใจรักประชาชน ละประโยชน์ตนและพวกพ้อง ท าเพื่อ
ประเทศชาติและประชาชน จึงจะพ้นความล้มเหลวท่ีเป็นอยู่เช่นทุกวันนี้ จึงขออนุญาต  
ตัดงบประมาณสาธารณสุขเพียงน้อยนิด ๐.๕ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ก็ขอกราบขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านซูการ์โน มะทา แล้วก็ตามด้วยท่านสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ นะครับ 
 
                 - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๓๑/๑ 
 
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ประธานท่ีเคารพ ผม ซูการ์โน มะทา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขต ๒ พรรคประชาชาติ ส าหรับการอภิปรายปรับลด
งบประมาณในมาตรา ๒๕ ซึ่งเป็นงบประมาณรายจ่ายของกระทรวงสาธารณสุขท่ีมีวงเงิน
งบประมาณท้ังสิ้น ๓๗,๖๐๐ กว่าล้านบาทเศษ ผมได้แปรญัตติปรับลด ๕ เปอร์เซ็นต์ท่ีเป็น
ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม สัมมนา แล้วก็ค่าท่ีดินสิ่งก่อสร้างนะครับ โดยเหตุผลเพื่อต้องการ 
น าข้อมูลมาพิจารณาสอบถามทางกรรมาธิการว่าได้ด าเนินการสอบถามปัญหาต่าง ๆ 
ท่ีเกี่ยวข้องกับปัญหาการแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) หรือไม่ ขอสไลด์ (Slide) นะ
ครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานครับ การแพร่ระบาดของ 
โควิด-๑๙ (COVID-19) ในระลอกแรกเราภาคภูมิใจมากว่าเราสามารถคุมสถานการณ์ได้ แล้ว
ก็ผมเชื่อว่าตอนนั้นคนไทยทุกคนคงจ าได้ว่ามันก็เป็นแค่ไข้หวัดธรรมดา แต่ท่านประธานครับ 
การแพร่ระบาดในระลอกท่ี ๓ นี้ วันนี้มีผู้ป่วยอย่างท่ีเพื่อนสมาชิกบอก ๒๐,๕๗๑ ราย ผู้ท่ี
เสียชีวิต ๒๖๑ ราย และในรอบเดือนนี้ตั้งแต่เราเปิดประชุมสภานี้ ผู้เสียชีวิตของเราทุกวันไม่
ต่ ากว่า ๒๐๐ ปัญหาอันหนึ่งท่ีเราสังเกตก็คือผู้ป่วยวันนี้รู้สึกว่ามีผู้บริหารท่ีเป็นกัปตันของ
รัฐบาลนี้ดีใจมากว่ามีผู้ป่วยท่ีรักษาหายกลับบ้านมากกว่าผู้ป่วยใหม่ ซึ่งข้อเท็จจริงตาม
กระทรวงสาธารณสุขต้องกักตัว ๑๐ วัน แต่เมื่อ ศบค. ได้ก าหนดลดระยะเวลาการกักตัวจาก 
๑๔ วัน เหลือ ๑๐ วัน ท าให้ผู้ป่วยท่ีได้กลับบ้านก็มากขึ้นตามล าดับ อันนี้อยากเรียน 
ท่านประธานเพื่อ ๑. ขอเป็นก าลังใจให้กับบุคลากรทางการแพทย์ ทีมงานท่ีดูแลช่วยเหลือ 
พี่น้องประชาชนในพื้นท่ี ไม่ว่าจะเป็นก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้บริหารองค์กรท้องถิ่น และส่วน
ราชการต่าง ๆ อันท่ี ๒ ขอแสดงความเสียใจกับผู้เสียชีวิตกับครอบครัวท่ีเสียชีวิต โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งบรรดาบุคลากรทางการแพทย์ท่ีเป็นนักรบด่านหน้า วันนี้ผมก็ไม่แน่ใจว่าในส่วนของ
งบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขนั้นตั้ง ๓๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท แต่ท่ีเราทราบมาตลอด 
๒ ปี อุปกรณ์ทางการแพทย์ท่ีเกี่ยวข้องกับการป้องกันการแก้ไขปัญหาการแพร่ระบาดของ  
โควิด (COVID) นั้น ทุกโรงพยาบาล ทุกจังหวัด ทุกภูมิภาคของประเทศไทยมีความขาดแคลน 
แม้กระท่ังท่ีวัดออกซิเจนท่ีติดปลายนิ้วมือก็ต้องขอบริจาค วันนี้เรามีหน่วยงานท่ีเป็นมูลนิธิ 
มีหน่วยงาน สื่อทีวีต่าง ๆ มาท าหน้าท่ีแทนกระทรวงสาธารณสุขมากมาย ก็ต้องขอบคุณ  



๖๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๓๑/๒ 
 
ภาคสื่อสารมวลชนท่ีช่วยกันในการแก้ปัญหาอันนี้ ท่านประธานครับ ผมมาดูในส่วนของ 
งบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขก็คือว่า การเบิกจ่ายงบประมาณ ท่านประธานครับ  
กระทรวงสาธารณสุขนั้นเป็นกระทรวงหนึ่งท่ีได้รับงบประมาณท้ังเงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท  
และเงินกู้ ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท รวมเกือบ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาทในการใช้แก้ปัญหาของ 
โควิด-๑๙ (COVID-19) นอกจากงบประมาณท่ีเป็นปกติแล้ว แต่ท่านประธานครับ มาดู 
การเบิกจ่ายงบประมาณท่ีก าหนดโดยมติของ ครม. แล้วว่า ทางกระทรวงสาธารณสุขนั้น  
ว่าได้เบิกจ่ายงบประมาณเป็นอย่างไรบ้าง ท่านประธานครับ ภาพรวมท่ีผมจ าเป็นต้องปรับลด
เพราะว่า ๑. ภาพรวมของการเบิกจ่ายงบประมาณนั้นยังต่ ากว่าเกณฑ์ท่ีก าหนดไว้ท่ี 
๘๐ เปอร์เซ็นต์ในไตรมาสท่ี ๓ จะเข้าท่ี ๔ แล้วก็ส าคัญท่ีสุดก็คืองบประมาณท่ีเป็น
งบประมาณรายจ่ายในการลงทุน กระทรวงสาธารณสุขก็เบิกจ่ายแค่ประมาณร้อยละ ๔๔.๘๕ 
เปอร์เซ็นต์ ยังเหลืออีก ๕๕.๑ เปอร์เซ็นต์ของงบประมาณท้ังหมดท่ีจะเป็นงบประมาณ
รายจ่ายในการลงทุนว่าจะท าให้การขับเคลื่อนประเทศ ท าให้ประเทศมีรายได้หรือไม่นั้น 
ก็อยู่ท่ีงบประมาณการลงทุน วันนี้ผมจึงไม่แปลกใจว่ากัปตันพูดอีกอย่าง นายท้ายเครื่อง 
ท าอีกอย่างหนึ่ง มันก็เลยท าให้สับสนว่าปัญหามาตรฐานของการจัดหาวัคซีนให้กับพี่น้อง
ประชาชน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๓๒/๑ 
 
ตามท่ีกัปตันต้องการให้สิ้นปีนี้คนไทยทุกคนจะต้องได้รับการฉีดวัคซีนได้ครบหรือไม่นั้ น 
ผมก็ติดตามข่าวอันนี้มาโดยตลอดในสื่อต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้น เราจะเห็นได้ว่าความเป็นไปได้ท่ีว่า
คนไทย ๗๐ เปอร์เซ็นต์จะได้ฉีดวัคซีนสิ้นปี ๒๕๖๔ นั้น ผมว่าแสงสว่างท่ีปลายอุโมงค์อาจจะ
มองเห็นได้ง่ายกว่า แต่ความเป็นไปได้ในการฉีดวัคซีนของคนไทยท่ีจะครบ ๗๐ เปอร์เซ็นต์
ของประชากรท้ังประเทศนั้น น่าจะยากส าหรับปีนี้ เพราะอะไร เพราะเรื่องความไม่ชอบมา
พากลในการจัดซื้อวัคซีนหรือการจัดหาวัคซีนท่ีมีคุณภาพต่ า อย่างท่ีเพื่อนสมาชิกหรือ
บุคลากรทางการแพทย์ได้ระบุมาแล้วนะครับว่าวันนี้ผมเชื่อว่าพวกเราสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรก็ไม่ได้แตกต่างกับผู้ท่ีท างานเป็นบุคลากรทางการแพทย์ท่ีอยู่ด่านหน้า เราก็ฉีด 
ซิโนแวค (Sinovac) ๒ เข็มเท่ากัน แต่ท่านประธานครับ ซิโนแวค (Sinovac) ๒ เข็มวันนี้ 
บุคลากรทางการแพทย์ท่ีเป็นคุณหมอและพยาบาลก็ต้องเสียชีวิต ผมก็เลยอยากสะท้อนให้
ทางกรรมาธิการได้รับทราบว่าปัญหาการฉีดวัคซีนแล้วเสียชีวิต คือปัญหาหนึ่งท่ีท าให้คนใน 
๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ไม่กล้าท่ีจะไปฉีดวัคซีน และท่ีส าคัญท่ีสุด ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต้ เป็นจังหวัดท่ีติดกับประเทศเพื่อนบ้าน ท่านประธานครับ ประเทศเพื่อนบ้านนะครับ 
ขนาดเป็นคนงานท่ีไปเปิดร้านต้มย ากุ้ง ซึ่งเป็นคนไทยท่ีไปอยู่ในประเทศมาเลเซีย ได้ฉีด 
ไฟเซอร์ (Pfizer) ครับ ได้ฉีดไฟเซอร์ (Pfizer) ซึ่งเป็นวัคซีนท่ีทางรัฐบาลเอามากระตุ้นเป็น 
บูสเตอร์โดส (Booster Dose) ในการกระตุ้นให้กับบุคลากรทางการแพทย์ ฉะนั้นผมอยาก
ฝากผ่านท่านประธานถึงกรรมาธิการว่าปัญหาท่ีเกิดขึ้นวันนี้เกี่ยวกับงบประมาณของ
กระทรวงสาธารณสุขนั้น ยังมีอีกประเด็นหนึ่ ง ท่ีส าคัญสุดท้ายก็คือว่าการซัปพอร์ต 
(Support) ให้กับสาธารณสุขอ าเภอ เรื่องของยานพาหนะวันนี้ในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต้ และพื้นท่ีภาคใต้นั้นอยู่ในฤดูฝน การจะรณรงค์ให้ประชาชนไปฉีดวัคซีนให้ครบถ้วน
ตามท่ีรัฐบาลต้องการนั้น เขาต้องใช้ยานพาหนะ วันนี้ เขาขาดแคลนยานพาหนะ  
จะท าอย่างไร ก็เป็นหน้าท่ีของกระทรวงสาธารณสุขว่าจะบริหารจัดการให้สาธารณสุขอ าเภอ
ต่าง ๆ นั้นได้มีรถ ยานพาหนะไปขนหรือน าวัคซีนไปแจกถึงพื้นท่ีได้อย่างไร ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 



๖๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๓๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ ครับ 
  นายสุรวิทย์ คนสมบูรณ์ (ชัยภูมิ)  :  ท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์สุรวิทย์ คนสมบูรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ พรรคเพ่ือไทย 
กระผมได้แปรญัตติขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขลง ๕ เปอร์เซ็นต์ 
ด้วยเหตุผลท่ีว่า ๑. กระทรวงสาธารณสุข ได้รับงบประมาณพิเศษจ านวนมากในปีท่ีผ่านมา 
มีพระราชก าหนดเงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท กระทรวงสาธารณสุขได้รับ ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท 
จากเงินกู้ก้อนนี้ ซึ่งก็ยังใช้ไม่หมด ใช้ไม่ทัน ในปีนี้เรายังได้รับงบประมาณจาก พ.ร.ก. กู้เงิน 
อีก ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งในส่วน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทนี้ก็เป็นงบประมาณท่ีลงมา
กระทรวงสาธารณสุขอีก ๓๐,๐๐๐ ล้านบาท จึงเห็นว่าในการปรับลดงบประมาณนั้น 
เป็นเพียงบางส่วนแต่จะเกิดผลดีเพราะว่าการท่ีกระผมจะได้อภิปรายต่อไปนี้ ก็เพื่อท่ีจะให้มี
การปรับปรุงการบริหารงานของกระทรวงสาธารณสุข จะท าให้เกิดประโยชน์กับประชาชน
และประหยัดงบประมาณ อาทิ เช่น เราทราบกันดีว่าระบบสาธารณสุขของประเทศไทยนั้น 
เรียกว่าเป็นนโยบาย เป็นระบบท่ีเข้มแข็ง ยอมรับ คนไทยภาคภูมิใจมาเป็นระยะเวลานาน 
ต่างประเทศชื่นชมว่าประเทศไทยมีระบบสาธารณสุขท่ีเข้มแข็ง มีตั้งแต่ระดับหมู่บ้าน 
อสม. ซึ่งมีอยู่ล้านกว่าคน มี รพ.สต. กระจายไปทุกต าบล บางต าบลก็อาจจะมีหลายแห่ ง 
มีโรงพยาบาลชุมชนกระจายไปทุกอ าเภอ โรงพยาบาลท่ัวไป โรงพยาบาลจังหวัด โรงพยาบาล
ศูนย์ ระบบต่าง ๆ ของเราดีมาก ------------------------ ------------------------------- 
 
                 - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๖๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๓๓/๑ 
 
แต่ท่านประธานท่ีเคารพมาเจอปัญหาเชื้อโควิด (COVID) คราวนี้จะเห็นได้ว่าปัญหา 
ท่ีมันเกิดขึ้นท่ีจะต้องแก้ไขท่ีผมได้ขอปรับลดงบประมาณเพื่อท่ีจะให้แก้ไข เช่น เรื่องวัคซีน
โรคโควิด (COVID) ไม่พอ ขณะนี้พี่น้องประชาชนโหยหาเรียกร้องอยากฉีดวัคซีน 
เพราะขณะนี้ในเรื่องของการระบาด ในเรื่องของคนตายก็ถือว่ารุนแรงอย่างมาก คนต้องการ
ฉีดวัคซีนไปตามอ าเภอต่าง ๆ บางอ าเภอได้วัคซีนไปแค่สัปดาห์ละ ๑๐๐-๒๐๐ เข็ม คนมาถึง
โรงพยาบาลรอฉีด หมอต้องบอกว่าวัคซีนไม่มา บางแห่งก็ต้องหยุดฉีดวัคซีนไปแล้วหลายวัน
หรือหลายสัปดาห์นะครับ แม้แต่โรงพยาบาล มหาวิทยาลัยซึ่งเป็นศูนย์ฉีดวัคซีนก็ฉีดบ้าง 
หยุดบ้าง เพราะวัคซีนไม่พอ นอกจากวัคซีนไม่พอแล้วคุณภาพของวัคซีนซึ่งเราทราบกันดีว่า
บางตัวคุณภาพอาจจะด้อยกว่าตัวอื่น ซึ่งประเทศไทยของเราก็ยังใช้เป็นวัคซีนหลักของ
ประเทศอยู่ ในเรื่องของประเภทของวัคซีนท่ีเขาบอกว่าแทงม้าตัวเดียว นั่นล่ะครับคือปัญหา 
แล้วเราอาจจะประเมินสถานการณ์ผิดในช่วงแรก ตั้งแต่ปีท่ีแล้วเขาหาวัคซีนกัน ท าสัญญาซื้อ
วัคซีนกันในหลาย ๆ ประเทศ แต่ประเทศไทยเพิ่งมาท าสัญญากันในปีนี้ ซึ่งไม่ทัน ซึ่งช้า 
สิ่งเหล่านี้เป็นเรื่องท่ีรัฐบาลจะต้องน าไปขบคิดและแก้ปัญหา อย่าโทษกันไปโทษกันมา 
กระทรวงสาธารณสุขก็บอกว่า ศบค. ศบค. ก็บอกว่ากระทรวงสาธารณสุข สิ่ งเหล่านี้ต้อง
ปรับปรุงต้องแก้ไขเพื่อท่ีจะให้การจ่ายใช้งบประมาณเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ  
  ในเรื่องของหาท่ีตรวจเชื้อก็เป็นอีกเรื่องหนึ่งท่ีไม่น่าจะผิดพลาดขนาดนี้ 
ข่าวคราวออกมาชัดเจน พี่น้องประชาชนไปหาไปรอตรวจเชื้อโควิด (COVID) ตั้งแต่ตีสอง 
ตีสามไม่ได้ตรวจ เช้าขึ้นมาบอกว่าคิวเต็ม เลื่อนไป ๒ วัน ๓ วัน ระบบสาธารณสุขท่ีดีเด่น
ระดับประเทศไทยท าไมจึงมีแบบนี้ขึ้นมาได้ เป็นเร่ืองท่ีต้องแก้ไขครับ การติดเช้ือ ติดเช้ือแล้ว
โรงพยาบาลต่าง ๆ ก็บอกว่าเตียงเต็ม รับไม่ได้ ท าไมจึงเป็นอย่างนี้ครับ ปล่อยให้มีคนตาย  
ติดบ้านติดเตียงอยู่ไม่น้อยกว่าวันละ ๑๐-๒๐ คน ปัจจุบันก็ยังมีอยู่ ตายข้างถนนก็มี รัฐบาล
แทนท่ีจะไปแก้ไขเรื่องท่ีจะไม่ให้มีคนตายติดบ้านคาบ้าน ไม่ให้มีคนตายข้างถนน กลับไป 
ห้ามออกข่าวลักษณะเช่นนี้ ซึ่งฟังดูแล้วผมคิดว่านี่คือความผิดพลาดท่ีรัฐบาลแก้ปัญหา 
ไม่ตรงจุด แทนท่ีจะไปแก้เรื่องไม่ให้คนตาย กลับไปแก้เรื่องไม่ให้ออกข่าว แบบนี้เป็นเรื่องท่ี 
น่าเสียดายครับ ส าหรับอุปกรณ์การแพทย์ต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นออกซิเจน ไม่ว่าจะเป็นเครื่อง
ให้ออกซิเจนหรืออุปกรณ์ต่าง ๆ ขาดแคลนขอบริจาคกัน ซึ่งไม่น่าเชื่อว่าประเทศไทย 



๖๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๓๓/๒ 
 
ท่ีถือว่างบประมาณด้านสาธารณสุขเราก็ไม่น้อย แต่พอถึงเวลาแล้วอุปกรณ์ต่าง ๆ ขาดแคลน
อย่างมาก แม้แต่เสื้อชุดสวมใส่พีพีอี (PPE) ต่าง ๆ ก็ยังต้องขอบริจาคกัน โรงพยาบาลสนาม 
ท่ีมีขึ้นในขณะนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระทรวงสาธารณสุขเองต้องรับผิดชอบ  
แต่ปรากฏว่าไปอยู่ท่ีองค์การบริหารส่วนต าบล เทศบาล หรือท้องถิ่น ต้องมารับผิดชอบ 
เป็นหลักในเรื่องของการจัดหาสถานท่ี จัดหาเตียง จัดหาอุปกรณ์ จัดหาอาหาร เป็นหน้าท่ี
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งผมคิดว่าเรื่องโรงพยาบาลสนามนี้กระทรวงสาธารณสุข
ต้องเข้าไปดูแลให้มากกว่านี้ครับ ในเรื่องของการบริหารจัดการต่าง ๆ เรื่องต่าง ๆ ไม่ว่าจะ
เป็นการจัดซื้อจัดจ้างต่าง ๆ ต้องชัดเจน ต้องท าความเข้าใจกัน ไม่ว่าจะ ศบค. ไม่ว่าจะเป็น
กระทรวงหรือองค์การเภสัชกรรมก็ดี ต้องคุยกันให้จบ เมื่อประมูลเสร็จมันต้องรีบได้ของ 
มาใช้  ประชาชนต้องรีบได้ ใช้ของครับ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องเอทีเค (ATK) หรือต่าง ๆ 
หลายอย่างแล้วท่ีผ่านมา จากข่าวคราวท่ีออกมาก็เป็นข่าวคราวท่ีสับสน ศบค. พูดอย่างหนึ่ง 
กระทรวงพูดอย่างหนึ่ง มอบให้กระทรวงสาธารณสุขเถอะครับ เอาคืนมาให้กระทรวง
สาธารณสุข ผมเชื่อมั่นในบรรดาหมอของผมท่ีกระทรวงสาธารณสุขเขาท าได้นะครับ  
ถ้าอ านาจในเรื่องของการเจ็บไข้ได้ป่วยอย่าไปใช้ความมั่นคงมากเกินไป คืนอ านาจให้
กระทรวงสาธารณสุขครับ ท่านประธานท่ีเคารพ ผมคิดว่าในเรื่องดังกล่าวนี้ถ้าเราแก้ไข
ปัญหาต่าง ๆ แล้วจะสามารถเกิดประโยชน์สูงสุดกับพี่น้องประชาชนและประหยัด
งบประมาณ ขอบคุณครับ 
 
                 - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๓๔/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ  
ขอย้อนกลับไปท่ีกรรมาธิการสงวนความเห็นนะครับ ท่านพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน ท่านเรืองไกร 
ลีกิจวัฒนะ ขอเชิญท่านพิเชษฐ์ครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย
ในฐานะกรรมาธิการเสียงข้างน้อย ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในมาตรา ๒๕ นี้กระทรวง
สาธารณสุขผมปรับลด ๗ เปอร์เซ็นต์ในภาพรวม ผมจ าเป็นต้องตัด ต้องปรับลด เพราะว่า
กระทรวงสาธารณสุขถูกท าลายศักดิ์ศรี ถูกยึดอ านาจไปบริหารโดย ศบค. ศบค. กลุ่มคน  
ท่ีขาดความเชี่ยวชาญ อย่างไรคุณก็ไม่เชี่ยวชาญเท่ากระทรวงสาธารณสุข บริหารโดยกลุ่มคน
ท่ีหาผลประโยชน์บนซากศพและความตายของประชาชน ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
เมื่อปี ๒๕๖๓ กู้เงินบอกว่าเอามาแก้ปัญหาโควิด (COVID) หลักล้านล้านบาทนะครับ 
เงินเป็นล้านล้านบาทนะครับ พี่น้องคนไทย ๖๗ ล้านคน วันนี้ฉีดได้ ๒๕ ล้านคน เงินหายไป
ไหน ประชาชนถามว่าเงินมันหายไปไหน ปี ๒๕๖๔ ก็ตั้งงบเอามาใช้อีก เงินมันหายไปไหน 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ฉีดได้แค่ ๑ ใน ๓ ครับ ผมถามว่าเงินท่ีจะเอามาซื้อวัคซีนมันอยู่ 
ท่ีไหน แล้วท าไมฉีดได้แค่ ๒๕ ล้านคน วันนั้นตอบกระทู้แล้วก็ตอบหลาย ๆ ครั้ง เดี๋ยวสิ้นปีนี้
จบหมดฉีดวันละ ๑๐๐ ,๐๐๐ คน ณ วันนี้ฉีดท่ีไหนครับ วันท่ี ๒๑ นี้มีการฉีดวัคซีน 
กี่โดส (Dose) ท่ีไหน อย่างไร ไม่มีครับ มีการชี้แจงไหมครับมีแต่การชี้แจงแต่ความตาย ศบค. 
ชี้แจงความตาย คุณชี้แจงว่าวันนี้ฉีดวัคซีนท่ีจังหวัดเชียงรายกี่ โดส (Dose) จังหวัด 
สุราษฎร์ธานีกี่โดส (Dose) จังหวัดกาญจนบุรีกี่โดส (Dose) ให้เขามั่นใจ ให้เขามีก าลังใจบ้าง 
รายงานแต่ความตาย ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระทรวงสาธารณสุขคือกลุ่มคนท่ีมี 
องค์ความรู้สูงมีวุฒิภาวะสูง เรียกว่ากระทรวงท่ีมีคนท่ีมีอัจฉริยะทางปัญญามากมาย  
พวกท่านกระทรวงสาธารณสุขท่านยอมหรือครับ ยอมให้นักการเมืองเลว ๆ หาผลประโยชน์
ร่วมกับข้าราชการนอกราชการมาท าลายองค์กรของท่านได้อย่างไร ข้าราชการกระทรวง  
สาธารณสุขวันนี้ ท่านไม่พูดอะไรเลย ท่านไม่มี ปาก ไม่มี เสียงปิดปากปิดหูปิดตา 
ดูได้จากอะไรครับ การตั้งงบประมาณปี ๒๕๖๕ กระทรวงสาธารณสุขระบุไว้ตรงไหนว่า
แก้ปัญหาโควิด (COVID) งบตรงไหนครับ เงินซื้อวัคซีนอยู่ท่ีไหนกรรมาธิการเสียงข้างมาก
ตอบผมว่าปีนี้เงินโควิด (COVID) แก้ปัญหาโควิด (COVID) ท่ีนิวไฮ (New High) ทุกวันนี้ ๆ 



๖๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๓๔/๒ 
 
อยู่ท่ีไหน เท่าไร วัคซีนจะจบเมื่อไร ๖๗ ล้านคนจะได้รับวัคซีนทุกคนเมื่อไร ท่านตอบผม 
นะครับ เราตัดไขมันจากงบ ๓.๑ ล้านล้านบาท ตัดเอามา ๑๖,๐๐๐ ล้านบาท ให้ชัด ๆ 
ว่านี่คือเอาไปใช้โควิด (COVID) ในงบกลาง เอาใช้ให้ได้นะครับท่านรัฐมนตรี ๑๖,๐๐๐ 
ล้านบาทท่ีเราตัดมานี้เอาไปซื้อวัคซีนท้ังหมดนี้ เอามาให้พี่น้อง ๖๘ ล้านคน ๖๗ ล้านคนเสีย 
งบกลางมันเอาไปใช้ได้ แต่เอาไปไว้ท่ีงบอื่นมันใช้ไม่ได้ ท่านประธานท่ีเคารพครับวัคซีน 
ท่ีได้รับการบริจาคจากประเทศสหรัฐอเมริกา ๑.๕ ล้านโดส อยู่ท่ีไหน ไฟเซอร์ (Pfizer) ครับ
ประชาชนตามหาไฟเซอร์ (Pfizer) คนด่านหน้าเขาต้องการฉีด ใครคือคนด่านหน้าครับ 
แพทย์ พยาบาล หน่วยกู้ชีพ สัปเหร่อ ---------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นววันท์ ๓๕/๑ 
 
นี่คือด่านหน้า ส.ส. เป็นด่านหน้าไหมครับ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เป็นด่านหน้าไหมครับ 
ถึงจะเป็นด่านหน้าต้องเสียสละให้กับบุคคลอื่นอย่าให้ผมได้ข่าวนะว่าพรุ่งนี้ ส.ส. จะมีการ 
ปักเข็มท่ีแขนนะครับ ส.ส. บางส่วนจะไปปักเข็มท่ีแขน อย่าให้ผมรู้นะครับ ต้องเสียสละ 
ให้พี่น้องประชาชนท่ีเขายังไม่ได้ฉีดวัคซีนอีกตั้ง ๔๐ กว่าล้านคน ผมขอฝากคุณหมอท้ังหลาย
ว่าท่านต้องลุกขึ้นมาสู้เพื่อประชาชน ในแนวทางท่ีถูกต้อง แนวทางไหนท่ีท่านคิดว่ามัน
ถูกต้องท่านลุกขึ้นมาต่อสู้เพื่อชีวิตของประชาชน ท่านประธานท่ีเคารพครับในสถานการณ์ 
อันนี้ควรจะเอานายกรัฐมนตรีคนนี้ออกไป แล้วเอาคนท่ีเป็นหมอมาเป็นนายกรัฐมนตรีแทน
ท่านประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย  (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร )   :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปกรรมาธิการเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ขอเชิญเลยครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผม เรืองไกร ลีกิจวัฒนะ 
กรรมาธิการท่ีสงวนความเห็น ผมนั่งฟังตั้งแต่เช้า ตอนนี้ผมก็สับสนนิดหน่อย เพราะว่าเหมือน
ฟังการอภิปรายไม่ไว้วางใจ ฟังการวิพากษ์วิจารณ์งบประมาณท่ีมีอยู่ แต่ขณะที่เราอยู่ในวาระ
การพิจารณางบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๕ ซึ่งถ้าผ่านไปภายในวันท่ี ๒๙ นี้ 
ผ่านไปถึงวุฒิสภาเม็ดเงินจะออกเร็วสุดก็หลัง ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ วันนี้  ๒๑ สิงหาคม 
เพราะฉะนั้นผมก็เลยพยายามแบ่งแยกกระบวนการพิจารณากฎหมายแต่ละฉบับว่าจริง ๆ 
แล้วเราควรจะพิจารณากันอย่างไรในฐานะ แม้ผมจะเป็นกรรมาธิการแต่ผมก็ไม่ใช่ ส.ส. 
หลายท่านก็ย้ าอยู่ แต่ในฐานะผมเป็นปวงชนชาวไทยคนหนึ่ง ผมก็ติดตามงานของตัวแทน 
พี่น้องประชาชนท้ัง ๕๐๐ คน วันนี้เหลือ ๔๘๒ คน ดังนั้นกราบเรียนท่านประธานครับ 
กรอบในการพิจารณา หลายครั้งท่ีกรรมาธิการเราเข้าใจขั้นตอนการท างบประมาณช่วงเวลา
แตกต่างกันหรือไม่ นั่นคือเหตุผลว่าท าไมผมจึ งสงวนความเห็นเข้ามาในหน้า ๑๙๗ 
ท่านประธานครับในชั้นการพิจารณางบประมาณมีการถามถึงงบโควิด (COVID) อันปัจจุบัน 
ผมก็ชี้แจงเพื่อนกรรมาธิการว่าผมดูร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ตั้งแต่ท่ีมีร่างอยู่ในเว็บ (Web) 
ของส านักงบประมาณก่อนท่ีจะรับหลักการด้วยซ้ าไป ผมดูทุกรายการทุกบรรทัดผมถึงได้
เรียนกรรมาธิการว่างบประมาณ ปี ๒๕๖๕ ไม่มีงบโควิด (COVID) แล้วก็แตกต่างกันครับ 
ผมก็เทียบกับสิ่งท่ีพวกท่านได้พิจารณางบ ๒๕๖๔ ไป งบ ๒๕๖๔ มีงบโควิด (COVID) 



๖๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นววันท์ ๓๕/๒ 
 
๔๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท พวกท่านในสภาแห่งนี้ เป็นคนอนุมัติ ปีท่ีแล้วผมไม่ได้เข้ามา 
แต่ผมเทียบเสร็จผมก็เห็นแล้วว่างบกลางไม่มีงบโควิด (COVID) ผมก็ย้อนไปดูว่าท่ีมาท่ีไป 
คืออะไร งบตั้งประมาณธันวาคม ๒๕๖๓ คณะรัฐมนตรีพิจารณากรอบค าขอพิจารณา 
เงินจัดสรรจากส านักงบประมาณเสร็จก็เข้า ครม. พิจารณาแล้วไปดูตัวเลขเสร็จก็มาสู่สภา 
ผ่านวาระท่ี ๑ ตั้งกรรมาธิการคืนวันท่ี ๒ มิถุนายน ก็ปรากฏชื่อผมเข้ามาอีกครั้งหนึ่ง 
ก็ไม่เป็นไร ผมก็ท าหน้าท่ีช่วยเหลือ แต่ขณะนี้ ท่ีผมอธิบายความไว้ในเล่ม ๑๙๗ ท่าน 
จะแปลกใจครับผมตัด ๖๐๐ บาท ๕๐๐ บาท ๒๐๐ บาท ๘๐๐ บาท ๓๐๐ บาท ๖๐๐ ------ 
 
                 - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๓๖/๑ 
 
ผมตัดให้เห็นรายการว่าขณะท่ีท างบประมาณนั้นไม่มีใครคาดคิดว่าเราจะมีระลอก ๓ ระลอก 
๔ ผมตัด ๖๐๐ เพราะว่าอะไร แผนยุทธศาสตร์เสริมสร้างให้คนมีสุขภาวะท่ีดีคือสนับสนุน
ด าเนินงานในการเฝ้าระวัง ควบคุม ป้องกันและแก้ไขปัญหาโรคติดเชื้อไวรัส โคโรนา ๒๐๑๙ 
(Virus Corona 2019) โควิด-๑๙ (COVID-19) นั่นหมายถึงว่าเราเข้าใจว่าเราไม่มีแล้ว 
แล้วกรมควบคุมโรค ผมสอบถามเจ้าหน้าท่ีส านักงบประมาณ วัสดุวัคซีน ๓-๔ รายการ 
คืออะไร ไม่ใช่วัคซีนโควิด (COVID) เลย นี่ก็คือการประมาณการท่ีเราไม่เห็น เมื่อไม่เห็น 
เรามาเจอปัญหาเฉพาะหน้าแอดฮอก (Ad Hoc) เข้ามาปุ๊บแก้ปัญหาอย่างไร ผมสนับสนุน
ความเห็นของผมผ่านพี่น้องสื่อมวลชนว่ากู้เงิน ๕๐๐,๐๐๐ ล้านบาทต้องรับต้องออก 
เพราะจะได้ใช้เร็วกว่า ๑ ตุลาคมแน่นอน เงิน ๑ ล้านล้านบาทท่ีตามมาผมก็ทวงถาม
กรรมาธิการงบประมาณของสภา คนติดตาม รายงานอยู่ไหน ผมเป็นประชาชน ผมอยากอ่าน 
ผมอยากเห็น ผมอยากเห็นความเห็นของพวกท่านท่ีพูดกัน เอาต์พุต (Output) อยู่ไหน 
ก็ติดตามอยู่ครับ แต่อย่างไรก็ตามท่านประธานครับ อันนี้ก็เพื่อช่วยกันท างาน วันนี้ 
ในงบ ๒๕๖๕ เพื่อนสมาชิกก็พูดหลายคน พอเข้าใจแล้วว่าไม่มีงบโควิด (COVID) 
ในชั้นกรรมาธิการเราจึงสรุปตัดยอดเงินท่ีปรับลดเต็ม ๆ นะครับ ๑๖,๓๖๒,๐๑๐,๑๐๐ บาท 
คณะรัฐมนตรีก็เสนอเข้ามาเพิ่มรายการตัวนี้ คณะรัฐมนตรีอยากได้ ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท 
กลม ๆ แต่กรรมาธิการสภาผู้แทนราษฎร อนุท้ัง ๙ ตัดมาได้แค่ ๑๖,๓๖๒ ล้านบาทเศษ 
นี่คือท่ีมาท่ีไป ดังนั้นวันนี้ของกระทรวงสาธารณสุข นี่คือเหตุผลครับท่านป ระธาน 
ท่ีผมพยายามเรียนอธิบายว่าเวลาเราตรวจสอบวิเคราะห์ข้อมูลท่ีมาท่ีไปคืออะไร และท าไมถึง
ตัดแค่ ๖๐๐ ๒๐๐ เพ่ืออธิบายความเท่านั้นครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ  
ท่านกรรมาธิการอีกท่านหนึ่งนะครับ ท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม ขอเชิญนะครับ  
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ท่านประธานครับมาถึงวันนี้พี่น้องประชาชนท้ังประเทศ 
ได้เสียชีวิตจากโรคร้ายแรง ๘,๐๐๐ กว่าคน โดยท่ีครอบครัวและญาติมิตรท้ังหลาย  
ในโอกาสนี้ผมขออนุญาตท่านประธานพิเศษเชิญชวนเพื่อนสมาชิกท่ีมีความตั้งใจขอให้ยืน 
ไว้อาลัยให้กับผู้ท่ีล่วงลับ ๘,๐๐๐ กว่าคนครับ ขอ ๕ วินาทีครับ ขออนุญาตได้ไหมครับ 



๗๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๓๖/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านอุบลศักดิ์ครับ  
อย่าเลยครับ อย่าเลยครับ เราใช้โอกาสอื่นครับ  
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (กรรมาธิการ)  :  ผมขอยืนคนเดียวก็ได้ครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านอภิปรายไปเลยครับ 
เข้าใจครับ เข้าใจเจตนารมณ์ แต่ว่าเราใช้โอกาสอื่นครับ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ  
ท่านประธานท่ีเคารพ มาตรา ๒๕ กระทรวงสาธารณสุขได้ตั้งงบประมาณรายจ่ายไว้ประมาณ  
๓๗,๕๔๓ ล้านบาทเศษ ท่านประธานครับ วันนี้รัฐบาลได้กู้เงินไปแล้ว ๑.๑ ล้านล้านบาท 
และอีก ๕๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาทเพื่อ ท่ีจะมาแก้ไขปัญหาเรื่องโรคโควิด (COVID) นั้น  
ท่านประธานครับ ท่านสมาชิกเพื่อนรักของผมได้อภิปรายไปแล้วว่าวันนี้ฉีดไปแล้วกี่คน  
เงินอยู่ท่ีไหน ไม่สามารถจะตอบได้ ------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ภัชภิชา ๓๗/๑ 
 
ผมจึงกราบเรียนท่านประธานว่า ด้วยความห่วงใยวันนี้เสียชีวิตไปแล้ ว ๘,๐๐๐ กว่าคน 
และในจ านวน ๘,๐๐๐ กว่าคนนั้น จ านวน ๒,๙๖๙ ท่านไม่ได้ฉีดยาเลยครับ แล้วอีกจ านวน
มหาศาลท่านประธานท่ีเคารพ พี่น้องประชาชนชาวจังหวัดลพบุรีมี ๗๐๐,๐๐๐ กว่าคนท่าน
ประธานทราบไหมครับว่าวันนี้เพิ่งได้ฉีดไปประมาณ ๙๐,๐๐๐ กว่าคน ท่านประธานครับ 
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดได้ท าหนังสือมาถึงรัฐบาล ๗ ครั้งยังไม่มีค าตอบ พี่น้องชาวลพบุรี
โหยหวนครับ ขณะนี้เสียชีวิตไปแล้วจ านวนมากพอสมควร ในขณะเดียวกันนั้นต้องเปิดศูนย์
พักคอยทุกต าบล ๑๑ อ าเภอ ๑๒๑ ต าบล และศูนย์กลางอีกในค่ายทหาร ท่านประธานครับ 
ผมคิดว่าวันนี้พี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศเป็นโรค ติดโรค ติดเช้ือ ล้านกว่าคนแล้วครับ 
เสียชีวิตไปก็จ านวนมาก ถามว่าผู้อ านวยการส านักงบประมาณไม่มีเลยนะครับในแผนขอใช้
เงินเพื่อจะไปฉีดวัคซีน ท าให้กรรมาธิการวิสามัญพิจารณาได้ปรับลดมา ๑๖,๐๐๐ ล้านบาท 
เห็นควรว่าเอาไปด าเนินการเพื่อซื้อยาวัคซีนฉีดให้พี่น้องประชาชน ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผมอยากเห็นว่าชีวิตของมนุษย์นั้นมีคุณค่า ผมอยากจะถามรัฐบาลครับ ผมไม่ได้อภิปราย
วาระท่ี ๑ ครับ เพื่อโยงให้เห็นว่าท่านจะให้ตายอีกกี่หมื่นคน อีกกี่แสนคน อีกกี่ล้านคน 
ท่านถึงจะพิจารณาตัวเองว่าท่านบริหารไม่ได้แล้ว จะรอให้ประชาชนตายอีกเท่าไรครับ 
ในต่างประเทศเมื่อเกิดปัญหาวิกฤติประชาชนเสียชีวิตแม้แต่คนเดียวนายกรัฐมนตรีเขาก็
ลาออกครับ ท่านประธานครับ แต่ประเทศไทยเรานั้นสุดจะระทม สุดจะทรมานกับพี่น้อง
ประชาชนผู้เสียภาษี ดังนั้นถ้าไม่ไหวก็ลาออกไปครับ ให้บุคคลอื่น ท่านสมาชิกผมบอกว่าจะ
ให้หมอมาเป็นนายกรัฐมนตรี ผมอาสาสมัครเลยครับ แพทย์หญิงฐาปิยา บัวหลวงงาม 
เป็นหมอครับ วันนี้ต้องมาท่ีศูนย์บางซื่อ โดนกักตัวหลายครั้ง ผมเห็นว่าสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ 
ครอบครัวผม ท้ังหมอ ท้ังเภสัชกรอยู่ในเหตุการณ์อันตรายตลอด ดังนั้นผมถามพี่น้อง
ประชาชนถามรัฐบาลว่าเขาก็เดือด ครอบครัวผมอยู่ห้องใครห้องมันครับ ใช้โทรศัพท์ 
สั่งการเอา คุยกันไม่ได้เลยครับเพราะใกล้เสี่ยง จุดเสี่ยง และถามประชาชนท่ีเขาไม่มีความรู้
ทางการแพทย์ แล้วบุคลากรทางการแพทย์ ไม่ว่า อสม. ไม่ว่าผู้ใหญ่บ้านก านัน อยู่ใกล้เสี่ยง
ท่ีสุดทุกวัน ค่าตอบแทนแค่พันกว่าบาทต่อเดือน ถามว่าค่าแรงงานขั้นต่ า ๓๐๐ บาท 
มีไหมครับท่ีจะตั้งงบประมาณไปดูแลคนแนวหน้า มีแต่สั่งการอยู่ในห้องแอร์ แล้วเกิดปัญหา
ท่านประธานท่ีเคารพครับ อันนี้ผมขออนุญาตไม่อภิปรายในวาระท่ี ๑ ครับ วาระท่ี ๒ 
ผมจ าเป็นครับท่ีต้องตัดงบประมาณท่ีไม่จ าเป็นของกระทรวงสาธารณสุข ๒๓ เปอร์เซ็นต์ 



๗๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ภัชภิชา ๓๗/๒ 
 
เพื่อให้ทางเกลี่ยแบบบูรณาการไปให้ความจ าเป็นเรื่องโรคร้ายท่ีเข้ามาถึงพี่น้องประชาชน 
คนไทยท้ังประเทศ ท่านประธานครับผมจะไม่ใช่เวลามาก ด้วยความเคารพท่านประธาน 
เพื่อประหยัดเวลา เพราะท่านสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายไปพอสมควร แล้วก็ใกล้เคียงกัน 
ผมอยากเห็นการเปลี่ยนแปลงการบริหารจัดการรัฐบาลว่าประชาชนท้ังประเทศเป็น
ทรัพยากรของชาติ จะปล่อยให้ตายไปอีกกี่คนถึงจะยอมรับความจริงว่าผมพร้อมแล้ว 
ผมหมดปัญญาแล้ว ผมไม่มีความสามารถ จะรอเมื่อไร ตายกี่ล้านคนถึงจะมีจิตส านึก 
ขอบพระคุณอย่างสูงครับท่านประธานครับ 
 
                - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๓๘/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณท่านอุบลศักดิ์ครับ
ท่ีมีความเสียใจ ผมเชื่อผมพูดแทนพี่น้องพวกเราในห้องประชุมนี้และนอกห้องประชุมนะครับ 
สมาชิกทุกคนก็มีความรู้สึกเหมือนกับคนไทยท่ัวไปก็คือมีความรู้สึกเสียใจต่อการสูญเสีย 
พี่น้องประชาชนกลุ่มหนึ่ง ซึ่งบางคนก็ใกล้ชิดกับพวกเรานะครับ แต่ว่าในเวทีนี้ไม่ใช่เวที 
ท่ีเราจะน าเรื่องนี้มาแสดงความเสียใจโดยการไว้อาลัย แต่ผมให้เรารู้สึกร่วมกันกับพี่น้อง  
คนไทยท้ังประเทศครับ มีสมาชิกท่ีไม่ได้แปรญัตติท่านขออภิปรายเนื่องจากมีการแก้ไข 
๓ ท่าน ท่านประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ ท่านภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์ แล้วก็คุณณั ฐวุฒิ 
บัวประทุม ได้แสดงความจ านงมาขอ ๕ นาทีนะครับ ผมขออนุญาตไปตามล าดับ 
ท่านประเดิมชัยเชิญครับ  
  นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุง เทพมหานคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุง เทพมหานคร เขต ๕ ดินแดง ห้วยขวาง พรรคเพื่อไทย  
ขออนุญาตท่านประธานในการท่ีจะได้อภิปรายในส่วนของร่างงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
๒๕๖๕ ของกระทรวงสาธารณสุขท่ีทางคณะกรรมาธิการได้มีการปรับลดเพื่อท่ีจะน าไปสู่  
การใช้งบประมาณให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อการดูแลคุณภาพชีวิตหรือว่าแก้ไขปัญหาให้กับ 
พี่น้องประชาชนในปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ท่านประธานครับ กระทรวงสาธารณสุขนั้น 
เป็นหน่วยงานเป็นกระทรวงท่ีดูแลด้านสุขภาพอนามัยให้กับพี่น้องประชาชน วันนี้เราพูดกัน
ถึงเร่ืองโรคระบาด โดยเฉพาะเร่ืองของโควิด-๑๙ (COVID-19) จากเมื่อเหตุการณ์ในตอนแรก 
จากค าพูดของผู้น าของประเทศท่ีเป็นถึงเสนาบดีของกระทรวงนี้ท่ีบอกว่าจากโรคไข้หวัด
กระจอก จนกระท่ังมาถึงปัจจุบันมีพี่น้องประชาชนต้องสังเวยชีวิตกับไข้หวัดกระจอกไป 
ไม่น้อยกว่า ๘,๐๐๐ คนในขณะนี้ ในครั้งแรกผมชื่นชมท่านประธานเรื่องของโควิด -๑๙ 
(COVID-19) ท่านประธานเองมีเข็มปักอยู่ท่ีมือ ท่านประธานยังพาหน่วยงานไปฉีดพ่นยา 
ฆ่าเชื้อท่ีซอยหมอเหล็งบ้านท่านประธาน เพราะว่าเขตบ้านท่านประธานอยู่พื้นท่ีเขตติดต่อ
กับเขตเลือกตั้ง ส.ส. ของผม  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  บ้านเช่าผมครับ  
  นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมชื่นชมท่านประธาน
แต่ถามว่าในขณะนี้ผู้น าของประเทศ นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข  



๗๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๓๘/๒ 
 
มีอยู่วันหนึ่งท่านประธานครับ ผมเห็นข่าวมีออกข่าวกันใหญ่โต รัฐมนตรีลงดูแลพื้นท่ีเจอ
ผู้ป่วยไม่มีท่ีรักษา รีบสั่งการให้เอาคนไปรักษา ดีใจกันท้ังบ้านท้ังเมืองท่านประธานครับ  
คิดว่ารัฐมนตรีจะสั่งการให้ดูแลคนท้ังประเทศ โดยเฉพาะคนกรุงเทพมหานคร แต่เปล่าเลย
ครับ หาไม่ท่านประธานครับ เป็นคนท่ีครอบครัวท่ีท่านไปเจอเท่านั้น แต่นอกจากนั้น
ครอบครัวอื่น ๆ คนท่ีเป็น ระบบบริหารจัดการล้มเหลวโดยสิ้นเชิง ในกรุงเทพมหานครมี
ผู้ป่วยสูงสุดติดต่อกันในรอบสัปดาห์ท่ีผ่านมา วันละไม่น้อยกว่า ๔,๐๐๐ คน ------------------- 
 
                 - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๓๙/๑ 
 
ซึ่งตัวเลขตรงนี้ผมคิดว่ามันยังไม่ใช่ตัวเลขท่ีแท้จริงด้วยซ้ าไป เพราะว่าอะไรท่านประธาน 
เพราะว่าระบบการตรวจเชิงรุกในปัจจุบัน กทม. รับผิดชอบในการตรวจ ท่านประธานลองไป
ดูข้อมูลก็ได้ แต่เดิมมีการกระจายในการตรวจลงไปสู่พื้นท่ี ๕๐ เขต เขตละ ๓ วันต่อครั้งต่อ
เดือนเป็นหลัก ส่วนท่ีเหลือให้ศูนย์บริการสาธารณสุขไปช่วยตรวจเสริมวันละ ๓๐ คน ๕๐ 
คน ต่อชุมชน ตรวจอีกร้อยชาติก็ไม่ครบท้ังเขต ตอนนี้กลับกลายเป็นว่าสั่งให้ตั้งจุดตรวจเป็น
กลุ่มเขต กทม. แบ่งเป็น ๖ กลุ่ม เขตราชเทวีบ้านท่านประธาน เขตห้วยขวาง เขตดินแดง 
เขต ส.ส. ผม อยู่ในกลุ่มท่ีเรียกว่ากลุ่มกรุงเทพมหานครกลาง มีท้ังหมด ๙ เขต ให้ไปตรวจใน
พื้นท่ีใต้ทางด่วนที่อยู่พื้นท่ีเขตราชเทวี ถามว่าคนวังทองหลางต้องเดินไปตรวจในพื้นท่ีเขตราช
เทวี คนห้วยขวางต้องเดินไปตรวจท่ีราชเทวี ไปถูกไหมครับท่านประธานครับ ไปไม่ถูกครับ 
ท่ีส าคัญก็คือว่าแทนท่ีจะให้เชื้อโรคอยู่กับท่ี กลายเป็นว่าให้คนต้องมีความสุ่มเสี่ยง  
ต้องเดินทางไปตรวจ ไม่รู้เชื้อโรคแพร่กระจายไปอีกเท่าไร แล้วอย่างนี้จะเรียกว่ามันเป็นการ
บริการจัดการท่ีถูกต้องได้อย่างไรครับ แทนท่ีจะเอาหมอ เอาผู้ตรวจไปหาคน กลับกลายเป็น
ว่าเอาคนไปหาคนตรวจมันกลับกันโดยสิ้นเชิง ซึ่งถือว่าล้มเหลว ย่ิงระบบการให้การรักษาตัว
อยู่ท่ีบ้านในปัจจุบันครับท่านประธานครับ ระบบโฮม ไอโซเลชัน (Home Isolation) ระบบ
คอมมูนิตี ไอโซเลชัน (Community Isolation) ปัจจุบันนี้ให้ศูนย์สาธารณสุข ให้คลินิก
ประกันสุขภาพประมาณ ๑๑๐ คลินิกให้เข้ามาดูแล ตอนนี้เขาเบิกจ่ายไม่ได้ท่านประธานครับ 
ให้เขาส่งข้าวส่งน้ า ๓ มื้อ ให้เขาซื้อเครื่องวัดออกซิเจน ให้เขาซื้อเครื่องวัดไข้ กลายเป็นว่า
ตอนนี้  สปสช.  ไม่ ให้ เขา เบิก  ก าลั ง ท่ีจะ เป็นปัญหาส าหรับคนไข้อี ก แล้ วตอนนี้  
คณะกรรมาธิการผมไม่ทราบว่าได้พิจารณาในรายละเอียดพวกนี้บ้างหรือไม่ หรือแม้แต่ระบบ
การติดต่อเพื่อแจ้งผู้ป่วย ระบบคอลเซนเตอร์ (Call Center) ท่ีมีเบอร์กลาง ไม่ว่าจะเป็น 
๑๖๖๘ ๑๖๖๙ ๑๓๓๐ ก็ตามแต่ในปัจจุบัน ท่านประธานครับ รอไปเถอะสาย ๓๐ นาที  
ยังไม่ได้พูด บางครั้งยกหูท้ิง บางครั้งบอกว่าไม่มีเวลา รับไม่ทัน เมื่อรับได้แล้วอีก ๕ วัน  
ยังไม่ติดต่อกลับมาเลยท่านประธานครับ ถามว่าแล้วอย่างนี้เชื้อมันจะหยุด มันจะแก้ไขปัญหา
ท้ังหมดได้อย่างไร งบประมาณท้ังหมดท่ีถูกจัดสรรไปในครั้งนี้ ท่านประธานครับ เหตุผล  
ความจ าเป็นถ้าพูดถึงหลักการ พวกเราสนับสนุนบุคลากรทางการแพทย์ พวกเราให้ก าลังใจ  
แต่คนท่ีท าหน้าท่ีก าหนดนโยบาย ผมกล้าเอาหัวเป็นประกันเลย นายกรัฐมนตรีไม่เคยไป  



๗๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๓๙/๒ 
 
เผาศพคนท่ีตายด้วยโควิด (COVID) แม้แต่ศพเดียวก็แล้วกัน ผมไปเผาไม่น้อยกว่า ๑๐ ศพ 
ในพื้นท่ี ฉะนั้นตรงนี้ก็ขออนุญาตท่านประธานเพื่อท่ีจะสนับสนุนในส่วนของการปรับลด
งบประมาณในส่วนของกระทรวงสาธารณสุข เพ่ือท่ีจะได้น าไปแก้ไขปัญหาให้ตรงกับจุดที่เกิด
ปัญหาในขณะนี้ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์ ครับ 
  นายภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์  (นนทบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ี เคารพ กระผม ภณณัฏฐ์ ศรีอินทร์สุทธิ์ ผู้แทนราษฎรของพี่น้อง
ประชาชนจังหวัดนนทบุรี พรรคเพื่อไทย วันนี้ต้องขออนุญาตท่านประธานอภิปรายเพื่อ 
พี่น้องประชาชนท้ังประเทศท่ีได้รับผลกระทบจากไวรัสโควิด -๑๙ (Virus COVID-19) 
ผมขออภิปรายในมาตรา ๒๕ กระทรวงสาธารณสุข ปีนี้ตั้งงบประมาณไว้ท่ี ๑,๕๓๓,๙๔๐.๕ 
ล้านบาทเศษ มากกว่าปีท่ีแล้ว ปี ๒๕๖๔ ๔ ,๓๓๘ ล้านบาท น้อยกว่าปีท่ีแล้ว ๒.๗๔ 
เปอร์เซ็นต์ เหตุที่น้อยกว่าก็เพราะว่าปีท่ีแล้วเราตั้งงบประมาณรายจ่ายไว้ ๓.๓ ล้านล้านบาท 
ปีนี้ ๓.๑ ล้านล้านบาท --------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๔๐/๑ 
 
แต่ถ้าเรามองถึงปัญหาและวิกฤติของชาติถ้าเราไปตั้งตามสัดส่วนนี้ถือว่าผู้บริหาร 
ขาดวิสัยทัศน์โดยสิ้นเชิง ถึงแม้งบประมาณจะมีมากแต่กระทรวงใดท่ีส าคัญท่ีจะสร้าง 
ความมั่นคงให้กับทางสาธารณสุขให้กับพี่น้องประชาชนเราก็น่าจะตั้งเพิ่ม ผมไม่ได้แปรญัตติ
ตัดงบประมาณ แต่ก็โชคดีท่ีมีโอกาสได้อภิปรายเนื่องจากว่ามีการแก้ไขท่ีไม่ได้แปรญัตติตัด
เพราะว่างบประมาณท่ีตั้งให้อยู่ในกระทรวงสาธารณสุขนั้นมองดูแล้วว่าไม่น่าจะดูแลพี่น้อง
ประชาชนได้อย่างดี ยังโชคดีท่ีมีภาคเอกชนมาร่วมด้วยช่วยกัน ไม่ว่าจะเป็นการจัดตั้งศูนย์
คอมมูนิตี ไอโซเลชัน (Community Isolation) หรือว่าศูนย์พักคอย ไม่ว่าจะเป็นเตียงสนาม 
พัดลม อุปกรณ์เครื่องช่วยต่าง ๆ ภาคเอกชนเข้ามาบูรณาการจนท าให้การบริหารจัดการนั้น
เร่ิมดีขึ้น กระทรวงสาธารณสุขนั้นมีหน่วยงานท่ีอยู่ภายใต้การก ากับดูแลท้ังสิ้น ๑๖ หน่วยงาน 
มีส านักปลัดกระทรวงสาธารณสุขนั้นเป็นพี่ ใหญ่ มีงบประมาณมากท่ีสุด แต่ในส่วน 
อีก ๑๕ หน่วยงานด้วยกันนั้นผมจะฉายภาพให้ได้เห็นผ่านท่านประธานไปถึงผู้บริหาร
กระทรวงในส่วนของล าดับท่ี ๑๐ ส านักงานคณะกรรมการอาหารและยานั้นมีการปรับเพิ่ม
จาก ๗๖๑ ล้านบาท เป็น ๙๐๐ กับ ๙ ล้านบาท แล้วก็ส านักสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข
ปรับเพิ่มจาก ๓๕.๑ ล้านบาท เป็น ๓๖ ล้านบาท แล้วก็อีกหน่วยงานหนึ่งก็มีการปรับเพิ่ม 
แต่ท่ีเหลือทุก ๆ หน่วยงานปรับลดท้ังหมด ผมจะฝากท่านประธานไปถึงผู้บริหารกระทรวง 
ตอนนี้ถ้าเราไม่มีกรมการแพทย์แผนไทยและแพทย์แผนทางเลือก ผมว่าหายนะจะเกิดขึ้น
มากกว่านี้แน่นอน กรมนี้ถูกตัดนะครับ ไม่ได้ถูกเพิ่ม จาก ๓๔๔.๑ ล้านบาท เหลือ ๒๗๙.๗ 
ล้านบาท ทางผู้บริหารสูงสุดสั่งการโดยตรงมายังเสนาบดีผู้คุมกระทรวงในเรื่องของสถาบัน
ทางเลือก โดยเฉพาะการแพทย์แผนไทยในเรื่องของการค้นคว้าวิจัยจากนี้ไปยังอีกยาวนาน
นักกว่าเราจะก้าวผ่านไวรัสโควิด-๑๙ (Virus COVID-19) ถ้าเราไม่ได้สมุนไพรฟ้าทะลายโจร
ผู้ป่วยท่ีอยู่ในโรงพยาบาลสนามหรือแม้แต่ศูนย์ซีไอ (CI) ระยะโรคก็จะเพิ่มขึ้นจากเขียว
กลายเป็นเหลืองกลายเป็นแดงและในท่ีสุดถ้าเป็นโรคประจ าตัวก็อาจจะต้องมีความสูญเสีย
เกิดขึ้น แต่ว่าสมุนไพรไทยฟ้าทะลายโจรเขาบอกว่าเป็นพระเอกบ้านนอกได้ช่วยเหลือพี่น้อง
ประชาชนไปแล้วนับหมื่นนับแสนคน เห็นได้จากในเรือนจ าได้รับการรักษาโดยแพทย์ 
แผนไทยเกิน ๘๐ เปอร์เซ็นต์ท่ีมีการหาย ก็อยากจะฝากตรงนี้สะท้อนไปถึงผู้บริหารกระทรวง
ได้ให้ความส าคัญในเรื่องของสถาบันแพทย์แผนไทยและแพทย์ทางเลือก ในเรื่องของวัคซีน 
ก็เช่นเดียวกันท่ีผ่านมาอาจจะมีการด้อยค่าวัคซีนซิโนแวค (Sinovac) แต่ผมจะบอก 



๗๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๔๐/๒ 
 
ท่านประธานถึงพวกเราพี่น้องทุกคนว่าการผลิตวัคซีนนั้นบริษัทผู้ผลิตก็จะคิดค้นตามโจทย์  
ท่ีต้องการจะเอาวัคซีนไปป้องกันอะไร ซิโนแวค (Sinovac) ก็เช่นเดียวกันเขาผลิตขึ้นมา
เพื่อท่ีจะระงับยับยั้งไวรัสอู่ฮั่น ซึ่งประเทศจีนนั้นเขาซีล (Seal) ประเทศเสียอย่างดี 
ก็สามารถเอาอยู่ แต่ประเทศไทยทางเข้าของโรคมันมีหลายทาง วัคซีนซิโนแวค (Sinovac) 
ไม่ได้ด้อยค่า แต่ ท่ีด้อยค่าก็คือคนท่ีจัดหาเอามาให้พี่น้องไทยไม่มีวิสัยทัศน์ ท้ัง ๆ ท่ี
ต่างประเทศหลายประเทศมีไวรัสตัวใหม่มากมายเริ่มต้นจากอู่ฮั่น เดลตา อัลฟาเยอะแยะ  
แต่วัคซีนแต่ละชนิดก็จะป้องกันในเรื่องนั้น ซิโนแวค (Sinovac) ก็มีหน้าท่ีท่ีจะป้องกันอู่ฮั่น
ของเขา แต่ว่าวัคซีนตัวท่ีดีท่ีจะป้องกันไวรัสหลาย ๆ ตัวของเรากลับช้าเกินไป ก็ไม่แน่ใจว่า
มันเกิดจากผู้ขายหรือผู้ซื้อ แต่ถ้าบอกว่าเกิดจากผู้ขายก็คงเป็นไปไม่ได้ เพราะรายรอบ
ประเทศที่อยู่รอบ ๆ บ้านเราเขาสามารถจัดซื้อได้ -------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๑/๑ 
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แต่ประเทศเราซื้อไม่ได้ มีหน่วยงานท่ีก ากับดูแลจะต้องไปเอ็มโอยู (MOU) หลาย ๆ ฝ่าย 
หลาย ๆ ส่วนถึงจะซื้อได้ ตรงนี้มันน่าจะเกิดมาจากผู้ซื้อมากกว่า นั่นหมายถึงว่าผู้ท่ีก ากับดูแล
นโยบายในบ้านเราเมืองเรานั่นล่ะครับ คนไทยเราอาจจะโชคร้าย แต่ว่าท่ีได้คณะผู้บริหาร  
ท่ีขาดวิสัยทัศน์ในการท่ีจะมองไปข้างหน้าว่าจะรับมือกับไวรัสโควิด-๑๙ (Virus COVID-19) 
อย่างไร ตอนนี้เหมือนท่ีพี่น้อง ส.ส. เราอภิปรายไปเมื่อสักครู่ ว่าบนกระดานคือท่าน ส.ส. 
ซูการ์โน มะทา ขออภัยท่ีต้องเอ่ยนาม สีเขียวมากกว่าสีแดงส่วนหนึ่งก็เป็นแรงบันดาลใจ 
ให้พวกเราท่ีเป็นคนไทยได้ยิ้มได้ว่ามีผู้ท่ีหายป่วยมากกว่าผู้ป่วย นั่นหมายถึงอะไรครับ  
นั่นหมายถึงว่าเราจะมีพื้นท่ีมีเตียงท่ีว่างพอท่ีจะดูแลพี่น้องท่ีเจ็บป่วยท่ีระยะโรคมันรุนแรงขึ้น
จากเขียวเป็นเหลือง จากเหลืองเป็นแดง พอท่ีจะมีท่ีได้รักษา ก็ฝากถึงท่านประธานในท่ีผม 
ได้อภิปรายไป ก็ขอให้ท่านผู้บริหารสูงสุดตลอดจนท่านเจ้ากระทรวงได้พินิจพิจารณาในการ
แก้ปัญหา กระทรวงสาธารณสุขนั้นถูกสถาปนาเป็นกระทรวงสาธารณสุขเมื่อปี ๒๔๘๕ 
จากกรมสาธารณสุข ปัจจุบันเจ้ากระทรวงน่าท่ีจะท างานให้เต็มท่ี อย่าให้มีอะไรมาครอบง า  
เพ่ือเป็นความเป็นอยู่ท่ีดีของพี่น้องประชาชน กราบขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณณัฐวุฒิเชิญครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม ณัฐวุฒิ บัวประทุม สมาชิกผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล คนจังหวัด
อ่างทองครับ ท่านประธานครับ ผมไม่ได้เป็นผู้ท่ีแปรญัตติในงบประมาณของกระทรวง
สาธารณสุขในมาตรา ๒๕ แต่ขอใช้สิทธิในฐานะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครับ ท่านประธาน
จะสังเกตเห็นมาตรา ๒๕ กระทรวงสาธารณสุขเป็นมาตราท่ีสมาชิกพรรคก้าวไกลอภิปราย 
น้อยท่ีสุด ไม่ได้หมายถึงว่าเราไม่ให้ความส าคัญต่องบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขครับ
แต่เราเห็นว่ากรณีของบประมาณ ประมาณ ๓๗,๕๔๓ ล้านบาทเศษ ท่ีคณะกรรมาธิการ
พิจารณานั้น อาจจะยังดูต่ าไปด้วยซ้ ากับสถานการณ์ด้านสาธารณสุขในประเทศไทย  
ท่ีควรจะต้องมีการบริหารจัดการ ควรจะต้องมีการด าเนินการให้ครอบคลุมอย่างรอบด้าน 
แต่อย่างไรก็ตามครับ ก็ยังมีบางประเด็นท่ีเพื่อนสมาชิกของเราบางท่าน เช่น คุณหมอวาโย 
อัศวรุ่งเรือง ได้พูดถึง และอธิบายถึงความจ าเป็นในการท่ีจะต้องปรับลดในบางประการ 
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นั่นคือสิ่งความแรกท่ีผมอยากจะบอกก่อนครับ แต่สิ่งท่ีผมติดใจครับท่านประธาน และผม 
ขออนุญาตว่าผมจะไม่เลิกถามจนกว่าจะได้ค าตอบ ฉะนั้นข้าราชการกระทรวงสาธารณสุข  
ท่ีนั่งอยู่ในสภาในวันนี้รบกวนเตรียมค าตอบให้ผมหน่อยครับ เพื่อให้กรรมาธิการได้ตอบผม
ท่านประธานครับ ในวงเงินท่ีมีการตัดไปประมาณ ๖๐ ล้านบาทเศษนั้นมีอยู่ ๒ โครงการ
ด้วยกัน โครงการท่ี ๑ ก็คือโครงการของกรมสุขภาพจิต เรียกว่าค่าใช้จ่ายในการเสริมสร้าง
ความรอบรู้และพัฒนาพฤติกรรมสุขภาพจิตท่ีพึงประสงค์แก่พี่น้องประชาชน วงเงินท่ีขอ
จัดสรรมาคือ ๑๑ ล้านบาทเศษ กรรมาธิการตัดลดงบประมาณไปจ านวน ๒ ล้านบาทเศษ 
ผมจะไม่ลงรายละเอียด เพราะว่าเพื่อนสมาชิกครูมานิตย์ สังข์พุ่ม พูดตรงใจกับผมนะครับว่า 
สถานการณ์ท่ีเกิดขึ้นจากโควิด (COVID) ท่านคิดแต่มุมเรื่องของสุขภาพกายไม่ได้ ท่านต้อง
คิดถึงมุมเรื่องสุขภาพจิตด้วยว่าวันนี้มีคนท่ีฆ่าตัวตายจากการตกงาน จากการไม่มีเงิน  
จากการไม่มีนม จากการไม่มีอาหารให้คนในครอบครัวกินจ านวนเท่าไร ท่านจ า ปลายฝน 
อ่ าสาริกา ท่ีจังหวัดฉะเชิงเทราเมื่อปีท่ีแล้วได้ไหมครับ ส.ส. จิรัฏฐ์ ทองสุวรรณ์ ได้รับ
มอบหมายจากผมยังติดตามครอบครัวนี้อยู่ ในขณะท่ีระบบราชการไปเยี่ยมเขาแต่เพียง 
ตอนมีข่าว วันนี้ยังมีคนฆ่าตัวตายอีกจากการติดโควิด (COVID) เยอะแยะไปหมดนะครับ 
ฉะนั้นงบประมาณของกรมสุขภาพจิตจ าเป็นครับ แค่ปรับปรุงสายด่วนสุขภาพจิตท่ีเรียกว่า 
๑๓๒๓ ก็ต้องท า ฉะนั้นผมไม่เข้าใจว่าเพราะเหตุใดท่านถึงตัดลดงบประมาณในส่วนนี้  
นั่นเป็นประการท่ี ๑ ครับ 
  ประการท่ี ๒ ครับท่านประธาน ท่านประธานเป็นนักเขียน เป็นนักอ่าน
หนังสือเย็นลมป่าของท่านพิมพ์ ๒ ครั้ง ผมซื้อท้ัง ๒ เล่มครับ ตั้งแต่สมัยเก่า ๆ ท่ีเป็น 
หนังสือเก่าสมัยใหม่ผมก็ซื้อมา ท่านประธานอ่านเจ้าชายน้อยแน่นอนครับ ------------------ 
 
                 - ๔๒/๑ 
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ผมไม่รู้ว่ากรรมาธิการอ่านหรือไม่ ขึ้นอยู่กับใช้สายตาหรือหัวใจในการมอง กรรมาธิการไปตัด
ลดงบประมาณในส่วนของสถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี ท่ีเรียกว่าโรงพยาบาลเด็ก 
คนไม่ค่อยรู้จักนะครับ คนจะรู้จักแต่โรงพยาบาลหญิงหรือโรงพยาบาลราชวิถี ผมก็เกิดท่ีนั่น 
มันติดกันครับ รั้วติดกัน เขาแยกผู้หญิงอยู่ราชวิถี เด็กไปอยู่ท่ีโรงพยาบาลเด็ก ท่านไปตัด
โครงการท่ีเรียกว่าเครื่องฟอกติดตามการท างานหัวใจและระบบไหลเวียน ท่านประธาน 
ทราบไหมครับว่าในประเทศไทยอัตราการเสียชีวิตจากโรคหัวใจในเด็กนั้นสูงมาก  
ประเทศไทยเรามีอัตราการเกิดถ้าเทียบกับจ านวนประชากร เขาแบ่งโรคหัวใจในเด็กออกเป็น 
๒ แบบ แบบท่ี ๑ เรียกว่าโรคหัวใจแต่ก าเนิด เกิดมาแสนคนต้องมีเด็กป่วยโรคหัวใจ 
แต่ก าเนิด ๘๐๐ คน อีกโรคหัวใจหนึ่งคือโรคหัวใจหลังก าเนิด ไม่ว่าจะเป็นโรคคาวาซากิ 
(Kawasaki) โรคหัวใจรูมาติก (Rheumatic) ใด ๆ ต่าง ๆ นั่นก็อีกกลุ่มหนึ่ง ท่ีบอกว่ามันน่า
เจ็บใจท่ีสุด เพราะว่าโรงพยาบาลเด็กคือโรงพยาบาลเดียวในประเทศไทยท่ีดูแลเฉพาะทาง
เรื่องนี้ ไม่นับถึงเด็กลูกหลานแรงงานต่างชาติท่ีเข้ามารักษาท่ีนี่เต็มไปหมด งบประมาณ  
๓ ล้านบาทเอง ๓ ล้านบาทเองครับ ๒ เครื่อง ถ้าท่านมีหัวใจท่านตัดเครื่องเดียวก็อาจจะพอ
พูดคุยกัน นี่ท่านตัดทั้ง ๒ เคร่ือง เด็กไม่มีตัวตน พูดเองไม่ได้ แต่ผมเรียกร้อง ผมไม่ขอคืนครับ 
ผิดรัฐธรรมนูญว่าท่านตัดงบประมาณในส่วนนี้ท าไมครับ ขอบคุณครับท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ความจริง 
จบแล้วนะครับ แต่ว่าบังเอิญมีท่านกรรมาธิการอีกท่านหนึ่งขออภิปราย ท่านวรวัจน์  
เอ้ืออภิญญกุล ขอเชิญเลยครับ  
  นายวรวัจน์ เอื้ออภิญญกุล (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม 
วรวัจน์ เอื้ออภิญญกุล ในฐานะของกรรมาธิการ จริง ๆ วันนี้ผมต้องเรียนว่าเห็นด้วย และ
บางครัง้ก็ไม่เห็นด้วยกับการปรับลดของกระทรวงสาธารณสุข ค าว่าเห็นด้วยก็คือว่ากระทรวง
สาธารณสุขใช้เม็ดเงินไม่มีประสิทธิภาพ ท้ังท่ีเราทุกคนอยากให้กระทรวงสาธารณสุข 
มีเงินท่ีมากขึ้น ผมขออนุญาตอภิปรายปรับลดของกระทรวงสาธารณสุข ๓ เปอร์เซ็นต์ 
ในท้ังความรู้สึกที่อยากให้แล้วก็ไม่อยากให้ กระทรวงสาธารณสุขวันนี้มีงบประมาณ ๓๗,๕๔๓ 
ล้านบาท จะว่าน้อยก็น้อยครับท่านประธาน กระทรวงสาธารณสุขอยู่ในความรับผิดชอบของ
พ ร ร ค ภู มิ ใ จ ไ ท ย  แ น่ น อ น ค รั บ โ ค วิ ด  ( COVID)  จ ะ ไ ป ก ล่ า ว ห า ก ร ะ ท ร ว ง 
สาธารณสุขกระทรวงเดียวไม่ได้ ท่านนายกรัฐมนตรีรวบอ านาจไปอยู่ ท่ีนายกรัฐมนต รี 
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ในการบริหารจัดการโควิด (COVID) เกือบท้ังหมดเหมือนกัน เพราะฉะนั้นท้ัง ๒ ฝ่ายนี้ปฏิเสธ 
ความรับผิดชอบไม่ได้เลย ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตอ่านมาตรา ๔๗ ของรัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรไทย บุคคลย่อมมีสิทธิได้รับบริการสาธารณสุขของรัฐ และในวรรคสาม
ครับท่านประธานครับ บุคคลย่อมมีสิทธิได้รับการป้องกันและขจัดโรคติดต่ออันตรายจากรัฐ  
โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย ท่านประธานครับ ถามพี่น้องคนไทยทุกคนสิครับ วันนี้การป้องกัน 
แอลกอฮอล์ (Alcohol) ซื้อเองครับ หน้ากากอนามัยซื้อเอง แม้แต่ฟ้าทะลายโจรก็หาซื้อเอง 
รัฐอยู่ไหนครับ รัฐธรรมนูญก าหนดไว้แล้วนะครับ เป็นสิทธิของพี่น้องประชาชนจะต้องได้รับ
การป้องกันและขจัดโรคติดต่ออันตราย ไม่มีครับท่านประธาน ผมไม่เห็นการด าเนินการของ
ภาครัฐเลยแม้แต่น้อย ผมคิดว่าสิ่งนี้คือสิ่งท่ีติดอยู่ ในใจของพี่น้องประชาชน เดี๋ยวท่าน
กรรมาธิการจะต้องตอบ กระทรวงสาธารณสุข ------------------------------------------------------ 
 
                 - ๔๓/๑ 
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พรรคภูมิใจไทยต้องตอบ ถ้าหากว่ามีตัวแทนของท่านนายกรัฐมนตรี ประยุทธ์ จันทร์โอชา 
ต้องตอบครับ อยากฟังว่าท่านจะตอบค าถามนี้อย่างไร นั่นคือสิ่งท่ีคนไทยทุกคนต้องการ
ทราบครับ ท่านประธานครับ ปี ๒๕๖๓ เรามีโควิด (COVID) เข้ามานิดหนึ่ง ใช่ ในตอนนั้น 
มันเป็นเชื้ออัลฟา (Alpha) มาจากจีน เราใช้ซิโนแวค (Sinovac) อาจจะใช่ครับ แต่วันนี้เชื้อ 
มันพัฒนาขึ้นไปเป็น เบตา (Bata) เดลตา (Delta) แลมบ์ดา (Lambda) แน่นอนครับ 
วัคซีน ท่ีมีอยู่อย่างซิ โนแวค (Sinovac)  มันใช้ ไม่ ได้ผลครับ มันหมดสภาพแล้วครับ 
วันนี้อย่างต่ าท่ีสุดก็ไฟเซอร์ (Pfizer) หรือโมเดอร์นา (Moderna) อะไรก็ได้ท่ีมีความมั่นใจสูง
กว่านี้ วันนี้ฉีดไป ๒ เข็ม ๓ เข็ม ทุกคนบอกเหมือนน้ าเปล่าเลย ฉีดไปท าไม ฉีดไปก็หลอกไป
ว่าป้องกันได้ รัฐบาลเป็นอะไรครับ กระทรวงสาธารณสุขเป็นอะไรครับ พรรคภูมิใจไทย 
เป็นอะไรครับ ท่านปล่อยสิ่งเหล่านี้เอาไว้หรือครับ ผมทวงถามนะครับ เราอยู่ในสภาแห่งนี้
ต้องช่วยกันนะครับวันนี้ แต่แน่นอนครับผมก็ไม่ได้ว่าพรรคภูมิใจไทยหรอกครับ เพราะว่า
อ านาจมันก็อยู่ ท่ีท่านนายกรัฐมนตรีด้วยท่ีท่านจะเป็นคนตัดสินใจ ท่านประธานครับ 
วันนี้ผู้ป่วยสะสมเกินกว่าล้านคน ผู้เสียชีวิตนับหมื่นคนครับ ใช่ ท่านก าลังบอกว่าหายป่วย
แล้ว ๗๙๐,๐๐๐ คน หายป่วยเยอะครับ แต่ท่านประธานครับ ปอดครับ ปอดถูกท าลาย 
อย่างแน่นอนครับ หลีกเลี่ยงไม่ได้ พี่น้องเหล่านั้นจะเป็นคนท่ีไม่แข็งแรงอีกต่อไปครับ  
ท่านประธานครับ มีข้อมูลบางข้อมูลท่ีผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ 
พี่น้องสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและพี่น้องประชาชนให้ทราบ เป็นข้อมูลท่ีผมได้รับมาจาก
ตอนเป็นกรรมาธิการงบประมาณและสอบถาม ท่านประธานครับ ในเขตกรุงเทพฯ ในโรงงาน
ต่าง ๆ แคมป์ (Camp) ต่าง ๆ ถ้าหากว่ามีคนงานหรือมีแรงงานเกินกว่า ๑๐๐ คน เป็นความ
รับผิดชอบของประกันสังคม แต่ถ้าต่ ากว่า ๑๐๐ คนลงมาเป็นความรับผิดชอบของ กทม. 
แคมป์ (Camp) ต่าง ๆ ในเขตนี้มีอยู่ประมาณ ๗๐๐ กว่าแห่ง ในเขตกรุงเทพฯ มีผู้ติดเชื้อ 
ท่ีอยู่ในโรงงาน ประมาณ ๗๕๐,๐๐๐ คน อยู่ในปริมณฑลอีกประมาณ ๑๓๐,๐๐๐ คน 
ท้ังหมดประมาณ ๘๘๐,๐๐๐ คน ท่านประธานครับ วันดีคืนดีกระทรวงสาธารณสุข 
และคงจะ ศบ.ด้วย ออกมาตรการบับเบิล แอนด์ ซีล (Bubble and Seal) ปิดโรงงานเลย 
ไม่ให้ออก บอกโรงงานไปรับผิดชอบเอง โรงงานต้องจ่ายเงินเอง ดูแลเอง รักษาเอง ไม่ได้ช่วย
อะไรเลยครับ ผมถามแล้วเขาช่วยอะไรไป ข้าวกล่องครับ ยาอยู่ไหนครับ เวชภัณฑ์อยู่ไหน
ครับ สิ่งท่ีดูแลอยู่ไหนครับ ไม่มี และนี่หรือครับท่านปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ ไม่ใช่ครับ 
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สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๔๓/๒ 
 
ท่านไม่ได้ปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญเลย ท่านไม่ดูแลชีวิตพี่น้องคนไทยเลย นี่คือสิ่งท่ีผมเสียใจมาก 
ผมฟังมาผมแทบช็อก (Shock) ครับ เพราะฉะนั้นวันนี้มีพี่น้องท่ีติดเชื้อ ถ้าตามข้อมูล 
ท่ีผมได้รับนี้อยู่ในโรงงานและปล่อยออกมา ปล่อยออกไปสู่ต่างจังหวัดครับท่านประธาน 
ไม่มีรถไปส่งเลยครับ เปิดโรงงานเฉย ๆ เลย บอกหยุด พ้นมาตรการบับเบิล แอนด์ ซีล 
(Bubble and Seal) แล้ว ปล่อยออกไปนับล้านคน และปล่อยออกไปในต่างจั งหวัดครับ 
วันนี้ในต่างจังหวัดพี่น้องท่ีมีเชื้อจู่ ๆ เดินทางโดยรถยนต์ตามล าพังไป อะไรไป ไปติดเชื้อ  
อยู่ในต่างจังหวัดเต็มท้ังประเทศไทยครับ วันนี้การแก้ไขปัญหายากมากท่ีจะแก้ไขครับ และ
ผมขออนุญาตเรียนย้ าไปอีกนิดนะครับ ต้นสายปลายเหตุมาจากแรงงานต่างด้าวท่ีทะลักเข้ า
มาจากชายแดนท่ีจังหวัดตาก แล้วก็เคยมีการอภิปรายไม่วางใจมาในปีท่ีแล้ว แล้ววันนี้หัวโจก
ยังอยู่ ยังด าเนินการขนเข้ามาทุกวัน น่ารังเกียจมากครับในสิ่งนี้ ผมขออนุญาตเรียนว่ารับ
ไม่ได้จริง ๆ ครับ ไม่ควรจะปล่อยให้เหตุการณ์นี้เกิดขึ้นไปนะครับ  
  ท่านประธานครับ ท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครับ พวกเราจะปล่อยให้
เหตุการณ์นี้ เกิดขึ้นหรือครับ วันหนึ่งพี่น้องของท่าน ญาติท่านหรือแม้แต่ตัวท่านเอง  
ถ้ายังบริหารจัดการแบบนี้ วิ่งตามหลังโรคระบาดแบบนี้ แน่นอนครับ พวกเราจะติดเชื้อกัน
ท้ังประเทศ พวกเราทุกคนไม่พ้นในสภาแห่งนี้ อย่างไรก็ติดเชื้อครับ ประเทศไทยไม่มีวัน 
หวนกลับคืนมาได้แล้ว เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตกราบเรียนครับ พวกเราทุกคนจะยอมให้
สถานการณ์อย่างนี้เกิดขึ้นกับประเทศไทย กับพวกเรา กับพี่น้องคนไทยอีกต่อไปหรือครับ --- 
 
                         - ๔๔/๑ 
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พี่น้องครับให้รัฐบาลพ้นสภาพไปได้แล้วครับ ไม่ว่าจะในการไว้วางใจงบประมาณหรือ
อภิปรายไม่ไว้วางใจต้องให้รัฐบาลนี้พ้นสภาพ แล้วด าเนินการแก้ไขให้ตรงกับความต้องการ
ของพี่น้องประชาชน นี่คือสิ่งท่ีคนไทยต้องการ ผมอาจจะไม่มีโอกาสมาอภิปรายตอนไม่
ไว้วางใจ แต่ขอฝากพี่น้องไว้ครับว่าวันนั้นการตัดสินใจของพี่น้องทุกคนจะเป็นการตัดสินใจ
ก าหนดอนาคตของประเทศไทย พี่น้องคนไทยรอคอยความหวังจากทุกท่านอยู่  
ขอขอบพระคุณนะครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  วรวัจน์อภิปรายกับ
ประธาน ไม่ใช่พี่น้อง เป็นปราศรัยไปแล้วครับ ท่านกรรมาธิการชี้แจงเชิญเลยครับ  
  นายภราดร ปริศนานันทกุล (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ภราดร ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอ่างทอง พรรคภูมิใจไทย ในฐานะ
กรรมาธิการเสียงข้างมากครับ ในอันดับแรกต้องขอบคุณเพื่อนสมาชิกทุกท่านท่ีได้ช่วยกัน
แสดงความคิดเห็นในมาตรา ๒๕ ซึ่งเป็นมาตราของกระทรวงสาธารณสุขเราใช้เวลากันหลาย
ชั่วโมงเพื่อท่ีจะแสดงความคิดเห็น แล้วก็ส่งข้อมูลท่ีส าคัญเพื่อให้ทางรัฐบาลนั้นได้มี โอกาส 
น าความคิดเห็นของท่านน าไปปฏิบัตินะครับ ต้องถือโอกาสในอันดับแรกฐานะตัวแทน 
ของกรรมาธิการขอบคุณเพื่อนสมาชิกท้ังหมดครับ ในส่วนของมาตรา ๒๕ กระทรวง
สาธารณสุขได้รับการจัดสรรงบประมาณก่อนท่ีจะเข้าสู่กรรมาธิการอยู่ท่ี ๓๗,๖๐๔ ล้านบาท 
ถูกกรรมาธิการพิจารณาแล้วตัดไปท้ังสิ้น ๖๐.๘ ล้านบาท ซึ่งตัดไปเป็นจ านวนท่ีน้อยมากครับ 
เพราะรู้แล้วก็เข้าใจเช่นเดียวกันกับท่ีเพื่อนสมาชิกทุกท่านเข้าใจครับว่าสถานการณ์โควิด 
(COVID) ทุกวันนี้กระทรวงสาธารณสุขจะเป็นก าลังส าคัญ จะเป็นด่านหน้าในการท่ีจะต่อสู้
กับสถานการณ์ อย่างไรก็ดีในท้ายที่สุดหลังจากท่ีเราตัดลดงบประมาณทุกกรมกองไปแล้วตัด
ลดทั้งส้ินไป ๑๖,๐๐๐ ล้านบาท กรรมาธิการก็มีความเห็นว่าเราจะเอาเงินท่ีตัดลดลงมาท้ังสิ้น 
๑๖,๐๐๐ ล้านบาท ไปใช้ เพื่อแก้ไขสถานการณ์โควิด (COVID) โดยใส่เอาไว้ในส่วนของงบ
กลางโดยมีเนื้อหาสาระท่ีชัดเจนครับว่าจะต้องน าไปใช้เพื่อแก้ไขสถานการณ์โควิด (COVID) 
นี่เป็นสิ่งท่ียืนยันครับว่ากรรมาธิการของพวกเราเห็นความส าคัญของการแก้ไขสถานการณ์  
โควิด (COVID) ไม่ได้ยิ่งหย่อนไปกว่าท่านสมาชิก มีหลายส่วนท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายกัน
เอาไว้ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของทางแผนแพทย์ไทย ไม่ว่าจะเป็นของกรมสุขภาพจิต ซึ่งเหล่านี้ 
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ทางอนุกรรมาธิการข้อสังเกตน าโดยท่านผ่องศรีแล้วก็อีกหลายท่านได้ใส่เอาไว้ในข้อสังเกต
แล้ว ท่านสามารถท่ีจะไปเปิดศึกษาดูแล้วก็อ่านข้อสังเกตกันได้นะครับ 
  ส่วนค าถามของท่านณัฐวุฒิ บัวประทุม เป็นค าถามสุดท้ายนะครับ ท่านถาม
ถึงการตัดลดงบประมาณของกรมการแพทย์ของโรงพยาบาลราชวิถี ซึ่งส่วนนี้เชื่อว่าทาง 
ท่านสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ ซึ่งเป็นประธานอนุกรรมาธิการจะตอบชี้แจงอีกครั้งหนึ่งสั้น ๆ  
ส่วนตัวผมผมใช้โอกาสตรงนี้เพิ่มเติมในส่วนข้อสังเกตแล้วก็ค าถามท่ีท่านสมาชิกถามกันเรื่อง
ใหญ่ท่ีสุดก็น่าจะเป็นเรื่องของวัคซีนครับ ว่ากรรมาธิการได้สอบถามถึงกระทรวงสาธารณสุข
หรือไม่ เรื่องความเพียงพอของวัคซีน --------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๕/๑ 
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ถามว่าวัคซีนของประเทศไทยมีเพียงพอหรือไม่ พวกเราก็ได้สอบถามนะครับแล้วก็ได้ค าตอบ
มาเช่นนี้ครับ กระทรวงสาธารณสุขนั้นได้จัดเตรียมวัคซีนเอาไว้ ๓-๔ ยี่ห้อ หลากหลายยี่ห้อ 
ยี่ห้อแรกคือแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca) ได้จัดเตรียมเอาไว้ ๖๑ ล้านโดส ไฟเซอร์ 
(Pfizer) ได้จัดเตรียมเอาไว้ ๓๐ ล้านโดส ซิโนแวค (Sinovac) ๒๐ ล้านโดส ซิโนฟาร์ม 
(Sinopharm) อีก ๕ ล้านโดส แล้วก็อื่น ๆ อีก ๑๐ ล้านโดส ซึ่งจะเป็นเอ็มอาร์เอ็นเอ 
(mRNA) รวมท้ังสิ้นแล้วทางกระทรวงสาธารณสุข ทางรัฐบาลก็ได้เตรียมวัคซีนเอาไว้ถึง 
๑๒๐ ล้านโดส ถามว่าเพียงพอหรือไม่ แล้วท าไมเมื่อช่วงท่ีผ่านมาการฉีดวัคซีนถึงได้เป็นไป
อย่างล่าช้า พวกเราก็ได้สอบถามไปทางกระทรวงสาธารณสุขตอนท่ีเขามาชี้แจงเช่นเดียวกัน
ครับ ก็ได้ค าตอบจากกระทรวงสาธารณสุขว่าความล่าช้าเกิดขึ้นเป็นเพราะในช่วงแรกทาง 
ศบค. พยายามท่ีจ ากัดโรคอยู่ในเขตท่ีมีการแพร่ระบาดของโรคสูง นั่นก็คือกรุงเทพมหานคร 
จึงพยายามท่ีจะฉีดวัคซีนในกรุงเทพมหานครให้ได้มากท่ีสุดเสียก่อน เพราะฉะนั้นจ านวน
วัคซีนท่ีกระจายออกไปสู่ต่างจังหวัด จึงเป็นจ านวนท่ีน้อยมากครับ หลังจากนั้นพอ
กรุงเทพมหานครเริ่มท่ีจะอิ่มตัวแล้ว เดือนสิงหาคม ปลายเดือนกรกฎาคม ทางกระทรวง
สาธารณสุขก็เริ่มมีการกระจายวัคซีนออกสู่ต่างจังหวัด โดยเฉพาะอย่างยิ่งจังหวัดสีแดงเข้ม
และจังหวัดสีแดงมากขึ้น มีตัวเลขการฉีดวัคซีนให้ดูด้วยครับ ได้รับข้อมูลมาว่าตั้งแต่วันท่ี ๗ 
มิถุนายน วันแรกท่ีเร่ิมมีการฉีดวัคซีนส าหรับประชาชนท่ัวไป จนกระทั่งถึงวันนี้ ๒๐ สิงหาคม 
เราใช้เวลาฉีดไปท้ังสิ้น ๑๐ สัปดาห์ ๗๐ วัน วัคซีนท้ังสิ้นท่ีฉีดไปท้ังประเทศ ๒๖ ล้านโดส 
แต่เป็นการฉีดก่อนวันท่ี ๗ มิถุนายน ๒ ล้านโดส นั่นหมายความว่า ๒๔ ล้านโดส ตั้งแต่วันท่ี 
๗ มิถุนายน จนกระท่ังถึงวันนี้ ๗๐ วัน เราใช้เวลาเพียงแค่ ๗๐ วันเพื่อท่ีจะฉีดวัคซีนถึง ๒๔ 
ล้านโดส เฉลี่ยแล้ววันหนึ่งเกือบ ๕๐๐,๐๐๐ โดส ซึ่งถือว่าเป็นจ านวนท่ีมากพอสมควร 
แล้วผมก็เชื่อว่าภายในสิ้นเดือนนี้และภายในเดือนหน้าปริมาณผู้ท่ีฉีดวัคซีนก็จะมากขึ้นกว่านี้ 
หลายท่านได้สอบถามเช่นเดียวกับกรรมาธิการ กรรมาธิการก็ได้สอบถามทางกระทรวง
สาธารณสุขเช่นเดียวกันว่าท าไมไม่จัดหาวัคซีนดี ๆ ให้กับพี่น้องประชาชน ทางกระทรวง  
สาธารณสุขเขาก็ได้ตอบครับว่าวัคซีนดี ๆ มันคืออะไร เราก็ได้ค าตอบครับว่าวัคซีนดี  ๆ 
มันคือวัคซีนท่ีฉีดแล้วไม่ท าให้พี่น้องประชาชนต้องเสียชีวิต วัคซีนท่ีดีไม่ใช่วัคซีนป้องกัน 
ไม่ให้ประชาชนนั้นได้รับเชื้อ แต่วัคซีนท่ีดีหมายถึงวัคซีนท่ีฉีดแล้วท าให้ประชาชนท่ีรับเชื้อ  
เข้ าไปไม่ เสียชีวิตและ ท่ีส าคัญคือไม่ป่วยหนัก อันนี้ มีตั ว เลข ท่ียืนยันชัด เจนครับ 



๘๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๔๕/๒ 
 
ตั้ งแต่วันท่ี ๒๕ กรกฎาคม ถึงวันท่ี ๑๙ สิงหาคม มีผู้ เสียชีวิต ท้ังสิ้น ๔ ,๖๕๖ ท่าน 
ท่านประธานเชื่อไหมครับว่าท้ัง ๔,๖๕๖ ท่านท่ีเสียชีวิตมีผู้ท่ีฉีดวัคซีนแล้วเสียชีวิตเพียงแค่ 
๒๖ ท่าน ไม่ได้หมายความว่า ๒๖ ท่านไม่มากนะครับ แต่เมื่อเปรียบเทียบกับตัวเลข ๔,๖๕๖ 
ท่าน การเสียชีวิต ๒๖ เปอร์เซ็นต์ถือว่าเป็นตัวเลขเพียง ๐.๑ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ก็ถือโอกาส
ตรงนี้ชี้แจง เพิ่มเติมครับ วัคซีนท่ีดีคืออะไร นอกจากฉีดแล้วเพื่อป้องกันการเสียชีวิตและ
ป้องกันการป่วยหนัก พวกเราหลายท่านก็พูดครับว่าวัคซีนนี้มันคือน้ าเปล่า มันคือน้ าเกลือ
หรือเปล่า เมื่อสักครู่ท่านผู้อาวุโสก็บอกว่าได้รับฟังมาว่ามันคือน้ าเกลือ แท้จริงแล้ววัคซีน 
ท่ีหลายท่านปรามาสว่าเป็นวัคซีนท่ีไม่มีคุณภาพนั้นก็ต้องบอกว่าดับเบิลยูเอชโอ (WHO) 
เขาก็รับรองนะครับ วัคซีนซิโนแวค (Sinovac) ได้รับการรับรองจากดับเบิลยูเอชโอ (WHO) 
เช่นเดียวกัน มากไปกว่านั้นครับหากมันไม่ดี โคแวกซ์ (COVAX) จะสั่งซื้อวัคซีนชนิดนี้ 
ถึง ๓๕๐ ล้านโดส เพื่อไปกระจายให้กับพี่น้องประชาชนท่ัวโลกหรือไม่ครับ นี่คือค าตอบท่ี
ทางกระทรวงสาธารณสุขเขาได้ชี้แจงออกมาว่าวัคซีนท่ีดีคืออะไร มากไปกว่านั้นครับ --------- 
 
                 - ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         นววันท์ ๔๖/๑ 
 
มีเพ่ือนสมาชิกหลายท่านได้ถามเรื่องการฉีดไขว้ระหว่างวัคซีนต่างชนิดต่างยี่ห้อกันว่าสามารถ
ท่ีจะฉีดได้หรือไม่ เพราะอะไรทางกระทรวงสาธารณสุขถึงได้ฉีดแบบนี้ พวกเราขณะนั้น 
ได้มีการสอบถามทางกระทรวงสาธารณสุขว่าเพราะเหตุใดตอนนั้นเริ่มมีการฉีดไขว้ใหม่ ๆ  
เราในกรรมาธิการก็มีการสอบถามประเด็นนี้เช่นเดียวกัน ค าตอบท่ีได้ก็คือการฉีดไขว้นี้ 
หลังจากท่ีมีการศึกษาทดลองแล้วจากศูนย์ ไวรัสวิทยาจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย 
จากศูนย์วิจัยศิริราชคลินิก จากกรมการแพทย์ วิจัยเป็นไปในทิศทางเดียวกันว่าหลังจากท่ี  
ฉีดวัคซีนไขว้ คือต่างชนิดกันมันท าให้ภูมิคุ้มกันดีขึ้นกว่าฉีดวัคซีนชนิดเดียวกัน ภูมิคุ้มกัน 
ท่ีเกิดขึ้นจากวัคซีนท่ีฉีดไขว้ซิโนแวค (Sinovac) บวกแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca) 
มากกว่าซิ โนแวค (Sinovac) บวกซิ โนแวค (Sinovac) มากกว่าแอสตร้า เซนเนก้ า 
(AstraZeneca) บวกแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca) และท่ีส าคัญท่ีสุดครับ ภูมิคุ้มกันท่ี
ขึ้นเร็วกว่าท้ัง ๒ ชนิดท่ีว่า ท่ีส าคัญมากกว่านั้นคือการฉีดแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca) 
๒ เข็มใช้เวลาการฉีดถึง ๔ เดือน จากเข็ม ๑ ไปถึงเข็ม ๒ ในขณะท่ีการฉีดไขว้แบบนี้ซิโนแวค 
(Sinovac) ไปแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca) ในเข็มท่ี ๒ ใช้เวลาเพียง ๓ สัปดาห์ 
นั่นหมายความว่าการท าให้ภูมิคุ้มกันในพี่น้องประชาชนเกิดขึ้นได้เร็วมากกว่าการฉีดแอสตร้า
เซนเนก้า (AstraZeneca) บวกแอสตร้าเซนเนก้า (AstraZeneca) มากไปกว่านั้นการศึกษา
นอกจากในประเทศไทยแล้วต่างประเทศก็มีเช่นเดียวกันครับ ในเกาหลีใต้ เขาก็ฉีดไขว้
เหมือนกัน ในบาห์เรน ในแคนาดา ในอิตาลี ในประเทศที่มีการฉีดแบบนี้ก็มีในหลายประเทศ
เช่นเดียวกัน  
  ค าถามถัดไปผมขอตอบค าถามของท่านครูมานิตย์ สังข์พุ่ม พร้อมท้ัง 
ท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ ครับ ในประเด็นเรื่องขวัญก าลังใจของบุคลากรทางการแพทย์ 
นั่นหมายถึงแพทย์ พยาบาล แล้วก็บุคลากรทางการแพทย์ รวมถึง อสม. ด้วยว่าทางกระทรวง
สาธารณสุขให้ขวัญก าลังใจกับด่านหน้าอย่างไร ในเรื่องของบุคลากรทางการแพทย์  
ในเรื่องเบี้ยเสี่ยงภัยส าหรับปี ๒๕๖๓ ท่ีหลายคนได้พยายามเรียกร้องกัน ทางกระทรวง
สาธารณสุขเขาก็ได้ทวงถามไปทางส านักงบประมาณ ซึ่งส านักงบประมาณก็ได้อนุมัติ 
โอนให้แล้ว แล้วก็ขณะนี้ได้มีการก าลังทยอยจ่ายให้กับด่านหน้าอยู่ มากไปกว่านั้นครับในส่วน
ของ อสม. ท่ีพวกเราหลายคนถามไถ่ด้วยความเป็นห่วง เช่นเดียวกันครับทางกระทรวง
สาธารณสุขเขาก็ไม่ได้นิ่งนอนใจครับ เขารู้ว่า อสม. คือด่านหน้าและ อสม. คือคนท่ีจะต้องลง 



๙๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         นววันท์ ๔๖/๒ 
 
ไปสัมผัสกับผู้ เสี่ยงมากท่ีสุดอีกกลุ่มหนึ่ง เขาก็พยายามท่ีจะเพิ่มค่าตอบแทนให้ เป็น  
ค่าป่วยการเดือนละ ๕๐๐ บาทจากเมื่อปีท่ีแล้ว ขณะนี้ก็ยังมีบวกเพิ่มให้ ๕๐๐ จากเดิม 
๑,๐๐๐ เป็น ๑,๕๐๐ ให้ต่อไปจนกระท่ังสถานการณ์โควิด (COVID) ดีขึ้น นั่นหมายความว่า
ภายในสิ้นปีนี้ก็น่าจะมีการให้เงินค่าป่วยการ อสม. เพิ่มขึ้น มากไปกว่านั้นทางกระทรวง
สาธารณสุขก็ยังมีการบรรจุข้าราชการใหม่เพิ่มขึ้นอีก ๔๕,๐๐๐ อัตรา เมื่องบประมาณ 
ปีท่ีแล้วนะครับ นี่เป็นสิ่งท่ียืนยันว่าทางกระทรวงสาธารณสุขนั้นเขาเห็นความส าคัญของ
บุคลากรทางการแพทย์เช่นเดียวกัน  
  ประเด็นสุดท้ายเรื่องเอทีเค (ATK) หลายคนก็ได้สอบถามมาเรื่องแรพิดเทสต์ 
(Rapid Test) เครื่องตรวจแอนติเจน (Antigen) ท่ีใช้ตรวจแบบตรวจด้วยตัวเองว่าเราหาซื้อ
ได้ยากแล้วก็มีราคาแพง ก็ได้สอบถามทาง อย. ทาง อย. ก็ได้แจ้งว่าขณะนี้ได้มีการอนุมัติให้  
มีการน าเข้าสินค้าชนิดนี้มากถึง ๙๙ ชนิดแล้วนะครับ ๙๙ แบรนด์  (Brand) แล้ว  
นั่นหมายความว่าสินค้าก าลังจะมีเข้ามาอยู่ในตลาดมากขึ้น มากไปกว่านั้นครับทาง สปสช.  
ก็ก าลังท่ีจะสั่งซื้อเครื่องตรวจแบบเร็วให้กับพี่น้องประชาชนด้วยซึ่งก าลังจะสั่งซื้อ ๘.๕  
ล้านชิ้น ซึ่งก าลังมีประเด็นในขณะนี้อยู่ นี่คือ ๒-๓ เรื่องท่ีผมถือโอกาสตรงนี้สั้น ๆ รบกวน
เวลาของเพื่อนสมาชิกเพ่ือให้ความกระจ่างกับเพ่ือนสมาชิกในฐานะกรรมาธิการเสียงข้างมาก
แล้วก็ยืนยันอีกครั้งครับว่าขอยืนยันในตัวเลขท่ีกรรมาธิการเสียงข้างมากได้ตัดไปในส่วนของ
มาตรา ๒๕ กระทรวงสาธารณสุขครับ ขอบพระคุณครับ 
 
                - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๔๗/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฏร)  :  ขอบคุณนะครับ มีเพ่ิมเติม
ไหมครับ เชิญเลยครับ  
  นายสรวุฒิ เนื่องจ านงค์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ี เคารพครับ ผม นายสรวุฒิ  เนื่องจ านงค์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี 
พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะกรรมาธิการงบประมาณครับ ผมเองขอตอบค าถามท่านสมาชิก
นะครับ เนื่องจากเป็นค าถามท่ีเฉพาะเจาะจง แล้วก็ต้องขอบคุณท่านสมาชิกท่ีมีความเข้าใจ
ระบบท่ีก าลังเดินไปของประเทศเราได้อย่างดีครับ หมายความว่าสิ่งท่ีท่านสมาชิกขออนุญาต
ท่ีเอ่ยนามท่านนะครับ ท่านณัฐวุฒิ บัวประทุม ได้กล่าวถึงชุดศูนย์กลางเครื่องเฝ้าติดตาม  
การท างานของหัวใจและระบบหมุนเวียน สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติ ๒ ชุด จ านวน 
๓ ล้านบาทว่าเหตุใดทางกรรมาธิการถึงได้ปรับลด ผมเองขอกราบเรียนอย่างนี้ครับว่าแม้ว่า
ตอนนี้สถานการณ์ทุกคนจะมุ่งไปเร่ืองสถานการณ์โควิด (COVID) แต่ว่าประเทศเราไม่ได้หยุด
เรื่องโรคหรือว่าเรื่องโรคระบาดเรื่องอื่นเลยครับ ดังนั้นการใช้งบประมาณทุกชนิด  
ถ้าเฉพาะเจาะจงเฉพาะกระทรวงสาธารณสุขนั้นทุกอย่างต้องเดินไปครับ แล้วก็ทุกอย่างอยู่
บนพื้นฐานของความคุ้มค่า การตัดสินใจงบประมาณนั้นมาพิจารณาปี ๒๕๖๔ เป็นการใช้ 
งบกลางปี ๒๕๖๕ แต่วางแผนมาตั้งแต่ปี ๒๕๖๓ แล้วครับ ดังนั้นการใช้งบประมาณก้อนใหญ่
นั้นมีการวางแผนมาอย่างเป็นระบบ ซึ่งรวมถึงท่ีท่านสมาชิกได้พูดถึงด้วยว่า  ๓ ล้านบาท 
จาก ๑,๖๙๐ ล้านบาทเศษนั้นเราตัดไปเพราะอะไร ขอกราบเรียนอย่างนี้ครับว่า ๒ ชุดนั้น 
ท่ีเป็นเครื่องหมุนเวียนระบบหัวใจเด็ก ๓ ล้านบาทตัดไปเพราะว่าตอนท างบประมาณนั้นมี
การประมาณว่าจะมีการใช้ครับ แต่เมื่อถึงปัจจุบันแล้วมีผู้ประสงค์จะบริจาคเครื่อง ๒ ชุดนี้
ให้กับกรมการแพทย์ ดังนั้นกรมการแพทย์จึงคิดว่าไม่จ าเป็นว่าจะต้องใช้เครื่องนี้ จึงขอให้
กรรมาธิการนั้นได้ปรับลดงบประมาณในส่วนนี้ไปครับ จึงขอกราบเรียนท่านประธานสภา 
ไปสู่ท่านสมาชิกนะครับ เพ่ือขอให้ข้อมูลในส่วนนี้ครับ ขอบพระคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณกรรมาธิการครับ 
พวกเราได้อภิปรายท่ัวถึงนะครับ เพราะว่ากรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นได้อภิปรายหมด 
ท่านผู้แปรญัตติอภิปราย ๑๖ ท่าน สมาชิกท่ีขออภิปรายเนื่องจากแก้ไข ๓ ท่าน กรรมาธิการ
ได้ท่ีแจ้งไป ๒ ท่านนะครับ ท่านสมาชิกมีอะไรเพิ่มเติมเชิญเลยครับ 
 



๙๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๔๗/๒ 
 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม วิสาร เตชะธีราวัฒน์ ต้องขออภัยท่านประธานนะครับ แต่ว่าผมมีข้อมูลท่ีจะขอซักถาม
ท่านกรรมาธิการ ต้องขอบคุณเป็นเบื้องต้นท่ีท่านกรรมาธิการได้กรุณาตอบปัญหาของผม  
ทีนี้ผมเรียนถามว่ากรรมาธิการเคยซักถามไหมว่างบวัคซีนมันอยู่ตรงไหน แล้วเมื่อสักครู ่
ท่ีท่านบอกว่าซิโนแวค (Sinovac) มันมาแล้วถ้าสมมุติว่าพี่น้องประชาชนไม่ยอมฉีดซิโนแวค 
(Sinovac) เงินอีกเป็นพัน ๆ ล้าน หมื่น ๆ ล้าน ถ้าเกิดมันหมดอายุไปแล้วกรรมาธิการ 
จะท าอย่างไร เราท าไมไม่ท าเหมือนต่างประเทศครับ มันไม่ต้องไปซับซ้อน ไม่ต้องไปรอคิว 
ไม่ต้องไปลงทะเบียน ตอนนี้ประเทศข้างบ้านเราสิงคโปร์ แม้กระท่ังฮ่องกง ใครฉีดวัคซีนก็มี
การจับฉลากเอาไปแลกของขวัญ เอาไปแลกอาหาร ไปแลกโดนัทท่ีอเมริกา ท าง่าย ๆ ได้ ๆ 
เลยครับ ทีนี้กรรมาธิการไม่ได้ตอบเลยครับว่างบวัคซีนมันลึกลับซับซ้อนอะไรกันนักหนาครับ 
ขอเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับ ตัวเลขวันนี้เกินล้านแล้วครับท่ีติดเชื้อ แต่ท่ีมันน่าตกใจคือ
อะไรครับ ท่ีพวกเราต้องถามเพราะว่า ๘,๐๐๐ กว่าชีวิต ท่ีเสียชีวิตไป ๒,๘๙๖ คน เกือบ 
๓,๐๐๐ คนเหล่านี้ท่ีตายไปไม่ได้ฉีดวัคซีนครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นท่านกรรมาธิการ
ต้องเช็ก (Check) ว่าเพราะอะไร เงินวัคซีนอยู่ตรงไหน และท าไมมันต้องลึกลับซับซ้อน 
ท าไมไม่บอก จังหวัดเชียงรายผมนี่นะครับ ผู้ว่าเอย สสจ. เอย ต้องรอวัคซีนเป็นวัน ๆ ว่าวันนี้
รัฐบาลกลาง กระทรวงสาธารณสุขจะส่งมาให้เท่าไร ไม่รู้เลยครับ มันคืออะไรมันมีความลับ
อะไรอยู่ ในนั้นครับ หรือว่าอย่างท่ีผมให้การ์ตูนดูนะครับ มันกลายเป็นว่าฉีดวัคซีน 
และมีสตางค์ทอนไหลออกมาอย่างนั้นหรือครับ ผมขอฝากท่านกรรมาธิการนะครับ 
ท่านต้องรับผิดชอบ ถ้าท่านเอาวัคซีนมาแล้วคนไม่ ไปฉีด ท่านจะท าอย่างไรครับ 
เงินท่ีเสียหายไปพันล้านหมื่นล้านเป็นหน้าท่ีท่ีต้องดูแลรับผิดชอบกันนะครับ ขอบพระคุณ
ท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญกรรมาธิการครับ 
 
                 - ๔๘/๑ 
 
 



๙๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๔๘/๑ 
 
  นางสาวผ่องศรี ธาราภูมิ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน ผ่องศรี ธาราภูมิ กรรมาธิการ ดิฉันขออนุญาตตอบค าถามของท่านสมาชิกที่ได้สอบถาม
เพิ่มเติมในประเด็นงบประมาณค่ะ แม้ว่ากรรมาธิการงบประมาณเราจะดูงบประมาณในส่วน
ของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีนะคะ แต่กรรมาธิการได้ให้ความส าคัญ
แล้วก็ได้สอบถาม ในประเด็นนี้เช่นกันนะคะ ค าตอบก็คือในสถานการณ์การแพร่ระบาดของ
โควิด-๑๙ (COVID-19) ค่าใช้จ่ายในการสนับสนุนการแก้ไขปัญหาโควิด-๑๙ (COVID-19) 
ได้รับค าตอบว่าได้รับจากค าว่าได้รับจากพระราชบัญญัติเงินกู้ วงเงิน ๗๓,๒๗๐ ล้านบาทเศษ 
โดยมีรายการโดยสังเขปก็คือในเร่ืองของพระราชบัญญัติให้อ านาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อ
แก้ไขปัญหาเยียวยาและฟื้นฟูเศรษฐกิจสังคมท่ีได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื่อ
ไวรัส โคโรนา ๒๐๑๙ (Virus Corona 2019) พ.ศ. ๒๕๖๓ กรอบใหญ่ก็คือ ๑ ล้านล้านบาท 
แต่ว่าใช้ในเร่ืองของวัคซีน ก็คือ ๖๓,๘๙๗ ล้านบาทเศษ แล้วก็ยังมีรายการอื่น ๆ ก็ขออนุญาต
ไม่ลงในรายละเอียดนะคะ ขอกราบเรียนค่ะ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ พวกเราก็ได้
อภิปรายกันท่ัวถึงนะครับ ต่อไปก็คงจะต้องขอมติ เนื่องจากมาตรานี้ มาตรา ๒๕ กระทรวง
สาธารณสุขนี้ กรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นก็คงต้องถามมติจากท่ีประชุม ๒ ครั้งนะครับ  
ผมขอเชิญท่านสมาชิกเข้ามาครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกกรุณาเข้ามา 
กดบัตรเพื่อแสดงตนตรวจสอบองค์ประชุมตามข้อบังคับครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายวิรัช พันธุมะผล (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ๓๓๐ อยู่ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับผม พร้อมพอสมควร
แล้วนะครับ ก็ปิดการแสดงตน จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนในขณะนี้ ๓๒๖ ท่าน ครบองค์
ประชุมครับ 
 

































๙๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๔๘/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ค าถามแรกก็จะเป็นค าถาม
ว่าจะเห็นด้วยให้มีการแก้ไขตามท่ีกรรมาธิการแก้ไขหรือไม่ แต่ผลออกมาว่ามีการ 
เห็นด้วย ก็จะถามค าถามท่ี ๒ ต่อไปว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไขของกรรมาธิการเสียงข้างมาก
หรือผู้สงวนความเห็น ท่านสมาชิกผู้ใดเห็นว่าควรมีการแก้ไข กดปุ่ม เห็นด้วย ผู้ใดเห็นว่า  
ไม่ควรแก้ไข กดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง กรุณา 
ลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกพร้อมแล้ว 
นะครับพร้อมก็ปิดการลงมติครับ  
  นายวีระวัฒน์ โอสถานุเคราะห์ (กาฬสินธุ์)  :  ท่านประธานครับ ๓๔๕ เห็น
ด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  จ านวนผู้ลงมติ ๓๖๐ ท่าน 
บวก ๑ ท่าน ๓๖๑ ท่าน เห็นด้วย ๓๕๑ ท่าน บวก ๑ ท่าน ก็ ๓๕๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ไม่มี 
งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๘ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๙๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๔๘/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติท่ีประชุมเห็นด้วย 
มีการแก้ไข ครับ 
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  ท่านประธานครับ ขออนุญาต 
๔๗๘ เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ประกาศไปแล้วครับ  
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  ขออนุญาตท่านประธานบันทึก 
ไว้ครับ ผมอัครเดชครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ไม่เป็นอะไรครับ 
ผมให้เจ้าหน้าท่ีบันทึกไว้ครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝ้ายสีงาม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานครับ ๒๗ เกรียงศักดิ์ 
เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  จะบันทึกไว้นะครับ กรุณา
บอกหมายเลขไว้  
  นายจิรายุ  ห่วงทรัพย์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ผมกดแล้ว 
ไม่ขึ้นครับ จิรายุ ๖๘ เห็นด้วยครับ 
 
                 - ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๔๙/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีบันทึกไว้ด้วย 
นะครับ 
  นายนิโรธ สุนทรเลขา (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานครับ ๑๘๘ บันทึกด้วย
ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีพร้อม 
บันทึกไว้ด้วยครับ 
  นายสุพล จุลใส (สุราษฎร์ธานี)  :  ๔๒๙ เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  หลายท่านนะครับเท่ียวนี้ 
ต่อไปขอถามมติอีกครั้งหนึ่ง ขอตรวจสอบองค์ประชุมครับ  
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกแสดงตนอีกครั้ง
ครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  พร้อมนะครับ ขอปิด 
การแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนในขณะนี้ ๓๖๓ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๙๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๔๙/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ค าถามท่ี ๒ ก็จะถามว่าจะ
เห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากท่ีมีการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วย กดปุ่ม เห็นด้วย 
หรือจะเห็นด้วยกับผู้สงวนความเห็นและผู้แปรญัตติกดปุ่ม ไม่เห็นด้วยครับ ผู้ใดเห็นควร 
งดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียงครับ ขอเชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายวีระวัฒน์ โอสถานุเคราะห์ (กาฬสินธุ์)  :  ท่านประธานครับ ๓๔๕ 
ไม่เห็นด้วยครับ ขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย
ครับ  
  นายวีระวัฒน์ โอสถานุเคราะห์ (กาฬสินธุ์)  :  ไม่เห็นด้วยครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ๓๔๕ ไม่เห็นด้วย 
พร้อมปิดการลงมติครับ ผลการลงมติ จ านวนผู้ลงมติ ๓๖๘ บวก ๑ เป็น ๓๖๙ ท่าน 
เห็นด้วย ๒๔๒ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๒๓ บวก ๑ เป็น ๑๒๔ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๙๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๔๙/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที่ประชุมเห็นด้วยตามท่ี
กรรมาธิการเสียงข้างมากแก้ไขนะครับ ก็จบมาตรา ๒๕ ครับ เชิญท่านเลขาธิการต่อไปครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๖ งบประมาณรายจ่ายของ
กระทรวงอุตสาหกรรม มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวน 
ค าแปรญัตติ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกได้เสนอขอ
อภิปรายคือกรรมาธิการ ๔ ท่าน ก็เป็นชุดเดิม แล้วก็ผู้แปรญัตติยังไม่มีการเสนอชื่อมา 
นะครับ เพราะฉะนั้นสมาชิกอย่าไปอยู่ไกลครับ ขอเชิญกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็นครับ 
ท่านแรก ท่านจิรายุ ห่วงทรัพย์ เชิญเลยครับ  
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร ในฐานะ
กรรมาธิการผู้สงวนความเห็น ปรับลดงบประมาณกระทรวงอุตสาหกรรมไว้ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
ดังเหตุผลต่อไปนี้ครับ ท่านประธานครับ ผมนั่งเป็นท้ังรองประธานคณะอนุกรรมาธิการ
พิจารณางบประมาณในกลุ่มท่ี ๑ ซึ่งมีวงเงินประมาณ ๑๘๐,๐๐๐ ล้านบาทครับ ปรากฏว่า
ตั้งแต่วันแรกจนวันสุดท้าย ส่วนงานต่าง ๆ ก็ท างบประมาณเข้ามา มีรูปแบบและลักษณะ
คล้ายกับปี ๒๕๖๔ อย่างท่ีผมถืออยู่ ในมือนี้  ท่านประธานครับ ส านักงานมาตรฐาน
ผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมสังกัดกระทรวงอุตสาหกรรม ปี ๒๕๖๔ ตั้งงบประมาณในการอบรม
สัมมนาเข้ามา ตั้งไว้ประมาณ ๕,๕๐๐,๐๐๐ บาท ปี ๒๕๖๕ ตั้งอยู่ประมาณ ๖,๙๐๐,๐๐๐ 
บาท เพ่ิมเติมขึ้นมาครับ พอไปดูในไส้ ท่านประธานครับ เป็นข้อสังเกตไว้ให้กับหน่วยราชการ
ต่าง ๆ ก็คือว่าท่านยังใช้วิธีการแบบเดิม จัดประชุมสัมมนาให้ความรู้ มีการเช่ารถบัส มีการ
เปิดโรงแรม ใช้ห้องประชุมของโรงแรมในต่างจังหวัด เบิกเบ้ียเลี้ยง เบิกค่าเดินทางเพื่อจัดการ
ประชุมสัมมนาโดยไม่มีอะไรแปลกแตกต่างไปจากสถานการณ์โควิด (COVID) ในปัจจุบัน  
พอไปดูในหน่วยอื่น ๆ ของกระทรวงอุตสาหกรรม ไม่ว่าจะเป็นส านักปลัด เล่มท่ีผมถืออยู่นี้ -- 
 
                 - ๕๐/๑ 



๑๐๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๕๐/๑ 
 
ไม่ว่าจะเป็นกรมโรงงานอุตสาหกรรมในเล่มท่ีผมถืออยู่นี้ครับ เปิดไปดูไส้ในท่านจะเห็นว่ามี
ตั้งแต่เรื่องของการอบรมสัมมนา มีตั้งแต่เรื่องของการจ้างค่าใช้จ่ายท่ีปรึกษาท้ังไทยและ
ต่างชาติ ไทยส่วนใหญ่ก็เป็นมหาวิทยาลัยท่ีรับจ๊อบ (Job) ให้กับกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ 
ท่ีประชุมก็มีการซักค้านหลายครั้ง ท่านประธานครับ ว่าการจ้างท่ีปรึกษาของสถาบันต่าง ๆ 
นั้น ท าไมหน่วยงานของรัฐไม่สามารถท าเองได้ เอาล่ะท่านอาจจะบอกว่าไม่มีความเช่ียวชาญ 
ให้สถาบันเทคโนโลยีท่ีเกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมไปด าเนินการ ไม่มากนะครับ แต่ตัวเลข
สถานการณ์ปี ๒๕๖๕ เล่มท่ีผมถืออยู่นี้ไม่มีทีท่าว่าจะลดลงท่านประธานครับ ท่านประธาน
เชื่อไหมว่าการอบรมสัมมนาในภาวะปกตินี้ ผมไม่ได้ติดใจนะครับ หลายท่านอาจจะบอกว่า
เปล่าประโยชน์ แต่จริง ๆ แล้วมันเป็นกุศโลบายส าคัญท่ีจะท าให้คนเดินทาง เมื่อเดินทางก็
ต้องจ่ายค่าโรงแรม จ่ายเบี้ยเลี้ยง ต้องไปทานอาหารการกิน เงินก็หมุนเข้าไปในระบบ  
ผมไม่ได้ติดใจอะไรครับ นี่เป็นกุศโลบายของโลกเขาก็ท ากัน ให้ส่วนราชการจัดอบรมสัมมนา
ย้ายจังหวัดไปอยู่กรุงเทพมหานครไปจัดเชียงใหม่ ไปจัดท่ีบ้านท่านประธานบ้าง ไปจัดท่ีอีสาน
บ้างเป็นการกระจายรายได้ไม่ว่ากัน แต่ท่านประธานครับ ปี ๒๕๖๕ เข้ามาแต่ละเล่มก็อปปี 
(Copy) มาทุกอย่าง ผิดอย่างไรผิดอย่างนั้น บางส่วนราชการขออภัยครับ เป็นถึงระดับอธิบดี
ไม่ได้อ่านหรอกครับ ลูกน้องท าให้โอเค (OK) เซ็น พอเข้ามาก็ถูกแขวนกลับไปท าใหม 
 ไม่มีการปรับปรุงแก้ไขใด ๆ เลยก็มีครับ เหตุผลท่ีผมจ าเป็นต้องปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
ก็เพราะว่าการรีดไขมันนี้ มันจึงเป็นท่ีมาท่ีรีดมาถึง ๑๖,๐๐๐ ล้านบาท ส่วนจะรีดแล้วเอาไป
ท าอะไรก็สุดแท้แล้วแต่คณะกรรมาธิการครับ ดูอีกหน่วยงานหนึ่งท่านประธานครับ 
กระทรวงอุตสาหกรรม ส านักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม ผมถืออยู่นี้เป็นเพียงส่วนหนึ่ง  
จริง ๆ แล้ว ไม่ใช่แต่เฉพาะอุตสาหกรรม มีเกือบทุกกระทรวง ผมฝากข้อสังเกตส าคัญไว้  
ดังนี้ครับ การจัดอบรมสัมมนาในรูปแบบสถานการณ์โควิด (COVID) ปัจจุบันนี้ ท่านประธาน
ครับ มีหน่วยงานบางหน่วยงานผมชมต่อหน้าเลย เพราะอะไรรู้ไหมครับ วันท่ีเขาเข้ามาแก้ไข
เล่มซึ่งมันสามารถแก้ในชั้นอนุกรรมาธิการได้ เขาขอแก้ไขอะไรรู้ไหมครับ เขาขอแก้ไข
รายจ่ายบางอย่างโดยออกค่าใช้จ่ายให้กับผู้อบรมสัมมนา ท่านประธานครับ ท่านประธาน 
จัดประชุมสัมมนา ๑๐๐ คน ผ่านระบบเว็บเอ็กซ์ (Webex) ผ่านระบบซูม (Zoom) 
ผ่านระบบอะไรก็แล้วแต่เยอะแยะมากมายเลย ไม่ใช่ผลักภาระไปให้กับผู้อบรมสัมมนา 
แล้วราชการไปเบิก เขาแจกเป็นพ็อกเก็ตวายฟาย (Pocket WiFi) เขาแจกเป็นการ์ด (Card)  



๑๐๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๕๐/๒ 
 
บัตรโทรศัพท์เขาแจกเป็นเบ้ียเลี้ยงโอนให้ แม้คุณจะอบรมสัมมนาอยู่ท่ีบ้าน แต่คุณก็ได้รับการ
อ านวยความสะดวกจากส่วนงานราชการนั้น ๆ ๓๐ กว่าหน่วยงาน มีไม่ถึง ๒ หน่วยงาน 
ท่ีท าเช่นนี้แล้วผมก็ชื่นชมมาก บอกท่านเก่งมากท่านสุดยอด ข้าราชการท่ีอยู่ต่างจังหวัดปกติ
จะต้องมาท่ีโรงแรมในกรุงเทพมหานครเข้ามาอบรมสัมมนา แต่ท่านสั่งการให้เขาอบรมผ่าน
ระบบซูม (Zoom) หมด ๑๐๐ กว่าคน เจ้าหน้าท่ีก็บ่นกับผมครับ บอกว่าอยู่บ้านท่าน ส.ส. 
จิรายุก็ต้องกินข้าวท่ีบ้านเปิดแอร์หน่วยงานก็ไม่ได้ให้ค่าแอร์เพิ่ม แต่งตัวอาจจะแต่งตัวง่าย ๆ 
หน่อย นี่คือสิ่ง ท่ีผมต้องฝากเป็นข้อสังเกตให้กับหน่วยงานราชการทุกหน่วยงานว่า
ปีงบประมาณตั้งแต่วันท่ี ๑ ตุลาคมนี้เป็นต้นไป ถ้าท่านจัดประชุมสัมมนาเป็นการกระจาย
รายได้อย่ากระจุกไว้แค่อธิบดี รองปลัด หรือปลัด หรือรัฐมนตรีเท่านั้น ท่านต้องกระจาย 
บัตรเติมเงินให้เขาด้วย กระจายพ็อกเก็ตวายฟาย (Pocket WiFi) ให้เขาสามารถใช้ฟรีได้ 
กระจายแอปพลิเคชัน (Application) ท่ีสามารถโหลด (Load) ฟรี และเป็นเทคโนโลยี
สมัยใหม่ ท่ี เปิดเข้ามาปุ๊บชัด ขึ้นจอได้อยากเสนอความเห็นผ่านมุมจอโน้นนี่ นั่นได้ 
อย่างนี้หน่วยงานราชการไทยต้องท าในภาวะเช่นนี้ กรรมาธิการไม่ได้ปรับลดทุกอย่าง  
ท่านประธานครับ เพราะเราก็มีความคาดหวังว่า วันท่ี ๑ มกราคมท่ีจะถึงนี้ กระชายด า 
กระเทียมเจียวหรือจะอะไรก็แล้วแต่จะสามารถแก้ไขปัญหาโควิด (COVID) ได้ วันท่ี ๑ 
มกราคมปีหน้าเป็นต้นไปจนถึงกันยายนเราจะได้ใช้งบประมาณท่ีเราตั้งไว้ แต่ท่านประธาน 
ก็เชื่ออีกว่ามีการซ่อนงบเป็นระยะ ๆ ทุกกระทรวง แม้กระท่ังผู้ท่ีมีหน้าท่ีในการตรวจเงิน
งบประมาณก็ยังท า ตั้งงบประมาณค่าไฟไว้ ๑๐๐ ล้านบาท จ่ายจริง ๒๐๐ ถามว่าเอามา 
จากไหน บอกว่าเอามาจากงบกันเหลือท่ีเหลือจ่าย ใบเสร็จค่าน้ า ค่าไฟ มันเห็นอยู่ชัด ๆ ว่า
เราจะต้องจ่ายอะไร ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๑/๑ 
 
 
 
 



๑๐๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๕๑/๑ 
 
ผมก็ได้ทักท้วงไปหลากหลายนะครับ จึงเป็นท่ีมาท่ีผมจะไม่อภิปรายทุกกระทรวงหรอกครับ 
แต่ยกตัวอย่างขึ้นมาให้ท่านประธานได้ฟังว่าถ้าหน่วยงานราชการใดปรับตัวอย่างท่ีผมได้พูด
ชื่นชมท่านนี่จะเป็นมหากรุณาให้กับพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะส่วนราชการต่าง ๆ ผมจึงขอ
ปรับลดไปทั้งหมด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ขอขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
ท่านพิสิฐ เอกสารยังไม่พร้อมนะครับ ต่อไปขอเชิญ พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง ครับ 
  พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาชาติ ในฐานะรองประธานกรรมาธิการ ส าหรับมาตรา ๒๖ ของกระทรวง
อุตสาหกรรม ผมขอตัดลดไป ๐.๕ เปอร์เซ็นต์ คือประมาณ ๑๐ ล้านบาท จริง ๆ กระทรวง
อุตสาหกรรมมีความจ าเป็นอย่างยิ่งกับภาวะช่วงนี้เพราะว่าการพัฒนาทางอุตสาหกรรมจะท า
จีดีพี (GDP) ให้กับประเทศได้มากขึ้น เหตุผลท่ีผมตัดลดผมไปตัดลดท่ีกรมอุตสาหกรรม
พื้นฐานและการเหมืองแร่  ซึ่ งกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ปี ท่ีแล้ว 
ได้งบประมาณ ๔๓๕ ล้านบาท ปีนี้ได้ ๓๗๔ ล้านบาท คือลดไปอยู่แล้ว แต่ท าไมผมถึงลด 
ไปอีก เพราะว่าเนื่องจากว่าเมื่อ ๒ ปีท่ีแล้ว ๓ ปีท่ีแล้วกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและ 
การเหมืองแร่ได้ตั้งงบไว้ติดต่อกันเป็นเงิน ปี ๒๕๖๒  ๖๐ ล้านบาท ปี ๒๕๖๓  ๒๑๗ ล้าน
บาท และปี ๒๕๖๔  ๑๑๑ ล้านบาท รวม ๓๘๘ ล้านบาท เป็นค่าต่อสู้คดีเหมืองทองอัครา  
แล้วเมื่อได้เข้ามาในกรรมาธิการได้ถามว่าปีนี้ท าไมไม่ตั้งเงินเรื่องเหมืองทองอัคราซึ่งเป็น 
เรื่องใหญ่ เขาบอกว่าปีนี้ไม่ตั้งแล้วเนื่องจากอยู่ในขั้นตอน สรุปก็คือน่าจะมีการตัดสินในปีนี้ 
หรืออาจในเร็ว ๆ นี้ ซึ่งประเด็นตรงนี้ก็เป็นประเด็นท่ีเราก็ไม่ทราบเรื่องเงินท่ีน าไปใช้ ๓๘๘ 
ล้านบาทนี้ เอาไปใช้อย่างไร ท่านประธานท่ีเคารพครับ เพื่อนสมาชิก เรื่องนี้จะเป็น 
เรื่องใหญ่มาก ๆ ในเร็ว ๆ วันเนื่องจากว่าบริษัท คิงส์เกตท่ีไปฟ้อง ไปฟ้องเงินของไทย 
๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ได้มีการอภิปรายในสภาแล้ว แล้วคดีนี้ก็มีการด าเนินคดีเป็นคดี 
เล็ก ๆ ในเมืองไทยหลายคดี ในจ านวนนี้ก็อยู่ท่ีดีเอสไอ (DSI) อยู่ท่ีต ารวจ และอยู่ท่ี ป.ป.ช. 
แล้วก็ทราบว่าท่ีไม่ได้เอางบไปอาจจะมีขบวนการ เพราะกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและ 
การเหมืองแร่นี่การใช้เงินมากหรือน้อยไม่ส าคัญ การไม่ใช่เงินบางทีมีความส าคัญ คือการ 
อนุญาตต่อสัมปทานหรือให้สัมปทานในกรณีนี้ก็ทราบว่ามีการร้องเรียน ผมก็ได้รับ 



๑๐๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๕๑/๒ 
 
การร้องเรียนมาว่ามีการจะต่อสัมปทานอีก ๑๐ ปี เมื่อเร็ว ๆ นี้ก็ยังไปยื่นท่ีส านักนายกรัฐมนตรี 
บังเอิญโชคดีของประเทศไทยเนื่องจากว่ากรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ 
ได้มีการแยกกรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อมไปอยู่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม จึงไม่ให้โมโนโพลี (Monopoly) อยู่ในกระทรวงเดียวกัน แล้วเวลาท่ีจะมา 
ขออนุญาตถ้า เป็นวัตถุชนิดหนึ่ ง  เป็น วัตถุ เหล็กตัวหนึ่ งจะต้องไปขอท่ีกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ดังนั้นเรื่องจึงช้า แต่อย่างไรก็ตามเรื่องนี้อาจจะมีการ
ต่อรองเอางบประมาณ อาจจะน้อยถ้าต่อรองใบอนุญาตก็จะเกิดความเสียหาย เพราะว่าเหตุ
เกิดจากการใช้มาตรา ๔๔ ท่ีไปปิดเหมือง ดังนั้นผมจึงขอตัดงบ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ของกระทรวง
อุตสาหกรรม ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
ท่านพิสิฐ ลี้อาธรรม ครับ 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 
ในฐานะรองประธานกรรมาธิการครับ ท่านประธานครับ มาตรา ๒๖ ของกระทรวง
อุตสาหกรรม มีงบประมาณท่ีตั้งไว้หลังจากการตัดทอนแล้ว ๒,๑๒๘ ล้านบาท ---------------- 
 
                 - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๕๒/๑ 
 
กระผมขอตัด ๕ เปอร์เซ็นต์ ก็เป็นเงินประมาณ ๑๐๐ ล้านบาท เหตุผลท่ีกระผมขอตัด 
กระผมขอมุ่งเป้าไปที่กรมโรงงานอุตสาหกรรม ช่วยขึ้นสไลด์ (Slide) เลยนะครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (กรรมาธิการ)  :  กรมโรงงานอุตสาหกรรมมีภารกิจคือ 
ต้องบริหารจัดการก ากับดูแลธุรกิจอุตสาหกรรม รวมถึงวัตถุอันตรายด้านการผลิตสิ่งแวดล้อม
อันนี้คือภารกิจอันดับแรกเลยนะครับ มีกฎหมายท่ีอยู่ ในการดูแลของกรมโรงงาน
อุตสาหกรรมท่ีแก้ไขล่าสุดก็คือเมื่อปี ๒๕๖๒ แล้วก็ยังมี พ.ร.บ. วัตถุอันตรายอีกฉบับหนึ่งด้วย 
เมื่อปี ๒๕๖๒ ในปีท่ีผ่านมานี้ทางกรมก็ได้มีการไปตรวจก ากับดูแลโรงงาน เป้าหมาย  
๘,๐๐๐ ราย แต่ว่าด าเนินการได้เพียง ๕,๓๓๙ ราย จริง ๆ แล้วตามกฎหมายของ พ.ร.บ.
โรงงานอุตสาหกรรมฉบับปี ๒๕๖๒ ท่ีแก้ไขไปแล้ว โรงงานท่ีอยู่ในการรับผิดชอบของกรมมีถึง 
๖๕,๐๐๐ โรง แท้ท่ีจริงแล้ว ๖๕,๐๐๐ โรงนี้มีโรงงานท่ีควรจะต้องถ่ายโอนไปให้กับท้องถิ่นผม
เชื่อว่าน่าจะเกินกว่า ๖๐,๐๐๐ โรง เหลือไม่ถึง ๒,๐๐๐ โรง ท่ีอยู่ในข่ายท่ีกรมควรจะดูแล
เพราะว่ากรมเจ้าหน้าท่ีเพียง ๕๐๐-๖๐๐ คนเอง ท่านประธานครับ เมือ่เดือนที่แล้วเหตุการณ์
ของหมิงตี้เคมีคอลได้สร้างความหวาดกลัวให้กับคนกรุงเทพฯ หลายวันติดต่อกัน ไม่ว่าจะเป็น
เรื่องของไฟไหม้หรือระเบิด หรือควันพิษท่ีเกิดขึ้น มีคนบาดเจ็บหลายสิบคน มีเจ้าหน้าท่ี
อาสาสมัครเสียชีวิต แล้วก็บาดเจ็บสาหัส มีบ้านเรือนของผู้คนรอบโรงงานในรัศมี ๕ กิโลเมตร 
แล้วต่อมาก็ ๑๐ กิโลเมตรท่ีจะต้องย้ายออกไป เป็นความเสียหายท่ีประเมินค่าไม่ได้ ขณะท่ี
โรงงานนี้แน่นอนเขาตั้งมาก่อน แล้วก็มีก าไรในรอบ ๕ ปีนี้ได้ก าไรไม่ต่ ากว่า ๑๐๐ ล้านบาท 
ประเด็นคือว่าเหตุการณ์อย่างนี้มีใครรับผิดชอบ ซึ่งถ้าเกิดเราดูภารกิจของกรมโรงงานท่ีเรา
ออกกฎหมายให้เขาดูแล ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการตรวจโรงงาน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของวัตถุ
อันตราย หนีไม่พ้นครับท่ีว่ากรมโรงงานต้องรับผิดชอบ แต่ ๑ เดือนผ่านไปทุกอย่างเงียบ 
ผมจึงขออนุญาตท่ีจะตัดงบของกระทรวงอุตสาหกรรม ๕ เปอร์เซ็นต์จ านวน ๑๐๐ ล้านบาท
เพื่อให้กระทรวงอุตสาหกรรมได้ไปเอาใจใส่กับหน้าท่ีของตนเองตามกฎหมาย โดยเฉพาะ
อย่างยิ่งบรรดาโรงงาน ๖๕,๐๐๐ โรงนี้ กระทรวงอุตสาหกรรมควรจะถ่ายโอนไปให้กับ
ท้องถิ่น แล้วก็ดูแลเฉพาะโรงงานท่ีมีความเส่ียงไม่เกิน ๒,๐๐๐ โรงเท่านั้นก็จะท าให้พวกเรามี
ความเป็นอยู่ท่ีปลอดภัยมากขึ้น ขอขอบพระคุณมากครับ 
 



๑๐๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๕๒/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย  (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร)   :  ขอบคุณครับ  
ท่านกรรมาธิการท่านต่อไป ท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม เชิญครับ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์  บัวหลวงงาม สมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย มาตรา ๒๖ กระทรวงอุตสาหกรรมนั้นได้ตั้ง
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีไว้ ๒,๑๒๘ ล้านบาทเศษ ท่านประธานครับ น้อยกว่าแผนกบาง
แผนกของกระทรวง ทบวง กรม ถามว่าวันนี้ส านักงบประมาณได้วางแผนตั้งงบประมาณ 
ไว้เพียง ๒,๑๒๘ ล้านบาทนั้น ผมได้แปรปรับลดส่วนท่ีไม่จ าเป็นและไม่ส่งเสริม ท่านประธาน
ครับ อุตสาหกรรมรากฐานนั้นคือเอสเอ็มอี (SMEs) เป็นเกษตรกรรายย่อยหรืออุตสาหกรรม 
รายย่อยนั้น ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๕๓/๑ 
 
ท่านประธานครับ มีอยูทุ่กหมู่บ้าน ต าบล เป็นปลีกย่อย แต่การส่งเสริมนั้นขาดความเชื่อมโยง
ต่อเนื่อง ท่านประธานครับ การผลิตสินค้าเกษตรท้ังหลายนั้นถ้าในการแปรรูปไม่เพิ่มมูลค่า 
ถามว่าพี่น้องเกษตรกรท้ังประเทศก็ตกอยู่สภาพขาดทุน เพราะพี่น้อง เกษตรกร 
ไม่มีองค์ความรู้ในการแปรรูปความสามารถในด้านผลิต แต่ถ้าหากการแปรรูปนั้นไม่ส าเร็จผล
ก็ท าให้การตลาดนั้นไม่สามารถจะระบายออกได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงอุตสาหกรรม
นั้นจะรับผิดชอบทรัพยากรของประเทศใต้ดินกับบนดิน ๒ อย่าง ใต้ดิน หมายความว่า 
เหมืองแร่ต่าง ๆ หรือทรัพยากรท่ีวันนี้ได้ให้ผู้ประกอบการต่าง ๆ ได้ไปด าเนินการ ยกตัวอย่าง
เช่น น้ ามัน จังหวัดเพชรบูรณ์หรือจังหวัดก าแพงเพชร ท่านทราบไหมครับว่าวันนี้ทรัพยากร
ต่าง ๆ นั้นได้หมุนถ่ายเทไปให้พ่อค้าอุตสาหกรรม โดยท่ีทรัพยากรของประเทศแทนท่ีจะท า
เงินให้ประเทศดั่ ง ท่ี เป็น ท่ีทราบกันดีอยู่แล้วนั้น ในขณะเดียวกันทรัพยากรบนดิน 
ไม่ว่าอตุสาหกรรมต่าง ๆ ยกตัวอย่างเช่น แปรรูป ไม่ว่ารถยนต์หรือเครื่องประกอบการเกษตร
ท้ังหลายนั้น กระทรวงอุตสาหกรรมเป็นผู้รับผิดชอบ แต่ถ้าหากว่าวันนี้กระทรวงอุตสาหกรรม
ส่งบุคคลท่ีมีความรู้ความช านาญหรือมียุทธศาสตร์ในการวางแผนแปรรูป จะท าให้พี่น้อง
ประชาชนชาวไทยมีเงินทองเพิ่มขึ้น ดังนั้นท่านประธานครับ ผมเห็นว่ากระทรวงอุตสาหกรรม
นี้เป็นหัวใจของการแปรรูป โดยเฉพาะอย่างยิ่งสถาบันอาชีวะนั้นเราผลิตเพื่อไปประกอบการ 
เพื่อความช านาญในหลาย ๆ ด้าน แต่ไม่มีความเชื่อมโยงครับ เมื่อจบอาชีวะไปแล้ว 
เขาเรียกสายปฏิบัติการ ทุกอย่างอุตสาหกรรมหมด แปรรูป แต่ไม่มีผู้มาสนับสนุนต่อยอด 
ผมเห็นว่างบประมาณ ๒,๑๒๘ ล้านบาทนั้น ผมไม่ทราบว่าส านักงบประมาณจัดสรรให้
อย่างไร ยุทธศาสตร์ของชาติในการผลิตสินค้าทุกตัว ไม่ว่าใต้ดินบนดิน กระทรวง
อุตสาหกรรมมีบทบาทสูง แต่การบริหารบุคลากรมีน้อย ยกตัวอย่างเช่น งบประมาณต่าง ๆ 
มีจ ากัด จึงเห็นว่าการปรับลดของผมนั้นปรับลดเพื่อจะให้เห็นภาพสะท้อนว่าจริง ๆ แล้วมัน
ไม่ใช่ ๒,๑๐๐ กว่าล้านบาท ไปท าอะไรได้ครับ จะไปส่งเสริมอะไรได้ครับ ดังนั้นผมขอ
สนับสนุนกระทรวงอุตสาหกรรมควรจะเป็นแม่พิมพ์ เป็นรูปแบบทุกอย่างไม่ว่าใต้ดินบนดิน 
สามารถผลิตสินค้าทุกตัว สามารถน าเงินเข้าประเทศได้อย่างมหาศาล แต่องค์ความรู้
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง SMEs นั้น บุคลากรท่ีต้องไปอธิบาย ไปท าความเข้าใจกับเกษตรกรราย
ย่อยหรืออุตสาหกรรมรายย่อย อยู่ในหมู่บ้านทุกต าบลในชนบทนั้น ถ้าไม่มีความรู้ไม่สามารถ
จะเชื่อมโยงได้ และจะให้ประชาชนท้ังประเทศท่ีอยู่ ในต่ างจังหวัดหรืออยู่ ในชนบท 



๑๐๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๕๓/๒ 
 
มีองค์ความรู้ด้านการตลาดได้อย่างไร ดังนั้นผมขอสงวนความเห็นแปรปรับลด จริง ๆ แล้ว 
ผมกราบเรียน ผมไม่ต้องการแปรตัดเลยครับ ประชดคณะกรรมการว่าคุณดูอย่างไร 
ประชดงบประมาณ ส านักงบประมาณให้มาได้อย่างไรครับ บางกระทรวงมหาศาล 
ไม่มีความจ าเป็นเลย แต่กระทรวงอุตสาหกรรมนั้นมีความจ าเป็นจริง ๆ จะให้ประเทศชาติ
เดินต่อไปได้อย่างไรครับ จะสร้างมูลค่าเพ่ิมผลผลิตไม่ว่าใต้ดินบนดินได้อย่างไร ผมจึงชี้ให้เห็น
จุดหนึ่งว่าถ้าปีหน้าหรืออนาคตไม่สามารถจะหางบประมาณมาได้มากกว่านี้ ------------------- 
 
                 - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๕๔/๑ 
 
ผมว่ายุบกระทรวงอุตสาหกรรมไปเลยครับ ไม่ควรจะมีกระทรวงอุตสาหกรรม ไม่ควรจะแปร
รูปทุกอย่าง ดังนั้นยุทธศาสตร์ในการท่ีจะสร้างชาติได้นั้นก็ต้องอุตสาหกรรมครับ  
ทุกรูปแบบ ดังท่ีท่านประธานและสมาชิกคงจะทราบดีอยู่แล้ว ผมจะไม่ใช้เวลาตรงนี้  
แต่อยากจะจี้ให้เห็นจุดส าคัญว่านี่คือยุทธศาสตร์ของชาติ อันนี้ผมกราบเรียนด้วยความเคารพ 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ท้วงติงเพียงให้เห็นว่าภาพสะท้อนมาว่าถ้าอุตสาหกรรมไม่สามารถ
จะบริหารได้ ไม่สามารถจะสร้างองค์ความรู้ ไม่สามารถจะขยายแนวความคิดในการผลิต  
และแปรรูปเพื่อไปสู่การตลาด เพราะฉะนั้นความเชื่อมโยงไม่ว่าสินค้าทุกตัว มันต้องมีผู้ผลิต 
มันต้องแปรรูป มันต้องมีตลาด ถ้าผลิตมาแล้วแปรรูปไม่ได้ก็เสียเปรียบการค้า เมื่อแปรรูป
แล้วไม่มีตลาดก็ไม่สามารถท่ีจะเชื่อมโยงได้ ดังนั้นผมขออนุญาตสรุปปรับลดเพื่อให้ส านัก
งบประมาณได้เห็นความส าคัญของกระทรวงอุตสาหกรรม สุดท้ายของสุดท้ายถ้างบประมาณ
ให้แบบนี้ ยุบกระทรวงอุตสาหกรรมเลยดีกว่าครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ 
ดีท่ีสมาชิกไม่ประท้วงนะครับ ท่านอภิปรายประชดครับ ท่านสุดท้ายท่านเรืองไกรเชิญเลย
ครับ  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ผม เรืองไกร  
ลีกิจวัฒนะ กรรมาธิการ สงวนความเห็นกระทรวงอุตสาหกรรม กราบเรียนท่านประธาน 
เพื่อนสมาชิกครับ เมื่อกี้ท่ีท่านประธานก็พูดถึงตรงค าว่า ประชด ผมขยายความนิดเดียว 
นะครับ ปรับแก้เป็นคณะกรรมาธิการนะครับ ไม่ใช่คณะกรรมการ ก็ว่ากันไปครับนิดหน่อย 
ก็ปรับ อาจจะผิดหลงกันบ้างนิดหน่อย กรณีของกระทรวงอุตสาหกรรม ผมอาจจะต้องเรียน
งานตรวจสอบผมย้อนไปตั้งแต่ปี ๒๕๒๗ นิดหนึ่ง ผมเข้า สตง. ปี ๒๕๒๗ มีรัฐวิสาหกิจ 
หลายหน่วยท่ีมีปัญหาในการปิดงบบัญชี หน่วยแรกที่ผมตรวจ ผมเข้าใจโครงการรับจ าน าข้าว
เป็นอย่างดีเพราะว่าผมเป็นคนตรวจงบ อตก. อคส. ผมอยู่ในสายตรวจนั้น หลังจากนั้นผม
ต้องไปปิดงบ ขสมก. ซี ๓ ครับเขาไป ผมท าให้หมด จนกระท่ังสมัยนั้นเรียกผู้อ านวยการ 
สตง. เรียก ผอ. ใหญ่ สุดท้ายผมก็ถูกยืมตัวมาตรวจเรื่องคณะกรรมการอ้อยและน้ าตาล 
สมัยนั้นมีการทุจริตคอร์รัปชันกันเยอะมาก ย้อนความไปถึงสมัยท่านรัฐมนตรีจิรายุ 
แล้วก็ต่อมาท่านรัฐมนตรีอบ วสุรัตน์ ก็ยืมตัว ทาง สตง. ก็ส่งผมไป การทุจริตคอร์รัปชัน 
มีมาเนิ่นนานครับ ท่านสมาชิกครับ และการตรวจสอบก็เป็นอันตราย ตอนนั้นต้องยืมตัว  



๑๐๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๕๔/๒ 
 
เจ้าหน้าท่ีกองปราบไปด้วย ถ้าท่านย้อนตามข่าว การเบิกค่าใช้จ่ายของหน่วยงานอ้อยและ
น้ าตาล ตรวจค่าใช้จ่าย มีบิลกางเกงใน ยกทรง เครื่องส าอางเต็มไปหมด อันนั้นก็เป็นส่วน
หนึ่งท่ีเท้าความให้เห็นว่าการดูงบการเงินนั้น ผมมีประสบการณ์ท่ีจะน ามาเรียน แล้วก็อาจจะ
เป็นประโยชน์ไม่มากก็น้อยส าหรับเพ่ือนสมาชิก ส าหรับท่านประธาน แล้วก็พี่น้องประชาชน 
  ส าหรับกรณีกระทรวงอุตสาหกรรมท่ีผมติดใจก็เพราะว่าผมเห็นรายการของ
ส านักงานคณะกรรมการอ้อยและน้ าตาลทราย (๑) แผนงานพื้นฐานด้านความสามารถ 
ในการแข่งขัน เงินสมทบให้ความช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของชาวไร่อ้อย 
ฤดูการผลิตปี ๒๕๕๘/๒๕๕๙ ผมเห็นตรงนี้ผมก็สะดุดทันทีจากประสบการณ์ ผมบอกว่าเอ๊ะ 
การให้ความช่วยเหลือ ความเดือดร้อน ๕๘/๕๙ ยังไม่จบอีกหรือ นี่เราก าลังพิจารณา
งบประมาณปี ๒๕๖๕ เช่นเดียวกันครับ ถ้าเราอ่านงบ ธ.ก.ส. เราก็จะเห็นข้าว โครงการ 
รับจ าน าข้าว ด้วยความเคารพครับ ตั้งแต่สมัยรัฐบาลท่านอภิสิทธิ์ยังติดอยู่ในบัญชีครับ --- 
 
                 - ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๕๕/๑ 
 
ท่านไปดูบัญชีพีเอสเอ (PSA) หรือ พับลิก เซอร์วิส แอกเคาน์ต์ (Public Service Account) 
ท่ีอยู่ท้ายในหมายเหตุ ธ.ก.ส. ผมย้ าเรื่องนี้หลายครั้งเพื่อจะได้ให้ท่านเข้าใจเวลาอ่านงบ 
ธ.ก.ส. เพ่ือเป็นประโยชน์บ้างนะครับ นี่คือเหตุผลครับ ท่านประธานว่าการท างานการติดตาม 
ในส่วนภาครัฐในส่วนของฝ่ายนิติบัญญัติก็มีหลายประเด็นที่อยากจะน าขึ้นมาแสดงความเห็น 
ให้ข้อสังเกต แล้วก็ผมคนเดียวท าไม่ไหวหรอกครับ พวกท่านท้ังสภา ๕๐๐ คน ส.ว. อีก 
มีผู้ช่วย มีทีมงาน มีกรรมาธิการ ก็อยากจะเสนอแนะแนวทางเข้าไปนะครับ ถ้าผมมีโอกาส 
ได้ช่วยเหลือ ซึ่งภารกิจผมอีกวัน ๒ วัน ก็หมดแล้ว ผมก็คงจะพักผ่อนนะครับ ก็อยากจะฝาก
ไว้ครับว่าช่วยติดตามกันด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :   ขอท่านพิ เชษฐ ์
ในฐานะกรรมาธิการนะครับ ขออีกท่านหนึ่งครับ เชิญเลยครับ    
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ในฐานะกรรมาธิการเสียงข้างน้อย ท่านประธานท่ีเคารพครับ คือเรื่องของกระทรวง
อุตสาหกรรมท่ีผมปรับลดนี่ด้วยเหตุผลว่ากระทรวงอุตสาหกรรมเป็นกระทรวงท่ีสร้างเงิน
สร้างรายได้ให้กับประเทศ สร้างงานด้วย วันนี้ถ้ากระทรวงอุตสาหกรรมได้รับผลกระทบ 
อย่างมาก จีดีพี (GDP) ของประเทศก็ขึ้นอยู่กับการอุตสาหกรรมของประเทศ ท่านประธาน
ครับ การส่งเสริมอุตสาหกรรมผมอยากจะให้ส่งเสริมให้สุด ๆ ทาง อย่างเช่นปาล์มน้ ามัน
นอกจากจะท าน้ ามันปาล์มแล้วมันสามารถท่ีจะแยกองค์ประกอบสารประกอบไปเป็น
เครื่องส าอางได้ แต่ถ้าถึงขึ้นเอาไปเป็นอุตสาหกรรมเครื่องส าอางแล้ว จากปาล์มกิโลกรัมละ 
๕ บาท ไปสู่เครื่องส าอางกิโลกรัมเป็นหมื่น ดังนั้นอยากจะให้กระทรวงอุตสาหกรรมช่วย  
ต่อยอด เช่น อ้อย น้ าตาลนี่นะครับ พอพ้นจากน้ าตาลไปเป็นเอทานอล (Ethanol) แล้ว  
จากเอทานอล (Ethanol) ก็เป็นองค์ประกอบ เป็นสารประกอบ สารประกอบท่ีแยกจาก 
เอทานอล (Ethanol) ก็กลายเป็นสารประกอบองค์ประกอบของเครื่องส าอางหรือน้ าหอม 
กิโลกรัมหนึ่งก็เป็นหมื่น ท่านประธานครับ มันส าปะหลังเอาไปท าอาหารสัตว์ จากอาหารสัตว์
ก็ไปเป็นแป้ง จากแป้งก็เป็นเอทานอล (Ethanol) ได้เหมือนกัน จากเอทานอล (Ethanol) 
 



๑๑๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๕๕/๒ 
 
ก็เป็นสารประกอบก็ไปท าเครื่องส าอางกิโลกรัมละหลายหมื่นเหมือนกัน ดังนั้นอุตสาหกรรม
ของประเทศไทยวันนี้ยังไม่ถึงท่ีสุด ยางพาราเอาไปท าได้มากมาย ถ้ายางพารา ยางธรรมชาติ 
ขึ้นไปอยู่ในตัวเครื่องบิน ขึ้นไปอยู่ในรถเบนซ์ รถหรู บูช (Bush) ยางเล็ก ๆ ตัวหนึ่ง ๔,๐๐๐-
๕,๐๐๐ บาท ดังนั้นการแปรรูปขั้นสูงของภาคเกษตรกรรมจ าเป็นจะต้องต่อยอดให้ถึ งท่ีสุด 
ท่านประธานครับ อุตสาหกรรมอาหารสัตว์ วันนี้ถ้าอุตสาหกรรมอาหารสัตว์มีทุกจังหวัด  
โดยเอสเอ็มอี (SMEs) ภายในจังหวัด การเกษตรของเราเรื่องปศุสัตว์เราจะมีการลดต้นทุน
อย่างมหาศาล ฝากกระทรวงอุตสาหกรรมช่วยส่งเสริมอุ้มชูเอสเอ็มอี (SMEs) ให้มากท่ีสุด  
ยิ่งวันนี้ท่านต้องดูแลเขาอย่างใกล้ชิด เขาจะตายแล้วนะครับเอสเอ็มอี (SMEs) เงินทุน 
ก็ไม่อนุมัติ ดอกเบี้ยก็เดินทุกวัน เงินต้นท่ีจะหามาจ่าย มาดูแลก็ไม่มี อยากจะให้กระทรวง
อุตสาหกรรมซึ่งเป็นพี่เลี้ยงของอุตสาหกรรมขนาดเล็กท้ังหลายนี้ท่านต้องต่อสู้เพื่อเขา  
ต้องรักษาเอสเอ็มอี (SMEs) ให้ถึงท่ีสุด ดูแลเรื่องการเงิน ดูแลเรื่องแรงงาน ดูแลเรื่อง 
การผลิต การตลาด รักษาเอสเอ็มอี (SMEs) ของประเทศไทยไว้เมื่อพ้นจากภาวะโควิด 
(COVID) แล้ว ประเทศไทยจะได้เดินอย่างแข็งแรงด้วยอุตสาหกรรมของประเทศ 
  เร่ืองของเหมืองแร่ท่ีรัฐบาลก าลังจะเปิดนี้ปรากฏว่าถูกต่อต้านท้ังประเทศเลย 
ถ้าจะเปิดเหมืองแร่นะครับ ปรากฏว่าค่าภาคหลวงนี่เอาไปให้ อบต. เอาไปให้เทศบาล  
เอาไปให้ อบจ. ท้ังประเทศ แต่พี่น้องประชาชนท่ีได้รับการเดือดร้อนในหมู่บ้าน ในต าบล
ไม่ได้รับการดูแล การท่ีจะแก้ปัญหาให้เกิดการเปิดเหมืองแร่ได้ต้องดูแลประชาชนรายบุคคล
รายครอบครัวให้เขาได้รับสิทธิ ให้เขาได้รับผลประโยชน์ส่วนตัวนะครับ อย่าให้ อบจ. อบต. 
เอาไปผลาญงบเล่น แล้วประชาชนท่ีสูญเสียผลประโยชน์เขาไม่ได้อะไรเลย ฝากนะครับ 
เรื่องการเปิดเหมืองแร่ให้ประชาชนในพื้นท่ีต่อหัวให้ได้รับทุนการศึกษา ค่าน้ า ค่าไฟ  
ค่ารักษาพยาบาลให้เขานะครับ เขาก็จะยอมให้ท่านเปิดเหมืองแร่ วันนี้เขาไม่ได้อะไรฝาก
กระทรวงอุตสาหกรรมด้วยครับ ขอบคุณครับ 
 
                 - ๕๖/๑ 
 
 



๑๑๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๕๖/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ 
กรรมาธิการก็ไม่มีชี้แจงนะครับ มาตรานี้ มาตรา ๒๖ กระทรวงอุตสาหกรรมนี้กรรมาธิการ 
มีการแก้ไข ดังนั้นมติก็ต้องถาม ๒ ครั้งเช่นเดียวกัน ขอเชิญท่านสมาชิกเข้ามานะครับ 
เพ่ือตรวจสอบองค์ประชุม 
  (นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร มีสัญญาณให้สมาชิกท่ีมา
ประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม)  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอเชิญท่านสมาชิกท่ี 
เข้ามาแล้วนะครับ กดบัตรแสดงตนตรวจสอบองค์ประชุมตามข้อบังคับครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
   นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกท่ีจะอภิปราย
มาตรา ๒๗ ต่อไปนะครับกรุณาส่งชื่อมาขณะนี้มีชื่อมาแล้ว ๙ ท่าน เพ่ือจะได้ค านวณเวลาถูก
ว่าพวกเราท่ีอยู่ข้างนอกจะได้ค านวณได้ถูกว่าจะเข้ามาลงมติในช่วงเวลาใด สมาชิกแสดงตน
พร้อมนะครับ ขอปิดแสดงตนครับ จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตนในขณะนี้ ๒๗๗ ท่าน 
ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๕๖/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติท่ีประชุมว่าจะ
เห็นด้วยให้มีการแก้ไขหรือไม่ ถ้าเห็นด้วยกดปุ่ม เห็นด้วยนะครับ ถ้าไม่เห็นด้วยกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียง กรุณาลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายสะถิระ เผือกประพันธุ์ (ชลบุรี)  :  เรียนท่านประธานครับ ๔๐๑  
เห็นด้วยครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ท่านสมาชิกพร้อมนะครับ 
ปิดการลงมติ จ านวนผู้ลงมติ ๓๒๑ บวก ๑ เมื่อสักครู่นี้ เห็นด้วย ๓๑๒ ไม่เห็นด้วย ไม่มี  
งดออกเสียง ๑ ไม่ลงคะแนนเสียง ๗ นะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๕๖/๓ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติท่ีประชุมเห็นด้วย 
ให้มีการแก้ไข ต่อไปก็จะถามว่าจะเห็นควรแก้ไขตามกรรมาธิการเสียงข้างมากหรือตามท่ี 
กรรมาธิการสงวนความเห็นและผู้แปรญัตติ ขอเชิญสมาชิกแสดงตนตรวจสอบองค์ประชุมอีก
ครั้งครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ 
ขอปิดการแสดงตน จ านวนผู้เข้าประชุมท่ีแสดงตน ๓๒๓ ท่านครับ ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ            สาริศา ๕๖/๔ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอถามมติต่อไปนะครับว่า
จะเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก กรุณากดปุ่ม เห็นด้วย ถ้าเห็นด้วยกับผู้สงวน
ความเห็นและผู้แปรญัตติกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ผู้ใดเห็นควรงดออกเสียงกดปุ่ม งดออกเสียงครับ 
ขอเชิญลงมติครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  สมาชิกพร้อมนะครับ 
ปิดการลงมติครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๔๐ ท่าน เห็นด้วย ๒๓๙ ไม่เห็นด้วย ๙๘ งดออกเสียง ๒  
ไม่ลงคะแนนเสียง ๑  
 
                 - ๕๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๑๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นววันท์ ๕๗/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  มติที่ประชุมเห็นด้วยตามท่ี
กรรมาธิการเสียงข้างมากแก้ไขครับ ก็จบมาตรา ๒๖ นะครับ ท่านเลขาธิการเชิญต่อครับ 
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๗ งบประมาณรายจ่ายของ 
ส่วนราชการไม่สังกัดส านักนายกรัฐมนตรี กระทรวงหรือทบวงและหน่วยงานภายใต้  
การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น 
มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายชวน หลีกภั ย  (ประธานสภาผู้ แทนราษฎร )   :  ท่ านสมาชิ ก 
ท้ังกรรมาธิการและสมาชิกท่ีแปรญัตติท่ีประสงค์อภิปรายกรุณาส่งชื่อมานะครับ ขณะนี้ 
ส่งชื่อมาแล้ว กรรมาธิการ ๓ ท่าน ท่านแรกคุณพิสิฐ ลี้อาธรรม ท่านท่ี ๒ คุณจิรายุ 
ห่วงทรัพย์ ท่านท่ี ๓ คุณเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ ส่วนผู้แปรญัตตินั้นมี ๔ ท่าน ท่านพิจารณ์ 
เชาวพัฒนวงศ์ คุณนิยม เวชกามา นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ คุณวิสาร เตชะธีราวัฒน์ 
แล้วก็มีสมาชิกท่ีไม่ได้แปรญัตติ คุณณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ ผมขอสมาชิกไล่ไปตามล าดับ 
คือกรรมาธิการก่อนนะครับ แล้วก็ขอเรียนย้ าอีกครั้งหนึ่งเพื่อป้องกันไม่ให้สมาชิกเราประท้วง
ก็คือพยายามอยู่ในแนวทางของการแปรญัตติวาระท่ี ๒ นะครับ ขอเชิญท่านพิสิฐครับ 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 
ในฐานะรองประธานกรรมาธิการครับ ท่านประธานครับ ผมขอตัดงบส่วนนี้ ๕ เปอร์เซ็นต์  
ซึ่งจะเป็นเงิน ๑,๖๐๐ ล้านบาท ท้ังนี้เพื่อจะให้มีการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างของการดูแล 
เรื่องของนักท่องเท่ียวครับ ปัจจุบันต ารวจท่องเท่ียวมีฐานะเป็นกองบัญชาการ แต่ว่าสังกัด
ส านักงานต ารวจแห่งชาติซึ่งเป็นองค์กรท่ีใหญ่มาก และเท่าท่ีผมได้ตรวจดูเหตุผลแล้วก็คือ
สังกัดหน่วยงานใหญ่เพราะว่าเป็นหน่วยงานท่ีเข้มแข็งแล้วก็มั่นคงกว่า คือพูดง่าย ๆ  
เอาต ารวจเป็นหลักนะครับ แต่ผมคิดว่าเพื่อจะให้งานท่องเ ท่ียวขอ งประเทศไทย 
มีความก้าวหน้า ณ เวลานี้เรามีปัญหาว่าประเทศไทยเป็นประเทศท่ีไม่ปลอดภัยส าหรับ
นักท่องเท่ียว เรามีอันดับในโลกค่อนข้างจะไม่ค่อยดี ซึ่งตรงข้ามกับแหล่งท่องเท่ียวของเรา 
ประเทศไทยในหลายพื้นท่ีท้ังในแง่วัฒนธรรม ในแง่ของทรัพยากรธรรมชาติจัดได้ว่าเป็นแหล่ง 



๑๑๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นววันท์ ๕๗/๒ 
 
ท่องเท่ียวท่ีดีท่ีสุดแห่งหนึ่งของโลก แต่กลายเป็นว่านักท่องเท่ียวไม่ได้รับความปลอดภัย 
ผมจึงขอตัดงบของกองบัญชาการต ารวจในส่วนนี้เพื่อจะให้มีการโอนย้ายต ารวจท่องเท่ียว  
มาอยู่กับกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาเพื่อจะได้มาดูแลมัคคุเทศก์ เพราะว่ามีหน่วยงาน  
ในกระทรวงท่องเท่ียวและกีฬาท่ีดูแลเรื่องของมัคคุเทศก์ โดยเฉพาะอย่างยิ่งมีพวกไกด์เถื่อน  
หรือมัคคุเทศก์เถื่อนท่ีท ามิดีมิร้ายกับนักท่องเท่ียว ขณะเดียวกันก็จะเป็นเรื่องของการ  
สอดประสานกันในแง่ของการท างานไม่ต้องผ่านขั้นตอนมากเกินไป แท้ท่ีจริงแล้ว 
ทุกวันนี้งบประมาณก็มีการด าเนินการผ่านทางกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาอยู่แล้ว 
เพราะฉะนั้นขออนุญาตตัดงบของส านักงานต ารวจแห่งชาติจ านวน ๕ เปอร์เซ็นต์เพื่อจะได้
โอนงานของต ารวจท่องเท่ียวมาอยู่กับกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาครับ ขอบพระคุณ 
มากครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ท่านรักษา
เวลา ต่อไปท่านจิรายุครับเชิญครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๑๖ คลองสามวา
ในฐานะกรรมาธิการผู้สงวนความเห็น ผมต้องอภิปรายไว้เพื่อจะได้น าไปแก้ไขปัญหา 
หน่วยงานนี้ส าคัญ ๆ นะครับก็คือส านักงานต ารวจแห่งชาติ ยอด ๓๐,๐๐๐ กว่า เป็นของ
ส านักงานต ารวจแห่งชาติถึง ๓๒,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีอยากจะบอกท่านประธานไว้ก็คือเกิดเรื่อง
แปลกใจในห้องอนุกรรมาธิการครับ ในวันท่ีกรมทางหลวงมาชี้แจงปรากฏว่ามีผู้บัญชาการ
ต ารวจทางหลวงเข้ามาด้วย ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๕๘/๑ 
 
ในวันท่ีกระทรวงท่องเท่ียวและกีฬามาชี้แจงในคณะผม มีผู้บัญชาการต ารวจท่องเท่ียว 
เข้ามาชี้แจงด้วย ผมก็ดูรายงานท่านประธานครับว่า เอ๊ะ มันผิดหน่วยงานหรือเปล่า 
เพราะหน่วยงานราชการท่ีไม่สังกัดของส านักนายกรัฐมนตรีมันน่าจะอยู่มาตรานี้  
ก็คือส านักงานต ารวจแห่งชาติ แต่ก็ถึงบางอ้อครับท่านประธานว่าต ารวจทางหลวงเขาขอใช้
งบประมาณร่วมกับกรมทางหลวง รถหวอวิ่งกันต่างจังหวัดท่ีเขาดักกระโดดมาหรือตั้งด่าน  
จับอะไรกันนี่ครับ ผมก็เพิ่งทราบนะครับท่านประธานว่ามาของบประมาณจากกรมทางหลวง  
ผู้บังคับการต ารวจทางหลวงมาชี้แจง ผ่านไปไม่ว่ากันครับ ผ่านไป ๔-๕ วัน เป็นของ 
กรมท่องเท่ียว กระทรวงท่องเท่ียวและกีฬา ผู้บัญชาการต ารวจท่องเท่ียวยศ พลต ารวจโท 
ผมก็ตกใจมันมีต ารวจเข้ามาเกี่ยวข้องได้อย่างไร ก็ปรากฏว่าต ารวจท่องเท่ียวท่ีมีรถน าอะไร
ต่าง ๆ ท่ีวิ่งกันต่างจังหวัดท่านประธานครับ ปรากฏว่าของบประมาณของกรมการท่องเท่ียว
เอาไปบ ารุงรักษารถยนต์ของต ารวจ เอาไปดูเรื่องการตั้งด่านตรวจ เอาไปช่วยนักท่องเท่ียว
อะไรต่าง ๆ ผมจึงจ าเป็นต้องสงวนความเห็นและขอแปรตัดลดไป ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
ก็เพราะด้วยเหตุนี้ครับว่า หลายหน่วยงานท่ีเป็นตั้งแต่กองบัญชาการ กองบังคับการ 
อะไรต่าง ๆ ไม่ได้ของบประมาณส่วนนี้โดยตรงเท่านั้นนะครับท่านประธาน เห็นไหมครับ 
สภามีใครทราบบ้างครับ เขาขอหน่วยงานอื่นนะ กระทรวงคมนาคมก็ขอ กระทรวงท่องเท่ียว
ก็ขอ มันผิดฝาผิดตัวท่านประธานครับ ก็หมายความว่างบประมาณของส านักงานต ารวจ
แห่งชาติ กองบัญชาการต ารวจท่องเท่ียว กองบังคับการต ารวจทางหลวง ไม่ได้ใช้เงินของ
ส านักงานต ารวจแห่งชาติใช่ไหมครับ ถ้าใช่ก็ต้องปรับลด แต่ถ้าไม่ใช่ปีต่อไปท่านไม่ต้องไปตั้ง
งบประมาณครับ หมายความว่าถ้ากรมทางหลวงเขาไม่ให้งบประมาณต ารวจทางหลวง  
กรมท่องเท่ียวเขาไม่ให้งบประมาณต ารวจท่องเท่ียว ท่านจะไม่ท างานจับคนร้ายกันเลย 
หรือครับ แปลกไหมท่านประธานครับ เพิ่งเคยเห็น เอาละครับก็ให้บันทึกไว้ในสภาว่ามี  
เรื่องแบบนี้เกิดขึ้น ปีหน้าท่านจะได้ตั้งงบเข้าไปในมาตรา ๒๗ นี้เพื่อจะขอให้กับต ารวจ 
ทางหลวงและต ารวจท่องเท่ียวครับ  
  ประเด็นต่อมาท่านประธานครับ หน่วยงานท่ีส าคัญ ๆ เช่น หน่วยงานป้องกัน
และปราบปรามทุจริตในภาครัฐ ป.ป.ท ได้เงินน้อยเหลือเกิน ๒๐๐ ล้านบาท ปปง. 
ก็เช่นเดียวกันได้เงินไป ๑๖๒ ล้านบาทน้อยเหลือเกิน ท้ัง ๆ ท่ีเป็นหน่วยงานท่ีจับทุจริต 



๑๑๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๕๘/๒ 
 
ผมบอก ป.ป.ท. นะครับ ปีนี้ผมอยากฟังท่านเอาพวกระดับรองปลัด ปลัดกระทรวง อธิบดี  
ติดคุกโชว์แขกสักทีเถอะครับ ถ้าไม่มีเดี๋ยวจิรายุส่งข้อมูลให้ แล้วส่งไปหลายเรื่องแล้วนะ  
ก็จะติดตามต่ออีกท่านประธานครับ ส านักงานพระพุทธศาสนา ส่งเสริมพุทธศาสนาได้ไป 
๒,๕๘๗ ไม่ติดใจครับ แต่ท่านช่วยท าให้วัด ศาสนสถานของพุทธมีความจรรโลงให้กับ 
พี่น้องคนไทยเพิ่มขึ้นทุก ๆ ปีครับ ดูข่าวทีไรก็มีแต่เรื่องไม่ดีบ้าง เรื่องดี ๆ ท่านช่วยส่งเสริม
หน่อยครับ ผู้มาชี้แจงยังบ่นเลยครับ มีคนกล่าวหาว่านับถือศาสนาอื่น ผมบอกท่านเป็น
ผู้บริหารระดับสูงใจเย็น ๆ เขาจะนับถือศาสนาใดก็คนไทยเหมือนกัน เขาจะกล่าวหาอย่างไร
ก็คนไทยเหมือนกัน ถ้าท่านตั้งใจท าตามงบประมาณ ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาทท่านท าไปเถอะ
ครับ  
  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในหมวด ๘ ส านักงานคณะกรรมการนโยบายเขต
พัฒนาเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออกอีอีซี (EEC) ขอรับมาท้ังหมด ๗๔ ล้านบาท ผมรู้สึก 
กระอักกระอ่วนใจกับอีอีซี (EEC)  เหลือเกินครับ แล้วผมพูดในสภานี้ตั้งแต่วันมาเป็นผู้แทน
วันแรกเมื่อ ๒ ปีท่ีแล้วครับว่าท่านประกาศเขตเศรษฐกิจทางภาคตะวันออก ชลบุรี แปดริ้ว 
ระยอง สาธารณูปโภคท่านท ารถไฟฟ้าวิ่งความเร็วสูงเชื่อม ๓ สนามบิน สาธารณูปโภค
ประปา ไฟฟ้า ท่านแก้ไขปัญหา และท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมย้ าเสมอว่าท่านประธาน
ทราบไหมครับว่าอ าเภอสัตหีบเป็นอ าเภอเดียวท่ีไม่มีไฟฟ้าใช้จากการไฟฟ้าภูมิภาค ผมพูด  
ในสภานี้คอแทบแตก ไม่เห็นมีใครแก้ไข มีแต่จิรายุกับคณะกรรมาธิการ ท้ังอ าเภอเป็นเขต  
อีอีซี (EEC) แต่ต้องไปขอไฟฟ้าจากทหารเรือ พูดแล้วพูดอีก พูดแล้วพูดอีก ถามทางผู้แทน
จากเขตอีอีซี (EEC) ท่ีท่านขอรับงบไป ก็ปรากฏว่าอยู่ระหว่างการเจรจา กฎหมายร้อยปี 
ท่ีแล้วประกาศอ าเภอสัตหีบเป็นเขตของทหารเรือ แต่เดี๋ยวนี้มันไม่ใช่แล้วท่านประธานครับ 
ขับตั้งแต่พัทยา ท่านประธานเคยวิ่งพัทยาไหมครับ ถึงจอมเทียน โรงแรมแอมบาสเดอร์  
ถึงสวนนงนุช ถึงการ์ตูนเน็ตเวิร์ก (Cartoon Network) ไปด้วยครับ ใครท่ีอยู่นอกเขต
กองทัพเรือตรงนั้นแต่ว่าอยู่ในอ าเภอสัตหีบขอไฟฟ้าจากทหารเรือหมด เป็นอ าเภอเดียว 
ของสยามประเทศจนมาเป็นประเทศไทยในปัจจุบันนี้ ส านักงานอีอีซี (EEC) แก้ไขอะไรครับ - 
 
                 - ๕๙/๑ 



๑๒๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๕๙/๑ 
 
ผมรับข้อร้องเรียนจากพี่น้องท่ีเขาจะมาลงทุนครับ เขาบอกไม่ไปลงทุนอ าเภอเดียว 
คืออ าเภอสัตหีบ เลยไปพัทยาถึงจอมเทียนไม่กล้าลงทุนกลัวไฟตก กลัวเวลาต้องไปขอ
อนุญาตต้องไปแจ้งกองทัพเรือเดี๋ยวเขามาซ้อมช้า เสาไฟฟ้าก็เขียนสวัสดิการทหารเรือ 
ผมไม่ได้มีอะไรกับทหารเรือนะครับ แต่ว่าเรื่องบางเรื่องเป็นเรื่องท่ีมันควรจะปรับเปลี่ยนตาม
กาลเวลา เวลาท่านมาขอรับงบประมาณก็เช่นเดียวกัน นี่ยังไม่ถึงมาตรา ๒๙ ท่านประธาน
ครับ ดูแล้วตกใจ หน่วยงานรัฐวิสาหกิจหน่วยงานหนึ่งก็คือการประปาภูมิภาคมาขอรับ
งบประมาณเกือบ ๑๐๐ ล้านบาท ในการแก้ไขปัญหาท าประปาในอีอีซี (EEC) ท้ัง ๆ ท่ี 
เป็นหน่วยงานรับงบประมาณท่ีมีก าไร ไม่เคยขอรับงบประมาณเลย แต่พอจะท าให้อีอีซี 
(EEC) ขอรับงบ เดี๋ยวผมว่าต่อในมาตราอีก ๒ มาตรา แต่ผมอยากจะบอกข้อสังเกต 
ให้กับประเทศนี้นะครับ อย่าให้ใครได้ดูถูกดูแคลนว่าโธ่เอ๊ยอภิปรายไปก็เท่านั้นล่ะฝ่ายค้าน 
ก็พูดไปให้หมดเวลาไปทุกมาตรา เดี๋ยวโหวตผ่าน ท่านอย่าลืมนะครับพี่น้องประชาชน
ข้อสังเกตต่าง ๆ เหล่านี้ ผู้บริหารประเทศตั้งแต่นายกรัฐมนตรี ยันรัฐมนตรี ยันข้าราชการ
ระดับอธิบดี ถ้าไม่ท าผมถือว่าหน้าด้านต่อประชาชน เขาพูดกันคอจะแตกตาย บางเรื่อง 
ก็ไม่ได้สนใจอะไร มีชวเลขบันทึกส่งไป ท่านประธานชวนส่งไปกระทรวง ส่งไปอธิบดี 
ส่งไปรัฐมนตรี ก็ตอบมาก าลังแก้ไข ผ่านไปปีหนึ่งก็หาย ผมจึงฝากท่านประธานช่วยก าชับ 
สักนิดเถอะครับว่าอะไรท่ีอภิปรายแล้วเป็นประโยชน์ท่านประธานช่วยกรุณาเร่งติดตาม 
ให้กับพ่ีน้องประชาชนด้วย ขอขอบพระคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ยินดีครับ ต่อไป 
คุณเรืองไกรครับ  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ 
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกครับ ผมเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ กรรมาธิการ 
ผู้สงวนความเห็นเสียงข้างน้อยครับ ในมาตรา ๒๗ ผมก็มีรายการก็คงเหมือนเดิม ก็พอจะอ่าน
ท าความเข้าใจได้ แต่ว่าผมอยากจะอธิบายเพิ่มเติมนิดเดียว ส าหรับของส านักงานต ารวจ
แห่งชาติ ส านักงานต ารวจแห่งชาติมีประเด็นอยู่อันหนึ่งก็คือว่า ในการตั้งงบราชการลับไว้  
มีอยู่ ๒ แผนงาน แผนงานพื้นฐานด้านความมั่นคงก็มีอยู่ยอดหนึ่งท่ีผมปรับลด ๕ ล้านบาท 
เพื่อให้เห็นว่ามีการตั้งงบประมาณเงินราชการลับอยู่ในหมวดงบรายจ่ายอื่น อยู่เอกสารเล่ม
ขาวคาดแดง ฉบับท่ี ๓ เล่ม ๑๒ หน้า ๒๘๖ จ านวน ๕๐ ล้านบาท ปกติเราจะเห็นว่ามันจะมี 



๑๒๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๕๙/๒ 
 
ก้อนเดียว แต่ของส านักงานต ารวจแห่งชาติมี ๒ รายการ อันนี้คือรายการท่ี ๑ ๕๐ ล้านบาท 
ผมก็เลยตั้งขึ้นมาให้เห็นว่ามีงบราชการลับ ก็เลยปรับให้เห็นว่า ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ๕ ล้านบาท 
อีกรายการหนึ่งไปอยู่ใน (๓) แผนงานยุทธศาสตร์รักษาความสงบภายในประเทศท่ีอยู่ใน 
หน้า ๒๑๒ ในเอกสาร ๓ (๑) เงินราชการลับท่ีเขียนอยู่นี้ก็อยู่ในงบรายจ่ายอื่น อยู่เอกสาร
ขาวคาดแดง ฉบับท่ี ๓ เล่ม ๑๒ หน้า ๓๒๘ เมื่อกี้ ๒๘๖ กระโดดมาอีกสัก ๑๐-๒๐ หน้า  
ก็คือ ๓๒๘ เวลาผมท าเอกสารผมจะต้องอินเดกซ์ (Index) กลับมาว่าเอกสารนี้มาจากเล่ม
ไหนอย่างไร เพื่อจะได้อธิบายตอบสภาแห่งนี้ได้ว่าข้อมูลของผมมีรีเฟอร์ (Refer) มีอินเดกซ์ 
(Index) หมด ตัวนี้ตั้งไว้ท่านประธานครับ ๑๖๐ ล้านบาท ผมก็เลยขอตัด ๑๖ ล้านบาท  
นั่นหมายความว่าส านักงานต ารวจแห่งชาติส าหรับงบรายจ่ายอื่นท่ีแยกเป็น ๒ แผนงาน  
ถ้ารวม ๒ ยอดนี้ มีเงินราชการลับ ๒๑๐ ล้านบาท ผมตัด ๒๑ ล้านบาท อันนี้คือเหตุผลท่ี 
น าเรียนเพื่อให้ได้เห็นข้อสังเกตว่าท าถึงแยกเงินราชการลับออกอยู่ ๒ แผนงาน ก็ฝากให้ 
ท่านสมาชิกท่านท่ีเป็น ส.ส. ส.ว. ก็ไปติดตามตรวจสอบเรื่องงบลับต่อไป ซึ่งเป็นอ านาจท่ี 
สตง. ดูได้ตามระเบียบ คตง. ล่าสุดที่ออกมา ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไปจะเป็น
ท่านสมาชิกผู้แปรญัตติ ท้ังหมดท่ีเสนอชื่อมาแล้ว ๘ ท่าน ผมขอเริ่มจากคุณพิจารณ์ 
เชาวพัฒนวงศ์ ขอเชิญครับ 
 
                - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๖๐/๑ 
 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผม พิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ครับ ผมขออนุญาตที่จะอภิปรายปรับ
ลดงบประมาณในมาตรา ๒๗ โดยเฉพาะในโครงการจัดซื้ออาวุธสงครามของส านักงานต ารวจ
แห่ งชาติครับ  ท่านประธานครับ  มีอยู่  ๓  โครงการ ท่ีจัดซื้ ออาวุ ธสงครามได้แก่ 
ปืนเล็กสั้น ๑,๐๐๐ กระบอก ปืนเล็กยาว ๒,๐๐๐ กระบอก แล้วก็ปืนกลมือ ๔,๐๐๐ กระบอก 
รวมเป็น ๗,๐๐๐ กระบอก เดี๋ยวผมขอสไลด์ (Slide) ด้วยนะครับฝ่ายโสตทัศนูปกรณ ์
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ 
ก่อนท่ีจะไล่ เรียงเหตุผลว่าเหตุใดผมจึงต้ องตัดลดงบประมาณของ ๓ โครงการนี้ 
ผมขออนุญาตท่ีจะชี้แจงท่านประธานอย่างนี้ครับ ในหลายประเทศ โดยเฉพาะใน
สหรัฐอเมริกานั้นมีการศึกษาถึงผลกระทบของการสะสมอาวุธสงครามท่ีเพิ่มเติม 
โดยจากการศึกษานั้นระบุครับว่านอกจากจะไม่ได้ช่วยลดอัตราการเกิดอาชญากรรมแล้ว 
ยังจะพบว่ามีแนวโน้มของการใช้ความรุนแรง ใช้อาวุธสงครามเหล่านั้นกั บประชาชน 
ผมอยากให้ท่านประธานและเพื่อนสมาชิกดูภาพ ๆ นี้ ท่ีก าลังปรากฏบนสไลด์ (Slide) นี่คือ
ภาพของจอร์จ ฟลอยด์ (George Floyd) ชาวอเมริกันท่ีถูกต ารวจนั้นสังหารอย่างทารุณ 
สหรัฐอเมริกานั้นเป็นประเทศท่ีขึ้นชื่อว่าต ารวจสะสมอาวุธสงครามมากเกินไปครับ 
จนเป็นเหมือนกองทัพเสียเอง แล้วก็มีชื่อเสียงว่าต ารวจใช้ก าลังเกินเหตุกับประชาชน 
ต ารวจสหรัฐอเมริกาท่ีมีอาวุธมากเกินไป ท่านประธานทราบไหมครับว่าท้ังประเทศเขา 
ซื้ออาวุธสงครามส าหรับต ารวจไปแล้วกี่กระบอกในช่วง ๒๕ ปีท่ีผ่านมา ผมเรียนว่า ๒๕ ปี 
ท่ีผ่านมานั้นสหรัฐอเมริกาซื้อปืนให้กับต ารวจ ๗๘,๐๐๐ กระบอก นี่คือข้อมูลจากดีเฟนส์ 
โลจิสติกส์  เอเจนซี  (Defense Logistics Agency) กระทรวงกลาโหมสหรัฐอเมริกา 
ซึ่งจากจ านวน ๗๘,๐๐๐ กระบอกนี้ล่ะครับ ก็คิดเป็น ๒๔ กระบอกต่อ ๑๐๐,๐๐๐ ประชากร 
หันกลับมาดูประเทศไทยครับ ภายใต้รัฐบาลของคุณประยุทธ์  จันทร์โอชา ในช่วงปี
พุทธศักราช๒๕๖๑-๒๕๖๓ เราซื้ออาวุธสงครามให้กับต ารวจไปแล้ว ๗๓,๐๐๐ กระบอก 
รวมอีก ๗,๐๐๐ กระบอก ท่ีเราจะพิจารณากันในปีนี้รวมเป็นแล้ว ๘๐,๐๐๐ กระบอกครับ
ท่านประธาน คิดเป็น ๑๑๖ กระบอกต่อ ๑๐๐,๐๐๐ ประชากร ดังนั้นเมื่อเอาไปเทียบกับ
สถิติของสหรัฐอเมริกา สรุปว่า ๕ ปีท่ีผ่านมาต ารวจไทยสะสมอาวุธสงครามต่อจ านวน 



๑๒๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๖๐/๒ 
 
ประชากรมากกว่าสหรัฐอเมริกาถึง ๕ เท่า ในระยะเวลาท่ีเร็วกว่าถึง ๕ เท่า รวมซื้ออาวุธ
มากกว่า ๒๕ เท่าครับท่านประธาน ผมเข้าใจดีครับว่าส าหรับต ารวจแล้วบางหน่วยงาน 
ก็จ าเป็นท่ีจะต้องมีอาวุธสงคราม เป็นต้น หน่วยสวาท (S.W.A.T.) แต่ท่ีผมเรียนท่านประธาน
อย่างนี้ครับ แต่ที่เป็นประเด็นปัญหาคือถ้าเราดูสไลด์ (Slide) ภาพนี้ ในช่วงปี ๒๕๕๓-๒๕๕๖ 
มีการซื้ออาวุธสงครามให้กับต ารวจเพียงแค่ ๑๐๐ กว่ากระบอกเท่านั้น เพิ่งจะมาในช่วง
รัฐบาลประยุทธ์นี้ล่ะครับ หลังปี ๒๕๖๑ เป็นต้นมามีการซื้อเพิ่มขึ้นถึง ๖๓๒ เท่า ๖๓๒ 
เท่าครับท่านประธาน ราวกับจะตั้งกองทัพอย่างนั้นล่ะครับ แล้วยิ่งต้องตั้งค าถามครับ
เพราะว่าความจ าเป็นของ ๗,๐๐๐ กระบอกนี้ มันเป็นคนละส่วนกันของปืนสันติบาล 
สันติบาลเองก็เพิ่งซื้อไป ๒๘๐ กระบอกเมื่อปี ๒๕๖๑ มันเป็นคนละส่วนกันกับกองปราบ 
ท่ีเพิ่งซื้อไปเมื่อปี ๒๕๖๑ และปี ๒๕๖๓ ๒๖๘ กระบอก คนละส่วนกับสายตรวจและ
ปฏิบัติการพิเศษท่ีเพ่ิงซื้อไป ๑๕๐ กระบอกในปี ๒๕๖๓ หรือจะเป็นชุดปฏิบัติการปราบปราม
การค้ามนุษย์ท่ีเพิ่งซื้อไป ๘๔ กระบอกในปี ๒๕๖๔ แล้วก็ ๓ จังหวัดชายแดนใต้อีก 
๕๐๐ กระบอกเมื่อปี ๒๕๖๔ ครับท่านประธาน ผมเรียนอย่างนี้ ท่านประธานครับ เหตุผล
ความจ าเป็นของ ๗,๐๐๐ กระบอกนี้ ผมคิดว่ามันมากเกินไปแล้วนะครับตลอดระยะเวลา 
ท่ีเราซื้อมา ในชั้นกรรมาธิการผมพยายามปรับลดนะครับ ในอนุกรรมาธิการครุภัณฑ์ 
ผมก็พยายามปรับลด เพราะผมเห็นแล้วครับว่าโครงการนี้แม้ว่าตั้งขึ้น ในปี ๒๕๖๔ 
แต่ก็ยังไม่มีการลงนาม ณ วันท่ีเราพิจารณากัน ----------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๖๑/๑ 
 
ผมเองยังให้ความเห็นต่อส านักงานต ารวจแห่งชาติว่าเวลาท่ีท่านตั้งงบประมาณของครุภัณฑ์ 
ท่ีมันไม่จ าเป็นต้องใช้เวลาผลิตนาน ๆ ท่านควรจะตั้งเป็นงบประมาณผูกพันปีเดียว คือตั้งซื้อ 
ปีเดียวให้เสร็จ แต่นี่กลับตั้งผูกพันมาในปี ๒๕๖๔ เพียงน้อย ๆ เหมือนจะเอาเท้าแหย่เข้ามา
ให้ได้งบประมาณ ให้ได้โครงการไปก่อน แล้วก็มาผูกพันก้อนโต ๆ ในปี ๒๕๖๕ ซึ่งสุดท้าย
แล้วท่านประธานครับถึงวันนี้ปรากฏว่า ๓ โครงการนี้ รวดเร็วมากครับ หลังจากท่ีผมตั้ง
ข้อสังเกตในห้องอนุกรรมาธิการครุภัณฑ์อยู่ ๓ โครงการนี้ว่าต้องการให้ปรับลดเพราะเห็นว่า
เป็นงบท่ีฟุ่มเฟือย ไม่จ าเป็น แล้วก็ยังลงนามไม่ได้ ยังล่าช้า ก็ปรากฏว่ารวดเร็วมากท่าน
ประธานถึงวันนี้มีการลงนามไปแล้ว ก็ต้องตั้งค าถามว่ามันเป็นเพราะถูกตรวจสอบหรือเปล่า
ถึงต้องรีบลงนามขณะนี้ กลัวว่าจะไม่ได้งบประมาณไปหรือไม่ ท่านประธานครับ เดี๋ยวอีก
สักครู่ผมจะขออนุญาตท่ีจะเปิดคลิปให้ท่านประธานดูคลิปนี้ เป็นการตอกย้ าความคิด  
ของผมว่าการท่ีเราปล่อยให้ต ารวจครอบครองอาวุธสงครามอาจจะมีแนวโน้มท่ีจะใช้ อาวุธ
เหล่านั้นกับพี่น้องประชาชน อาจจะมีแนวโน้มท่ีปืนเหล่านั้นจะหันมาหาพี่น้องประชาชน 
เดี๋ยวเชิญฝ่ายโสตเปิดคลิป (Clip) นี้ก่อน เชิญครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพและเสียงพรีเซนเทชัน) 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  คลิป ๆ นี้ เหตุการณ์เพิ่ง
เกิดขึ้นเมื่อวานนี้นะครับ เป็นต ารวจควบคุมฝูงชน เล่นซ้ าอีกครั้งหนึ่งนะครับ ฝ่ายโสตครับ
เหตุการณ์นี้ เกิดขึ้นบริเวณท่ีต ารวจควบคุมฝูงชนได้ตั้งด่านท่ีจะตรวจสอบประชาชน 
ท่ีขับรถจักรยานยนต์ผ่านไปผ่านมา แต่ปรากฏว่าคลิปท่ีบันทึกเอาไว้เหตุการณ์ก็คือว่า  
ต ารวจนั้นได้ใช้ปืน เข้าใจว่าเป็นกระสุนยางยิงเข้าใส่ประชาชนท่ีขับมอเตอร์ไซค์ผ่านไป 
จะด้วยเหตุผลอะไรก็ตามท่านประธานครับ ผมคิดว่าพฤติกรรมลักษณะนี้ไม่ควรเกิดขึ้น 
ต ารวจไทยไม่ควรจะหันหาปืนในลักษณะนี้ยิงเข้าใส่ประชาชน ท่านประธานครับ ผมยืนยันว่า
งบประมาณของการจัดซื้อปืนอีก ๗,๐๐๐ กระบอกนี้ไม่ควรจะผ่านสภาไปในวันนี้ครับ 
ในวันใดครับท่านประธานท่ีปืนกระบอกใดกระบอกหนึ่งใน ๗,๐๐๐ กระบอกนี้หันเข้าหา 
ประชาชนในวันนั้นเลือดจะอยู่ในมือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแห่งนี้ทุกคนท่ีเห็นชอบ  
ให้งบประมาณนี้ผ่านไปครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
ท่านนิยม เวชกามา ครับ 



๑๒๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๖๑/๒ 
 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร)  :   กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นิยม เวชกามา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร เขต ๒ พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานครับ ผมแปรญัตติมาตรา ๒๗ งบประมาณรายจ่ายส่วนราชการไม่สังกัดส านัก
นายกรัฐมนตรี ระดับกระทรวง ทบวง หน่วยงานภายใต้ก ากับควบคุมของนายกรัฐมนตรี  
จากงบประมาณ ๓๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท กรรมาธิการปรับลดไป ๖๙ ล้านบาทผมปรับลด  
๕ เปอร์เซ็นต์ ๑๘ ล้านบาท บังเอิญว่า ๒ หน่วยงานท่ีผมจะต้องพูดถึงคือส านักงานต ารวจ
แห่งชาติและส านักงานพระพุทธศาสนา หน้าหนังสือมันก็ติดกัน ท่านประธาน ผมต้อง 
กราบเรียนว่างบประมาณของส านักงานต ารวจแห่งชาติได้ ๓๒,๘๐๐ กว่าล้านบาท ปรับลด
ของกรรมาธิการ ๕๕ ล้านบาท ต ารวจกับพระใกล้เคียงกัน ท่านประธาน ต ารวจ ๓๒,๐๐๐ 
กว่าล้านบาท ในขณะเดียวกันส านักงานพระพุทธศาสนาได้ ๒,๕๐๐ ล้านบาทเศษ ๆ ---------- 
 
                 - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๖๒/๑ 
 
ในขณะท่ีพระ สามเณรในประเทศไทยนี้ เอาประเทศไทยนะครับ กับต ารวจผมยังสงสัยว่าใคร
จะมากกว่ากัน พระ ๒๕๐,๐๐๐ รูปเศษ ๆ พระนะครับ ได้ ๒,๕๐๐ ล้านบาท ในขณะท่ี
ต ารวจได้ ๓๒,๐๐๐ ล้านบาท เอาละ ต ารวจอาจจะต้องซื้อปืนซื้ออาวุธ พระไม่ได้ซื้อ 
ซื้อแต่บาตร แต่ผมต้อง ๕ เปอร์เซ็นต์ วันนี้ต้องพูดถึงนิดหนึ่งต ารวจ ตัด ๕ เปอร์เซ็นต์ 
ในหน่วยงานโครงการจัดหายุทโธปกรณ์เพ่ือเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงาน การป้องกันและ
ปราบปรามอาชญากรรมของส านักงานต ารวจแห่งชาติ ท าไมผมต้องปรับ ๕ เปอร์เซ็นต์ 
เพราะว่าหน่วยงานนี้ไม่ได้ผลในความรู้สึกผม จากการเห็นรู้สึกอย่างเดียวผมกลับไปในพื้นท่ี
บ้านผม คือปราบปรามอาชญากรรมนี้บ้านผมยาบ้าเต็มบ้านเต็มเมืองท่านประธาน 
เพราะฉะนั้น ๕ เปอร์เซ็นต์นี้ยังน้อยไปความรู้สึกผม เดือดร้อนกันท่ัวหน้าพ่อแม่ผู้ปกครอง
เห็นแล้วเจ็บปวดขายดาษดื่น นี่คือมันไม่ได้ผลในการป้องกันอาชญากรรมคือยาบ้านี่ละครับ 
ท่ีบ้านผมเลย อ าเภอโพนนาแก้วยืนยันเลยครับ เอเย่นต์ (Agent) ขายยาบ้าทางไปทุ่งนา 
ผมและต ารวจไม่ไปจัดการ อันนี้ฝากเลยนะครับท่านประธาน ท าไมไม่จัดการ ผมถาม
ชาวบ้านเหมือนกันแจ้งต ารวจสิ แจ้งอย่างไรเขาบอก แจ้งไปแล้วต ารวจมาเก็บส่วยอยู่อันนี้
เลยผ่านไปเลยครับท่านประธาน ผมต้องพูดถึงส านักพระพุทธศาสนาแห่งชาติ วันนี้ได้ 
๒,๕๙๗ ล้านบาทเศษ ๆ แถมกรรมาธิการตัดไปอีก ๑๐ ล้านบาท ตัดไปได้อย่างไรนี่ ผมตัดแค ่
๕ เปอร์เซ็นต์ท้ังหมด เพราะวันนี้ส านักพระพุทธศาสนาแห่งชาติไม่ได้โดยท่ัวไป วันนี้มี
พระราชบัญญัติปริยัติธรรม ปี ๒๕๖๒ ต้องใช้เงินตัวนี้ละครับ ผมเห็นแล้วว่าน่าจะ ๑,๕๐๐ 
ล้านบาท พระราชบัญญัติตัวนี้ต้องใช้เงินเอาลูกเอาหลานนักเรียนมาเรียนในระดับประถม 
มัธยมด้วย เด็กจบ ป. ๕ ป. ๖ มาเรียนท่ีนี่ครับ ลูกคนยากคนจน ท่านประธานก็เลยเป็นศิษย์
วัดแต่ศิษย์วัดระดับมหาวิทยาลัย แต่ท่ีเอามาเรียนในระดับมัธยมหลายโรงเรียนเปิดหน้า
สงสารต่อรายหัวตกไม่กี่บาท ยิ่งกว่าระดับประถมอีก นี่ผมเลยบอกว่าผมเห็นแล้วเงิน ๑,๕๐๐ 
ล้านบาทนี้ของกรรมาธิการตัดไปอีก ๑๐ ล้านบาทนี้ผมต้องฝากลูกพี่ใหญ่ผมนี่เปาบุ้นจิ้นว่า
ท่านต้องดูแลด้วย ตัดไปอย่างไรครับ นอกจากตัดวันนี้แล้วมันก็หายไปท่านประธาน 
๑๐ ล้านบาท ท าให้ลูกหลานชาวบ้านซึ่งไม่มีสตางค์จะเรียนต้องอาศัยพุทธศาสนาเป็นเรื่อง
ใหญ่ครับท่านประธาน ท่ีส าคัญผมต้องกราบเรียนว่าวันนี้พระเจ้าพระสงฆ์ในวัดเดือดร้อนกัน
ท่ัวหน้าเพราะโควิด (COVID) แต่ผมก็เห็นค าสั่งของส านักพระพุทธศาสนาแห่งชาติ 
สั่งให้พระในพื้นท่ีเสี่ยงก็ ๓๐ กว่าจังหวัด ๓๖ จังหวัดงดรับกิจนิมนต์ ผมสงสัยไม่ให้ 



๑๒๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๖๒/๒ 
 
รับกิจนิมนต์ไม่ให้บิณฑบาตนี้ให้พระท าอะไร ในกรุงเทพฯ นี้ไม่เปน็อะไร ญาติโยมอาจจะรวย
แต่พระท่ีบ้านผมไปดูเลยครับ ค่าน้ า ค่าไฟเจอกันหมด แต่ก็ไม่รับไม่ได้คือตายต้องไป 
อันนี้ผมฝากท่านประธาน ฝากกรรมาธิการด้วย ไม่ใช่พูดแล้วเอาไปโยนท้ิงฝากพระผมด้วย 
เขาไม่อยากได้หรอกครับท่ีบอกนั้น ส านักพระพุทธศาสนาแห่งชาติรัฐมนตรีประจ าส านัก
นายกรัฐมนตรีมาประกาศ จัดให้วัด ๕๙๓ วัด เผาศพฟรี อันนี้ก็เป็นปัญหาครับ อาจจะบอก
ว่ามีสตางค์ให้ไม่จริง วันนี้ผมถามไม่มีสักบาท ต้องใช้ศพต่อศพ ต้องใช้น้ ามันต้องใช้ไฟฟ้า 
หลายวัดในกรุงเทพฯ อาจจะมีปัญหา --------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๖๓/๑ 
 
ท่ีส าคัญพี่น้องบ้านผมไม่อยากได้หรอกครับ เผาศพฟรีนี่ไม่อยากได้ ๕๙๓ แห่งนี้ ผมจึงอยาก
กราบเรียนว่าแม้แต่เงินโควิด (COVID) ของพระวันละ ๖๐ บาท ๙๐ วัน จากครั้งแรก 
จนถึงครั้งนี้ก็ยังไม่ได้สักบาท อันนี้กรรมาธิการยังมาตัด ๑๐ ล้านบาท ใจไม้ไส้ระก า 
แต่ผมไม่รู้ว่าท่านจะนับถือศาสนาอะไร แต่ผมนี่พุทธร้อยเปอร์ เซ็นต์เติบโตจากวัด 
ขอบคุณมากท่านประธานครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป 
คุณณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ ขอเชิญครับ 
  นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนประธานสภา 
ท่ี เคารพ ผม ณธีภัสร์  กุลเศรษฐสิทธิ์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกลผมได้แปรญัตติปรับลดงบประมาณในส่วนของมาตรา ๒๗ ส่วนราชการไม่สังกัด 
ส านักนายกรัฐมนตรี กระทรวงหรือทบวง และหน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแลของ
นายกรัฐมนตรี ท่ีของบประมาณมาท้ังสิ้น ๓๗,๓๗๒,๐๖๒,๗๐๐ บาท ไว้ท่ี ๑๐ เปอร์เซ็นต์
ครับ ท่านประธานครับ ในงบประมาณจ านวนมากท้ังหมดนี้เป็นของส านักงานต ารวจ
แห่งชาติถึง ๓๒,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นจ านวน ๘๘ เปอร์เซ็นต์ งบประมาณจ านวนมาก
นี้ แต่ทางส านักงานต ารวจแห่งชาติก็ยังชี้แจงว่าหากงบประมาณถูกปรับลดลงอีกจะไปลด  
ค่าน้ ามันสายตรวจ จนอาจกระทบถึงสวัสดิภาพของประชาชน การท่ีท่านพูดแบบนี้
เหมือนกับว่าท่านก าลังเอาประชาชนมาเป็นตัวประกันเลยนะครับแต่จริง ๆ แล้วส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติไม่จ าเป็นท่ีจะต้องไปปรับลดงบประมาณในส่วนของน้ ามันสายตรวจนี้เลย 
แต่ก็ยังมีส่วนอื่นให้สามารถปรับลดได้ โดยท่ีไม่ไปลดประสิทธิภาพการท างานของท่าน 
และไม่กระทบกับประชาชน รวมถึงต ารวจชั้นปฏิบัติงาน เพราะเมื่อผมมาดูในรายละเอียด 
ก็พบว่าค่าน้ ามันเชื้อเพลิงของบางโครงการก็ไม่ได้มีการปรับลด ท่านประธานครับ ในส่วน
ของค่าน้ ามันท่ีถูกปรับลดลง รายละเอียดของรายการวัสดุค่าเชื้อเพลิงและหล่อลื่นจะปรากฏ
อยู่ในงบด าเนินงานท้ังในแผนงานพื้นฐานและแผนงานยุทธศาสตร์ ซึ่งประกอบไปด้วยผลผลิต
และโครงการ ๕ รายการ ซึ่งได้แก่ ผมขออนุญาตขึ้นสไลด์ (Slide) ด้วยครับ รบกวน 
ฝ่ายโสตทัศนูปกรณ์ขึ้นสไลด์ (Slide) ให้หน่อยได้ไหมครับ ถ้าฝ่ายโสตทัศนูปกรณ์พร้อมแล้ว
ขึ้นสไลด์ (Slide) ให้ผมด้วยแล้วกันครับ ผมขออนุญาตอภิปรายต่อนะครับ 



๑๒๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๖๓/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เจ้าหน้าท่ีช่วยดูให้หน่อย
นะครับ คุณณธีภัสร์อภิปรายก่อนนะครับ เพราะว่าเพิ่งยื่น ยังไม่ได้ขออนุญาตให้เชิญก่อน
ครับ 
  นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ถ้าเป็นเช่นนั้น 
ผมขออนุญาตอภิปรายต่อนะครับ แต่ผมได้ส่งสไลด์ (Slide) ให้เจ้าหน้าท่ีไปก่อนท่ีผมจะ
อภิปรายประมาณ ๒ ชั่วโมงนะครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ครับ 
  นางสาวณธีภัสร์ กุลเศรษฐสิทธิ์  (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านประธานครับ ผลผลิตการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงภายในประเทศ 
โครงการเพิ่มประสิทธิภาพการควบคุมสถานการณ์ความไม่สงบในเขตจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
โครงการการถวายความปลอดภัยพระมหากษัตริย์และพระบรมวงศานุวงศ์ โครงการ 
การบังคับใช้กฎหมายอ านวยความยุติธรรมและบริการประชาชน และโครงการ 
เพิ่มประสิทธิภาพการปราบปรามและด าเนินคดีการกระท าความผิดค้ามนุษย์ งบประมาณ
ส าหรับค่าเชื้อเพลิงและหล่อลื่นของแต่ละโครงการมีรายละเอียด จริง ๆ ผมท าสไลด์ (Slide) 
มานะครับ แต่ว่าถ้าไม่มี เดี๋ยวผมจะอภิปรายให้ฟังให้เห็นภาพง่าย ๆ ซึ่งจะเห็นว่างบประมาณ
ของค่าเชื้อเพลิงและหล่อลื่น ๓ โครงการ มีการของบประมาณลดลงจากปี ๒๕๖๔ มากถึง 
๕๐-๕๖ เปอร์เซ็นต์ และอีกหนึ่งโครงการลดลง ๓๓ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งโครงการท้ัง ๔ โครงการนี้
เป็นโครงการท่ีให้บริการความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยแก่ประชาชนท้ังสิ้น 
แต่โดนตัดงบประมาณรวม ๆ ท้ัง ๔ โครงการก็เป็นจ านวนเงิน ๑,๕๐๐ กว่าล้านบาท --------- 
 
                 - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๓๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๖๔/๑ 
 
แต่ขณะท่ีอีก ๑ โครงการท่ีเหลือ คือโครงการการถวายความปลอดภัยพระมหากษัตริย์และ
พระบรมวงศานุวงศ์ไม่ถูกปรับลดเลยแม้แต่บาทเดียว ท่านประธานครับ การถวายความ
ปลอดภัยพระมหากษัตริย์และพระบรมวงศาวงศ์ เป็นสิ่งท่ีผมเห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งว่าเป็น
หน้าท่ีท่ีมีความส าคัญระดับสูง แต่ในขณะเดียวกันหน้าท่ีการรักษาสวัสดิภาพของประชาชน  
ก็มีความส าคัญไม่น้อยเช่นกัน ส านักงานต ารวจแห่งชาติมีหน้าท่ีในการดูแลและให้บริการ
ด้านความปลอดภัยแก่ประชาชนและสถาบันพระมหากษัตริย์ แต่ท าไมเมื่อท่านปรับลด
งบประมาณท่านกลับโอนภาระท่ีจะต้องปรับมาอยู่ในส่วนของประชาชนเพียงอย่างเดียว 
สไลด์ที่ ๒ ครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ได้มีการอนุญาตภาพไป
ภาพท่ี ๑ กับภาพท่ี ๗ นะครับ เจ้าหน้าท่ีรายงานครับ  
  นางสาวณธีภัสร์  กุลเศรษฐสิทธิ์  (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  อย่างนั้นผม 
ขออนุญาตอภิปรายต่อครับ ท้ัง ๆ ท่ีข้อมูลจากกรมบัญชีกลาง ณ วันท่ี ๓๑ พฤษภาคม  
ซึ่งเหลืออีก ๔ เดือนจะหมดปีงบประมาณ แต่งบประมาณของโครงการนี้ก็เพิ่งเบิกจ่าย 
ไปเพียง ๒๘ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น การจัดสรรงบประมาณแบบนี้มันสมเหตุสมผลแล้วหรือไม่  
ท่านประธานครับ นอกจากเรื่องค่าน้ ามันเชื้อเพลิงและหล่อลื่นของโครงการนี้ ท่ีไม่มี 
การปรับลดลงแล้ว หากเรามาพิจารณาถึงงบประมาณในโครงการการถวายความปลอดภัย
พระมหากษัตริย์และพระบรมวงศานุวงศ์ท้ังโครงการ โครงการนี้ได้รับงบประมาณเพิ่มขึ้น
จากปี ๒๕๖๔ ถึงเกือบ ๓๐ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งหากโครงการนี้มีความจ าเป็นท่ีจะต้องใช้
งบประมาณเพิ่มขึ้นจริง การขอรับงบประมาณเพิ่มขึ้นก็สมเหตุสมผลและยอมรับได้ครับ 
ท่านประธาน แต่เมื่อเรามาพิจารณาในรายละเอียดของงบประมาณ ท่ีเพิ่มขึ้นมานั้น 
กลับพบว่าค่าใช้จ่ายบางรายการในปี ๒๕๖๕ มีการของบประมาณเพิ่มขึ้นมาอย่างน่าสงสัย
หรือเพิ่มขึ้นผิดปกติอย่างมีนัยส าคัญ ซึ่งได้แก่รายการค่าซ่อมแซมพาหนะและขนส่ง  
ท่ีจากเดิมในปี ๒๕๖๔ ได้รับการจัดสรรงบประมาณเพียง ๒๕๐,๐๐๐ บาท แต่ในปี ๒๕๖๕ 
กลับมีการขอเพิ่มขึ้นเป็น ๕๐,๖๑๑,๐๐๐ บาท น่าแปลกใจไหมครับว่าท าไมจู่ ๆ รายการนี้ 
ถึงของงบประมาณเพิ่มขึ้นมาถึง ๒๐,๐๐๐ กว่าเปอร์เซ็นต์แบบนี้ รายการต่อไปคือรายการ 
ค่าซ่อมแซมสิ่งก่อสร้าง ค่าประกันภัยรถยนต์ราชการ ค่าวัสดุยานพาหนะและขนส่ง 



๑๓๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๖๔/๒ 
 
และรายการค่าวัสดุวิทยาศาสตร์และการแพทย์ ท้ัง ๔ รายการท่ีกล่าวมานี้  อยู่  ๆ 
ในปี ๒๕๖๕ ก็มีการของบประมาณมา ท้ัง ๆ ท่ีในอดีตไม่เคยมีการจัดสรรงบประมาณ 
ในรายการนี้เลย ท่านประธานครับ เฉพาะ ๕ รายการนี้รวม ๆ แล้วงบประมาณก็เพิ่มขึ้นมา
ราว ๆ ๗๔ ล้านบาทนะครับ และเมื่อเข้าไปดูรายละเอียดค าชี้แจงก็ปรากฏว่าเป็นค่าใช้จ่ายท่ี
เกี่ยวข้องกับการปฏิบัติงานด้านการป้องกันและระงับอัคคีภัยในเขตพระราชฐานท้ังสิ้น 
ยกตัวอย่างเช่น รายการซ่อมแซมยานพาหนะ ๕๐ กว่าล้านบาท ระบุรายละเอียดค าชี้แจง
เป็นค่าซ่อมแซมพาหนะจ านวน ๑๒๗ คัน ประกอบไปด้วยรถดับเพลิงและรถบรรทุก 
ถังน้ าดับเพลิง ๖๓ คัน รถไฟฟ้าส่องสว่าง ๑๓ คัน รถอุปกรณ์กู้ภัยพิเศษ ๘ คัน รถบรรทุก 
๓๔ คัน รถตรวจการ ๕ คัน รถยกลากจูง ๓ คัน และรถอาวุธพิเศษปิดท้ายขบวน ๑ คัน 
ผมเพิ่งทราบว่าการป้องกันและระงับอัคคีภัยจะต้องใช้รถอาวุธปิดท้ายขบวนด้วยนะครับ 
แล้วรถดับเพลิง ๖๓ คันจ านวนมากมายขนาดนี้ก็ไม่แน่ใจว่าท่านเอาไปใช้ดับไฟหรือดับอะไร
กันแน่ ซึ่งบังเอิญมีรุ่นหนึ่งนะครับ มีสเปก (Spec) เหมือนกับคันท่ีเรามักจะเห็นบ่อย ๆ 
ในช่วงนี้คือรุ่นนี้นะครับ และค าถามต่อมาคือ ท้ัง ๆ ท่ีในปี ๒๕๖๔ ส านักงานต ารวจแห่งชาติ
ก็ไม่ได้มีการซื้อรถพวกนี้ แล้วก็ไม่ได้มีแผนท่ีจะซื้อเช่นเดียวกันในปี ๒๕๖๕ แล้วงบ 
ค่าซ่อมแซมมากมายเหล่านี้มาจากไหน ถ้าหากซื้อรถเหล่านี้มานานแล้ว แล้วท าไมปี ๒๕๖๓ 
และปี ๒๕๖๔ ถึงมีงบค่าซ่อมแซมแค่ ๒๕๐,๐๐๐ บาทเองครับ การท่ีมีงบโผล่มาแบบไม่ชอบ
มาพากลแบบนี้มันมีลับลมคมในอะไรหรือเปล่าครับ ท่านประธานครับ การท่ีส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติท างบประมาณมาแบบลับ ลวง พลาง หาท่ีมาท่ีไปไม่ได้ดังท่ีผมได้ยกตัวอย่าง
มา และยังมีอีกหลายหน่วยงานในมาตรานี้ท่ีสามารถตัดลดงบประมาณลงได้ จึงเป็นเหตุผล
ให้ผมเสนอตัดลดงบประมาณในมาตรานี้ลง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ขอบคุณครับ 
 
                 - ๖๕/๑ 
 
 
 
 



๑๓๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๖๕/๑ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  อันนี้กรรมาธิการควรชี้แจง
นะครับ แต่ว่าเอาไว้ตอนอภิปรายจบแล้วครับ 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ  
ผมขออนุญาตหารือครบั 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ 
  นายพิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนท่านประธาน ผม 
พิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ บัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ผมขออนุญาตท่ีจะรบกวนเวลาประชุม
สภาสักครู่นิดเดียว ปรึกษาหารือก่อน คือผมทราบดีครับว่าการใช้สื่อภาพต่าง ๆ ระหว่าง  
การประชุมเป็นอ านาจของท่านประธานนะครับท่ีพวกเราจะต้องรับฟัง ท่ีจะวินิจฉัยว่าภาพ ๆ 
ใดควรจะใช้ประกอบการอภิปรายได้หรือไม่ได้ แต่ผมมีนิดเดียวเองครับ คืออยากจะ 
กราบเรียนท่านประธานว่าอยากจะให้ทางเจ้าหน้าท่ีช่วยชี้แจงต่อสมาชิกก่อนท่ีจะมีการ
อภิปรายว่าภาพ ๆ ใดไม่ได้รับการอนุญาตเพื่อให้การอภิปรายจะได้เป็นไปโดยราบรื่น แล้วก็
ไม่ติดขัด และผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานเพิ่มเติมนิดหนึ่งครับ คือตลอด ๒-๓ วัน 
ท่ีเราพิจารณางบประมาณท่ีผ่านมานี้ ผมกราบเรียนด้วยความเคารพนะครับว่าภาพท่ี 
พรรคก้าวไกลจะใช้ในการประกอบการอภิปราย เรียนท่านประธานว่ามีปัญหาจริง ๆ  
อย่างโดยส่วนตัวผม รูปภาพท่ีมีรูปของ พลเอก ประวิตรก็ถูกทางเจ้าหน้าท่ีให้เบลอภาพ 
ในขณะท่ีพรรคการเมืองอื่นผมขออนุญาตไม่เอ่ยนาม ใช้ภาพ พลเอก ประวิตรเช่นกัน  
แต่ก็ไม่ถูกเบลอ หรือจะเป็นภาพของ พลเอก ประยุทธ์ท่ีให้ใส่คาดตา ปิดตาในขณะท่ี 
พรรคการเมืองอื่น ก็ไม่ต้องท า ภาพของรีสอร์ต (Resort) หรือศูนย์ฝึกอบรม ท่ีจังหวัดระยอง
ท่ีผมเตรียมไว้เป็นภาพสีก็ถูกปรับให้เป็นภาพขาวด า ผมต้องกราบเรียนท่านประธานอย่างนี้
ครับว่าพวกเราเชื่อมั่นในการท างานของท่านประธาน ในความเท่ียงธรรมเท่ียงตรงของ  
ท่านประธานตลอดระยะเวลาการประชุม ๓ ปีท่ีผ่านมา ผมไม่ข้องใจเลยครับ แต่ว่าเหตุการณ์
ลักษณะนี้ผมคิดว่ามันจะท าให้กระทบกระเทือนต่อภาพลักษณ์ของท่านประธาน อยากจะ
กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพให้ท่านประธานช่วยก าชับถึงการท างาน 
ในจุดนี้นะครับ เพราะว่ามันอดคิดไม่ได้ครับว่าพรรคก้าวไกลนั้นถูกเลือกปฏิบัติหรือไม่ 
ขอบคุณครับ  



๑๓๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๖๕/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  การเลือกปฏิบัตินั้นจะ 
ไม่มีเด็ดขาดนะครับ เรียนคุณพิจารณ์นะครับว่าเราจะมีเจ้าหน้าท่ีตรวจสอบ ถ้าพูดตรง ๆ 
การตรวจสอบภาพท้ังหลาย ผมไม่ได้พิจารณานะครับ จะเป็นท่านรองประธานเป็นผู้ดู  
แล้วก็อนุมัติ ฉะนั้นผมจะไม่ได้ไปดูรายละเอียดแต่ผมให้ความเคารพต่อเพื่อนร่ว มงาน  
นั่นประการท่ี ๑  
  ประการท่ี ๒ ต้องเรียนคุณพิจารณ์ตรง ๆ ว่า อะไรท่ีเกี่ยวกับสถาบัน
พระมหากษัตริย์ก็จะระวังเป็นพิเศษ เพราะว่าเราปกครองโดยระบอบท่ีมีพระมหากษัตริย์
ทรงเป็นประมุข เพราะฉะนั้นความเคารพนับถือนี้ต้องมีอยู่ ข้อความใดหรือเอกสารใด  
ท่ีจะกระทบ มีเจตนาอะไรก็ตามอันนี้ เป็นเรื่องภายใน เป็นสิทธิแต่ว่าอย่างไรก็ตาม  
เอกสารนั้นก็จะมีเจ้าหน้าท่ีเขาดูแล และก็ไม่มีเลือกปฏิบัติครับ อันนี้ เป็นการปฏิบัติ
ตรงไปตรงมา แต่ความเหมาะสมนั้น ต้องเคารพดุลพินิจของผู้ใช้สิทธิด้วยเช่นเดียวกัน แต่ว่า
บางเรื่องนั้นท่ีเราให้โอกาสได้พูด เพราะมันเป็นงบประมาณรายจ่าย และเป็นกรรมาธิการ 
ซึ่งมีหน้าท่ีต้องอธิบาย ท่ีเราให้พูดชี้แจง ผมเรียนเมื่อกี้นี้ว่าต้องอธิบายให้ฟังว่ามันมาอย่างไร 
เป็นอย่างไร จะเป็นประโยชน์กับคนท่ีฟังภายนอกด้วยว่าท่ีจริงแล้วท่ีมีการอภิปรายไปนั้น 
เหตุผลท้ังหมดเป็นอย่างไร ก็ขอเรียนให้ทราบด้วยครับ ต่อไป ท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ ครับ  
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ  
ขออนุญาตครับ ขอหารือเพิ่มเติม 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  เชิญเลยครับ  
  นายปกรณ์วุฒิ  อุดมพิพัฒน์สกุล  ( กรรมาธิ การ )   :  ขอบคุณครับ 
ท่านประธาน ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล ผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล  
ด้วยความเคารพท่านประธานนะครับ ท่านประธานได้แจ้งว่าไม่มีการเลือกปฏิบัติแน่นอน  
แต่ผมคิดว่าเมื่อสักครู่ท่ีท่านพิจารณ์พูดไป มันก็เป็นการเลือกปฏิบัติอย่างชัดเจนนะครับ  
รูปพลเอก ประวิตรเหมือนกัน พรรคหนึ่งโดนเบลอ อีกพรรคไม่โดนเบลอ ผมคิดว่าโอเค  
(OK) ครับ ไม่เป็นไร ท่านประธานอาจจะไม่ได้เป็นผู้ท่ีดูรายละเอียดด้านนี้ แต่ผมคิดว่า 
ควรจะมีการชี้แจงเป็นเอกสารอย่างชัดเจน และเป็นทางการนะครับว่าเหตุการณ์เกี่ยวกับรูป 
 



๑๓๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๖๕/๓ 
 
ของท่าน พลเอก ประวิตร ที่พรรคหนึ่งโดนเบลอ อีกพรรคไม่โดนเบลอ มันเกิดจากอะไร และ
ใครเป็นคนตัดสินใจ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ก็ขอบคุณ ผมยังไม่เห็น 
นะครับ ท่ีพูดถึงยังไม่เห็น เดี๋ยวจะดูให้ครับ ไม่มีเหตุผลอะไรท่ีจะไปเลือกปฏิบัติหรอกครับ 
เพราะว่าดีที่สุดคือความตรงไปตรงมาและอยู่กับความเป็นจริง ถึงอนุญาตให้พวกเราอภิปราย
ได้ถ้าเห็นว่าควรเหมาะสม แต่ว่าเมื่ออภิปรายไปแล้วก็ต้องเคารพอีกฝ่ายหนึ่ง โดยเฉพาะการ
พิจารณารูปนั้น ท่านรองประธานผมก็ไม่มีเจตนาเป็นอย่างอื่น ตรงไปตรงมาครับ ท่านวิสาร 
เชิญเลยครับ 
 
                - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๖๖/๑ 
 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม วิสาร เตชะธีราวัฒน์ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดเชียงรายครับ ต่อมาตรา ๒๗  
ผมได้ปรับลดไป ๑๓ เปอร์เซ็นต์ ต้องเรียนท่านประธานก่อนนะครับว่ามีข้อมูลหลายเรื่อง 
แม้กระท่ังคลิป (Clip) ก็ตรงกับเพื่อนสมาชิกหลายท่านท่ีได้น าเสนอไว้ ก็ ขออนุญาต 
ท่านประธานเรียบร้อยแล้วนะครับ 
  เรื่องแรกท่ีผมจะขออนุญาตเรียนก็คือท่านกรรมาธิการอดตาหลับขับตานอน 
แต่ว่างบของกรมต ารวจตัดมาน้อยมากครับ ผมมีความเห็นเช่นเดียวกับเพื่อนสมาชิก  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องงบคุมฝูงชน ท าไมไม่มีมาตรการท่ีชัดเจนเหมือนสากลโลกเขาก่อน  
ท าไมอยู่ ๆ เดี๋ยวนี้ยิงกันเหมือนในหนังคาวบอยเลยครับ มีการนัดบอดจะตีกันท่ี สน.ดินแดง 
จะเอาท่ีอนุสาวรีย์ชัยสมรภูมิ เป็นต้น ภาพเหล่านี้ผมเรียนว่าทางกรรมาธิการได้ถาม
ส านักงานต ารวจแห่งชาติไหมครับว่าขณะนี้ภาพพจน์ประเทศไทยมันเสียหายไปมากเลยครับ 
ท่านประธาน ต่อเวลาน้อยนิดผมขอเรียนท่านประธานอย่างนี้ครับ สิ่งแรกท่ีต้องเรียนไว้ก่อน
นะครับ ผมเตือนให้พี่ ๆ น้อง ๆ ต ารวจ เมื่อวันท่ี ๑๑ ท่ีผ่านมา ป.ป.ช. ตั้งคณะไต่สวน 
ชุดใหญ่เรื่องไบโอเมตริกซ์ (Biometrics) สิ่งท่ีผมจะถามท่านประธานไปถึงกรรมาธิการ 
ก็คือว่าท่านกรรมาธิการได้มีการสอบถามไหมครับว่างบของส านักงานต ารวจแห่งชาติ  
เงินนอกงบประมาณเยอะแยะครับ ไบโอเมตริกซ์ (Biometrics) ท่ีผมเคยอภิปรายไว้ ป.ป.ช. 
รับเรื่องตั้งกรรมการชุดใหญ่ไต่สวน ๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท มันยังมีเรื่องรถหรู มีเรื่องรถไฟฟ้า 
มีเรื่องเครื่องมือสื่อสารอีกหลายพันล้านซึ่งเป็นเงินนอกงบประมาณซึ่งจะเกี่ยวกับต ารวจ
แห่งชาติ สิ่งท่ีผมอยากจะเรียนตอนนี้ก็คือว่าเรื่องท่ีท่านจัดการกับม็อบ (Mob) ต ารวจได้รับ
การติฉินนินทามาก เพราะต ารวจเองถือว่าเป็นหน่วยยุติธรรมขั้นต้น ท่านมีกฎหมาย  
ท่านมีปืน แต่ลุแก่อ านาจครับ ผมอยากฝากเตือนไว้ว่าต ารวจชั้นผู้น้อยตัวเองจะโดนรับผิด 
ตัวเองจะมีความผิด แต่ว่าผู้ใหญ่หลายคนก็อย่าคิดว่าตัวเองรอดนะครับ ต้องรับผิดชอบด้วย 
สิ่งท่ีผมอยากเรียนท่านประธานผ่านไปถึงพี่น้องต ารวจนะครับ ในมาตรา ๔๔ ของกฎหมาย
รัฐธรรมนูญบอกไว้ว่าบุคคลย่อมมีเสรีภาพในการชุมนุมโดยสงบและปราศจากอาวุธ จริงอยู่ 
ในวรรคสองอาจจะให้ข้อความตีความเอาได้ว่าเกี่ยวกับเรื่องความมั่นคงแห่งรัฐ เรื่องความ
ปลอดภัย เรื่องความสงบเรียบร้อย เรื่องศีลธรรมอันดีงาม ต ารวจก็สามารถท่ีจะเข้าไป 



๑๓๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๖๖/๒ 
 
ควบคุมได้ แต่เรื่องขยะผมว่ามันเกินเหตุนะครับ แต่สิ่งท่ีผมอยากเรียนท่านประธานก็คือว่า
ขณะนี้จริงอยู่ครับ คุณอาจจะจับคนท่ีท าความผิดได้ เอาไปควบคุมได้ แต่ท าไมมันกลั่นแกล้ง
กันเหลือเกิน ไปจับวันศุกร์ ไปจับวันเสาร์ ล้อมปรับเขาเหมือนกับเป็นผู้ร้ายท่ีเป็นอาชญากร
ร้ายแรงข้ามชาติ ค้ายาเสพติด ค้าเฮโรอีน ท่านประธานครับ มาตรา ๒๙ ผมอยากฝากให้พี่ ๆ 
น้อง ๆ ต ารวจเราช่วยดูด้วยว่า เราต้องสันนิษฐานไว้ว่าบุคคลจะต้องมีความบริสุทธิ์ 
ไว้เป็นเบื้องต้น ขออภัยท่านประธานนะครับ กฎหมายรัฐธรรมนูญได้แจ้งไว้ว่ามาตรา ๒๙ 
วรรคสอง ทุกคนต้องเป็นจ าเลยไม่มีความผิด ก่อนท่ีจะมีค าพิพากษาถึงท่ีสุดและปฏิบัติ ต่อ
บุคคลเหล่านั้นเหมือนกับผู้ไม่มีความผิด แต่ทุกวันนี้ต ารวจเข้าไปจัดการไม่ว่าจะเป็นม็อบ 
(Mob) ก็ดี คดีเล็ก ๆ น้อย ๆ ก็ดี ย่ิงกว่าอาชญากรรมอีกครับ ไม่ว่าจะเป็นลูก ๆ หลาน ๆ เรา
ท่ีต้องไปอยู่ในเรือนจ าแล้วก็ต้องไปติดโควิด (COVID) ต้องไปเดือดร้อน ซึ่งเร่ืองราวเหล่านี้ผม
เห็นว่าไม่ถูกต้อง ท่านประธานครับ ทุกวันนี้มันยิงกันเหมือนในหนังคาวบอยครับ ภาพออกไป 
ท่ัวโลก คนไทยกับคนไทยถึงขนาดนี้แล้วหรือครับ ถึงเวลาขึ้นมามีลูกโดนยิงตาบอด มีลู ก 
อายุ ๑๕ ปี ก าลังอยู่ในชั้นโคม่า (COMA) คนไทยหรือเปล่าครับ ก็เรียนท่านประธานว่าอยาก
ให้กรรมาธิการช่วยตอบนะครับว่าเงินนอกงบประมาณของส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
ท่านได้ถามไปถึงไหนอย่างไร  
  ท่านประธานครับ ผมขออนุญาตรวบไปอีกหน่วยงานหนึ่งก็คือส านักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติ ก่อนอื่นต้องขอชื่นชมก่อนนะครับ มีข้อมูลจากท่าน ส.ส. 
ผ่องศรี แซ่จึง ของจังหวัดศรีสะเกษ ท่านบอกว่าให้ทวงถามส านักพระพุทธศาสนา 
เกี่ยวกับเรื่องท่ีมีมติ ครม. วันท่ี ๑๘ เมษายน ๒๕๓๘ มีการให้กรมป่าไม้ไปส ารวจกับ
ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติว่ าส านักสงฆ์ ท่ีอยู่ ใน เขตป่าหรือว่าอยู่ ใน เขต 
ท่ี ไม่มี เอกสารสิทธิวัด เหล่านั้นตอนนี้คน ท่ีจะเป็นคนรวบรวมก็คือ เจ้ าหน้า ท่ีของ 
ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ ----------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๗/๑ 
 
 
 



๑๓๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ   สาริศา ๖๗/๑ 
 
เพื่อท่ีจะมาให้ขึ้นทะเบียน ส่วนใหญ่พระสงฆ์ท่ีมีส านักสงฆ์อยู่ในสายธรรมยุต สายป่า 
จะเป็นคนท่ีช่วยดูแลอนุรักษ์ป่าต้นน้ าด้วยซ้ าไป ก็ขอเร่งรัดนะครับ เพราะว่าขณะนี้วัดเหล่านี้
รออยู่ แล้วก็ต้องให้มันเสร็จก่อนภายในเดือนกันยายนนี้นะครับ  
  เรื่องสุดท้าย ท่านประธานครับ จ าเป็นท่ีจะต้องพูดเลยครับ ส านักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติจัดงบแต่ละครั้งผมมีโอกาสไปเป็นอนุกรรมาธิการท่ีดินสิ่งก่อสร้าง 
สิ่งท่ีเห็นก็คือว่าเงินท่ีเอาไปอุดหนุนให้แต่ละท่ี ท่านประธานครับ มันกระจุกครับ กรรมาธิการ
ได้ดูได้เช็ก (Check) ไหมครับ วัดพระอารามหลวงซึ่งมีลูกศิษย์ลูกหาใหญ่โตมโหฬารนะครับ
ได้ ๑๐ ล้านบาท ๒๐ ล้านบาท แล้วท่ีมันน่าอเนจอนาถก็คือบางจังหวัดผ่านมาทุกวัดได้ทุก
หมู่บ้าน ได้ทุกต าบลเลยครับ อย่างท่ีเพื่อนกรรมาธิการพวกเราได้อภิปรายไปแล้วว่าบางวัด
ตอนนี้ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติไปออกเกี่ยวกับเร่ืองไม่ให้พระสงฆ์ออกมาบิณฑบาต
รับกิจนิมนต์ พระสงฆ์ทุกวันนี้ต้องมาช่วยท ากับข้าว ต้องมาช่วยดูแลคนป่วยโควิด (COVID) 
เป็นโฮมไอโซเลชัน (Home Isolation) เป็นศูนย์พักคอย แล้วจะเอาเงินท่ีไหนครับ 
ทุกวันนี้แม้กระท่ังต้องไปท าอาหาร ไปท ากับข้าวให้ผู้ป่วยเหล่านี้รับประทานเนื่องจากเป็น 
โควิด (COVID) ใครเป็นคนท าครับท่านประธานครับ สุดท้ายต้องเรียนท่านประธานว่า 
เมื่อวันท่ี ๑๙ ผมมีโอกาสไปท่ีวัดมณฑปครับ ไปพบกับพระครูสมุห์ เรื่องนี้ต้องพูด 
ท่านประธานนิดเดียวครับ สาเหตุก็คือว่ามีป้ายท่ีท่านเขียนไว้บอกว่า ไม่รับเผาศพต ารวจ 
ท่านเขียนไม่มีเจตนาอย่างอื่นครับ ผมกับทางท่าน ส.ส. นิยม ขออภัยเอ่ยนามนะครับ  
ได้ไปเยี่ยมถามถึงความในใจ ค าแรกท่ีได้ฟังมาท่านประธานครับสลดมากครับ ท่านเป็น 
ทหารเก่าบวชมา ๓๐ ปี ท่านบอกว่าไม่มี เจตนาเลย เราถามว่าถ้ามีต ารวจเสียชีวิต 
ท่านจะเผาไหม ท่านก็เผา แล้วท่านบอกว่าท่านจะไม่สึก ท่านเป็นพระถึงแม้จะไม่มีอ านาจ  
ไม่มีต าแหน่ง ท่านก็ยังอยู่ในพระบวรพุทธศาสนาเหมือนเดิม สิ่งเหล่านี้ท่านประธานครับ  
ผมไม่อยากให้หน่วยงานอื่นขณะนี้มีการแทรกแซงโดยเฉพาะอ้างชื่อรัฐมนตรีอนุชา นาคาศัย 
ว่ามีการสั่งการเพื่อให้ปลดพระองค์นี้ไป ท่านจะปล่อยให้น้ าผึ้งหยดเดียวเกิดขึ้นหรือครับ 
ท่านจะปล่อยให้เรื่องเล็ก ๆ เหล่านี้มาท าลายพระพุทธศาสนาหรือครับ ผมว่าถ้าใครคิดแบบนี้
ขอให้นรกกินหัวเถอะครับ ท่านประธานครับ ท้ายสุดขออนุญาตท่านกรรมาธิการต้องตอบผม
ท้ัง ๒ หน่วยงานนะครับ ส านักงานต ารวจแห่งชาติกับส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติด้วย 
ขอบพระคุณครับ 



๑๓๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ   สาริศา ๖๗/๒ 
 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  กรรมาธิการเตรียมไว้ 
ด้วยครับ ต่อไปท่านสมาชิกผู้แปรญัตตินะครับ คุณดะนัย มะหิพันธ์ ขอเชิญเลยครับ 
  นายดะนัย มะหิพันธ์  (อ านาจเจริญ )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพอย่างสูงครับ กระผม ดะนัย มะหิพันธ์  พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดอ านาจเจริญ เขตเลือกตั้งท่ี ๒ ท่านประธานครับ ผมได้ขอแปรญัตติตัดงบประมาณ
รายจ่ายของส่วนราชการท่ีไม่สังกัดส านักงานนายกรัฐมนตรี กระทรวงหรือทบวงและ
หน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี ท่านประธานครับ ผมขอพูดเฉพาะ
ส านักงานต ารวจแห่งชาติ ซึ่งหน่วยงานนี้ได้รับงบประมาณท้ังสิ้น ๓๒,๘๓๑,๐๓๑,๓๐๐ บาทถ้วน 
ซึ่งกรรมาธิการได้พิจารณาตัดลดไป ๕๕ ล้านบาทท่านประธานครับ ผมได้อ่านข้อสังเกตของ
กรรมาธิการท่ีท่านได้เขียนไว้ในท้ายเล่มก็ท าให้เกิดความรู้สึกว่าท่านได้ท าข้อสังเกต 
ดีมากครับ ท่านบอกว่าควรให้ความส าคัญกับการปฏิรูประบบงานสอบสวนและการบังคับใช้
กฎหมายให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ ท่านบอกให้ต ารวจแห่ งชาติท า 
อันท่ี ๑ อันท่ี ๒ ควรหาแนวทางเพื่อจะให้ต ารวจทุกนายบังคับใช้กฎหมายกับประชาชนอย่าง
เสมอภาคและเป็นธรรมไม่เลือกปฏิบัติในการท าหน้าท่ีเพื่อความช่วยเหลือพี่น้องประชาชน 
ท่านประธานครับในโครงการหนึ่งท่ีผมตั้งเป็นข้อสังเกตก็คือโครงการบังคับใช้กฎหมาย  
อ านวยความยุติธรรมและบริการประชาชน โครงการนี้ตั้งงบประมาณไว้ ๑๖,๘๒๕,๕๔๔,๘๐๐ บาท 
ถูกตัดไปเพียง ๗ ล้านบาทครับท่านประธาน -------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         นววันท์ ๖๘/๑ 
 
วันนี้พี่น้องประชาชนรอรับความยุติธรรมและการให้บริการท่ีดีจากส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
พี่น้องประชาชนคนยากคนจน คนไม่มีเส้นมีสาย บ้านนอกบ้านนา ถ้าได้รับคดีความ  
มีคดีความเกิดขึ้นเขามักจะได้รับความยุติธรรมน้อยท่ีสุดครับท่านประธาน วันนี้คนท่ีติดคุก 
ถูกลงโทษถ้ามีคดีความกับคนท่ีมีอ านาจหรือมีเส้นสายหรือมีสายสัมพันธ์กับผู้มีอ านาจ  
ล้วนแล้วจะต้องรับผิดเกือบท้ังหมดครับ ดังนั้นความยุติธรรมท่ีต้องใช้งบประมาณตั้ง 
๑๖,๐๐๐ ล้านบาท พี่น้องประชาชนคนยากคนจนเขาจะได้รับไปกี่ส่วนครับท่านประธาน 
โดยเฉพาะเรื่องคดีจราจรครับ วันนี้พี่น้องบ้านนอกมีรถแต่ไม่มีเงินท่ีจะไปท าประกันภัย 
ประกันชั้น ๑ อย่างมากก็ประกัน พ.ร.บ. ครับ ถ้าเกิดปัญหาจราจร เกิดการเฉี่ยวชนเกิดขึ้น
บริษัทประกันครับ ข่มขู่ คุกอย่างเดียว เขาเองไม่มีแนวทางท่ีจะต่อสู้ครับ แทนท่ีเจ้าหน้าท่ี
ต ารวจจะให้ความรู้จะช่วยในการท่ีจะให้เขาเข้าใจเรื่องกฎหมายแต่หาไม่ครับท่านประธาน 
ต ารวจกลับซ้ าเติมด้วยการข่มขู่ว่าหากไม่ยอมรับ หากไม่ด าเนินการตามท่ีบริษัทประกัน
เรียกร้องท่านจะต้องถูกด าเนินคดี ประเด็นเหล่านี้ครับท่านประธานผมมองว่าวันนี้ส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติท่านมีประชากร เจ้าหน้าท่ีน่าจะมีหน่วยงานท่ีด าเนินการเรื่องนี้ โดยเฉพาะ
ต ารวจจราจรครับ มีงบประมาณสักส่วนไหมท่ีตั้งไว้เป็นกองทุนเพื่อช่วยเหลือประชาชน  
ท่ีเขาไม่มีเงินท่ีจะไปสู้คดี ไม่มีความรู้ครับ ทุกครั้งท่ีโดนคดีเขาจะต้องเป็นผู้ผิดตลอด  
ท่านประธานครับผมอยากจะฝากท่านประธานผ่านไปถึงส านักงานต ารวจแห่งชาติว่า 
เอาล่ะงบประมาณท่ีท่านมีถ้าท่านไม่ได้ถูกตัดแต่ท าอย่างไรจะให้พี่น้องประชาชนได้รับ 
ความยุติธรรมเพิ่มขึ้น ได้รับบริการท่ีดีขึ้น สงสารครับวันนี้ เงินจะซื้อข้าวกินก็ยังไม่มี 
เวลามีคดีเวลามีความเกิดขึ้นต้องวิ่งเต้นหาหยิบยืมเงินครับ กลัวลูกจะติดคุก จะประกันตัว 
ก็ต้องหายืมเงินครับท่านประธาน ผมเห็นพี่น้องประชาชนล าบากก็อยากจะฝากท่านประธาน
ผ่านถึงส านักงานต ารวจแห่งชาติว่าให้ความยุติธรรมเกิดขึ้นเถอะครับเพื่อพี่น้องประชาชนจะ
ได้มีขวัญก าลังใจในการท่ีจะต่อสู้ชีวิตต่อไปครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ต่อไป
นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์ เชิญครับ 
  นางสาวทัศนีย์ บูรณุปกรณ์ (เชียงใหม่)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ดิฉัน ทัศนีย์  บูรณุปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงใหม่ เขต ๑ พรรคเพื่อไทย 



๑๔๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         นววันท์ ๖๘/๒ 
 
ดิฉันขออภิปรายร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๕ 
มาตรา ๒๗ ของส่วนราชการไม่สังกัดนายกรัฐมนตรี กระทรวงหรือทบวงและหน่วยงาน
ภายใต้การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี ท่านประธานคะดิฉันจะขอพูดถึงงบประมาณ
เฉพาะส านักงานต ารวจแห่งชาติ ดิฉันไม่เห็นด้วยกับกรรมาธิการเสียงข้างมากท่ีตัด
งบประมาณแบบเสียไม่ได้ ตัดไปเพียง ๕๕ ล้านบาท ถ้าท่านจะตัดกันอย่างนี้ท่านไม่ต้องตัด
ดีกว่าค่ะท่านมาในห้องงบประมาณดิฉันว่าเสี่ยงติดโควิด (COVID) กลับไปนะคะ ดิฉันจึงขอ
สงวนค าแปรญัตติตัดงบประมาณลง ๗ เปอร์เซ็นต์ด้วยเหตุผลดังนี้ค่ะ ส านักงานต ารวจ
แห่งชาติดูแลต ารวจท้ังหมดซึ่งมีหน้าท่ีดูแลความปลอดภัยของพี่น้องประชาชน เป็นท่ีพึ่งของ
ประชาชน แต่ด้วยงบประมาณนี้นะคะซึ่งตอนนี้ประชาชนก าลังเดือดร้อนอย่างหนักจาก 
การระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) --------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๖๙/๑ 
 
แต่ท่านยังตั้งงบประมาณนะคะ มีเพื่อนสมาชิกได้พูดไปเป็นจ านวนมาก ไม่ว่าเป็นอาวุธปืน 
ครุภัณฑ์และสิ่งก่อสร้าง ยานพาหนะ ซึ่งดิฉันคิดว่ามันยังไม่จ าเป็นในสถานการณ์นี้  
ท่านจะเอาอาวุธมาท าไมคะ จะมาเข่นฆ่าประชาชนกันหรือ และท่ีไม่จ าเป็นอย่างมากมาย 
และท่ีส าคัญท่ีสุดดิฉันไม่รู้ส านักงานต ารวจแห่งชาติ เอางบประมาณตรงไหนไปสนับสนุน 
ในการปราบปรามผู้เห็นต่าง ซึ่งดิฉันถ้ารู้แต่แรกว่าส านักงานต ารวจแห่งชาติน างบประมาณ 
ไปปราบปรามประชาชน ดิฉันจะขอตัดท้ังหมดเลยของส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
ท่านประธานคะ ตอนนี้ประเทศไทยก าลังอยู่ ในความขัดแย้งอย่างหนัก ซึ่งต้นเหตุ 
ก็เกิดจากใครคะ นายกรัฐมนตรีและคณะบริหารงานอย่างผิดพลาด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
เรื่องการแก้ไขปัญหาโควิด (COVID) ท่ีปล่อยให้มีการระบาดอย่างหนัก ไม่มีการควบคุม 
ซึ่งส าคัญท่ีสุดนะคะท่านเอาวัคซีนท่ีไม่มีคุณภาพและไม่เพียงพอให้กับประชาชน ประชาชน
ตอนนี้เขาแทบจะขอทานวัคซีนกันแล้วค่ะท่าน แล้วตอนนี้ประเทศไทยเป็นอย่างไรคะท่าน 
มีการติดเชื้อทะลุ ๑ ล้านคนแล้วนะคะ ประชาชนตายเรือนหมื่นคนแล้ว เศรษฐกิจทรุด 
อย่างหนัก ประชาชนอดอยากกันท่ัวหน้า ล าบากกันท้ังประเทศ จนคนมีชีวิตอยู่ก็เหมือน 
คนตายท้ังเป็นอยู่แล้ว แต่มีหลายชีวิตนะคะท่านต้องจบลงด้วยการฆ่าตัวตายเพราะทนพิษ
เศรษฐกิจไม่ไหว แต่ท่านประธานคะท่านเชื่อไหมคะยังมีคนจิตใจวิปริต จิตใจหยาบช้า 
ท่ีท่านนายกรัฐมนตรีตั้งมาอยู่ในศูนย์สื่อสารของ ศบค. ออกมาพูดจาไร้สามัญส านึกที่บอกว่า
มีคนอยู่เบื้องหลัง อยากให้มีคนตายเพื่อโหนศพไล่รัฐบาล ท่านคะไม่มีใครอยากเห็นคนตาย
เพราะจ านวนคนตายท่านมันไม่ใช่แค่ตัวเลข แต่คือชีวิตและเป็นคนในครอบครัวของใคร  
สักคน ซึ่งมีมูลเหตุมาจากอะไรคะ จากรัฐบาลบริหารงานผิดพลาด จึงท าให้ประชาชน  
ทนกันไม่ได้ จึงมีการชุมนุมของพี่น้องประชาชน เยาวชน ออกมาชุมนุม ท่านคะการชุมนุม
เป็นสิทธิขั้นพื้นฐานท่ีระบุอยู่ในรัฐธรรมนูญนะคะ แต่ส านักงานต ารวจแห่งชาติซึ่งเป็นผู้ดูแล
ต ารวจคุมฝูงชนกลับใช้ความรุนแรงปราบปรามประชาชน ไม่เป็นไปตามหลักสากล 
จนท าให้มีเยาวชนถูกยิงกันปางตาย ประชาชนถึงกับตาบอด เมื่อวานถ้าท่านประธาน  
ได้ดูคลิป (Clip) หรือเมื่อกี้นี้มีท่านสมาชิกได้เสนอคลิป (Clip) ท่ีต ารวจควบคุมฝูงชน 
ได้จ่อกระสุนยางใส่ประชาชนขณะก าลังขับรถจักรยานยนต์ เห็นแล้วท่านเป็นอย่างไร 
รู้สึกอดสูไหมคะท่ีต ารวจเก่งแต่รังแกประชาชนมือเปล่า อยากรู้นะคะถ้ามีการเจ็บ 
การตายเกิดขึ้นกับลูกหลานพวกท่านท่านจะเป็นอย่ างไรคะ คนท่ีเขาออกมาทุกคน 



๑๔๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    บุศกร ๖๙/๒ 
 
เขาเป็นลูกท่ีมีพ่อมีแม่นะคะท่าน ท าไมพวกท่านถึงใจด ากันขนาดนี้ ท่านรู้ไหมคะแก๊สน้ าตา  
ท่ีท่านยิงมาทุกวันแต่ละลูกซื้อวัคซีนได้หลายโดส (Dose) นะคะ ประชาชนเขาออกมา
เรียกร้องขอวัคซีน แต่ท่ีท่านให้คือท่านให้แก๊สน้ าตา กระสุนยาง แทนวัคซีน จนมีประชาชน
พูดกันเป็นเสียงเดียวกันนะคะตอนนี้ว่าวัคซีนไม่เคยพอ อุปกรณ์ คฝ. ไม่เคยขาดนะคะท่าน 
ดิ ฉั นจึ งขอ เรี ยกร้ องส านั ก งานต ารวจแห่ งชาติ ซึ่ งดู แลนายกรั ฐมนตรีออกมาดู 
ออกมารับผิดชอบในการปราบปรามประชาชน และหยุดน างบประมาณท่ีมาจากภาษี
ประชาชนปราบปรามประชาชน ท าให้ประชาชนได้รับบาดเจ็บเป็นจ านวนมาก ขอให้ท่าน  
น างบประมาณท่ีท่านได้ตั้งไว้อย่างมากมายมหาศาลในสิ่งท่ีไม่จ าเป็นเหล่านี้ตัดมาเถอะค่ะ 
ตัดมาแก้ไขปัญหาการระบาดของโควิด (COVID) และแก้ไขเศรษฐกิจให้กับพี่น้องประชาชน
เถอะค่ะ ดิฉันวิงวอนเพื่อนสมาชิกด้วยนะคะ ถ้าท่านเห็นแก่ประชาชนท่ีบาดเจ็บกันรายวัน 
ล าบากจากเศรษฐกิจ มาช่วยกันตัดงบประมาณของส านักงานต ารวจแห่งชาติด้วยกันเถอะค่ะ 
ท่านอย่ายอมค่ะ อย่ายอมเป็นเครื่องมือให้ต ารวจท าร้ายประชาชนกันเลย ดิฉันยืนยันนะคะ 
ดิฉันขอปรับลดลงประมาณ ๗ เปอร์เซ็นต์ของส านักงานต ารวจแห่งชาติ ถ้าเปลี่ยนแปลงได้ 
ในวันนี้ดิฉันขอตัดทั้งหมดด้วยซ้ าไปตามเหตุผลท่ีฉันได้กล่าว ขอบคุณค่ะ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณอับดุลอายี สาแม็ง ครับ 
  นายอับดุลอายี สาแม็ง (ยะลา)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม นายอับดุลอายี สาแม็ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขตอ าเภอเบตง  
อ าเภอธารโต อ าเภอบันนังสตา และอ าเภอกรงปินัง จะขอใช้สิทธิการสงวนค าแปรญัตติ
งบประมาณ ๗ เปอร์เซ็นต์ของส่วนราชการท่ีไม่ได้สังกัดซึ่งอยู่ภายใต้ส านักนายกรัฐมนตรี 
ผมขออนุญาตพูดในส่วนของศูนย์บริหารงานจังหวัดชายแดนภาคใต้หรือว่า ศอ.บต. 
ซึ่ง ณ ขณะนี้ก็มีงบประมาณเพียง ๖๐๐ กว่าล้านบาท ก็อยากจะพูดเป็น ๒ ส่วนนะครับ ----- 
 
                 - ๗๐/๑ 
 
 



๑๔๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๗๐/๑ 
 
ว่าโดยภาพรวมแล้วของหน่วยงานนี้ท่ี ศอ.บต. ได้ด าเนินการ และขณะนี้ก็มีการใช้บริหาร
งบประมาณไปแล้ว เบิกจ่ายแล้ว ๖๒.๒๓ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งยังค้างอีก ๓๗ เปอร์เซ็นต์ เราก็กังวล
เพราะว่าทุกปีก็ไม่สามารถท่ีจะบริหารเงินงบประมาณให้ครบท้ังหมด ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ 
ในกรอบของห้วงเวลาของการใช้งบประมาณ ก็ยังมีเงินเหลือจ่ายอยู่ ๑๐-๑๕ เปอร์เซ็นต์ทุกปี 
ตรงนี้ต่างหากท่ีเป็นเหตุผลว่าควรจะตัดออกไป ๗ เปอร์เซ็นต์ด้วยเรื่องของการท่ีจะไม่
สามารถบริหารงบประมาณให้ครบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ของห้วงเวลา แต่ในข้อเท็จจริงแล้ว  
ณ ปีนี้ทาง ศอ.บต. ก็ได้ถูกตัดงบประมาณไปเป็นจ านวนมาก เนื่องจากว่าสภาพปัญหาของ 
โควิด (COVID) ท่ีมันเกิดกันท่ัวโลก อย่างเช่นเรื่องของการบริหารจัดการด้านสังคม ศาสนา  
ซึ่งดูแลในเรื่องของการท าพิธีฮัจญ์ของมุสลิม การท าพิธีทางศาสนาพุทธท่ีประเทศอินเดีย  
เขาถูกตัดไปหมดเลยประมาณ ๖๐ กว่าล้านบาท ตรงนั้นก็เป็นไปตามเงื่อนไขของภาวการณ์
ของโลกเรื่องของโควิด-๑๙ (COVID-19) แต่ว่าจริง ๆ แล้วเราก็ยังมีความคาดหวังเนื่องจากว่า
เป็นงบประมาณท่ีมันเป็นภาพรวมท้ังหมด ๓๐,๐๐๐ กว่าล้านบาทท่ีอยู่ในหน่วยงานนี้ 
ถ้าหากว่าตัดไป ๗ เปอร์เซ็นต์ ไม่ได้หมายความจะตัดของ ศอ.บต. ออกไป เพราะว่าวิถีชีวิต
ของคนท่ีเกี่ยวข้องกับ ศอ.บต. มันมีจ านวนมาก กรอบแนวทางของการปฏิบัติหน้าท่ีของ 
ศอ.บต. เป็นเร่ืองของท่ีจะครอบคลุมทุกด้าน สังคม เศรษฐกิจ การเมือง จะต้องครอบคลุมไป
ทุกด้าน ความมั่นคงก็จ าเป็นอีกด้านหนึ่ง แต่ ณ ขณะนี้ ศอ.บต. ก็มุ่งเน้นในเรื่องของการ
แก้ปัญหาในเรื่องของเศรษฐกิจฐานรากเป็นส่วนใหญ่ ผมขออนุญาตยกตัวอย่างว่า ณ ขณะนี้ 
ศอ.บต. เองก็พยายามท่ีจะมองในเรื่องของปัญหาเรื่องชีวมวล เร่ืองของต้นยางพาราท่ีจะต้อง
ตัดโค่นเพื่อท่ีจะไปป้อนเป็นเชื้อเพลิงให้กับโรงไฟฟ้าชีวะมวล แต่ในอนาคตข้างหน้าแนวโน้ม 
ก็อาจจะหมดไปเรื่อย ๆ ก็มีโครงการมาทดแทน อย่างเช่นว่าของการปลูกไผ่เป็นพืชพลังงาน
จะมาทดแทนในเขตของพื้นท่ี ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ซึ่งได้ด าเนินการขณะนี้ก็มีการตัด 
ในขั้นของส านักงบประมาณไปแล้วด้วย ตรงนี้ก็อยากจะน าเรียนให้ท่านประธานทราบว่า  
มันเรื่องของการสับสนท่ีคณะกรรมาธิการงบประมาณท่ีจะไปดูแลว่าควรจะต้องตัด 
ในส่วนไหนเป็นอย่างไร อันนี้มันเกี่ยวข้องกับการท่ีจะไปแก้ปัญหาเรื่องของพืชเศรษฐกิจ 
พืชพลังงาน ท่ีอยู่ ในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ ซึ่งเรารองรับกับปัญหาท่ีจะเกิดขึ้น 
เรื่องของไฟฟ้าชีวมวล ซึ่งเกิดขึ้นเป็นดอกเห็ดท่ีอยู่ในเขตพื้น ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ 
อันท่ี ๒ จากการแก้ปัญหาของยางพารา เชื้อราท่ีเกิดใบยางร่วงจากยางพารา พอสุดท้าย  



๑๔๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๗๐/๒ 
 
ศอ.บต. จะเป็นคนรวบรวมปัญหาและเสนอแนวทาง แล้วก็พร้อมกับจ าเป็นท่ีจะต้องไป
แก้ปัญหาเรื่องยางพาราของเขต ๕ จังหวัดชายแดนภาคใต้ จริง ๆ แล้วโรคเชื้อราก็ระบาดไป
ถึง ๑๒-๑๓ จังหวัดภาคใต้ เกือบท้ังหมดท้ังภาคอยู่แล้ว ศอ.บต. เป็นคนด าเนินการ 
เร่ืองนี้ก็จะถูกตัดงบประมาณไปแล้วเช่นกัน ทีนี้ก็ยังสับสนในเร่ืองของวิธีการการปฏิบัติหน้าท่ี
ของหน่วยงาน ศอ.บต. จะไปซ้ าซ้อนกับหน่วยงานเกษตร จะไปซ้ าซ้อนหรือไม่ แต่ว่า ศอ.บต. 
ก็ท างานในรูปแบบของการประสานงาน รวบรวมเอาปัญหาท่ีเป็นศูนย์กลางแล้วก็มาแก้ไข
ปัญหาโดยภาพรวมให้กับทุกฝ่ายทุกหน่วย ถ้าถูกตัดอย่างนี้ปัญหาของพี่น้องเกษตรกรก็ไม่ได้
รับการแก้ไข การแก้ปัญหาอีกอย่างหนึ่งเร่ืองกล้วยนะครับ กล้วยหินก็เป็นปัญหาท่ีเป็นเรื่องท่ี
ภาระของ ศอ.บต. ท่ีจะต้องมาดูแล เพราะว่าเร่ืองนี้แต่ละ ๑ ปีเราก็เสียหาย ๔๐๐-๕๐๐ ล้าน
บาท เกือบ ๑๐ ปี ถ้านับเป็นเงินแต่ละปีท่ีเกิดการสูญเสียรายได้ของพี่น้องเกษตรกรก็หลาย
พันล้านบาท อันนี้ ศอ.บต. เขาเป็นคนจัดการ ทีนี้ เราก็มาสังเกตในเรื่องของโครงสร้าง 
ศอ.บต. ท าไมมันมีปัญหามากนัก ณ ขณะนี้ผมอยากจะสะท้อนให้เห็นว่า ศอ.บต. ก็เสมือน
หนึ่งเป็นประเทศเล็ก ๆ ในประเทศใหญ่ ท าไมผมพูดอย่างนี้ -------------------------------------- 
 
                 - ๗๐/๑ 
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สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๗๑/๑ 
 
เพราะเนื่องจาก ศอ.บต. มีรัฐมนตรีส่วนหน้า มี อบต. ซึ่งคณะกรรมการท ายุทธศาสตร์ของ
จังหวัดชายแดนภาคใต้ซึ่งมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน แล้วก็มีรองนายกรัฐมนตรี มีรัฐมนตรี
เกือบจะทุกกระทรวง มีกระทรวงเดียวเท่าท่ีผมเห็นมีกระทรวงอุตสาหกรรมเท่านั้นท่ีไม่ได้เข้า
ไปในเขตพื้นท่ีตรงนี้ ท้ัง ๆ ท่ีว่าวัตถุดิบผลิตผลทางการเกษตรก็สมควรท่ีจะน าไปสู่เรื่องของ
การเป็นอุตสาหกรรมให้เกิดประโยชน์สร้างมูลค่าเพิ่มในเขตพื้นท่ีของ ๕ จังหวัดชายแดน
ภาคใต้ แต่กระทรวงอุตสาหกรรมไม่มี อันนี้เป็นข้อสังเกตหนึ่งว่าท าไมเขาไม่อยากจะพัฒนา
ไปสู่อุตสาหกรรมหรืออย่างไร มันไม่เป็นไปตามท่ีนโยบายรัฐบาลบอกว่าไทยแลนด์ ๔.๐ 
(Thailand 4.0) ณ วันนี้ก็หายไปแล้ว หายไปกับโควิด-๑๙ (COVID-19) ด้วยหรือเปล่าก็ไม่รู้ 
ตรงนี้เป็นเรื่องท่ีผมอยากจะใช้เหตุผลตรงนี้ว่าโดยรวมแล้วหน่วยงานท่ีไม่ได้สังกัดกับส านัก
นายกรัฐมนตรีนี้ก็ได้ด าเนินการเบิกจ่ายไปแล้ว ๖๒ เปอร์เซ็นต์ ยังค้างอยู่ ๓๗ เปอร์เซ็นต์ 
ทุกปีมีเงินค้างท่ออยู่หลายสิบเปอร์เซ็นต์ ก็อาจจะเป็นเงินเหลือจ่ายซึ่งไม่ถูกต้อง ไม่ได้เป็นไป
ตามแผนท่ีน าเสนอให้กับการท่ีไปของบประมาณ แล้วก็สิ่งท่ีผมบอกว่าท้ังหมดท่ีถูกตัดไปก็
อยากจะให้ท่านประธานน าเรียนไปท่ีผู้บริหารของ ศอ.บต. ให้มีการแก้ไขเพื่อปรับวิธีการท่ีจะ
ให้เกิดประโยชน์ในการใช้งบประมาณกับพี่น้องเกษตรกรในเศรษฐกิจฐานรากด้วยนะครับ 
ขอขอบคุณครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ท่าน
สมาชิกผู้แปรญัตติท่านต่อไปคุณอัครเดช วงศ์พิทักษ์โรจน์ หลังจากนั้นจะเป็นท่านขจิตร  
ชัยนิคม ครับ เชิญคุณอัครเดชครับ 
  นายอัครเดช วงศ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงศ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ อ าเภอบ้านโป่ง พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ กระผม 
ขออนุญาตท่านประธานได้แปรญัตติปรับลดงบประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ ในส่วนของหน่วยงาน
ท่ีไม่ได้สังกัดกระทรวง ทบวง กรม แล้วก็ส านักนายกรัฐมนตรี ในส่วนของมาตรา ๒๗ 
มีหลายหน่วยงาน ไม่ว่าจะเป็น ศอ.บต. ปปท. ส านักพุทธศาสนา ส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
แล้วก็อีกหลายหน่วยงาน แต่ว่าท่ีผมขออนุญาตท่านประธานได้อภิปรายแปรญัตติปรับลด 
๕ เปอร์เซ็นต์ ผมขอปรับลดเฉพาะในส่วนของส านักงานต ารวจแห่งชาติที่ผมเสนอปรับลดใน 
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ส่วนของส านักงานต ารวจแห่งชาติ เนื่องด้วยท่ีผ่านมาเรามีการอภิปรายแล้วก็การพิจารณา  
กฎหมาย พ.ร.บ. การปฏิรูปต ารวจ แต่ว่าในเนื้อหาของการปฏิรูปต ารวจนั้นเราก็ปฏิรูปได้แต่
กระพรี้จริง ๆ เพราะว่าโดยหลักการการปรับปรุงโครงสร้างของต ารวจก็ไม่ได้ท าอย่างจริงจัง 
ท้ัง ๆ ท่ีเป็นเร่ืองส าคัญแล้วก็อยู่ในแผนการปฏิรูปประเทศของรัฐบาล แล้วท่ีส าคัญก็เป็นเรื่อง
ท่ีเป็นท่ีคาดหวังของพี่น้องประชาชน ผมเชื่อว่าการท่ีเราได้มีการปฏิรูปต ารวจอย่างจริงจังนั้น
ท่ีเป็นความหวังของพี่น้องประชาชนจะท าให้ประโยชน์เกิดกับพี่น้องประชาชน ท้ังเรื่องของ
การได้รับความยุติธรรมอ านวยความยุติธรรมในส่วนของต ารวจท่ีเป็นต้นทางของ
กระบวนการสืบสวนสอบสวน และเป็นการอ านวยความยุติธรรมให้พ่ีน้องประชาชนก่อนท่ีจะ
ไปถึงอัยการแล้วก็ผู้พิพากษา แต่ว่าการปฏิรูปต ารวจนั้นก็ไปไม่ถึงไหนอย่างท่ีได้กราบเรียน 
ท่านประธาน แล้วก็การท่ีเราได้มีการปฏิรูปต ารวจอย่างเป็นรูปธรรม ประโยชน์นอกจากจะ
เกิดกับพี่น้องประชาชนแล้วก็ยังเกิดกับข้าราชการต ารวจด้วยในการท่ีจะได้เติบโตในหน้าท่ี
การงาน แล้วก็ได้สามารถท างานได้เป็นประโยชน์กับพี่น้องประชาชน เพราะว่าตอนนี้พี่น้อง
ประชาชนก็ไปแจ้งความหรือไปรับการบริการของส านักงานต ารวจแห่งชาติก็มีปัญหา
พอสมควร ผมเองคิดว่าถ้าเรามีการปฏิรูปต ารวจแล้วมีการกระจายอ านาจต ารวจอย่างจริงจัง 
เราสามารถลดงบประมาณตรงนี้ได้อย่างน้อย ๕ เปอร์เซ็นต์ แล้วประโยชน์ก็จะเกิดกับพี่น้อง
ประชาชนแล้วก็เพื่อนข้าราชการต ารวจด้วย ผมเลยคิดว่าตรงนี้จึงเป็นข้อเสนอของผมท่ีจะให้
มีการปรับลดงบประมาณในส่วนส านักงานต ารวจแห่งชาติลง ๕ เปอร์เซ็นต์ ก็เป็นสิ่งท่ีผมได้
อภิปรายให้ท่านประธาน ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณนะครับ ต่อไป 
คุณขจิตร ชัยนิคม ครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี) :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ในมาตรานี้ผมแปรญัตติไว้ 
ในหน้า ๒๑๘ เพื่อตัดงบประมาณส านักงานต ารวจแห่งชาติ ๒๒ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเป็นเงิน 
๘,๒๐๖ ล้านบาท ท่านประธานครับ ----------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๒/๑ 
 



๑๔๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๗๒/๑ 
 
ผมไม่ได้หมายความว่าผมไม่เห็นด้วยในการท่ีจะให้งบประมาณส านักงานต ารวจแห่งชาติ  
แต่ว่าเมื่อผมดูแล้วโครงสร้างของต ารวจก็ตาม การปฏิรูปกฎหมายต ารวจก็ตาม ขณะนี้ยังท า
ไม่เรียบร้อย เมื่อลงไปดูรายละเอียดแล้ว โดยเฉพาะอย่างยิ่งภารกิจของต ารวจหรือต ารวจชั้น
ผู้น้อยไม่มีสวัสดิการ เป็นเจ้าหน้าท่ีต ารวจบรรจุใหม่ต้องหาบ้านพักเองครับ แล้วก็อาวุธท่ีจะ
ใช้ต้องซื้อเอง ซึ่งในขณะเดียวกันนั้นงบลงทุนของส านักงานต ารวจแห่งชาติ ซึ่งมีอยู่ ๑๖,๕๑๕ 
ล้านบาท ส่วนมากจะกลายเป็นยุทโธปกรณ์ ท านองว่าเครื่องมือซึ่งเราจะเห็นว่าการท่ีจะ
ปราบปรามประชาชนในขณะปัจจุบันนี้ ซึ่งการปฏิรูปส านักงานต ารวจแห่งชาติหรือกฎหมาย
ต ารวจมีหลักส าคัญ ๆ อยู่ ๒ ข้อ จะไม่ได้บรรลุเป้าหมายเลย ถ้ากฎหมายเสนอรัฐสภาอยู่
ขณะนี้ หลักการหัวใจส าคัญก็คือการปฏิรูปต ารวจสามารถท่ีจะให้ประชาชนเห็นต ารวจ 
เป็นท่ีพึ่ง แล้วประชาชนท่ีได้รับความทุกข์ยากล าบากจากการกระท าของเจ้าหน้าท่ีต ารวจ  
ให้หมดไป นี่คือหลักส าคัญข้อท่ี ๑ ข้อท่ี ๒ การปฏิรูปต ารวจก็คือปรับโครงสร้างให้ได้รับ
ความยุติธรรมในการบริหารบุคคล เขียนไว้ว่าให้ต ารวจชั้นผู้น้อยได้รับความสุขหรือได้หมด
ความทุกข์จากการกระท าของผู้บังคับบัญชา อันนี้เขียนไว้ในกฎหมายปฏิรูปต ารวจชัดเจน
มาก 
   ท่านประธานครับ ผมเห็นว่างบลงทุนท่ีมุ่งซื้อยุทโธปกรณ์ ซึ่งหลายท่าน
อภิปรายไปแล้ว ควรจะได้รับการลดลง ท่านประธานทราบไหมครับว่าเวลานี้ต ารวจตระเวน
ชายแดนไม่ได้รับผิดชอบเรื่องชายแดนเป็นหลัก ชายแดนของประเทศไทยท่ัวประเทศไทยนี้ 
มีชายแดนทางบกประมาณ ๕,๐๐๐ กว่ากิโลเมตร ทางน้ าประมาณ ๒,๐๐๐ กว่ากิโลเมตร 
ท่านประธานทราบไหมว่าชายแดนของประเทศไทยนั้นอยู่ในความรับผิดของทหารท้ังสิ้น 
งบประมาณท่ีผมตัดไป ๕๐ เปอร์เซ็นต์ของงบลงทุนประมาณ ๘ ,๒๐๖ ล้านบาทนี้ 
ผมมีความเห็นว่าถ้าเป็นไปได้ควรจะจัดสวัสดิการให้ต ารวจชั้นผู้น้อยเพื่อจะได้ลดการท าให้
ต ารวจไม่ได้ไปท าอะไรท่ีผิดกฎหมายหรือว่าท่ีประชาชนเดือดร้อน ควรจะเน้นสวัสดิการของ
ต ารวจชั้นผู้น้อย แล้วก็ควรจะเน้นการบริการหรืองานท่ีอยู่กับประชาชน ไม่ใช่ว่ามาตั้ง
กองบัญชาการขึ้นอยู่กับผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ ซึ่งจะเทียบเท่ากองบัญชาการในระดับ
พื้นท่ี ผมเห็นว่าการปฏิรูปส านักงานต ารวจควรจะปฏิรูปอย่างจริงจัง เวลานี้มีต ารวจผู้ใหญ่  
หรือต ารวจผู้น้อยได้กล่าว ซึ่งผมได้ฟังแล้วเจ็บปวดมาก การให้ต าแหน่งกันในบรรดา 
ข้าราชการต ารวจท่ีสูงขึ้นมาเป็นการให้เพื่อเป็นของก านัลแก่ผู้ใหญ่หรือของก านัลแก่ผู้มี 



๑๔๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๗๒/๒ 
 
อิทธิพลทางการเมือง ซึ่งเป็นค ากล่าวหาท่ีผมฟังแล้วท่ีผมจะไปเขียนกฎหมายต ารวจ  
ผมเจ็บปวดแทนข้าราชการต ารวจ เพราะฉะนั้นการปรับลด ๒๒ เปอร์เซ็นต์ เป็นเงินจ านวน 
๘,๒๐๖ ล้านบาทนี้ ผมจึงเสนอให้ปรับลดเพื่อจะไปปรับโครงสร้างของในส านักงานต ารวจ
แห่งชาติท่ีขึ้นตรงต่อผู้บัญชาการต ารวจแห่งชาติ แล้วผมไม่เห็นด้วยกับการท่ีกฎหมายใหม่
ของต ารวจท่ีจะเสนอว่าให้ข้าราชการตัวแทนกระทรวงกลาโหม ตัวแทนกระทรวงการคลัง 
ตัวแทนทุกระทรวงเลยไปอยู่ใน ก.ตร. มีท่ีไหนครับ แล้ว ก อื่น ก ข้าราชอื่นท าไมไม่มีต ารวจ
ไปอยู่ด้วย เวลา ก.ตร. ท่ีมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธานกลับเอาข้าราชการกระทรวงกลาโหม 
อัยการ ส านักงบประมาณอะไรต่าง ๆ เข้าไปอยู่หมด ท่านประธานครับ แล้วกฎหมายต ารวจ
ประหลาดนะครับ ให้ผู้บัญชาการต ารวจเป็นประธาน ก.ตร. แต่ว่าถ้าประธานไม่มาประชุม
ไม่ให้รองประธานประชุมนะครับ ร่างกฎหมายต ารวจท่ีประชุม การให้เลือกคนอื่น  
ผู้บัญชาการเป็นรองก็ไม่ให้ประชุมไม่ให้เป็นประธาน ----------------------------------------------- 
 
                 - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๗๓/๑ 
 
ผมพูดถึงร่างกฎหมายซึ่งเกี่ยวกับเรื่องการปฏิรูปต ารวจ ท่านประธานครับ ผมเห็นอีกอย่าง
หนึ่งนอกจากลดจ านวน ๘,๒๐๖ ล้านบาทนี้ ส านักงานต ารวจแห่งชาติควรจะไปเพิ่ม
ข้าราชการต ารวจการบิน เวลาฉุกเฉินจะได้ช่วย ตอนนี้ต ารวจการบินมีก าลังน้อยมาก 
นับเป็นร้อยนะครับ เสร็จแล้วสิ่ง ท่ีผมอยากจะเสนอก็คือว่าในจ านวนท่ีผมปรับลดนี้ 
ส านักงานต ารวจแห่งชาติควรจะไปดูแลกองบัญชาการต ารวจตระเวนชายแดน ท่านประธาน
ทราบไหมว่าเวลานี้กองบัญชาการต ารวจตระเวนชายแดนซึ่งมีอัตราก าลังอยู่ประมาณเกือบ 
๕๐,๐๐๐ ในอดีต ในวันนี้มีตัวจริง มีอัตรา มีตัวจริงเพียง ๑๙,๐๐๐ กว่าเท่านั้นเป็นไปได้
อย่างไร เพราะว่าอาจจะเป็นเพราะว่าประเทศนี้มีการยึดอ านาจ แล้วก็ทหารมีอ านาจก็เลยจะ
ลดต ารวจตระเวนชายแดนลงหรือเปล่า ขณะนี้แม้แต่ทหารพรานซึ่งตั้งขึ้นมานี้ก็มีประมาณ 
๒๔,๐๐๐ คนในอัตราทหารพรานซึ่งไปแทนต ารวจตระเวนชายแดน เพราะฉะนั้นกรณีพิพาท
ท่ีเกิดขึ้นในเรื่องชายแดนประเทศไทยจึงเป็นรอง เพราะว่าในระบบสากลนั้น ๓๕ กิโลเมตร
ต่อจากชายแดนเขาจะใช้ต ารวจตระเวนชายแดน เพราะฉะนั้นผมจึงเสนอปรับลดลง  
ในจ านวน ๘,๒๐๖ ล้านบาทนี้นอกจากลดเรื่องยุทโธปกรณ์ท่ีจะมาท าการปราบปราม
ประชาชนแล้วควรจะให้ต ารวจไปอยู่ชายแดนจะมีอาวุธท่ีทันสมัยบ้าง เวลานี้แม้แต่รถต ารวจ
ตระเวนชายแดนก็ไม่ได้ทันสมัยอะไร เพราะฉะนั้นควรจะไปเสริมจุดนั้น แล้วก็เพิ่มอัตราก าลัง
ต ารวจตระเวนชายแดนเข้าไป มีอย่างท่ีไหนครับ เดิมเคยมีถึงเกือบ ๕๐,๐๐๐ ตอนนี้มีตัวจริง
อยู่ ๑๙,๐๐๐ เท่านั้น เพราะฉะนั้นนี่เป็นเร่ืองท่ีผมเสนอไว้ในมาตรานี้ ขอบคุณครับ 
  นายชวน หลีกภัย (ประธานสภาผู้แทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ มีกรรมาธิการ
เสนอชื่อมาอีก ๒ ท่าน ขออนุญาตท่านพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน แล้วท่านอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม  
ขอเชิญท่านพิเชษฐ์ครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ในฐานะกรรมาธิการเสียงข้ างน้อย ในมาตรา ๒๗ ผมขอปรับลด ๗ เปอร์ เซ็นต์ 
ในเฉพาะหน่วยงานท่ีผมได้เอ่ยถึง ถ้าไม่ได้เอ่ยถึงก็ไม่ได้ปรับลดนะครับ ส านักงานต ารวจ
แห่งชาติวันนี้มีก าลังพลอยู่  ๒๑๒ ,๙๘๒ นาย มีระดับนายร้อยขึ้นไป ๖๓ ,๒๘๘ คน 
เป็นกองก าลังท่ีใหญ่มาก อัตราส่วนต่อประชาชน ต ารวจ ๑ คนต่อประชาชน ๓๐๔ คน 
ผมคิดว่าสัดส่วนนี้มันมากเกินไป ถ้า ๑ คนต่อ ๓๐๔ คนยังมีนักโทษเต็มคุกยังมีปัญหา 



๑๕๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๗๓/๒ 
 
อาชญากรรมมากมายผมว่าไร้ประสิทธิภาพ ท่านประธานท่ีเคารพครับ วันนี้เราจะต้องลด
ก าลังต ารวจ เราไปต่างประเทศนะครับ ประเทศท่ีเจริญแล้วแทบมองหาต ารวจไม่เจอเลย 
ต ารวจอยู่ในท่ีตั้งของต ารวจครับ ต ารวจไม่ได้ออกมาท ามาหากิน ไม่ได้ออกมาเบียดเบียนพี่
น้องประชาชน อยู่ในท่ีตั้ง เมื่อมีเหตุอย่างประเทศเพื่อนบ้านนี้แม้แต่ประเทศสิงคโปร์ไปมอง
หาต ารวจไม่เห็นครับ แต่ถ้าคุณท าผิดกฎหมายต ารวจมาทันที ต ารวจทราบได้อย่างไรว่า 
เราท าผิดกฎหมาย นี่คือเทคโนโลยี นี่คือการบริหารจัดการ การดูแลบ้านดูแลเมืองอย่างมี
ประสิทธิภาพ ถ้าเราลดก าลังต ารวจจาก ๒๐๐,๐๐๐ นาย เหลือสัก ๑๐๐,๐๐๐ นายครึ่งหนึ่ง
นี้เงินเอาไปไหนครับ เงินเอาไปดูแลสวัสดิการดูแลท่ีพักอาศัย ดูแลเบี้ยเลี้ยง ดูแลครอบครัว
ต ารวจ วันนี้ต ารวจชั้นผู้น้อยสอบติดต้องไปบรรจุท่ีภาคใต้ ต้องไปบรรจุท่ีภาคอีสาน 
ต้องไปบรรจุท่ีภาคเหนือออกจากบ้านช่องห้องหอไป ต้องขอเงินพ่อแม่ไปกู้เงินไปเพื่อจะไป
อยู่ในต าแหน่งท่ีภาคภูมิใจ ท่านประธานท่ีเคารพครับ อยากจะให้บริหารจัดการก าลังของ
ต ารวจของประเทศไทยให้เล็กลง -------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๗๔/๑ 
 
แล้วใช้เทคโนโลยีทดแทนให้มากขึ้น เพ่ือท่ีจะควบคุมและสร้างประสิทธิภาพให้กับต ารวจของ
ประเทศไทย ท่านประธานครับ ศอ.บต. วันนี้ถ้าไม่มีเสียงระเบิด ไม่มีเสียงปืนไม่มีความตาย 
ศอ.บต. ก็ไร้ความหมาย ไม่มีความหมายใด ๆ เลย ตั้งมาเพื่อรองรับงบประมาณในแต่ละปี 
จะต้องมีการวางระเบิด จะต้องมีการฆ่าถึงจะใช้งบประมาณ โดยไม่มี อีอ็อกชัน (e-Auction) 
ใช่ไหมครับ ใน ๓ จังหวัด ๔ อ าเภอไม่มีอีอ็อกชัน (e-Auction) ใช่ไหม งบประมาณ 
หลั่งไหลไป ถึงแม้ว่าส านักงาน ศอ.บต. ได้งบแค่ ๖๑๘ ล้านบาท แต่ในภาพบูรณาการนั้น 
ทุกหน่วยงานต้องผ่าน ศอ.บต. ต้องผ่านการพิจารณา นี่ครับคือมาเฟีย ๓ จังหวัด ๔ อ าเภอ
ตัวจริง ผมอยากจะให้พี่น้องประชาชนภาคใต้ได้รับทราบว่างบประมาณท้ังหลายนี้ 
ท่านบอกว่าท่านไม่ได้รู้เห็น ท่านไม่มีส่วนร่วมเลย ราชการเขาจัดให้หมด เงินท้ังหลาย  
หลายหมื่นล้านบาทต่อปี ถ้าถึงพี่น้องประชาชนถ้าท าตามความต้องการของพี่น้องประชาชน 
วันนี้ ๓ จังหวัดนี้เจริญยิ่งกว่านี้อีก วันนี้ล าบากยากเข็ญ ข้ามมาเลเซียก็ไม่ได้ รายได้ก็ไม่มี 
การท่องเท่ียวก็ไม่มา ไปดูเบตงสิครับเดือดร้อนกันมาก เอาเงินไปเยียวยาเขาสิครับ  
อย่าเอาลูกปืน อย่าเอาความตายไปให้เขา พัฒนาใหม่ครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
เรื่องของวัดครับ คู่มือการท าบัญชีรับจ่ายของพระ วันนี้ส านักพุทธศาสนาส่งไปให้วัดต่าง ๆ 
หรือยัง เขาต้องท าบัญชีครับ เจ้าอาวาสจะต้องเซ็น วัดเล็ก วัดน้อย วัดใหญ่บางวัดมีพระ  
๒ รูป ก็ต้องท าบัญชี วันนี้พระขอความสงบ แต่สงบไม่ได้ จะต้องมีทางโลกเข้าไปเกี่ยว 
ก็คือต้องท าบัญชีส่งทุกปี เป็นเหตุให้จ านวนภิกษุสามเณรลดลงทุกปี ๆ เพราะการเบียดเบียน
ของทางโลกไปยุ่งเกี่ยว ถ้าเกิดท าบัญชีมีรายได้เยอะ ๆ เก็บภาษีเบียดเบียนเดือดร้อน 
นี่ครับเหตุแล้วเรื่องของวัคซีนครับ ประกาศให้เขาเป็นท่ีเผาศพโควิด -๑๙ (COVID-19) 
ไม่เป็นอะไรครับแต่คุณต้องฉีดวัคซีนให้เขา พระท้ังหมด ๒๕๐,๐๐๐ รูปนี้ ฉีดวัคซีนไปกี่รูป 
๒๕๐ ,๐๐๐ รูปท่ัวประเทศ สัปเหร่อละครับ ท่ีอยู่ ในวัดท่ีจะต้องจัดการศพท้ังหลาย 
แล้ วค่ า ใช้ จ่ ายละครับน้ ามั น  ไฟฟ้ า  จะ ไปขอจากญาติพี่ น้ อ งศพโควิด  ( COVID) 
เขาก็ยากล าบาก เขาก็เดือดร้อนท่ีสุดแล้ว มาถึงก็เผา แทบจะไม่ได้ท าพิธีทางศาสนา  
ขอความเห็นใจรัฐบาลว่าในส่วนนี้รีบจัดเงินไปเยียวยาดูแลเขาโดยด่วน โดยเฉพาะอุปกรณ์ท่ี
จะป้องกันโควิด (COVID) หน้ากาก ชุดตรวจผู้ติดเชื้อ แอลกอฮอล์ แล้วเงินช่วยเหลือ 
ในการเผาศพ ฝากท่านประธานด้วยนะครับ บอกต่อไปยังรัฐบาล ขอบคุณครับท่านประธาน 



๑๕๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๗๔/๒ 
 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านอุบลศักดิ์ 
เชิญครับ 
  นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นายอุบลศักดิ์ บัวหลวงงาม สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย มาตรา ๒๗ ท่านประธานท่ีเคารพ งบประมาณไม่สังกัด
ส านักนายกรัฐมนตรีนั้น หน่วยงานท่ีไม่สังกัดส านักนายกรัฐมนตรีนั้น ได้ตั้งงบประมาณไว้ 
๓๗,๓๐๓ ล้านบาทเศษ ท่านประธานครับ หน่วยงานแต่ละหน่วยงานนั้นก็ปรารถนาท่ีจะได้
งบประมาณไปบริโภค โดยเฉพาะอย่างยิ่งผมถามกรรมาธิการงบประมาณเสียงข้างมาก  
ในฐานะผมเป็นรองประธานกรรมาธิการงบประมาณรายจ่ายประจ าปีเสียงข้างน้อย 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก็อยากจะเรียนว่าวันนี้รถหุ้มเกราะกระสุนต่าง ๆ ------------------- 
 
                 - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๗๕/๑ 
 
ตั้งงบประมาณไว้จ านวนมาก หน่วยงานทุกหน่วยงานตั้งงบประมาณไว้ซื้ออาวุธ รถหุ้มเกราะ 
ถามกรรมาธิการงบประมาณว่าท่านจะไปรบกับใคร ถามว่าวันนี้พี่น้องประชาชนเขาถามว่า
เขาเดือดร้อนเรื่องโรคโควิด-๑๙ (COVID-19) นั้น เยียวยาเขามีไหม วัคซีนท่ีจะฉีดมีไหม  
ไม่เพียงพอครับท่านประธาน วันนี้เป็นท่ีทราบประจักษ์ชัดว่าล้มตายเป็นจ านวนมหาศาล 
ดังนั้นผมเห็นว่าท่ีผมปรับลดงบประมาณไป ๒๓ เปอร์เซ็นต์นั้น เห็นว่าโครงการบางโครงการ
นั้นไม่จ าเป็นซ้ าซ้อน ผลประโยชน์มหาศาลใน ๓ จังหวัดภาคใต้บวกอีก ๓ อ าเภอ จังหวัด
สงขลา เห็นว่าโครงการต่าง ๆ ซ้ าซ้อนอย่างมหาศาล ยังอยู่อีกหลายมาตราท่ีจะต้อง 
กราบเรียนต่อไป ดังนั้นผมอยากเห็นการท างานของงบประมาณจัดสรรงบประมาณแบบ
บูรณาการท่ีประชาชนได้รับผลกระทบเพื่อชีวิตของประชาชน ท่านประธานครับ ผมอยาก  
จะเห็นว่าการท างบประมาณนั้นไม่ได้เอาไปเพื่อหาความสุขกับบุคคลใดบุคคลหนึ่ง  
หรือหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง อีกไม่กี่วันข้างหน้าก็จะประจักษ์ชัดว่าโครงการดังกล่าว 
เอาไปท าอย่างไร และเชื่อว่าอีกไม่กี่วันข้างหน้านั้นมีการอภิปรายไม่ไว้วางใจ สตง.  
หรือ ป.ป.ช. ก็ติดตามการอภิปรายด้วยว่าใครไปท าอะไร ท่ีไหน และท าได้จริงหรือไม่  
ดังนั้นผมต้องกราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพอย่างยิ่ง ท่ีท่านกรุณาให้โอกาสผมพูด
วันนี้ จะไม่มีประท้วง อย่างไรก็ตามครับและไม่ใช่นอกประเด็น ไม่ใช่วาระที่ ๑ เป็นวาระที่ ๒  
เพ่ือจะโยงให้เห็นว่าการบริหารงานท่ีผมตัดงบไป ๒๓ เปอร์เซ็นต์นั้นเพื่อจะเอางบประมาณไป
บริหารจัดการให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับพี่น้องประชาชนท่ีปัญหาอยู่ทุกวันนี้ โดยเฉพาะอย่าง
ยิ่ งพี่น้องภาคใต้นั้น ผมถามกรรมาธิการว่าท่านจะไปตอบกับประชาชนอย่างไรว่า 
ท่านเอางบประมาณภาษีของเขาเพื่อซื้ออาวุธไปประหัตประหารเพื่อนมนุษย์ เพื่อนคนไทย
ด้วยกัน ท่านกรรมาธิการเสียงข้างมากท่านตอบได้ไหมครับ ก็ทราบดีว่าไปซื้ออาวุธเพื่อไปท า
อะไร ก็ไปประหัตประหารคนท่ีมีความคิดตรงกันข้าม ถามว่าวันนี้ท่านอดีตนายกท่านเคย
บอกว่าเราต้องปรับสนามรบเป็นสนามการค้า แล้วถ้าหากว่าท่านยังยืนหยัดอยู่อย่างนี้
สงครามทุกประเทศครับ ท้ังโลก เมื่อมีการรบกัน ใช้อาวุธชีวิตท้ังสองฝ่ายเสียหายตายท้ังคู่ 
เจ็บปวดท้ังคู่ บ้านเมืองหายนะท้ังคู่ แต่วันนี้คนไทยจะต้องมาฆ่ากันเอง ประหัตประหาร
กันเอง สรุปแล้วว่าคนไทยตายท้ัง ๒ ฝ่าย เจ็บท้ัง ๒ ฝ่าย คนไทยด้วยกัน ผมไม่เห็นด้วยท่ีว่า
จะเอางบประมาณไปซื้ออาวุธ ไม่จ าเป็นเลยครับ หลักการต่อสู้ทางความคิดนั้น ถ้าหากว่า  
ท่านใช้นโยบายพูดคุยกันทางการทูต เจรจาทางการทูต ผมเชื่อเลยครับท่านประธานว่าจะจบ 



๑๕๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๗๕/๒ 
 
จะมีความสงบสุข เพราะคนไทยนั้นนับถือศาสนาพุทธ ทุกศาสนาสอนให้คนท าความดี  
ละความชั่ว ให้ความสุขทุกคนเมื่อมีโอกาส ดังนั้ นท่านประธานครับ ผมขอปรับลด  
๒๓ เปอร์เซ็นต์ เพื่อเอาไปช่วยพี่น้องประชาชนท้ังประเทศท่ีคอยความหวัง ท่ีนอนตาย 
ข้างถนน ท่ีตายในตลาด ทุกวินาทีท่ีมีการล้มตายจากโรคโควิด (COVID) นั้น ก็เรียนด้วยความ
เคารพว่าอยากเห็นการบริหารชาติบ้านเมือง การจัดสรรงบประมาณแบบบูรณาการท่ี
ประชาชนได้ความสุขเสมอภาคกัน ขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงครับ 
 
                 - ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๗๖/๑ 
 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ผู้แปรญัตติท่ีจะอภิปรายก็ครบหมดแล้วนะครับ ต่อไปสมาชิกที่ไม่ได้แปรญัตติ มี ๒ ท่านครับ
ท่ีจะขออภิปราย มีท่านณัฐชา กาย เชิญครับ 
  นายณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ
ครับ ผม ณัฐชา บุญไชยอินสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร จากชาว  
บางขุนเทียน พรรคก้าวไกล วันนี้ขออภิปรายสอบถามไปยังทางกรรมาธิการนะครับ 
เนื่องจากว่ามาตรา ๒๗ นี้มีหน่วยงานท่ีน่าสนใจ แล้วก็ท างานอยู่เคียงข้างพี่น้องประชาชน  
เคียงข้างจริง ๆ นะครับ ตอนนี้สถานการณ์ค่อนข้างท่ีจะดุเดือดรุนแรง งบประมาณ  
มาตรา ๒๗ ประมาณ ๓๗,๐๐๐ กว่าล้านบาท เป็นของส านักงานต ารวจแห่งชาติท้ังสิ้น 
๓๒,๗๗๖ ล้านบาทเศษ ถูกปรับลดไปท้ังสิ้น ๕๕ ล้านบาท ไม่ทราบว่าตั้งมาเผื่อต่อ 
หรืออย่างไร การปรับลดไปเป็นเลขท่ีสวยหรู แต่ผมอยากตั้งค าถามนิดเดียวว่าการท างาน 
ของส านักงานต ารวจแห่งชาติ ณ เวลานี้อยู่ในสายตาท่ีจับจ้องของพี่น้องประชาชน 
เนื่องจากว่าการออกมาชุมนุมเรียกร้องของน้อง ๆ เยาวชนคนหนุ่มสาว นักเรียน นักศึกษา 
ท่ีออกมาเรียกร้องแสงสว่างท่ีปลายอุโมงค์ ณ สถานการณ์ตอนนี้มีส่วนเกี่ยวข้องกับส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติอย่างยิ่ง เนื่องจากว่าการตัดสินใจของผู้บริหารราชการแผ่นดินได้ใช้ต ารวจ
หน่วย คฝ. เข้ามาควบคุมสถานการณ์อยู่ ณ ปัจจุบัน และมันเกิดความรุนแรงเกิดขึ้น สิ่งท่ีผม
อยากจะเชื่อมโยงมาถึงงบประมาณแผ่นดิน นั่นก็คือว่าการของบประมาณไปและการตัด
งบประมาณของส านักงานท่ีท างานค่อนข้าง ท่ีจะเป็นปฏิปักษ์ต่อพี่น้องประชาชน  
ณ สถานการณ์ตอนนี้ การออกมาเรียกร้องของน้อง ๆ เยาวชนนั้น ออกมาเพื่อหาทางรอด
จากวิกฤติต่าง ๆ จากความล้มเหลวของทางผู้บังคับบัญชา ความล้มเหลวของผู้บริหาร
ราชการแผ่นดินท่ีท าให้พวกเขาต้องบาดเจ็บล้มตาย คนท่ีออกมาเรียกร้องหันไปข้างหลัง 
พ่อแม่เขาก าลังเจ็บป่วยไม่มียารักษา เพื่อนพ้องของเขาก าลังเจ็บป่วยอยู่ ไม่มีเตียงรักษา  
คนข้างหลังของเขาเพิ่งจะบาดเจ็บล้มตายไป ไม่มีแม้กระท่ังท่ีท่ีจะฌาปนกิจในวาระสุดท้าย 
ท่ีจะส่งวิญญาณ นี่คือความเจ็บปวดและออกมาเรียกร้องท่ามกลางสถานการณ์วิกฤติโควิด 
(COVID) โรคระบาดครั้งนี้ แต่สิ่งท่ีเชื่อมโยงมาท่ีเจ้าหน้าท่ีท่ีเพิ่มความรุนแรงขึ้นหลังจาก 
การประกาศยุติการชุมนุมในแต่ละวัน ความรุนแรงเกิดขึ้นทุกวัน ๆ และมีแนวโน้ม 
ท่ีจะรุนแรงมากยิ่งขึ้น หันไปดูการท างานของส านักงานต ารวจแห่งชาติ ผมมีสไลด์ (Slide) 



๑๕๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๗๖/๒ 
 
ขึ้นมา ๑ แผ่น ๑ แผ่นที่จะท าให้ประเมินได้เลยว่าหน่วยงานแห่งนี้ท างานได้ประสิทธิภาพมาก
น้อยแค่ไหน และควรท่ีสภาแห่งนี้จะอนุมัติเงินให้กับเขาไปซื้ออาวุธยุโธปกรณ์มากน้อย 
แค่ไหน คลิปวิดีโอ (Clip Video) ท่ีผมตัดภาพมานี้เป็นคลิปวิดีโอ (Clip Video) เดียวกับท่าน 
ส.ส. พิจารณ์ เชาวพัฒนวงศ์ ได้น าคลิปมา ทางสภาได้เซนเซอร์ (Sensor) ไปต่าง ๆ มากมาย 
แต่อันนี้ภาพนิ่งครับ ทางด้านซ้ายมือเป็นภาพท่ีเจ้าหน้าท่ีต ารวจออกมาพรีเซนต์ (Present) 
ต่อพี่น้องประชาชนเจ้าของงบประมาณว่ากระบวนการสวยหรูครับ วิธีการมีคนข้างซ้าย 
คนข้างขวา คนตรงกลางยิงขึ้นไปบนฟ้า เปลี่ยนกันอย่างไรครับ พอถึงเหตุการณ์จริง  
ทุกครั้ง ไม่เคยเห็นกระบอกปืนแหงนเลยดวงตาไปเลยครับ มีแต่จ่อตรงไปท่ีน้อง ๆ นักเรียน
นักศึกษา หรือแม้กระท่ังคนผ่านไปผ่านมา เมื่อสักครู่คลิปวิดีโอ (Clip Video) ของท่าน
พิจารณ์ รถมอเตอร์ไซค์ผ่านไปหลายคันครับ แต่เผอิญว่าจังหวะยิงได้คันนี้ เล็งได้คันนี้ 
ก็เลยได้มีการใช้ความรุนแรงเกิดขึ้น และท่ีผมได้ให้ข่าวไปก่อนหน้านี้ มีความพยายาม  
ท่ีจะส่งสัญญาณมาจากเจ้าหน้าท่ีชั้นผู้น้อยบอกว่าการใช้อาวุธในการฝึก การใช้กระสุนในการ
ฝึกนั้นยากล าบากอย่างยิ่ง เซ็นเบิกมาตอนฝึกซ้อม ๑๐๐ นัด ได้ยิงจริงประมาณ ๒๐ นัด 
อีก ๘๐ เขาเรียกนายเล่นยอด เอาไปปล่อยตามสนามยิงปืน เอาไปปล่อยตามพรรคพวก พวก
พ้อง เอาไปขายกันในตลาดมืด ------------------------------------------------------------------------ 
 
                         - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๗๗/๑ 
 
แต่ ๒๐ นัดท่ีได้ยิงมันก็ยังไม่ได้ฝึกอะไรเท่าไรครับ แต่นี่สถานการณ์การชุมนุม สถานการณ์ 
ท่ีออกมาปราบพี่น้องประชาชน มีการพูดถึงกันว่ายิงเลยตรงนี้กระสุนไม่อั้น เพราะฉะนั้น 
มันเลยต้องถามหาว่าการปราบปรามพี่น้องประชาชนท่ีท่านบอกว่าใช้หลักสากลและ  
ท่านบอกว่ามีภาพการฝึกซ้อมกันเป็นขั้นเป็นตอนนั้น ผมคิดว่าตอนนี้เป็นหลักสาแก่ใจเสีย
มากกว่า เพราะฉะนั้น ๕๕ ล้านบาทท่ีท่านตัดไปผมอยากจะถามว่าหน่วยงาน คฝ. ปีนี้ 
ท างานเยอะเป็นพิเศษ แต่กระมิดกระเมี้ยนไม่กล้าท่ีจะขอขอมา ๓ ล้านบาท ขอซื้อแผงเหล็ก
เท่านั้นเล็ก ๆน้อย ๆ เพราะถ้าเกิดขอมากกว่านี้ไปจะโดนว่า แต่ผมไม่เชื่อหรอกครับว่า
หน่วยงานของท่านจะใช้เงินเพียง ๓ ล้านบาทเท่านั้น เพราะเมื่อสักครู่ท่าน ส.ส. พิจารณ์ 
ก็บอกแล้วว่าหน่วยงานส านักงานต ารวจแห่งชาติท่ีขอไป ๓๐,๐๐๐ กว่าบาท ขอปืนไปเยี่ยง
กว่ากองทัพ ขอปืนไปยิ่งกว่าจะตั้งกองทัพเอง ถ้าเกิดทุกหน่วยงานต้องสะสมปืนเสียท้ังหมด
ขนาดนี้ผมคิดว่าประเทศไทยอันตรายนะครับ เหลือแต่กองก าลังประชาชนเท่านั้นท่ีไม่มีอาวุธ 
เพราะฉะนั้นย้อนกลับไปดูหน่วยงาน คฝ. เมื่อปี ๒๕๖๔ ได้ของบประมาณไป ๘๙๓ ล้านบาท 
๘๙๓ ล้านบาทนี้ก็เป็นสิ่งของท่ีน ามาใช้ในวันนี้นั่นก็คือโล่ต ารวจ กระสุนยาง กระบองยาง 
อุปกรณ์ต่าง ๆผมอยากจะสอบถามว่า ๘๙๓ ล้านบาท ท่ีท่านอนุมัติกันไปเมื่อปีท่ีแล้ว 
แล้วสุดท้ายมาท าร้ายพี่น้องประชาชนให้บาดเจ็บล้มตายได้มากถึงขนาดนี้ ท่านมีความรู้สึก
อย่างไร และมาถึงวันนี้ถึงแม้ว่าจะขอเพียงแค่ ๓ ล้านบาท ส าหรับหน่วยงาน คฝ. ผมอยากให้
พี่น้องประชาชนได้ทราบ และผมเองถ้าเกิดสามารถตัดสินใจได้ไม่อนุมัติแม้แต่บาทเดียวครับ 
อย่าได้ขอมาเลยแม้แต่บาทเดียว เพราะว่าหน่วยงานของท่านได้สร้างความล้มเหลวเสียขนาด
นี้และการฝึกอบรมฝึกอี ท่าไหน ท่ีไม่ประสบความส าเร็จเลย มันสะท้อนให้ เห็นถึง
ผู้บังคับบัญชา ผมคิดว่าผู้บังคับบัญชาท่าน ณ วันนี้กระสุนยางยิงเข้าหน้าก็ไม่รู้สึกอะไรแล้ว
นะครับก็ขอขอบคุณด้วยครับ ฝากท่านประธานด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่าน
นพดล แก้วสุพัฒน์ ครับ 
  นายนพดล แก้วสุพัฒน์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายนพดล แก้วสุพัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังท้องถิ่นไท ขออนุญาตแปรญัตติงบประมาณรายจ่ายของส านักงานท่ีไม่สังกัด  



๑๕๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๗๗/๒ 
 
ส านักนายกรัฐมนตรีในส่วนนี้ก็จะมีอยู่หลายส านักงาน ซึ่งจะมองภาพรวมก็คงจะมองในเรื่อง
ของงบประมาณจากครั้งท่ีแล้วท่ีไม่สามารถใช้ทัน เนื่องจากโควิด (COVID) ก็จ านวนมาก เช่น 
การฝึกอบรม การท่ีจะไปท างบลงทุนบางอย่างนะครับ ก็จะขอตัดในส่วนนี้ ๒ เปอร์เซ็นต์ 
รวมทุกส านักงานในส่วนนี้ซึ่งเป็นงบเกี่ยวกับการฝึกอบรมและเป็นรายจ่ายประจ า ท่ีไม่
สามารถจะเบิกได้ในภาพรวม ซึ่งก็คงจะไปดูจากครั้งท่ีแล้วท่ีเหลือจ่ายแล้วตกไป เนื่องจาก
ด้วยวิธีการงบประมาณของระบบราชการเราไม่สามารถท่ีจะให้หน่วยงานปรับเปลี่ยน 
โอนงบประมาณท่ีเหลือก่อนท่ีจะสิ้นปีงบประมาณแล้วเอาไปใช้ในสิ่งท่ีจ าเป็นมากกว่าได้ 
ก็คงจะเป็นระบบอย่างนี้ ถ้าไม่ได้มีการแก้วิธีการงบประมาณนะครับ เหมือนอย่างกับ
หน่วยงานต่าง ๆ ท่ีใช้ในพื้นท่ี เช่น อย่างขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ถ้าไตรมาสสุดท้าย
งบประมาณท่ีไม่จ าเป็น เช่น ค่าน้ า ค่าไฟ ค่าเช่าบ้าน ค่าอะไรต่าง ๆ ท่ีเป็นรายจ่ายประจ าท่ี
ไม่ได้ใช้เขาจะโอนมาเพื่อใช้ในรายการท่ีจ าเป็นมากกว่านะครับ นั่นคือส่วนหนึ่งท่ีผมขอ
อภิปรายในส่วนนี้  
  อีกส่วนหนึ่งก็คงจะไปพูดถึงส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ ซึ่งฝากมา
เยอะ เพราะว่าในช่วงโควิด (COVID) นี้ทางพระเองก็มีการพูดถึงงานของส านักงาน
ประกันสังคมท่ีพูดถึงมาตรา ๔๐ ท่ีให้พระสมัครเข้ามาตรา ๔๐ ในเรื่องของการขอเยียวยา 
ในวงเงินพื้นท่ีสีแดง ๒๙ จังหวัด ประมาณ ๕,๐๐๐ กว่าตรงนี้------------------------------------- 
 
                 - ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ   สาริศา ๗๘/๑ 
 
ทางพระในเขตจังหวัด ๒๙ จังหวัด ไม่มีใครทราบท่ีไปถามดูว่าจะท าอย่างไร แล้วตอนนี้ 
ก็อาจจะเลย ระยะเวลาก็อยากจะให้ส านักงานประกันสังคมหรือส านักงานพระพุทธศาสนา
แห่งชาติช่วยประสานพระใน ๒๙ จังหวัดท่ีเสี่ยงภัยอยู่ในโรคโควิด (COVID) ตรงนี้ให้ได้รับ
การเยียวยา เพราะเขาก็ยังทวงว่าการท่ีไม่ได้ออกไปบิณฑบาต งบประมาณท่ีจะเยียวยา
ค่าอาหารตั้งแต่รุ่นแรก ๖๐ บาทก็ยังไม่ได้นะครับ แล้วค่าน้ า ค่าไฟก็ไม่ได้ลดในการท่ีถูก
ประกาศให้ใช้เป็นท่ีเผาศพของคนท่ีเสียชีวิตจากโรคโควิด (COVID) ตรงนี้ก็อยากจะฝากได้ 
  อีกส่วนหนึ่งท่ีเขาถามมาในส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ กรณีเงินนอก
งบประมาณของส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติท่ีไปได้ผลประโยชน์จากการเอาท่ีวัดร้าง
ไปให้เช่าเพื่อท าประโยชน์ต่าง ๆ พวกนี้ ไม่ทราบว่าเอาไปใช้ท าอะไรกันบ้างเกี่ยวกับ
ประโยชน์ของพระพุทธศาสนา ส่วนหนึ่งค่าภาษีท่ีดินของวัดท่ีอยู่นอกพื้นท่ีวัดจริง ๆ ท่ีมี 
การเช่าเสียแพงตามภาษีเท่ากับพี่น้องประชาชนซึ่งส่วนใหญ่ทางวัดเองนี้ก็ให้เป็นท่ีอยู่อาศัย
แก่พี่น้องประชาชนท่ียากจน แต่เมื่อไปคิดภาษีเท่ากับเอกชนเต็มท่ิภาษีท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง  
ตีราคาประเมินเป็นทรัพย์สินท้ังหมดก็จะเสียภาษีเยอะ ทางท่านก็ได้เรียกร้องมา ซึ่งตรงนี้  
ผมเองผมก็อยากจะฝากส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติช่วยติดตามและหาวิธีการ  
ท่ีช่วยเหลือต่อไป 
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือในเรื่องกรณีท่ี ป.ป.ช. ได้ตีความรวมถึงเจ้าพนักงาน 
ตามกฎหมายอื่นท่ีจะต้องถูกบังคับเกี่ยวกับเรื่องของการยื่นบัญชีทรัพย์สินหรือบัญชีรับจ่าย
ของวัด ซึ่งพระภิกษุสงฆ์ท่ีเป็นเจ้าอาวาสก็จะเป็นเจ้าพนักงานตามกฎหมาย ถ้าไม่ปฏิบัติตาม
ก็จะเข้ากฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗ ไปด้วย ซึ่งตรงนี้เองเป็นปัญหาท่ีเอาทางโลกไปเกี่ยวกับ
ทางธรรมท่าน ซึ่งท่านก็ไม่ได้รู้เรื่องอะไร เมื่อท าไม่เป็นเพราะว่าคู่มือนี้ก็ยังไม่เสร็จออก  
ไปใช้จ่ายไปอบรมให้ท่านนี้ ก็ฝากมาว่าก็จะเกิดปัญหาท าผิดกฎหมายท่ีท่านไม่ได้รู้ตัว  
ก็อยากจะฝากตรงนี้ว่าถ้าแก้ไขปัญหานี้ได้คือไม่เอาเข้ามายุ่งเกี่ยวกับทางโลกจะเป็นประโยชน์
มากกว่า เพราะมิฉะนั้นแล้วพระท่ีมีอยู่ ๒๐๐,๐๐๐ กว่ารูป หรือวัดท่ีมีอยู่ ๓๐,๐๐๐-๔๐,๐๐๐ วัด 
ตรงนี้ท่ีมีสมภารท่ีจะต้องยื่นแล้วไม่ได้ยื่นนี้ก็จะผิดกฎหมาย ป.ป.ช. ไปโดยปริยายแล้วก็จะมี
ปัญหาท าให้พระพุทธศาสนาเราต้องเสื่อมหมองไปด้วย ก็อยากจะฝากส านักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติท่ีมีหน้าท่ีดูแลเกี่ยวกับเรื่องวัดวาอารามตรงนี้ได้ช่วยดูแลและ 
หาทางแก้ไข ขอบคุณมากครับ 



๑๖๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ   สาริศา ๗๘/๒ 
 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ท่านผู้แปรญัตติอีกท่านหนึ่งท่านสุดท้ายนะครับ แล้วจะให้กรรมาธิการได้ชี้แจง แล้วก็จะขอ
มติแล้วนะครับ ท่านสมาชิกก็เตรียมเข้าห้องประชุมด้วยนะครับ เชิญท่านซูการ์โนครับ 
  นายซูการ์โน มะทา (ยะลา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ซูการ์โน มะทา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา เขต ๒ พรรคประชาชาติ ผมได้แปรญัตติปรับลด
งบประมาณในมาตรา ๗ ซึ่งเป็นงบประมาณรายจ่ายของส่วนราชการไม่สังกัดส านัก
นายกรัฐมนตรี กระทรวงหรือทบวง และหน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี 
ซึ่ งมี งบประมาณท้ังสิ้ น  ๓๗ ,๐๐๐ กว่ าล้ านบาทเศษ ปรับลดลง ๕ เปอร์ เซ็นต์   
ท่านประธานครับ มีเพื่อนสมาชิกหลายท่านได้อภิปรายในส่วนของมาตรานี้ ผมเองก็ให้
ความส าคัญปรับลดก็เฉพาะในสัดส่วนของส านักงานต ารวจแห่ งชาติในรายจ่ายอื่นและ 
งบราชการลับท่ีจะปรับลด ๕ เปอร์เซ็นต์ ท่านประธานครับ ถ้าเรามาดูการบริหารจัดการของ
ส านักงานต ารวจแห่งชาตินั้นเราจะเห็นว่าส่ิงท่ีเห็นและพบมากท่ีสุดก็คือเรื่องของก าลังพลท่ีมี
อยู่ท่ัวประเทศ แล้วก็สิ่งส าคัญท่ีสุดคือการบังคับใช้กฎหมาย ส่ิงส าคัญท่ีสุดท่ีผมอยากฝาก
ผ่านท่านประธานถึงกรรมาธิการก็คือเรื่องการปฏิรูปของส านักงานต ารวจแห่งชาติ  ---------- 
 
                 - ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นววันท์ ๗๙/๑ 
 
ให้มันเป็นองค์กรต ารวจท่ีเป็นท่ีพึ่งของพี่น้องประชาชน เป็นผู้พิทักษ์สันติราษฎร์ท่ีพี่น้อง
ประชาชนไว้วางใจได้แล้วก็สิ่งส าคัญท่ีสุดก็อยากฝากถึงท่านกรรมาธิการก็คือว่าวันนี้ปัญหา
ของต ารวจนั้นมีปัญหามากมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่ีผลกระทบกับพี่น้องประชาชนก็คือเรื่อง
ของการตั้งด่านเรียกเก็บเงินต่าง ๆ ก็เป็นปัญหาท่ีปรากฏอยู่หลายพื้นท่ีของจังหวัดของ
ภูมิภาคประเทศไทย ท่านประธานครับในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นนอกจาก 
มีปัญหาความไม่สงบเรียบร้อยตอนนี้ก็มีปัญหาเรื่องของการแพร่ระบาดของโควิด -๑๙ 
(COVID-19) ท่ีกระจายไปท่ัวทุกภูมิภาค ทุกจังหวัดทุกอ าเภอ แต่สิ่งส าคัญที่ผมอยากสะท้อน
ให้เห็นว่าท่ีจ าเป็นต้องปฏิรูปส านักงานต ารวจแห่งชาติก็คือปัญหายาเสพติด วันนี้เยาวชน  
ท่ีเป็นอนาคตหลักของคนในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นกลายเป็นทาสยาเสพติด 
เป็นส่วนใหญ่ ฉะนั้นปัญหายาเสพติดผมถือว่าเป็นความบกพร่องท่ีผมจ าเป็นต้องปรับลด
งบประมาณของส านักงานต ารวจแห่งชาติลงไป เพราะปัญหายาเสพติดนั้นแพร่ระบาด 
ไปจนถึงกระท่ังเด็กอายุ ๙ ขวบก็ต้องติดยาเสพติดไปแล้วนะครับ อันนี้พี่น้องประชาชน 
ได้ฝากผมมาว่าอยากให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้เน้นและพูดถึงปัญหายาเสพติดในพื้นท่ี 
ให้ความส าคัญ ให้หน่วยงานของรัฐท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะอย่างยิ่ งผู้ ท่ีก ากับดูแล  
ส านักงานต ารวจแห่งชาติก็คือ พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา ท่ีดูแลส านักงานต ารวจแห่งชาติ
ว่าวันนี้ปัญหาภาคใต้นั้นยาเสพติดมีทุกแห่ง และส าคัญท่ีสุดบางครั้งพี่น้องประชาชน  
ก็ถูกกลั่นแกล้งโดยต ารวจมีการยัดของท่ีผิดกฎหมายแล้วก็ไปเรียกรับเงินต่าง ๆ 
อย่ าง ท่ีปรากฏในสื่ ออันนี้ ก็ ต้ องว่ ากันด้ วยการปฏิ รูปส านักงานต ารวจแห่ งชาติ  
ให้เป็นผู้พิทักษ์สันติราษฎร์ให้ได้นะครับ ส่วนประเด็นหนึ่งท่ีผมพยายามจะต้องพูด จริง ๆ 
แล้วจะไม่พูดแล้วก็เรื่องของการบริหารศูนย์บริหารราชการจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
หรือท่ีเรารู้จักกันดีคือ ศอ.บต. ท่ีจริงแล้ว ศอ.บต. นั้นเกิดขึ้นโดยกฎหมายท่ียกร่างขึ้นมา 
โดยสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้แต่ ณ ปัจจุบันนี้ ศอ.บต. นั้นต้องปรับบทบาทจากการเมืองน า
ต้องเป็นการทหารน าเพราะมีกฎหมายพิเศษของคณะ คสช. ไปบังคับให้ กอ .รมน. 
เป็นผู้ควบคุมก ากับดูแลการบริหารราชการแผ่นดินท าให้การพัฒนาขององค์กรของ 
ศูนย์บริหารราชการจังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นพี่น้องประชาชนได้รับผลกระทบอย่างมาก  
ท่านประธานครับ ถ้าเรามาดูงบประมาณของศูนย์อ านวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้
นั้น ปีนี้มีเพียงแค่ ๖๐๐ ล้านบาท ซึ่งทุกปีถ้าเรามาดูย้อนหลังไป ๑๐ ปี งบประมาณ 



๑๖๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นววันท์ ๗๙/๒ 
 
ในการแก้ปัญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้นั้นก็มีอยู่ประมาณ ๑๐,๐๐๐-๒๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท 
แต่สิ่งหนึ่งท่ีผมอยากสะท้อนให้เห็นว่าวันนี้ภายใต้การบริหาร การน าของเลขาธิการ ศอ.บต. 
นั้น หลาย ๆ ปัญหาท่ีเกิดจากมาตรการของรัฐบาลชุดนี้ทางผู้บริหารของศูนย์บริหารราชการ
จังหวัดชายแดนภาคใต้ก็ได้ช่วยเหลือเยียวยาแก้ปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนใน
พื้ น ท่ี  ๕  จั งหวั ดชายแดนภาคใต้  โดย เฉพาะอย่ า งยิ่ งกรณีการ ท่ีนั กศึ กษ า ไทย 
ท่ีศึกษาอยู่ในต่างประเทศและต้องการเดินทางกลับมาประเทศไทยก็จะต้องเจอกับมาตรการ
ของ ศบค. ก็คือต้องกักตัว ๑๔ วัน และทางพวกเราสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ โดยเฉพาะพรรคประชาชาติก็ได้มีหนังสือถึงปลัดกระทรวงการต่างประเทศ
เพื่อให้ช่วยเหลือเยียวยา แต่ค าตอบท่ีได้มานั้นก็ไม่ได้รับการตอบสนองเพื่อแก้ปัญหาความ
เดือดร้อนท่ีเกิดจากมาตรการของรัฐบาล แต่โชคดี ศอ.บต. ได้ช่วยเหลือดูแลค่าใช้จ่ายท้ังหมด 
วันนี้ผมถือว่าถ้าไม่พูดถึง ศอ.บต. ในเรื่องของการแก้ปัญหากับนักศึ กษาไทยท่ีศึกษา 
อยู่ในต่างประเทศแต่ละประเทศท่ีต้องการเดินทางกลับมานั้นค่าใช้จ่ายส าหรับการกักตัว  
๑๔ วัน ศูนย์บริหารราชการจังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นผู้รับผิดชอบอันนี้ถือว่าเป็นคุณูปการ
อันหนึ่งท่ีศูนย์บริหารราชการจังหวัดชายแดนภาคใต้ได้ช่วยเหลือดูแลความเดือดร้อน 
แก้ปัญหาทุกข์ยากของพี่น้องประชาชน -------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     บุศกร ๘๐/๑ 
 
ผมในฐานะตัวแทนของประชาชนก็ต้องขอบคุณท่านเลขาธิการศูนย์อ านวยการบริหารจังหวัด
ชายแดนภาคใต้ด้วยนะครับ สุดท้ายก็อยากฝากท่านกรรมาธิการว่าพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดน
ภาคใต้นั้นยังมีปัญหาอีกมากมาย ซึ่งสิ่งท่ีจะต้องพบมากท่ีสุดก็คือเรื่องของการด าเนินการ
จัดสรรงบประมาณแบบบูรณาการท่ีไม่ก่อเกิดประโยชน์กับพี่น้องประชาชนก็จะต้องมาว่ากัน
ในมาตราต่อไปครับ ขอบคุณมากท่านประธานครับ 
    นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :  
กรรมาธิการชี้แจงนะครับ เชิญครับ  
    นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ (เชียงใหม่)  :  ท่านประธานครับ มีเพื่อนสมาชิก 
ผู้สงวนค าแปรญัตติอีก ๑ ท่านครับ ขอความกรุณาครับ ท่านครูมานิตย์ สังข์พุ่ม ครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ครูมานิตย์ครับ  
   นายครูมานิตย์ สังข์พุ่ม (สุรินทร์)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม 
ครูมานิตย์ สังข์พุ่ม สมาชิกพรรคเพื่อไทยจากจังหวัดสุรินทร์ ผมขออภิปรายในหมวดนี้ของ
ส านักงานต ารวจแห่งชาติ บังเอิญนั่งเป็นรองประธานกรรมาธิการการต ารวจกิจการสภา  
ผมใช้เวลาไม่นานครับท่านประธาน ผมอยากจะมาพูดในปัญหาท่ีเกิดขึ้น ถ้าท่านประธาน  
ได้ดูข่าวแต่ละวันหรือติดตาม ในหนังสือพิมพ์มีข่าวอยู่ ๒ เรื่องใหญ่ ๆ เรื่องแรกก็คือ 
โควิด-๑๙ (COVID-19) เรื่องท่ีสองก็คือแถวสามเหลี่ยมดินแดงท่ีน้อง ๆ เยาวชนกับพี่น้อง
ข้าราชการต ารวจเขาเรียกว่าดูเสมือนเป็นคู่กรณีกัน แต่จริง ๆ ไม่ใช่ครับ น้อง ๆ ก็ไปเรียกร้อง
ในสิทธิท่ีเขาควรท่ีจะเรียกร้องกับอนาคตในวันข้างหน้าของเรา แต่ในขณะเดียวกันพี่น้อง
ข้าราชการต ารวจเขาก็ต้องปฏิบัติตามหน้าท่ีตามแต่โอกาส ตามแต่จังหวะ ฉะนั้นความ
กระทบกระท่ังกันย่อมท่ีจะมี ถามว่าท าไมท่ีผมมาพูดแต่เรื่องงบประมาณถ้าท่านประธาน  
ได้มองเห็นแต่ละวันพี่น้องข้าราชการต ารวจก็ต้องเอาอาวุธยุทโธปกรณ์ อาจจะเป็นกระสุน
ยางบ้าง แก๊สน้ าตาบ้าง หรืออะไรจิปาถะก็แล้วแต่ น้อง ๆ ก็ใช้ประทัดยักษ์บ้าง ใช้อะไร 
ก็เป็นเครื่องทุ่นแรงของเขา จนท าให้เรามองว่าท้ังสองฝ่ายมันเป็นความน่าเห็นใจท่ีสุด  
และท่ีต้องเห็นใจไปมากกว่านี้ก็คือพี่น้องชาวดินแดง จริง ๆ ผมเป็นผู้แทนจังหวัดสุรินทร์นะ
แต่ผมถือว่าพี่น้องชาวดินแดงก็เป็นพี่น้องประชาชนคนไทย วันนี้เขาทุกข์ทรมานกับโควิด 
(COVID) ก็มากมายในการท ามาหากินของเขา แล้วไหนแก๊สน้ าตาอีกท่านประธาน 



๑๖๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     บุศกร ๘๐/๒ 
 
น้ าท่ีผสมแก๊สน้ าตาอีกใส่รถจีโน่ลงไปยิงไปฉีดก็สร้างความสับสนให้ เขาพอสมควร 
และท่านประธานเชื่อไหมว่าส านักงานต ารวจใช้งบประมาณสิ้นเปลืองไปโดยใช่เหตุ 
วันหนึ่งไม่ได้น้อยนะครับท่านประธาน ไหนงบประมาณท่ีไปซื้ออุปกรณ์ต่าง ๆ ไหนต้องเป็น
ค่าเบี้ยเลี้ยง บางคนก็ยังไม่ได้เบี้ยเลี้ยง นี่ก็ต้องน่าเห็นใจเขาครับ ต ารวจชั้นผู้น้อยท้ังนั้น 
ไปท างาน แล้วท่านประธานก็ทราบดีว่าต ารวจเมืองไทยเรานั้นยังขาดสวัสดิการ ยังขาด
โอกาสอะไรอีกมากมาย ก็มีอยู่ยุคเดียวล่ะครับตอนยุคท่านนายกยิ่งลักษณ์เป็นนายกรัฐมนตรี 
ขอให้นายร้อย จากนายดาบ จากอายุครบ ๕๓ ปีก็ไปอบรมนายร้อยพอมีดาวได้เดินดูแล้วมี
สง่าราศีหน่อย พอได้ร้อยโท ร้อยเอก ก็เกษียณ นอกนั้นสวัสดิการแทบไม่มีอะไรดีขึ้นมาเลย 
แต่เขาก็ต้องมาท างานหนัก ก็เพราะปัญหาท่ีมันเกิด ท่ีผมมาเรียนเสนอท่ีไม่อยากให้สิ้นเปลือง
วันนี้ก็คือว่าหลักการแก้ปัญหาตรงนี้นิดเดียว ผมถามต ารวจว่าท าไมไม่ย้าย ปิดบริเวณ 
ให้มันแคบขึ้นมา แถววิภาวดีก็บอกว่าถ้าปิดถนนวิภาวดีขึ้นตอนไหนแล้วกรุงเทพฯ 
จะเป็นอัมพาตเพราะวิภาวดีก็เป็นถนนใหญ่ เมื่อเรารู้ปัญหาว่ามันเกิดที่ไหน วิธีการแก้ปัญหา
ไม่เปลืองงบด้วย ไม่เปลืองเบี้ยเลี้ยงต ารวจ ไม่ต้องปะทะ ไม่ต้องด่ากัน เด็กก็ไม่ต้องด่าต ารวจ 
ต ารวจก็ไม่ต้องมามีอะไรกับเด็ก เพราะต ารวจก็เป็นคนก็ย่อมมีอารมณ์ครับ เวลามีเรื่องมีราว
กัน ฉะนั้นวิธีการแก้ปัญหาวันนี้ ท่ีเขาไปเรียกร้องข้อแรกเลย เขาบอกให้นายกลาออก 
ผมก็เชื่อว่าอย่างไรเสียลุงตู่แกก็ไม่ลาออกหรอก อย่างไรแกก็ประกาศตลอดว่าแกผิดอะไร 
แกไม่ลาออก พอไม่ลาออกผมก็นอนคิดตั้งนานว่าจะแก้ปัญหาอย่างไรได้ ---------------------- 
 
                 - ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๘๑/๑ 
 
ไม่ต้องให้เด็กกับต ารวจไปทะเลาะกัน แล้วดูต ารวจเป็นผู้ร้าย ซึ่งจริง ๆ น่าเห็นใจมาก 
ม็อบ (Mob) ไหนมาก็เจอต ารวจท้ังหมด ก็ให้ลุงตู่ย้ายท่ีครับ จากบ้าน ร.  ๑ ท่ีพักอยู่ 
ย้ายไปอยู่ลพบุรีก็ได้ครับ เพราะตอนนี้ท่านก็อะไรก็เวิร์ก ฟรอม โฮม (Work From Home) 
ท่านก็ไม่ได้มาประชุมไม่มาอะไร เพิ่งโผล่มา ๒ วันท่ีแล้ว เป็นอย่างไรจ๊ะ ขาวขึ้นไปเยอะ 
รูปหล่อไหม มาดูตรวจโรงงานผลิตวัคซีน ย้าย ปัญหาก็จบ นี่คือพรหมวิหาร 4 ครับ แก้ปัญหา
ทุกข์ ดับทุกข์ ง่าย ๆ ย้าย หรือไม่ช่วงนี้ก็บินไปต่างประเทศ ไปติดต่อซื้อวัคซีน ปัญหาท่ีดินแดง 
ก็ไม่เกิดพี่น้องประชาชนท่ีดินแดงก็จะได้นอนหลับ ได้ท ามาหากินกันบ้าง เล็ก ๆ น้อย ๆ 
ตอนนี้ เขาก็แย่อยู่แล้ว นี่วิธีการแก้ปัญหาไม่ยากเลย แล้วภาพต ารวจก็จะได้ดูดีขึ้น  
ผมสงสารพี่น้องต ารวจมากครับ ผมก็อยากน าเรียนเสนอทางประธานผ่านไปยังลุงตู่ 
แล้วกรรมาธิการงบประมาณมันเกี่ยวงบประมาณครับ งบประมาณวันหนึ่งไม่ต่ ากว่า  
๓-๔ ล้านบาทนะครับ นี่ผมคิดให้น้อย ๆ ๓-๔ ล้านบาทไปซื้อวัคซีนให้พี่น้องต ารวจฉีด 
ท่ัวประเทศไม่ต้องมีปัญหา เหมือนกับท่ีบุรีรัมย์ท่ีเขาว่ากันเมื่อกี้ ฉีดได้ท่ัวประเทศเลยครับ  
ฉีดได้ทุกวัน จังหวัดละ ๓ ล้านบาท ๓ ล้านบาท ๔ ล้านบาท ให้กับต ารวจ ครอบครัวต ารวจ 
เมียต ารวจ ลูกต ารวจ ยังมีประโยชน์อีกมากกว่านะครับ ท่ีจะเอามายิงท้ิง ยิงท้ิง ยิงท้ิงทุกวัน 
แล้วก็ไม่มีท่าทีจะจบ เพราะผู้ใหญ่ของบ้านเมืองไม่มีใครลงมาพูดสักคนหนึ่งว่าจะเอากัน
อย่างไร อะไรกันอย่างไร ก็ได้แต่ต ารวจ ต ารวจ ต ารวจ แล้วมันจะจบอย่างไร การยุติปัญหา
ตรงนี้ยุติไม่ได้ครับ จะอยู่อย่างนี้ แล้วก็ไม่รู้ว่าลุงตู่จะลาออกตอนไหน น้อง ๆ ก็เรียกร้อง
ตลอด ผมก็เลยน าเรียนเสนอท่านประธานผ่านไปยังผู้รับผิดชอบเรื่องนี้ ก็คือท่านนายกว่า
วันนี้งบประมาณมันสิ้นเปลือง เอาเงินไปใช้สวัสดิการต ารวจชั้นผู้น้อยยังดีกว่า ใช้ได้เยอะครับ 
จากนี้ไปกว่าจะยุติปัญหา หมดไปไม่รู้กี่พันล้านบาท เงิน ๒-๓ ล้านบาท ๒๐๐ ล้านบาท 
ผมไม่พูดหรอกครับท่ีไปสิ้นเปลืองตรงนี้ ท่านก็ดูก็ได้ หมดไม่ใช่น้อย ๆ ผมก็เลยมาน าเรียน  
ไว้ว่าการประหยัดงบบางทีเราประหยัดได้ แต่ผู้หลักผู้ใหญ่ไม่รู้วิธีการประหยัด นี่เราประหยัด
งบต ารวจง่าย ๆ เลย เอาไปท าอย่างอื่น บอกท่านเถอะครับท่านไม่ลาออก แล้วก็ย้ายไปอยู่
จังหวัดลพบุรี ถ้าจะมาประชุมก็ขี่เฮลิคอปเตอร์มาก็ได้ ก็ฝากเรียนท่านประธานไว้แค่นี้ครับ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :  
กรรมาธิการชี้แจงครับ 



๑๖๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๘๑/๒ 
 
  นางสาวผ่องศรี ธาราภูมิ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
ค่ะ ดิฉัน ผ่องศรี ธาราภูมิ กรรมาธิการ ส าหรับในมาตรา ๒๗ เป็นส่วนราชการไม่สังกัด 
ส านักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง และหน่วยงานภายใต้การก ากับดูแลของ
นายกรัฐมนตรี ซึ่งมีหลายหน่วยงานนะคะ ดิฉันขออนุญาตตอบค าถามของท่านสมาชิก 
ท่ีได้อภิปราย แล้วก็ท่านกรรมาธิการท่ีได้สงวนความเห็นและสมาชิกท่ีได้สงวนค าแปรญัตติ 
เฉพาะในส่วนของส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาตินะคะ ในปี ๒๕๖๕ ปีงบประมาณหน้า 
ท่ีจะถึงนี้ ส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติได้รับการจัดสรรงบประมาณ ๒,๕๙๗,๖๐๘,๔๐๐ บาท 
กรรมาธิการได้พิจารณาปรับลด ๑๐ ล้านบาท คิดเป็น ๐.๓๘ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเป็นจ านวนน้อย
มาก แล้ วก็ ในรายการ ท่ีปรับลดนั้ นก็ เป็นส่ วนของเงินอุดหนุน  ซึ่ ง เป็นกิจกรรม 
ท่ีไม่สามารถด าเนินการได้ในช่วงสถานการณ์โรคระบาดโควิด-๑๙ (COVID-19) แล้วก็เป็น
กิจกรรมท่ีมีการท าร่วมกับหน่วยงานอื่นในการปรับลดก็ไม่กระทบกับการท างาน 
ในท่ีได้ขอรับจัดสรรมาตามพันธกิจก็ขอกราบเรียน 
   ส าหรับข้อเสนอแนะ ข้อสังเกตต่าง ๆ เกี่ยวกับส านักงานพระพุทธศาสนา
แห่งชาติในหลาย ๆ เรื่อง กรรมาธิการก็ได้ประมวลรวบรวมไว้แล้วในหน้า ๔๐๕ ยกตัวอย่าง
เช่น การช่วยเหลือดูแลวัด ส านักสงฆ์ท่ีขึ้นทะเบียนอย่างถูกต้องท่ีท่านให้ข้อห่วงใยมา  
รวมท้ังเรื่องอื่น ๆ นอกจากนั้นในสถานการณ์การแพร่ระบาดโควิด -๑๙ (COVID-19) 
กรรมาธิการก็ได้ตระหนักดีถึงผลกระทบท่ีวัดทุกแห่งท่ัวราชอาณาจักรนั้นได้รับผลกระทบ
เช่นกัน แล้วก็ได้มีความเมตตาจากทุกวัด ได้ให้ใช้พื้นท่ีวัดเป็นท้ังโรงทาน ศูนย์พักคอย 
หรือว่าโรงพยาบาลสนาม รวมท้ังได้ดูแลช่วยเหลือประชาชน ดังนั้นกรรมาธิการ  
จึงได้สอบถามกับท่านผู้บริหารส านักงานพระพุทธศาสนาถึงมาตรการดูแลท านุบ ารุง 
แล้วก็ช่วยเหลือเยียวยาวัด ------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๒/๑ 
 
 
 
 



๑๖๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๘๒/๑ 
 
ไม่ว่าจะเป็นมาตรการลดค่าไฟ การเร่งรัดการฉีดวัคซีนให้กับพระภิกษุ สามเณร แม่ชี 
รวมท้ังเรื่องอื่น ๆ เช่น การซ่อมเณร หรือว่าการฉีดยาให้สัปเหร่อ ซึ่งท่านประธานสภาของ  
ทุกท่านก็ได้เร่งรัดเรื่องนี้  กรรมาธิการก็ได้ติดตามเร่ งรัด ก็ขอกราบเรียนในเบื้องต้น 
ในส่วนของหน่วยงานอื่น ๆ ในมาตรานี้ ท่านรองประธานกรรมาธิการ ท่านวิเชียร ชวลิต  
จะได้ตอบค าถามของทุกท่านต่อไปค่ะ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ท่านกรรมาธิการ 
  นายวิเชียร ชวลิต (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ กราบเรียน
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ ผม วิเชียร ชวลิต ในฐานะ
กรรมาธิการ ขออนุญาตเรียนว่าในมาตรา ๒๗ ซึ่งเป็นส่วนราชการที่ไม่สังกัดกระทรวง ทบวง 
กรม แล้วก็ส านักนายกรัฐมนตรี มีอยู่ท้ังหมด ๙ หน่วย ท่านกรรมาธิการผ่องศรีได้น าเรียน
ท่านไปถึงหน่วยของส านักงานพระพุทธศาสนาแล้ว มีส่วนท่ีท่านกรรมาธิการก็ดี ท่านสมาชิก
ก็ดีได้อภิปรายในส่วนของงบประมาณ ผมก็จะขอเรียนโดยสรุปว่ามีหน่วยท่ีได้มีการเอ่ยถึง 
เช่น ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ก็คือ ป.ป.ท. ต้องเรียนว่า 
ป.ป.ท. จะท างานของข้าราชการท่ีต่ ากว่าผู้อ านวยการกองลงมา เพราะฉะนั้นการท าหรือ 
การตรวจสอบการทุจริตประพฤติมิชอบในส่วนท่ีเป็นข้าราชการระดับสูงเป็นภารกิจของ 
ป.ป.ช.  
   ประการท่ี ๒ เร่ืองส านักงานอีอีซี (EEC) ไฟฟ้า ของอ าเภอสัตหีบ ต้องเรียนว่า
กรรมาธิการก็ได้รับทราบข้อมูลตรงนี้ แล้วก็ได้ระบุไว้ในข้อสังเกตในหน้า ๔๒๙ ซึ่งได้พูดถึง
ของกองทัพเรือ แล้วก็ในส่วนของส านักงานอีอีซี (EEC) หน้า ๕๐๕ ซึ่งก็เป็นข้อสังเกตที่จะได้
มอบท้ังฝ่ายบริหารเพื่อไปด าเนินการแก้ไขปัญหาต่อไปตามท่ีท่านได้ให้ข้อแนะน าแล้วก็  
น าเรียนต่อท่ีประชุมนะครับ อีกส่วนหนึ่งก็คือเรื่องของส านักงานต ารวจแห่งชาติท่ีมีเรื่อง
ครุภัณฑ์ต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นท้ังอาวุธและการซ่อมแซมต่าง ๆ ก็เป็นครุภัณฑ์ท่ีครบอายุ  
การใช้งานหรือซื้อทดแทนส่วนท่ีเป็นของเก่าท่ีหมดอายุการใช้งาน ก็ขอเรียนว่าเป็นการจัดหา
ทดแทน แล้วก็ซ่อมแซม อย่างเช่นอาวุธปืนก็ดีหรือกรณีรถดับเพลิงก็เป็นการซ่ อมแซม
ยานพาหนะส าหรับป้องกันอัคคีภัย จึงมีการรับโอนมาจ านวน ๑๕๐ คัน ก็เลยได้ใช้
งบประมาณส าหรับปีนี้จ านวนมากขึ้นเพื่อใช้ในภารกิจในการป้องกันบรรเทาสาธารณภัย 



๑๖๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๘๒/๒ 
 
  ส าหรับอีกหน่วยหนึ่งท่ีท่านได้อภิปรายพูดถึงก็คือของศูนย์อ านวยการบริหาร
จังหวัดชายแดนภาคใต้ แล้วก็หน่วยอื่น ๆ อีกท่ีท่านได้น าเรียนก็ได้ระบุเป็นข้อสังเกต 
แล้วก็บันทึกไว้เพื่อด าเนินการต่อไป ในการพิจารณางบประมาณในส่วนของมาตรา ๒๗ 
ก็ขอเรียนโดยสรุปว่าท้ังหมด ๙ หน่วย ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ๓๗,๓๗๒ ล้านบาทเศษ 
กรรมาธิการได้ปรับลดไป ๖๙ ล้านบาท ก็คงเหลือ ๓๗,๓๐๓ ล้านบาท ตัวเลขอาจจะเห็นว่า
ปรับลด ๖๙ ล้านบาทเอง แต่ขอเรียนว่ามีการปรับลดตั้งแต่การตั้งรายการ ก็คือปรับลดไปถึง 
๑๗.๗๙ เปอร์เซ็นต์ ก็ขออนุญาตเรียนว่ากรรมาธิการยืนตามท่ีได้ปรับลดตามท่ีรายงานครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไปต้อง
ขอมตินะครับ เพราะว่าในมาตรานี้กรรมาธิการได้แก้ไขมา โดยปรับลดไป ๖๙ ล้านบาท 
ดังนั้นจึงจะถามมติว่าท่านจะเห็นด้วยว่าให้มีการแก้ไขหรือไม่นะครับ  
  (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
 
                 - ๘๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๘๓/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน
สมาชิกใช้สิทธิแสดงตนครับ กดปุ่มแสดงตนได้เลยนะครับ เชิญครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  แสดงตน
ครบทุกท่านแล้วนะครับ ปิดการแสดงตนครับ จะมีท่านสมาชิกแสดงตนอยู่ในห้องประชุม 
๓๕๔ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๗๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๘๓/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
ผมจะถามมตินะครับ ท่านสมาชิกเห็นควรให้มีการแก้ไข โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านสมาชิก
ท่านใดเห็นว่าไม่ควรให้มีการแก้ไข คือคงไว้ตามร่างเดิม โปรดกดปุ่ม ไม่ เห็นด้วย 
ถ้างดออกเสียง กดปุ่ม งดออกเสียง ให้ด้วยครับ 
  นายสัณหพจน์ สุขศรีเมือง (นครศรีธรรมราช) :  ท่านประธานครับ ๔๐๓ 
สัณหพจน์ เห็นด้วยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญกด
ปุ่มลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ปิดการ
ลงคะแนนครับ มีท่านสมาชิก เห็นด้วย ๓๕๙ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน 
ไม่ลงคะแนนเสียง ๔ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๗๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๘๓/๓ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ดังนั้นท่ี
ประชุมเห็นควรให้มีการแก้ไขนะครับ ต่อไปผมจะถามมติต่อไปว่าจะเห็นควรว่าแก้ไขตาม
กรรมาธิการหรือตามผู้สงวนค าแปรหรือผู้สงวนความเห็นนะครับ ขอตรวจสอบองค์ประชุม
อีกครั้งนะครับ 
  (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน
สมาชิกกดปุ่มแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ปิดการ
แสดงตนนะครับ มีท่านสมาชิก ๓๕๗ ท่าน ครบองค์ประชุมครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๗๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๘๓/๔ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
ผมจะถามมตินะครับ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการเสียงข้าง
มาก โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านสมาชิกท่านใดเห็นต่างคือเห็นด้วยกับผู้ขอสงวนความเห็น
หรือผู้ขอสงวนค าแปรญัตติ โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย นะครับ 
  นายสัณหพจน์  สุขศรีเมือง (นครศรีธรรมราช) :  เรียนท่านประธานครับ 
ผม สัณหพจน์ ๔๐๓ เห็นด้วยครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ครับ 
ถ้างดออกเสียงกดให้ด้วยนะครับ งดออกเสียง ปิดการลงคะแนนนะครับ ท่านสมาชิก 
ท่ีเห็นด้วย ๒๔๕ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๑๙ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนน ไม่มี 
นะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๑๗๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๘๓/๕ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  สรุปว่า 
มติของท่ีประชุมเห็นด้วยกับการแก้ไขของร่างของกรรมาธิการนะครับ คือปรับลดไป  
๖๙ ล้านบาทมาตราต่อไป จังหวัดกลุ่มจังหวัดเชิญครับ 
  นายคุณวุฒิ ตันตระกูล (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๘ งบประมาณรายจ่ายของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด 
ไม่มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
 
                 - ๘๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๘๔/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มาตรานี้
ไม่มีการแก้ไขนะครับ คือไม่ได้มีการปรับลด ทีนี้มีผู้ขอสงวน มีรายชื่อไหมครับ มีผู้ขอสงวน 
ติดใจจะอภิปรายไหมครับ เชิญท่านพิสิฐครับ เชิญครับ 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 
ในฐานะรองประธานกรรมาธิการ ท่านประธานครับ งบของกลุ่มจังหวัดนี้เรามีไว้เพื่อสร้าง
โอกาสและความเสมอภาค เราใช้เงินจ านวนหมื่นกว่าล้านบาท ๑๕,๐๐๐ ล้านบาท ในการท่ี
จะให้ผู้ว่าราชการจังหวัดต่าง ๆ ได้ดูแลการใช้เงินเหล่านี้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มต่าง ๆ  
ท่ีมี ท่ัวประเทศซึ่ งเราก็แบ่งเป็นท้ังหมด ๑๘ กลุ่มด้วยกัน กลุ่มหนึ่ งก็  ๓-๔ จังหวัด 
ผมขอตัด ๒๐๐ ล้านบาท หรือ ๑.๑ เปอร์เซ็นต์เศษ ๆ เหตุผลเป็นอย่างนี้ครับ เท่าท่ีผมดู 
การจัดสรรเงินของกลุ่มจังหวัดเหล่านี้ โดยเฉพาะกลุ่มท่ีเป็นเงินท่ีเป็นงบลงทุน ปรากฏว่า 
เงินส่วนใหญ่ไปลงในเรื่องของการขยายถนนจาก ๒ เลน เป็น ๔ เลน การปรับปรุงถนน 
โดยเงินท่ีควรจะอยู่เพื่อโครงการเกี่ยวกับการช่วยชาวบ้าน ช่วยพี่น้องประชาชนท่ีมีปัญหา 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งเร่ืองของน้ าก็มีบ้างแต่ว่าไม่มาก ช่วยขึ้นสไลด์ (Slide) ด้วยครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (กรรมาธิการ)  :  เท่าท่ีผมได้ข้อมูลมานี้มีชาวบ้าน 
มาร้องเรียนจากจังหวัดขอนแก่น หมู่บ้านต่าง ๆ น้ าท่ีใช้ขุ่นมัวอย่างท่ีเห็น แล้วเขาก็มีความ
ล าบากในเรื่องของการใช้น้ ามาโดยตลอด แต่ประเทศไทยของเราอย่างท่ีผมเรียนใน ๒ วัน 
ท่ีผ่านมาเรามีน้ าบาดาลอยู่ท่ัวประเทศ อยู่ใต้ดินในระดับความลึก ๑๐๐ เมตร อันนี้เป็น 
แผนท่ีน้ าบาดาลนะครับ ท่านเห็นไหมครับท่ีเป็นสีเขียวเข้ม ๆ คือท่ีมีน้ าสูงมากก็คือ 
มีความสามารถท่ีจะดูดในระดับ ๒๐ ลูกบาศก์เมตรต่อชั่วโมง ส่วนท่ีเป็นสีฟ้าจาง ๆ ก็คือ 
ได้น้อยหน่อยแต่ก็มีน้ า ๒ ลูกบาศก์เมตรต่อชั่วโมง โดยเฉพาะอย่างยิ่งในแถบภาคกลาง 
ท้ังภาคกลางตอนบน ตอนล่าง หรืออีสานก็ตาม น้ าเราบริสุทธิ์และเยอะมากครับ 
ในบางแห่งจะเห็นเป็นสีเหลืองหรือว่าสีส้ม ถ้าสีส้มเข้มก็หมายถึงว่าจะต้องมีการกรอง  
เพราะอาจมีความเค็ม จะต้องมีความระมัดระวัง ผมมีให้เห็นเป็นแต่ละจังหวัดเลยนะครับ 
เป็นรายภาค ผมอยากจะเห็นท่านผู้ว่าราชการจังหวัดต่าง ๆ เอาเงินท่ีเราให้เพื่อสร้างโอกาส 



๑๗๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       สุทธิกานต์ ๘๔/๒ 
 
และความเสมอภาคไปใช้ในการขุดเจาะน้ าบาดาล ให้ชาวบ้านทุกหมู่บ้านได้น้ าสะอาดใช้  
ไม่ต้องทรมานอย่างท่ีผมได้แสดงให้เห็นในสไลด์ (Slide) ตอนต้นว่าต้องใช้น้ าท่ีสกปรกมาโดย
ตลอดนะครับ ขณะเดียวกันก็สามารถท่ีจะดูดน้ ามาเพื่อใช้ในการเกษตร เพราะฉะนั้นพื้นท่ี
ภาคต่าง ๆ โดยเฉพาะภาคกลางท่ีเคยถูกรัฐบาลขอให้ไม่ปลูกข้าวในยามหน้าแล้ง จริง ๆ แล้ว
ไม่จ าเป็นเลยครับ เพราะเราสามารถท่ีจะดูดน้ าจากภาคกลางอย่างท่ีเห็นเมื่อกี้นี้นะครับ 
ท่ีมีน้ าเยอะมากเพื่อเอามาใช้ ท่ีน่าเกลียดท่ีผมเห็นก็คือว่างบต่าง ๆ เหล่านี้ไปใช้ในการ 
สร้างถนน ไปซ่อมถนน อย่างบางพื้นท่ีท่ีจังหวัดขอนแก่นแบ่งเค้กเลยครับ ---------------------- 
 
                 - ๘๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๘๕/๑ 
 
๒๐๐ ล้านบาทนี้ท่านแบ่งเลยครับ สายละ ๕๐ ล้านบาทถ้วน ๆ แม้กระท่ังของจังหวัดเอง 
ก็ท าถนนโดยเป็นหลัก ไม่ได้เอาไปช่วยชาวบ้าน ท้ังท่ีชาวบ้านเดือดร้อนเรื่องน้ า ผมจึงขอตัด 
๒๐๐ ล้านบาทจากงบนี้ เพื่อให้เป็นแบบอย่างว่าขอให้ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดในระยะต่อไป
ได้โปรดเอาเงินนี้ไปช่วยชาวบ้านโดยการจัดหาแหล่งน้ า โดยเฉพาะอย่างยิ่งทางอีสานตอนบน
ทางแถบจังหวัดสกลนครน่ารักมากครับ ใช้เงินประมาณ ๘๐-๙๐ ล้านบาท ไปท าน้ าบาดาล
โดยอาศัยพลังงานไฟฟ้าเพื่อช่วยชาวบ้าน ขอบพระคุณมากครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่าน
ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม เชิญครับ 
  ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม ศาสตราจารย์โกวิทย์ พวงงาม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคพลังท้องถิ่นไท ในฐานะกรรมาธิการ  ท่านประธานสภาครับ ผมขอสงวนความเห็น  
ในการปรับลดงบประมาณจังหวัดและกลุ่มจังหวัด ซึ่งผมขออธิบายว่าในงบนี้จะแบ่งเป็น  
๒ ส่วนด้วยกัน ส่วนท่ี ๑ ก็คือเป็นงบกลุ่มจังหวัด มีท้ังหมด ๑๘ กลุ่มจังหวัด ซึ่งมีงบประมาณ 
๔,๔๑๘ ล้านบาทเศษ กับส่วนท่ี ๒ ก็คืองบจังหวัด ๗๖ จังหวัด มีงบ ๑๒,๙๙๒ ล้านบาท 
ท้ัง ๒ กลุ่มนี้ผมอยากตัดงบ เรียนท่านประธานว่างบกลุ่มจังหวัด ๔,๐๐๐ กว่าล้านบาท 
ผมขอตัดท้ังหมด ผมมีเหตุผลว่าการท างบกลุ่มจังหวัดนั้นมีความส าคัญต่อ แม้ว่าจะมี
ความส าคัญต่อจังหวัดต่าง ๆ ท่ีแบ่งเป็นกลุ่มจังหวัดก็ตาม แต่ถ้าเอาหลักการมาจับ 
ผมอยากจะเรียนท่านประธานว่า แผนพัฒนาของกลุ่มจังหวัดมีความส าคัญต่อกลุ่มจังหวัดนั้น  ๆ
แล้วก็การท าแผนพัฒนากลุ่มจังหวัดมันจะไปบอกเป้าหมายวัตถุประสงค์และปัญหา 
ในกลุ่มจังหวัดท่ีจะต้องมาพบปะพูดคุยกัน ซึ่งประเด็นแบบนี้เป็นสิ่งท่ีผมอยากเห็น แต่ว่า 
เมื่อดูงบกลุ่มจังหวัดแล้ว ปรากฏว่างบกลุ่มจังหวัดก็ไปถ่ายเทให้จังหวัดแต่ละจังหวัดนั้น ๆ  
ได้ท าโครงการต่าง ๆ เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีผมอยากจะเรียนว่า ไม่ใช่ผมไม่เห็นความส าคัญของ  
งบกลุ่มจังหวัด งบของจังหวัดผมมีความส าคัญ และผมอยากจะให้จังหวัดต่าง ๆ นั้ น 
ใช้แผนพัฒนาจังหวัด เพื่อจะท าให้จังหวัดของท่านนั้นได้ตอบโจทย์ปัญหาของพี่น้อง 
ประชาชน แล้วผมเห็นว่างบจังหวัดนั้นกลับน้อย เพราะว่าแผนพัฒนาจังหวัดก็คือแผนท่ี 
บอกปัญหาของพี่น้องประชาชน แต่ท่านทราบไหมครับว่าบางกลุ่มจังหวัดนั้นได้งบ 



๑๗๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๘๕/๒ 
 
กลุ่มจังหวัดน้อยมาก ผมยกตัวอย่างมาสักกลุ่มจังหวัดให้ท่านประธานได้ทราบ กลุ่มจังหวัด 
ภาคใต้ชายแดนจังหวัดนราธิวาส จังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลา ซึ่งตามตัวเลขนี้จังหวัดปัตตานี
เป็นจั งหวัด ท่ีมีความยากจนมาก ได้ งบกลุ่มจั งหวัดไป  ๖๐ ล้านบาทเท่านั้ น เอง 
จังหวัดนราธิวาสเป็นอันดับ ๒ ได้ ๘๗ ล้านบาทเท่านั้นเอง ผมคิดว่าท้ัง ๒ งบนี้ไม่สามารถ
ตอบโจทย์ได้สิ่งท่ีผมอธิบาย ก็คือว่างบกลุ่มจังหวัดไปซ้ าซ้อนกับงบจังหวัด และงบจังหวัด 
ก็ไปซ้ าซ้อนกับงบท่ีเป็นงบฟังก์ชัน ของกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ ผมเรียนว่างบสร้างถนน 
ก็ดีการปรับปรุงถนนหนทางก็ดี เป็นเรื่องของกระทรวงคมนาคมท่ีเขาท าอยู่ปกติอยู่แล้ว  
งบแหล่งน้ าการพัฒนาการเกษตร การพัฒนาสิ่งแวดล้อมพวกนี้กระทรวงต่าง ๆ ก็ท าอยู่
เพราะฉะนั้นจะท าให้งบเหล่านี้มีความหมายผมเห็นด้วย นั่นก็คือจะต้องท าเรื่องของประเด็น
ท่ี ๑ ก็คือการท าแผนพัฒนากลุ่มจังหวัดท่ีบูรณาการงานในกลุ่มจังหวัด ยกตัวอย่างเช่น 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบนมีจังหวัดบึงกาฬ จังหวัดหนองบัวล าภู จังหวัดเลย 
จังหวัดหนองคาย จังหวัดอุดรธานี เห็นด้วย --------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๘๖/๑ 
 
แต่ถามว่าท้ัง ๕-๖ จังหวัดนี้มีปัญหาอะไรร่วมกัน ก็มาคิดมาท าเชื่อมโยงซึ่งกันและกัน 
มันก็จะท าให้เกิดประโยชน์แล้วไม่ซ้ าซ้อนกับสิ่ง ท่ีผมกล่าวถึง ในส่วนของงบจังหวัด 
ก็ตาม ผมยืนยันว่าจะต้องใช้แผนพัฒนาจังหวัดมาตอบสนองปัญหาของพี่น้องประชาชนให้ได้ 
นี่คือสิ่งท่ีผมเห็นด้วย แต่ผมคิดว่าเงินท่ีให้ไปในกลุ่มจังหวัดนั้น ๆ ก็ไม่มาก ไม่เกิน ๓ จังหวัด 
ท่ีได้มากก็ประมาณ ๓๐๐ กว่าล้านบาท จังหวัดท่ีผมกล่าวถึงก็ ๖๐ ล้านบาท ๕๐ ล้านบาท  
ก็มี นี่คือสิ่งท่ีมันผิดฝาผิดฝั่งของงบประมาณ เพราะฉะนั้นผมยืนยันว่างบกลุ่มจังหวัดต้อง
เปลี่ยนแปลง แล้วก็เงิน ๔,๐๐๐ กว่าล้านบาทนี้อาจจะน าไปให้กับจังหวัดเพิ่มเติมหรือให้กับ
องค์กรปกครองท้องถิ่นท่ีจะท าแผนพัฒนาท้องถิ่นต่อไป ผมจึงกราบเรียนท่านประธานว่า 
ผมขอบคุณอนุกรรมาธิการข้อสังเกต ถ้าท่านไปอ่านในข้อสังเกตก็ได้เขียนเรื่องงบนี้ไว้เพื่อจะ
ไปบอกรัฐบาลให้เปลี่ยนไปบอกส านักงบประมาณให้เปลี่ยนวิธีการ แล้วนี่คือสิ่งท่ีจะท า
ประโยชน์ให้พี่น้องประชาชนให้ได้มากท่ีสุดจะแก้ปัญหาของจังหวัดได้ ผมยืนยันว่าการ
กระจายอ านาจแบบให้จังหวัดนั้นมีผลต่อการท างานอย่างยิ่ง แล้วท้องถิ่นก็เช่นเดียวกัน  
ก็กราบเรียนท่านประธานด้วยความเคารพ ผมจึงขอตัดงบประมาณกลุ่มจังหวัดท้ังหมดครับ 
ขอบคุณท่านประธานครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน
กรรมาธิการปกรณ์วุฒิครับ เชิญครับ  
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณท่านประธานครับ 
เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ ผม ปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล สมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ในฐานะกรรมาธิการครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายปกรณ์วุฒิ อุดมพิพัฒน์สกุล (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ 
งบประมาณในมาตรานี้คืองบประมาณของ ๗๖ จังหวัด ท่ีไม่นับกรุงเทพมหานครนะครับ  
ซึ่งงบของกรุงเทพมหานครนั้นจะถูกไปรวมอยู่ในงบท้องถิ่น และเป็นงบของกลุ่มจังหวัด 
ซึ่งถูกแบ่งออกเป็นกลุ่ม ๆ กลุ่มละ ๔-๗ จังหวัด แล้วแต่กลุ่มนะครับ รวมท้ังสิ้น ๑๘ กลุ่ม 
ตามเส้นหนา ๆ ท่ีปรากฏในภาพนี้นะครับ ซึ่งปีนี้ตั้งงบมา ๑๗,๔๑๑ ล้านบาทโดยประมาณ 
โดยท่ีเมื่อจบกระบวนการของกรรมาธิการแล้ว ไม่มีการตัดลดงบประมาณลงเลย 
ผมสงวนความเห็นไว้ประมาณ ๕๐๐-๖๐๐ ล้านบาท แล้วผมจะอภิปรายต่อไปว่าท าไม 



๑๗๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๘๖/๒ 
 
ถึงควรจะต้องตัดลดงบประมาณในส่วนนี้ เราลองมาดูภาพรวมของบในมาตรานี้ครับ  
ปัญหาแรกก็คือปัญหาของความไม่สมเหตุสมผลครับ เพราะการกระจายตัวอย่างในภาพ 
ท่ีปรากฏในดา้นซ้ายคืองบของแต่ละจังหวัดทั้ง ๗๖ จังหวัด แล้วก็ทางด้านขวาคืองบของกลุ่ม
จังหวัดท้ัง ๑๘ กลุ่ม ซึ่งในบางจุดเราก็ไม่สามารถอธิบายได้ครับว่าท าไมบางจังหวัดหรือ 
บางกลุ่มถึงได้งบประมาณมากกว่า ๓๐๐ ล้านบาท แต่บางจังหวัดหรือบางกลุ่มกลับได้งบ 
ไม่ถึงร้อยล้านเท่านั้น ซึ่งนี่มันก็อาจจะท าให้การจัดสรรงบประมาณเป็นแบบมือใครยาว 
สาวได้สาวเอา แล้วก็ยังมีปัญหาถึงฟังก์ชันการท างานของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดว่ามันมี  
การซ้ าซ้อนในภารกิจกันหรือไม่ แต่ไม่เป็นอะไรครับ วันนี้ผมขอเน้นประเด็นในการปรับลด
ตามวาระท่ี ๒ ว่าเหตุใดจึงต้องปรับลดงบประมาณในมาตรานี้ลงครับ ท่านประธานครับ 
ท่านประธานคงทราบดีว่ากระบวนการในกรรมาธิการงบประมาณจะมีการแต่งตั้ ง  
คณะอนุกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อพิจารณาปรับลดงบประมาณของหน่วยงานต่าง ๆ 
ซึ่งในมาตรานี้เรามีอนุกรรมาธิการจังหวัดและกลุ่มจังหวัดที่พิจารณามาตรานี้ท้ังหมดนะครับ 
มาตรานี้ท้ังหมดเข้าอนุแค่คณะเดียวเท่านั้น อาจจะมีเพิ่มเติมเล็กน้อยก็คือกรุงเทพมหานคร
และพัทยา โดยคณะอนุกรรมาธิการคณะนี้ก็มีท่านนิโรธ สุนทรเลขา เป็นประธานอนุ 
ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนะครับ ซึ่งในอนุกรรมาธิการก็มีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาท่ีชัดเจน 
โดยเฉพาะในข้อสุดท้ายท่ีวงเอาไว้คือ ตัดหรือปรับงบลงทุนท่ีไม่สอดคล้องกับพันธกิจของ
หน่วยงาน ซึ่งจริง ๆ แล้วควรจะเป็นภารกิจของส่วนกลางมากกว่า ซึ่งสุดท้ายนี่ผลการ
พิจารณาของอนุกรรมาธิการก็มีมติให้ปรับลดงบประมาณของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด  
รวมท้ังสิ้นประมาณ ๙๙๙ ล้านบาทเศษ ๆ ----------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 



๑๘๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๘๗/๑ 
 
เป็นมติของห้องอนุกรรมาธิการ และน ามารายงานต่อห้องกรรมาธิการชุดใหญ่ สไลด์ (Slide) 
ถัดไปครับ ซึ่งการปรับลดมันก็มากบ้างน้อยบ้างครับ หลาย ๆ จังหวัดก็ไม่ได้ถูกปรับลดเลย 
บางจังหวัดก็ถูกปรับลดเยอะหน่อย บางจังหวัดก็ถูกปรับลดนิดเดียวตามภาพท่ีเห็นนะครับ 
แต่จับตาดูตรงนี้ให้ดีนะครับ เพราะว่าเดี๋ยวมันจะมีการทอนคืน ขอสไลด์ (Slide) ถัดไปครับ 
หลังจากท่ีห้องอนุมีมติปรับลดมาแล้ว ๙๙๙ ล้านบาท และเข้ามารายงานต่อกรรมาธิการ 
ชุดใหญ่ ขั้นตอนต่อไปครับ หน่วยงานจะมีการขออุทธรณ์คืนต่อกรรมาธิการห้องใหญ่ในบาง
รายการท่ีหน่วยงานอาจจะเห็นว่ามีความจ าเป็นท่ีจะต้องใช้และจ าเป็นต่อภารกิจของ
หน่วยงานจริง ๆ ซึ่งอันนี้ก็เป็นกระบวนการปกติครับในห้องกรรมาธิการงบประมาณ 
บางรายการก็อุทธรณ์คืนมาบ้างบางส่วน บางรายการอุทธรณ์คืนมาท้ังก้อน บางรายการไม่ได้
อุทธรณ์มาเลยแม้แต่บาทเดียว รวมท้ังสิ้นรายการอุทธรณ์จาก ๙๙๙ ล้านบาทท่ีอนุตัดไป 
หน่วยงานจังหวัดและกลุ่มจังหวัดขออุทธรณ์มาประมาณ ๓๙๖ ล้านบาท คิดเป็นประมาณ 
๔๐ เปอร์เซ็นต์ของงบท่ีอนุมีมติในการปรับลดไปครับ แต่ปรากฏว่าในการรายงานของคณะ
อนุในห้องใหญ่ อยู่ ๆ ท่านประธานอนุกรรมาธิการก็กลับล า แล้วขอบอกว่าไม่ให้มีการปรับ
ลดเลยแม้แต่บาทเดียวครับ หมายความว่าให้คืนงบ ๙๙๙ ล้านบาท คืนให้กับจังหวัดและ 
กลุ่มจังหวัดท้ังหมด และกล่าวอ้างว่ามีการหารือกับคณะอนุกรรมาธิการแล้ว ถือเป็นมติ
ปรับปรุง แต่ทางพวกผมในสัดส่วนพรรคก้าวไกลได้ลองสอบถามกับคณะอนุกรรมาธิการ 
ในสัดส่วนของพรรคก้าวไกลในคณะจังหวัดและกลุ่มจังหวัดก็ได้รับค าตอบว่าไม่ได้มีการหารือ
เลยครับว่าจะมีการคืนงบท้ังหมดให้กับจังหวัดและกลุ่มจังหวัดแบบท่ีท าอย่างนี้ครับ 
ทางท่านประธานอนุจึงเปลี่ยนมาเสนอในนามกรรมาธิการห้องใหญ่ เหมือนอยู่ ๆ ก็เปลี่ยน
หมวกตัวเองครับ เอาหมวกอีกใบมาสวม แล้วก็มากลับล ามติของคณะอนุท่ีตนเอง  
เป็นประธานเอง และคณะกรรมาธิการเสียงส่วนใหญ่ก็ลงมติให้คืนงบท้ังหมดนี้ให้กับจังหวัด
และกลุ่มจังหวัด และแน่นอนว่าทางสัดส่วนของพรรคก้าวไกลก็เป็นกรรมาธิการเสียงข้างน้อย 
เหตุผลคืออะไรครับ เหตุผลท่ีเราไม่เห็นด้วยก็เพราะว่าการตัดงบของคณะอนุกรรมาธิการ
เป็นไปด้วยความยากล าบากครับ พวกเราต้องใช้เหตุใช้ผล จนหน่วยงานต้องยอมจ านนว่า  
งบส่วนนี้มันสามารถตัดลดลงได้จริง ๆ และถ้าทางหน่วยงานไม่เห็นด้วยกับคณะอนุจริง ๆ 
หรือคิดว่าจ าเป็นจริง ๆ ก็ขออุทธรณ์ต่อกรรมาธิการห้องใหญ่มาครับ ซึ่งเขาก็ขออุทธรณ์มา 



๑๘๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๘๗/๒ 
 
เพียงแค่ ๔๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น แต่อยู่ ๆ ก็ไปคืนให้เขาท้ังหมด ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ครับ 
ท่านประธาน ซึ่งผมคิดว่าเราควรมีข้อควรระวังเกี่ยวกับกรณีแบบนี้ครับ งบ ๙๙๙ ล้านบาท 
ท่ีถูกตัดไป ส่วนใหญ่จะเป็นงบท่ีเกี่ยวกับถนนครับ ซึ่งก็เป็นปัญหาอย่างท่ีท่านกรรมาธิการ
พิสิฐ ลี้อาธรรม ขออนุญาตเอ่ยนามได้อภิปรายไว้เมื่อสักครู่นี้นะครับ งบท่ีโดนตัดไปแล้ว 
แล้ว ส.ส. กรรมาธิการไปเอาคืนมาให้ มันอาจจะกลายเป็นงบ ส.ส. กลายพันธุ์ และอาจจะ
กลายเป็นการหาผลประโยชน์ของ ส.ส. ในพื้นท่ีของผู้มีอิทธิพลในท้องถิ่น ของผู้ว่าราชการ
จังหวัด แล้วก็แน่นอนครับของแขวงทางหลวงในฐานะผู้ตรวจรับงาน เพราะงบส่วนนี้ 
จะถูกโอนไปให้ทางหลวง ซึ่งเราต้องจับตางบส่วนนี้ไว้ให้ดีครับ ท าไมเราถึงต้องโอนงบ 
ไปท่ีทางหลวงครับ นี่ก็เป็นอีกปัญหาหนึ่งท่ีส านักงบประมาณต้องปรับปรุงในการจัดสรร
งบประมาณ เพราะมันไม่สมเหตุสมผลครับ เพราะถนนมันถูกดูแลโดยส่วนกลาง คือ  ทล. 
หรือ ทช. ถนนท้องถิ่นดูแลโดย อปท. ไม่มีจังหวัดหรือกลุ่มจังหวัดท่ีไหนดูแลถนน แต่กลับมา
มีงบถนนอยู่ในจังหวัดและกลุ่มจังหวัด สุดท้ายต้องโอนไปให้ ทล. ทช. ท า ตั้งงบแบบนี้จังหวัด
และกลุ่มจังหวัดก็จะกลายเป็นแค่ทางผ่านงบประมาณและเปิดช่องให้มีการหาหัวคิวกันต่อ 
  สุดท้ายครับท่านประธาน กรรมาธิการเสียงข้างมากก็ต้องตอบสังคมให้ได้ครับ
ว่าเหตุใดจึงมีการคืนงบให้หน่วยงาน โดยท่ีเขาไม่ได้อุทธรณ์คืนมาแบบนี้ครับ สุดท้ายอย่างท่ี
ผมบอกนะครับว่ากรรมาธิการท างานอย่างหนักเพื่อท่ีจะรีดไขมันออกจากงบประมาณ  
ในการให้การใช้งบเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด และหน่วยงานก็จ านนต่อเหตุผล 
ของกรรมาธิการและยอมตัดลดงบประมาณไปแล้ว เขาอุทธรณ์ขอคืนมาแค่ ๔๐ เปอร์เซ็นต์ 
แต่อยู่ ๆ ก็มีการกลับมติตัวเอง คืนงบไปให้ท้ังหมด ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ โดยท่ีหน่วยงาน 
เขาไม่ได้ร้องขอ ผมก็อยากฝากค าถามถึงกรรมาธิการเสียงข้างมากว่าในเมื่อจังหวัดและ 
กลุ่มจังหวัดเขาไม่ได้อยากได้งบคืน แล้วใครกันแน่ท่ีอยากได้งบคืน ขอบคุณท่านประธานครับ 
 
                - ๘๘/๑ 
 
 
 
 



๑๘๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๘๘/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่าน
กรรมาธิการไชยา เชิญครับ 
  นายไชยา พรหมา (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ไชยา พรหมา 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองบัวล าภู พรรคเพื่อไทย ในฐานะกรรมาธิการ 
ผมได้สงวนความเห็นเพื่อท่ีจะน ามาอภิปรายในสภานี้ในฐานะท่ีผมได้เสนอให้มีการปรับลด 
ในส่วนของงบจังหวัดและกลุ่มจังหวัดลง ๕ เปอร์เซ็นต์ เหตุผลของการปรับลดดังกล่าวนั้น 
ก็ เพราะผมเห็นว่ าการจัดงบประมาณของจั งหวัดและกลุ่ มจั งหวัด ท่ีผ่ านมานั้ น 
คณะกรรมาธิการในฐานะท่ีผมเป็นอนุกรรมาธิการจังหวัดและกลุ่มจังหวัดอยู่ด้วย แล้วก็ 
ได้มีการพิจารณาในส่วนของงบจังหวัดและกลุ่มจังหวัดท้ัง ๗๖ จังหวัด รวมท้ังของ กทม. 
ด้วยซ้ าไปนะครับ จะเห็นได้ว่าในการท างบประมาณในแต่ละปีท่ีผ่านมานั้นจะมีงบประมาณ
ส่วนหนึ่งท่ีเป็นงบท่ีเกี่ยวข้องกับฟังก์ชัน คณะอนุกรรมาธิการจังหวัดและกลุ่มจังหวัดนั้น 
ได้ท าข้อสังเกตและได้ท าข้อเสนอไปยังส่วนท่ีเกี่ยวข้อง ถ้าหากว่างบจังหวัดและกลุ่มจังหวัด 
ซึ่งจริง ๆ แล้วเขาจะต้องได้รับงบประมาณไปท าตามภารกิจตามพันธกิจ ตามวิสัยทัศน์ 
ในแต่ละจังหวัดนั้นก็มี เป้าหมายท่ีมีความแตกต่างกันในการส่งเสริมการท่องเ ท่ียว  
ในการส่งเสริมทางด้านภูมิปัญญาท้องถิ่น หรือว่าการส่งเสริมทางด้านเกษตรอินทรีย์ต่าง ๆ 
เพราะฉะนั้นในวิสัยทัศน์และพันธกิจของแต่ละจังหวัดนั้นท่ีมีความแตกต่างกันเขาควรท่ีจะ
ได้รับงบประมาณไปด าเนินการในสิ่งท่ีเป็นประโยชน์ส าหรับพี่น้องประชาชนในจังหวัดนั้น ๆ 
นี่คือสิ่งท่ีควรจะเกิดขึ้นในการบริหารจัดการงบประมาณ แต่งบประมาณท่ีผ่านมานั้น 
จะเห็นได้ว่าในแต่ละจังหวัดนะครับท่านประธาน ก็จะมีงบท่ีเกี่ยวข้องกับฟังก์ชัน ผมในฐานะ
กรรมาธิการได้แสดงความคิดเห็นในท่ีประชุมของกรรมาธิการว่าการจัดงบประมาณอย่างนี้
แล้วเอางบประมาณท่ีเป็นฟังก์ชัน ในหน่วยงานท่ีมีงบประมาณหลัก ๆ อยู่แล้ว เช่น 
งบของกรมทางหลวง งบทางหลวงชนบท ของกรมชลประทาน หรือหน่วยงานต่าง ๆ 
ท่ีมีศักยภาพในการท่ีจะจัดงบประมาณไปด าเนินการ และควรท่ีจะได้รับสัดส่วนงบประมาณ
ท่ีมากขึ้น ไม่ควรท่ีจะไปเบียดบังงบประมาณของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด ดังนั้นจะเห็นได้ว่า
สิ่ ง ท่ีผมได้น าเสนอแล้วผมได้มี โอกาสได้พิจารณาในรายละเอียดของงบประมาณ 
ในแต่ละจังหวัดนั้น จะเห็นได้ว่าเกือบจะ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ครับท่านประธานว่าจังหวัดทั้งหมด
นั้นท่ีเสนองบประมาณขอการพิจารณามายังคณะกรรมาธิการนั้น ส่วนใหญ่แล้วก็ได้รับ 



๑๘๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๘๘/๒ 
 
การท้วงติงว่าท าไมถึงจัดงบประมาณท่ีมันไปเบียดบังให้งบจังหวัดนั้นให้มีความลดน้อยลง 
แทนท่ีว่าจะได้ไปด าเนินการตามภารกิจท่ีเป็นประโยชน์ส าหรับพี่น้องประชาชนตามพันธกิจ
และวิสัยทัศน์นั้น ปรากฏว่าส านักงบประมาณนั้นก็ให้เหตุผล ทางจังหวัดเองก็ได้ให้เหตุผลว่า
เนื่องจากว่าการจัดงบประมาณนั้นจะต้องมีสัดส่วนของงบลงทุนในเนื้องานของงบจังหวัด
ดังกล่าวด้วย สรุปแล้วงบลงทุนดังกล่าวนั้นก็หนีไม่พ้นอย่างท่ีผมได้กราบเรียนท่านประธาน
ครับว่ามันเป็นเรื่องของท่ีเกี่ยวข้องกับฟังก์ชัน (Function) เราก็พยายามท่ีจะแสดงความ
คิดเห็นว่างบลงทุนนั้นมันไม่ได้เกี่ยวข้องและมันไม่ได้เป็นเครื่องบ่งชี้ว่าจะต้องมีเฉพาะในเรื่อง
ของถนนอย่างเดียว แต่เรื่องของการศึกษาก็ถือว่าเป็นการลงทุน ในเรื่องของการเกษตร  
ส่งเสริมอาชีพ ก็ถือว่าเป็นงบลงทุนเช่นกัน เพราะฉะนั้นเราก็เลยมีความพยายามว่า
งบประมาณท่ีได้ไปในของคณะอนุกรรมาธิการจังหวัดและกลุ่มจังหวัดนั้นเรามีความเห็นว่า
อย่างน้อยก็เป็นการสะท้อนไปยังส านักงบประมาณ สะท้อนไปยังสภาพัฒนาเศรษฐกิจ 
และสังคมแห่งชาติว่าในการท่ีจะพิจารณาการจัดสรรงบประมาณในครั้งต่อไปนั้น 
จะต้องค านึงถึงความจ าเป็น จะต้องค านึงถึงงานตามวิสัยทัศน์และพันธกิจของแต่ละจังหวัด
นั้นให้เป็นส าคัญ แต่งบประมาณท่ีเกี่ยวข้องกับในเรื่องของฟังก์ชัน (Function) ในเรื่องของ
หน่วยงานท่ีมีศักยภาพอยู่แล้ว เพราะฉะนั้นกรรมาธิการก็เสนอว่าควรท่ีจะจัดสัดส่วน 
งบดังกล่าวนี้ไปด าเนินการในกรม กอง กระทรวงต่าง ๆ ให้มีขีดความสามารถท่ีสามารถไป
ด าเนินการในแต่ละจังหวัดนั้น ------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           สาริศา ๘๙/๑ 
 
หรืออาจจะเป็นว่าการจัดงบประมาณของส่วนราชการต่าง ๆ ต่อไปนั้นท่ีเกี่ยวข้องกับงาน 
ท่ีมีความเกี่ยวพันกับในแต่ละจังหวัดต่าง ๆ ก็ควรท่ีจะให้อ านาจกับผู้ว่าราชการจังหวัดนั้น  
มีข้อเสนอซึ่งเป็นการจัดล าดับความส าคัญในการของบประมาณของแต่ละจังหวัดนั้นว่า 
ท่ีเกี่ยวข้องในการท่ีจะไปแก้ไขปัญหาท่ีมันเกี่ยวข้องผลกระทบต่อประชาชนในแต่ละจังหวัด
นั้นให้อ านาจของผู้ว่าราชการจังหวัดให้ค าแนะน า เพื่อท่ีจะให้จัดล าดับความส าคัญในการท า
งบประมาณของหน่วยงานท่ีเป็นฟังก์ชันท่ีอยู่ในแต่ละภูมิภาคนั้นไปน าเสนอในกรม กอง 
กระทรวงของตนเอง และได้รับงบประมาณในการท่ีจะไปแก้ไขปัญหาของประชาชนในมติ
พื้นท่ีจะดีกว่า นี่คือสิ่งท่ีคณะกรรมาธิการและคณะอนุกรรมาธิการในฐานะท่ีผมเป็น 
อนุกรรมาธิการจังหวัดและกลุ่มจังหวัดได้เสนอว่าในการท างบประมาณในปีต่อ ๆ ไปนั้น  
เพื่อไม่ให้ผลกระทบแล้วก็เป็นเรื่องของการท่ีให้งบจังหวัดนั้นสามารถท่ีจะเข้าไปแก้ไขปัญหา 
ไปเติมเต็มในส่วนท่ีความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน หรืออาจจะไปสอดรับแม้กระท่ังการ
จะเกี่ยวข้องกับเรื่องของการกระจายอ านาจว่างบประมาณบางอย่างท่ีศักยภาพขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นท่ีไม่สามารถด าเนินการได้ เพราะว่าไม่มีศักยภาพนั้นก็ควรท่ีจะให้  
งบจังหวัดและกลุ่มจังหวัดสามารถท่ีจะเข้าไปด าเนินการในการแก้ไขปัญหาของประชาชนได้ 
นี่คือสิ่งท่ีเราอยากจะเสนอว่าในการจัดงบประมาณในปีต่อ ๆ ไปนั้นจะต้องตอบรับ 
แล้วก็จะตอบโจทย์ความต้องการของประชาชนให้มากท่ีสุด เพราะฉะนั้นสิ่งท่ีกรรมาธิการ
และสิ่งท่ีผมได้สงวนความเห็นว่าการปรับลดงบประมาณ ๕ เปอร์เซ็นต์ท่ีผมได้น าเสนอนั้น 
ก็มีเพื่อวัตถุประสงค์ว่าอยากจะน าเสนอแนวคิดนี้ในการท างบประมาณในปีต่อ ๆ ไปว่า
เพื่อท่ีจะให้งบประมาณของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดนั้นสามารถท่ีจะตอบโจทย์ความเป็นอยู่
แก้ไขปัญหาของพี่น้องประชาชนในจังหวัดของเขานั้นได้อย่างเกิดประสิทธิภาพสูงสุด 
ในการใช้งบประมาณครับท่านประธาน ขอขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน
เรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน  
กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกครับ ผม เรืองไกร ลีกิจวัฒนะ กรรมาธิการ  
ฟังเพื่อนกรรมาธิการท่ีแสดงความเห็นก็ค่อนข้างจะสอดรับกันเยอะ แต่ว่าอันนี้เนื่องจาก  



๑๘๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           สาริศา ๘๙/๒ 
 
มาตรา ๒๘ จังหวัดและกลุ่มจังหวัดนี้จ าเป็นจะต้องอธิบายรายละเอียดตามท่ีเสนอลงไป 
ในการฟังความเห็นท่ีผ่านมาท้ังในชั้นกรรมาธิการแล้วก็เมื่อสักครู่ก็เห็นค่อนข้างจะมีแนวโน้ม
เห็นว่างบกลุ่มจังหวัด งบจังหวัดนี้เป็นงบท่ีซ้ าซ้อน แล้วก็กึ่ง ๆ จะเป็นงบท่ีเหมือนกับให้ 
ผู้ว่าราชการจังหวัดนี้มีงบประมาณแทนนักการเมืองสมัยก่อนนะครับ แล้วก็ถ้าดูโครงการ 
ต่าง ๆ นี้ผมก็คิดว่าตั้งไว้สูงเกินไป ตั้งไว้เผื่อทอนหรือเปล่า ในการท างานลักษณะอย่างนี้  
งานโยธา การลดปริมาณงาน การลดสเปก (Spec) การตรวจรับงานโดยสมคบคิดเห็น 
มาตลอด โดยเฉพาะการตรวจสอบจัดซื้อจัดจ้างของ สตง. เราเห็นมาตลอด ด้วยเรื่องอย่างนี้ 
แม้ว่าจะมีจ านวนเป็นหลักร้อยล้านบาทแต่ละกลุ่มจังหวัดหรือจังหวัดนี้ แต่นั่นคือเงินภาษี
ประชาชน นั่นคือเงินแผ่นดินนะครับ ด้วยเหตุผลอย่างนี้การท่ีจะเอาออกท้ังหมดผมก็ยัง 
ไม่เห็นพ้องด้วย แต่ว่าถ้าจะเอาทีละรายการนี้ผมเห็นว่าเพื่อสะท้อนให้เห็นว่าถ้าปีนี้เรา 
ปรับลดอย่างท่ีอธิบายนี้และงานยังท ากันต่อไปได้ ก็แสดงว่าท่ีผ่านมานี้ตั้งงบเกินจริงนะครับ 
นอกจากเกินจริงจะมีการใช้ เงิน ท่ีสูงเกินไปแล้ว อีกด้านหนึ่งอาจจะไปล็อกสเปก  
(Lock Spec) อีก เพราะฉะนั้นเราเห็นมูลค่าความเสียหายของงานต่าง ๆ ปรากฏอยู่แล้วก็มี
การของบประมาณอย่างนี้มาทุกปี ท่านประธานครับ ผมขอลงเพื่อไม่ให้เสียเวลา กลุ่มจังหวัด
ภาคกลางตอนบน --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นววันท์ ๙๐/๑ 
 
และผมขอปรับลดค่าปรับปรุงทางและสะพานรายการท่ี  ๑-๕ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ คือ 
๑๘,๔๑๐,๐๐๐ บาท รายการท่ี ๑.๑.๑.๑ รายการท่ี ๑-๓ ลดลงไป ๑๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท 
นี่ผมลงตามรายการท่ีส านักงบถ้าเห็นด้วยปรับได้เลย ค่าก่อสร้างแหล่งน้ า ๑-๒ ๔,๘๐๐,๐๐๐ 
บาท ค่าปรับปรุงแหล่งน้ า ๑-๒ อีก ๗ ล้านบาท นี่ตัวอย่างนะครับ นั่นหมายความว่าถ้าลด
อย่างนี้ปั๊บเวลาคุยกันเอา ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ไปวางหนังสือปั๊บท่ีทอนกันมีปัญหา มีปัญหาอย่าง
นี้กระบวนการต่าง ๆ มันก็จะได้เลิกกันไปสักที ไม่อย่างนั้นปีหน้าปีต่อไปเป็นอย่างนี้ครับ 
ของจังหวัดชัยนาทครับท่านประธาน ค่าก่อสร้างทางและสะพาน ลักษณะเดียวกันครับ 
ผมลดอีก ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ๖,๑๙๐,๐๐๐ บาท ค่าก่อสร้างแหล่งน้ าอีก ๗ แห่งครับ ๑-๗ 
ผมก็บอกถ้าอย่างนั้นลดไป ๑๐,๒๙๙,๐๐๐ บาท มาดูจังหวัดพระนครศรีอยุธยาเหมือนกัน
ครับ ค่าก่อสร้างแหล่งน้ า ๑-๔ ถ้าตั้งมาโอเค (Ok) ผมลด ขอปรับลด ๗,๗๔๐,๐๐๐ บาท 
ค่าปรับปรุงทางและสะพาน (๑)-(๔) ๔ รายการตั้งมาผมก็ปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ 
๙ ,๖๖๐ ,๐๐๐ บาท นี่อยุธยา ๒ รายการ ลพบุรี ๔ รายการเหมือนกันครับลักษณะ 
คือ ๑ ก่อสร้างแหล่งน้ า ๓ รายการก็ลดลงไป ๖,๗๐๐,๐๐๐ บาท บ ารุงรักษาทางและสะพาน 
ฟอร์แมต (Format) เหมือนกันครับ อันนี้ก็ ๓ รายการ ๕ ล้านบาท บ ารุงทางและสะพานอีก 
๒ รายการ อีก ๓ ล้านบาท ค่าก่อสร้างแหล่งน้ าอีก ๒ รายการ อีก ๑,๘๐๐,๐๐๐ บาท 
นี่ของจังหวัดลพบุรี จังหวัดสระบุรีครับ มีทุกจังหวัด ปรับปรุงทางและสะพาน ๔ รายการ 
๘,๕๐๐,๐๐๐ บาท ค่าก่อสร้างแหล่งน้ า ๑ รายการ ๓ ล้านบาท ค่าก่อสร้างอื่น ๆ ๑-๕ 
๕,๒๐๐,๐๐๐ บาท ท่านประธานลองนึกดูนะครับนี่คือรายการท่ีเงินภาษีเราต้องเสียไป ๆ 
แล้วท่ีอภิปรายกันมาแล้ว เงินเหล่านี้ถ้าไปใช้งบสาธารณสุข เกิดประโยชน์ไหมครับ 
จังหวัดสิงห์บุรีครับ สิงห์บุรีมี ๕ รายการท่ีเป็นงบก่อสร้างลักษณะเดียวกัน ค่าปรับปรุงแหล่ง
น้ า ๑ รายการปรับลด ๒,๕๐๐,๐๐๐ บาท ค่าปรับปรุงทางและสะพานอีก ๑ รายการ 
ขอปรับลด ๑ ล้านบาท ค่าก่อสร้างทางและสะพาน ๒ รายการ ปรับลดไป ๔,๓๕๐,๐๐๐ 
บาท ค่าปรับปรุงทางและสะพาน ๑ รายการ ปรับลดไป ๒ ล้านบาท ค่าก่อสร้างแหล่งน้ า 
๑-๒ ๒,๘๓๐,๐๐๐ บาท ต่อมาเป็นจังหวัดอ่างทอง จังหวัดสุดท้ายของกลุ่มจังหวัดภาคกลาง
ตอนบน ค่าก่อสร้างทางและสะพาน ๑ รายการ ๔,๑๗๐,๐๐๐ บาท ค่าปรับปรุงทางและ
สะพาน ๒ รายการ ๒,๗๐๐,๐๐๐ บาท ค่าปรับปรุงแหล่งน้ า ๒ รายการ ๑,๘๐๐,๐๐๐ บาท 
นี่คือกลุ่มจังหวัดภาคกลางตอนบนแล้วก็รวมอีก  ๖ จังหวัด ต่อมาครับท่านประธาน 



๑๘๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          นววันท์ ๙๐/๒ 
 
กลุ่มจังหวัดภาคกลาง ปริมณฑล ตัวกลุ่มจังหวัดตั้งยอดไว้ยอดกลางผมปรับลดไป ๓ รายการ
คือค่าปรับปรุงทางและสะพาน (๑)-(๕) ๙,๗๙๓,๔๒๐ บาท ค่าปรับปรุงสิ่งก่อสร้างอื่น ๑ 
รายการ ๖๕๘,๓๐๐ บาท ค่าก่อสร้างอื่น ๆ ๑-๓ รายการ ๘,๙๕๓,๕๓๐ บาท รายการต่าง ๆ 
เหล่านี้นี่คือกลุ่มจังหวัดถ้าเอาแบบรูปหนังสือมาดูอาจจะเห็นว่าปรับได้มากกว่านี้ 
อันนี้ผมประมาณ ในกลุ่มจังหวัดรายการต่อไป ตัวจังหวัดคือนครปฐมครับท่านประธาน 
ท่านประธานครับรายการนี้ ผมขออนุญาตใช้ เวลานะครับ เพราะว่ าตลอด เวลา 
ผมพยายามจะช่วยแต่ว่าผมพยายามจะดูว่าเงินแผ่นดิน เงินภาษีจะประหยัดอย่างไร  
อาจจะใช้ เวลาร่วมชั่วโมงนะครับก็ขออนุญาต จังหวัดนครปฐมครับมี  ๕ รายการ 
ลงแต่ละรายการเลยนะครับ ------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๙๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     บุศกร ๙๑/๑ 
 
ค่าปรับปรุงสิ่งก่อสร้างอื่น ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท ค่าปรับปรุงทางและสะพาน ๑,๘๐๐,๐๐๐ 
บาท ค่าก่อสร้างอื่น ๆ ๑,๘๐๐,๐๐๐ บาท ปรับปรุงทางและสะพาน (๑) (๒) ๖,๐๐๘,๕๔๐ 
บาท ค่าก่อสร้างอื่น ๆ (๑) - (๔) ๖,๗๘๖,๓๐๐ บาท ต่อไปรายการอยู่ท่ีหน้า ๒๒๒ เลขตอง
เลยของจังหวัดนนทบุรี มี ๓ รายการ รายการก็ชื่อซ้ า ๆ ค่าปรับปรุงทางและสะพาน 
ผมไม่รู้ว่าจะซ่อมจะท าอะไรตั้ ง ๑๐ ล้านบาท ผมตัด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ตัดล้านหนึ่ง 
เห็นไหมครับ ตัวเลขท่ีปรับ ค่าปรับปรุงสิ่งก่อสร้างอื่น ๑ รายการ ๒ ล้านบาท นั่นแสดงว่า 
ตั้งมา ๒๐ ค่าก่อสร้างอื่น ๆ (๑) – (๓) ๙,๓๗๐,๐๐๐ บาท อีก ๒ จังหวัดครับ เขตปริมณฑล
จังหวัดปทุมธานี ๒ รายการ ค่าปรับปรุงทางและสะพาน ๓ ล้านบาท ค่าก่อสร้างอื่น ๆ 
(๑) – (๓) ๘,๙๕๐,๐๐๐ บาท จังหวัดสุดท้ายจังหวัดสมุทรปราการ ท่ีมีปัญหาเรื่องข่าว 
เรื่องเสาไฟโน่นนี่นั่นอะไร แล้วก็มีจังหวัดอื่น ๆ อีก เงินรั่วไหลหมดครับ ผมขอปรับลด  
๓ รายการคือค่าก่อสร้างทางและสะพาน (๑) (๓) ๕,๓๗๐,๐๐๐ บาท ค่าปรับปรุงทางและ
สะพาน (๑) – (๑๐) ๒๐,๔๖๐,๐๐๐ บาท ค่าก่อสร้างอื่น ๆ (๑) – (๒) ๒,๔๒๐,๐๐๐ บาท 
ท่านประธานครับขออนุญาตครับ พอดีสมาชิกเขาบอกไม่อยากรู้ให้ผมท าอย่างไรครับ 
ผมมีสิทธิหรือไม่มีสิทธิครับ ผมขอข้อบังคับครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ข้อตกลง
เราให้ประมาณท่านละ ๗ นาที แต่เอาล่ะครับถ้ามันมีเนื้อหาสาระเราก็ผ่อนปรนกันมา  
ถ้าท่านพอจะสรุปกระชับได้ก็ยังดีนะครับ เพราะท่ีท่านพูดมาแต่ละจังหวัดคือโครงการ 
ท่ีท่านตัดส่วนใหญ่มันก็คล้าย ๆ กัน สรุป ๆ เป็นกลุ่มเลยก็ได้ครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  นี่ผมตัดเฉพาะกลุ่มท่ีเลือกแล้ว 
นะครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญต่อ 
แต่สรุป ๆ หน่อย  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  นี่ผมดูจากขาวคาดแดง ผมไม่ได้ดู
ในห้องอนุนะครับ  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เข้าใจ ๆ 
ก็สรุป เหตุผลมันคล้าย ๆ กัน 
 



๑๘๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     บุศกร ๙๑/๒ 
 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ผมก็รับฟังเพื่อนสมาชิกเดินมา
กระซิบบอก พอดีเสียงดังไปหน่อยเข้าหู ก็คุ้นกันครับ ไม่มีอะไรครับ ด้วยความเคารพครับ 
ท่านประธานครับอีกไม่เยอะครับ ขอรายละเอียดครับ อีกแค่ไม่กี่สิบหน้าเอง อาจจะมีคน 
เดินมาเฉียดใกล้ ๆ หลายคน ท่านประธานครับ กลุ่มจังหวัดและจังหวัดเป็นประเด็นหนึ่ง 
ท่ีผมต้องขออภัยเกิดข้อผิดพลาดวันก่อน ผมไปพูดถึงกระทรวงมหาดไทย เอาละครับ 
ถ้าอย่างนั้นผมขอประเด็นเรื่องด่าผมก็เรียนแล้วว่าอีกวันสองวันผมก็หมดภาระท่ีมาช่วย  
แต่ว่าผมมีเรื่องท่ีจะต้องเตรียมต่อ ก็ต้องขอร้องนะครับ ถามว่าไปร้องศาลรัฐธรรมนูญแล้ว
หรือยัง ๒. ร้องประธานสภาหมายถึงท่านประธานชวน ส าหรับวาระกลุ่มจังหวัดแล้วหรือยัง 
๓. ร้อง ป.ป.ช. ว่าผมรับเกิน ๓,๐๐๐ บาทแล้วหรือยัง ถ้าแน่จริงไปร้องครับ อย่าดีแต่พูด  
แค่นี้ครับ ขอบคุณครับท่านประธาน  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านนิโรธ
เชิญครับ  
  นายนิโรธ สุนทรเลขา (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับ นิโรธครับ ในฐานะ
กรรมาธิการ ก็ขออนุญาตชี้แจงเกี่ยวกับเรื่องงบจังหวัดกลุ่มจังหวัดให้กับเพื่อนสมาชิกท่านท่ี
เป็นกรรมาธิการด้วยแล้วก็เป็นสมาชิกนะครับ คือผมได้รับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการ
วิสามัญในการพิจารณางบประมาณปี ๒๕๖๕ ให้เป็นประธานอนุกรรมาธิการ ได้คัดเลือกกัน
ในกลุ่มอนุ ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๙๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๙๒/๑ 
 
ในกลุ่มจังหวัดและจังหวัด การพิจารณานั้นเป็นไปตามกรอบการพิจารณาของคณะ  
อนุกรรมาธิการซึ่งได้ตกลงกันเป็นอย่างท่ีท่านกรรมาธิการไชยาได้กรุณาอธิบายความไป
เป็นไปตามหลักการนั้นและเข้าไปอยู่ในหลักการของท่านอาจารย์พิสิฐ ลี้อาธรรม แล้วก็ท่าน
อาจารย์โกวิทนะครับ แต่ของท่านขออนุญาตชี้แจงท่านปกรณ์วุฒินะครับว่าในขณะท่ี
คณะอนุกรรมการได้ตัดตามหลักการแล้วนะครับ ตามพันธกิจท่ีได้รับมอบหมายจาก
คณะกรรมาธิการแล้วก็ได้น าเสนอชี้แจงต่อคณะกรรมาธิการในชุดใหญ่ก็ได้รายงานไปตาม
กระบวนการนะครับ ผมก็ได้ขึ้นไปรายงานพร้อมท่านประเดิมชัยให้กับคณะกรรมาธิการ
วิสามัญงบประมาณชุดใหญ่ได้รับทราบว่ามีการตัดงบประมาณในกลุ่มจังหวัดและจังหวัด
ประมาณ ๙๐๐ กว่าล้านบาทจริง ตามหลักการและเหตุผลตลอดจนมีข้อสังเกตให้เห็น 
ตามท่ีท่านไชยาได้พูดนะครับ แต่ท่ีผมได้พูดจะขออนุญาตชี้แจงท่านปกรณ์วุฒิว่าผมไม่ได้
กลับมติของอนุกรรมาธิการนะครับเราชี้แจงของคณะอนุกรรมาธิการจนเสร็จสิ้นกระบวนการ
แล้วให้กรรมาธิการชุดใหญ่ได้รับทราบและรับฟังและผมขอพูดใช้สิทธิในฐานะกรรมาธิการ
วิสามัญว่าถ้าจะมีการพิจารณาในเรื่องการตัดงบตัวนี้ ปรับลดตัวนี้นะครับ ผมจะเสนออีก
แนวทางหนึ่ง เพราะทราบมาว่ามีการร้องขออุทธรณ์เข้ามาในขณะนั้นนะครับว่า ๖๐๐  
กว่าล้านบาท ซึ่งเราตัดไป ๙๐๐ กว่าล้านบาทตามหลักการและเหตุผลแต่มีการร้องขอมา
อุทธรณ์ ๖๐๐ กว่าล้านบาท ผมว่าถ้าอย่างนั้นการร้องขอเข้ามาเช่นนั้น ถ้าคณะกรรมาธิการ
ได้พิจารณาอย่างนั้นอาจจะสุ่มเสี่ยงต่อการผิดมาตรา ๑๔๔ ของรัฐธรรมนูญ เพราะว่า
กรรมาธิการในชั้นกรรมาธิการเราก็ทราบนะครับ ประกอบด้วยผู้แทนราษฎรแต่ละพรรค
การเมือง จังหวัดและกลุ่มจังหวัดก็อยู่ในกลุ่มของผู้แทนราษฎรเหล่านั้น ถ้ามีการอภิปราย
สนับสนุนและงบตรงนั้นได้กลับไปสู่จังหวัดนั้น ๆ ก็อาจจะเป็นการสุ่มเส่ียง ผมเลยใช้สิทธิของ
กรรมาธิการในฐานะรองประธานกรรมาธิการในฟลอร์ (Floor) ใหญ่นะครับว่าถ้าเช่นนั้น  
ผมเสนออีกแนวทางหนึ่งเพื่อให้กับกรรมาธิการได้ตัดสินใจพิจารณาคือก็คืนไปให้ท้ังหมดเลย 
ไม่มีเหตุการณ์ลึกลับหรือซับซ้อนอะไร ฉะนั้นการพิจารณาของกรรมาธิการจึงพิจารณาเป็น 
๒ แนวทางว่าจะเอาตามอนุกรรมาธิการท่ีได้น าเสนอมา หรือว่าจะเอาตามท่ีผมในฐานะเป็น
กรรมาธิการอีกแนวทางหนึ่ง จะคืน หรือจะตัดตาม ๙๐๐ กว่าล้านบาท ถ้าตัดก็ตัด ๙๐๐ 
กว่าล้านบาท ถ้าจะคืนก็คืนหมดเพื่อความยุติธรรมกับทุกจังหวัดท่ีบางจังหวัดไม่ได้อุทธรณ์มา 
เพราะเข้าไม่ถึงสิทธิการอุทธรณ ์กราบขอบคุณครับ 



๑๙๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ          ภัชภิชา ๙๒/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญ 
ผู้แปรญัตติครับ มีอยู่ ๔ ท่าน มีท่านอนันต์ ท่านขจิตร ท่านกัญจน์พงศ์ ท่านบัญญัติ 
เชิญท่านอนันต์ ศรีพันธ์ุ ก่อนครับ  
  นายอนันต์ ศรีพันธุ์  (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม อนันต์  
ศรีพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี เขต ๒ พรรคเพื่อไทย ผมขอสงวน 
ค าแปรญัตติขอปรับลดงบประมาณไว้ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ในมาตรา ๒๘ แต่ท่านประธานครับ 
จังหวัดอุดรธานีนั้นท่ีผมเป็นผู้แทนราษฎรมา ๓-๔ สมัย มีความเจ็บปวดอย่างยิ่ ง ท่ี 
ส านักงบประมาณได้อนุมัติจัดสรรในปี ๒๕๖๐ ให้จังหวัดอุดรธานีเพียง ๒๖ ล้านบาท 
นี่คือความเจ็บปวดของความเป็นผู้แทนราษฎร ซึ่งชาวบ้านจังหวัดอุดรธานีนะครับในเฟซ 
(Face) ด่า ส.ส. ว่าไม่มีคุณภาพ อันนี้มันไม่ใช่หน้าท่ีของผู้แทนราษฎรเพราะว่าผิด 
มาตรา ๑๔๔ กฎหมายก าหนดไว้อย่างนั้นรัฐธรรมนูญเขียนว่าอย่างนั้น ไม่ให้ผู้แทนราษฎร 
ไปยุ่งเกี่ยวกับโครงการ ไม่ให้ไปยุ่งเกี่ยวกับงบประมาณ อันนี้มันจึงเป็นสาเหตุหนึ่ง 
ท่ีท าให้ชาวบ้านไม่เข้าใจ และงบประมาณของจังหวัดอุดรธานีนั้น ซึ่งเป็นจังหวัดใหญ่ 
เพียง ๒๖ ล้านบาท อันนี้ผมก็อยากจะถามส านักงบประมาณว่ามันเป็นเพราะอะไร 
เหตุเกิดขึ้นอย่างไง เดี๋ยวผมจะว่าต่อไปครับท่านประธาน --------------------------------------- 
 
                 - ๙๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๙๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการนี้ก็ขอชี้แจงกับประชาชนชาวอุดรธานีว่าหน้าท่ีการจัดงบประมาณ 
แต่ละปีนั้นเป็นหน้าท่ีของภาคราชการ จะให้ผู้แทนเข้าไปยุ่งเกี่ยวไม่ได้ นั่นคือเป็นรัฐธรรมนูญ
ท่ีมาจากเผด็จการมันจึงเป็นแบบนี้ครับ ส่ิงส าคัญท่ีสุด เป็นความอัปยศท่ีสุดในการจัดสรร
งบประมาณของส านักงบประมาณของรัฐบาลชุดนี้ เพราะฉะนั้นถ้าผมจะเปรียบเทียบ  
ให้ฟังระหว่างกลุ่มจั งหวัดของจั งหวัดอุดรธานีมีอยู่  ๔-๕ จังหวัด คือจังหวัด เลย 
จังหวัดหนองบัวล าภู จังหวัดหนองคาย จังหวัดบึงกาฬ และจังหวัดอุดรธานี เปรียบเทียบ 
ให้ฟังว่างบแต่ละจังหวัดนั้นได้ เ ท่าไรในปี  ๒๕๖๕ จังหวัดเลยได้  ๑๘๒ ล้านบาท 
จังหวัดหนองบัวล าภูได้ ๑๔๗ ล้านบาท จังหวัดหนองคาย ๑๘๙ ล้านบาท จังหวัดบึงกาฬ 
ได้ ๑๗๖ ล้านบาท จังหวัดอุดรธานี ได้ ๒๖,๓๐๐,๐๐๐ บาทครับ นี่คือความไม่เป็นธรรม 
ในการพิจารณางบประมาณโครงการให้กับจังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุดรธานีไม่ใช่เป็นลูก 
เมียน้อยครับ เป็นลูกท่ีไม่มีพ่อแม่ ถ้าคิดอย่างนั้นนะครับ ถ้าเมียน้อยยังมีเลือดเนื้อของ 
ผู้ เป็นพ่อบ้าง อันนี้คือสิ่ง ท่ีจะเปรียบเทียบให้ฟังว่าใน ๔ จังหวัดนั้นมีความเล็กกว่า 
จังหวัดอุดรธานีประมาณ ๓-๔ เท่า จังหวัดอุดรธานีมีประชากรท้ังหมด ๑,๖๐๐,๐๐๐ คนเศษ 
มี ๒๐ อ าเภอ ๑๕๖ ต าบล แล้วก็มีพื้นท่ีท้ังหมด ๑๑,๗๓๐ ตารางกิโลเมตร นี่คือพื้นท่ีของ
จังหวัดอุดรธานีท่ีกว้างใหญ่ แล้วก็ประชากรก็เยอะ แล้วท าไมงบประมาณถึงได้เท่านี้ 
เพราะฉะนั้นจังหวัดอุดรธานีจึงถามไปยังส านักงบประมาณว่าเหตุใดมันจึงได้แบบนี้ 
ผมก็เลยไปหาข้อมูลว่าจังหวัดอุดรธานีนั้นได้ของบมาเท่าไร ได้ขอไปตามขั้นตอนหรือไม่ 
ผมขอสไลด์ (Slide) นิดหนึ่ง 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายอนันต์ ศรีพันธุ์ (อุดรธานี)  :  อันนี้คือขั้นตอนในการขอ ผมก็ด าเนินการมา 
เมื่อวันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๓ คณะกรรมการบูรณาการนโยบายพัฒนาภาคมีมติเห็นชอบ
นโยบายหลักเกณฑ์การจัดท าแผนของจังหวัดอุดรธานีประจ าปี ๒๕๖๕ เมื่อวันท่ี ๑๓ 
พฤศจิกายน ๒๕๖๓ ทางกระทรวงมหาดไทยและ สสช. ก.พ.ร. และส านักงบประมาณ 
จัดประชุมเพื่อพิจารณากลั่นกรองแผนปฏิบัติราชการประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ณ 
โรงแรมเซ็นทาราแกรนด์ เห็นชอบแผนงานโครงการของจังหวัดอุดรธานี จ านวน ๑๗ 
โครงการ งบประมาณ ๓๑๘ ล้านบาทเศษ ดังนี้ ๑. เห็นควรสนับสนุนในกรอบวงเงิน Y1 ๑๓ 
โครงการ วงเงิน ๓๑๘ ล้านบาท ๒. เห็นควรสนับสนุนเกินกรอบวงเงิน Y2 ๑๓ โครงการ  



๑๙๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ศิริลักษณ์ ๙๓/๒ 
 
วงเงินงบประมาณ ๓๐๑ ล้านบาท วันท่ี ๓ มีนาคม ๒๕๖๔ คณะอนุกรรมการบูรณาการ 
นโยบายพัฒนาภาค หรือ กบภ. มีมติให้ความเห็นชอบแผนปฏิบัติราชการประจ าปี
งบประมาณ ๒๕๖๕ ของจังหวัดอุดรธานี จ านวน ๑๓ โครงการ วงเงิน ๓๑๘ ล้านบาท 
ต่อไปแผ่น ๒ ในวันท่ี ๑๕ มีนาคม ส านักงบประมาณแจ้งให้จังหวัดอุดรธานีทราบว่า 
ได้พิจารณาปรับวงเงินงบประมาณของจังหวัดอุดรธานีในชั้นเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณา 
จ านวน ๒๘๒ ล้านบาท จังหวัดอุดรธานีตัดไว้คงเหลือ ๓ โครงการ วงเงิน ๒๒ ล้านบาท 
งบประมาณ จ านวน ๑.๓ ล้านบาทนั้น แบ่งออกเป็น ๓ โครงการย่อย ก็คือโครงการส่งเสริม
การตลาด การยกระดับการผลิตการเกษตร แล้วก็โครงการพัฒนาสร้างพื้นฐานด้านสินค้า 
การท่องเท่ียว นี่คือ ๑.๓ ล้านบาท โครงการท่ี ๒ คืองบลงทุน จ านวน ๑๕ ล้านบาท 
โครงการพัฒนาโครงการสร้างพื้นฐานการเกษตร คือแหล่งน้ าท่ีอ่างเก็บน้ ากุดลิงง้อ 
วงเงิน ๑๕ ล้านบาทแล้วก็งบรายจ่ายอื่น ๑๐ ล้านบาท อันนี้ตั ดแล้วเหลือเท่านี้ 
๑.๓ ล้านบาท ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๙๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๙๔/๑ 
 
ส่วนอันท่ี ๒ คือโครงการท่ีส านักงานงบประมาณปรับลดวงเงินซึ่งประกอบด้วยโครงการ 
ท่ีให้เหตุผลว่าเป็นภารกิจถ่ายโอน อันนี้ผมก็เข้าใจว่า แบบถ่ายโอนให้หน่วยงานราชการอื่น 
ท่ีเกี่ยวข้อง ๑. คือการปรับปรุงถนนจ านวน ๑๔ สาย วงเงิน ๑๔๕ ล้านบาท อันนี้ถนน 
เรื่องของกรมชลประทานถ้าจะเปรียบเทียบก็ทางหลวงชนบท หรือทางหลวงแผ่นดิน 
ก็เห็นหลาย ๆ จังหวัด จังหวัดอุดรธานี มี ๒ แขวง ได้งบประมาณ ๔๐๐ กว่าล้าน ๒ แขวง 
แต่จังหวัดบางจังหวัดมีแขวงเดียว จังหวัดบึงกาฬได้ ๗๐๐ ล้านบาท แล้วก็จังหวัดขอนแก่น 
ได้ ๑,๘๐๐ ล้านบาท อันนี้คือความแตกต่างของความไม่เป็นธรรมในการจัดงบประมาณลงไป
ในแต่ละจังหวัดในแต่ละพื้นท่ี จังหวัดบุรีรัมย์ได้เท่าไรทราบไหมครับ ได้ ๑,๔๐๐ ล้านบาท 
แต่จังหวัดอุดรธานีได้ ๕๐๐ล้านบาท เปรียบเทียบกันสิว่าจังหวัดอุดรธานีนั้นใหญ่ขนาดไหน 
อันท่ี ๒ โครงการท่ีจะปรับลดโดยไม่ได้ระบุเหตุผลก็คือการส่งเสริมอาชีพจ านวน ๑๒ 
กิจกรรม ๕๓ ล้านบาท การส่งเสริมการท่องเท่ียว ๘ กิจกรรม ๕๕ ล้านบาท การพัฒนาสังคม 
จ านวน ๔๔ กิจกรรม ๔ ล้านบาทเศษ แล้วก็ทรัพยากรธรรมชาติ จ านวน ๖ โครงการ ๑๗ 
ล้านบาท การรักษาความปลอดภัยในชีวิตทรัพย์สิน จ านวน ๔ โครงการ ๗ ล้านบาท 
อันนี้ ไม่มี เหตุผลในการชี้ แจงครับ เงียบไปเลย แผ่น ท่ี  ๓ ในวัน ท่ี  ๒๕ มิถุนายน 
กระทรวงมหาดไทย แจ้งมายังจังหวัดอุดรธานีว่าให้ท าค าขอเพิ่มและเปลี่ยนแปลง
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๖๕ของจังหวัดอุดรธานี เสนอโครงการจ านวนท้ังสิ้น ๓ 
โครงการ  ๔๗ กิ จกรรม เป็น เ งิ น  ๖๐๕ ล้ านบาท วัน ท่ี  ๒  กรกฎาคม ๒๕๖๔ 
กระทรวงมหาดไทยแจ้งส านักงบประมาณเกี่ยวกับการเพิ่มและเปลี่ยนแปลงงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๕ ตามท่ีจังหวัดอุดรธานีเสนอ ต่อมาคณะกรรมาธิการ
ศึกษาและติดตามงบประมาณ ของงบประมาณของสภาผู้แทนราษฎร ขอทราบข้อมูลไปยัง
จังหวัดอุดรธานี จังหวัดอุดรธานีก็ส่ง วันท่ี ๘ นี้ก็ส่งมาให้คณะกรรมาธิการติดตาม
งบประมาณให้ทราบว่าจังหวัดอุดรธานีถูกตัดงบประมาณเท่านี้เมื่อคณะกรรมาธิการติดตาม
งบประมาณได้ทราบ ในวันท่ี ๙ สิงหาคม ๒๕๖๔ คณะกรรมาธิการศึกษาจัดท าและติดตาม
การบริหารงบประมาณสภาผู้แทนราษฎร กราบเรียนท่านนายกรัฐมนตรีให้ทราบว่า 
กรณีท่ีส านักงบประมาณปรับลดโครงการและการพัฒนาจังหวัดในด้านต่าง ๆ ตลอดจน 
ความเดือดร้อนของประชาชนเป็นส่วนรวมจึงขอเสนอความเห็นและข้อสังเกตไปยังรัฐบาล 
โดยเห็นควรเร่งรัดพิจารณาจัดงบประมาณกลางรายการค าขอรายการส ารองจ่าย 



๑๙๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     รัตนา ๙๔/๒ 
 
หรือกรณีฉุกเฉินหรือท่ีจ าเป็นเพื่อขอชดเชยในกรณีส่วนจังหวัดอุดรธานีท่ีถูกปรับลดลงไป 
อันนี้คือค าท่ีคณะกรรมาธิการศึกษาและติดตามงบประมาณของสภาผู้แทนราษฎร 
ได้เสนอท่านนายกรัฐมนตรีทราบแล้ว พอเสนอทราบแล้วจนป่านนี้ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๔ 
วันท่ี ๘ สิงหาคม พอมาปี ๒๕๖๕ เสนอเข้าไป จังหวัดเสนอไปแล้ว ๖๒๐ ล้านบาท 
กรรมการ กวพ. เห็นชอบ ๖๐๙ ล้านบาท แต่ส านักงบประมาณเสนอ ครม. ให้อนุมัติเพียง 
๒๖ ล้านบาท เช่นเดิม นี่คือข้อเสนอตามไทม์ไลน์ (Timeline) ท่ีเสนอ ท่านประธานครับ 
ผมอยากถามท่านทางส านักงบประมาณว่าได้ส่งเรื่องอุทธรณ์เข้า ครม. หรือไม่ ถ้าส่งแล้ว 
ครม. ท าไมไม่เพิ่มให้กับจังหวัดอุดรธานี อันนี้คือสิ่งท่ีอยากจะสอบถามทางส านักงบประมาณ 
และสิ่งส าคัญท่ีสุดครับ ท่านประธาน จังหวัดอุดรธานีไม่ว่าจะประชาชนหรือ ส.ส. ท้ัง ๘ คน 
หัวใจท าด้วยเนื้อนะครับ ท่านประธาน มีความเจ็บปวดมีความเจ็บช้ าในการอัปยศของการท า
งบประมาณครั้ งนี้  สิ่ ง เหล่านี้ทางจั งหวัดอุดรธานีบอกว่าให้คืนเขาไปเลยไม่ เอา 
ถ้าได้งบประมาณเพียง ๒๖ ล้านบาท ผมในฐานะท่ีเป็นผู้ เสนอค าแปรญัตติเสนอลด 
๑๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ส าหรับจังหวัดอุดรธานีผมขอลดร้อยเปอร์เซ็นต์ครับ ไม่เอาสักบาท 
๒๖ ล้านบาท กราบขอบพระคุณครับท่านประธาน 
 
                 - ๙๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        สุทธิกานต์ ๙๕/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านขจิตร 
ชัยนิคม ผู้แปรญัตติ เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
ถ้าท่านประธานจะให้ส านักงบประมาณหรือกรรมาธิการตอบท่านอนันต์ก่อนดีไหมครับ 
เพราะว่ามันเป็นค าถามกรณีท่ีมันเกิดขึ้น 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ก็แล้วแต่
กรรมาธิการครับ พร้อมจะตอบก็เชิญครับ หรือว่าจะเอาไว้ตอบทีหลัง ตอบทีหลังนะครับ 
เชิญทา่นขจิตรก่อนครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ผมเสนอค าแปรญัตติมาตรานี้  
ไว้ในหน้า ๒๔๕ ปรับลดไป ๒๒ เปอร์เซ็นต์ ท้ังนี้ เพื่อให้มีการน างบประมาณเหล่านี้ 
ไปแก้ปัญหาตามสถานการณ์แล้วก็ปัญหาท่ีเกิดขึ้น อย่างเช่น โรคระบาดอะไรต่าง ๆ 
เพราะฉะนั้นการจัดท างบประมาณนี้มันก็เหมือนกับกระทรวง ทบวง กรม คือไม่ได้สอดคล้อง
กับสภาวะของปัญหาแม้ว่าเป็นงบของกลุ่มจังหวัดของจังหวัดก็ตาม ท่านประธานครับ อย่าง
ท่ีท่านอนันต์ได้เสนอแล้วก็อภิปรายต่อท่ีประชุมไปแล้ว เวลานี้พี่น้องจังหวัดอุดรธานีไม่ว่า
หอการค้าจังหวัดอุดรธานีหรือว่าอุตสาหกรรมจังหวัด แล้วก็ประชาคมจังหวัดอุดรธานีได้
รับทราบเรื่องนี้ท้ังหมดแล้วก็ผมในฐานะผู้แทนราษฎรซึ่งเป็นปากเสียงของพี่น้องประชาชน
จั ง ห วั ด อุ ด ร ธ า นี ก็ ไ ด้ รั บ เ ชิ ญ ไ ป รั บ ฟั ง ค ว า ม เ ดื อ ด ร้ อ น แ ล ะ ข้ อ ส ง สั ย เ ห ล่ า นี้ 
ท่านประธานครับ จากรายการท่ีท่านอนันต์ได้อภิปรายไปแล้วมีค าถามไปยังรัฐมนตรี 
ว่าการกระทรวงการคลังซึ่งท่านเป็นประธานกรรมาธิการ เรื่องท่ีเกิดขึ้นเป็นเรื่องท่ี 
ไม่น่าจะเกิดขึ้น จังหวัดอุดรธานีได้รับงบประมาณ ๒๖,๓๐๐,๐๐๐ บาท ในขณะท่ีจังหวัด 
ในกลุ่มภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ๑ ซึ่งเป็นจังหวัดร่วมในกลุ่มเดียวกันนั้น 
ได้เกือบ ๒๐๐ ล้านบาท ทุกจังหวัดแล้วเป็นจังหวัดขนาดท่ีเล็กกว่าเราไม่ว่าแต่เราก าลังจะ
เปรียบเทียบว่าเดิมอุดรธานีก็ได้ระดับท่ี ๓๑๘ ล้าน ท่านประธานครับ ถ้าบอกว่ากรรมการ
จังหวัดอุดรธานีประชุมถูกไหม ผ่านขั้นตอนไหมตามท่ีท่านอนันต์ได้แจ้ง แล้วคณะกรรมการ
บูรณาการพัฒนาระดับภาคก็ได้ผ่านความเห็นชอบมา ส านักงบประมาณเกิดอะไรขึ้น 
จึงต้องไปออก ๒๘๒ ล้านบาท แล้วเหลือ ๒๖ ล้านบาท เวลาตัดออกแล้วใช้สมองไหมว่า 



๑๙๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        สุทธิกานต์ ๙๕/๒ 
 
๒๖ ล้านบาทมันมีความเหมาะสมกับจังหวัดอุดรธานีหรือไม่บอกว่าเป็นงบประมาณซ้ าซ้อน
กับภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หลักเกณฑ์ของส านักงบประมาณเองก่อนท่ีจะมา
ท างบประมาณนี้ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือจังหวัด และระดับภาคเขาไม่ได้อ่ านหรืออย่างไร 
หลักเกณฑ์ส านักงบประมาณทุกปีภารกิจท่ีซ้ าซ้อนถ้าเกินศักยภาพของท้องถิ่นให้ท าหนังสือ
ให้ท ายืนยันเขาท ามาหมดถูกต้อง และส านักงบประมาณเกิดอะไรขึ้นไปตัดจังหวัดอุดรธานี
จนเหลือ ๒๖,๓๐๐,๐๐๐ บาท ท่านประธานครับ ถ้าเปิดดูในรายละเอียดการอนุมัติ 
เป็นเรื่องท่ีอัปยศมาก ไม่ใช่เรื่องธรรมดาถ้าจะดูรายละเอียดนี้งบประมาณจังหวัดอุดรธานี
ไม่ได้ ๒๖ ล้านบาทนะครับ จริง ๆ แล้วคือได้ ๑๕ ล้านบาท ส่วน ๑๐ ล้านบาทนั้น 
มันเป็นค่าบริหารจัดการจังหวัดแบบบูรณาการ โครงการของจังหวัดอุดรธานีท้ังหมด 
มีโครงการเดียว ๑๕ ล้านบาท แล้วสิ่งเหล่านี้ราชการก็ท าหนังสือทบทวนมาโดยผู้ว่าราชการ
จังหวัดอยู่ในระยะท่ีคนเดิมท าไป คนใหม่มาก็รู้ว่าได้รับแจ้งว่าได้งบประมาณเกิดความ
ผิดพลาด เขาก็ใช้ท าหนังสือมีขั้นตอนเสนอไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยก็น าเข้ากรรมาธิการ ------------------------------------------- 
 
                 - ๙๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๙๖/๑ 
 
ผมถามท่านประธานกรรมาธิการซึ่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ท่านกรรมาธิการ
ท้ังหมดไม่มีอ านาจ ไม่มีสติปัญญา ไม่มีช่องทางท่ีจะให้เกิดความยุติธรรมกับคนจังหวัด
อุดรธานีเลยใช่ไหม ท่านไปนั่งพิจารณาอยู่เดือนครึ่งท่านพิจารณาอย่างไร อย่าบอกผมนะว่า
ไม่มีสติปัญญา ไม่มีหลักเกณฑ์ เห็นว่าท่านตัดไป ๑๖,๐๐๐ ล้านบาทไม่ใช่หรือ แล้ว ๑๖,๐๐๐ 
ล้านบาทนี้ท าไมท่านไม่แก้ไขสิ่ง เหล่านี้  มันไม่ใช่ผู้แทนราษฎรขอแต่รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยเขาเห็นว่ามันเกิดความผิดพลาดจริง แล้วขอท่านมา ผมก็สงสัยว่า
กรรมาธิการท้ังหมดนี้อ านาจท่านไม่มีในการพิจารณาใช่ไหม สมองท่านไม่ได้วินิจฉัยได้เลยใช่
ไหมว่าอย่างจังหวัดอุดรธานีสมควรท่ีจะได้รับ ๓๐๐ ล้านบาทกว่า เป็นอันดับท่ี ๑ ใน ๑๐ 
ของประเทศนี้ เป็นจังหวัดท่ีมีบทบาท มีศักยภาพในการท่ีจะพัฒนาแล้วเชื่อมต่อโครงการ
จังหวัดอนุภาคลุ่มน้ าโขง ๑๕ ล้านบาทนี่หรือให้เป็นการตอบแทนของชาวอุดรธานี 
วันนี้ผ่านมาหมดแล้ว ผ่านขั้นตอนของจังหวัด ผ่านกรรมการระดับภาคท่ีจะบูรณาการพัฒนา
ภาคอีสานตอนบน ผ่านกรรมาธิการ ผ่านส านักงบประมาณมา วันนี้มาถึงสภาผู้แทนราษฎร
เป็นตัวเลขที่อัปยศอย่างนี้หรือ ท าไมตัวเลขยังเป็นอย่างนี้อยู่ ท าไมไม่มีอ านาจ ไม่มีสติปัญญา
เลยใช่ไหม สภาท้ังสภาก็ไม่สามารถท่ีจะเปลี่ยนแปลงได้ใช่ไหม ส านักงบประมาณ  
คือสิ่งท่ีศักดิ์สิทธิ์ใช่หรือไม่ ถ้าอย่างนั้นก็เลิกประชุมเลย สภาผู้แทนราษฎรจะมีความหมาย
อะไรเล่า กรรมาธิการท่ีตั้งไปท้ังหมดจะมีความหมายอะไรเล่า ต้องมาก าหนดเวลากันท าไม 
ว่า พ.ร.บ. งบประมาณนี้ต้องเสร็จภายในวันนั้นวันนี้ แล้วให้ผู้แทนมาประชุม ๓-๔-๕ วัน 
ประชุมไปท าไม ปัญหาแค่นี้แก้ ไม่ได้  รู้อยู่นี่คื อกระบวนการจากจังหวัด จากภาค 
เข้ามายังรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยเห็นชอบ
แล้วท าหนังสือถึงส่วนท่ีเกี่ยวข้อง กรรมาธิการพิจารณาแล้ว แก้ไม่ได้ ถามว่าใครจะแก้ได้ 
ผมมีค าถามอันเดียวว่าใครจะแก้การจัดงบประมาณท่ีไม่ยุติธรรมถึงขั้นว่าอัปยศอดสูมาก
ส าหรับคนอุดรธานี ท่านจะให้คนจังหวัดอุดรธานีไปท าอะไร ไปท าอะไร ๑๕ ล้านบาท 
ให้มาท าไม คนอุดรธานีบริจาคพรุ่งนี้ ๒๐ ล้านบาทก็ได้ท่ีจะพัฒนาจังหวัดตัวเอง เอาไหม 
ส านักงบประมาณไม่ต้องให้ นี่ท่านประธาน นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น และพิสูจน์แล้วว่ากระบวนการ
ท้ังหมดจนถึงวันนี้แก้ไม่ได้ ถามว่าใครจะแก้ได้ แล้วอยู่อย่างนี้ใช่ไหม ต้องให้คนอุดรธานี 
ลุกขึ้นมาท าอะไร ต้องฟ้องศาลใช่ไหม เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนไปยังท่านประธาน ถามว่า  



๑๙๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นภา ๙๖/๒ 
 
ประธานคณะกรรมาธิการคือรัฐมนตรีว่ าการกระทรวงการคลัง รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยก็เสนอมาแล้ว กรรมาธิการท้ังหมดก็ทราบแล้ว แก้ไม่ได้ ผมถาม  
ท่านประธานอย่างเดียวว่าใครจะแก้ได้ ใครจะคืนความยุติธรรมให้คนอุดรธานีได้ คนท่ีตอบ
ไม่ได้อย่าลุกขึ้นมาตอบ คนท่ีจะลุกขึ้นมาตอบต้องบอกว่าได้อย่างไร ถ้าไม่ได้ ไม่ต้องตอบ 
คนอุดรธานีจะไปหาค าตอบกันเอง ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ท่านผู้แปรญัตติ ต่อไปท่านกัญจน์พงศ์ครับ 
 
                 - ๙๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           ชมนภัส ๙๗/๑ 
 
  นายกัญจน์พงศ์ จงสุทธนามณี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  เรียนประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม กัญจน์พงศ์ จงสุทธนามณี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกลครับ ผมได้ลงชื่อแปรญัตติขอปรับลดงบประมาณของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดลง  
โดยจะขออธิบายเหตุผลประมาณ ๓ ประเด็นครับท่านประธาน ท่ีมันเกี่ยวข้องกับเรื่อง
ดังกล่าว 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายกัญจน์พงศ์ จงสุทธนามณี (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ประเด็นแรก เรื่องของ
ความไม่สมเหตุสมผลของการคัดเลือกโครงการท่ีมันไม่ครอบคลุมทุกมิติ แต่กลับซ้ าซ้อนกับ
งบส่วนกลางเกือบครึ่งหนึ่งของงบประมาณ ดูจากสไลด์ (Slide) นะครับท่านประธาน 
งบจังหวัด ๑๗,๐๐๐ ล้านบาท ครึ่งหนึ่งเอาไปใช้กับการก่อสร้าง ผมคิดว่าน่าจะใกล้เคียงกับ 
ท่ีเพื่อนสมาชิกหลายพรรคพูดกันไปแล้วว่ามันซ้ าซ้อน มีแต่การสร้างถนน สร้างสะพาน 
จากการท่ีผมได้ท างานในชั้นอนุกรรมาธิการจังหวัดและกลุ่มจังหวัดในปีท่ีผ่านมา ผู้ชี้แจงก็คือ
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัด หลายท่านมากครับ มีการตั้งค าถามต่อกระบวนการการพิจารณา
โครงการของส านักงบประมาณ โดยท่านผู้ว่าราชการจังหวัดแจ้งว่าได้ท าโครงการจ านวนมาก
และหลากหลายครอบคลุมหลายมิติทุกปัญหาในจังหวัด แต่เวลาท่ีส านักงบประมาณอนุมัติ
โครงการกลับมีแต่โครงการท่ีเป็นงบลงทุนในด้านการก่อสร้างถนน สะพาน ไฟส่องสว่าง  
ซึ่งโครงการเหล่านี้เป็นหน้าท่ีของหน่วยงานท่ีรับผิดชอบอยู่แล้ว และยังเป็นหน่วยงาน  
ท่ีมีงบประมาณมากมายมหาศาล ผมสงสัยจริง ๆ ครับว่าตกลงแล้วส านักงบประมาณ 
เป็นหน่วยงานภายใต้สังกัดของหน่วยงานใด กระทรวงคมนาคมหรือต่อนายกรัฐมนตรี 
  ประเด็นถัดมาครับ เป็นเรื่องของงบกลุ่มจังหวัดครับท่านประธาน ว่ากันตาม
แนวคิดของกลุ่มจังหวัดนี้ผมถือว่าเป็นเรื่องท่ีดีนะครับ ท่ีมีการรวมกลุ่มกันของจังหวัดท่ีมี
อะไรคล้าย ๆ กัน ท้ังท าเลท่ีตั้ง วัฒนธรรม บริบททางสังคม อันไหนท่ีห่วยก็ช่วยกันแก้ 
อันไหนท่ีดีก็ช่วยกันดัน เสริม ๆ กันไป พัฒนากันให้ได้ดีด้วยกันไปท้ังกลุ่ม แต่จากการท างาน
ในห้องอนุกรรมาธิการเช่นเคยครับ เอางบประมาณของกลุ่มจังหวัดไปหารกัน แบ่งกัน 
ซึ่งก็ได้เป็นโครงการท่ีเป็นโครงการก่อสร้างเหมือนเดิมอีกแล้วครับ งบจังหวัดก็ได้เป็นถนน 
งบกลุ่มจังหวัดก็ได้ถนน สะพาน ไฟส่องสว่าง ไม่ใช่ว่าโครงการมันไม่มีประโยชน์นะครับ 
ท่านประธาน แต่ว่ามันมีหน่วยงานท่ีมันซ้ าซ้อน เรายังมองไม่ออกเลยว่างบอย่างนี้ 



๒๐๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        สุทธิกานต์ ๙๕/๒ 
 
มันจะช่วยท าให้ภารกิจของตัวกลุ่มจังหวัดมันจะดีได้อย่างไร ท่านประธานทราบไหมครับ 
กลุ่ มจั งหวั ดของประ เทศไทย ท่ีแบ่ ง เป็น  ๑๘ กลุ่ มจั งหวั ดนี้ งบประมาณเ ท่า ไร  
๒๔ ,๔๐๐ ล้านบาทครับท่านประธาน จัดงบกันแบบนี้ครับ เอาไปหารกัน ๑๘ กลุ่ม 
แต่ละกลุ่ม หารกันรายจังหวัดออกไปได้กลุ่มหนึ่ง โครงการบ้าง ๒ โครงการบ้าง แล้วแบบนี้
มันจะไปต่างอะไรกับงบจังหวัดครับ เป็นแบบนี้เราไม่ต้องมีก็ได้ครับงบกลุ่มจังหวัดท่าน
ประธาน ผมอยากถามทางกรรมาธิการงบประมาณและส านักงบประมาณว่าการจัดท างบ
แบบนี้ มันช่วยท าให้ภารกิจของกลุ่มจังหวัดประสบความส าเร็จได้อย่างไรบ้าง มีประสิทธิภาพ 
จริงหรือไม่ เพราะปัญหาท่ีผมพบนี้มันคือการท่ี ๑. ผู้ว่าราชการจังหวัดเปลี่ยนบ่อยจนท างาน
ไม่ต่อเนื่องกัน อันท่ี ๒ ก็คือไม่เคยยึดโยงกับภาคประชาชนเลย อันท่ี ๓ คือไม่โยงกับองค์กร
ปกครองท้องถิ่นในพื้นท่ี ท้ัง อบจ. ท้ังเทศบาล อบต. ผู้ว่าราชการจังหวัดก็ท าของผู้ว่าราชการ
จังหวัดไป โดยท่ีคนในจังหวัดก็ไม่รู้ว่าจะขับเคลื่อนภารกิจของกลุ่มจังหวัดอย่างนี้ต่อไป  
หรือเปล่า ดังนั้นผมคิดว่าทางกลุ่มจังหวัดจึงควรจะมีการท างานร่วมกับทุกภาคส่วน 
แม้แต่องค์การมหาชนอย่างส านักงานส่งเสริมเศรษฐกิจสร้างสรรค์ ซึ่งถือว่าเขาเป็นมือโปรใน
เร่ืองของการสร้างแบรนด์ (Brand) หาจุดเด่นของแต่ละพื้นที่ในแต่ละจังหวัด ถ้าท่านต้องการ
นี่ท่านก็ควรจะไปปรึกษาแล้วก็ดึงดูดมาว่าในกลุ่มจังหวัดท่านตกลงแล้วท่านคิดกันเองไม่ออก 
ก็ให้เขาช่วยคิดให้ว่ามันมีตรงนี้ดีนะ อาหารดีนะ สตอรี (Story) เราดีนะ จะท าอะไรให้มันเกิด
ประสิทธิภาพขึ้นมาได้บ้างกับงบกลุ่มจังหวัดนี 
  ประเด็นสุดท้ายเป็นเรื่องของการโอนงบระหว่างปี อันนี้น่าสนใจครับ 
ท่านประธาน มีการโอนงบประมาณข้ามพื้นท่ี ผิดวัตถุประสงค์ไม่ตรงกับท่ีเสนอกรรมาธิการ 
ถ้าเสนอกันมาแบบหนึ่งแล้วจะท าแบบหนึ่งเหมือนท่ีเพื่อนสมาชิกพูดเมื่อกี้ จะมีสภาไปท าไม
ครับ เอามาเสนอสภาท าไม เพราะหน่วยงานสามารถโอนเปลี่ยนกันได้อย่างสะดวกใจอยู่แล้ว 
โอนงบกันแบบไม่ต้องตอบโจทย์วัตถุประสงค์ของต้นงบเลย ถ้าเป็นโครงการท่ีมันเกี่ยวกับ
โครงการงานประจ าปีงานอีเวนต์ (Event) จัดไม่ได้นี่ผมเข้าใจ มีสถานการณ์โควิด-๑๙ 
(COVID-19) แต่การเปลี่ยนโครงการ อย่างการสร้างถนนสายหลักไปเป็นถนนสายย่อย ๆ 
เส้นละ ๑๐๐ เมตร ๒๐๐ เมตร เอาไปขุดลอกเอาไปก าจัดวัชพืช --------------------------------- 
 
                 - ๙๘/๑ 



๒๐๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๙๘/๑ 
 
แบบนี้มันจะถูกต้องหรือครับท่านประธาน ผมคนหนึ่งครับท่ีรับไม่ได้ ผมมีตัวอย่างในเรื่องของ
การประกอบ ดูในสไลด์ (Slide) นะครับ ท่ีผมมีก็คือการสรุปงบประมาณของปี ๒๕๖๓ 
เพราะเนื่องจากงบปี ๒๕๖๔ ยังไม่ปิดงบประมาณ ปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๓ มีการโอนงบประมาณ
อยู่ท่ีตัวเลข ๒,๕๓๗ ล้านบาท จ านวนนี้มีการโอนงบการท าถนนหรือการก่อสร้างไปท า
กิจกรรม อย่างอบรมอาชีพ การสร้างฝาย ขุดบ่อบาดาลสูงถึง ๔๕๙ ล้านบาท แบบนี้ถือว่า
ตรงกับวัตถุประสงค์ของการตั้งงบประมาณหรือไม่ กรรมาธิการและส านักงบประมาณต้องมี
ค าตอบ คราวนี้มาดูโครงการของปี ๒๕๖๔ กันบ้างครับ ขอสไลด์ (Slide) ถัดไปเลยครับ 
เอาใกล้ ๆ กรุงเทพฯ นี่ล่ะครับ เป็นโครงการท่ีผมได้มา เอกสารจากจังหวัดสุพรรณบุรี 
จากการท างานในห้องงบประมาณอนุจังหวัด ท่านประธานครับ มีการขออนุมัติงบประมาณ
เมื่อปี ๒๕๖๔ ผมขออนุญาตอ่านนะครับ เป็นแบบฟอร์ม ก ๗ ข้อมูลแสดงการโอน
เปลี่ยนแปลงงบประมาณ รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๔ จังหวัดสุพรรณบุรี 
รายการท่ี ๑.๑.๑ ปรับปรุงถนนดินเป็นถนนแอสฟัลติกส์ (Asphaltic) คอนกรีตหมู่ ๕ ต าบล
ดอนมะเกลือ อ าเภออู่ทอง จังหวัดสุพรรณบุรี ความยาว ๕,๔๕๘ เมตร หรือ ๕ กิโลเมตรครึ่ง 
มูลค่าโครงการ ๑๓ ล้านบาท แต่เกิดอะไรขึ้นครับระหว่างปี โอนงบครับ โอนแตกเป็น 
๒๒ รายการย่อย และตอนนี้ผมไม่มีเวลาเพียงพอท่ีจะมานั่งอ่านรายโครงการให้ท่านประธาน
ฟังกับท่ีประชุมแห่งนี้ฟัง แต่ผมได้ย่อยโครงการมาแล้ว แบ่งเป็น ๓ ประเภทครับท่านประธาน 
แบ่งเป็น ๑. มี ๓ โครงการท่ีเป็นโครงการถนน ท่ีมีมูลค่าเกิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท อันนี้ยังพอ 
รับได้ แบบท่ี ๒ คือถนนท่ีต่ ากว่า ๕๐๐,๐๐๐ บาท มี ๘ โครงการ และมีอยู่โครงการหนึ่ง 
โครงการท่ี ๑.๑.๗ ตั้งงบไว้ ๔๙๙,๐๐๐ บาท มันน่าสงสัยไหมครับการตั้งงบแบบนี้ แบบท่ี ๓ 
แบบนี้แย่สุดครับ คือโอนไปไมใช่ถนนด้วย มี ๑๑ โครงการท่ีโอนไปท าการขุดลอกดินตะกอน 
พร้อมก าจัดวัชพืช ตั้งงบไว้ตั้งแต่ ๓.๕ แสนบาท จนถึง ๕๐๐,๐๐๐ บาท อันนี้ยิ่งรับไม่ได้ 
เข้าไปใหญ่เลย และถนนเส้นท่ีทางงบประมาณเมื่อปี ๒๕๖๔ อนุมัติให้ไปท า ๕ กิโลเมตรครึ่ง 
มันกลายเป็นแบบนี้ได้อย่างไรครับท่านประธาน หรือว่าท่ีจริง ๆ แล้วการตั้งงบมันเป็นย่อย ๆ 
ให้มันต่ ากว่า ๕๐๐,๐๐๐ บาท เพราะว่าจะใช้วิธีจัดซื้อจัดจ้างแบบเฉพาะเจาะจงหรือไม่ 
เร่ืองนี้จะต้องหาค าตอบต่อไปครับ ท่านประธานครับ หลังจากที่ผมได้อธิบายรายละเอียดของ
โครงการดังกล่าวแล้ว มันเหมือนกับเราอนุมัติให้เขาไปซื้อไฟเซอร์ (Pfizer) แต่กลับได้ 
 



๒๐๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นงลักษณ์ ๙๘/๒ 
 
น้ าเกลือมาฉีด แบบนี้เรารับกันไม่ได้ครับ นี่ก็จึงเป็นเหตุผลท่ีผมขอตัดงบประมาณของจังหวัด
และกลุ่มจังหวัดลง ขอบพระคุณครับท่านประธาน 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  คุณหมอ
บัญญัติ เชิญครับ 
  นายบัญญัติ  เจตนจันทร์ (ระยอง)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา
ผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายแพทย์บัญญัติ เจตนจันทร์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปัตย์ กระผมได้แปรญัตติปรับลดงบประมาณรายจ่าย  
มาตรา ๒๘ งบประมาณของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดลง ๒ เปอร์เซ็นต์ครับ กระผม 
จะยกตัวอย่างสาเหตุว่าท าไมถึงปรับลดงบประมาณของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด ยกตัวอย่าง
กลุ่มจังหวัดและกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออก ๑ ประกอบด้วยจังหวัดฉะเชิงเทราของ 
ท่านประธาน จังหวัดชลบุรี จังหวัดระยอง ๓ จังหวัด จังหวัดและกลุ่มจังหวัดภาคตะวันออก 
๒ ก็ประกอบด้วยจังหวัดจันทบุรี จังหวัดตราด จังหวัดนครนายก จังหวัดปราจีนบุรีและ
จังหวัดสระแก้ว ปรากฏว่าแผนงานงบประมาณท่ีเกี่ยวเนื่องจากการแก้ปัญหาช้างป่า  
ในผืนป่าตะวันออก ซึ่งค าว่าผืนป่าตะวันออก ป่ารอยต่อ ๕ จังหวัด ก็ประกอบด้วย 
จังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวัดชลบุรี จังหวัดระยอง จังหวัดจันทบุรี และจังหวัดสระแก้ว 
แต่ถ้าเรียกว่าผืนป่าตะวันออกท้ังหมดก็รวมถึงจังหวัดตราดด้วย พื้นท่ีของป่ารอยต่อ ๕ 
จังหวัดก็ประมาณ ๑.๓ แสนไร่ ถ้ารวมถึงจังหวัดตราดไปทางโน้นด้วยก็ ๑.๔๗ แสนไร ่
มีช้างป่า เมื่อปี ๒๕๕๘ ทางกรมอุทยานส ารวจไว้ท่ี ๔๓๕ ตัว ------------------------------------- 
 
                         - ๙๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๙๙/๑ 
 
แต่นี่ผ่านไป ๖ ปีแล้วนะครับ ความไม่สะดวกแล้วก็มีข้ออุปสรรค ในปีนี้ครบก าหนด 
ท่ีจะส ารวจปริมาณช้างป่า แต่ก็จากสถิติเพิ่มจ านวนประมาณ ๘ เปอร์เซ็นต์ ถ้าพ้ืนท่ีท่ีมีความ
สมบูรณ์อาหารสมบูรณ์ก็จะเพ่ิมถึง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ จนถึงปีนี้ก็จะมีช้างป่าประมาณ ๖๐๐ ตัว 
แต่ไม่มีแผนงานโครงการค าของบประมาณผ่านมาถึงกรรมาธิการงบประมาณ กรรมาธิการ
วิสามัญได้พิจารณาเลยว่ามีการแก้ปัญหาช้างป่าในจังหวัดและกลุ่มจังหวัดตะวันออก ๑ และ
ตะวันออก ๒ เลยนะครับ ซึ่งผมก็ผิดหวังเป็นอย่างยิ่งนะครับ หวังเป็นอย่างยิ่งว่างบจังหวัด
และกลุ่มจังหวัดจะได้มาแก้ปัญหาท่ีเป็นปัญหาประจ าภาคของกลุ่มจังหวัดนั้น เมื่อไปดูผืนป่า
ท่ีมีปัญหาเรื่องช้างป่าเช่นเดียวกับผืนป่าภาคตะวันออก ก็คือผืนป่าแก่งกระจานทาง 
จังหวัดเพชรบุรี แล้วก็ผืนป่าตะวันตกทางกุยบุรี จังหวัดกาญจนบุรี ผืนป่าภูเขียว-น้ าหนาว 
แล้วก็ผืนป่าดงพญาเย็น ท้ังหมดจังหวัดและกลุ่มจังหวัดเหล่านั้นก็ไม่มีการน างบประมาณมา
เพื่อแก้ปัญหาช้างป่าด้วยเช่นเดียวกัน ผมจึงคิดว่าแม้นว่าการจัดงบประมาณให้จังหวัดและ
กลุ่มจังหวัดจะมีประโยชน์ในการแก้ปัญหาเฉพาะของพื้นท่ีของแต่ละกลุ่มจังหวัด  
แต่ว่าเหตุใดจึงได้ตกหล่นปัญหาเรื่องช้างป่านะครับ ยกตัวอย่างในพื้นท่ีของผมมีผู้เสียชีวิต
จากช้างป่าเดือนสิงหาคม ปี ๒๕๖๓ จนถึงปีนี้เดือนสิงหาคม ก็ ๑๒ เดือน เสียชีวิตไป ๗ คน 
อ าเภอบ่อทองท่ีเป็นอ าเภอหนึ่งในจังหวัดชลบุรีติดกันกับเขตเลือกตั้งผมนั้นเสียชีวิตไป ๔ ศพ 
เป็นพระภิกษุสงฆ์อยู่ในนั้นด้วย ๑ ศพ ๑๑ ศพ ต่อ ๑ ปีนะครับ ในพื้นท่ีใกล้เคียงกันเช่นนี้ 
ผมถือว่าเป็นภัยต่อความมั่นคงของชีวิต เศรษฐกิจและสังคมเป็นอย่างยิ่งนะครับ ก็หวังเป็น
อย่างยิ่งว่าคณะกรรมาธิการวิสามัญจะได้รับข้อเสนอในการแปรญัตติตัดลดงบประมาณ 
ในมาตรา ๒๘ งบประมาณจังหวัดและกลุ่มจังหวัดลง ๒ เปอร์เซ็นต์ เพื่อให้มีการปรับเกลี่ย
งบประมาณแผนงานโครงการท่ีแก้ปัญหาช้างป่าให้แก่ผืนป่าตะวันออกและผืนป่าอื่น ๆ 
ของประเทศที่มีปัญหาเช่นเดียวกันครับท่านประธานครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
มีกรรมาธิการท่ีขอสงวนอีก ๒ ท่าน มีท่านพิเชษฐ์กับท่านอุบลศักดิ์ เชิญครับ ท่านพิเชษฐ์  
หรือท่านอุบลศักดิ์ เชิญเลยครับ กรรมาธิการจะตอบก่อนไหมครับ เชิญกรรมาธิการตอบครับ 
  นายวิเชียร ชวลิต (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน 
สภาท่ีเคารพครับ ท่านสมาชิก ผม วิเชียร ชวลิต สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 



๒๐๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      จิตตานันท์ ๙๙/๒ 
 
พรรคพลังประชารัฐ ในฐานะกรรมาธิการ ขออนุญาตกราบเรียนรายละเอียดโดยสรุป  
ในมาตรา ๒๘ ก็คืองบประมาณของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด มีท่านสมาชิกได้อภิปราย 
ให้ข้อคิดเห็นอยู่ท้ังหมด ๑๐ ท่านนะครับ มีประเด็นท่ีอยากจะกราบเรียนอยู่ในส่วนท่ีท่าน 
ได้ให้ข้อมูลอยู่ ๒ เร่ืองใหญ่ ๆ 
 
               - ๑๐๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         สาริศา ๑๐๐/๑ 
 
  เรื่องแรกก็คือเรื่องกระบวนการในการจัดท างบประมาณจังหวัดและ 
กลุ่มจังหวัดซึ่งน ามาสู่กระบวนพิจารณาของอนุกรรมาธิการแล้วก็การพิจาณาของ
กรรมาธิการ คืออยากจะเรียนว่าในการจัดท างบประมาณจังหวัดและกลุ่มจังหวัดนั้น  
เป็นไปตามหลักเกณฑ์ซึ่งผมขอเวลาเท้าความนิดหนึ่งว่ามีประเด็นท่ีท าให้ในกรรมาธิ การ 
ได้มีการซักถามและสอบถามว่าท่ีมาท่ีไปของการก าหนดหลักเกณฑ์นั้นเป็นอย่างไร 
เพื่อท่ีท่านสมาชิกจะได้เข้าใจว่าท่ีมาเป็นอย่างไร ก็คือว่าการตั้งงบประมาณจังหวัดและ  
กลุ่มจังหวัดนั้นมีคณะกรรมการท่ีเรียกว่า คณะกรรมการบูรณาการนโยบายพัฒนาระดับภาค 
แล้วก็คณะกรรมการนโยบายการบริหารงานจังหวัดและกลุ่มจังหวัดแบบบูรณาการ 
ซึ่งจะเป็นองค์กรหรือเป็นกรรมการท่ีท าหน้าท่ีในการก าหนดหลักเกณฑ์ ท้ังนี้ถ้าอธิบาย  
โดยสรุปก็จะมีสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเป็นหน่วยงานเลขานุการท่ีจะท า
หน้าท่ีประสาน แล้วก็แจ้งหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ให้กับจังหวัดและกลุ่มจังหวัด เพราะฉะนั้น 
เมื่อทางคณะกรรมการได้ก าหนดกรอบแล้วก็จะแจ้งไปให้จังหวัด ในการเสนอค าขอ
งบประมาณเข้ามาซึ่งเป็นส่วนท่ีเรียกว่างบประมาณจังหวัดและกลุ่มจังหวัด หลักการส าคัญ 
ท่ีก าหนดเอาไว้ แล้วก็ให้จังหวัดและกลุ่มจังหวัดน าเสนองบประมาณก็คือว่ าจะต้องผ่าน
กระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนและความต้องการประชาชนในพื้นท่ีจังหวัดและ  
กลุ่มจังหวัดและท้องถิ่น รวมท้ังหน่วยรับงบประมาณควรค านึงถึงการบูรณาการระหว่าง
หน่วยงานด้วย พร้อมท้ังด าเนินการรับฟังความคิดเห็นประกอบการจัดการท าของบประมาณ
รายจ่ายประจ าปี นี่คือหลักการนะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อเป็นไปตามหลักการดังกล่าวเสนอ
มานะครับ ก็จะเป็นงบประมาณในส่วนของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดท่ีมาสู่คณะกรรมการ 
แล้วก็จัดเป็นงบประมาณโดยส านักงบประมาณที่จะจัดวงเงิน แล้วก็รายการให้กับจังหวัดและ
กลุ่มจังหวัด เพราะฉะนั้นลักษณะของโครงการถ้าอธิบายให้เป็นภาพชัดเจนก็จะเป็นลักษณะ
โครงการท่ีเป็นการบริหารจัดการเป็นโครงการไม่ใช่เป็นลักษณะเป็นงบประมาณปกติของ
หน่วยงานหรือส่วนราชการท่ีจะมีงบด าเนินงาน งบบริหารหรือค่าใช้จ่ายอื่น ๆ เพราะฉะนั้น
ค่าใช้จ่ายท่ีจะเป็นการปรับลดโดยปกติของกรรมาธิการก็จะไม่ใช่ลักษณะนั้น เพราะว่า 
ถ้าลักษณะนั้นก็จะสามารถปรับลดในส่วนท่ีเราเรียกว่าไขมัน เพราะฉะนั้นถ้าจะปรับลด
โครงการเหล่านี้ ก็คือการตัดโครงการ เพราะฉะนั้นเวลาอนุกรรมาธิการท ามาก็เลยมีประเด็น
ท่ีอยากจะเรียนเพื่อความเข้าใจว่าเมื่ออนุกรรมาธิการไปปรับลด ก็เท่ากับบางโครงการ  



๒๐๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         สาริศา ๑๐๐/๒ 
 
ถูกตัดออกไปก็เลยท าให้กรรมาธิการเห็นว่าจังหวัดต่าง ๆ ได้อุทธรณ์มาที่คณะกรรมาธิการว่า
ไม่สมควรจะปรับลดเนื่องจากเป็นเหตุผลและมีความจ าเป็นต่าง ๆ เพราะฉะนั้นบางจังหวัด
อาจจะเข้าใจว่าจะขออุทธรณ์มาแล้วจะได้หรือไม่ได้ บางจังหวัดก็อุทธรณ์มาเลย เพราะฉะนั้น
ก็ เลยท าให้คณะกรรมาธิการได้มีการพิจารณาว่าไม่สมควรจะไปปรับลดจังหวัดใด 
เพราะจะท าให้ปัญหาความต้องการท่ีเขารอมา แล้วก็กว่าจะได้มาซึ่งโครงการท่ีมาขออนุมัติ 
ก็ยากล าบาก เพราะฉะนั้นกรรมาธิการก็เลยได้มีมติพิจารณาว่าสมควรจะไม่มีการปรับลด 
ในจังหวัดต่าง ๆ ท่ีผมเรียนนี้ก็ไม่ใช่อะไรเพื่อจะเรียนให้ทราบว่าไม่มีลักษณะว่าโครงการนั้น
เป็นของใคร อย่างไร ฉะนั้นกรรมาธิการพิจารณาโดยมองถึงเหตุผลความจ าเป็นไปยังจังหวัด
ต่าง ๆ นี่ก็คือเหตุผลประการแรกท่ีอยากจะกราบเรียนให้ท่านสมาชิกได้รับทราบในการ
ปฏิบัติหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการครับ  
  ประเด็นท่ี ๒ ท่ีท่านสมาชิกได้กรุณาสอบถามก็คือกรณีของจังหวัดอุดรธานี 
ต้องเรียนอย่างนี้ครับว่าจากหลักเกณฑ์ท่ีเรียนแล้วมีอยู่ประเด็นหนึ่งท่ีเป็นประเด็นส าคัญ  
แล้วท าให้เป็นประเด็นท่ีเป็นอุปสรรคต่อกรณีของจังหวัดอุดรธานี ก็คือว่าตัวโครงการของ
จังหวัดอุดรธานีส่งมาแล้วไม่เป็นไปตามหลักเกณฑ์ของคณะกรรมการ --------------------------- 
 
               - ๑๐๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        นววันท์ ๑๐๑/๑ 
 
หลักเกณฑ์ท่ีว่าท่ีส าคัญก็คือว่าการท่ีจังหวัดอุดรธานีไปเสนอโครงการท่ีเป็นภารกิจถ่ายโอน 
ให้ท้องถิ่นส่งมาให้ เพราะฉะนั้นคณะกรรมการก็เลยไม่สามารถจะอนุมัติโครงการได้  
ก็เลยท าให้ได้รับงบประมาณลดลงไปจากตัวเลขท่ีพวกเราได้รับทราบนะครับนั่น คือต้นทาง
ท าให้อุดรธานีได้ ๒๖ ล้านบาท เพราะฉะนั้นตัวเลขเหล่านี้เมื่อมาถึงคณะกรรมาธิการ 
คณะกรรมาธิการจะท าการแปรญัตติไปเพิ่มไปแก้ก็ไม่สามารถด าเนินการได้ เพราะว่าเกินกว่า
อ านาจหน้าท่ีท่ีคณะกรรมาธิการจะท าได้ เราก็ท าได้เพียงแต่ว่าอนุมัติไปตามท่ีทางจังหวัด 
ขอมา ดังนั้นอันนี้ก็คือเหตุผลท่ีมาท่ีไปว่าท าไมอุดรธานีถึงได้ ๒๖ ล้านบาท ก็ขออนุญาต 
กราบเรียนท่ีประชุมเพื่อโปรดทราบแล้วก็มี เพิ่มเติมก็คือสิ่ งเหล่านี้ เราได้รับทราบ 
แล้วก็ได้ก าหนดเป็นข้อสังเกตไว้ในกรณีนี้ของกระทรวงมหาชดไทยซึ่งระบุไว้แล้วท่านเปิดดูได้
ในหน้า ๔๘๐ ของเอกสารรายงานของคณะกรรมาธิการก็ขออนุญาตกราบเรียนท่ีประชุม 
เพื่อโปรดทราบแล้วก็กรรมาธิการก็ไม่ได้ปรับลดในส่วนของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดก็ยืนตาม  
ท่ีสภาแห่งนี้ได้อนุมัติหลักการในวาระท่ี ๑ ไว้กรณีมาตรา ๒๘ งบประมาณของจังหวัดและ
กลุ่มจังหวัด ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านขจิตร 
ชัยนิคม เชิญครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ต่อค าอธิบายท่ีท่านบอกว่าของ
จังหวัดอุดรธานีท าไม่ถูกหลักเกณฑ์แล้วก็เลยถูกตัด ผมขอความกรุณาเจ้าหน้าท่ี สภา 
ได้ขึ้นแผนของท่านอนันต์ท่ีอภิปรายของท่านอนันต์ท่ีท าไว้ ท่านประธานครับมีขั้นตอน 
การพิจารณาของจังหวัดอุดรธานี วันท่ี ๒๒ พฤษภาคม ๒๕๖๓ คณะกรรมการบูรณาการ
นโยบายพัฒนาภาคคือมีมติเห็นชอบนโยบายหลักเกณฑ์และการจัดท าแผนจังหวัดประจ าปี
งบประมาณ ๒๕๖๕ วันท่ี ๔ สิงหาคม ๒๕๖๓ ประชุมเชิงปฏิบัติการเรื่องการจัดท าข้อมูล
ประกอบการจัดท าแผนพัฒนาจังหวัดท่ียั่งยืนเพื่อจัดท าแผนพัฒนาจังหวัดประจ าปี ๒๕๖๕ 
วันท่ี ๒๙ กันยายน ประชุมพิจารณาแผน กบจ. คณะกรรมการบูรณาการระดับจังหวัด 
เพื่อพิจารณา วันท่ี ๓๐ กันยายน จังหวัดส่งแผนพัฒนาฉบับ ๒๕๖๕ และแผนประจ าปี 
ให้ ทีมบูรณาการกลาง ต่อไปนี้ส าคัญท่านประธาน วันท่ี ๑๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 
กระทรวงมหาดไทย สภาพัฒนาเศรษฐกิจแห่งชาติ กพร. และส านักงบประมาณจัดประชุม 



๒๐๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        นววันท์ ๑๐๑/๒ 
 
เพื่อพิจารณากลั่นกรองแผนปฏิบัติราชการประจ าปี ๒๕๖๕ ณ โรงแรมเซนทาราแกรนด์ 
จังหวัดอุดรธานี เห็นชอบแผนโครงการของจังหวัดอุดรธานี ๑๗ โครงการ งบประมาณวงเงิน 
๓๑๘.๑๓๘๗ ล้านบาทดังนี้ ๑. เห็นควรสนับสนุนภายในกรอบวงเงินวาย ๑ (Y1) ๑๓ 
โครงการวงเงินงบประมาณ ๓๑๘.๑๓๘๗ ล้านบาท ๒. เห็นควรสนับสนุนเกินกรอบวงเงินวาย 
๒ (Y2) ๑๓ โครงการ วงเงินงบประมาณ ๓๐๑.๖๗๑๘ ล้านบาท ๓. ไม่เห็นควรสนับสนุนวาย 
๓ (Y3) ๖ กิจกรรม วงเงิน ๐.๙๓๗๗ ล้านบาท นี่ผ่านขั้นตอน ส านักงบประมาณก็อยู่ด้วย ---- 
 
               - ๑๐๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           บุศกร ๑๐๒/๑ 
 
วันท่ี ๑๓ พฤศจิกายน ๖๓ ส านักงบประมาณไม่รับผิดชอบเลยหรือในการท่ีส่งคนไปร่วม
ปฏิบัติงาน เขาก็ท าตามท่ีท่านวางหลักเกณฑ์ วันท่ี ๓ มีนาคมคณะกรรมการบูรณาการ
นโยบายพัฒนาภาค กบภ. มีมติให้ความเห็นชอบแผนปฏิบัติราชการประจ าปี ๒๕๖๕ 
จังหวัดอุดรธานี จ านวน ๑๓ โครงการ ๓๘๘.๑๓๘๗ ล้าน มันกผ็่านขั้นตอนมา ภารกิจซ้ าซ้อน 
ในหลักเกณฑ์ก็มีข้อยกเว้น ถ้ามันเกินความสามารถของท้องถิ่นก็ให้ท าหนังสือข้อตกลงกัน  
ซึ่งมีหลักเกณฑ์ ผู้ว่าราชการจังหวัดคนท่ีท านี่วันนี้ เป็นรองปลัดกระทรวงมหาดไทย 
เขาท าไม่ถูก นี่คือปฏิทินแล้วมาอธิบายอะไรอีกว่าเราท าไม่ถูก ทีนี้วันท่ี ๑๕ มีนาคม 
ส านักงบประมาณ ใช้ค าว่าส านักงบประมาณจึงแจ้งคืนไป ก็แสดงว่ากระบวนการ  
ท่ีท ามาท้ังหมดท้ังกรรมการระดับจังหวัด กรรมการระดับภาค รวมท้ังส านักงานอะไร  
ส่งตัวแทนไปประชุมท่ีโรงแรมไปท า ไม่ถูกท้ังหมด ใครร่วมประชุมวันนั้น ส านักงบประมาณ
ส่งใครไป เจ้าหน้าท่ีตัวเองรับผิดชอบไหม เพราะฉะนั้นถ้าจะมาบอกมันผ่านกรรมการ  
ระดับภาคมาแล้ว กรรมการกลั่นกรองก็ผ่านมาแล้ว แต่ส านักงบประมาณไปใช้วิธีการอะไร
ของตัวเองอีก เวลาไปประชุมจังหวัดว่าอย่างหนึ่ง แล้วมาอยู่ท่ีส านักงบประมาณว่าอีกอย่าง
หนึ่ งหรืออย่างไร เพราะฉะนั้นค าชี้แจงท่ีท่านฟังส านักงบประมาณมาผมรับไม่ ได้  
แล้วผลออกมาได้งบประมาณโครงการเดียวคือปรับปรุ งแหล่งน้ ากุดลิงง้อ อ าเภอเมือง 
๑๕ ล้านบาท แล้วก็ให้งบจังหวัดเรื่องบูรณาการ แล้วจะไปบูรณาการกับอะไรมีโครงการเดียว 
ค่าบริหารจัดการจังหวัดแบบบูรณาการให้เขาไปท าไม มันมีโครงการเดียวแล้วจะไป 
บูรณาการอะไรจังหวัดอุดรธานี มีโครงการขุดลอกปรับปรุงอ่างเก็บน้ ากุดลิงง้อ ๑๕ ล้านบาท 
ได้ไป ๑๕ ล้านบาท มันไม่ใช่ ๒๖ ด้วยซ้ า นี่คือเรื่องท่ีไม่น่าจะเกิดขึ้นได้ แต่เกิดขึ้นแล้ว 
แล้วขอให้พี่น้องจังหวัดอุดรธานีคอยดูท้ังประเทศไทยนี่จะสามารถแก้ปัญหาให้คนอุดรธานี 
ได้ไหม ถ้าไม่ได้คนอุดรธานีจะแก้เอง โดยการน าของผม ไม่มีการผ่านไปเฉย ๆ อย่างแน่นอน 
ขอบคุณครับ  
   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  มีอะไร
ชี้แจงเพิ่มเติมไหมครับ เนื่องจากมาตรา ๒๘ จังหวัด/กลุ่มจังหวัด คณะกรรมาธิการไม่ได้ 
ปรับวงเงินเลยนะครับ นั่นหมายความว่าไม่มีการแก้ไข เพราะตัวเลขเท่าเดิม แต่เนื่องจาก  
ผู้สงวน ผู้แปรญัตติยังติดใจก็คงจะต้องขอมติว่าจะให้คงไว้ตามร่างเดิมหรือจะเห็นด้วยกับ 
ผู้ขอสงวนความเห็นกับผู้ขอสงวนค าแปรญัตตินะครับ 



๒๑๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           บุศกร ๑๐๒/๒ 
 
  (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม)  
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  เชิญท่าน
สมาชิกท่ีอยู่ด้านนอกเข้ามาลงมติก่อนนะครับ มาแสดงตนก่อนนะครับ ท่านอรรถกรมีอะไร
จะเสนอระหว่างรอสมาชิกเข้ามาไหมครับ 
 
               - ๑๐๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ภัชภิชา ๑๐๓/๑ 
 
  นายอรรถกร ศิริลัทธยากร (กรรมาธิการ)  :  กราบขอบพระคุณครับท่าน
ประธานครับ กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม อรรถกร ศิริลัทธยากร ส.ส. บัญชี
รายชื่อ พรรคพลังประชารัฐ จากจังหวัดฉะเชิงเทรา จากท่ีได้หารือกับเพื่อนสมาชิกท่ีเป็น
ตัวแทนพรรคการเมืองท้ังฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้านเมื่อสักครู่นี้ก็อยากจะขออนุญาตแจ้งท่ีเรา
หารือมาต่อท่านประธานและท่ีประชุมครับว่า เราได้เห็นว่าการประชุม ๔ วันท่ีผ่านมาก็ 
ใช้เวลามากไปพอสมควรนะครับ แล้วก็อยากจะให้ท่านประธานช่วยท าการด าเนินการ
พิจารณางบประมาณไปจนจบ ถึงแม้ว่าเราจะเหลืออีก ๑๔ มาตราก็ตามนะครับ แต่เชื่อว่าทุก
ฝ่ายจะร่วมไม้ร่วมมือกันครับ อาจจะลดเวลาการอภิปรายตัดข้อความท่ีอาจจะยืดเยื้อออกไป
บ้าง ก็เชื่อว่าค่ าคืนนี้พวกเราจะสามารถบรรลุเป้าหมายได้ แล้วก็ลงมติวาระ ท่ี ๓ ในค่ าคืนนี้
ครับ ก็ฝากบอกเพื่อนสมาชิกว่าขอให้อยู่ร่วมกันลงมติในค่ าคืนนี้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถ้าได ้
ตกลงกันว่าจะให้จบในค่ าคืนนี้ก็ต้องขอบพระคุณอย่างยิ่ง เพราะท่านประธานชวนเองท่าน  
ก็ได้มาปรึกษาหารือได้ก าชับไว้ว่า รองประธานท้ัง ๒ อย่าไปไหน คืนนี้ก็พยายามอยากจะท า
ให้ยาวท่ีสุดนะครับ จะถึงเช้าก็ไม่เป็นไรครับขอให้จบ ท่านขจิตรมีอะไรครับ 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี ถ้าวิปตกลงกันอย่างนั้นก็ได้ แต่ว่าองค์ประชุม 
ต้องครบ ผมจะนับองค์ประชุมเป็นระยะ ๆ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ท่านขจิตร
ไม่ต้องนับหรอกครับ เพราะว่าอย่างไรก่อนโหวตมันก็ต้องเช็กองค์ประชุมอยู่แล้วครับ  
ใจเย็น ๆ ไม่ต้องนับ เดี๋ยวผมนับให้ ผมด าเนินการต่อนะครับ ขอท่านสมาชิกได้แสดงตนครับ 
ก่อนลงมติ ใช้สิทธิแสดงตนได้ครับ เสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ปิดการ
แสดงตนนะครับ มีท่านสมาชิกอยู่ในห้องประชุม ๓๓๓ ท่าน ครบเป็นองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 

































๒๑๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ภัชภิชา ๑๐๓/๒ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป 
ผมจะถามมตินะครับ เพราะว่ามาตรนี้ ไม่มีการปรับลดลงเลย คื อคงไว้ตามร่างเดิม 
แต่เนื่องจากมีผู้สงวนความเห็นกับผู้สงวนค าแปรญัตติขอให้ปรับลดลงหรือขอให้เปลี่ยนแปลง 
ดังนั้นผมถามมติครับว่าท่านสมาชิกท่านเห็นด้วยร่างของคณะกรรมาธิการท่ีคงไว้ตามร่างเดิม 
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านสมาชิกท่านใดท่ีเห็นต่าง คือเห็นด้วยกับผู้สงวนหรือผู้แปรญัตติ 
โปรดกดปุ่มไม่เห็นด้วยนะครับ งดออกเสียก็กดปุ่ม งดออกเสียงให้ด้วยครับ เชิญลงคะแนน
นะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ปิดการ
ลงคะแนนครับ ท่านสมาชิกลงมติเห็นด้วย ๒๓๖ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๑๐๙ ท่าน งดออกเสียง ๒ 
ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๒ ท่าน 
 
              - ๑๐๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๒๑๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ศิริลักษณ์ ๑๐๔/๑ 
 
  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ดังนั้น 
มติของท่ีประชุมก็คือให้คงไว้ตามร่างเดิมนะครับ ไม่มีการปรับลงวงเงินในมาตรานี้  
ต่อไปมาตรา ๒๙ รัฐวิสาหกิจ เชิญครับ  
  นายศิโรจน์ แพทย์พันธุ์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร ปฏิบัติหน้าท่ีแทน
เลขาธิการสภาผูแ้ทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๙ งบประมาณรายจ่ายของรัฐวิสาหกิจ มีการแก้ไข 
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และมีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :  
กรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็นก่อน ท่านกรรมาธิการพิสิฐ ลี้อาธรรมครับ 
  นายพิสิฐ ลี้อาธรรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิฐ ลี้อาธรรม สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ 
กระผมในฐานะรองประธานกรรมาธิการ กระผมขอตัดกรมนี้จ านวน ๕ เปอร์เซ็นต์ 
เหตุผลท่ีตัดเพราะว่าผมไม่เห็นด้วยกับการท่ีรัฐบาลยังด าเนินการกับรัฐวิสาหกิจหลายแห่ ง 
ในลักษณะท่ีเกิดขึ้น ตัวอย่างเช่น ปัญหาของ ขสมก. ตั้งแต่ ขสมก. จัดตั้งมาเมื่อตอน 
ปี ๒๕๑๘ จนถึงปัจจุบัน ไม่เคยมีปีไหนเลยท่ีผลการด าเนินงานมีรายได้สูงกว่ารายจ่าย 
ทุกปีขาดทุนตลอด แล้วก็อาศัยการอ้างว่าขาดสภาพคล่องให้กระทรวงการคลังไปกู้เงิน 
แล้วแต่ละปีหนี้ก็พอกขึ้นเรื่อย ๆ มาถึงบัดนี้หนี้ของ ขสมก. มีมากกว่า ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท 
แล้วไม่มีทางเลยท่ี ขสมก. จะมีรายได้มาชดเชยคืนให้ได้ เราก าลังสร้างหนี้ไปเรื่อย ๆ  
และหนี้เหล่านี้จะเป็นภาระของผู้ท่ีเข้ามาในรุ่นหลังต่อ ๆ ไป หนี้เป็นเวลาผ่านมาเกือบ ๖๐ ปี 
๕๐ ปี เราก็ไม่คิดอาจจะแก้ไข เพราะฉะนั้นผมจึงขอตัดจ านวน ๕ เปอร์เซ็นต์ เพื่อจะให้
รัฐบาลได้ตื่นตัวในเรื่องนี้ว่าเราจ าเป็นจะต้องมีการพิจารณาแก้ไขปัญหาหนี้อย่างแท้จริง 
ณ เวลานี้ไม่มีใครเป็นเจ้าภาพในเรื่องของปัญหาหนี้ของ ขสมก. ยังผลักภาระหนี้ไปข้างหน้า
โดยตลอด นอกจาก ขสมก. แล้ว รัฐวิสาหกิจท่ีเกี่ยวข้องกับการขนส่งออก ๒ แห่ง 
ก็คือการรถไฟและการรถไฟฟ้ามวลชน ซึ่งมีการก่อหนี้สูงมาในช่วงท่ีผ่านมา แล้วก็ผมเป็นห่วง
ว่ า เราจะซ้ ารอย ขสมก. ก็คือ ท้ัง  ๒ หน่วยงานนี้ จะไม่มีทาง ท่ีจะช าระหนี้ เองได้ 
ก็ขอให้รัฐบาล โดยเฉพาะอย่างยิ่งกระทรวงการคลังซึ่งมีส านักรัฐวิสาหกิจอยู่ ต้องหาวิธีการ 
ท่ีจะดูแลในเรื่องนี้ อย่าปล่อยให้เรื่องนี้เป็นมะเร็งร้ายท่ีจะมีผลต่อประเทศในอนาคตต่อไป  
งบท่ีตัดไปผมอยากจะขอให้เราไปคืน ธ.ก.ส. เพราะว่ารัฐบาลได้ขอให้ ธ.ก.ส.ช่วยเหลือ  



๒๑๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ศิริลักษณ์ ๑๐๔/๒ 
 
เกษตรกรมากมายด้วยกัน และเราก็เป็นหนี้ของ ธ.ก.ส. เป็นจ านวนเงินหลายหมื่นล้าน 
ประมาณ ๘๐,๐๐๐ ล้านบาท แล้วครั้งนี้เราก็จัดงบประมาณคืนให้ปีละ ๑๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ก็
ถูกกรรมาธิการตัดไป ๑,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งผมก็ไม่เห็นด้วย เพราะคิดว่าเราต้องคืนตาม 
พ.ร.บ. วินัยการคลัง มาตรา ๒๘ ว่า การท่ีรัฐไปให้หน่วยงานใด เช่น ธ.ก.ส. ท างานท่ีรัฐ 
มีนโยบายไว้ เราจะต้องตั้งงบคืนให้ตามมาตรา ๒๐ ของ พ.ร.บ. วินัยการคลัง ต้องตั้งคืนให้ 
ในอันดับแรก ซึ่งกระผมได้ท าหนังสือแสดงความคิดเห็นด้วยต่อประธานกรรมาธิการไปแล้ว
ในเรื่องนี้  ผมก็อยากจะให้เราได้ดูแลธนาคารของรัฐ เช่น ธ.ก.ส. และออมสินให้ดี 
เพราะว่าธนาคารเหล่านี้จะมีบทบาทในการท่ีจะช่วยเศรษฐกิจในช่วงนี้ เพราะว่าการให้
สินเชื่อจากธนาคารเอกชนคงจะยาก เพราะฉะนั้น ธ.ก.ส. และออมสินจะเป็นองค์กรส าคัญ  
ในการท่ีจะกอบกู้เศรษฐกิจให้กับผู้ท่ียากไร้ในช่วงล าบากในขณะนี้ครับ ก็ขออนุญาตตัดงบ 
๕ เปอร์เซ็นต์ ขอบพระคุณมากครับ 
 
               - ๑๐๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           รัตนา ๑๐๕/๑ 
 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ท่านกรรมาธิการเรืองไกรครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับท่านประธานครับ 
ผม เรืองไกร ลีกิจวัฒนะ กรรมาธิการ รายการรัฐวิสาหกิจอยู่ในหน้า ๒๔๗ แล้วก็ ๒๔๘ 
ผมมีข้อสังเกตสั้น ๆ ในหน้า ๒๔๘ จะเห็นว่าเรามีสถานการณ์ท่ีรัฐบาลได้ช่วยเหลือ
ผู้ประกอบการ ส าหรับผู้ประกอบการท่ีมีอาชีพอิสระซึ่งได้รับผลกระทบจากโควิด -๑๙ 
(COVID-19) ก็จะเห็นว่าท้ัง ธ.ก.ส. ธนาคารออมสิน ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดย่อมแห่งประเทศไทยก็ ได้ด า เนินการ อันนี้ ก็ เป็นส่วนหนึ่ ง ท่ี เป็นข้อสัง เกต 
ผมเขียนรายการเพื่อให้เห็นว่าเรามีการแก้ไขสถานการณ์แม้จะไม่ได้ท างบกลางโควิด 
(COVID) มาในตอนแรกก็ตาม ดังนั้นก็สรุปเพื่อให้เพื่อนสมาชิกได้พิจารณาเท่านั้นครับ  
ท่านประธาน ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร  คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ผู้แปรญัตติ ๓ ท่าน ท่านคารม ท่านสุรเชษฐ์ ท่านอัครเดช เชิญท่านคารมก่อนครับ 
  นายคารม พลพรกลาง (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ี เคารพ ผม นายคารม พลพรกลาง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ อ 
จังหวัดร้อยเอ็ด ขออนุญาตอภิปรายในมาตรา ๒๙ งบประมาณรัฐวิสาหกิจ ซึ่งผมได้สงวน 
ค าแปรญัตติ ตัดลด ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ในหน้า ๒๕๓ ผมจะพยายามอภิปรายให้กระชับท่ีสุด  
ต้องเรียนว่าตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๕ ไม่สมควรท่ีรัฐจะมาท าธุรกิจแข่งขันกับเอกชน  
ซึ่งอันนั้นคือหลักการ แต่ต้องยอมรับว่าธุรกิจท่ีมันเป็นประโยชน์ต่อสาธารณะ ไม่ว่าจะเรื่อง
ความมั่นคง เรื่องท่ีส าคัญ ๆ กับความอยู่รอดของคนจน เช่น เรื่องรถไฟก็ดี เรื่อง ขสมก.  
หรือเรื่องอะไรก็ดีผมเห็นด้วย เรื่องธนาคารเกษตรและสหกรณ์การเกษตร หรือว่าธนาคาร
ออมสิน อย่างท่ีท่านผู้อาวุโสได้อภิปรายไป แต่ผมไม่เห็นด้วยกับท่ีรัฐวิสาหกิจบางอย่าง  
ซึ่งควรจะแปรรูป หรือ ไพรเวไทซ์ (Privatize) เช่น การบินไทยท่ีอยู่ในกระบวนการฟื้นฟู 
ท่ีต้องเอาเงินภาษีมาอุ้ม อาจจะสัก ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ผมกราบเรียนท่านประธานด้วยความ
เคารพว่าผมเป็นคนบ้านนอกครับ ในภาวะท่ียุคโควิด (COVID) และมีพี่น้องกลับบ้านไปอยู่ 
ท่ีภูมิล าเนา การท่ีงบประมาณรัฐวิสาหกิจปีนี้ ถึ ง ๑๓๐ ,๕๘๖ ล้านบาท เยอะมาก 



๒๑๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           รัตนา ๑๐๕/๒ 
 
คิดเป็น ๔.๒ ของงบประมาณ ๓.๑ ล้านล้านบาท ๓.๑ ล้านล้านบาท ถ้าเทียบไปแล้วก็คือ 
เป็นเงินกู้ เ สีย ๗๐๐ ,๐๐๐ ล้านบาท ถึงจะเป็น ๑๐๐ เปอร์ เซ็นต์ของงบประมาณ 
งบประมาณท่ีดี ต้องเรียนท่านประธานว่าท าไมผมถึงตัด มันควรจะน ามาสร้างสมดุล 
ให้กับสังคม ท่ีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบางท่านเขาน้อยอกน้อยใจ เพราะเหตุว่าเราใช้เงิน
งบประมาณไปในส่วนท่ีไม่เหมาะสม เช่น เราไปอุ้มรัฐวิสาหกิจท่ีไม่ควรจะอุ้ม แต่ควรจะน า
เงินเหล่านี้ไปให้ ในเงินเดียวกันนี้ซึ่งไม่ใช่การเพิ่มงบประมาณ ท าเรื่องระบบน้ าให้ประชาชน 
ท่ีเขาต้องการน้ า ไปสร้างงานในจังหวัดต่าง ๆ ทุกวันนี้อย่างบ้านผมท่ีจังหวัดร้อยเอ็ดก็ประสบ
ความแห้งแล้ง แต่เงินยังเอาไปช่วยการบินไทย ซึ่งทุกวันนี้ก็ไม่มีการบินอยู่แล้ว เพราะภาวะ
โรคไวรัส โคโรนา ๑๙ (Virus Corona 19) ก็ไม่บิน แต่ว่าเราก็พยายามจะอุ้ม ผมจึงเห็นว่า
การจัดงบประมาณแบบนี้สมควรท่ีจะถูกตัด แม้ว่าอาจจะท าอะไรไม่ได้มาก แต่ผมอยากจะ
อภิปรายเป็นข้อสังเกตว่าการงบประมาณแบบนี้ไม่ได้สร้างความเป็นธรรม นี่คือเหตุผล 
ท่ีผมจ าเป็นต้องอภิปรายเพื่อตัดแล้วก็อยากจะให้การจัดท างบประมาณต่อไป คนท่ีเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีพูดไว้ในสภาให้น าไปด าเนินการให้มันเป็นรูปธรรม ไม่อย่างนั้น  
ก็พูดไป ก็เหมือนผู้อาวุโสจังหวัดอุดรธานีครับ พูดไปก็ไม่ได้ให้ความส าคัญแล้วก็ในระบบของ
ภาพรวมในการท าระบบงบประมาณก็ไม่ใส่ใจ ------------------------------------------------------ 
 
               - ๑๐๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๑๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     สุทธิกานต์ ๑๐๖/๑ 
 
แล้วความเป็นธรรมมันก็ไม่เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นผมจึงเห็นว่ารัฐวิสาหกิจท่ีเป็นหน่วยงาน 
ท่ีช่วยคนยากคนจน เช่น ส านักงานธนานุเคราะห์ กระทรวงพัฒนาการสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย์ผมเคยเป็นบอร์ด (Board) อยู่ อย่างนี้ควรให้เงิน ธนาคารออมสินก็ดี ธ.ก.ส. ก็ดี 
ให้เงินไปเยอะ ๆ ครับ เพราะเหตุว่าดอกเบี้ยของชาวไร่ชาวนานี้เขาก็เอาช่วย คือท่านให้
ชาวนากู้ท่านก็เก็บดอกเบี้ย แต่เงินเหล่านี้มาช่วยในรัฐวิสาหกิจสักกี่คนท่ีได้นั่งการบินไทย
สมัยก่อน ๆ ทุกวันนี้ก็มีโลว์คอสต์ (Low Cost) เพราะฉะนั้นไม่จ าเป็นต้องไปอุ้มก็ปล่อยให้
เขาล้มละลายไปแล้วก็ฟื้นฟูไป มันมีเรื่องส าคัญครับ เวลาจะเอาประโยชน์ก็จากรัฐวิสาหกิจ
เอาเงินมาให้รัฐบาลก็ส่งให้คนไปเป็นบอร์ด (Board) ไปเป็นกรรมการ แต่เวลาจะอิง 
อย่างหนึ่งก็บอกว่ากิจการนั้นเป็นผู้ถือหุ้น สุดท้ายจริง ๆ จึงเรียนว่านี่คือการจัดงบประมาณ  
ท่ีไม่ได้สร้างความเป็นธรรม จึงเป็นเหตุผลส าคัญท่ีควรจะน าเงินตั้งมหาศาลอย่างนี้ไปช่วย 
คนยากคนจนในกลุ่มจังหวัดก็ดี ในเรื่องระบบน้ าของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์หรือระบบ
สร้างงานในชนบทในจังหวัดท่ีเขาต้องการที่คนกลับไปอยู่บ้าน เพราะฉะนั้นผมจึงขออภิปราย
ตัดลด ๒๐ เปอร์เซ็นต์ ขอบคุณครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ผู้แปรญัตติท่านต่อไป ท่านสุรเชษฐ์ พรรคก้าวไกล เชิญครับ 
  นายสุ ร เชษฐ์  ประวีณวงศ์ วุฒิ  ( แบบบัญชี รายชื่ อ )   :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม สุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อ พรรคก้าวไกล วันนี้ผมจะอภิปรายงบประมาณ ปี ๒๕๖๕ วาระท่ี ๒ ในมาตรา ๒๙  
ในส่วนของรัฐวิสาหกิจ แต่ว่าด้วยเวลาท่ีจ ากัดนี้ เดี๋ยวผมคงลงรายละเอียดในส่วนของ กกท. 
หรือว่าการกีฬาแห่งประเทศไทย ซึ่ งได้รับงบประมาณไปท้ังสิ้น ๑ ,๑๑๕ ล้านบาท 
ไม่มียอดปรับลด แต่ว่ามีการสงวนความเห็นในประเด็นส าคัญท่ีจะอภิปรายในวันนี้เพื่อเสนอ
ปรับลดเพิ่ม เรามาดูกันนะครับ รายงานผลการพิจารณาของคณะอนุกรรมาธิการ เรียกว่า  
คณะอนุกรรมาธิการรัฐวิสาหกิจ วิทยาศาสตร์ การวิจัย และถ่ายทอดเทคโนโลยี   
และทุนหมุนเวียนซึ่งผมก็ท าหน้าท่ีอยู่ในอนุกรรมาธิการชุดนี้ โดยประกอบกับตัวแทนของ
พรรคต่าง ๆ แน่นอนครับผมเป็นเสียงข้างน้อยแล้วก็ขอสงวนความเห็นไว้ ซึ่งจะอภิปราย
ต่อไปว่าเพราะอะไร มาดูสิ่งท่ีผมสงวนความเห็นไว้ครับท่านประธาน เอกสารท่ีหน่วยงาน 



๒๑๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง)      สุทธิกานต์ ๑๐๖/๒ 
 
น าส่งล่วงหน้าไม่มีรายละเอียดท่ีมากพอต่อการพิจารณา อย่างไรก็ตามหน่วยงานได้น า 
เอกสารเพิ่มเติมจ านวนมากมาให้ระหว่างการพิจารณา นายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ 
จึงขอให้ เลื่อนการพิจารณาเพื่อให้มี เวลาตรวจสอบรายละเอียดซึ่ งมีปริมาณมาก 
แต่คณะอนุกรรมาธิการเห็นแย้งและขอให้สุ่มตรวจในห้องทันที ซึ่งผลจากการสุ่มตรวจ
ระหว่างนายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ กับผู้ว่าการการกีฬาแห่งประเทศไทยพบว่าสามารถ
ปรับลดได้ร้อยละ ๒ อย่างไรก็ตามในท่ีประชุมของคณะอนุกรรมาธิการผู้ว่าการการกีฬา 
แห่งประเทศไทยขอเจรจาปรับลดเพียงร้อยละ ๑ แต่คณะอนุกรรมาธิการเสนอให้ไม่ต้อง 
ปรับลดเลย เพราะเกรงว่าหน่วยงานอาจแปรญัตติกลับมาไม่ได้ แปลไทยเป็นไทยง่าย ๆ  
เขาไม่ได้ส่งเอกสารมาล่วงหน้าแบบอิเล็กทรอนิกส์ แต่น าเอกสารจ านวนมากตั้งหนา ๆ 
เป็นฮาร์ดก็อปปี้  (Hard Copy) ให้พิจารณาอยู่ ในห้อง หลาย ๆ หน่วยเราแขวนเขา 
เพราะเรื่องนี้เพราะไม่ส่งเอกสารล่วงหน้า แต่หน่วยนี้ไม่ยอมให้แขวน พอไม่ยอมให้แขวน 
ก็ให้ผมพิจารณา แล้วผมก็พิจารณาในห้องนี้ละครับ แล้วก็นั่งข้าง  ๆ กับท่านผู้ว่าการนี้ 
แล้วก็สุ่มตรวจ พอสุ่มตรวจออกมาว่าอันนี้ตัดได้ไหม อันนั้นตัดได้ไหม อันนี้ราคากลาง  
เป็นอย่างไร ท้ังผู้ว่าการและผมก็เห็นแล้วก็พูดง่าย ๆ หน่วยงานก็ยอมรับท่ี ๒ เปอร์เซ็นต์ 
อย่างไรก็ตามในท่ีประชุมนี้พอเปิดประชุมมาท่านผู้ว่าการก็ขอต่อรองเหลือ ๑ เปอร์เซ็นต์ 
ทีนี้ผมก็เข้าใจได้ปกติหน่วยงานก็ไม่อยากปรับลด แต่กรรมาธิการนี้กลับเสนอให้ไม่ต้อง  
ปรับลดเลยนะครับ แล้วก็ใช้เสียงข้างมากผ่านไปนี้ ผมถึงจะต้องสงวนความเห็นไว้ มาดูกันว่า
ขอปรับลดได้จริงไหม นี่คือรายละเอียดของเอกสาร ยกตัวอย่างเช่น เครื่องถ่ายเอกสาร 
ผมแปลงเป็นค่าเช่ าต่อ เครื่องต่อ เดือน มี ไล่ตั้ งแต่ ไอเ ตม ( Item)  นี้  ๓ ,๐๐๐ บาท 
ไอเตม (Item) นี้ ๖,๐๐๐ บาท ไอเตม (Item) นี้ในเอกสารค านวณผิดนะครับ ถ้าเอา 
๒ เคร่ืองคูณ ๑๒ เดือน คูณ ๖๖,๐๐๐ บาทนี ้------------------------------------------------------- 
 
              - ๑๐๗/๑ 
 
 
 
 



๒๒๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    นภา ๑๐๗/๑ 
 
จะต้องเป็น ๑,๕๐๐,๐๐๐ บาท แต่เขียนมา ๑๓๐,๐๐๐ บาท แต่ว่าเดาท่ีถูกคืออะไร 
ก็คือ ๕,๕๐๐ บาท แล้วก็มีเอกสารน่าจะผิด เพราะว่าตั้งมา ๒๕๐,๐๐๐ บาท นั่นก็คือ  
๒๐๐,๐๐๐ กว่าบาทต่อเดือน ท่านดูสิครับ ว่าบางไอเตม (Item) ๓,๐๐๐ บาท บางไอเตม 
(Item) ๒๑,๐๐๐ บาท ท้ัง ๆ ท่ีมันก็คือสิ่งเดียวกันนะครับ เครื่องถ่ายเอกสาร ค่าเช่าแพง 
แล้วก็ราคาแตกต่างกันมากอย่างชี้แจงไม่ได้ เพราะฉะนั้นน่าจะมีการค านวณผิดหรือว่า
เอกสารผิด หากไม่ผิดนี่ก็คือมันแพงอย่างน่าเกลียด หรือว่ามาดูหลายอย่างไม่จ าเป็น  
ปรับลดได้นะครับ ค่าธรรมเนียมอะไรต่างๆ ๒ ล้านกว่าบาท ค่าใช้จ่ายในการเดินทาง 
ไปราชการการ ๕ ล้านกว่าบาท ค่ารับรองพิธี ๒ ล้านกว่าบาท ค่าวารสาร ๕๓๐,๐๐๐ บาท 
ค่าวัสดุเบ็ดเตล็ด ๑ ล้านบาท ค่าเข็มวิริยะอุทิศ ๘๐๐,๐๐๐ บาท ค่าไปรษณีย์โทรเลข 
๑,๔๐๐,๐๐๐ บาท มันจะปรับ ๒ เปอร์เซ็นต์ไม่ได้หรือครับ หรือเอาดูกันอีกนะครับ เงินท่ี 
ไปแจกจ่ายตามสมาคมกีฬาต่าง ๆ ๔๑ ล้านบาท กระจายอย่างไรให้ท่ัวถึงและเป็นธรรม 
ก็ชี้แจงไม่ได้ ประชุมเชิงปฏิบัติการจะลดไม่ได้เชียวหรือ ตั้งมา ๕๐๐,๐๐๐ บาท ค่าส ารวจ 
ถามว่าส ารวจกี่ชุดอย่างไรก็ตอบไม่ได้ แล้วมาดูกันครับ การศึกษาดูงานตั้งมา ๑ ล้านบาท 
จัดประชุม ๑ ล้านบาท ประชุมสังเกตการณ์ ๑ ล้านบาท อะไร ๆ ก็  ๑ ล้านบาท 
อย่างนี้ไม่มีรายละเอียด แล้วจะปรับลดไม่ได้จริง ๆ หรือครับ ๒ เปอร์เซ็นต์นี้ ฉะนั้นมันมีการ
ทอนคืนเกิดขึ้นในอนุกรรมาธิการงบประมาณ ค าว่า การถอนคืน ก็คือท่านต้องเข้าใจว่าการท่ี
เราไปท าหน้าท่ีอนุกรรมาธิการนี้มันต้องท าการบ้านหนักกว่าจะเอาเหตุผลมาตัดลด แล้วบอก
จริง ๆ ทุกท่านท่ีเป็นอนุกรรมาธิการก็คงจะรู้นะครับว่า ถ้าเราตั้งใจท าเพื่อประชาชนจริง ๆ
ตั้งใจเข้าไปปรับลดจริง ๆ อย่างไรข้าราชการก็ไม่ชอบหรอกครับ แล้วบางคนก็ถึงกับเกลียด 
มีขว้างปากกา มีออกมาเป็นข่าว มีโมโหอะไรต่าง ๆ ก็มีนะครับ แต่มันเป็นหน้าท่ี เป็นหน้าท่ี
ของ ส.ส. เป็นหน้าท่ีของกรรมาธิการท่ีจะต้องมาประหยัดภาษีเพื่อประชาชน แล้วอย่าง 
ในกรณีนี้ก็คือปรับลดได้แล้วโดยหน่วยงานก็ยอมแล้ว คือจ านนด้วยเหตุผล แต่ดันมี 
อนุกรรมาธิการบางท่านมาขอทอนคืนอย่างนี้ คือเสนอให้ปรับลดน้อยลงหรือว่าไม่ต้อง 
ปรับลดเลย แล้วก็ใช้เสียงข้างมากลากไป อย่างนี้หน่วยงานชอบแน่นอนครับ คนเสนอได้หน้า
อาจจะมีผลประโยชน์หรือไม่ผมไม่ทราบ แต่คนตรากตร าตัดงบเพื่อประชาชนมันต้องเซ็งครับ 
คือมันไม่ควรท าการทอนคืนอย่างนี้ ส่วนเรื่องข้อกังวลเรื่องการแปรญัตติ อนุกรรมาธิการ  



๒๒๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    นภา ๑๐๗/๒ 
 
บางท่านก็อ้างเหตุผลว่าถ้าไปปรับลดเขาจะแปรญัตติขอเพิ่มไม่ได้ หากโดนอนุกรรมาธิการ  
ปรับลด พอชั้นกรรมาธิการก็จะแปรญัตติเพิ่มมาไม่ได้ อันนี้ส านักงบประมาณก็ชี้แจง  
อย่างชัดเจนนะครับ เขาดูเป็นรายการ หากรายการใดถูกปรับลด รายการนั้นไม่ควรเพิ่มงบ 
หรือว่าหากรายการใดส าคัญจริง ๆ หน่วยงานก็สามารถอุทธรณ์คืนได้ แล้วการดูนี้ดูเป็น
รายการ ดูเป็นไอเทม (Item) นะครับ ไม่ใช่ว่าท้ังกรม ไม่ใช่ว่าทางหน่วยงาน เพราะฉะนั้น 
มันไม่ต้องกังวลมาก มันสามารถตัดตามเหตุผลได้ เพราะผมว่าผู้แทนราษฎรควรท าหน้าท่ี
เพื่อประชาชนโดยรวม ไม่ใช่แค่พวกพ้องแล้วมาปกป้องกันอย่างนี้ ผมจึงเสนอให้มีการไลฟ์ 
(Live)สดให้ประชาชนดูได้ในกรรมาธิการงบประมาณและอนุกรรมาธิการทุกคณะ  
จะได้โปร่งใสไร้ข้อปัญหา ให้มันเปิดเผยเป็นปกติ ปกปิดเป็นข้อยกเว้น มันจะได้ลดการทอน
คืน ลดดิว (Due) รับ ลดการเรียกเคลียร์ (Clear) นอกห้อง ลดพฤติกรรมต่าง ๆ ท่ีมีการ
ปกป้องหรือกลั่นแกล้งหน่วยงานอย่างเกินงาม ลดอาการพวกมากลากไป เพราะว่าการจะ
เสนออะไรก็ต้องมีเหตุผลประกอบ ลดความ ๒ มาตรฐานว่าหน่วยงานนี้ เราท าอย่าง 
อีกหน่วยงานเราท าอีกอย่างแล้วท่ีส าคัญจะเป็นประโยชน์กับประชาชนมาก เพราะว่า ส.ส. 
ต้องท าการบ้านมากขึ้นในการหาเหตุผลมาปรับลดหรือจะหาเหตุผลมาปกป้อง และ
ประชาชนก็จะได้ประโยชน์มากขึ้นตรงนี้ก็ฝากท่านประธานผ่านไปทางสื่อมวลชนและ
ประชาชนทางบ้านนะครับ ไปไล่ถามเลยว่าใคร พรรคใดไม่เห็นด้วย ขอชัด ๆ นะครับ  
ใครพรรคใดไม่เห็นด้วยกับการไลฟ์ (Live) สดกรรมาธิการงบประมาณนะครับ ผมจึงขอเสนอ
ปรับลด ๒๒ ล้านบาทในส่วนของการกีฬาแห่งประเทศไทย ก็คือคิดเป็น ๒ เปอร์เซ็นต์ 
เพราะว่ามันพิสูจน์แล้วว่าสามารถปรับลดได้แน่นอน แล้วก็ข้อโต้แย้งของคณะอนุกรรมาธิการ
บางท่านเกรงว่าหน่วยงานจะแปรญัตติกลับมาไม่ได้ มันไม่เป็นความจริง แล้วก็ไม่สมควรท า
ด้วยครับ ฝากไว้นะครับ ขอไลฟ์ (Live) สดกรรมาธิการงบประมาณและคณะอนุกรรมาธิการ
ทุกคณะ ป้องกันการขอทอนคืนครับ 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ท่านผู้แปรญัตติครับ ท่านอัครเดชแล้วก็ตามด้วยท่านกรรมาธิการพิเชษฐ์นะครับ 
 
               - ๑๐๘/๑ 



๒๒๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชมนภัส ๑๐๘/๑ 
 
  นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ (ราชบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดราชบุรี เขต ๔ พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ กระผมได้ขอค าแปรญัตติ 
ในการปรับลดงบประมาณในส่วนของค่าใช้จ่ายของรัฐวิสาหกิจ เป็นจ านวน ๓๐ เปอร์เซ็นต์
ของยอดท่ีตั้งไว้เป็นจ านวนเงิน ๖๑,๙๔๔ ล้านบาท ซึ่ง ๓๐ เปอร์เซ็นต์ก็ประมาณ ๑๘,๐๐๐ 
ล้านบาท ท่ีขอปรับลดอาจจะมองว่ายอดเยอะ อยากจะกราบเรียนท่านประธานครับว่า
รัฐวิสาหกิจในประเทศไทยมีอยู่  ๒ รัฐวิสาหกิจครับท่านประธาน ท่ีตอนนี้ผมคิดว่า 
ท าความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนมานานแล้วล่ะครับ ก็คือธนาคารกรุงไทย 
แล้วก็ ปตท. ท่ีผมขอปรับลดก็เพราะว่ารัฐวิสาหกิจ ๒ แห่งนี้ได้ท าก าไรบนความเดือดร้อน
ของพี่น้องประชาชน เลยขออนุญาตได้ปรับลดงบประมาณตรงนี้ลงเพื่อให้รัฐบาลไปเอาเงินท่ี 
๒ รัฐวิสาหกิจนี้มีก าไรเอามาดูแลรัฐวิสาหกิจอื่นท่ีท้ังขาดทุนแล้วก็ต้องใช้งบประมาณ 
ในการลงทุนเพื่อประโยชน์ของพี่น้องประชาชน ท่านประธานครับ เอารัฐวิสาหกิจแรกก่อน
ครับ ธนาคารกรุงไทย ท่ีผ่านมาธนาคารกรุงไทย ผมในฐานะท่ีเป็นรองประธานกรรมาธิการ
สามัญท่ีตรวจสอบรัฐวิสาหกิจ ธนาคารกรุงไทยเป็นธนาคารหนึ่งท่ีอยู่ภายใต้ก ากับดูแลของ
รัฐบาล ซึ่งท าความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนมากครับ ตอนนี้มีการปิดสาขา 
มีการลดสาขา เพราะว่าท าตามนโยบายเหมือนกับธนาคารพาณิชย์อื่น ท่ีต้องการ 
ควบคุมต้นทุน แต่ท่านประธานเชื่อไหมครับ วันนี้ธนาคารกรุงไทยไม่ได้เหมือนธนาคาร
พาณิชย์อื่นครับ แต่กลับมีลูกค้ามากขึ้นเพราะนโยบายของรัฐบาล ท าให้วันนี้ธนาคารกรุงไทย
ได้รับอภิสิทธิ์ ได้รับสิทธิพิเศษจากกรมบัญชีกลางผ่านมติ ครม. ในการท่ีจะต้องจ่าย
งบประมาณหรือเงินเดือนข้าราชการต่าง ๆ ผ่านธนาคารในก ากับของรัฐ ซึ่งมี ไม่กี่แห่ง 
หรอกครับ ธนาคารกรุงไทยเป็นหนึ่งในนั้น แต่ธนาคารกรุงไทยได้รับสิทธิประโยชน์  
แล้วก็สิทธิพิเศษจากทางรัฐบาล แทนท่ีจะไปดูแลพี่น้องประชาชนด้วยการเพิ่มสาขาให้บริการ
พี่น้องประชาชน แต่กลับไปลดสาขาเหมื อนธนาคารพาณิชย์อื่นครับท่านประธาน 
ท าให้เกิดคามเดือดร้อนต่อพี่น้องประชาชนเป็นอย่างมาก วันนี้ถ้า ท่านประธานไปท่ี
ธนาคารกรุงไทยทุกสาขาท่ัวประเทศนะครับ เราจะเห็นเลยพี่น้องประชาชนออกมา 
นอกธนาคาร แน่น เพราะในธนาคารอัดเป็นเหมือนปลากระป๋องครับ ออกมายืนรออยู่ 
หน้าธนาคารเป็นคลัสเตอร์ (Cluster) ครับท่านประธาน เพราะว่าท่ีผ่านมาผมไปอ่านดู 



๒๒๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         ชมนภัส ๑๐๘/๒ 
 
พี่น้องชาวจังหวัดราชบุรีติดโควิด (COVID) พอไปสอบสวนโรคมาก็มาจากธนาคารกรุงไทย 
ไม่รู้ ว่ าติดแล้วไปเดิน ท่ีธนาคารกรุ ง ไทยหรือติดจากธนาคารกรุ ง ไทย ถ้ าติดจาก
ธนาคารกรุงไทยก็เป็นไปได้ หรือไม่ก็ติดแล้วแล้วไปเดินท่ีธนาคารกรุงไทย ก็เสี่ยงต่อการ  
แพร่ระบาดไวรัสโควิด-๑๙ (Virus COVID-19) ให้กับพี่น้องประชาชนท่ีไปใช้บริการของ
ธนาคารกรุงไทย วันนี้ธนาคารกรุงไทยนะครับท่านประธาน ยังเดินหน้าในการลดสาขา 
แล้วรัฐบาลก็ยังจะไปใช้ธนาคารกรุงไทยในการให้บริการประชาชน ไม่ว่าจะเป็นเงินต่าง ๆ 
โครงการต่าง ๆ ของรัฐบาล ไม่ว่าจะเป็นแอปเป๋าตัง (App Paotang) โครงการคนละครึ่ง 
บัตรประชารัฐทุกอย่างใช้จ่ายผ่านธนาคารกรุงไทยหมด แต่ธนาคารกรุงไทยแทนท่ีจะดูและพี่
น้องประชาชน เพราะว่าได้สิทธิพิเศษจากมติ ครม. แต่กลับไปเดินหน้าลดสาขาเพื่อท าก าไร 
สร้างผลงานให้กับผู้บริหาร โดยพนักงานระดับล่างของธนาคารกรุงไทยก็ท างานหนักนะครับ 
บางคนบอกผมว่าท างานหามรุ่งหามค่ า บางคนไม่ไหวก็ต้องลาออกไป นี่คือความทุกข์ของ
เจ้าหน้าท่ีกรุงไทยระดับล่าง แต่ความสุขของผู้บริหารกรุงไทยระดับบนคือท่านได้ชื่อเสียงครับ
ว่าท าก าไร แต่ได้สิทธิพิเศษจากมติ ครม. จากกรมบัญชีกลาง แต่ท่านเดินหน้าลดสาขา  
สร้างความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชน ก็ต้องเอาก าไรของกรุงไทยให้รัฐบาลเอามาดูแล
รัฐวิสาหกิจอื่นครับ ๒. คือ ปตท. ครับท่านประธาน วันนี้ ปตท. ถือว่าท่ีผ่านมามีปัญหาฝุ่น 
พีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) ปตท. ก าไรปีหนึ่งหลายหมื่นล้านบาท ปี ๒๕๖๒ ก าไร ๙๒,๐๐๐ กว่า
ล้านบาท เกือบแสนล้านบาทครับ ยอดขายของ ปตท. ปีหนึ่งเคยท าสูงถึง ๒.๒ ล้านล้านบาท 
ฉะนั้นการท่ีจะเอาเงินก าไรของ ปตท. มาช่วยรัฐวิ สาหกิจอื่น ๑๘ ,๐๐๐ ล้านบาท 
ท่ีผมแปรญัตติลดไป ๓๐ เปอร์ เซ็นต์  ไม่ ใช่ เรื่ อง ท่ี เกินเลยเลยครับท่านประธาน 
เพราะว่า ปตท. กับกรุงไทยท าก าไรมหาศาลครับ บนสิทธิประโยชน์ สิทธิพิเศษท่ีกฎหมาย
ของไทยให้ไว้ บนสิทธิประโยชน์ท่ีมติ ครม. ให้ไว้ แต่วันนี้ ปตท. เรื่องของราคาเชื้อเพลิง 
ก็ท าความทุกข์ความเดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชน เพื่อนสมาชิกก็อภิปรายกันไปมากแล้ว 
นอกจากนี้ฝุ่นพีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) มีผลวิจัยท่ีชัดเจนว่าฝุ่นพีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) มาจาก 
การสันดาป ก็คือการใช้เครื่องยนต์ท่ีเป็นดีเซลปล่อยเขม่าออกมา -------------------------------- 
 
               - ๑๐๙/๑ 
 



๒๒๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๑๐๙/๑ 
 
แทนท่ีจะไปสนับสนุนแก๊สเอ็นจีวี (Gas NGV) ให้ใช้ ปตท. ไม่ท าครับ ท้ังท่ี ปตท. ก็เป็น
รัฐวิสาหกิจ เพราะมีผลวิจัยท่ีชัดเจนว่าในกรุงเทพฯ และปริมณฑล ฝุ่นพีเอ็ม ๒.๕ (PM2.5) 
๗๐ เปอร์เซ็นต์มาจากค่าขนส่ง ถ้าเราสามารถลดเคร่ืองยนต์ท่ีใช้ดีเซลได้ ก็เท่ากับเราสามารถ
แก้ไขปัญหาฝุ่นพีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) ได้ เราไม่ต้องไปท าอย่างอื่นเลยครับ ถ้าเราลดตัวนี้ได้ 
ถ้า ปตท. ยอมลดก าไรที่ขายเอ็นจีวี (NGV) ให้กับผู้ประกอบการขนส่ง ให้กับพ่ีน้องประชาชน 
ลดก าไรลงมา ไม่ เอาก าไรมาก แล้วก็ เอาก าไรตามท่ีควรจะเป็น ตามท่ีเคยตกลง  
กันไว้ ตั้งแต่ตอนท่ีสนับสนุนให้มีการใช้แก๊สเอ็นจีวี (NGV) ใหม่ ๆ ปี ๒๕๔๙ ก็คือครึ่งหนึ่ง
ข อ งดี เ ซ ลปัญหาปั จ จุ บั น นี้ ใ นพี เ อ็ ม  ๒ .๕  ( PM 2.5)  ใ นก รุ ง เ ทพฯ  ป ริ มณฑล  
ในกรุงเทพมหานครของเราจะไม่มีปัญหาเลย แต่วันนี้ไม่ครับ ไม่ลดราคาเอ็นจีวี (NGV)  
แล้วแถมช่วงท่ีน้ ามันราคาถูกมา ช่วงท่ีมีโควิด (COVID) เมื่อปี ท่ีแล้ว เดือนมีนาคม  
เดือนเมษายน ราคาเอ็นจีวี (NGV) กับราคาน้ ามันแทบจะไม่ต่างกันเลยครับท่านประธาน 
ฉะนั้นจึงท าให้ผู้ประกอบการไปใช้น้ ามันดีเซลกันหมด แล้วก็ เป็นปัญหาให้ เกิดฝุ่น 
พีเอ็ม ๒.๕ (PM 2.5) ฉะนั้นวันนี้ท้ัง ปตท. ท้ังธนาคารกรุงไทย ท่ีท าความเดือนร้อนให้กับ 
พี่น้องประชาชน รัฐบาลต้องไปเอาเงินก าไรตรงนั้นมาดูแลรัฐวิสาหกิจอื่น ๆ ท่ีมาขอเงิน
งบประมาณ ๖๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท จากรัฐบาลและเอาเงินงบประมาณตรงนี้ไปดูแลพี่น้อง
ประชาชนด้านอื่น ไม่ว่าจะเป็นด้านสาธารณสุข ด้านขนส่ง ด้านต่าง ๆ อย่ามาเอาเงินภาษี
ของพี่น้องประชาชนไปดูแลรัฐวิสาหกิจเหล่านั้นอีกครับท่านประธาน เลยขออนุญาตปรับลด
งบประมาณ ๑๘,๐๐๐ ล้านบาท ๓๐ เปอร์เซ็นต์เพื่อให้ทางสภาได้พิจารณาในการลงมติ
ต่อไปครับ ขอบคุณครับท่านประธาน 
  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง )   :   
ท่านกรรมาธิการพิเชษฐ์ครับ  
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ในฐานะกรรมาธิการเสียงข้างน้อย ในมาตรา ๒๙ รายจ่ายของรัฐวิสาหกิจผมขอปรับลด  
๗ เปอร์เซ็นต์ ทีนี้ในภาพรวมส่วนของการรถไฟแห่งประเทศไทยนั้นพี่น้องประชาชน 
ได้ร้องเรียนแล้วก็ฝากค าหวังไว้หลายเรื่อง โดยเฉพาะเรื่องท่ี ๑ คือเรื่องของการเวนคืนท่ีดิน  



๒๒๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๑๐๙/๒ 
 
การเวนคืนท่ีดินตั้งแต่เด่นชัย ล าปาง พะเยา เชียงราย แล้วก็มาเชียงของ คาดว่าการเวนคืน  
ท่ีดินงบปี ๒๕๖๔ นี้อาจจะหมดไปแล้ว เหลือปี ๒๕๖๕ ท่ีจะต้องเวนคืนท่ีดินต่อ ก็ฝากท่านว่า
พี่น้องประชาชนฝากมาเรียนถามว่าค่าเวนคืนท่ีดินอย่างไรก็เร่งจ่ายให้พี่น้องประชาชน 
อย่างรวดเร็วด้วยเพราะว่าพี่น้องประชาชนจะได้วางแผนชีวิตว่าจะได้ค่าเวนคืนเมื่อไร อย่างไร 
จะได้ไปปรับชีวิตของตัวเอง ก็มานั่งรอการเวนคืนของการรถไฟอยู่นานแล้ว  
  เรื่องท่ี ๒ อันนี้ก็ได้รับการร้องเรียนจากหลายฝ่ายเลยนะครับว่าสถานีรถไฟ
ทางคู่ท่ีระยะทาง ๓๒๓ กิโลเมตร ใช้งบอยู่ ๘๕,๓๔๕ ล้านบาทนั้นเริ่มต้นเวนคืนปี ๒๕๖๔  
แล้วก็ไปเสร็จสิ้นรถไฟวิ่งเมื่อปี ๒๕๗๑ ท้ังข้าราชการ ท้ังพ่อค้าประชาชนฝากมาบอกจริง ๆ 
ว่าสถานีย่อยท่ีรถไฟจอดนั้น อยากจะให้รูปแบบของสถานีเป็นแบบล้านนา ถ้าแบบตอนนี้
เป็นแบบสากลหรือแบบท่ีได้ออกแบบไว้แล้ว ประชาชนเขาขอให้ปรับแบบเป็นทรงล้านนา 
ตั้งแต่อ าเภอเด่นชัย จังหวัดล าปาง จังหวัดพะเยา จังหวัดเชียงราย แล้วก็ไปเชียงของ  
ขอให้เป็นรูปแบบของล้านนาตะวันออก ขอบคุณครับท่านประธาน 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้ นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภา
ผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน)   
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านขจิตร ชัยนิคม ครับ 
 
                       - ๑๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตานันท์ ๑๑๐/๑ 
 
  นายขจิตร ชัยนิคม (อุดรธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม ขจิตร ชัยนิคม 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ในมาตรานี้ผมเสนอค าแปรญัตติ  
ไว้ท่ีหน้า ๒๕๓ คือปรับลดไป ๒๒ เปอร์เซ็นต์ เป็นเงิน ๑๓,๖๒๗ บาท ท่านประธานครับ 
ในการปรับลดครั้งนี้โดยหลักผมก็ไม่เห็นด้วยกับการจัดงบประมาณปกติ เพราะฉะนั้น 
ในหน่วยงานท่ีเป็นรัฐวิสาหกิจจะต้องมีเงินส่วนหนึ่งซึ่งประมาณ ๒๒ เปอร์เซ็นต์ไปบริหาร
จัดการในการชดเชย ในการดูแล ในการรักษาบุคคลในองค์กรเหล่านี้แล้วก็ญาติของบุคคล
เหล่านี้  เพื่อท่ีจะช่วยกันในการต่อสู้ โรคระบาดโควิด -๑๙ (COVID-19) ให้ได้นะครับ 
จ านวน ๒๒ เปอร์เซ็นต์ ทุกองค์กรใน ๒๑ องค์กรนี้ เพื่อท่ีจะตัดไปเป็นการดูแลรณรงค์ 
แล้วก็ต่อสู้กับโรคโควิด-๑๙ (COVID-19) ครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ ตามด้วยท่านประสงค์ บูรณ์พงศ์ ครับ 
  นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ (กรุง เทพมหานคร)  :  กราบเรียน 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ กระผม นายประเดิมชัย  
บุญช่วยเหลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๕ ดินแดง ห้วยขวาง  
พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตในการท่ีจะได้อภิปรายเพื่อปรับลดงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปี ๒๕๖๕ ในส่วนของรัฐวิสาหกิจ ๒ หน่วยงานเป็นหลัก จากวงเงินงบประมาณ 
๑๓๐,๕๐๐ กว่าล้านบาทเศษ ปรับลด ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ก็ประมาณ ๑๓,๐๐๐ ล้านบาท 
ก็ด้วยเหตุผลที่ว่าผมได้ไปพิจารณาถึงภารกิจและพันธกิจของหน่วยงานซึ่งวัตถุประสงค์
ในการก่อตั้งโดยเฉพาะในส่วนของการเคหะแห่งชาติ มีวัตถุประสงค์ในการก่อตั้ง
เพื่อที่จะได้ดูแลพี่น้องคนยากคนจนโดยเฉพาะเรื่องของที่อยู่อาศัย ปัจจุบันเราจะเห็นว่า
ในส่วนของการเคหะแห่งชาติได้มีการด าเนินการโครงการก่อสร้างทั้งบ้านเอื้ออาทร  
ทั้งในส่วนของแฟลต โดยเฉพาะในพื้นท่ีของผม มีแฟลตการเคหะแห่งชาติถึงจ านวนร้อยกว่า
อาคาร พี่น้องประชาชนอาศัยกันอยู่มากมายหลายหมื่นคนในจ านวนร้อยกว่าอาคารนี้ 
ในขณะนี้ก าลังมีโครงการในการท่ีจะทุบแล้วก็จะสร้างอาคารใหม่ขึ้นมา ซึ่งถ้ารวมจ านวนห้อง
ของแฟลต ในพื้นท่ีเขตดินแดงปัจจุบันมีประมาณ๖,๕๐๐ ห้อง จะเพิ่มไปประมาณ ๓๒,๐๐๐ 
ห้อง นั่นหมายความว่าจะเป็นเรื่องของการเพิ่มเป็นชุมชนขนาดใหญ่แออัดอยู่ในพื้นท่ี 



๒๒๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตานันท์ ๑๑๐/๒ 
 
ใจกลางเมือง ตรงนั้นไม่ใช่ประเด็นท่านประธานครับ แต่ถามว่าก่อนท่ีการเคหะแห่งชาติ 
จะปรับปรุงในเรื่องของอาคารสถานท่ี ในปัจจุบันท่ีพี่น้องอาศัยกันอยู่และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ในขณะนี้ซึ่งทุกคนได้รับผลกระทบจากเรื่องของวิกฤติโควิด (COVID) ผมก็อยากจะให้
ทางการเคหะแห่งชาติได้มีการพิจารณาเพื่อท่ีจะได้ทบทวนเพื่อลดอัตราค่าเช่าท่ีเป็นท่ีอยู่
อาศัยของพี่น้องคนยากคนจนท่ัวประเทศท่ีอยู่ในโครงการของการเคหะแห่งชาติในขณะนี้ 
เพราะว่ามันจะตรงกับวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งหน่วยงานท่ีไม่ได้ต้องการจัดตั้ งไปให้ม ี
การแสวงหาก าไร ในขณะนี้การเคหะแห่งชาติเองยังไม่เคยท่ีจะได้ขยับในการที่จะบอกว่าจะดู
และพี่น้องในส่วนของค่าเช่าอย่างไร นอกจากค่าเช่าท่ีเป็นท่ีพักอาศัยแล้วการเคหะแห่งชาติ
เองยังมีการจัดท าจัดสร้างอาคารท่ีเป็นตลาดในพื้นท่ีของการเคหะแห่งชาติ และจัดสรรพื้นท่ี
ท่ีว่างบริเวณข้างแฟลตหรือว่าบริเวณพื้นท่ีท่ีว่างตามข้างบ้านตระกูลเอื้อต่าง ๆ นั้นให้มีการ
จัดท าเป็นร้านค้าแล้วก็มีการจัดเก็บค่าเช่าตอนนี้พี่น้องประชาชนท่ีเป็นผู้ท ามาค้าขายทุกคน
ได้รับผลกระทบจากเร่ืองของวิกฤติโควิด (COVID) หมด ------------------------------------------ 
 
               - ๑๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         สาริศา ๑๑๑/๑ 
 
แต่ก็ยังจะต้องถูกจ่ายค่าเช่าในอัตราท่ีเหมือนกับสภาวการณ์ปกติ ฉะนั้นตรงนี้ผมขออนุญาต
ท่านประธานว่าถ้าหน่วยงานเห็นกับประโยชน์ของความเดือดร้อนของประชาชนในขณะนี้  
ก็น่าท่ีจะได้มีการพิจารณาให้มีการช่วยเหลือเยียวยาให้กับพี่น้องประชาชนโดยการปรับลด 
ค่าเช่าใหก้ับพี่น้องประชาชน ท้ังตลาดท้ังท่ีพักอาศัย  
   อีกหน่วยงานหนึ่งผมขออนุญาตน าเรียนท่านประธานเพื่อท่ีจะได้ชี้ ให้ 
ท่านประธานได้เห็นในส่วนของความท่ีไม่เหมาะสมของการท างาน โดยเฉพาะในส่วนของ 
การรถไฟแห่งประเทศไทย การรถไฟแห่งประเทศไทยมีท่ีดินแปลงใหญ่ผืนใหญ่อยู่ท่ีบริเวณ
ใกล้ ๆ กับหมอชิตเก่า ซึ่งทุกคนท่ัวโลกรวมท้ังคนไทยท่ัวประเทศรู้จัก นั่นก็คือในส่วนของ
ตลาดนัดจตุจักร แต่เดิมท่านประธานคงทราบดีว่าตลาดนัดจตุจักรอยู่ภายใต้การบริหารงาน
ดูแลของกรุงเทพมหานคร มีผู้ค้าเป็นจ านวนเรือนหมื่นท่ีท ามาค้าขายในตลาดนัดจตุจักร 
แห่งนั้น ท่านประธานครับ วันดีคืนดีการรถไฟยกเลิกสัญญากับ กทม. ขอเอามาบริหารเอง 
ในปี ๒๕๕๕ ถึงปี ๒๕๖๑ แต่เดิม กทม. เก็บค่าเช่าแผงเดือนละ ๒๕๐ บาท การรถไฟเมื่อ 
เข้ามาบริหารในปี ๒๕๕๕ ขึ้นไป ๓,๕๐๐ กว่าบาท ไม่รู้ขึ้นกี่ร้อยเปอร์เซ็นต์ท่านประธานครับ 
การรถไฟมาบริหารได้ ๗ ปีแน่นอนครับว่าผู้ค้าตลาดก็ท ามาค้าขาย และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ในช่วงของวิกฤติโควิด (COVID) ในช่วงท่ีผ่านมาท่านประธานครับ ผู้ค้าได้รับผลกระทบ 
อย่างมากมาย จนกระท่ังไม่มีเงินผ่อนช าระให้กับการรถไฟก็เป็นเรื่องเป็นราว ผู้ค้าเองก็น า
เรื่องเข้าสู่คณะกรรมการขับเคลื่อนและปฏิรูปการบริหารราชแผ่นดินคณะท่ี ๕ ท่ีมีท่าน 
พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรีเป็นประธานเพื่อน าไปสู่การแก้ไขปัญหา 
ซึ่งมติคณะกรรมการชุดนี้ก็มีมติให้พิจารณาเพื่อท่ีจะได้ดูแลเยียวยาผู้ค้าในตลาดนัดจตุจักร 
๑๐,๐๐๐ รายส่งผลกระทบต่อคนอีกเป็น ๑๐๐,๐๐๐ คน เพราะว่าผู้ค้าในตลาดนัดจตุจักร
จะต้องรับของมาจากต่างจังหวัด แต่ทางการรถไฟเองหาได้สนใจในการท่ีจะได้ช่วยเหลือ
เยียวยาผู้ค้าในส่วนของตลาดนัดจตุจักรไม่ ผมเป็นคณะกรรมาธิการติดตามในเรื่องของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามการใช้ พ.ร.บ. เงินกู้ ๑ ล้านล้านบาทครับ ทางผู้ค้าเองได้มี 
การร้องเรียน เราก็ได้มีการเชิญทางรถไฟโดยท่านประธานไพบูลย์ ขออนุญาตเอ่ยนามท่าน 
ท่านก็เชิญทางการรถไฟมา ทางกฤษฎีกามา หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องมาเพื่อแก้ไขปัญหา  
การรถไฟก็ไม่ยอมท้ัง ๆ ท่ีมีมติของผู้บริหารท่ีมี  พลเอก ประวิตรให้ช่วยผู้ค้าในตลาดนัด 
จตุจักรแล้ว ท้ัง ๆ ท่ีการบริหารงานนั้นจะจบได้ภายใต้การแก้ไขปัญหาโดยการใช้มติ 



๒๒๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         สาริศา ๑๑๑/๒ 
 
ของบอร์ด (Board) การรถไฟแห่งประเทศไทยและผู้ว่าการรถไฟเท่านั้น แต่ผมไม่ทราบว่า 
ท่านท้ังหลายเหล่านี้ท าไมถึงไม่เห็นถึงความทุกข์ยากของคนจ านวนเรือนหมื่นเรือนแสนท่ีมัน
จะเป็นลูกโซ่ในการท่ีจะเป็นจิ๊กซอว์ (Jigsaw) ในการต่อนะครับ ต่อยอดในการท าธุรกิจ 
ในส่วนของผู้ค้าท่ีตลาดนัดจตุจักร ฉะนั้นตรงนี้ก็เป็นเหตุผลท่ีผมคิดว่าการท่ีเมื่อคุณต้องการ
น าทรัพย์สินของคุณไปแสวงหารายได้ หาก าไรอยู่แล้ว ก็ไม่สมควรท่ีจะต้องเอางบประมาณ
ของแผ่นดิน ซึ่งเป็นเงินภาษีของพี่น้องประชาชนไป ผมก็ขออนุญาตในการท่ีจะได้ปรับลด
งบประมาณในส่วนของรัฐวิสาหกิจลง ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญประสงค์ บูรณ์พงศ์ เชิญครับ 
  นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ กระผม นายแพทย์ประสงค์ บูรณ์พงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชี
รายชื่อ พรรคเสรีรวมไทย จากจังหวัดนครพนมนะครับ กระผมดูในเรื่องของรัฐวิสาหกิจ 
นะครับ ก็ขออภิปรายขอตัดงบประมาณในเรื่องของการยางแห่งประเทศไทยนะครับ --------- 
 
                       - ๑๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นววันท์ ๑๑๒/๑ 
 
ซึ่งการยางแห่งประเทศไทยได้งบประมาณ ๖๕,๗๘๐,๐๐๐ บาท ถูกตัดตอนนี้ก็ ๓ ล้านบาท
ตัดไปนะครับ ผมว่าควรจะน่าตัดมากกว่านี้ครับ เพราะผมได้เสนอตัดไปแล้ว ๕ เปอร์เซ็นต์ 
ท าไมผมถึงว่าน่าจะตัดมากกว่านี้ ผมกราบเรียนท่านประธานครับ การยางแห่งประเทศไทย
ได้ตั้งมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๐ นานแล้วหลายปีแล้วก็ประกอบไปด้วย ๑. มีบอร์ด (Board) แล้วก็มี
ประธานบอร์ด (Board) ๒. มีคณะกรรมการบริหารหัวหน้าคือผู้ว่าการยางแห่งประเทศไทย 
มีเจ้าหน้าท่ีท่ัวประเทศประมาณ ๖,๐๐๐ คน ท่ัวประเทศนะครับมีทุกจังหวัดแล้วเงินท่ีแค่นี้
ไม่พอหรอกครับถามว่าท าไมไม่ได้ใช้เงินนี้ก็กราบเรียนท่านประธานว่าเงินท่ีได้จากในการ
บริหารคน ๖,๐๐๐ คน มาจากเกษตรกรปลูกยางครับ เกษตรกรปลูกยางต้องจ่ายให้กิโลละ 
๒ บาท เพ่ือมาให้กับองค์การยางแห่งประเทศไทยนี่ละ ปีหนึ่งก็ประมาณ ๒๐,๐๐๐ ล้านบาท
นะครับ ท่านจะเห็นว่าคณะกรรมการยางผู้ด าเนินการเรื่องการยางแห่งประเทศไทยมีเงินใช้
จากเกษตรกร การยางแห่งประเทศไทยจึงประกอบไปด้วย ๓ ส่วนครับ ส่วนท่ี ๑ จากรัฐบาล
ท่ีเรียกว่าองค์การยางที่มีประธานกรรมการมีผู้ว่า ๒. เกษตรกรผู้ปลูกยาง ๓. คือผู้ค้ายาง เป็น
บุคคลกลุ่มหนึ่งก็เหมือนค้าข้าวครับเป็นบุคคลตัวกลางที่เป็นนายทุนท่ีรับยางจากเกษตรกรไป 
ท่านประธานท่ีเคารพแต่ละปีท่ีมีปัญหาว่ายางท าไมมันไม่แพงเสียที ท าไมเกษตรกรยาง
ล าบากแต่ขายได้ พ่อค้ายางกลับมีก าไรมากมายกระผมอยากกราบเรียนอย่างนี้ครับ คือใน
การบริหารงานเหล่านี้บางทีมันก็มีสิ่งซ่อนเร้นแทนท่ีคณะกรรมการยางหรือองค์การยางจะ
เป็นฝ่ายของเกษตรกรยางเพราะรับเงินจากเกษตรกรท้ังหลาย แต่ละครั้งก็มีการฉ้อฉลในการ
ประมูลยางแต่ละครั้งคล้าย ๆ มีข้อตกลงกันระหว่าง ๕-๖ บริษัทว่าบริษัทไหนจะเอาอย่างไร 
มีข้อตกลงกันอย่างดีนะครับ เพราะฉะนั้นแต่ละครั้งยางจึงราคาถูกแต่เมื่อมาถึงแล้วก็มีราคา
แพง ประการท่ี ๒ เมื่อรัฐบาลไม่ส่งเสริมให้เกษตรกรให้ราคาเพิ่มให้เขามีส่วนท่ีได้รับผล
ประกอบเพิ่มขึ้น ยางตอนนั้นพอจะรู้ข่าวยางไปอยู่กลุ่มนายทุนแล้วเพราะฉะนั้นจึงกราบเรียน
ท่านประธานว่าเรื่องของการยางนั้นก็อยากเรียนให้ท่านประธานและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ท้ังหลายได้ทราบว่ามันมีความไม่ชอบมาพากล เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ผมจึงคิดว่ า 
ผมจะขอตัดงบประมาณอีก ๕ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งสมควรจะตัดมากกว่านี้ด้วยซ้ า แล้วก็ข้อท่ี ๒  
ก็ฝากคณะกรรมาธิการว่าถ้าจะแก้ไขปัญหาของยางนั้นจะต้องแก้ไขที่กลุ่มท้ังหลายเหล่านี้ว่า
ให้ท างานโดยถูกต้อง เป็นธรรม มีธรรมาภิบาล ฝ่ายราชการหรือฝ่ายองค์กรท่ีได้กิน 



๒๓๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       นววันท์ ๑๑๒/๒ 
 
เงินงบประมาณจากเกษตรกรควรช่วยเกษตรกรเขา มองจากความเป็นธรรมอย่ามองล าเอียง 
ถ้ามองล าเอียงแล้วปัญหายางเราก็เกิดขึ้นไม่ได้ ผมก็กราบเรียนท่านประธานอย่างนี้ว่า 
ในเรื่องนี้กระผมขอตัด ๕ เปอร์เซ็นต์ครับ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  กรรมาธิการ
มีอะไรจะตอบชี้แจงไหมครับ ถ้ามีเชิญครับ 
  นายบุญสิงห์ วรินทร์รักษ์ (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม 
บุญสิงห์ วรินทร์รักษ์ รองประธานกรรมาธิการงบประมาณ ต่อกรณีของมาตรา ๒๙ 
งบประมาณรายจ่ายของรัฐวิสาหกิจ อยากจะเรียนท่านสมาชิกอย่างนี้ครับว่า ------------------ 
 
               - ๑๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           บุศกร ๑๑๓/๑ 
 
รัฐวิสาหกิจนั้นมีท้ังรัฐวิสาหกิจท่ีขอรับงบประมาณในครั้งนี้นะครับ แล้วก็จะมีรัฐวิสาหกิจอีก
จ านวนหนึ่ง ท่ีไม่ได้ขอรับงบประมาณ โดยธรรมชาติก็คือว่ารัฐวิสาหกิจจะมีรายได้  
มีผลก าไรหรือขาดทุนนะครับ เพราะฉะนั้นรัฐวิสาหกิจท่ีไม่ได้ขอรับงบประมาณก็จะไม่
ปรากฏอยู่ในมาตรา ๒๙ ท่ีปรากฏอยู่ในมาตรา ๒๙ นี้จะมีรัฐวิสาหกิจรวมท้ังหมด ๒๕ 
หน่วยงานท่ีเป็นหน่วยรับงบประมาณ ซึ่งได้ตรวจดูแล้วท้ัง ๒๑ หน่วยรับงบประมาณไม่มี 
การบินไทยไม่มี ป.ต.ท. นะครับ แต่ก็ถือว่าเป็นเรื่องดีท่ีว่าท่านผู้แทนราษฎรให้ความสนใจ 
ไปถึงรัฐวิสาหกิจท่ีไม่ได้ตั้ งงบประมาณ ขอเรียนอย่างนี้ครับว่าในการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการรวมถึงในขั้นตอนของอนุกรรมาธิการด้วยนะครับ ได้มีการพิจารณา
งบประมาณในส่วนของรัฐวิสาหกิจ โดยยึดหลักว่าให้รัฐวิสาหกิจใช้ผลประกอบการของ
ตนเองเป็นหลักก่อนนะครับ ถ้าไม่พอถึงจะมาตั้งงบประมาณในส่วนนี้ เพราะฉะนั้น 
ในการพิจารณาก็จะมีหลายครั้งท่ีทางกรรมาธิการก็จะสอบถามไปถึงผลประกอบการนะครับ 
นอกจากนั้นก็จะดูเรื่องของความสามารถ ดูเรื่องของนโยบาย ดูเรื่องของประโยชน์ท่ีจะได้รับ 
โดยเฉพาะงบประมาณท่ีรัฐวิสาหกิจขอมาถ้าในส่วนท่ีเกี่ยวข้องท่ีจะมีผลประโยชน์โดยตรงต่อ
พ่ีน้องประชาชนตรงนี้ ทางคณะกรรมาธิการจะไม่ค่อยไปแตะไม่ค่อยไปตัด แต่ว่าจะมีรายจ่าย
อีกก้อนหนึ่งก็คือเกี่ยวกับเรื่องของการบริหารจัดการนะครับ ถ้ากรณีอย่างนี้ก็จะเข้ าไปดูใน
รายละเอียดหน่อยหนึ่งว่าในบางรายการนี้ถ้ามันไม่เหมาะสมกับสถานการณ์โดยเฉพาะทาง
กรรมาธิการก็ให้ความส าคัญว่าในช่วงนี้เป็นวิกฤติ มีความจ าเป็นท่ีจะต้องใช้งบประมาณ
จ านวนเยอะท่ีจะไปใช้จ่ายในเรื่องของการแก้ปัญหาโควิด (COVID) อันไหนท่ีพอจะปรับได้ก็
ปรับ แต่อยากจะตั้งข้อสังเกตนิดนะครับว่างบประมาณของรัฐวิสาหกิจหลาย ๆ หน่วยงานท่ี
เสนอมาในปีนี้ก็ถูกปรับมาในขั้นตอนหนึ่งแล้วนะครับ จากการท่ีทางส านักงบประมาณ 
ได้กลั่นกรองมา ผมยกตัวอย่างเช่นของการกีฬาแห่งประเทศไทย ในปีงบประมาณ ๒๕๖๑ 
การกีฬาแห่งประเทศไทยได้รับการจัดสรรงบประมาณไปท้ังสิ้น ๒,๗๐๐ ล้านบาทเศษ ๆ  
แต่ในปี ๒๕๖๕ การกีฬาแห่งประเทศไทยท่ีได้เสนอเข้ามาให้พิจารณามี ๑,๑๑๕ ล้านบาท
เศษ ซึ่ งถ้าคิดเป็นตัวเลขแล้วก็ลดลงจากปีก่อนตั้ งกว่ าร้อยละ ๔๐ เพราะฉะนั้น 
สิ่งท่ีทางคณะกรรมาธิการได้ดูก็ดูโดยละเอียดรอบคอบ แต่ก็ต้องขอบคุณครับทางสมาชิก
รวมถึงท่านท่ีเป็นอนุกรรมาธิการและกรรมาธิการหลายท่านท่ีท่านได้ตั้ งข้อสังเกต 
แล้วก็ได้ชี้ถึ งการใช้งบประมาณให้คุ้มค่านะครับ อันนี้ทางกรรมาธิการก็ได้ฝากไป 



๒๓๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           บุศกร ๑๑๓/๒ 
 
ทุกหน่วยงานนะครับว่าการใช้งบประมาณอย่างประหยัด การใช้งบประมาณคุ้มค่าแล้วให้
เกิดผลประโยชน์กับพี่น้องประชาชนโดยตรงตรงนี้ก็ได้ย้ าไปโดยตลอดทุกหน่วยงานนะครับ -- 
 
               - ๑๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๓๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ภัชภิชา ๑๑๔/๑ 
 
และอยากจะเรียนเพิ่มเติมก็คือการพิจารณาของกรรมาธิการ ซึ่งในการประชุมต้องด าเนิน
ตามข้อบังคับของการประชุมของสภาอยู่แล้ว ผลการพิจารณาคิดว่าเป็นประโยชน์ท่ีสุด
ส าหรับให้หน่ วยงานน า ไปใช้ จ่ าย ในปี งบประมาณ ๒๕๖๕ แล้ วก็ขอบคุณท่าน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรหลายท่านครับท่ีกรุณาให้ความห่วงใย ไม่ว่าจะเรื่องของการรถไฟ
แห่งประเทศไทย เรื่องของกรณีของสถานีท่ีอยากจะให้มีรูปแบบสอดคล้องกับสถาปัตย์ของ
พื้นท่ีนะครับ โดยเฉพาะของล้านนา รวมถึงในเรื่องของความเป็นห่วงเป็นใยไม่ว่าจะเรื่องของ
การเคหะแห่งชาติหรือเรื่องของตลาดนัดจตุจักรนะครับ รวมถึงการยางแห่งประเทศไทย 
ก็ขอเรียนว่าทางกรรมาธิการยืนยันตามท่ีได้ปรับลดนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขออนุญาต
เรียนถามทางกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น และท่านผู้แปรญัตติจะยังคงติดใจหรือไม่ครับ 
  นายสุรเชษฐ์ ประวีณวงศ์วุฒิ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ติดใจครับ  
   นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ยังติดใจ 
นะครับ ถ้าติดใจก็คงจะต้องมีการลงมติกัน ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรานี้
คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมจะถามว่าจากท่ีประชุมก่อนว่าจะเห็นควรให้มีการ
แก้ไขหรือไม่ กรณีท่ีประชุมมีมติเห็นควรให้แก้ไข ผมจึงจะถามมติจากท่ีประชุมต่อไปว่า 
จะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก หรือเห็นด้วยกับการแก้ไขของ
กรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น และผู้แปรญัตตินะครับ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบ  
องค์ประชุมนะครับ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิกท่ี
อยู่ข้างนอกเชิญเข้าห้องประชุมนะครับ เพื่อท่ีจะท าการลงมติครับ ถ้าท่านเข้าห้องประชุม
แล้วขอเชญิใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบและกดปุ่มแสดงตนครับ  
   (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
 
 
 



๒๓๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ภัชภิชา ๑๑๔/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  สมาชิก 
ท่านใดยังไม่ใช้สิทธิแสดงตนบ้างครับ ถ้ามี ขอเชิญนะครับ ถ้าไม่มี ผมขอปิดการแสดงตน 
เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุมในขณะนี้ ๓๑๕ ท่าน เป็นอันว่าครบองค์ประชุม
นะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๒๓๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ภัชภิชา ๑๑๔/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไป 
ผมจะขอเชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับ ท่านผู้ใดเห็นควรให้มีการแก้ไข  
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดไม่เห็นควรให้มีการแก้ไข คือให้คงไว้ตามร่างเดิม โปรดกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญใช้สิทธิ
ลงคะแนนครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิลงคะแนนบ้างไหมครับ ถ้ามี ก็ขอเชิญลงคะแนนนะครับ ถ้าไม่มี 
ผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติท้ังหมด ๓๔๖ ท่าน 
เห็นด้วย ๓๔๐ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๔ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ไม่มี นะครับ 
 
               - ๑๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๒๓๗ 

 

ผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ศิริลักษณ์ ๑๑๕/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมมีมติเห็นควรให้มีการแก้ไขนะครับต่อไปผมจะขอถามมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วย
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก หรือเห็นด้วยกับการแก้ไขของกรรมาธิการ 
ท่ีขอสงวนความเห็นและแปรญัตติ ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ  
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง มีสัญญาณ 
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตนโปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน)  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  สมาชิก 
ท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างครับ ถ้ามีขอเชิญครับ ถ้าไม่มีผมขอปิดการแสดงตน 
เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ ท่านสมาชิกครับ เป็นอันว่ามีผู้เข้าร่วมประชุม จ านวน ๓๓๗ ท่าน 
ถือว่าครบองค์ประชุม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๒๓๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ศิริลักษณ์ ๑๑๕/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับผู้สงวนความเห็นหรือผู้แปรญัตติ  โปรดกดปุ่ม  
ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นว่างดออกเสียง โปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนนะครับ  
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  สมาชิก 
ท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิมีไหมครับ ถ้ามีเชิญลงคะแนนครับ แต่ถ้าไม่มีผมขอปิดการลงคะแนน
ครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติท้ังหมด ๓๕๐ ท่าน เห็นด้วย ๒๔๗ ท่าน 
ไม่เห็นด้วย ๑๐๐ ท่าน งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๒๓๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ศิริลักษณ์ ๑๑๕/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เป็นว่า 
ท่ีประชุมมีมติเห็นด้วยกับร่างของคณะกรรมาธิการ เชิญท่านเลขาธิการอ่านมาตราต่อไปครับ 
  นายพิเชษฐ์ เช้ือเมืองพาน (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตท่านประธานครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านพิเชษฐ์ 
มีอะไรไหมครับ  
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตหารือท่านประธาน 
นิดหนึ่งนะครับ ด้วยความหวังดีนะครับ ท่านประธานครับ จากมาตรานี้ไปขอความกรุณา
เพื่อนสมาชิกอย่าได้กดบัตรแทนกันนะครับ เท่าไรเท่านั้น อย่ากดแทนกันนะครับ เพราะว่า
ผมพรินต์ (Print) เอกสารมา จ านวนเท่าไรก็เท่านั้น อย่ากดแทนกันนะครับ เราพิจารณา 
ไปด้วยกัน อย่าท าผิดกฎหมาย นี่ผมเตือนนะครับ ไม่ต้องกดแทนกัน ไปด้วยกันครับ 
ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณ 
ท่านพิเชษฐ์ท่ีช่วยประธานเตือนท่านสมาชิกก็ไม่มีใครท าผิดกฎหมายอยู่แล้วนะครับ แต่ถ้า 
ท่านพิเชษฐ์ย้ าก็ดีแล้วครับ ขอบคุณมากครับ ท่านเลขาธิการอ่านมาตราต่อไปครับ  
  ว่าท่ีร้อยต ารวจตรี อาพัทธ์ สุขะนันท์ (รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ปฏิบัติหน้าท่ีแทนเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร)  :  มาตรา ๓๐ งบประมาณรายจ่ายของ
หน่วยงานของรัฐสภา มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น มีผู้แปรญัตติขอสงวน 
ค าแปรญัตติ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มาตรา ๓๐ 
งบประมาณรายจ่ายของหน่วยงานของรัฐสภา มีการแก้ไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น 
แล้วก็มีผู้แปรญัตติขอสงวนค าแปรญัตติ ผมเชิญท่านกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นมี ๒ ท่าน 
มีท่านยุทธพงศ์ จรัสเสถียร แล้วก็ พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง เชิญท่านยุทธพงศ์ จรัสเสถียร 
ครับ  
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ
ครับ กระผม นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม  
พรรคเพื่อไทย ในฐานะกรรมาธิการงบประมาณ ปี ๒๕๖๕ ในมาตรา ๓๐ เป็นงบประมาณ
หน่วยงานของรัฐสภา ส านักงานสภาผู้แทนราษฎรท่ีพวกเราก าลังท าหน้าท่ีกันอยู่แล้ว  



๒๔๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ศิริลักษณ์ ๑๑๕/๔ 
 
เรา ส.ส. เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร งบประมาณตั้งไว้ท้ังสิ้น ๓,๒๕๙ ล้านบาท ผมขอปรับ
ลดงบประมาณลงร้อยละ ๒๐ หมวดท่ีส าคัญท่ีผมมีความจ าเป็นท่ีจะต้องปรับลดงบประมาณ 
ก็คือค่าใช้จ่ายในการด าเนินงานท่ีตั้งไว้ท้ังหมด ๓๘๖ ล้านบาท ผมปรับลดลงร้อยละ ๒๐ ---- 
 
               - ๑๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           รัตนา ๑๑๖/๑ 
 
เพราะอะไรครับ เพราะว่าสภาผู้แทนราษฎรท่ีพวกเรานั่งท างาน ประชุมกันอยู่นี้มีค่าอาหาร
และเครื่องดื่มรั่วไหลมาก เวลาประชุมสภามีคนภายนอกเข้ามาขโมยอาหารหลวงกินในสภา 
ท่านประธานครับผมขออนุญาตเปิดสไลด์ (Slide) ผมได้ขออนุญาตท่านประธานชวนไว้ตั้งแต่
เมื่อวานนี้ครับ ขออนุญาตครับ ผมมีหลักฐานเพื่อในการปรับลดงบประมาณ ขอรูปแรกเลย
ครับ เอารูปแรกก่อนหรือเอารูปผมก่อน ขอรูปแรกก่อนครับ รูปผมท่ีนั่งชี้อยู่นะครับ เซฟโซน 
(Safe Zone) ท่านประธานครับ ขอไล่ตั้งแต่รูปแรกมาเลยเจ้าหน้าท่ีครับ รูปแรกท่ีเซฟโซน 
(Safe Zone) บอกว่า ท่ีรูปผมยืนอยู่เฉพาะสมาชิกรัฐสภาและผู้ติดตาม ขอรูปแรกเลยครับ 
เจ้าหน้าท่ีขอขึ้นเลยครับ เพราะว่าได้ขออนุญาตไว้ กับท่านประธานชวนตั้งแต่เมื่อวานนี้ 
ได้ตรวจแล้วครับ ท่านประธานครับ บริเวณชั้น ๒ ขอรูปขึ้นด้วยครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดคลิปภาพและเสียง) 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ บริเวณชั้น ๒ 
เรา ข้าง ๆ ห้องประชุม มันมีเป็นห้องอาหารส าหรับสมาชิกรัฐสภา แล้วก็เขียนบอกว่า 
เซฟโซน (Safe Zone) งดผู้ติดตาม ก็เฉพาะ ส.ส. เท่านั้น คนท่ีไม่ได้เป็น ส.ส. ไม่มีสิทธิ 
ท่ีจะเข้าเพราะเขาเขียนไว้ชัดเจน รูปต่อไปท่านประธานครับ ท่านประธานดูสิครับ 
มันก็มีเวลาในการบริการอาหารก็คือในช่วงท่ีเรามีการประชุมสภา ขอรูปถัดไปท่านประธาน
เห็นไหมครับ มีสมาชิกท่านหนึ่งไปขโมยกินข้าวหลวงอยู่ในสภา ซึ่งสมาชิกคนนี้ไม่ได้เป็น ส.ส. 
เอาเป็นว่าผมก็บอกชื่อไปเลยถ้าคุณอยู่ในสภาแห่งนี้ ท่านจะได้ตอบว่าท่านมาขโมยข้าวหลวง
กินท าไม ก็คือนายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ กรรมาธิการงบประมาณนั่งอยู่นี่เดี๋ยวท่านชี้แจง  
ก็ได้ครับ ขอรูปถัดไปครับ ท่านประธานครับเห็นไหมกินอย่างเอร็ดอร่อยเลยท่านประธาน 
ขอรูปถัดไปครับ ท่านประธานเห็นไหมกินแล้วก็นั่งคุยไปเลย ท่านประธานครับผมก็เข้าใจนึก
ว่าคนนี้ไปเอาอาหารท่ี ส.ส. กินแล้วเหลืออยู่ในสภามากิน ท่ีไหนครับ เอาอาหารใหม่เลย  
ท่านประธานเห็นไหมก าลังสั่งอาหารอยู่นี่ ท่านประธานครับผมก็หิวข้าวท่านประธาน 
เหตุการณ์มันเกิดเมื่อวันท่ี ๒๕ กุมภาพันธ์ ท่ีมีการประชุมร่วมรัฐสภา ผมหิวข้าวเข้าไป 
ท่านประธานว่าจะไปกินข้าวปรากฏว่าถูกขโมยอาหารกินไปหมด ผมเป็น ส.ส. ไม่มีข้าวกิน
เลยท่านประธาน หิวข้าวก็หิวข้าวก็ถูกขโมยกิน ถึงต้องมีความจ าเป็นในการปรับลด
งบประมาณท่านประธานรั่วไหลอย่างนี้นะครับ ท่านประธานครับเห็นไหมหน้าตาคุ้น ๆ 
ไหมครับ เป็นนักตรวจสอบ หน้าคุ้น ๆ นะ เอาของใหม่ครับท่านประธาน ท่านประธานครับ  



๒๔๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           รัตนา ๑๑๖/๒ 
 
ขออนุญาตเปิดคลิป ไม่ได้วันเดียววันนี้เสื้อแดง ไม่ได้ท าครั้งเดียวด้วยนะครับ ครั้งนี้วันท่ี ๑๑ 
กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ประชุม ส.ส. ครับ คุ้น ๆ ไหมครับ เจ้าหน้าท่ีดันไปโค้งให้อีกมันอย่างไร
เห็นไหมไปต้อนรับเขาอีก เดี๋ยวท่านประธานต้องสอบสวนหน่อย เพราะว่าเขาก็เขียนอยู่แล้ว
ว่าเฉพาะสมาชิกเท่านั้นท่านประธานเห็นป้ายไหม ท่านประธานครับ มีรูปโรงพยาบาลสนาม
ท่ีจังหวัดมหาสารคาม ท่านประธานครับ ไม่ขึ้นรูปก็ไม่เป็นอะไรแล้ว ผมก็มีค าถามเลย  
จะได้ไม่เสียเวลาของสภา ค าถามท่ีผมต้องการค าตอบ ๑. คุณเรืองไกรเป็นคนท่ีไม่มีอาชีพ
อะไร แต่เป็นนักตรวจสอบเป็นนักร้อง ร้องให้ตรวจสอบคนอื่นไปท่ัวบ้านท่ัวเมืองครับ 
ถือว่าเป็นคนรู้กฎหมาย ---------------------------------------------------------------------- -- 
 
               - ๑๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     สุทธิกานต์ ๑๑๗/๑ 
 
แต่ท าไมไม่รู้ถูกผิดชอบชั่วดี รู้ว่าการขโมยข้าวหลวงในสภากินมันผิด ท าไมถึงท าครับ 
เพราะคุณเรืองไกรไม่ได้ เป็น ส.ส. เป็นเพียงอดีต ส.ว. คนหนึ่งซึ่งเป็นนานมากแล้ว  
จนคนท่ัวไปลืมไปหมดแล้ว 
  ค าถามข้อท่ี ๒ คุณเรืองไกรเป็นอดีต ส.ว. ต้องรู้ว่าการมาขโมยข้าวหลวงกิน
ในสภาแบบนี้มันผิดระเบียบปฏิบัติของสภา แล้วท าไมถึงท าครับ  
  ค าถามข้อท่ี ๓ คุณเรืองไกรจะยอมรับไหมว่าการขโมยข้าวหลวงกินในสภานี่
มันผิด คุณเรืองไกรจะยื่นหนังสือให้ท่านประธานชวนตรวจสอบตัวคุณเรืองไกรเองไหม  
หรือจะต้องให้ผมเป็นคนยื่นให้ท่านประธานชวนได้ตรวจสอบคุณเรืองไกร เพราะอะไรครับ  
เพราะว่าคุณเรืองไกรนี้ควรจะปัดกวาดบ้านตัวเองให้มันสะอาดก่อน ก่อนจะไปปัดกวาด 
บ้านคนอื่นเขา  
  ค าถามข้อท่ี ๔ ถ้าผมเป็นคุณเรืองไกร แล้วเข้ามาขโมยข้าวหลวงกินในสภา
แบบนี้ แล้วมานั่งเป็นกรรมาธิการงบประมาณ ปี ๒๕๖๕ ท าหน้าท่ีตรวจสอบงบประมาณ
แผ่นดินถึง ๓.๑๐ ล้านล้านบาท แล้วเวลาอภิปรายในสภานี้อวดรู้และสอนคนท่ีเป็น ส.ส. 
ท่ีมาจากการเลือกตั้งไปท้ังสภานี่ท่านประธาน ถ้าผมเป็นคุณเรืองไกรผมไม่หน้าด้านนั่งอยู่
หรอกครับ ผมลาออกทันทีครับท่านประธาน  
  ค าถามข้อท่ี ๕ คุณเรืองไกรนี้ไปร้อง ป.ป.ช. ผม เรื่องท่ีเอาส านักงาน 
พรรคเพื่อไทยท่ีจังหวัดมหาสารคามไปท าโรงพยาบาลสนามเพื่อช่วยเหลือชีวิตเพื่อนมนุษย์ 
ท่ีเป็นโควิด (COVID) ก าลังทนทุกข์ทรมานจากโรคโควิด (COVID) 
  (นายณัฐวุฒิ บัวประทุม ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผมประท้วง
ครับ 
  นายศุภชัย  โพธิ์ สุ   (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คน ท่ีสอง )   :   
ท่านยุทธพงศ์ครับ มีท่านสมาชิกประท้วงนะครับ 
  นายณัฐวุฒิ บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ ผม ณัฐวุฒิ 
บัวประทุม แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกลครับ ผมต้องขอประทานโทษท่านผู้อภิปรายครับ  
ผมประท้วงท่านประธานครับ ท่านผู้อภิปราย อภิปรายชัดเจนมีประเด็นครับ อย่าว่ากันว่า  



๒๔๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     สุทธิกานต์ ๑๑๗/๒ 
 
เป็นอย่างไร แต่ว่าท่านกรรมาธิการเรืองไกรท่านติดป้ายค าว่า ผมอ่านไม่ออกนะครับ  
เหมือนให้ใครสักคนจะไปท่ีไหนสักอย่างหนึ่งท่ีหน้ากรรมาธิการครับ ผมคิดว่านั่นเป็นสิ่งท่ี 
ไม่ถูกต้องครับ ท่านประธานได้กรุณาวินิจฉัยด้วยครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ประท้วงผม 
  นายณัฐวุฒิ  บัวประทุม (แบบบัญชีรายชื่อ )  :  ท่านประธานดูครับ 
ผมไม่อยากอ่านนะครับ เขาบอกให้ใครสักคนหนึ่งบอกว่าอย่าอยู่เลย ไปได้แล้ว 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ผมก็อ่าน  
ผมก็นั่งอยู่ระนาบเดียวกัน กล้องจับให้หน่อยครับ ท่านเรืองไกรเก็บป้ายเสียนะครับ 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ แล้วมัน
เกี่ยวกับอะไรกับท่ีเราอภิปรายงบประมาณของสภาอยู่ครับ มาตรา ๓๐ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เห็นแล้วครับ 
คุณเรืองไกรเอาป้ายบอกว่าท่านนายกตู่อยู่ยาว ๆ  
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  มันไม่ได้เกี่ยวอะไรครับกับการท่ี
อภิปรายงบประมาณอยู่ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านเรืองไกร
เก็บป้ายเสียนะครับ 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  คุณเรืองไกร เดี๋ยวคุณตอบเถอะ 
คุณมาขโมยข้าวหลวงกินท าไมในสภา คุณเป็นนักตรวจสอบ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เดี๋ยว ๆ  
ท่านยุทธพงศ์ ท่านยุทธพงศ์ครับ คืออย่างนี้ครับ 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ผมจะสรุปแล้วครับท่านประธาน
ครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ฟังนิดหนึ่ง
ครับ ผมอยากให้ท่านยุทธพงศ์พูดกับประธานนะครับ แล้วก็ถามประธาน ถามกรรมาธิการ 
นะครับ อย่าไปถามคุณเรืองไกร 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ครับ 
 



๒๔๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ     สุทธิกานต์ ๑๑๗/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คือประเด็น 
ท่ีเราก าลังพิจารณาขณะนี้เราพิจารณาเพื่อท่ีจะพิจารณางบประมาณในมาตรา ๓๐ เกี่ยวกับ 
รายจ่ายของหน่วยงานรัฐสภา ท่านยกตัวอย่างประกอบนี้ได้ครับ แต่ว่าก็อย่าไปถามกันเอง  
ถ้าถามกันเองต้องไปถามข้างนอกนะครับ เชิญอภิปรายต่อครับ 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ผมขออนุญาตครับ กราบเรียน
ท่านประธานครับ กระผม ยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดมหาสารคาม 
พรรคเพื่อไทย ในฐานะกรรมาธิการงบประมาณปี ๒๕๖๕ ผมขอให้เจ้าหน้าท่ีได้ขึ้นสไลด์ 
(Slide) โรงพยาบาลสนามท่ีจังหวัดมหาสารคามหน่อยครับ 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธาน นี่คือโรงพยาบาล
สนามท่ีผมเอาส านักงานพรรคเพื่อไทยท่ีจังหวัดมหาสารคามซึ่งเป็นของคุณแม่ผมให้ไปท า
โรงพยาบาลสนามเพื่อช่วยเหลือชีวิตเพ่ือนมนุษย์ท่ีอ าเภอพยัคฆภูมิพิสัย จังหวัดมหาสารคาม
แล้วคุณเรืองไกรไปร้องเรียน ป.ป.ช. ผม เรื่องเอาส านักงานพรรคเพื่อไทยท่ีจังหวัด
มหาสารคามนี้ไปท าโรงพยาบาลสนามเพื่อช่วยเหลือชีวิตเพื่อนมนุษย์ท่ีเป็นโควิด (COVID) 
ก าลังทนทุกข์ทรมาน คนอีสานนี้ก าลัง เดือดร้อน ค าถามผมว่าท าไมคุณเรืองไกร 
ถึงใจด าอ ามหิต โหดเห้ียม ไม่มีจิตใจเมตตาต่อเพื่อนมนุษย์เลย แล้วตัวคุณเรืองไกรเอง 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านยุทธพงศ์
ครับ มันคงไม่เกี่ยวกับประเด็นมาตรา ๓๐ แล้ว เพราะฉะนั้นผมขอให้ท่านยุทธพงศ์ 
เข้าในประเด็นครับ 
 
               - ๑๑๘/๑ 
 
 
 
 
 



๒๔๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    นภา ๑๑๘/๑ 
 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ผมขออนุญาตสรุปเลยครับ 
ท่านประธาน จะได้ไม่เปลืองเวลา จะได้จบคืนนี้ครับ ท่านประธานครับ ผมขอกราบเรียนท่าน
ประธานด้วยความเคารพ ผมเองกินเงินเดือนของสภาผู้แทนราษฎร ผมเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรมาจากการเลือกตั้งเหมือนพวกเรา ๔๘๐ กว่าคนนี้ ท่ีเป็น ส.ส. อยู่ 
เหมือนท่านประธานครับ ผมเป็น ส.ส. มาจากการเลือกตั้งของประชาชน มีความภาคภูมิใจ 
ในการเข้ามานั่งอยู่ในสภาอันทรงเกียรติแห่งนี้ เพราะว่ามาเป็นตัวแทนของประชาชน  
โพรไฟล์ (Profile) ของผมนะครับ ท่านประธานครับ ผมจบการศึกษาปริญญาตรีจาก 
คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ผมจบปริญญาโทเศรษฐศาสตร์ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านยุทธพงศ์
ประธานจ าได้แล้วครับ เห็นท่านพูดหลายคร้ังแล้ว 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานผมก็ต้องย้ าหน่อย 
ว่าจบวิศวะจุฬาครับท่านประธาน เพราะว่าผมอยู่จังหวัดมหาสารคาม 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  พูดหลายครั้ง
แล้วเอาประเด็นท่ีมันตรงกับตรงนี้ ท่านใช้เวลาหมดไปนานแล้วนะครับ 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานขออีกครึ่งนาที 
จบเลยครับท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  พูดสรุป 
ได้แล้วครับ 
  นายยุทธพงศ์  จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ด้วยความเคารพครับ  
ท่านประธานครับ นอกจากนี้เมื่อวานนี้เอง ผมก็ได้รับเลือกตั้งเป็นกรรมการของสมาคม  
นิสิตเก่าจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยอีกต าแหน่งหนึ่งนะครับ แต่ท้ังหมดนี้ท่านประธานครับ 
ผมไม่เคยจบปริญญาเนรคุณจากพรรคการเมืองเก่าท่ีผมเคยสังกัด กราบขอบพระคุณครับ  
ท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คุณเรืองไกร
จะใช้สิทธิพาดพิงไหมครับ ถ้าไม่ใช้สิทธิพาดพิงก็ไม่เป็นอะไรครับ เขาเป็นคนท่ีอยู่ในห้อง 
ประชุม ถ้าโดนพาดพิงเขาก็มีสิทธิท่ีจะชี้แจงได้ ต้องให้สิทธิท่าน เอาท่ีจ าเป็นท่ีถูกพาดพิงถึง
นะครับ 



๒๔๗ 
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  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับท่านประธาน 
ผม เรืองไกร ลีกิจวัฒนะ กรรมาธิการ สิ่งท่ีผมรอคอยคือวันนี้ สิ่งท่ีผมอ่านคนก็คือวันนี้ 
อ่านสามก๊กมาหลายตลบเพิ่งเจอจิวยี่วันนี้ครับ ก็ไม่มีอะไรครับท่านประธาน ผมขอ
พยานหลักฐานท้ังหมด เพราะเหตุผลท่ีเพื่อนสมาชิกกล่าวหานี้ วันท่ี ๒๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ 
วันนั้นผมนั่งอยู่กับท่านสุภดิช อากาศฤกษ์ ส่วนอีกวันหนึ่งขออนุญาตเอ่ยนาม ท่านคุณหมอ 
เรวัต วิศรุตเวช ผมในฐานะผู้ช านาญการ และวันท่ี ๒๕ กุมภาพันธ์ท่ีท่านบอกประชุมรัฐสภา
นะใช่ แต่ผมเป็นกรรมาธิการวิสามัญในนามพรรคเสรีรวมไทย ซึ่งท่าน พลต ารวจเอก  
เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส โทรมาบอกว่าให้ผมเป็นกรรมาธิการ เรื่องของประมวลรัษฎากร 
นั่นล่ะครับ ท่ีผมเคยแถลงต่อท่ีประชุมแห่งนี้ว่าเป็นกฎหมายท่ีแปลก ไม่มี ส.ส. แปรญัตติเลย
แล้ววันนี้ประกาศใช้แล้ว เพราะฉะนั้นสิ่งต่าง ๆ ท่ีท่านสมาชิกได้เอ่ยถึง ผมพร้อมเสมอครับ
การตรวจสอบ เพียงแต่ถ้าคิดว่าผมขโมย ภาษากฎหมายเขาเรียกว่า ลักทรัพย์ มีการ 
ตัดกรรมสิทธิ์  ท่านแจ้งความได้เลย ต้องให้เลขาธิการสภาแจ้งความ ผมจะได้เรียก
พยานหลักฐานท้ังหมด เพราะขณะนั้นตัวแทนของพรรคการเมือง อดีตรัฐมนตรีท่ีไม่ได้เป็น
ข้าราชการสมาชิกรัฐสภาก็เยอะแยะ วันนี้ผู้ติดตาม ส.ส. ก็เข้าไปกินที่ชั้น ๒ ผมไม่ติดใจหรอก 
อันนี้เป็นเรื่องเล็ก ประเด็นท่ีผมให้ความส าคัญคือขอให้ท่านรวบรวมชื่ออย่างท่ีท่านประธาน
ชวนได้เอ่ยถึงว่า ถ้าผมผิดมาตรา ๑๔๔ วรรคสอง ท่านใช้วรรคสาม 
  (นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ท่านประธานครับ ผมประท้วง 
ในข้อ ๖๙ ครับท่านประธาน คือการอภิปรายนี้มันต้องอยู่ในประเด็นท่ีก าลังอภิปรายอยู่ 
ก็คือเร่ืองว่าคุณเรืองไกรไปขโมยข้าวหลวงกินท าไม แล้วเซฟโซน (Safe Zone) นี้เขาเขียนว่า
สมาชิกรัฐสภา งดผู้ติดตาม คุณเรืองไกรเป็นนักร้อง เป็นนักตรวจสอบ คุณเรืองไกรอ่านแค่นี้
แล้วไม่เข้าใจหรือ คุณเรืองไกรไม่ต้องไปพูดเรื่องอื่น ผมถามว่าคุณไปขโมยข้าวหลวงกิน  
ในสภาท าไม 
 
              - ๑๑๙/๑ 
 
 



๒๔๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชมนภัส ๑๑๙/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  พอแล้วครับ 
ท่านยุทธพงศ์ครับ  
  นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร (กรรมาธิการ)  :  ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ในเมื่อท่านได้
พาดพิงท่านเรืองไกร ประธานก็ให้โอกาสท่านเรืองไกรได้ชี้แจง ท่านเรืองไกรก็เอาเฉพาะส่วน
ท่ีพาดพิง แล้วก็ท่ีเสียหายนะครับ เอาสรุปสั้น ๆ ก็แล้วกัน 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ท้ังหมดเป็นเรื่องท่ีพาดพิงท้ังนั้น
ครับท่านประธาน  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอให้สรุป 
สั้น ๆ นะครับ ไม่ต้องเอายาวนะครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ในเรื่องของอาหาร ก็ขอบคุณ 
ท่ีท่านตั้งประเด็นเข้ามา เพราะว่ามันจะได้ท าให้ถูกต้องเสียท้ังหมด แล้วก็ท่ีส าคัญคือว่า
ผู้เสียหายในคดีอาญาคือใคร คนนั้นต้องเป็นคนไปด าเนินการ เรียนก็เก่ง เมืองนอกก็ไป  
อ่านกฎหมายให้รู้ ประเด็นท่ีกล่าวหาผมอีกเรื่องหนึ่ง เรื่องการมาหาว่าผมได้รถเอส-คลาส  
(S-Class) ไม่รู้ด้วยจี-คลาส (G-Class) อะไรก็แล้วแต่ ใช้สิทธิตาม ๑๔๓ ครับ ๑๔๔ วรรคสาม 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านเรืองไกร 
คืออย่างนี้ครับ ท่านยุทธพงศ์พูดแต่เฉพาะประเด็นท่ีกินข้าวในสภา ไม่ได้พูดเร่ืองรถเร่ืองอะไร  
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  พูดวันก่อนครับกับท่านประธาน
ชวน แล้วท่านประธานชวนบอกว่าให้เข้าชื่อมา แล้วก็ให้ไปร้อง ป.ป.ช. 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มันผ่าน
มาแล้วครับ 
  นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ (กรรมาธิการ)  :  ผมก็ถามแค่นี้ครับ ท าไปสิครับ 
รีบท า ไม่ต้องห่วงครับ ผมคนเดียวครับกฎหมายผมดูเป็นครับ ไม่มีทีมกฎหมายท่ีไหน  
ช่วยครับแต่ท าคนเดียวครับ ท าเร็ว ๆ ขอบคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปท่านกรรมาธิการท่ีสงวนความเห็นต่อไปครับ ท่าน พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง  
เชิญครับ 



๒๔๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ชมนภัส ๑๑๙/๒ 
 
  พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ ผม พันต ารวจเอก ทวี สอดส่อง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคประชาชาติ ในฐานะรองประธานกรรมาธิการ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมได้สงวน
ความเห็นขอปรับลดงบของรัฐสภา ๕ เปอร์เซ็นต์ ประเด็นท่ีผมขอปรับลดเนื่องจากมีประเด็น
ท่ีอาจจะเกี่ยวกับข้อกฎหมายก็คือทางสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้รับงบจ านวน ส่วนหนึ่งก็คือเป็น
งบในการไปก่อสร้างท่ีท าการรัฐสภาใหม่แห่งนี้ท่ีเรายืนอยู่นี้ ในปีนี้ตั้งไว้ ๒,๐๙๔ ล้านบาท 
คราวนี้ประเด็นท่ีผมตั้งข้อสังเกตก็คือเนื่องจากว่าสภาผู้แทนราษฎรเรางบการเงินซึ่งจริง ๆ  
ก็พอไปดูงบการเงินวันชี้แจง พบว่าในปี ๒๕๖๑ งบการเงิน สตง. ไม่สามารถแสดงความเห็น
ได้ซึ่งถือว่าร้ายแรงท่ีสุด พอปี ๖๒ กับ สตง. ไม่สามารถแสดงความเห็นได้ก็เป็นการร้ายแรง
ท่ีสุดถ้าเป็นตลาดหลักทรัพย์หุ้นตัวนี้ก็ไปค้าขายไม่ได้ พอปี ๖๓ ได้บอกว่างบการเงินไม่
ถูกต้องประเด็นท่ีผมสงสัยก็คือมีการตั้งงบประมาณเพื่อจ่ายค่าอาคารซึ่งอาจจะจ าเป็นต้อง
จ่าย คราวนี้พอเรามาตรวจดูว่าอาคารแห่งนี้ท่ีผมไปอ่านก็คือพบว่าเรามีการก่อสร้างแล้วก็มี  
ส่งมอบไม่ทันก็มีการขยายการก่อสร้างไป ๔ ครั้ง ซึ่งอันนี้ก็คงเป็นเรื่องท่ีเราได้อภิปรายกัน 
ในห้องนี้ ซึ่งเป็นเวลา ๑,๐๐๐ กว่าวัน เพิ่มจาก ๙๐๐ วัน เป็นพันกว่าวัน จนกระทั่งการขยาย 
ครั้งสุดท้ายถึงวันท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ หลังจากนั้นมาถึงวันนี้เป็นเวลา ๒๐๐ กว่าวัน  
๒๓๒ วัน ซึ่งปกติสภาเราก็ต้องปรับวันละ ๑๒ ล้านบาทก็เป็นเงิน ๒,๐๙๔ ล้านบาท ปรากฏ
ว่าเรื่องนี้คนท่ีส่งมอบอาคารไม่ได้กลับไปฟ้องรัฐสภาท่ีเรานั่งอยู่สภาผู้แทนนี้เป็ นเงิน  
๑,๕๐๐ ล้านบาทว่าส่งมอบช้า แต่สิ่งท่ีผมเป็นห่วงก็คือท าไมสภาแห่งนี้จึงปล่อยไม่ด าเนินการ
กับผู้ส่งมอบงานไม่ทัน อาจจะมีเหตุผลเงื่อนไขท่ีหยิบระเบียบเรื่องโควิด (COVID) เรื่องอะไร 
แต่ว่าเร่ืองนี้เป็นเรื่องส าคัญเพราะเป็นเงินของแผ่นดิน --------------------------------------------- 
 
               - ๑๒๐/๑ 
 
 
 
 



๒๕๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๑๒๐/๑ 
 
คือสภาแห่งนี้มันควรจะสร้างเสร็จมา ๙๐๐ วัน เมื่อไม่ได้จะเกิดด้วยอะไรก็ตาม พอไปดู 
ในเชิงลึกซึ่งผมอาจจะไม่เป็นธรรมกับคนท่ีเกี่ยวข้อง ไม่ว่าจะเป็นผู้ตรวจงาน ผู้ท่ีปรึกษา 
ซึ่งได้รับเงินจากสภา กลับมีลักษณะไม่รับผิดชอบหลายประการ ดังนั้นจึงเป็นข้อสังเกตว่า  
การท่ีเราตั้งงบประมาณตัวนี้ไป ประกอบกับงบการเงินไม่ถูกต้อง ผมถือว่าเป็นเรื่องส าคัญ  
เราท าหน้าท่ีฝ่ายนิติบัญญัติ ฝ่ายนิติบัญญัติต้องแสดงตัวก่อนว่าเราเป็นผู้ท่ีมีความถูกต้อง 
ดังนั้นผมจึงสงวนความเห็น ปรับลดงบของสภาไป ๕ เปอร์เซ็นต์ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบพระคุณ
ครับ ต่อไปเป็น ท่านวิสาร เตชะธีราวัฒน์ และตามด้วยท่านเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร  
ท่านประสงค์ บูรณ์พงศ์ต่อเลย ท่านวิสาร เชิญครับ 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผม วิสาร 
เตชะธีราวัฒน์ พรรคเพื่อไทยจากจังหวัดเชียงราย ในมาตรา ๓๐ ผมได้ขอปรับลดไป  
๗ เปอร์เซ็นต์ แต่ความเป็นจริงแล้ว ผมเพื่อท่ีจะแสดงความคิดเห็นในการท่ีจะร่วมกับ
คณะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณ ท่านประธานครับ ในมาตรานี้ ผมจะขออนุญาต 
แสดงความคิดเห็นเป็น ๒ ช่วง ช่วงแรก เรียนท่านประธานว่าในกฎหมายรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๔๑ ได้แจ้งบอกว่าการท างบประมาณจะต้องท าเป็นพระราชบัญญัติ และปีไหน 
ถ้าไม่ทันก็ให้ใช้ไปพลางก่อน แต่สิ่งท่ีผมอยากกราบเรียนท่านประธานไปถึงกรรมาธิการ 
ก็คือใน (๒) ของ ๑๔๑ ในกฎหมายรัฐธรรมนูญบอกไว้ว่ารัฐต้องจัดสรรงบประมาณ 
ให้เพียงพอกับการปฏิบัติหน้าท่ีโดยอิสระของรัฐสภา ศาล องค์กรอิสระ องค์กรอัยการ 
ท้ังนี้ตามหลักเกณฑ์ท่ีบัญญัติไว้ในกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงิน การคลังของรัฐ ในกรณีท่ีเห็น
ว่างบประมาณท่ีได้รับจัดสรรอาจไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติหน้าท่ี รัฐสภา ศาล องค์กรอิสระ 
หรือองค์กรอัยการ จะยื่นค าแปรญัตติต่อคณะกรรมาธิการโดยตรงก็ได้ ท่านประธานครับ 
ประเด็นท่ีผมจะพูดหากว่าเรามีโอกาสได้พิจารณางบประมาณในปีต่อไป ท่านประธานจะเห็น
ว่ากฎหมายรัฐธรรมนูญ ในมาตรา ๓ ชัดเจนนะครับ ท่านแบ่งอ านาจไว้อย่างตรงกัน 
ในมาตรา ๓ ของกฎหมายรัฐธรรมนูญบอกว่าอ านาจอธิปไตยของปวงชนชาวไทย 
มีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นพระประมุข ทรงใช้อ านาจผ่านรัฐสภา คณะรัฐมนตรี ศาล และ
บทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ ท่านประธานครับ เรื่องนี้นะครับผมโชคดี ได้รับการประชุมร่วม 



๒๕๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ      นงลักษณ์ ๑๒๐/๒ 
 
แนะน าจาก ท่านพลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ขออภัยท่ีต้องเอ่ยนามนะครับ 
ท่านประธานครับ ตัวนี้ พ.ร.บ. งบประมาณของเราใช้มาตั้งแต่ปี  ๒๕๐๒ และเพิ่งมาแก้ 
เมื่อปี ๒๕๖๑ สมัยไหนครับ สมัย คสช. และเขาแก้ใน พ.ร.บ. งบประมาณเฉพาะข้อท่ี ๒๘ 
เอาเฉพาะวรรคแรกไปแก้ แต่วรรคหลังไม่แก้ ประเด็นท่ีผมจะต้องเรียนท่านประธาน 
คืออะไรครับ จริง ๆ แล้วสภาเองกับศาลเอง องค์กรอิสระ อัยการเองสามารถท่ีจะตั้ง
งบประมาณผ่านคณะกรรมาธิการได้ครับ ท าไมไม่ท าครับ ท่านประธานครับ ประเด็นนี้ 
ผมขออนุญาตว่าถ้ามีโอกาสจะขอท่านสุพิศาลพาดพิงท่าน  
  อันท่ี ๒ ปีนี้งบปี ๒๕๖๔ เหลืออีกประมาณไม่เกิน ๔๐ วัน เราทราบดีนะครับ 
มีภาวะโควิด (COVID) กรรมาธิการเราหลายคณะ ๓๕ คณะ มีงบสัมมนาเยอะแยะครับ  
แต่ปรากฏว่าท าอะไรไม่ได้เลยครับ เราก็เห็นใจและงบตัวนี้เราจะต้องส่งคืนตกไปเฉย ๆ  
เกือบ ๓๐๐ ล้านบาทครับ ท่านประธานครับสงสารน้อง ๆ เจ้าหน้าท่ีในสภานะครับ  
นอกจากท่ีนั่งการท างานแออัด หลังชนกัน จะติดโควิด (COVID) วันนี้วันพรุ่งนี้ไม่รู้ สิ่งท่ี 
ท่านประธานได้อนุญาตให้ท า เอทีเคคิต  (ATK Kit)  ท่ีผ่ านมานะครับ ตรวจ ส.ส.  
ตรวจกรรมาธิการ แต่ผมแอบไปถามส านักการแพทย์มาบอกว่าในอาทิตย์ต่อไปยังไม่รู้  
จะได้ตรวจหรือเปล่า เงินจะเอาท่ีไหนมา และเราจะต้องเสี่ยงโควิด (COVID) ไหม 
ในการพิจารณาวันท่ี ๒๔  วันท่ี ๒๕ มี ส.ว. มาร่วมด้วย ในการแก้ไขรัฐธรรมนูญที่จะมีขึ้นมา
ในอาทิตย์ต่อ ๆ ไป  ท่านประธานครับ ผมฝากกรรมาธิการว่าเงินเหล่านี้ เราสามารถท่ีจะเอา
ไปท าอะไรอย่างไรได้บ้าง และท่ีส าคัญต่อไปนี้สภาเราอย่าไปเป็นใต้อาณัติของฝ่ ายรัฐบาล 
ต้องรอให้ ครม. เสนอหรือครับเราถึงจะของบได้ ผมขออนุญาตพักตรงนี้นะครับท่านประธาน 
มีเรื่องท่ีผมล าบากใจอึดอัดใจ ท่านประธานเห็นไหมครับ ผมอยู่สภามาครึ่งชีวิต ไม่ว่าตั้งแต่ 
อู่ทองในมาท่ีนี่ครับ อันนี้คือบ้านของเรา อันนี้คือเรารักครับ แต่ท่านประธานดูวังเวงไหมครับ 
ผมไม่เคยขึ้นไปในห้องท างานของผมเลย อยู่ตรงไหนก็ยังไม่รู้ ------------------------------------ 
 
               - ๑๒๑/๑ 
 
 
 



๒๕๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตานันท์ ๑๒๑/๑ 
 
ผมขึ้นไปข้างหลังทีไรผมนึกใครท่านประธานครับ นึกว่าท าไมไม่เอาตรงนี้ให้มันเป็นโฮมไอ
โซเลชัน (Home Isolation) ไม่ให้มันเป็นคอมมูนิตี ไอโซเลชัน (Community Isolation) 
ให้ส าหรับลูกหลานพี่น้องพวกเราท่ีก าลังติดโควิด (COVID) ให้มาพักรักษาตัวท่ีนี่ไหม 
มันใหญ่เทอะทะเกินไปครับท่านประธาน เมื่อสักครู่ท่านกรรมาธิการได้แจ้งไว้แล้วว่าสัญญา
ของสภาแห่งนี้ผมขอเรียนย้ าท่านกรรมาธิการนะครับ เรามีสัญญาหลักตั้งแต่วันที่ ๘ มิถุนายน 
ปี ๒๕๕๖ จะต้องเสร็จสิ้นวันท่ี ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๘  ๙๐๐ วัน แต่ต่อไปมาไม่ใช่ ๔ ครั้ง 
ท่านกรรมาธิการ ๑๔ ครั้ง เป็นจ านวน ๑,๘๖๔ วัน ครบสัญญาวันท่ี ๓๑ ก็ต่อไปอย่างท่ีว่า 
ติดโควิด (COVID) บ้าง ส่งมอบไม่ทัน โรงเรียนโยธินบูรณะออกช้า แต่ว่าวันนี้เราถือว่าวันท่ี ๑ 
พฤษภาคม ๒๕๖๔ เป็นสิ่งท่ีสภาเราต้องได้ท างานสมบูรณ์แบบ ท่านประธานครับผมเอาเรื่อง
เห็น ๆ กับหูกับตาครับท่านประธาน ในห้องกรรมาธิการเรานี้ครับ ขณะนี้มี ๑๑๓ ห้อง 
ท้ัง ส.ว. ส.ส. มีท่ีถูกแบบจริง ๆ ๔๘ ห้อง ผิดแบบ ๖๕ ห้องครับ วันดีคืนดีท่านใดไปประชุม
กรรมาธิการระวังฝ้ามันจะตกใส่หัวนะครับ นอกจากไมโครโฟนบางตัวไม่ติด ทีวีบางตัวไม่เดิน 
เครื่องเสียงบางตัวเน่า ท่านกรรมาธิการเช็ก (Check) มาบ้างไหมครับ ท่านประธานครับ 
ท่ีมันแย่กว่านั้นคืออะไรครับ กฎหมายสัญญาท่ีท าไว้ส าหรับผู้รับเหมา ผมไม่รู้ว่าผู้รับเหมา
ของสภานี้คือใครนะครับ แต่คนท้ังโลกรู้หมด เขาบอกว่าห้ามผู้รับเหมามีสัญญาช่วง 
แต่ท่านประธานครับผมอยู่สภามานาน เดินไปก็ถามน้องใส่ชุดสีน้ าเงินมาจากไหน ใส่ชุดสี
เลือดหมูมาจากบริษัทไหน ช่วงท้ังนั้นละครับ เขาไม่รู้จักว่าใครเป็นผู้รับจ้างท่ีนี่มีแต่ช่วง
ท้ังหมด ท่านกรรมาธิการดูบ้างหรือเปล่าครับ ท่านประธาน ขออนุญาตมีจิ้งจกมาทักไว้ครับ 
เขาบอกว่าเจรจากันระหว่างผู้ตรวจการจ้างกับผู้รับจ้าง นั่นหมายถึงว่าเขาข้ามหัว
กรรมาธิการไป ข้ามหัวเจ้าหน้าท่ีไปหมดเลยครับ แก้สัญญาไม่ได้ แต่ว่าไปตกลงกันได้ 
สิ่งท่ีท่านเลขาธิการมาชี้แจงกรรมาธิการอนุกรรมาธิการท่ีดิน สิ่งก่อสร้าง บอกว่าเขาก าลัง
ซ่อม เขาก าลังสร้าง มีการเจรจากันนะครับ เรื่องนี้ผมขออนุญาตอ่านเลยนะครับ 
ผนังกันเสียง วัสดุซับเสียง ขอให้จบกันแค่นี้ได้ไหม คณะผู้ตรวจการจ้างบริษัท แอตตา 
(ATTA) รายงานผลว่ากรรมการเห็นชอบตรวจสอบให้ผ่าน ส่วนผนังซึมต่าง ๆ เขาบอกเจ๊า  
กันไหม เขาจะจ่ายคืนให้ ๓,๒๐๐,๐๐๐ บาท อย่างนี้ก็มีหรือครับ เมื่อสักครู่กรรมาธิการบอก 
๑,๕๐๐ ไปแล้ว สุดท้ายครับท่านประธาน เล็ก ๆ น้อย ๆ ขอสไลด์ (Slide) ครับ อันนี้ผมต้อง
พูดครับ 



๒๕๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตานันท์ ๑๒๑/๒ 
 
  (เจ้าหน้าท่ีด าเนินการเปิดพรีเซนเทชัน) 
  นายวิสาร เตชะธีราวัฒน์ (เชียงราย)  :  ท่านเห็นไหมครับ ต้นไม้เน่า 
ไม่เป็นอะไร ขนาดหน้าฝนยังเน่านะครับ แต่สิ่งท่ีผมรับไม่ได้คือตัวนี้ครับ ท่านผ่านไปดูหน่อย
เสาไฟฟ้า ๙๗ ต้น มีไฟ ๓ ดวง ๒ ดวง ไม่ว่ากันนะครับ ในสเปก (Spec) บอกว่าเสานี้ 
จะต้องเป็นอัลลอย (Alloy) อุกอาจมากครับ เอาสังกะสีมาพันกันแล้วจะเอาไปชุบตะกั่ว 
อย่างนี้กรรมาธิการปล่อยได้อย่างไรครับ ๒๒,๐๐๐ ล้านบาท สภาของเราเป็นสภาท่ีใหญ่ท่ีสุด
ในโลก บ้านผม ผมรักนะครับ ผมอาจจะมีส่วนเล็ก ๆ น้อย ๆ ในสภาแห่งนี้ แต่ว่าผมอนาถใจ 
จริง ๆ ท่านประธานครับขออนุญาต ๒ ค าสุดท้าย ต่างชาติมาท่ีนี่ ๒ เรื่องท่านประธาน 
ต้องระวังนะครับ เราจะต้องฉีดวัคซีนจะเช็ก (Check) อะไรให้เรียบร้อยภายใน ๒-๓ อาทิตย์
นี้ อันท่ี ๒ ต่างชาติเขามาวิพากษ์วิจารณ์เป็นความเห็นท่ีออกในเว็บ (Web) สาธารณะท่ัวไป 
เขาบอกว่าความปลอดภัยในท่ีนี่ไม่มี เลยครับ เขาสามารถเดินเข้าเดินออกได้ตลอด  
ท้ัง ๆ ท่ีเราเปิดสมบูรณ์แบบวันท่ี ๑ พฤษภาคม ๒๕๖๔ ๒ ประโยคสุดท้ายท่านประธาน 
นะครับ ต่างชาติพูดครับ เขาบอกว่าการใช้จ่ายสร้างงบของสภาของเราแห่งนี้ใครจะว่าสวย 
ใครจะว่าไม่สวย ใครจะว่าบกพร่อง แล้วแต่มุมมอง แต่ต่างชาติเขาบอกว่า ๑. เข้าง่าย  
ใครจะมาวางระเบิดไม่รู้นะครับ อันท่ี ๒ ก็คือการใช้จ่ายงบประมาณไร้ค่าครับ เขาบอกว่า
สร้างแห่งนี้มันใหญ่โตเทอะทะเกินเหตุ แต่ท่ีผมเจ็บปวด ท่ีผมร้าวรานใจท่ีสุดคืออะไรครับ  
เขาบอกว่าเป็นอนุสาวรีย์แห่งการคอร์รัปชันและโกงกินท่ียิ่งใหญ่ท่ีสุดในประเทศไทย  
ท่านรับได้ไหมครับ ผมเจ็บปวดมากครับ ท่านประธานครับ ขอขอบพระคุณครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญเท่าพิภพครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ขออนุญาตครับ
ท่านประธาน ขอแป๊บเดียวครับ พาดพิงครับ สุพิศาล ภักดีนฤนาถ ครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญครับ  
เอาส้ัน ๆ นะครับ 
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ๒-๓ นาทีครับ  
ผมจะอธิบายเหตุ ท่ี เกิดท่ีท่านวิสาร ขอเอ่ยนามครั บท่ีพาดพิงครับ ประเด็นนี้ครับ 



๒๕๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ    จิตตานันท์ ๑๒๑/๓ 
 
ท่านประธาน ผม สุพิศาล ภักดีนฤนาถ แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล พอดีผมไม่มีเจตนา
จะพูดเลยนะครับวาระนี้ แต่เป็นเหตุ ท่ีท่านวิสารได้กล่าวอ้างผมติดใจตั้งแต่ผมเป็น
กรรมาธิการครั้งแรกในงบประมาณปี ๒๕๖๓ แล้ว ผมพูดกับคณะกรรมาธิการในปีนั้นนะครับ
ว่ารัฐธรรมนูญ 
 
               - ๑๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         สาริศา ๑๒๒/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสุพิศาล
ครับ ผมขออนุญาตท าความเข้าใจนิดหนึ่งนะครับ เดี๋ยวผมอนุญาตให้ท่านพูด แต่ว่าการถูก
พาดพิง ต้องเป็นเรื่องท่ีเกิดความเสียหายนะครับ เราถึงจะใช้สิทธิพาดพิงเพื่อชี้แจง แต่การท่ี 
ท่านสุพิศาลพาดพิงถึงท่าน ผมฟังอยู่ครับไม่มีอะไรเสียหาย แต่ไม่เป็นอะไรครับท่านยืนแล้ว
ท่านพูดเอาสรุปสั้น ๆ แล้วกันครับ  
  พลต ารวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ก็ขอความกรุณา 
จะได้ทราบกันท้ังสภานะครับว่ากรรมาธิการต้องรับเอารัฐธรรมนูญประโยคสุดท้ายนะครับ 
ของรัฐธรรมนูญวรรคสอง มาตรา ๑๔๑ ไปบรรจุในวาระหนึ่งวาระของการตั้งกรรมาธิการ
เพ่ือรับความไม่พอเพียงของ ๔ องค์กรในมาตรา ๓๐ มาตรา ๓๑ มาตรา ๓๒ ท่ีเขียนไว้นี่ครับ
เพราะว่าไม่ใช่ให้รัฐมนตรีหรือคณะรัฐมนตรีเป็นคนพิจารณา นั่นเท่านั้นเองครับ เพราะว่า 
อันนี้ คื อข้ อยก เว้ น ท่ีอ งค์ ก รอิ ส ระ  ศาลและรั ฐสภา เรามี สิ ทธิ ต ามรั ฐ ธร รมนูญ 
แต่พระราชบัญญัติวิธีงบประมาณเขียนแบบก ากวมและเว้นไว้ครับท่านประธาน ฉะนั้นสิทธิ
อันน้ีมันเป็นสิทธิทีเสียหายโดยรัฐสภา ผมเป็นสมาชิกรัฐสภา ผมถือว่าเป็นความเสียหายอย่าง
อย่างรุนแรงครับ กราบเรียนท่านประธานครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไป 
เชิญท่านเท่าพิภพครับ 
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต กรุงเทพมหานคร ธนบุรี 
คลองสาน บางกอกใหญ่ พรรคก้าวไกลครับ ผมแค่ขอแปรญัตติตัดลดงบประมาณ 
ของสภา ๑๐ เปอร์เซ็นต์นะครับท่านประธาน โดยเหตุผลและประเด็น มันจะมีค่าใช้จ่าย  
ผมขออภิปรายตามวาระท่ี ๒ เลยนะครับ มันจะมีเงินค่าไปรษณีย์ครับท่ีตั้งงบประมาณมา 
๔,๒๔๐,๐๐๐ บาท ผมเห็นว่าไม่เหมาะสมและควรตัดออกอย่างยิ่งนะครับ อาจจะตัดได้สัก
ประมาณ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เหลือล้านกว่าบาทก็ได้ยังได้เลย เพราะเนื่องจากว่าสภาของเรา
หรือท่านสมาชิกก็จะได้รับไปรษณีย์เป็นหนังสือว่า ด่วนพิเศษ ด่วนมาก เป็นประจ า 
ทุกสัปดาห์ ท่ีมีการประชุมหรือว่าเอกสารต่ าง ๆ ของทางสถาบันพระปกเกล้าเอง 
หรือหน่ วยงานอื่ น  ๆ  ก็ ดี ทาง ไปรษณีย์  ซึ่ ง ผม เองนะครับ  บ้ านอยู่ แยก ท่าพระ 



๒๕๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ         สาริศา ๑๒๒/๒ 
 
อยู่ในกรุงเทพฯเอง หนังสือเชิญประชุม ประชุมวันพุธ หนังสือเชิญประชุมมาบอกว่า  
ด่วนมาก มาวันจันทร์ท่ีออกระเบียบวาระอะไรจะมาวันจันทร์หรือไม่ก็มาวันอังคาร 
คือถ้าถามจริง ๆ ถ้าคนอยู่ต่างจังหวัดการเดินทางไม่สะดวกไม่สบายเท่านี้ก็ล าบาก  
ถ้าไม่ได้รู้อยู่แล้ว ท้ังนี้เองท าไมต้องตัดลด ตรงนี้มันไม่จ าเป็นจริง ๆ เพราะว่าทางสภาเอง
เจ้าหน้าท่ีก็กรุณาส่งเอสเอ็มเอส (SMS) มาแจ้งเตือนอยู่แล้ว แล้วผมเองส่วนใหญ่ก็จะดูใน 
เอสเอ็มเอส (SMS) แล้วคลิกลิงก์ (Click link) มาดูระเบียบวาระการประชุมในเว็บไซต์ 
(Website) ของสภาว่าวันนี้เราจะประชุมอะไรกันบ้าง แล้วก็มีเอกสารประกอบ ซึ่งนับวัน 
ค่าไปรษณีย์ก็น่าจะเยอะขึ้นเรื่อย ๆ เพราะว่าระเบียบวาระการประชุมของสภาเหมือน 
ดินพองหางหมูไปเรื่อย ๆ กฎหมาย พ.ร.บ. คราฟต์เบียร์ (Craft Beer) ผม เสนอตั้งแต่ปีแรก 
ท่ีผมมาเป็น ส.ส ตอนนี้ยังอยู่อันดับ ๘ อยู่เลยครับ ญัตติของสภาเรา ๒๐๐ กว่าแล้วกระมัง
ครับ แล้วตอนนี้กลายเป็นว่าส่งไปท้ังหมดมันก็หนาขึ้นเรื่อย ๆ นะครับ อันนี้ก็จะประหยัดค่า
กระดาษ จะประหยัดค่าไปรษณีย์ได้อีกเยอะนะครับ  
  ประเด็นท่ี ๒ ครับท่านประธาน ก็ไม่พ้นเรื่องค่าอาหารของสมาชิกนะครับ  
ผมก็ต้องกราบเรียนท่านประธานผ่านท่านประธานไปยังเพื่อนสมาชิกว่า อันนี้อย่าโกรธกัน  
นะครับ ผมรู้ว่าผมพูดอย่างนี้เพื่อนอาจจะแบน (Ban) ผมก็ได้นะครับ ถ้าหากสมาชิกในวัน
ประชุมสภา สภาตั้ งงบประมาณ ๘๗ ,๘๘๐ ,๐๐๐ บาท ผมมาค านวณง่าย ๆ ครับ 
ท่านประธานเราประชุม ๑๒๐ วันตามกฎหมายต่อสมัยประชุมเท่ากับ ๑๗ สัปดาห์ต่อสมัย  
ปีหนึ่ง ๒ สมัยประชุมเท่ากับ ๓๔ สัปดาห์ สัปดาห์ละ ๒ วันนะครับ วันละ ๓ มื้อจะค านวณ
ได้มา ๑๐๒,๐๐๐ มื้อนะครับ พอมาหารน่าตกใจเป็นอย่างยิ่ง ตกมื้อละ ๘๖๑ บาทครับ  
ท่านประธานครับเพื่อนสมาชิกอาจจะตกใจว่านี่คือ ๘๖๑ บาท ท่ีเรากินแล้วจริง ๆ แล้วหรือ
ข้าวท่ีเรากิน แล้วก็ตกใจจ านวนว่ามันเยอะเกินไปหรือเปล่าส าหรับสถานการณ์ตอนนี้  
ซึ่งผมมองว่าเราควรจะเป็นตัวอย่างท่ีดี สภาของเราควรจะเป็นตัวอย่างท่ีดี เพราะเราก็จัดท า
งบประมาณ เราเป็นคนโหวตผ่าน ไม่ผ่านด้วยนะครับ จะเป็นตัวอย่างท่ีดีให้กับหน่วยงาน 
อื่น ๆ ในการไม่ตั้งงบโอเวอร์ (Over) ----------------------------------------------------------------- 
 
                       - ๑๒๓/๑ 
 



๒๕๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        นววันท์ ๑๒๓/๑ 
 
เพราะ ๓-๔ วันมานี้เราอภิปรายตลอดเลยว่าทุกหน่วยงานท้ังกลาโหมซื้ออะไรทีแพงกว่าราคา
ตลาด ผมว่าอันนี้ไม่สมควรและควรปรับลด ท้ังนี้ยังมีค่าอาหารประชุมกรรมาธิการอีก 
๓๔,๘๔๖,๑๐๐ บาท คืออะไร คือเวลาเราประชุมกรรมาธิการสามัญเราก็จะมีค่าอาหาร หรือ
วิสามัญ แล้วบางวันเราประชุมวันเดียวกับประชุมสภาซึ่งเราก็มากินของสภาก็ได้ ค่าอาหาร
ของสมาชิกวุฒิสภาวันประชุม ๑๔,๘๔๕,๐๐๐ บาท เอาเป็นว่าท่าน ส.ว. อาจจะประชุม 
วันเดียว ๓ มื้อ ผมหารมาคร่าว ๆ คือมื้อละ ๕๘๒ บาท ส.ส. แพงกว่า ๓๐๐ กว่าบาท 
อันนี้คือความจริงครับ ค่าอาหารรับรองใน กมธ. ของสมาชิกวุฒิสภา ๑๕ ล้านกว่าบาท 
รวมแล้วงบของค่าอาหารจัดเล้ียงท้ังรัฐสภาคือ ๑๕๒,๙๑๔,๕๐๐ บาท ผมขอตัดครึ่งหนึ่งครับ
เรากินครึ่งหนึ่งผมว่าก็ไม่น่าเกลียดครับ ผมว่ากินกันได้ ผมเข้าใจว่าเรากินกันไม่ถึงหรอกครับ
ทุกวันนี้จากสภาพอาหารท่ีเราดู แต่ผมรู้สึกว่าทางสภาจะตั้งงบประมาณมาให้เหลือท าไมนะ
ครับ ก็อยากให้งบส่วนนี้ได้ไปช่วยตรงอื่น แล้วยังมีอีกส่วนหนึ่งครับท่านประธาน ค่าเดินทาง
ไปต่างประเทศท่ีอยู่ในของกรรมาธิการของ ส.ส. ๖๓ ล้านบาท ของ ส.ว. ส.ว. รวมกับงบ
ข้าราชการท่ีจะไปติดตามด้วยนะครับ เขาแยกเป็น ๒ อัน ผมเอามารวมกันเป็น ๒๒ ล้านบาท 
รวมแล้ว ๘๕ ล้านบาท ผมว่าส่วนนี้ตัดได้ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์เพราะเราไม่ไปไหนกันอยู่แล้ว 
เพราะว่าด้วยปัญหาโควิด (COVID) นะครับ แล้วก็หลาย ๆ กมธ. ท่านประธานชวนเอง 
ก็มีนโยบายว่าไม่ให้ไปศึกษาดูงานต่างประเทศ เขาไม่น่าตั้งมา น่าจะเปิดโอกาสงบประมาณ
ตรงนี้ให้ไปช่วยในส่วนของราชการอื่นท่ีจะช่วยเหลือพี่น้องประชาชนนะครับ ด้วยความ
เคารพครับท่านประธานผมก็ค านวณแล้วหลังจากหักค่าข้าว ๕๐ เปอร์เซ็นต์ ก็จะเป็นการตัด
ลดท้ังสิ้น ๑๖๔,๔๕๗,๒๕๐ บาทถ้วนครับ ท่านประธานครับ ขออนุญาตแสดงความเห็น 
เพ่ือตัดงบประมาณในส่วนนี้ครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญท่านประสงค์ บูรณ์พงศ์ ครับ แล้วก็ตามด้วย พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์ 
  นายประสงค์ บูรณ์พงศ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :   กราบเรียนท่านประธานสภา
ท่ีเคารพครับ กระผม นายแพทย์ประสงค์ บูรณ์พงศ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชี
รายชื่อพรรคเสรีรวมไทยจากนครพนมนะครับ กระผมขอตัดในมาตรา ๓๐ งบประมาณ
รายจ่ายของหน่วยงานรัฐสภาท้ังหมด ๓ ,๖๗๓ ,๕๔๙ ,๙๐๐ บาท ท่านประธานครับ 



๒๕๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        นววันท์ ๑๒๓/๒ 
 
ท่ีตัด ๕ เปอร์เซ็นต์ เพื่อฝากไปถึงท่านกรรมาธิการในครั้งหน้า ตัดเพื่อข อเพิ่มครับ 
ตัดเพ่ือขอเพิ่มอย่างไรท่านประธานท่ีเคารพ เพราะว่าประชาธิปไตยของเราอ านาจ ๓ อ านาจ 
มีนิติบัญญัติ บริหาร ตุลาการ เรามีความเหลื่อมล้ ามากครับ วันนี้เราจะพูดถึงความเหลื่อมล้ า 
ทางงบประมาณทางเศรษฐกิจ สังคม การเมือง เหลื่อมล้ าไปหมด เราพูดถึงเศรษฐกิจ  
ท่านประธานครับ ฝ่ายบริหารมีกระทรวง ๒๐ กระทรวง เป็นผู้น าของราชการท้ังหลาย  
ฝ่ายนิติบัญญัติเราก็มีกระทรวง ๓๕ กระทรวง คือกรรมาธิการท้ังหลายซึ่งเป็นเสมือนกับ
กระทรวงของประชาชน ประชาชนได้พึ่งสภานี้มาก กรรมาธิการเหล่านี้ล่ะ แต่ท่านประธาน
ทราบไหมงบประมาณจ ากัดจ าเขี่ยเหลือเกิน คนท่ีจะมาประชุมบางแห่งก็ไม่ได้เงินนะครับ 
อย่างเช่นข้าราชการระดับผู้ว่าราชการจังหวัด รองผู้ว่าราชการจังหวัดหรือข้าราชการส าคัญ  
ท่ีต่างจังหวัดมาเขาต้องใช้งบของเขาซึ่งเขามีกระเหม็ดกระแหม่อยู่แล้ว นี่ประการส าคัญ  
   ประการท่ี ๒ เรื่องบุคคล บุคคลเรานี่สภาเราไม่มีอะไรเลย เราต้องพึ่งเขา 
หมดครับ ท าไมเป็นอย่างนั้นครับ อ านาจเป็นหนึ่งในแผ่นดินแล้ว หนึ่งในสามแล้ว กระผม  
จ าได้ว่ามีการประชุมเรื่องการก่อสร้างรัฐสภา เราก็ถามในท่ีประชุมว่าแล้วเราตรวจงานกัน
อย่างไร ปรากฏว่าท่านประธานครับเราไม่มีวิศวกรสักคนนะครับ ไม่มีวิศวกรสักคนครับ  
ต้องไปพึ่งคนอื่นเขาหมด นี่หมายความว่าอย่างไร นักวิชาการท้ังหลายไม่ว่าจะเป็น  
นักกฎหมาย นักการเงิน หรือนักวิชาการต่าง ๆ ท่ีจ าเป็นท่ีจะต้องมาเป็นท่ีพึ่งพาของสภา 
เป็นท่ีพึ่งพาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเราไม่มี เราต้องพึ่งฝ่ายอื่นท้ังหมดครับ ต้องพึ่ง  
ฝ่ายบริหารต้องพึ่งฝ่ายอื่นหมดเลยนี่ เป็นความเหลื่อมล้ าทางวิชาการจริง ๆ -------------------- 
 
               - ๑๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๕๙ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           บุศกร ๑๒๔/๑ 
 
ในเรื่องการบริหาร ท่านประธานทราบไหม ต ารวจสภาของเราไม่มีอ านาจอะไรหรอก 
แต่มีน้อยเมื่อเปรียบเทียบกับต ารวจท่ีมีอ านาจในท าเนียบ ท าเนียบมากกว่านะครับ 
ท่านจะเห็นว่าเราไม่ได้ขยายส่วนนี้ เลย เราไม่ได้คิดว่าต าแหน่งนิติบัญญัติของเรานั้น 
มีอ านาจในประชาชน เราไม่ได้คิดถึงเรื่องนั้น เรามัวเกรงอกเกรงใจกันจนกระท่ังในทางสังคม
เราเกรงอกเกรงใจไปหมด เพราะว่าเราคิดว่า ประชาชนก็คิดว่าในทางสังคมผู้แทนราษฎร  
นี่มาจากเลือกตั้งนะ ต้องเป็นผู้ เสียสละ เป็นนักสังคมสงเคราะห์ ซึ่งความจริงไม่ใช่ 
ก็เป็นนักการเมืองมาจากผู้แทนราษฎร อย่างสมัครเลือกตั้งนี่ก็คือนักการเมือง นักต่อสู้ 
ท่ีจะมาปกครองประเทศ น าประเทศ ไม่ใช่นักสังคมสงเคราะห์ เพราะฉะนั้นเราเจอทุกสิ่ง 
ทุกอย่างก็จะต้องบริจาค จะต้องให้ จะต้องอะไรอย่างนี้ ซึ่งไม่ถูกต้องครับ ต้องมีความ 
เท่าเทียมในการปกครองประเทศ มันจึงพาประเทศน าไปได้ ในเรื่องของสังคมอันนี้ก็กราบเรียน 
ให้ทราบนะครับว่ามันเป็นอย่างนั้นจริง ๆ เมื่อสักครู่ใครพูดถึงการใช้งบประมาณของสภาเรา
ก็น้อยแล้ว ผมจึงฝากฝ่ายราชการ ฝ่ายส านักเลขาธิการ ซึ่งงบประมาณท้ังหลายมารวมอยู่นี่ 
ขอให้ถ้ามีแล้วก็ใช้อย่างถูกต้อง อย่าให้มีความไม่เป็นธรรมเลย ผมกราบเรียนอย่างนี้ครับเมื่อ
สักครู่มีคนพูดถึงเรื่องอาหาร ผมได้ทราบจากประธานกิจการสภาผู้แทนราษฎรว่าค่าอาหารท่ี
ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเรานี้คนละ ๑,๐๐๐ นะครับ ๕๐๐ คน ก็ ๕๐๐,๐๐๐ บาทต่อวัน
นะครับ ถ้า ๗๕๐ คน รวมท้ัง ส.ส. ส.ว. ด้วยก็ ๗๕๐,๐๐๐ บาทหรือ ๕๐๐,๐๐๐ บาท ถ้า
กลางคืนดึก ๆ อย่างนี้ก็จะมีข้าวต้มอีกประมาณ ๓๐๐ บาท นี่คือค่าอาหารครับ และ
ค่าอาหารเหล่านี้ค านวณดูเถอะกินไม่หมดหรอกครับ ตอนเช้ามามีคนมาประชุมกันบางที 
๓๐๐-๔๐๐ คน ไม่ครบ ๕๐๐ คน เพราะมาทีหลัง ก็มาเหมือนกันมาทีหลัง หรือมาท่านก็ไม่
กิน แต่อาหารมันหมดครับ หรือตอนเย็น ตอนค่ าเช่นเดียวกัน ซึ่งสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ท่ีว่าหมด 
ไม่หมด ผมไม่ได้โทษใคร ผมก็โทษแต่ว่า ๑. ผู้รับเหมาเขามาบริการแค่ไหน ผมดูวันนี้ 
ไม่มีผู้รับเหมา เป็นข้าราชการของเราต้องมาแทนผู้ ท่ีเหมา ผู้รับเหมาคือผู้ขายอาหาร 
มาแทนนะครับ เขาหายไปไหนหมดล่ะครับ เขารับคนละ ๑,๐๐๐ บาทนะครับ ผมจึง 
กราบเรียนท่านประธานว่าในเรื่องต่าง ๆ นี้เรียนกรรมาธิการว่าในครั้งหน้า ๑,๐๐๐ บาท 
ให้โควตาไว้แล้ว ท่าน ส.ส. กินเท่าไร เหลือคืนครับ กิน ๓๐๐ เหลือ ๓๐๐ คืน กินอาหาร 
มันมีโควตา ก๋วยเตี๋ยวชามเท่าไร คืนสิครับ แต่คืนไปไหนไม่ทราบ แต่ว่าควรคืนอย่าให้เหมือน
การท างานของไฟฟ้าฝ่ายผลิตเลย ไฟฟ้าฝ่ายผลิตซื้อไฟจากฝั่งลาว ซื้อ ๑๐๐ เมกะวัตต์ 



๒๖๐ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           บุศกร ๑๒๔/๒ 
 
ต้องจ่ายเงินหมดเลย แต่เวลามาใช้แค่ ๒๐ เมกะวัตต์ให้คนไทยเรา ๘๐ เมกะวัตต์ เสียเงินฟรี
หรือครับ มันจะเป็นอย่างนั้นหรือครับ ท่านประธานครับ ผมเห็นว่าเรื่องของนิติบัญญัติของ
เรานี้ผมอยากสร้างสรรค์ครับ อยากให้ท่ัวโลกได้เข้าใจสังคมของเราว่าเราเป็นประชาธิปไตยท่ี
แท้จริง เรามีอ านาจท่ีแน่นอน เราเป็นตัวของเราเอง ก็กราบฝากว่าในครั้งหน้าก็ขอฝาก  
ในเรื่องงบประมาณท้ังหลายของสภาว่าควรจะกว้างขวางกว่านี้ ไม่ควรแคบกว่านี้ และด้าน
สังคมเช่นเดียวกันเราต้องถีบตัวให้เขาเข้าใจว่าเรามีอ านาจท่ีจะปกครองประเทศ มีอ านาจ  
ท่ีจะเป็นฝ่ายนิติบัญญัติแทนพี่น้องประชาชน นั่นหมายถึงอ านาจพี่น้องประชาชน 
ในด้านสังคมบางทีเราก็กลัวไปหมดนะครับ ผมกราบเรียนจริง ๆ ว่าตอนประชุมว่า 
ในการสร้างทางออกของสภาทางวัดแก้วฟ้าท าไมมันช้า ก็ปรากฏว่าเจ้าหน้าท่ีแถลงบอกผมว่า
อย่างไรรู้ ไหม เรารอดูว่า กทม. เขาจะสร้างสะพานตรงไหน ตอบอย่างนี้ ไม่ได้ครับ 
เราจะท าเราก็ท า กทม. จะสร้างก็ต้องเสี่ยงไปหรือตกลงกันให้แน่นอน เรารองบก่อสร้าง
เสียก่อน สภาเราก็จะไม่เป็นรูปร่างอะไร เราออกแบบรูปร่างสวย ๆ อยู่แล้วมันก็จะท าให้
รูปร่างขี้เหร่ไปครับ ท่านประธานท่ีเคารพก็กล่าวมาพอสมควรเพื่อฝากท่านกรรมาธิการด้วย  
ฝากท่านประธานด้วยนะครับว่านิติบัญญัติเรามีศักดิ์ศรี มีอ านาจในการช่วยเหลือผู้ปกครอง
ประเทศครับ ขอขอบพระคุณครับท่านประธาน  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ต่อไปเชิญ พันต ารวจตรี ชวลิต เชิญครับ 
 
               - ๑๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖๑ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ภัชภิชา ๑๒๕/๑ 
 
  พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์ (แบบบัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธาน 
ท่ีเคารพครับ กระผม พันต ารวจตรี ชวลิต เลาหอุดมพันธ์ ผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
พรรคก้าวไกล ท่านประธานครับ ส าหรับงบประมาณของหน่วยงานของรัฐสภา ตามมาตรา 
๓๐ โดยเฉพาะในส่วนของส านักงานเลขาธิการสภาผู้ แทนราษฎรครับ ผมขออภิปราย
สนับสนุนให้ปรับลดงบประมาณลงตามข้อเสนอของกรรมาธิการเสียงข้างน้อยนะครับ 
โดยเฉพาะในรายการดังที่ผมจะได้อธิบายดังต่อไปนี้นะครับ 
  ในปี ๒๕๖๕ ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้รับงบประมาณ ๖,๑๕๐ 
ล้านบาท ซึ่งถ้าไม่นับงบประมาณบุคลากรโดยส่วนใหญ่ก็จะเป็นงบประมาณส าหรับ 
การก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งนี้ ซึ่งสังคมก็ได้พูดกันไปแล้วหลายคร้ังถึงความใหญ่โตเทอะทะ
เกินความจ าเป็น การวางระบบสาธารณูปโภคไม่ว่าจะเป็นไฟฟ้า ประปา หรือระบบ  
ปรับอากาศก็ไม่ได้ค านึงถึงความประหยัดพลังงานนะครับ จนมีข่าวว่าสภาต้องจ่ายค่าไฟฟ้า
ถึงเดือนละเป็น ๑๐ ล้านบาท เร่ืองนี้ก็ต้องการค าชี้แจงของคณะกรรมาธิการว่าเป็นความจริง
หรือไม่นะครับ นอกจากเรื่องความสิ้นเปลืองแล้วผมยังได้เห็นรายงานในเอกสารชี้แจงว่าจะมี
การก่อสร้างฐานพระบรมราชานุสาวรีย์พระบาทสมเด็จพระปกเกล้าฯ ซึ่งตอนแรกผมก็ยัง  
ไม่คิดว่ามีปัญหาอะไร เพราะทราบว่าตามแผนเดิมก็จะมีการก่อสร้างและติดตั้งรูปปั้นนี้ 
อยู่แล้วนะครับ แต่พอเมื่อไปดูในรายละเอียดผมก็ได้มีข้อสังเกต คือจะมีการสร้างรูปปั้นของ
ในหลวงรัชกาลท่ี ๗ มีถึง ๒ รูปปั้นนะครับ อันนี้ใช่หรือไม่ เพราะว่ารายละเอียดบอกว่า 
จะสร้างฐานรูปปั้นเพื่อรองรับรูปปั้นองค์เดิมงบประมาณ ๖.๕ ล้านบาท แห่งหนึ่ง แล้วก็ยัง 
มีการตั้ งอีกโครงการหนึ่งเพื่อสร้างฐานรูปปั้นอีกเป็นเงิน ๓๕.๑ ล้านบาทนะครับ  
ท่านประธานครับผมต้องขอย้ าว่าเงินจ านวนนั้นเป็นค่าก่อสร้างเฉพาะฐานรูปปั้นแค่นั้น  
ฐานรูปปั้นฐาน ๑ ราคาถึง ๓๕ ล้านบาทเลยหรือครับ ด้วยราคาเท่านี้สามารถเอาไปท าอะไร
ได้ตั้งมากมายนะครับ เงินนี้สามารถก่อสร้างปลูกบ้านเดี่ยว ๒ ชั้นในเมืองได้เป็น ๑๐ หลังเลย
ผมอยากให้ทางกรรมาธิการช่วยชี้แจงว่าฐานรูปปั้นมันมีหน้าตาเป็นอย่างไรขนาดเท่าไร  
ท าไมถึงต้องมีราคาสูงถึงเพียงนี้นะครับ 
  และอีกประการหนึ่ง เราก าลังจะมีรูปปั้น ร. ๗ ถึง ๒ องค์เลยเหรอครับ 
เพื่อติดตั้งในสภาแห่งนี้ ใช่หรือไม่ นอกจากเป็นปัญหาด้านงบประมาณแล้วนะครับ  
ผมยังมองเรื่องของความสวยงามด้วยนะครับ ผมอยากสอบถามว่ามีสถานท่ีไหนบ้าง  



๒๖๒ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ        ภัชภิชา ๑๒๕/๒ 
 
ท่ีมีการตั้งรูปปั้นของคน ๆ เดียวกันอยู่ถึง ๒ รูปปั้น มันจะดูแปลก ๆไปหรือเปล่าครับ 
ท่านประธานครับ ถึงแม้ว่าเราจะไม่สามารถหยุดการก่อสร้างสภาท่ีใหญ่โตเกินความจ าเป็น
แห่งนี้ได้ แต่ผมว่าเรายังสามารถพิจารณาการก่อสร้างสิ่งก่อสร้างอื่นท่ีใช้ งบประมาณสูงแล้ว 
อย่างเช่นฐานรูปปั้นนี้ได้นะครับ นอกเหนือจากนี้ผมขอเสนอข้อกังวลอีกประการนะครับ 
ว่างบประมาณในส่วนของอาคารรัฐสภาในอนาคตก็อาจจะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ นะครับ 
จากการก่อสร้างและการตรวจรับท่ีอาจจะไม่ได้มาตรฐานหรือไม่นะครับ สภาราคาหลักหมื่น
ล้านบาทใหญ่ท่ีสุดในโลกแห่งนี้ ทุกวันนี้ก็ยังสร้างไม่เสร็จดีเลย แต่ว่าทุกท่านก็คงพอมองเห็น
แล้วนะครับว่าของหลายอย่างมันเริ่มช ารุดเสียหาย ถ้าเวลาผ่านไปนานกว่านี้ก็คงจะมีตอโผล่
ขึ้นมาอยู่เรื่อย ๆ นะครับ เมื่อวานนี้ก็มีข่าวออกไปว่าพอฝนตกแล้วเราก็ต้องเอากะละมัง  
ไปรองใช่ไหมครับ เอากระสอบทรายไปกั้นขอบประตู ซึ่งอันนี้มันเข้าใจยากมากเลยว่ามัน
เป็นไปได้อย่างไร สร้างได้ดี ตรวจกันแบบมีมาตรฐานดีเพียงพอหรือไม่ ไม่อย่างนั้นอนาคตเรา
ก็ต้องเอาภาษีประชาชนมาจ่ายค่าซ่อมแซมความเสียหายตรงนี้ไม่รู้จบ นอกจากนี้นะครับ
ท่านประธาน ผมก็เพิ่งทราบจากการอ่านเอกสารของอนุกรรมาธิการอบรมสัมมนา 
ท่ีส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรได้ชี้แจง ผมเห็นว่ามันมีรายการท่ีไม่ได้มีการขอ
งบประมาณกับสภานะครับ รวมถึงในปีนี้ด้วยนะครับก็คือไม่ได้มีรายการของบประมาณกับ
สภา แต่ว่ากลับมีการโอนเปลี่ยนแปลงเป็นรายการนี้ทุกปีเลยนะครับ เช่นรายการเงินอุดหนุน
เงินทูลเกล้าฯ ถวายโดยเสด็จพระราชกุศลตามพระราชอัธยาศัย ปีละ ๕ ล้านบาทนะครับ  
ซึ่งแสดงให้เห็นว่าทุก ๆ ปีส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรก็มีเงินเหลือท่ีใช้ไม่หมด  
นะครับ ท่ีสามารถโอนเปลี่ยนแปลงเป็นรายการอื่น ๆ ได้ทุกปี จึงสามารถปรับลดงบประมาณ 
ซึ่งมาจากภาษีของประชาชนได้อีกนะครับ 
 
               - ๑๒๕/๑ 
 
 
 
 
 



๒๖๓ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ศิริลักษณ์ ๑๒๖/๑ 
 
  สุดท้ายนี้ผมจึงขอสนับสนุนให้มีการปรับลดงบประมาณในมาตรานี้ลงตาม
ข้อเสนอของกรรมาธิการเสียงข้างน้อย แล้วก็ผู้สงวนค าแปรญัตติของพรรคก้าวไกลตาม
เหตุผลท่ีได้อภิปรายไปแล้วนะครับ ขอบคุณครับ  
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ท่านกรรมาธิการจะตอบชี้แจงไหมครับ เชิญครับ  
  นายวิเชียร ชวลิต (กรรมาธิการ)  :  ขออนุญาตเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม วิเชียร ชวลิต ในฐานะกรรมาธิการ ขออนุญาตว่ามีท่านสมาชิกได้อภิปรายในหลาย ๆ 
ประเด็น โดยเฉพาะท่ีเกี่ยวกับการบริหาร ผมก็จะขออนุญาตไปสู่ประเด็นท่ีจะต้องแจ้งให้ 
ท่านท้ังหลายได้ทราบว่าในฐานะของกรรมาธิการต้องเรียนว่าตามบทบัญญัติในมาตรา ๑๔๑ 
วรรคสอง ก าหนดไว้ว่ารัฐต้องจัดสรรงบประมาณให้เพียงพอกับการปฏิบัติหน้าท่ีโดยอิสระ
ของรัฐสภา ศาล องค์กรอิสระ และองค์กรอัยการ ท้ังนี้ตามหลักเกณฑ์ท่ีบัญญัติไว้ในกฎหมาย
ว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ ในกรณีท่ีเห็นว่างบประมาณท่ีได้รับจัดสรรอาจไม่เพียงพอ
ต่อการปฏิบัติหน้าท่ีของรัฐสภา ศาล องค์กรอิสระ หรือองค์กรอัยการ จะยื่นค าขอแปรญัตติ
ต่อคณะกรรมาธิการโดยตรงก็ได้ ซึ่งต้องขอเรียนว่าถึงแม้ว่าในพระราชบัญญัติวิธีการ
งบประมาณจะก าหนดว่ามีการตั้งต้นค าขอท่ีคณะรัฐมนตรี แต่อย่างไรก็ตามตามบทบัญญัติ
วรรคสองของมาตรา ๑๔๑ ในรัฐธรรมนูญ องค์กรต่าง ๆ รวมท้ังรัฐสภาก็ได้ยื่นค าขอ 
แปรญัตติงบประมาณมาท่ีคณะกรรมาธิการและคณะกรรมาธิการได้พิจารณาตามอ านาจ
หน้าท่ีแล้ว ไม่ใช่ว่าไม่ได้พิจารณานะครับ พิจารณาแล้ว แต่ว่าไม่ได้พิจารณาจัดสรรตาม 
ท่ีมีค าขอแปรญัตติมาให้ไปเท่านั้นเอง ก็ขออนุญาตเรียนว่าเราได้ปฏิบัติหน้าท่ีสมบูรณ์ตาม
รัฐธรรมนูญแล้วนะครับ  
   ทีนี้โดยสรุปภาพรวมของมาตรา ๓๐ ของรัฐสภา ตามร่างพระราชบัญญัติ 
ตั้งไว้ ๓,๗๙๓ ล้านบาท กรรมาธิการปรับลด ๑๑๙ ล้านบาท ก็คงเหลือ ๓,๖๗๓ ล้านบาท 
คิดรวมแล้วก็ลดลงจากปี ๒๕๖๔  ๒๙.๔๑ เปอร์เซ็นต์ ขออนุญาตกราบเรียนต่อท่านประธาน
และท่านสมาชิก กรรมาธิการโดยเสียงข้างมากขอยืนตามท่ีได้ปรับลดตามร่างท่ีรายงาน 
ต่อสภาครับ ขอบพระคุณครับ 
 
 



๒๖๔ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ       ศิริลักษณ์ ๑๒๖/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอบคุณครับ 
ขอสอบถามท่านกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็นและผู้แปรญัตติว่าท่านยังคงติดใจ 
หรือไม่ครับ กรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็น  
  นายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร (กรุงเทพมหานคร)  :  นายเท่าพิภพ ติดใจครับ 
ท่านประธาน 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ยังติดใจ 
นะครับ ถ้าติดใจก็ต้องขอเชิญท่านสมาชิกท่ีอยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมนะครับ เพ่ือเราจะได้มี
การลงมติกันนะครับ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง มีสัญญาณให้
สมาชิกที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสอบองค์ประชุม) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิก
ครับ เนื่องจากมาตรานี้คณะกรรมาธิการมีการแก้ไข ดังนั้นผมจะถามมติจากที่ประชุมก่อนว่า
จะเห็นควรให้มีการแก้ไขหรือไม่ ในกรณีท่ีท่ีประชุมมีมติเห็นควรให้แก้ไข ผมจึงจะถามมติจาก
ท่ีประชุมต่อไปว่าจะเห็นด้วยกับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก หรือเห็นด้วย
กับการแก้ไขของกรรมาธิการท่ีขอสงวนความเห็นและผู้แปรญัตตินะครับ ก่อนลงมติขอ
ตรวจสอบองค์ประชุมนะครับ ขอเชิญท่านสมาชิกท่ีอยู่ข้างนอกเข้าห้องประชุมนะครับ 
ถ้าท่านสมาชิกท่ีเข้าห้องประชุมแล้วใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
 
               - ๑๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖๕ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           รัตนา ๑๒๗/๑ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ท่านสมาชิก
ท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนบ้างครับ ถ้ามีก็ขอเชิญนะครับ ถ้าไม่มี ผมขอปิดการแสดงตน 
เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ ท่านสมาชิกครับ ขณะนี้มีท่านสมาชิกแสดงตนอยู่ในห้องประชุม 
๓๒๓ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๒๖๖ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           รัตนา ๑๒๗/๒ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นควรให้มีการแก้ไข โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย 
ท่านผู้ใดไม่เห็นควรให้มีการแก้ไขคือให้คงไว้ตามร่างเดิม โปรดกดปุ่ม ไม่เห็นด้วย ส่วนท่าน
ผู้ใดเห็นว่าควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่ม งดออกเสียง ขอเชิญใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีท่านใด 
ยังไม่ได้ใช้สิทธิออกเสียงคะแนนไหมครับ ถ้ามีก็เชิญครับ ถ้าใช้สิทธิกันหมดแล้ว ผมขอปิด
การลงคะแนน เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๓๗ ท่าน เห็นด้วย ๓๒๗ ท่าน 
ไม่เห็นด้วย ๔ ท่าน งดออกเสียง ๑ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๕ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๒๖๗ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           รัตนา ๑๒๗/๓ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เป็นอันว่า 
ท่ีประชุมมีมติเห็นควรให้มีการแก้ไขนะครับ ต่อไปผมขอถามมติจากท่ีประชุมว่าจะเห็นด้วย
กับการแก้ไขของคณะกรรมาธิการเสียงข้างมากหรือเห็นด้วยกับการแก้ไขของกรรมาธิการ  
ท่ีขอสงวนความเห็นและผู้แปรญัตติ ก่อนลงมติขอตรวจสอบองค์ประชุมก่อนนะครับ 
  (นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนท่ีสอง มีสัญญาณ 
ให้สมาชกิที่มาประชุมทราบก่อนท าการตรวจสององค์ประชุม) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ขอเชิญ 
ท่านสมาชิกใช้สิทธิแสดงตน โปรดเสียบบัตรและกดแสดงตนนะครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  สมาชิก 
ท่านใดยังไม่ได้ใช้สิทธิแสดงตนก็ขอเชิญครับ ถ้าแสดงตนหมดแล้ว ผมขอปิดการแสดงตน 
นะครับ เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้เข้าประชุมในขณะนี้ ๓๓๐ ท่าน เป็นอันว่า 
มีผู้เข้าร่วมประชุมครบองค์ประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

































๒๖๘ 

 

สผ ๑๔/๒๕๖๔ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งท่ีหนึ่ง) เป็นพิเศษ           รัตนา ๑๒๗/๔ 
 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปขอเชิญ
ท่านสมาชิกใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับคณะกรรมาธิการเสียงข้างมาก 
โปรดกดปุ่ม เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นด้วยกับผู้สงวนความเห็นหรือผู้แปรญัตติ โปรดกดปุ่ม 
ไม่เห็นด้วย ท่านผู้ใดเห็นควรงดออกเสียง โปรดกดปุ่ม งดออกเสียง เชิญท่านสมาชิกใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกท าการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุ่มลงคะแนน) 
  นายศุภชัย โพธิ์สุ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  มีท่านผู้ใด 
ยังไม่ได้ใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนไหมครับ ถ้าไม่มี  ผมขอปิดการลงคะแนนนะครับ 
เจ้าหน้าท่ีแสดงผลครับ จ านวนผู้ลงมติ ๓๔๕ ท่าน เห็นด้วย ๒๔๓ ท่าน ไม่เห็นด้วย ๙๙ ท่าน 
งดออกเสียง ๒ ท่าน ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ ท่าน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
















































